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ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ — ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ Ι ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ — ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ — ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5 Χ

ΑΝΑΠΤΥΞΗ — ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6 Χ

Τομέας νομοθέτησης επί Θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου Πολιτισμού.
2 Τομέας νομοθέτησης επί Θεμάτων Υπουργείου Εξωτερικών και Υπουργείου Εθνικής Αμυνας.

Τομέας νομοθέτησης επί Θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

Τομέας νομοθέτησης επί Θεμάτων Υπουργείου Υγείας, Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασψάλιοης και Υπουργείου Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας.

Τομέας νομοΘέτησης επί Θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, Υπουργείου Δικαιοσύνης,
Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και Υπουργείου Ψηψιακής Διοκυβέρνησης.

Τομέας νομοΘέτησης επί Θεμάτων Υπουργείου Υποδομών και Μεταψορών, Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργείου
Ανάπτυξης, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και ΤροΦίμων, Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου
Τουρισμού και Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίος.

/

ιιλπλούστευση του Πλαισίου άσκησης οικονομικών δραστηριοτήτων του ν. 4442/2016 -

Ορισμός αρχών για την εψαρμογή του πλαισίου εποπτείας Οικονομικών δραστηριοτήτων

και αγοράς Προϊόντων του ν. 4512/2018 - Ρυθμίσεις για την προστασία των γεωγραψικών

ενδείξεων για χειροτεχνικά και βιομηχανικά προϊόντα και λήψη αναγκαίων μέτρων για

την εψαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2411 - Ενίσχυση της αναπτυξιακής

δραστηριότητας και των στρατηγικών επενδύσεων - Απλοιτοίηση του θεσμικού πλαισίου

για το υτιαίθριΟ εμπόριο και λοιπές διατάξεις»
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Α. Αιτιολογική έκθεση

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης

Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση;

Μέρος Α’: Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιδιώκεται η περαιτέρω επέκταση της

μεταρρύΘμισης που αψορά στις διαδικασίες για την απλούστευση και την εξάλειψη

γραψειοκρατικών εμτισδίων, με στόχο την υποστήριξη του επιχειρείν και την

καλύτερη διασψάλιση του δημοσίου συμψέρσντος. Συνεχίζεται η μεταρρυθμιστική

προσπάθεια ενοποίησης των διαδικασιών αδειοδότησης και σε άλλους κλάδους της

Οικονομικής δραστηριότητας, στο Πλαίσιο του ν. 4442/2016 (Α’ 230). Η απλοποίηση

άσκησης των οικονομικών δραστηριοτήτων και η ψηψιοποίησή τους

ευΘυγραμμίζονται με το Εθνικό Πρόγραμμα Απλούστευσης Διαδικασιών, του

άρθρου 45 του ν. 4635/2019 (Α’ 167), το οποίο αποτελεί μία συνεκτική δημόσια

πολιτική που αποδίδει μέχρι σήμερα απτά οψέλη τόσο για τη διασψάλιση του

δημοσίου συμψέροντος όσο και για την υποστήριξη των Επιχειρήσεων.

Μέρος Β’: Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις αντιμετωπίζεται η ανάγκη για τον σαψή

ορισμό των αρμόδιων διοικητικών αρχών εποπτείας για τις εγκαταστάσεις

εξυπηρέτησης οχημάτων, για το πεδίο της δημόσιας υγείας και το Πεδίο της

ασψάλειας και υγείας των εργαζομένων που εμπίτττουν στις ρυθμίσεις του Μέρους

Δ’ του ν. 4512/2018 (Α’ 5). Στόχος των αξιολογούμενων ρυθμίσεων είναι η ενιαία και

αποτελεσματική εψαρμογή του πλαισίου εποπτείας Οικονομικών δραστηριοτήτων

των άρθρων 127 έως 157 του ν. 4512/2018, η αποψυγή αλληλοεπικαλύψεων

αρμοδιοτήτων και η διασψάλιση της διαψάνειας στον έλεγχο της αγοράς.

Μέρος Γ’: Θεσμοθετείται οργανωμένη και ενιαία διαδικασία καταχώρισης, ελέγχου

και προστασίας των γεωγραψικών ενδείξεων για χειροτεχνικά και βιομηχανικά

προϊόντα, όπως κοσμήματα, ή έργα από γυαλί, πορσελάνη, ύψασμα, δαντέλα,

ψυσική πέτρα, ξύλο ή δέρμα. Παράλληλα, ρυθμίζονται η εθνική ψάση εξέτασης των

αιτήσεων, η διαδικασία ενστάσεων, καθώς και το σύστημα ελέγχων και κυρώσεων.

Με τον τρόπο αυτόν επιτυγχάνονται η ασψάλεια δικαίου για τους παραγωγούς, η

αποτροπή παραπλανητικών πρακτικών στην αγορά και η ενίσχυση της

ανταγωνιστικότητας και της προστιΘέμενης αξίας των τοπικών προϊόντων, με

ταυτόχρονη προστασία του καταναλωτή και του δημοσίου συμψέροντος.

Μέρος Δ’: Επιδιώκεται ο Εκσυγχρονισμός της αδειοδότησης δραστηριοτήτων του

βιομηχανικού τομέα και των Επιχειρηματικών Πάρκων Μεγάλης Μεμονωμένης

Μονάδας (Ε.Π.Μ.Μ.Μ.), ο ορισμός της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας του

Υπουργείου Ανάπτυξης ως Εθνικού Σημείου Επαψής για τον συντονισμό της

εψαρμογής ευρωπαϊκών Κανονισμών για Θέματα αδειοδότησης στρατηγικών

κλάδων, με στόχο την Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, τον διοικητικό συντονισμό

και τη μείωση της γραψειοκρατίας.

Μέρος Ε’: Επιδιώκεται ο εκσυγχρονισμός του υψιστάμενου Πλαισίου που διέπει τις

οργανωμένες υπαίθριες αγορές και συγκεκριμένα τις λαϊκές αγορές. Οι

προτεινόμενες ρυθμίσεις ατιλοποιούν τον τρόπο χορήγησης άδειας σε παραγωγούς,

αλλά και σε επαγγελματίες πωλητές λαϊκών αγορών, τόσο ως προς τη διαδικασία
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βάσει της οποίας τους αποδίδονται σι άδειες και οι αντίστοιχες Θέσεις

δραστηριοποίησης, όσο και ως προς τη σύντμηση του χρονικού διαστήματος που

απαιτείται για να τους χορηγηθεί αυτή. Θεσπίζεται, ακόμα, διαδικασία

ηλεκτρονικής κλήρωσης για την απόδοση αδειών και θέσεων σε επαγγελματίες

πωλητές και σε παραγωγούς πωλητές, αναβαθμίζοντας την αντικειμενικότητα της

διαδικασίας. Προβλέπεται μία απλή και αντικειμενική διαδικασία χορήγησης

αδειών στους παραγωγούς πωλητές και η δυνατότητα να αποδίδεται σε αυτούς

προσωρινή Θέση μέχρι την έκδοση της προκήρυξης, ούτως ώστε να διαθέτουν

άμεσα και απευθείας τα προϊόντα τους στους καταναλωτές. Επιπλέον, προβλέπεται

η θεσμοθέτηση της χορήγησης εποχικών Θέσεων σε παραγωγούς, προκειμένου να

διαθέτουν απευθείας τα προϊόντα τους στους καταναλωτές και δίνεται η

δυνατότητα ίδρυσης και λειτουργίας λαϊκών αγορών αποκλειστικά για παραγωγούς,

με σκοπό τη βελτίωση του διαθέσιμου εισοδήματος των ίδιων, αλλά και των

καταναλωτών. Τέλος, προβλέπεται η άμεση και χωρίς καθυστερήσεις προκήρυξη

του συνόλου των αδιάθετων θέσεων στους ενδιαερόμενους.

Μέρος ΣΤ’: Στόχος των προτεινόμενων ρυθμίσεων είναι η δημιουργία ενός

σταθερού, διαφανούς και λειτουργικού περιβάλλοντος, το οποίο Θα διευκολύνειτον

επενδυτικό σχεδιασμό και θα περιορίσει τη γραψειοκρατική επιβάρυνση για τις

επιχειρήσεις. Παράλληλα, επιδιώκεται η εναρμόνιση των προβλέψεων των άρθρων

13 και 14 του ν. 5246/2025 (Α’ 198) με τον ν. 4887/2022 (Α’ 16), αναψορικά με το

καθεστώς ενίσχυσης με τη μορψή υπερέκπτωσης δαπανών για επενδύσεις σε

στρατηγικούς τομείς της άμυνας και της κατασκευής οχημάτων και αεροσκαψών,

ώστε να αποψευχθούν τυχόν ερμηνευτικά κενά, προς όψελος των επενδυτών καιτης

διοίκησης.

Μέρος Ζ’: Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, αντιμετωπίζεται ο κίνδυνος

παραπλάνησης του καταναλωτή σε περίπτωση μείωσης της ποσότητας ενός

προϊόντος, χωρίς να υπάρχει αντίστοιχη μείωση της τιμής του. Με την πρόβλεψη

υποχρεωτικής ειδικής σήμανσης για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα ενισχύεται η

διαψάνεια κατά τη λειτουργία της αγοράς και διασψαλίζεται η πλήρης και ορθή

ενημέρωση των καταναλωτών, ώστε να μπορούν να προβαίνουν σε συνειδητές και

συγκρίσιμες αγοραστικές επιλογές.

Επίσης, λαμβάνεται μέριμνα για την αντιμετώπιση των δυσμενών συνεπειών

περιστατικών ανωτέρας βίας που επηρεάζουν τους λογιστές και ψοροτεχνικούς, οι

οποίοι είναι υπεύθυνοι για την υποβολή στοιχείων δημοσιότητας στο Γενικό

Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.). Με την εισαγωγή της δυνατότητας παράτασης των

προθεσμιών σε αποδεδειγμένες περιπτώσεις ανωτέρας βίας, διασψαλίζεται η

δίκαιη μεταχείριση των υπόχρεων και αποψεύγονται περιπές διοικητικές κυρώσεις.

Αντιμετωπίζονται λειτουργικά προβλήματα των υπηρεσιών Γ.Ε.ΜΗ., τα οποία

απορρέουν από τον αυξημένο ψόρτο εργασίας του διοικητικού προσωπικού. Οι

καθυστερήσεις αυτές επηρεάζουν αρνητικά την εξυπηρέτηση των επιχειρήσεων και

την ασψάλεια δικαίου και για τον λόγο αυτό θεσπίζονται ρυθμίσεις που

αποσκοπούν στην αποκατάσταση της εύρυθμης διοικητικής λειτουργίας.

Ενισχύεται η συνεργασία της Ελλάδας με την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέμησης

της Απάτης (ΕυΓορπ Απ -ΕΓυ ΟΊΊι, Ο.1.Α.Ε.), μέσω της παροχής πρόσβασης

στα στοιχεία εμπορικής δημοσιότητας του Γ.Ε.ΜΗ. με σκοπό τη διευκόλυνση της
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διερεύνησης υποθέσεων απάτης ή παρατυπιών και την αποτελεσματικότερη

προστασία των Οικονομικών συμψερόντων της Ευρωπαϊκής ‘Ενωσης.

Καθορίζονται αυστηρότεροι κανόνες για την αιτογραψή ανελκυστήρων και την

αδειοδότηση και τον έλεγχο μεταποιητικών δραστηριοτήτων και των

εγκαταστάσεων εψοδιαστικής αλυσίδας και τροποποιούνται οι όροι δόμησης των

εγκαταστάσεων της εψοδιαστικής αλυσίδας.

Αντιμετωπίζεται η ανάγκη ενδυνάμωσης των μηχανισμών ελέγχου της αγοράς και

προστασίας των καταναλωτών μέσω της θεσμοθέτησης της ηλεκτρονικής

εψαρμογής «ΜγΚ ΙΊ5». Η εψαρμογή διευκολύνει την άμεση, δωρεάν και

τεκμηριωμένη υποβολή ανώνυμων ή επώνυμων καταγγελιών, ενισχύει την

αποτελεσματικότητα των διοικητικών ελέγχων και βελτιώνει τη συλλογή

αποδεικτικών στοιχείων, με πλήρη συμμόρΦωση προς το πλαίσιο προστασίας

δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.

Τέλος, εναρμονίζεταιτο θεσμικό πλαίσιο που διέπει τις αρχές Οργάνωσης εποπτείας

και συντονισμού και τις αρχές εψαρμογής εποπτείας και διαχείρισης των

οικονομικών δραστηριοτήτων στο πεδίο προστασίας του καταναλωτή με τον ν.

5255/2025 (Α’ 219), μετον οποίο συστάθηκε η Ανεξάρτητη Αρχή Ελέγχου της Αγοράς

και Γίροστασίας του Καταναλωτή, προκειμένου να διασψαλιστεί η νομιμότητα των

ενεργειών που απορρέουν από αυτές.

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;

Μέρος Α’: Εξαιτίας της έλλειψης ενιαίου πλαισίου ως προς τις αδειοδοτήσεις των

επιμέρους Οικονομικών δραστηριοτήτων που περιλαμβάνονται στις προτεινόμενες

ρυθμίσεις, εγείρονται τα εξής ζητήματα:

Οι υψιστάμενες αδειοδοτικές διαδικασίες δεν είναι σε θέση να προστατεύσουν

στον βέλτιστο βαθμό το δημόσιο συμψέρον, λόγω των δυσανάλογων

διοικητικών βαρών που επιβάλλουν.

- Η γραψειοκρατία επιβαρύνει τις επιχειρήσεις και τη δημόσια διοίκηση, καθώς

εστιάζει κυρίως στον προληπτικό έλεγχο, σε αντιδιαστολή με τον κατασταλτικό

έλεγχο, ο οποίος λαμβάνει χώρα κατά τη διάρκεια της λειτουργίας των

επιχειρήσεων και είναι, για τον λόγο αυτό, πιο αποτελεσματικός στον εντοπισμό

αθέμιτων συμπεριψορών.

Μέρος Β’: Η υψιστάμενη κατάσταση για την εψαρμογή του πλαισίου εποπτείας

Οικονομικών δραστηριοτήτων του ν. 4512/2018, κατά την οποία απουσιάζει ο ρητός

ορισμός των αρμόδιων εποπτικών αρχών, οδηγεί συχνά σε σύγχυση αρμοδιοτήτων

μεταξύ διαψορετικών ελεγκτικών μηχανισμών, οδηγώντας σε αναιτοτελεσματική

εποπτεία, αλληλοεπικαλύψεις ελέγχων σε ορισμένους Τομείς και κενά εποπτείας σε

άλλους. Αυτή η κατάσταση υττονομεύει τον κεντρικό σκοπό του ν. 4512/2018, ο

οποίος συνίσταται στη δημιουργία ενός συνεκτικού, διαψανούς και αποδοτικού

πλαισίου εποπτείας.

Μέρος Γ’: Η απουσία συνεκτικού πλαισίου προστασίας των γεωγραψικών ενδείξεων

για χειροτεχνικά και βιομηχανικά προϊόντα σε επίπεδο Ευρωπαϊκής ‘Ενωσης, αλλά

και σε εθνικό επίπεδο, είχε οδηγήσει σε αυξημένο κόστος και σε ανασψάλεια

δικαίου για τους παραγωγούς και αποτελούσε αντικίνητρο για επενδύσεις στην

παραδοσιακή χειροτεχνία. Με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2411/2023 του Ευρωπαϊκού

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της Ι8ης Οκτωβρίου 2023, σχετικά με την

193



προστασία των γεωγραψικών ενδείξεων για χειροτεχνικά και βιομηχανικά προϊόντα

και την τροποποίηση των Κανονισμών (ΕΕ) 2017/1001 και (ΕΕ) 2019/1753 (1

27.10.2023), προβλέπεται η αποτελεσματική προστασία της διανοητική ς

ιδιοκτησίας των γεωγραψικών ενδείξεων για τα χειροτεχνικά και βιομηχανικά

προϊόντα, συμβάλλοντας στην αύξηση της κερδοψορίας και της ελκυστικότητας για

τα παραδοσιακά χειροτεχνικά επαγγέλματα. Η εναρμόνιση με το ενωσιακό σύστημα

προστασίας είναι ουσιώδους σημασίας για τη δημιουργία της αναγκαίας ασΦάλειας

δικαίου για όλους τους ενδιαψερόμενους και για την πρόληψη των παραβιάσεων

των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας, όσον αψορά τα χειροτεχνικά και

βιομηχανικά προϊόντα.

Μέρος Δ’: Εντοπίζονται και επιλύονται επιμέρους ζητήματα που λειτουργούν

ανασταλτικά στο πλαίσιο της ενίσχυσης της αναπτυξιακής δραστηριότητας.

Μέρος Ε’: Το υψιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο για το υπαίθριο εμπόριο έχει

οδηγήσει σε ορισμένες πρακτικές δυσκολίες κατά την εψαρμογή του και ιδίως ως

προς την ταχεία έκδοση προκηρύξεων και την απόδοση των αδειών και των

αντίστοιχων Θέσεων δραστηριοποίησης, με αποτέλεσμα να πλήπονται ο

ανταγωνισμός και το διαθέσιμο εισόδημα των αγροτών, των παραγωγών, των

επαγγελματιών πωλητών, αλλά και του συνόλου των καταναλωτών.

Μέρος ΣΤ’: Πλήθος διαδικαστικών Θεμάτων καθυστερεί τη διαδικασία αξιολόγησης

επενδυτικών σχεδίων, προκαλώντας ανασψάλεια δικαίου και επηρεάζοντας τον

προγραμματισμό και τη ρευστότητα των επιχειρήσεων που επιδιώκουν την

υπαγωγή τους στα καθεστώτα ενίσχυσης. Επιπλέον, χρήζουν εξειδίκευσης τα μέτρα

και οι διαδικασίες που αψορούν στο καθεστώς επενδυτικών σχεδίων σε

στρατηγικούς τομείς άμυνας, που προβλέψΘηκαν για πρώτη ψορά με τον ν.

5246/2025, ούτως ώστε να υπάρχει αντιστοίχιση με όσα ισχύουν για τις επενδύσεις

που εντάσσονται στον ν. 4887/2022, προκειμένου οι εν δυνάμει επενδυτές να έχουν

σαψή και πλήρη εικόνα των κινήτρων που τους παρέχονται.

Μέρος Ζ’: Υψίσταται ανάγκη Προστασίας του καταναλωτή από ψαινόμενα μείωσης

της ποσότητας προσυσκευασμένων προϊόντων, χωρίς αντίστοιχη προσαρμογή της

τιμής, πρακτική η οποία, ελλείψει ειδικής σήμανσης, δεν γίνεται άμεσα αντιληπτή

από τον καταναλωτή. Η Πρακτική αυτή δημιουργεί συνθήκες έμμεσης

παραπλάνησης, δυσχεραίνοντας τη δυνατότητα σύγκρισης προϊόντων, ιδίως σε

αγορές καθημερινής κατανάλωσης. Η απουσία σαψούς υποχρέωσης ενημέρωσης

περιορίζει την ελεύθερη και τεκμηριωμένη επιλογή του καταναλωτή,

στρεβλώνοντας και τον ανταγωνισμό.

Περαιτέρω, διασψαλίζεται επαρκώς η απρόσκοπτη συνεργασία της χώρας με την

Ο.1.Α.., ιδίως ως προς την πρόσβασή της σε στοιχεία εμπορικής δημοσιότητας του

Γ.Ε.ΜΗ., καθώς η έλλειψη ρητής πρόβλεψης για την παροχή των σχετικών

δεδομένων προκαλεί περιπές δυσχέρειες στη διερεύνηση υποΘέσεων απάτης και

παρατυπιών που ενδέχεται να θίγουν τα οικονομικά συμψέροντα της Ευρωπαϊκής

‘Ενωσης.

Επιπλέον, σε ορισμένες Υπηρεσίες του Γ.Ε.ΜΗ. έχει διαπιστωθεί σημαντική

διοικητική επιβάρυνση λόγω αυξημένου ψόρτου εργασίας, με συνέπεια την

αδυναμία εμπρόθεσμης υπογραψής πιστοποιητικών και ανακοινώσεων από τους
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αρμόδιους πρσϊσταμένους. Οι καθυστερήσεις αυτές έχουν άμεσο αντίκτυπο στις

επιχειρήσεις και δημιουργούν δυσλειτουργίες στη διοίκηση. Ταυτόχρονα, Οι

περιπτώσεις ανωτέρας βίας που αψορούν στον λογιστή ψοροτεχνικό, ο οποίος

είναι υπεύθυνος για την έγκαιρη υποβολή στοιχείων δημοσιότητας για λογαριασμό

των επιχειρήσεων, μπορεί να καταστήσουν αντικειμενικά αδύνατη την τήρηση των

νόμιμων προθεσμιών, χωρίς ωστόσο να προβλέπεται θεσμικά η δυνατότητα

παράτασης ή απαλλαγής από δυσμενείς διοικητικές συνέπειες. Η έλλειψη αυτή

οδηγεί σε δυσανάλογη επιβάρυνση των επαγγελματιών καιτων επιχειρήσεων.

Τέλος, η απουσία σύγχρονων ψηφιακών εργαλείων που να επιτρέπουν την άμεση

υποβολή καταγγελιών με αποδεικτικά στοιχεία χρονσσήμανσης και γεωγραφικού

εντοπισμού μειώνει την αποτελεσματικότητα των ελέγχων, δυσχεραίνει την

απόδειξη των παραβάσεων και περιορίζει τη συμμετοχή των καταναλωτών στους

μηχανισμούς εποπτείας της αγοράς.

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά;

Μέρη Α’ και 8’: Οι ρυθμίσεις αφορούν, αρχικά, στους οικονομικούς φορείς και

επενδυτές που ασκούν ή επιθυμούν να ασκήσουν τις οικονομικές δραστηριότητες η

άσκηση των οποίων διευκολύνεται, τους φορείς του δημοσίου τομέα, και, τελικά,

μέσω της ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστικότητας, το

σύνολο της κοινωνίας και της Οικονομίας της χώρας.

Μέρος Γ’: Οι ρυθμίσεις αφορούν άμεσα τις ομάδες παραγωγών, καθώς και, υπό

προϋποθέσεις, μεμονωμένους παραγωγούς, στους οποίους επιτρέπεται να

προβούν σε κατάθεση αίτησης καταχώρισης γεωγραφικής ένδειξης προϊόντος, τον

Οργανισμό Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας και την Ανώνυμη Εταιρεία Βιομηχανικής

‘Ερευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης και

Ποιότητας Α.Ε.

Μέρος Δ’: Οι ρυθμίσεις αφορούν στους οικονομικούς φορείς και επενδυτές που

ασκούν ή επιθυμούν να ασκήσουν μεταποιητικές δραστηριότητες, τους φορείς

ανάπτυξης Επιχειρηματικών Πάρκων, τους φορείς του δημοσίου τομέα, και, τελικά,

μέσω της ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστικότητας, το

σύνολο της κοινωνίας και της οικονομίας.

Μέρος Ε’: Οι ρυθμίσεις αφορούν στους παραγωγούς και επαγγελματίες πωλητές

λαϊκών αγορών, καθώς και στο σύνολο των καταναλωτών.

Μέρος ΣΤ’: Οι ρυθμίσεις αφορούν στους επιχειρηματικούς φορείς που επιθυμούν

να ενταχθούν στον αναπτυξιακό ν. 4887/2022.

Μέρος Ζ’: Οι ρυθμίσεις αφορούν στους πολίτες και στις επιχειρήσεις, καθώς και

στην Ανεξάρτητη Αρχή Ελέγχου της Αγοράς και Προστασίας του Καταναλωτή.

Η αναγκαιότητα της αξιολογού μενης ρύθμισης

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν;

ΝΑΙ ΟΧΙ
4’

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό Πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα;
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Μέρος Α’: ν. 2072/1992 (Α’ 125), ν. 2345/1995 (Α’ 213), ν. 3037/2002 (Α’ 174), ν.

3982/2011 (Α’ 143), ν. 4002/2011 (Α’ 180), ν. 4014/2011 (Α 209), ν. 4270/2014 (Α’

143), ν. 4276/2014 (Α’ 155), ν. 4442/2016 (Α’ 230), ν. 4512/2018 (Α’ 5), άρθρο 8 ν.

4837/2021 (Α’ 178), ν. 4849/2021 (Α’ 207), π.δ. 180/1979 (Α’ 46).

Μέρος Β’: α.ν. 501/1937 (Α’ 81), ν. 4512/2018 (Α’ 5), ν. 4582/2018 (Α’ 208), ν.

4808/2021 (Α’ 101), π.δ. 78/1988 (Α’ 34), π.δ. 79/2004 (Α’ 62), π.δ. 455/1976 (Α 169).

Μέρος Δ’: Άρθρο 5 του ν. 858/1979 (Α’ 1), παρ. 2 άρθρου 20 του ν. 3982/2011, παρ.

2 άρθρου 8, άρθρο 19, 21 και παρ. 2 άρθρου 45 του ν. 4982/2022 (Α’ 195).

Μέρος Ε’: Άρθρα 2 έως 6, 13 έως 23, 26 έως 28, 30, 50, 51, 56, 57, 66 και 67 του ν.

4849/2021.

Μέρος ΣΤ’: α.ν. 501/1937, άρθρα 18 και 19 του ν. 4399/2016 (Α’ 117), ν. 4512/2018

(Α’ 5), ν. 4582/2018 (Α’ 208), άρθρο 223 του ν. 4782/2021 (Α’ 36), άρθρο 7 του ν.

4864/2021 (Α’ 237), άρθρα 9, 13, 17, 23, 24, 27, 30, 48, 120, 129 και 130 του ν.

4887/2022 (Α’ 16), άρθρο 13 του ν. 4914/2022 (Α’ 61), άρθρο 54 του ν. 5079/2023 (Α’

215), άρθρο 48 ν. 5131/2024 (Α’ 128), άρθρα 13 και 14 του ν. 5246/2025 (Α’ 198).

Μέρος ϊ: παρ. 14 του άρθρου 17 και άρθρο 22 του ν. 3 982/2011, παρ. 3 του άρθρου

33 του ν. 4759/2020 (Α 245), άρθρα 20, 24, 56β και 57 του ν. 4919/2022 (Α’ 71),

άρθρα 45 και 45Α του ν. 4933/202 2 (Α’ 99), άρθρο 71 του ν. 52 18/2025 (Α 125), παρ.

ότου άρθρου 38 του ν. 5255/2025 (Α’ 219), άρθρα 13ζ και 13η του ν. 225 1/1994 (Α’

191).

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο Πλαίσιο της υιοτάμενης νομοθεσίας

) με αλλαγή προεδρικού Οι προτεινόμενες διατάξεις αψορούν σε τροποποιήσεις

διατάγματος, διατάξεων νόμων ή σε νέους κανόνες δικαίου για τους

υπουργικής από4ασης οποίους δεν υψίσταται νομοθετική εξουσιοδότηση.

ή άλλης κανονιστικής

πράξη ς;

ΙΙ) με αλλαγή διοικητική ς Ο στόχος που επιδιώκεται με τις αξιολογούμενες

πρακτικής ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να επιτευχθεί με αλλαγή

συμπεριλαμβανομένης διοικητικής πρακτική ς, συμπεριλαμβανομένης της

της δυνατότητας νέας δυνατότητας νέας ερμηνευτικής προσέγγισης της

ερμηνευτικής υψιστάμενης νομοθεσίας.

προσέγγισης της

υψιστάμενης

νομοθεσίας;

ΙΙΙ) με διάθεση Τα υπό ρύθμιση ζητήματα δεν ανάγονται στην

περισσότερων ανεπάρκεια ανθρώπινων και υλικών πόρων.

ανθρώπινων και

υλικών πόρων;

Συναψεις τιρακτικες

‘Εχετε λάβει υπόψη συναψείς πρακτικές; ΝΑΙ ΟΧΙ ο

ό.

Εάν ΝΑΙ, αναψέρατε συγκεκριμένα:
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) σε άλλη/ες Μέρη Α’ και Β’: ‘Εχουν μελετηθεί και ενσωματωθεί διεθνείς

χώρα/ες της Ε.Ε. ή καλές πρακτικές από το Ηνωμένο Βασίλειο.

του ΟΟΣΑ:

Μέρος Γ’: Λαμβάνει υπόψη τον Κανονισμό (ΕΕ) 2023/2411,

τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/787 του Ευρωπαϊκού

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της Ι7ης Απριλίου

2019, για τον ορισμό, την περιγραψή, την Παρουσίαση και

την επισήμανση των αλκοολούχων ποτών, τη χρήση των

ονομασιών των αλκοολούχων ποτών οτην παρουσίαση και

επισήμανση άλλων τροψίμων, την προστασία των

γεωγραψικών ενδείξεων για τα αλκοολούχα ποτά, τη

ί) σε όργανα της Ε.Ε.: χρήση της αιθυλικής αλκοόλης και των Προϊόντων

απόσταξης γεωργικής προέλευσης σε ποτά με αλκοόλη,

και για την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) 110/2008 (1

130), καθώς και τον Κανονισμό (ΕΕ) 1308/2013 του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της Ι7ης

Δεκεμβρίου 2013, για τη θέοπιση κοινής οργάνωσης των

αγορών γεωργικών Προϊόντων και την Κατάργηση των

κανονισμών (ΕΟΚ) 922/72, (ΕΟΚ) 234/79, (ΕΚ) 1037/2001

και (ΕΚ) 1234/2007 του Συμβουλίου (1 347).

Μέρη Α’ και Β’: ‘Εχουν ακολουθηθεί οι κατευθυντήριες

Η) σε διεθνείς γραμμές του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και

οργανισμούς: Ανάπτυξης (Ο.Ο.Σ.Α.) όσον αψορά στην απλοποίηση των

διαδικασιών.

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης

7
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών

. επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση

3

183

8. Ποιοι είναι σι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;
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Μέρος Α’:

Μείωση της γραφειοκρατίας και

ευθυγράμμιση των διοικητικών ιτρακτικών με

το μοντέλο χωρών με υψηλό δείκτη

4ιλικότητας προς την ειτιχειρηματικότητα.

Ενιαία αντιμετώπιση των αδειοδοτικών

διαδικασιών, επιτάχυνση, απλούστευση και

ψηψιοποίησή τους.

Μέρος Β’:

Ο ορισμός των Αρχών Οργάνωσης Εποπτείας

και Συντονισμού (σε κεντρικό επίπεδο) και των

Αρχών Εψαρμογής Εποπτείας και Διαχείρισης

(σε κεντρικό και περιψερειακό επίπεδο) για

Τρία κρίσιμα πεδία Προστασίας δημοσίου

συ μψέροντος:

α) ασψάλεια υποδομών και κατασκευών (με

έμψαση στις εγκαταστάσεις οχημάτων),

β) δημόσια υγεία και

ν) υγεία και ασψάλεια των εργαζομένων.

Μέρος Γ’:

Η θέσπιση εθνικού νομοθετικού πλαισίου
) βραχυπρόθεσμοι:

αναψορικα με τη διαδικασια εξετασης,

καταχώρισης και προστασίας των

γεωγραψικών ενδείξεων σε χειροτεχνικά και

βιομηχανικά προϊόντα.

Μέρος Δ’:

Η απλοποίηση των διαδικασιών επέκτασης και

εκσυγχρονισμού των μεταποιητικών

δραστηριοτήτων, η διευκόλυνση της

ανάπτυξης και λειτουργίας Επιχειρηματικού

Πάρκου Μεγάλης Μεμονωμένης Μονάδας, η

κατάργηση παρωχη μένων διοικητικών

διαδικασιών, όπως το Δελτίο Βιομηχανικής

Κίνησης, καθώς και η ανάπτυξη εργαλείων

συλλογής δεδομένων της οικονομικής

δραστηριότητας για την επίτευξη της χάραξης

εθνικής πολιτικής για την ανάπτυξη της

οικονομίας.

Μέρος Ε’:

Η άμεση κάλυψη των κενών θέσεων στις

λαϊκές αγορές.

Η απόδοση εποχικών θέσεων σε παραγωγούς

πωλητές.
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Η απλούστευση των διαδικασιών χορήγησης

αδειών στους παραγωγούς πωλητές, καθώς

και του τρόπου διενέργειας των προκηρύξεων

και της ετιακόλουθης απόδοσης θέσεων και

αδειών στους επαγγελματίες πωλητές.

Μέρος ΣΤ’:

Η επιτάχυνση των διαδικασιών ένταξης και

αξιολόγη σης επενδυτικών σχεδίων που

πληρούν τις προϋποθέσεις υπαγωγής στον ν.

4887/2022, καθώς και η εψαρμογή του

πλαισίου των αναπτυξιακών νόμων για

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους

στρατηγικούς τομείς της άμυνας και της

κατασκευής οχημάτων και αεροσκαψών.

Μέρος Ζ’:

Η επιχειρησιακή διευκόλυνση της Ο.1.Α.Ε.

Η αντιμετώπιση των καθυστερήσεων στις

υπηρεσίες Γ.Ε.Μ.Η. προς όψελος της διοίκησης

και των επιχειρήσεων, η προστασία των

οικονομικών ψορέων και των επαγγελματιών

σε περιπτώσεις καθυστερήσεων για λόγους

ανωτέρας βίας.

Η απογραψή του συνόλου των ανελκυστήρων,

η διευκόλυνση της μετεγκατάστασης των

μεταποιητικών δραστηριοτήτων και η

ανάπτυξη των δραστηριοτήτων εψοδιαστικής.

Η ταχεία ενεργοποίηση του ψηψιακού

καναλιού καταγγελιών.

Μέρη Α’ και 8’:

Η στήριξη της ανάπτυξης και η προστασία του

δημοσίου συ μψέροντος, η μεγαλύτερη

δ ιαψάνεια και αποτελεσματικότητα, η

ενίσχυση του ανταγωνισμού και της

επιχειρη ματικότητας.

Μέρος Γ’:

1) μακροπρόθεσμοι: Η προστασία και ανάδειξη των γεωγραψικών

ενδείξεων σε χειροτεχνικά και βιομηχανικά

προϊόντα.

Μέρος Δ’:

Η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και η

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας μέσω του

εκσυγχρονισμού των μεταποιητικών

επιχειρήσεων και της ανάπτυξης των
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Ειτιχειρηματικών Πάρκων Μεγάλης

Μεμονωμένης Μονάδας.

Μέρος Ε’:

Η σταθερή αποκλιμάκωση των τιμών.

Η ενίσχυση της αγοραστικής δύναμης των

καταναλωτών.

Η αύξηση του εισοδήματος των αγροτών και

των επαγγελματιών πωλητών.

Μέρος ΣΤ’:

Η επιτάχυνση των υψιστάμενων διαδικασιών

ολοκλήρωσης των επενδυτικών σχεδίων.

Η ενίσχυση της διαφάνειας και της Προστασίας

του δημοσίου συμψέροντος.

Η ανάπτυξη στον νευραλγικό τομέα της

άμυνας.

Μέρος Ζ’:

Η ενίσχυση της διαφάνειας και της προστασίας

του καταναλωτή.

Η αποτελεσματικότερη και ταχύτερη

λειτουργία της διοίκησης και των ελεγκτικών

μηχανισμών.

Η διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας του

Γ.Ε.ΜΗ. και της ασφάλειας δικαίου για τις

επιχειρήσεις, καθώς και η δίκαιη προστασία

οικονομικών φορέων και επαγγελματιών σε

περιπτώσεις ανωτέρας βίας.

Η θέσπιση σύγχρονων ψηφιακών εργαλείων

γιατην υποβολή καταγγελιών καιτην εποπτεία

_____

της αγοράς.

Ψηφιακή διακυβέρνηση

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροψοριακού συστήματος, ποια Θα είναι

10. η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:

ΑΜΕΣΗ ΙΣ ή/και ΕΜΜΕΣΗ Π

Μέρος Α’: Οι δραστηριότητες που απλσττοιούνται με

το προτεινόμενο σχέδιο νόμου Θα ενταχθούν στο

Ολοκληρωμένο Πληροψοριακό Σύστημα Άσκησης

Δραστηριοτήτων και Ελέγχων (Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε.) του

άρθρου 14 του ν. 4442/2016.
1) Εαν ειναι αμεση,

Το ως ανω πληροψοριακο συστημα συμβαλλει αμεσα
εξηγηστε:

σε ολους τους στοχους της ειτιδιωκομενης

μεταρρύθμισης, καθώς με την ψηφιοποίηση

επιτυγχάνεται η απλοποίηση των διαδικασιών,

ενισχύονται η διαθεσιμότητα των υπηρεσιών και η

προσβασιμότητα σε αυτές, διασφαλίζονται η
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ί) Εάν είναι έμμεση,

εξη γή οτε:

διαψάνεια και η βελτιοτοποίηση στη διαχείριση των

ανθρώπινων και οικονομικών πόρων για τη διοίκηση

και για τις επιχειρήσεις και, συνακόλουθα, μειώνεται

το κόστος για τον δημόσιο και για τον ιδιωτικό τομέα.

Το Ο.Π.Σ.—Α.Δ.Ε. υποστηρίζει το σύνολο των

διοικητικών διαδικασιών για την αδεισδότηση και

διευκολύνει τον συνακόλουθο έλεγχό της.

Μέρος Ζ’:

- Άρθρο 244: Αξιοποιείται η ηλεκτρονική εψαρμογή

υποβολής καταγγελιών «ΜΥΚ ΕεΙΊθ5», μέσω της

οποίας διευκολύνεται η άμεση και τεκμηριωμένη

υποβολή καταγγελιών από τους πολίτες, ενισχύεται η

αποτελεσματικότητα των ελεγκτικών μηχανισμών και

βελτιώνεται η εποπτεία της αγοράς.

Το προβλεπόμενο πληροψοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηψιακή

11. στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηψιακού Μετασχηματισμού);

ΝΑΙ Ι1 Οχι 1

Μέρος Α’: Το Ο.Π.Σ...Α.Δ.Ε. έχει σχεδιαστεί με

γνώμονα τη διασψάλιοη της τήρησης των αρχών της

ψ ηψιακής διακυβέρνησης (διαψάνεια,

προσβασιμότητα, διαθεσιμότητα,

διαλειτου ργικότητα, « υποβολή μόνο άπαξ»,

προστασία προσωπικών δεδομένων,

, εμπιοτευτικότητα και ασψάλεια υπηρεσιών).
Εξηγηοτε:

Μερος Ζ:

- Άρθρο 244: Θεσπίζεται η εψαρμογή υποβολής

καταγγελιών «ΜγΚ&ε», η οποία εντάσσεται

στο πλαίσιο της ψηψιοποίησης των υπηρεσιών της

Δημόσιας Διοίκησης και είναι συμβατή με τις

κατευθύνσεις της Βίβλου Ψηψιακού

Μετασχη ματισμού.

12
Διασψαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροψοριακού συστήματος με

άλλα υψιστάμενα συστήματα; ΝΑΙ Οχι

Μέρος Α’: Το Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. αντλεί, μέσω

διαλειτουργικότητας, δεδομένα πολιτών και

επιχειρήσεων, από τα ακόλουθα μητρώα των ψορέων

,
, του δημόσιοτομέα:

Αναψερατε ποια ειναι
,

α)ΤΑΧ1,
αυτα τα συστηματα:

β) Γ.Ε.Μ.Η.,

γ) -παράβολο,

δ) μητρώα Υπουργείου Τουρισμού (Μητρώο

Τουριστικών Επιχειρήσεων).

13
Εχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροψοριακού

συστήματος; ΝΑΙ 1 ΟΧΙ 1
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Εξηγήστε:

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου

Άριρο Στόχος

Άρθρο Ι Μετην αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεταιο σκοπός του

Σκοπός Μέρους Α’ του σχεδίου νόμου.

Άρθρο 2 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το

Αντικείμενο αντικείμενο του Μέρους Α του σχεδίου νόμου.

Άρθρο 3 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεψάλαιο ΜΕ’

Απλούστευση του στον ν. 4442/2016 (Α’ 230), με το οποίο καθορίζεται το

πλαισίου ίδρυσης και Πλαίσιο ίδρυσης και λειτουργίας των Μονάδων

λειτουργίας των Φροντίδας Π ροσχολικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης.

Μονάδων Φροντίδας Το εν λόγω Κεφάλαιο αποτελείται από τα άρθρα 343 έως

Προσχολικής Αγωγής και 352 του ανωτέρω νόμου.

Διαπαιδαγώγησης -

Προσθήκη Κεφαλαίου

ΜΕ’ στον ν. 4442/2016

Άρθρο 4 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται το πεδίο

Πεδίο εφαρμογής - εφαρμογής του προτεινόμενου Κεφαλαίου και

Ορισμός - συγκεκριμένα προβλέπεται ότι οι ρυθμίσεις που

Προσθήκη περιέχονται σε αυτό αφορούν στις επιχειρήσεις των

άρθρου 343 στον ν. Μονάδων Φροντίδας Προσχολικής Αγωγής και

4442/2016 Διαπαιδαγώγησης.

Άρθρο 5 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ως

Αδειοδοτούσα αρχή - αδειοδοτούσα αρχή γιατην εφαρμογή του προτεινόμενου

Προσθήκη Κεψαλαίου ο οικείος δήμος, στη χωρική αρμοδιότητα του

άρθρου 344 στον ν. οποίου ασκείται η δραστηριότητα.

4442/2016

Άρθρο ό Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι οι

Έγκριση ίδρυσης και επιχειρήσεις των Μονάδων Φροντίδας Γίροσχολικής

λειτουργίας της Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης υπάγονται για την ίδρυση

δραστηριότητας των και τη λειτουργία τους στο καθεστώς της έγκρισης, η

Μονάδων Φροντίδας οποία εκδίδεται από την αδειοδοτούσα αρχή μετά από

Προσχολικής Αγωγής και γνώμη της επιτροπής καταλληλότητας της παρ. 3 του

Διαπαιδαγώγησης - άρθρου 1 του ν. 2345/1995 (Α’ 213), που διατυπώνεται

Προσθήκη μετά από αυτοψία της επιτροπής στις εγκαταστάσεις της

άρθρου 345 στον ν. δραστηριότητας, ενώ ρυθμίζονται ειδικότερα

4442/2016 διαδικαστικά ζητήματα. Η αίτηση για τη χορήγηση

έγκρισης, μαζί με τα απαιτούμενα δικαιολογητικά,

υποβάλλονται στην αδειοδοτούσα αρχή μέσω του

Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Άσκησης

Δραστηριοτήτων και Ελέγχων (Ο.Γ1.Σ.-Α.Δ.Ε.) του άρθρου

14 του ν. 4442/2016.
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Άρθρο 7

Παράβολο - Προσθήκη

άρθρου 346 στον ν.

4442/2016

Άρθρο 8

Ελεγχοι - Προσθήκη

άρθρου 347 στον ν.

4442/2016

Άρθρο 9

Παραβάσεις - Κυρώσεις

Προσθήκη άρθρου 348

στον ν. 4442/20 16

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η καταβολή

παραβόλου για τη χορήγηση έγκρισης ίδρυσης και

λειτουργίας των Μονάδων Φροντίδας Προσχολικής

Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ιτροσδιορίζονται οι

ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία

διενέργειας ελέγχου για τη λειτουργία των Μονάδων

Φροντίδας Π ροσχολικής Αγωγής και Διατταιδαγώγηση ς.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η επιβολή

κυρώσεων σε βάρος του ψορέα της δραστηριότητας, σε

περίπτωση άσκησής της χωρίς την απαιτούμενη έγκριση

ίδρυσης και λειτουργίας ή σε περίπτωση μη εμπρόθεσμης

ενημέρωσης της αδειοδοτούσας αρχής για μεταβολές,

καθώς και σε περίπτωση παράβασης της υποχρέωσης

επικαιροποίησης και ανανέωση ς των δικαιολογητικών

κατά τη λειτουργία της Μονάδας Φροντίδας Προσχολικής

Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης. Επιπλέον, προβλέπεται η

δυνατότητα επιβολής διακοπής λειτουργίας της Μονάδας

Φροντίδας Προσχολικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης

και ορίζονται τα αρμόδια όργανα για την επιβολή των

σχετικών κυρώσεων. Τέλος, παρέχεται το δικαίωμα

άσκησης ειδικής διοικητικής προσψυγής κατά των

αποφάσεων επιβολής κυρώσεων.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

εξουσιοδοτικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου

για τη ρύθμιση θεμάτων σχετικά με τα απαιτούμενα

δικαιολογητικά, τη διαδικασία χορήγησηςτης έγκρισης, το

ύψος καιτον τρόπο καταβολήςτου παραβόλου, καθώς και

τη διαδικασία επιβολής κυρώσεων.

Άρθρο 10

Εξουσιοδοτικές διατάξεις

- Προσθήκη άρθρου 349

στον ν. 4442/2016

Άρθρο 11 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές

Τελικές διατάξεις - διατάξεις του ιτροτεινόμενου Κεψαλαίου, με τις οποίες

Προσθήκη άρθρου 350 ρυθμίζονται ζητήματα αναψορικά με τις άδειες ίδρυσης

στον ν. 4442/2016 και λειτουργίας, την εκτέλεση οικοδομικών εργασιών και

ζητή ματα του Ολοκληρωμένου Πληροψοριακού

Συστήματος Άσκησης Δραστηριοτήτων και Ελέγχων για τις

Μονάδες Φροντίδας Προσχολικής Αγωγής και

Διαπαιδαγώγησης.

Άρθρο 12 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Μεταβατικές διατάξεις - μεταβατικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου που

Προσθήκη άρθρου 351 αψορούν στην αδειοδότηση των Μονάδων Φροντίδας

στον ν. 4442/2016 Προσχολικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης μέχρι την

ενεργοποίηση του Ολοκληρωμένου Πληροψοριακού

Συστήματος Άσκησης Δραστηριοτήτων και Ελέγχων.

Άρθρο 13 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Μη εψαρμοζόμενες διατάξεις που δεν εψαρμόζονται από την έναρξη ισχύος

διατάξεις - Προσθήκη του συνόλου των κανονιστικών πράξεων του

άρθρου 352 στον ν. προτεινόμενου Κεψαλαίου.

4442/20 16
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Άρθρο 14

Απλούστευση του

πλαισίου ίδρυσης και

λειτουργίας των

Μονάδων Φροντίδας

Ηλικιωμένων - Προσθήκη

Κεψαλαίου ΜΣΤ’ στον ν.

4442/2016

Άρθρο 15

Πεδίο εψαρμογής -

Ορισμός - Προσθήκη

άρθρου 353 στον ν.

4442/2016

Άρθρο 16

Αδειοδοτούσα αρχή -

Προσθήκη άρθρου 354

στον ν. 4442/2016

Άρθρο 17

Έγκριση ίδρυσης και

λειτουργίας της

δραστηριότητας των

Μονάδων Φροντίδας

Ηλικιωμένων - Προσθήκη

άρθρου 355 στον ν.

4442/2016

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεψάλαιο ΜΣΤ’

στον ν. 4442/2016, με το οποίο καθορίζεται το πλαίσιο

ίδρυσης και λειτουργίας των Μονάδων Φροντίδας

Ηλικιωμένων. Το εν λόγω Κεψάλαιο αποτελείται από τα

άρθρα 353 έως 362 του ανωτέρω νόμου.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι

δραστηριότητες που εμπίπτουν στο πεδίο εψαρμογής του

προτεινόμενου Κεψαλαίου, δηλαδή σι Μονάδες

Φροντίδας Ηλικιωμένων, με ενδεικτικούς Κωδικούς

Αριθμούς Δραστηριότητας (Κ.Α.Δ.) 87.30.01 και

87.30.01. 01.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ως

αδειοδοτούσα αρχή γιατην εψαρμογή του προτεινόμενου

ΚεΦαλαίου η αρμόδια για Θέματα δημόσιας υγείας και

Κοινωνικής μέριμνας υπηρεσία της περιψέρειας, στη

χωρική αρμοδιότητα της οποίας ασκείται η

δραστηριότητα.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η υπαγωγή

των Μονάδων Φροντίδας Ηλικιωμένων, για την ίδρυση

και τη λειτουργία τους, σε καθεστώς έγκρισης. Η

διαδικασία χορήγησης της έγκρισης διεκπεραιώνεται

μέσω του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. Για τη χορήγησή της από την

αδειοδοτούσα αρχή απαιτείται η γνώμη της επιτροπής

καταλληλότητας της παρ. 3 του άρθρου Ι του ν.

2345/1995, η οποία διενεργεί αυτοψία στις

εγκαταστάσεις της δραστηριότητας για τη διαπίστωση της

καταλληλότητας των χώρων και της συνδρομής των

νόμιμων προϋποθέσεων λειτουργίας της μονάδας.

Επιπλέον, ρυθμίζονται ζητήματα σχετικά με τη μεταβολή

των στοιχείων της έγκρισης.

Άρθρο 18 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η καταβολή

Παράβολο- Προσθήκη παραβόλου για τη χορήγηση έγκρισης ίδρυσης και

άρθρου 356 στον ν. λειτουργίας Μονάδων Φροντίδας Ηλικιωμένων.

4442/2016

Άρθρο 19 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται σι

Έλεγχοι - Προσθήκη ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία

άρθρου 357 στον ν. διενέργειας ελέγχων για τη λειτουργία Μονάδων

4442/2016 Φροντίδας Ηλικιωμένων.

Άρθρο 20 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η επιβολή

Παραβάσεις - Κυρώσεις - κυρώσεων στον Φορέα της οικονομικής δραστηριότητας

Προσθήκη άρθρου 358 του προτεινόμενου Κεψαλαίου σε περίπτωση άσκησής

στον ν. 4442/2016 της χωρίς την απαιτούμενη έγκριση ίδρυσης και

λειτουργίας. Επιπλέον, ορίζονται οι περιπτώσεις διακοπή ς

λειτουργίας Μονάδων Φροντίδας Ηλικιωμένων, καθώς

και τα αρμόδια όργανα για την επιβολή των σχετικών
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Άρθρο 21

Εξουσιοδοτικές

διατάξεις - Προσθήκη

άρθρου 359 στον ν.

4442/2016

Άρθρο 22

Τελικές διατάξεις

Προσθήκη άρθρου 360

στον ν. 4442/2016

Άρθρο 23

Μεταβατικές διατάξεις -

Προσθήκη άρθρου 361

στον ν. 4442/20 16

Άρθρο 24

Μη εψαρμοζόμενες

διατάξεις - Προσθήκη

άρθρου 362 στον ν.

4442/2016

Άρθρο 25

Απλούστευση του

Πλαισίου ίδρυσης και

λειτουργίας των Στεγών

Υποστηριζόμενης

Διαβίωσης Ατόμων με

Αναπηρίες Προσθήκη

Κεψαλαίου ΜΖ στον ν.

4442/2016

Άρθρο 26

Πεδίο εψαρμογής -

Ορισμός - Προσθήκη

άρθρου 363 στον ν.

4442/20 16

κυρώσεων. Τέλος, παρέχεται το δικαίωμα άσκησης

ειδικής διοικητικής προσψυγής κατά των αποψάσεων

επιβολής κυρώσεων.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

εξουσιοδοτικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου

γιατη ρύθμιση θεμάτων, ιδίως σχετικά μετα απαιτούμενα

δικαιολογητικά, τη διαδικασία χορήγησης της έγκρισης, το

ύψος καιτον τρόπο καταβολήςτου παραβόλου, καθώς και

το Πλαίσιο και τη διαδικασία επιβολής κυρώσεων.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές

διατάξεις του ιτροτεινόμενου Κεψαλαίου, με τις οποίες

ρυθμίζονται ζητήματα αναψορικά με τις άδειες ίδρυσης

και λειτουργίας, την εκτέλεση οικοδομικών εργασιών και

ζητήματα σχετικά με το Ολοκληρωμένο Πληροψοριακό

Σύστημα Άσκησης Δραστηριοτήτων και Ελέγχων για τις

Μονάδες Φροντίδας Ηλικιωμένων.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

μεταβατικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου

αναψορικά μετην αδειοδότηση των Μονάδων Φροντίδας

Ηλικιωμένων μέχρι την ενεργοποίηση του

Ολοκληρωμένου Πληροψοριακού Συστήματος Άσκησης

Δραστηριοτήτων και Ελέγχων.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

διατάξεις που δεν εψαρμόζονται από την έναρξη ισχύος

του συνόλου των κανονιστικών πράξεων του

προτεινόμενου Κεψαλαίου.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεψάλαιο ΜΖ’

στον ν. 4442/2016, με το οποίο καθορίζεται το πλαίσιο

ίδρυσης και λειτουργίας των Στεγών Υποστηριζόμενης

Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρίες. Το εν λόγω Κεψάλαιο

αποτελείται από τα άρθρα 363 έως 372 του ανωτέρω

νόμου.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι

δραστηριότητες που εμπίπτουν στο Πεδίο εψαρμογής του

προτεινόμενου Κεψαλαίου, δηλαδή οι Στέγες

Υποστηριζόμενης Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρίες με

ενδεικτικό Κ.Α.Δ. 87.30.03.

Άρθρο 27 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ως

Αδειοδοτούσα αρχή - αδειοδοτούσα αρχή γιατην εψαρμογή του προτεινόμενου

Προσθήκη άρθρου 364 Κεψαλαίου η αρμόδια για θέματα δημόσιας υγείας και

στον ν. 4442/2016 κοινωνικής μέριμνας υπηρεσία της οικείας περιψέρειας,

στη χωρική αρμοδιότητα της οποίας ασκείται η

δραστη ριότητα.

Άρθρο 28 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η υπαγωγή
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Εγκριση ίδρυσης και των Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης Ατόμων με

λειτουργίαςτης Αναπηρίες, για την ίδρυση και λειτουργία τους, σε

δραστηριότητας των καθεστώς έγκρισης. Η διαδικασία χορήγησης της έγκρισης

Στεγών Υποστηριζόμενης διεκπεραιώνεται μέσω του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. Για τη χορήγησή

Διαβίωσης Ατόμων με της από την αδειοδοτούσα αρχή απαιτείται η γνώμη της

Αναπηρίες - Προσθήκη επιτροπής καταλληλότητας της παρ. 3 του άρθρου 1 του

άρθρου 365 στον ν. ν. 2345/1995, η οποία διενεργεί αυτοψία στις

4442/2016 εγκαταστάσεις της δραστηριότητας για τη διαπίστωση της

καταλληλότητας των χώρων και της συνδρομής των

νόμιμων προϋποθέσεων λειτουργίας της μονάδας.

Επιπλέον, ρυθμίζονται ειδικότερα διαδικαστικά ζητή ματα,

καθώς και σι προϋποθέσεις και η διαδικασία

τροποποίησης της έγκρισης σε περίπτωση επικείμενης

μεταβολής.

Άρθρο 29 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η καταβολή

Παράβολο - Προσθήκη παραβόλου για τη χορήγηση έγκρισης ίδρυσης και

άρθρου 366 στον ν. λειτουργίας Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης Ατόμων

4442/2016 με Αναπηρίες.

Άρθρο 30 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται σι

Ελεγχοι - Προσθήκη ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία

άρθρου 367 στον ν. διενέργειας ελέγχων για τη λειτουργία Στεγών

4442/2016 Υποστηριζόμενης Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρίες.

Άρθρο 31 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η επιβολή

Παραβάσεις - Κυρώσεις - κυρώσεων στον ψορέα της οικονομικής δραστηριότητας

Προσθήκη άρθρου 368 του προτεινόμενου Κεψαλαίου σε περίπτωση άσκησής

στον ν. 4442/2016 της χωρίς την απαιτούμενη έγκριση ίδρυσης και

λειτουργίας. Π εραιτέρω, καθορίζονται οι περιπτώσεις

επιβολής διακοπής λειτου ργίας Στεγών Υποστη ριζόμενη ς

Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρίες, ενώ ορίζονται και τα

αρμόδια όργανα γιατην επιβολή των σχετικών κυρώσεων.

Τέλος, παρέχεται το δικαίωμα άσκησης ειδικής

διοικητικής προσψυγής κατά των αποψάσεων επιβολής

κυρώσεων.

Άρθρο 32 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Εξουσιοδοτικές διατάξεις εξουσιοδοτικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου

- Προσθήκη άρθρου 369 γιατη ρύθμιση Θεμάτων, ιδίως σχετικά μετα απαιτούμενα

στον ν. 4442/2016 δικαιολογητικά, τη διαδικασία χορήγησης της έγκρισης, το

ύψος καιτον τρόπο καταβολήςτου παραβόλου, καθώς και

το πλαίσιο και τη διαδικασία επιβολής κυρώσεων.

Άρθρο 33 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές

Τελικές διατάξεις διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου, με τις οποίες

Προσθήκη άρθρου 370 ρυθμίζονται ζητήματα αναψορικά με τις άδειες ίδρυσης

στον ν. 4442/2016 και λειτουργίας, την εκτέλεση οικοδομικών εργασιών και

ζητήματατου Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. γιατις Στέγες Υποστηριζόμενης

Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρίες.

Άρθρο 34 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

μεταβατικές διατάξεις του προτεινόμενσυ Κεψαλαίου, με

τις οποίες ρυθμίζονται ζητήματα σχετικά με την
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Μεταβατικές διατάξεις - αδειοδότηση Στενών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης

Προσθήκη άρθρου 371 Ατόμων με Αναπηρίες μέχριτην ενεργοποίηση του Ο.Π.Σ.—

στον ν. 4442/2016 Α.Δ.Ε.

Άρθρο 35 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται σι

Μη εψαρμοζόμενες διατάξεις που δεν εφαρμόζονται από την έναρξη ισχύος

διατάξεις - Προσθήκη του συνόλου των κανονιοτικών πράξεων του

άρθρου 372 στον ν. προτεινόμενου Κεψαλαίου.

4442/20 16

Άρθρο 36 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεψάλαιο ΜΗ’

Πλαίσιο άσκησης της στον ν. 4442/2016, με το οποίο καθορίζεται το Πλαίσιο

δραστηριότητας άσκησης της δραστηριότητας εκμετάλλευσης εκθεσιακών

εκμετάλλευσης χώρων και Κέντρων. Το εν λόγω Κεψάλαισ αποτελείται

εκθεσιακών χώρων και από τα άρθρα 373 έως 383 του ανωτέρω νόμου.

εκθεσιακών κέντρων -

Προσθήκη Κεψαλαίου

ΜΗ’ στον ν. 4442/2016

Άρθρο 37 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το Πεδίο

Πεδίο εψαρμογής - εψαρμογής του Κεψαλαίου ΜΗ’ του ν. 4442/2016, στο

Προσθήκη άρθρου 373 οποίο εμπίπτει η δραστηριότητα εκμετάλλευσης των

στον ν. 4442/2016 εκθεσιακών χώρων και των εκθεσιακών κέντρων των περ.

γ) και 5) του άρθρου 112 του ν. 45 12/2018 (Α 5).

Άρθρο 38 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η αρμόδια αρχή

Αρμόδια αρχή - για την εψαρμογή του προτεινόμενου Κεψαλαίου, ήτοι ο

Προσθήκη άρθρου 374 δήμος εντός των διοικητικών ορίων του οποίου βρίσκεται

στον ν. 4442/20 16 ο εκθεσιακός χώρος ή το εκθεσιακό κέντρο.

Άρθρο 39 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η υπαγωγή

Γνωστοποίηση εκθεσιακών χώρων και εκθεσιακών κέντρων σε καθεστώς

λειτουργίας εκθεσιακών γνωοτοποίησης, η οποία υποβάλλεται μέσω του Ο.Π.Σ.

χώρων και εκθεσιακών Α.Δ.Ε. Επιπλέον, ρυθμίζονται ζητήματα σχετικά με την

Κέντρων - Προσθήκη υποβολή τηςγνωστσποίησης καιτην κοινοποίησή της στις

άρθρου 375 στον ν, αρμόδιες ελεγκτικές αρχές.

4442/20 16

Άρθρο 40 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η

Μεταβολές στην υποχρέωση γνωστοποίησης της μεταβολής λειτουργίας

ασκούμενη του εκθεσιακού χώρου ή του εκθεσιακού Κέντρου στην

δραστηριότητα - αρμόδια αρχή, σε περίπτωση που πρόκειται να

Προσθήκη άρθρου 376 μεταβληθούν, για οποιονδήποτε λόγο, τα στοιχεία της

οταν ν. 4442/2016 γνωστοποίησης λειτουργίας, ενώ προσδιορίζονται και οι

περιπτώσεις αλλαγής του ψορέα εκμετάλλευσης και

μετεγκατάστασης του εκθεσιακού χώρου ή του

εκθεσιακού Κέντρου.

Άρθρο 41 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η καταβολή

Παράβολο - Προσθήκη παραβόλου για την υποβολή γνωστοπσίησης λειτουργίας

άρθρου 377 στον ν. και για τη γνωστοποίηση μεταβολής της λειτουργίας

4442/2016 εκθεσιακών χώρων ή εκθεσιακών Κέντρων.

Άρθρο 42 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι

ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία

δ ιενέργειας ελέγχων της Οικονομική ς δραστη ριότητας του
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‘Ελεγχοι - Προσθήκη προτεινόμενου Κεψαλαίου.

άρθρου 378 στον ν.

4442/2016

Άρθρο 43 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η επιβολή

Παραβάσεις - Κυρώσεις - κυρώσεων στον φορέα της δραστηριότητας του

Προσθήκη άρθρου 379 προτεινόμενου Κεφαλαίου σε περίπτωση παραβάσεων

στον ν. 4442/2016 σχετικά με την υποβολή της γνωστοποίησης. Επιπλέον,

καθορίζονται οι περιπτώσεις επιβολής διακοπή ς

λειτουργίας του εκθεσιακού χώρου ή του εκθεσιακού

κέντρου και ορίζεται το αρμόδιο όργανο για την επιβολή

των σχετικών κυρώσεων. Τέλος, παρέχεται το δικαίωμα

άσκησης ειδικής διοικητικής προσψυγής κατά των

αποψάσεων επιβολής κυρώσεων.

Άρθρο 44 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Εξουσιοδοτικές διατάξεις εξουσιοδοτικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου

- Προσθήκη άρθρου 380 για τη ρύθμιση Θεμάτων, Ιδίως σχετικά με τους όρους και

στον ν. 4442/2016 τις προδιαγραψές λειτουργίας εκθεσιακών χώρων και

εκθεσιακών κέντρων, τη διαδικασία υποβολής της

γνωστοπο[ησης και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, την

κοινοποίηση της γνωστοποίησης στις αρμόδιες ελεγκτικές

αρχές, την εποπτεία εκθεσιακών χώρων και εκθεσιακών

κέντρων, το ύψος και τον τρόπο καταβολής του

παραβόλου, το πλαίσιο και τη διαδικασία επιβολής

κυρώσεων, καθώς και κάθε άλλο Θέμα σχετικό με την

άσκηση των εν λόγω δραστηριοτήτων.

Άρθρο 45 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές

Τελικές διατάξεις - διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου, με τις οποίες

Προσθήκη άρθρου 381 ρυθμίζονται ζητήματα αναψορικά με τη γνωστοποίηση

στον ν. 4442/2016 λειτουργίας εκθεσιακών χώρων ή εκθεσιακών κέντρων.

Άρθρο 46 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Μεταβατικές διατάξεις - μεταβατικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου που

Προσθήκη άρθρου 382 αψορούν στην αδειοδότηση εκθεσιακών χώρων και

στον ν. 4442/2016 εκθεσιακών κέντρων μέχρι την ενεργοποίηση του Ο.Π.Σ.

Α.Δ.Ε.

Άρθρο 47 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Καταργούμενες διατάξεις καταργούμενες διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου.

- Προσθήκη άρθρου 383

στον ν. 4442/20 16

Άρθρο 48 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεψάλαιο ΜΘ’

Πλαίσιο άσκησης της στον ν. 4442/20 16, με το οποίο καθορίζεται και

δραστηριότητας απλοποιείται το πλαίσιο άσκησης της δραστηριότητας

εκμετάλλευσης εκμετάλλευσης συνεδριακών κέντρων. Το εν λόγω

συνεδριακών κέντρων - Κεψάλαιο αποτελείται από τα άρθρα 384 έως 395 του

Προσθήκη Κεψαλαίου ανωτέρω νόμου.

ΜΘ’ στον ν. 4442/2016

Άρθρο 49 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το πεδίο

εψαρμογής του Κεψαλαίου ΜΘ’ του ν. 4442/2016, στο

οποίο εμπίπτει η δραστηριότητα εκμετάλλευσης
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Πεδίο εψαρμογής - συνεδριακών Κέντρων.

Προσθήκη άρθρου 384

στον ν. 4442/2016

Άρθρο 50 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται ως αρμόδιες

Αρμόδιες αρχές - αρχές για την εψαρμογή του προτεινόμενου Κεψαλαίου η

Προσθήκη άρθρου 385 Ειδική Υπηρεσία Προώθησης και Αδειοδότησης

στον ν. 4442/2016 Τουριστικών Επενδύσεων (Ε.Υ.Π.Α.Τ.Ε.) του Υπουργείου

Τουρισμού, στην περίπτωση που τα συνεδριακά Κέντρα

εμπίπτουν στην αρμοδιότητά της, και η κατά τόπο

Περιφερειακή Υπηρεσία Τουρισμού στις περιπτώσεις που

δεν είναι αρμόδια η Ε.Υ.Π.Α.Τ.Ε.

Άρθρο 51 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η υπαγωγή

Γνωστοποίηση συνεδριακών κέντρων σε καθεστώς γνωστοποίησης, η

λειτουργίας οποία υποβάλλεται από τον φορέα εκμετάλλευσης του

συνεδριακών Κέντρων - συνεδριακού Κέντρου στην κατά περίπτωση αρμόδια

Προσθήκη άρθρου 386 αρχή μέσω του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. Επιπλέον, ρυθμίζονται

στον ν. 4442/2016 ζητήματα σχετικά με την υποβολή της γνωστοποίησης και

την κοινοποίησή της στις αρμόδιες ελεγπικές αρχές.

Άρθρο 52 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η

Μεταβολές στην υποχρέωση γνωστοποίησης της μεταβολής λειτουργίας

ασκούμενη του συνεδριακού κέντρου στην κατά περίπτωση αρμόδια

δραστηριότητα αρχή, σε περίπτωση που Πρόκειται να μεταβλη θούν, για

Προσθήκη άρθρου 387 οποιονδήποτε λόγο, τα στοιχεία της γνωστοιτοίησης

στον ν. 4442/2016 λειτουργίας, ενώ προσδιορίζονται και σι περιπτώσεις

αλλαγής του φορέα εκμετάλλευσης και μετεγκατάστασης

του συνεδριακού κέντρου.

Άρθρο 53 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η καταβολή

Παράβολο - Προσθήκη παραβόλου για την υποβολή γνωστοποίησης λειτουργίας

άρθρου 388 στον ν. και για τη γνωστοποίηση μεταβολής της λειτουργίας

4442/2016 συνεδριακών Κέντρων.

Άρθρο 54 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τιροσδιορίζονται σι

‘Ελεγχοι - Προσθήκη ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία

άρθρου 389 στον ν. διενέργειας ελέγχων της οικονομικής δραστηριότητας του

4442/2016 προτεινόμενου Κεφαλαίου.

Άρθρο 55 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η επιβολή

Παραβάσεις - Κυρώσεις - κυρώσεων στον ψορέα της δραστηριότητας του

Προσθήκη άρθρου 390 προτεινόμενου Κεψαλαίου σε περίπτωση παραβάσεων

στον ν. 4442/2016 σχετικά με την υποβολή της γνωστοποίησης, ενώ

ορίζονται και τα αρμόδια όργανα για την επιβολή τους.

Τέλος, παρέχεται η δυνατότητα άσκησης ειδικής

διοικητικής πρσσψυγής κατά των αποψάσεων επιβολής

κυρώσεων.

Άρθρο 56 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται σι

Εξουσιοδοτικές διατάξεις εξουσιοδστικές διατάξεις του πρστεινόμενσυ Κεψαλαίου

- Προσθήκη άρθρου 391 για τη ρύθμιση θεμάτων Ιδίως σχετικά με τη διαδικασία

στον ν. 4442/2016 υποβολής της γνωστοποίησης και τα απαιτούμενα

δικαιολογητικά, την Κοινοποίηση της γνωστοποίησης στις

αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, το ύψος και τον τρόπο
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καταβολής του παραβόλου, το πλαίσιο των

επιβαλλόμενων κυρώσεων, την κλιμάκωση και τα

κριτήρια επιμέτρησής τους, καθώς και τη διαδικασία

επιβολής τους.

Άρθρο 57 Με την αξισλσγούμενη ρύθμιση προβλέπονται σι τελικές

Τελικές διατάξεις - διατάξεις του προτεινόμενου Κεαλαίσυ, με τις οποίες

Προσθήκη άρθρου 392 ρυθμίζονται ζητήματα αναψορικά με τη γνωστοποίηση

στον ν. 4442/2016 λειτουργίας συνεδριακών κέντρων.

Άρθρο 58 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Μ εταβατικές διατάξεις - μεταβατικές διατάξεις του τιροτεινόμενου Κεφαλαίου που

Προσθήκη άρθρου 393 αψορούν στην αδειοδότηση συνεδριακών κέντρων μέχρι

στον ν. 4442/2016 την έκδοση των κανονιστικών πράξεων του

προτεινόμενου άρθρου 56.

Άρθρο 59 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Μη εψαρμοζόμενες διατάξεις που δεν εψαρμόζονται από την έναρξη ισχύος

διατάξεις - Προσθήκη των κανονιστικών πράξεων του προτεινόμενου

άρθρου 394 στον ν. Κεφαλαίου.

4442/2016

Άρθρο 60 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται η έναρξη

Έναρξη ισχύος - ισχύος των άρθρων 384 έως 390 και 392 έως 394 του

Προσθήκη άρθρου 395 προτεινόμενου Κεψαλαίου, η οποία συνδέεται με την

στον ν. 4442/2016 ενεργοποίηση της λειτουργίας του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. του

άρθρου 14 του ν. 4442/20 16, κατά το μέρος που αψορά

στη γνωστοποίηση λειτουργίας συνεδριακών κέντρων.

Άρθρο 61 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεψάλαισ Ν’

Απλούστευση πλαισίου στον ν. 4442/2016, με το οποίο καθορίζεται και

λειτουργίας ατιλοποιείται το Πλαίσιο λειτουργίας καταστημάτων

καταστημάτων παροχής παροχής υπηρεσιών διαδικτύου. Το εν λόγω Κεψάλαιο

υπηρεσιών διαδικτύου - αποτελείται από τα άρθρα 396 έως 406 του ανωτέρω

Προσθήκη Κεψαλαίου Ν’ νόμου.

στον ν. 4442/2016

Άρθρο 62 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το πεδίο

Πεδίοεψαρμογής- εψαρμογής του Κεψαλαίου Ν’ του ν. 4442/2016, στο

Προσθήκη άρθρου 396 οποίο εμπίπτει η δραστηριότητα λειτουργίας

στον ν. 4442/2016 καταστημάτων παροχής υπηρεσιών διαδικτύου.

Άρθρο 63 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι

Αρμόδιες αρχές - αρμόδιες αρχές για την εψαρμογή του προτεινόμενου

Προσθήκη άρθρου 397 Κεψαλαίου, ήτοι:

στον ν. 4442/2016 α) ο οικείος δήμος, στην περίπτωση που η δραστηριότητα

ασκείται σε χερσαίο χώρο,

β) η οικεία λιμενική αρχή του λιμένα αψετηρίας, στην

περίπτωση που η δραστηριότητα ασκείται εντός πλοίου,

γ) ο δημόσιος ψορέας διοίκησης και εκμετάλλευσης του

αντίστοιχου λιμένα, στην περίπτωση που η

δραστηριότητα ασκείται σε χερσαία ζώνη λιμένα,

δ) η Ε.Υ.Π.Α.Τ.Ε. του Υπουργείου Τουρισμού, στην

περίπτωση που η δραστηριότητα ασκείται σε

εγκατάσταση ειδικής τουριστικής υποδομής
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αρμοδιότητάς της,

ε) η κατά τόπο αρμόδια περιψερειακή υπηρεσία

τουρισμού, εψόσον η δραστηριότητα ασκείται σε

εγκατάσταση ειδικής τουριστικής υποδομής που δεν

εμπίπτει στην αρμοδιότητα της Ε.Υ.Γ].Α.Τ.Ε., και

στ) η Διεύθυνση Χωρικού Σχεδιασμού της Γενικής

Διεύθυνσης Τουριστικής Πολιτικής για εγκαταστάσεις που

εμπίπτουν στην αρμοδιότητά της.

Άρθρο 64 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η υπαγωγή

Γνωστοποίηση των καταστημάτων παροχής υπηρεσιών διαδικτύου σε

λειτουργίας καθεστώς γνωστοποίησης, η οποία υποβάλλεται από τον

καταστημάτων παροχής Φορέα της δραστηριότητας στην κατά περίπτωση αρμόδια

υπηρεσιών διαδικτύου - αρχή μέσω του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. Επιπλέον, ρυθμίζονται

Προσθήκη άρθρου 398 ζητήματα σχετικά με την υποβολή της γνωστοπσίησης και

στον ν. 4442/2016 την κοινοποίησή της στις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές.

Άρθρο 65 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η

Μεταβολές στην υποχρέωση γνωστοποίησης της μεταβολής λειτουργίας

ασκούμενη των καταστημάτων παροχής υπηρεσιών διαδικτύου στην

δραστηριότητα κατά περίπτωση αρμόδια αρχή, σε περίπτωση που

Προσθήκη άρθρου 399 πρόκειται να μεταβληθούν, για οποιονδήποτε λόγο, τα

στον ν. 4442/2016 στοιχεία της γνωστοποίησης λειτουργίας, ενώ

καθορίζονται και οι περιπτώσεις αλλαγής του ψορέα της

δραστη ριότητας και μετεγκατάσταση ς των καταστη μάτων

παροχής υπηρεσιών διαδικτύου.

Άρθρο 66 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η καταβολή

Παράβολο Προσθήκη παραβόλου για την υποβολή γνωοτοποίησης λειτουργίας

άρθρου 400 στον ν. και για τη γνωστοποίηση μεταβολής της λειτουργίας των

4442/2016 καταστημάτων παροχής υπηρεσιών διαδικτύου.

Άρθρο 67 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ιτροσδιορίζονται οι

Ελεγχοι - Προσθήκη ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία

άρθρου 401 στον ν. διενέργειας ελέγχων της δραστηριότητας του

4442/2016 προτεινόμενου Κεψαλαίου.

Άρθρο 68 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Παραβάσεις - Κυρώσεις - κυρώσεις που επιβάλλονται στον Φορέα της

Προσθήκη άρθρου 402 δραστηριότητας του προτεινόμενου Κεψαλαίου σε

στον ν. 4442/2016 περίπτωση παραβάσεων ως προς την υποβολή της

γνωστοποίηση ς. Επιπλέον, προβλέπεται η επιβολή

διακοπής λειτουργίας των καταστημάτων παροχής

υπηρεσιών διαδικτύου και ορίζονται τα αρμόδια όργανα

για την επιβολή των σχετικών κυρώσεων. Τέλος,

παρέχεται η δυνατότητα άσκησης προσψυγής κατά των

αποψάσεων επιβολής κυρώσεων.

Άρθρο 69 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Εξουσιοδοτικές διατάξεις εξουσιοδοτικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου

- Προσθήκη άρθρου 403 γιατη ρύθμιση θεμάτων, ιδίως, σχετικά με τους όρους και

στον ν. 4442/2016 τις προδιαγραψές λειτουργίας των δραστηριοτήτων, το

περιεχόμενο και τη διαδικασία της γνωστοποίησης, τα

απαιτούμενα δικαιολογητικά, τις αρχές στις οποίες
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κοινοποιούνται η γνωστοποίηση και σι μεταβολές της, το

ύψος καιτοντρόιτο καταβολήςτου παραβόλου, καθώς και

την κλιμάκωση και τα κριτήρια επιμέτρησης των

επιβαλλόμενων κυρώσεων και τη διαδικασία επιβολής

Τους.

Άρθρο 70 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές

Τελικές διατάξεις - διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου σχετικά με την

Προσθήκη άρθρου 404 έκδοση των κανονιστικών πράξεων για την αδειοδότηση

στον ν. 4442/2016 καιτη λειτουργίατων καταστημάτων παροχής υπηρεσιών

διαδικτύου.

Άρθρο 71 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Μεταβατικές διατάξεις - μεταβατικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου που

Προσθήκη άρθρου 405 αψορούν στην αδειοδότηση της λειτουργίας των

στον ν. 4442/2016 καταστημάτων παροχής υπηρεσιών διαδικτύου μέχρι την

ενεργοποίηση του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε.

Άρθρο 72 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Καταργούμενες διατάξεις καταργούμενες διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου.

- Προσθήκη άρθρου 406

στον ν. 4442/2016

Άρθρο 73 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεψάλαιο ΝΑ’

Πλαίσιο άσκησης των στον ν. 4442/2016, με το οποίο ρυθμίζεται η λειτουργία

δραστηριοτήτων των δραστηριοτήτων παροχής υπηρεσιών τεχνητού

παροχής υπηρεσιών μαυρίσματος (σολάριουμ), εκμετάλλευσης λουτρών, μη

τεχνητού μαυρίσματος θεραπευτικού μασάζ, σάουνας, μη θεραπευτικού και

σολάριουμ, ατμόλουτρων. Το εν λόγω Κεψάλαιο αποτελείται από τα

εκμετάλλευσης λουτρών, άρθρα 407 έως 417 του ανωτέρω νόμου.

μη θεραπευτικού μασάζ,

σάουνας, μη

θεραπευτικού και

ατμόλουτρων -

Προσθήκη Κεψαλαίου

ΝΑ’ στον ν. 4442/2016

Άρθρο 74 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το πεδίο

Πεδίο εψαρμογής - εψαρμογής του Κεψαλαίου ΝΑ’ του ν. 4442/2016, στο

Προσθήκη άρθρου 407 οποίο εμπίπτουν δραστηριότητες του τομέα ψυσικής

στον ν. 4442/2016 ευεξίας και συγκεκριμένα η παροχή υπηρεσιών τεχνητού

μαυρίσματος (σολάριου μ), εκμετάλλευσης λουτρών, μη

θεραπευτικού μασάζ, σάουνας, μη θεραπευτικού και

ατμόλουτρων.

Άρθρο 75 Με την αξιολογού μενη ρύθμιση ορίζεται ως αρμόδια αρχή

Αρμόδια αρχή - για την εψαρμογή του προτεινόμενου Κεψαλαίου, η

Προσθήκη άρθρου 408 αρμόδια για θέματα δημόσιας υγείας και κοινωνικής

στον ν. 4442/2016 μέριμνας υπηρεσία της οικείας περιψερειακής ενότητας

του τόπου εγκατάστασης και λειτουργίας της

δραστηριότητας.

Άρθρο 76 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η υπαγωγή

Γνωστοποίηση των δραστηριοτήτων ψυσικής ευεξίας σε καθεστώς

λειτουργίαςτων γνωοτοποίησης, η οποία υποβάλλεται μέσω του Ο.Π.Σ.
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Α.Δ.Ε. Επιπλέον, ρυθμίζονται ζητήματα σχετικά με την

υποβολή της γνωστοποίησης και την κοινοποίησή της στις

αρμόδιες ελεγκτικές αρχές.

Άρθρο 77 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται σι

Μεταβολές στην περιπτώσεις μεταβολής των στοιχείων της

ασκούμενη γνωοτοποίησης λειτουργίας, αλλαγής του Φορέα της

δραστηριότητα δραστηριότητας και μετεγκατάοτασης των

Προσθήκη άρθρου 410 δραστηριοτήτων του προτεινόμενου Κεψαλαίου.

στον ν. 4442/2016

Άρθρο 78 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η καταβολή

Παράβολο - Προσθήκη παραβόλου για την υποβολή γνωστοτιοίησης λειτουργίας

άρθρου 411 στον ν. και για τη γνωστοποίηση μεταβολής της λειτουργίας των

4442/2016 δραστηριοτήτων ψυσικής ευεξίας.

Άρθρο 79 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται ειδικές

Ειδικές προϋποθέσεις προϋποθέσεις όσον αψορά στα πρόσωπα που παρέχουν

λειτουργίας - Προσθήκη τις υπηρεσίες των δραστηριοτήτων του προτεινόμενου

άρθρου 412 στον ν. Κεψαλαίου.

4442/20 16

Άρθρο 80 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι

‘Ελεγχοι - Προσθήκη ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία

άρθρου 413 στον ν. διενέργειας ελέγχων των Οικονομικών δραστηριοτήτων

4442/2016 του προτεινόμενου Κεψαλαίου.

Άρθρο 81 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται σι

Παραβάσεις - Κυρώσεις - κυρώσεις που επιβάλλονται στον Φορέα της

Προσθήκη άρθρου 414 δραστηριότητας του προτεινόμενου Κεψαλαίου σε

στον ν. 4442/2016 περίπτωση παραβάσεων ως προς την υποβολή της

γνωοτοποίησης και ορίζεται το όργανο επιβολής Τους.

Τέλος, παρέχεται το δικαίωμα άσκησης ειδικής

διοικητικής προσψυγής κατά των αποψάσεων επιβολής

κυρώσεων.

Άρθρο 82 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Εξου σιοδοτικές εξουσιοδοτικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου

διατάξεις - Προσθήκη γιατη ρύθμιση Θεμάτων, ιδίως, σχετικά με το περιεχόμενο

άρθρου 415 στον ν. και τη διαδικασία της γνωστοιτοίησης λειτουργίας, τα

4442/2016 απαιτούμενα δικαιολογητικά, τις αρχές στις οποίες

κοινοποιούνται η γνωστοποίηση και οι μεταβολές της, το

ύψος καιτον τρόπο καταβολήςτου παραβόλου, καθώς και

την κλιμάκωση και τα κριτήρια επιμέτρησης των

ειτιβαλλόμενων κυρώσεων και τη διαδικασία επιβολής

τους.

Άρθρο 83 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται σι τελικές

Τελικές διατάξεις - διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου, αναψορικά με

Προσθήκη άρθρου 416 την έκδοση των κανονιοτικών πράξεων για τη λειτουργία

στον ν. 4442/2016 των δραστηριοτήτων παροχής υπηρεσιών τεχνητού

μαυρίσματος (οολάριουμ), εκμετάλλευσης λουτρών, μη

Θεραπευτικού μασάζ, οάουνας, μη Θεραπευτικού σπα

(5ρΒ) και ατμόλουτρων.

δραστηριοτήτων ψυσικής

ευεξίας- Προσθήκη

άρθρου 409 στον ν.

4442/2016
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Άρθρο 84 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται σι

Μεταβατικές διατάξεις - μεταβατικές διατάξεις του προτεινόμενου ΚεΦαλαίου που

Προσθήκη άρθρου 417 αΦορούν στην αδειοδότηση της λειτουργίας των

στον ν. 4442/2016 δραστηριοτήτων Φυσικής ευεξίας μέχριτην ενεργοποίηση

του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε.

Άρθρο 85 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κε4άλαιο ΝΒ

Πλαίσιο άσκησης της στον ν. 4442/2016, με το οποίο καθορίζεται και

δραστηριότητας παροχής απλοποιείται το πλαίσιο άσκησης της δραστηριότητας

υπηρεσιών στάθμευσης παροχής υπηρεσιών στάθμευσης και Φύλαξης σκαψών. Το

και Φύλαξης σκαψών - εν λόγω ΚεΦάλαιο αποτελείται από τα άρθρα 418 έως 427

Προσθήκη ΚεΦαλαίου του ανωτέρω νόμου.

ΝΒ’ στον ν. 4442/2016

Άρθρο 86 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το πεδίο

Πεδίο εΦαρμογής - εΦαρμογής του ΚεΦαλαίου ΝΒ’ του ν. 4442/2016, στο

Προσθήκη άρθρου 418 οποίο εμπίπτει η δραστηριότητα παροχής υπηρεσιών

στον ν. 4442/2016 στάθμευσης και Φύλαξης σκαΦών.

Άρθρο 87

Αρμόδιες αρχές -

Προσθήκη άρθρου 419

στον ν. 4442/20 16

Άρθρο 88

Γνωστοποίηση

λειτουργίας της

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι αρμόδιες

αρχές για την εΦαρμογή του προτεινόμενου ΚεΦαλαίου,

ανάλογα με τον χώρο στον οποίο ασκείται η

δραστηριότητα και συγκεκριμένα:

α) ο δημόσιος Φορέας διοίκησης και εκμετάλλευσης του

αντίστοιχου λιμένα (Οργανισμοί Λιμένα Α.Ε., Λιμενικά

Ταμεία, Δημοτικά Λιμενικά Ταμεία και Δημοτικά Λιμενικά

ΓραΦεία), στην περίπτωση που η δραστηριότητα ασκείται

εντός χερσαίας ζώνης λιμένα,

β) η Εποπτική Μονάδα Ασψάλειας Λιμένων και Πλοίων,

βα) στην περίπτωση που η δραστηριότητα ασκείται εντός

χερσαίας ζώνης λιμένα, του οποίου το δικαίωμα χρήσης

και εκμετάλλευσης έχει παραχωρηθεί σε ιδιώτη επενδυτή

με Σύμβαση Παραχώρησης ή
ββ) στην περίπτωση που η δραστηριότητα ασκείται εντός

χερσαίας ζώνης λιμένα, του οποίου το δικαίωμα χρήσης

και εκμετάλλευσης έχει υποπαραχωρηθεί από το

Ελληνικό Δημόσιο σε ιδιώτη επενδυτή δυνάμει Σύμβασης

Υποπαραχώρησης ή
βγ) στην περίπτωση που η δραστηριότητα ασκείται εντός

χερσαίας ζώνης τουριστικού λιμένα που εμπίπτει εν όλω

ή εν μέρει εντός ζώνης λιμένα καιτο δικαίωμα διαχείρισης

και εκμετάλλευσής του έχει παραχωρηθεί σε ιδιώτη,

γ) η Διεύθυνση Χωρικού Σχεδιασμού και Υποδομών του

Υπουργείου Τουρισμού, στην περίπτωση που η

δραστηριότητα ασκείται εντός χερσαίας ζώνης

τουριστικού λιμένα, και

δ) η Υπηρεσία ΜεταΦορών και Επικοινωνιών της οικείας

περιψερειακής ενότητας, σε κάθε άλλη περίπτωση.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η υπαγωγή

της δραστηριότητας παροχής υπηρεσιών στάθμευσης και

Φύλαξης σκαΦών σε καθεστώς γνωστοποίησης, η οποία
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δραστηριότητας παροχής υποβάλλεται μέσω του Ο.Π.Σ.Α.ΔΕ. Επιπλέον,

υπηρεσιών στάθμευσης ρυθμίζονται ζητήματα σχετικά με την υποβολή της

και Φύλαξης σκαψών - γνωστοποίησης και την κοινοποίησή της στις αρμόδιες

Προσθήκη άρθρου 420 ελεγκτικές αρχές.

στον ν. 4442/2016

Άρθρο 89 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Μεταβολές στην περιπτώσεις μεταβολής των στοιχείων της

ασκούμενη γνωστοποίησης λειτουργίας, αλλαγής του Φορέα της

δραστηριότητα - δραστηριότητας του τιροτεινόμενου Κεψαλαίου, καθώς

Προσθήκη άρθρου 421 και μετεγκατάστασης της δραστηριότητας.

στον ν. 4442/20 16

Άρθρο 90 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η καταβολή

Παράβολο Προσθήκη παραβόλου για την υποβολή γνωστοποίησης λειτουργίας

άρθρου 422 στον ν. και για τη γνωστοποίηση μεταβολής της λειτουργίας της

4442/2016 δραστηριότητας παροχής υπηρεσιών στάθμευσης και

ψύλαξης σκαψών.

Άρθρο 91 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι

‘Ελεγχοι Προσθήκη ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία

άρθρου 423 στον ν. διενέργειας ελέγχων της δραστηριότητας του

4442/2016 προτεινόμενου Κεψαλαίου.

Άρθρο 92 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Παραβάσεις - Κυρώσεις - κυρώσεις που επιβάλλονται στον ψορέα της οικονομικής

Προσθήκη άρθρου 424 δραστηριότητας του προτεινόμενου Κεψαλαίου σε

στον ν. 4442/2016 περίπτωση παραβάσεων ως προς την υποβολή της

γνωστοποίησης και ορίζονται τα όργανα επιβολής τους.

Επιπλέον, παρέχεται το δικαίωμα άσκησης είτε ειδικής

διοικητικής προσψυγής είτε ενδικοψανούς προσΦυγής

κατά των αποψάσεων επιβολής κυρώσεων.

Άρθρο 93 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Εξουσιοδοτικές εξουσιοδοτικές διατάξεις του τιροτεινόμενου Κεψαλαίου

διατάξεις - Προσθήκη γιατη ρύθμιση Θεμάτων, ιδίως, σχετικά μετοπεριεχόμενο

άρΘρου 425 στον ν. και τη διαδικασία της γνωστοποίησης λειτουργίας, τα

4442/2016 απαιτούμενα δικαιολογητικά, τον τρόπο γνωστοποίησης

των στοιχείων σε περίπτωση επικείμενης μεταβολής του ς,

τις αρχές στις οποίες κοινοποιούνται η γνωστοποίηση και

οι μεταβολές της, το ύψος και τον τρόπο καταβολής του

παραβόλου, καθώς και την κλιμάκωση και τα κριτήρια

επιμέτρησης των επιβαλλόμενων κυρώσεων και τη

διαδικασία επιβολής τους.

Άρθρο 94 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές

Τελικές διατάξεις - διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου. Ορίζεται η

Προσθήκη άρθρου 426 ΔιεύΘυνση Ναυπηγοειτισκευαοτικών Δραστηριοτήτων της

στον ν. 4442/2016 Γενικής Γραμματείας Ναυτιλίας και Λιμένων του

Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής ως

αρμόδια αρχή για την επιμέλεια έκδοσης κανονιστικών

πράξεων και την παρακολούθηση και παροχή

κατευθύνσεων ως προς την ορθή και ομοιόμορψη

εψαρμογή των διατάξεων περί γνωστοποίησης του
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ιτροτεινόμενου Κεψαλαίου. Επιπροσθέτως, προβλέπονται

σι συμπληρωματικές δραστηριότητες που επιτρέπεται να

ασκούν σι ψορείς της κύριας δραστηριότητας.

Άρθρο 95 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Μεταβατικές διατάξεις - μεταβατικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου που

Προσθήκη άρθρου 427 αφορούν στη λειτουργία της δραστηριότητας παροχής

στον ν. 4442/2016 υπηρεσιών στάθμευσης και ψύλαξης σκαψών μέχρι την

ενεργοποίηση του Ο.Π.Σ.-Α.ΔΕ.

Άρθρο 96 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται ο τίτλος

Πλαίσιο άσκησης της του Κεψαλαίου Ζ του ν. 4442/2016, περί απλούστευσης

δραστηριότητας των του πλαισίου λειτου ργίας καταστη μάτων υγειονομικού

κινητών καντινών - ενδιαφέροντος, Θεάτρων και κινηματογράφων,

Τροποποίηση τίτλου προκειμένου να εμπίπτουν στο εν λόγω Κεψάλαιο και οι

Κεφαλαίου Ζ’ ν. δραστηριότητες κινητών καντινών.

4442/2016

Άρθρο 97 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

Διεύρυνση πεδίου 27 του ν. 4442/2016, περί του πεδίου εψαρμογής του

εφαρμογής με την ένταξη Κεψαλαίου Ζ’, και διευρύνεται με την ένταξη της

της δραστηριότητας των δραστηριότητας των κινητών καντινών.

κινητών καντινών -

Τροποποίηση άρθρου 27

ν. 4442/2016

Άρθρο 98 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 32Α

Εγκατάσταση και στο Κεψάλαιο Ζ’ του ν. 4442/2016. Ειδικότερα,

λειτουργία κινητών προβλέπεται η υπαγωγή της δραστηριότητας των κινητών

καντινών - Προσθήκη καντινών σε καθεστώς γνωστοποίησης και ρυθμίζονται

άρθρου 32Α στον ν. ειδικότερα διαδικαστικά ζητήματα. Επιπλέον, ρυθμίζονται

4442/2016 Θέματα σχετικά με τα δικαιολογητικά που πρέπει να

τηρούνται, καθώς και την αρμόδια υπηρεσία για την

πραγματοποίηση επιτόπιων ελέγχων στην περίπτωση που

οι κινητές καντίνες βρίσκονται εντός τουριστικών

καταλυμάτων ή εντός εγκαταστάσεων ειδικών

τουριστικών υποδομών.

Άρθρο 99 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 36Α

Εξουσιοδοτικές διατάξεις στο Κεψάλαιο Ζ’ του ν. 4442/2016, με το οποίο

- Προσθήκη άρθρου 36Α προβλέπονται οι εξουσιοδοτικές διατάξεις που αψορούν

στον ν. 4442/2016 στη λειτουργία της δραστηριότητας των κινητών

καντινών.

Άρθρο 100 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 38Α

Μεταβατικές διατάξεις - στο Κεψάλαιο Ζ’ του ν. 4442/2016, με το οποίο

Προσθήκη άρθρου 38Α προβλέπονται οι μεταβατικές διατάξεις που αψορούν στη

στον ν. 4442/2016 λειτουργία της δραστηριότητας των κινητών καντινών.

Άρθρο 101 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 38Β

Τελικές διατάξεις - στο Κεφάλαιο Ζ’ του ν. 4442/20 16, με το οποίο

Προσθήκη άρθρου 38Β προβλέπονται οι τελικές διατάξεις που α4ορούν στη

στον ν. 4442/2016 λειτουργία της δραστηριότητας των κινητών καντινών.

Άρθρο 102 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 38Γ

στο Κεψάλαιο Ζ’ του ν. 4442/2016, με το οποίο
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Καταργούμενες διατάξεις προβλέπονται σι καταργούμενες διατάξεις για τις κινητές

Προσθήκη άρθρου 38Γ καντίνες.

στον ν. 4442/2016

Άρθρο 103 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεψάλαιο ΝΓ

Πλαίσιο άσκησης της στον ν. 4442/2016, με το οποίο καθορίζεται το Πλαίσιο

δραστηριότητας κέντρων άσκησης της δραστηριότητας κέντρων εκμάθησης

εκμάθησης ιτολυπολιτισμικών χορών. Το εν λόγω Κεψάλαιο

πολυπολιτισμικών χορών αποτελείται από τα άρθρα 428 έως 437 του ανωτέρω

- Προσθήκη Κεφαλαίου νόμου.

ΝΓ’ στον ν. 4442/2016

Άρθρο 104 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το πεδίο

Πεδίο εφαρμογής - εφαρμογής του Κεψαλαίου ΝΓ του ν. 4442/2016, στο

Προσθήκη άρθρου 428 οποίο εμπίπτει η δραστηριότητα λειτουργίας κέντρων

στον ν. 4442/2016 εκμάθησης πολυπολιτισμικών χορών. Ρητά ορίζεται ότι

από το Πεδίο εφαρμογής του πρστεινόμενου Κεψαλαίου

εξαιρούνται οι Ανώτερες Σχολές Χορού του π.δ. 372/1983

(Α’ 131) και οι Ερασιτεχνικές Σχολές Χορού του π.δ.

457/1983 (Α’ 174) με τα μαθήματα που εμπίπτουν στο

αντικείμενο διδασκαλίας τους.

Άρθρο 105 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ως αρμόδια αρχή

Αρμόδια αρχή - για την εψαρμογή του προτεινόμενου Κεψαλαίου ο

Προσθήκη άρθρου 429 δήμος, στη χωρική αρμοδιότητα του οποίου ασκείται η

στον ν. 4442/2016 δραστηριότητα.

Άρθρο 106 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η υπαγωγή

Γνωστοποίηση της δραστηριότητας λειτουργίας κέντρων εκμάθησης

λειτουργίας της πολυπολιτισμικών χορών σε καθεστώς γνωστοποίησης, η

δραστηριότητας κέντρων οποία υποβάλλεται μέσω του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. Επιπλέον,

εκμάθησης ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την υποβολή της

πολυπολιτισμικών χορών γνωστοποίησης και την κοινοποίησή της στις αρμόδιες

- Προσθήκη άρθρου 430 ελεγκτικές αρχές.

στον ν. 4442/2016

Άρθρο 107 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται σι

Μεταβολές στη περιπτώσεις μεταβολής των στοιχείων της

γνωστοποίηση γνωστοποίησης λειτουργίας των κέντρων εκμάθησης

δραστηριότητας πολυ πολιτισμικών χορών, αλλαγής του ψορέα της

Προσθήκη άρθρου 431 δραστηριότητας, καθώς και μετεγκατάστασής της.

στον ν. 4442/2016

Άρθρο 108 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η καταβολή

Παράβολο - Προσθήκη παραβόλου για την υποβολή γνωστοποίησης λειτουργίας

άρθρου 432 στον ν. της δραστηριότητας λειτουργίας κέντρων εκμάθησης

4442/2016 πολυπολιτισμικών χορών.

Άρθρο 109 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι

Ελεγχοι - Προσθήκη ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία

άρθρου 433 στον ν. διενέργειας ελέγχου της δραστηριότητας του

4442/2016 προτεινόμενου Κεψαλαίου.

Άρθρο 110 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

κυρώσεις που επιβάλλονται στον ψορέα της οικονομικής

δραστηριότητας του προτεινόμενου Κεψαλαίου σε
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Παραβάσεις - Κυρώσεις - περίπτωση παραβάσεων ως προς την υποβολή

Προσθήκη άρθρου 434 γνωστοποίησης και καθορίζονται οι περιπτώσεις

στον ν. 4442/2016 επιβολής διακοπής λειτουργίας της δραστηριότητας.

Επιπλέον, ορίζεται το αρμόδιο όργανο για την επιβολή

των σχετικών κυρώσεων και παρέχεται το δικαίωμα

άσκησης ειδικής διοικητικής προσψυγής κατά των

αποφάσεων επιβολής κυρώσεων.

Άρθρο 111 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Εξουσιοδοτικές διατάξεις εξουσιοδοτικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου

- Προσθήκη άρθρου 435 για τη ρύθμιση θεμάτων, ιδίως, σχετικά με τις

στον ν. 4442/2016 προδιαγραψές λειτουργίας, το περιεχόμενο και τη

διαδικασία της γνωστοποίησης, τις αρχές στις οποίες

κοινοτιοιούνται η γνωστοποίηση και οι μεταβολές της, το

ύψος καιτον τρόπο καταβολήςτου παραβόλου, καθώς και

την κλιμάκωση και τα κριτήρια επιμέτρησης των

επιβαλλόμενων κυρώσεων και τη διαδικασία επιβολής

τους.

Άρθρο 112 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές

Τελικές διατάξεις - διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου.

Προσθήκη άρθρου 436

στον ν. 4442/2016

Άρθρο 113 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Μεταβατικές διατάξεις - μεταβατικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεψαλαίου.

Προσθήκη άρθρου 437

στον ν. 4442/2016

Άρθρο 114 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το

Συμπλήρωση Παράρτημα Ι του ν. 4442/2016, με την προσθήκη Κ.Α.Δ.

παραρτήματος που ρυθμίζονται στα προτεινόμενα Κεψάλαια ως προς το

περιγραψής καθεστώς αδειοδότησής τους.

δραστηριοτήτων -

Διόρθωση παροράματος

- Τροποποίηση

Παραρτήματος Ι ν.

4442/2016

Άρθρο 115 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το

Έναρξη ισχύοςτουν. Παράρτημα ΙΙ του ν. 4442/2016, ως προς την έναρξη

4442/2016 - ισχύος των διατάξεων των προτεινόμενων Κεψαλαίων.

Τροποποίηση

Παραρτήματος ΙΙ ν.

4442/2016

Άρθρο 116 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η Παρ. 1

Διόρθωση παροράματος του άρθρου 34 του ν. 4442/2016, περί κυρώσεων,

- Τροποποίηση παρ. Ι προκειμένου να διορθωθεί νομοτεχνικά η αναψορά στο

άρθρου 34 ν. 4442/2016 άρθρο 38, Περί μεταβατικών διατάξεων, με την ορθή

παραπομπή στο άρθρο 36, Περί εξουσιοδοτικών

διατάξεων.

Άρθρο 117 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 7 στο

άρθρο 78 του ν. 4442/2016, Περί εγκατάστασης έργων και
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Ορισμός αρμόδιας αρχής δραστηριοτήτων «Συστημάτων Περιβαλλοντικών

νια την παρακολούθηση Υποδομών». Συγκεκριμένα, ορίζεται η αρμόδια αρχή για

του θεσμικού πλαισίου την παρακολούθηση και την παροχή κατευθύνσεων ως

λειτουργίας χώρων προς την εψαρμογή των παρ. 3 έως 6 του άρθρου 78 του

παιδικής αναψυχής - ν. 4442/2016, περί του πλαισίου λειτουργίας των

Προσθήκη παρ. 7 στο στεγασμένων και υπαίθριων χώρων παιδικής αναψυχής.

άρθρο 78 του ν.

4442/20 16

Άρθρο 118 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται η παρ. Ι

Κυρώσεις για του άρθρου 316, περί παραβάσεων και κυρώσεων για τα

παραβάσεις στην ιδιωτικά γυμναστήρια καιτις ιδιωτικές αθλητικές σχολές,

αδειοδότηση ιδιωτικών και το άρθρο 317, περί εξουσιοδοτικών διατάξεων του

γυμναστηρίων και Κεψαλαίου ΜΒ’, του ν. 4442/2016, ώστε να προβλέπεται

ιδιωτικών αθλητικών ρητά η κύρωση της διακοπής λειτουργίας σε περιπτώσεις

σχολών - Τροποποίηση παραβάσεων ως προς την υποβολή της γνωστοποίησης

παρ. Ι άρθρου 316 και για τα ιδιωτικά γυμναστήρια και τις ιδιωτικές αθλητικές

άρθρου 317, προσθήκη σχολές.

άρθρου 317Α στον ν. Επιπλέον, προστίθεται άρθρο 317Α στον ν. 4442/2016,

4442/2016 περίτελικώνδιατάξεωντου ωςάνω Κεψαλαίου ΜΒ’, μετο

οποίο προβλέπεται η υποχρέωση της απογραψής και της

ανάρτησης των δικαιολογητικών μετά την ενεργοποίηση

του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. του άρθρου 14 του ν. 4442/2016, κατά

το μέρος που αψορά στη γνωστοποίηση των ιδιωτικών

γυμναστηρίων και των ιδιωτικών αθλητικών σχολών.

Άρθρο 119

Απογραψή των γραψείων

ενοικιάσεως

αυτοκινήτων,

επιχειρήσεων

εκμίσθωσης

μοτοσικλετών, τρίτροχων

και τετράτροχων

οχημάτων άνω των

πενήντα κυβικών

εκατοστών και

ναυλομεσιτικών

γραψείων στο

Ολοκληρωμένο

Πληροψοριακό Σύστημα

Άσκησης

Δραστηριοτήτων και

Ελέγχων - Τροποποίηση

παρ. Ι άρθρου 340 και

άρθρου 342, προσθήκη

άρθρου 340Α στον ν.

4442/2016

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 340Α

στον ν. 4442/2016, περί τελικών διατάξεων, με το οποίο

προβλέπεται ρητά η υποχρέωση απογραψής των

γραψείων ενοικιάσεως αυτοκινήτων, επιχειρήσεων

εκμίσθωσης μοτοσικλετών, τρίτροχων και τετράτροχων

οχημάτων άνω των πενήντα κυβικών εκατοστών και

ναυλομεσιτικών γραψείων στο Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. του άρθρου

14 του ν. 4442/2016, από την ενεργοποίηση του

συστήματος, κατά το μέρος που αψορά στη

γνωστοποίηση των ως άνω δραστηριοτήτων.

Επιπλέον, τροποποιείται η παρ. Ι του άρθρου 340 του ν.

4442/2016, περί εξουσιοδοτικών διατάξεων, προκειμένου

με την εκδιδόμενη κανονιστική πράξη να καθορίζεται η

προθεσμία της απογραψής του προτεινόμενου άρθρου

340Α.

Τέλος, τροποποιείταιτο άρθρο 342 του ν. 4442/2016, περί

έναρξης ισχύος του Κεψαλαίου ΜΔ’. Συγκεκριμένα

καθορίζεται η έναρξη ισχύος των άρθρων 334 έως 339,

καθώς και του άρθρου 341 του ν. 4442/2016, ώστε να

συνδέεται με την ενεργοποίηση της λειτουργίας του

Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. του άρθρου 14 του ίδιου νόμου, κατά το

μέρος που αψορά στη γνωστοποίηση των ως άνω

δραστηριοτήτων. Σκοπός της προτεινόμενη ς

τροποποίησης είναι η εξαίρεση του άρθρου 340 του ν.
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4442/2016, περί εξουσιοδοτικών διατάξεων, από τη

μεταγενέστερη έναρξη ισχύος, Προκειμένου να εκδοθούν

άμεσα σι κατ’ εξουσιοδότηση αυτού κανονιστικές

πράξεις.

Άρθρο 120 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση Τίθεται ο σκοπός του

Σκοπός Μέρους Β του σχεδίου νόμου.

Άρθρο 121 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το

Αντικείμενο αντικείμενο του Μέρους Β’ του σχεδίου νόμου.

Άρθρο 122 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η Γενική

Αρχή οργάνωσης Διεύθυνση Οχημάτων και Εγκαταστάσεων της Γενικής

εποπτείας και Γραμματείας Μεταψορών του Υπουργείου Υποδομών και

συντονισμού για τις Μεταφορών ως αρχή οργάνωσης εποπτείας και

εγκαταστάσεις συντονισμού για την εποπτεία των εγκαταστάσεων

εξυπηρέτησης οχημάτων εξυπηρέτησης οχημάτων και προσδιορίζονται οι

κατ’ εψαρμογή του αρμοδιότητές της.

άρθρου 130 του ν.

4512/2018

Άρθρο 123 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι υπηρεσίες

Αρχές εψαρμογής μεταψορών και επικοινωνιών των περιψερειακών

εποπτείας και ενοτήτων της χώρας ως αρχές εψαρμογής εποπτείας και

διαχείρισης για τις διαχείρισης για την εποπτεία των εγκαταστάσεων

εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης οχημάτων και καθορίζονται οι

εξυπηρέτηση ς οχη μάτων αρμοδιότητές τους.
κατ’ εψαρμογή του
άρθρου 130 του ν.

4512/2018

Άρθρο 124 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται σι αρμόδιες

Αρχές οργάνωσης Διευθύνσεις του Υπουργείου Υγείας ως αρχές οργάνωσης

εποπτείας και εποπτείας και συντονισμού για την εποπτεία στο πεδίο

συντονισμού κατ’ της δημόσιας υγείας και προσδιορίζονται οι αρμοδιότητές

εψαρμογή του άρθρου τους.

130 του ν. 4512/2018

Άρθρο 125 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι Γενικές

Αρχές εψαρμογής Διευθύνσεις Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας

εποπτείας και των περιψερειών της χώρας και οι Υγειονομικές

διαχείρισης κατ’ Περιψέρειες ως αρχές εψαρμογής εποπτείας και

εψαρμογή του άρθρου διαχείριση ς στο πεδίο εποπτείας της δημόσιας υγείας και

130 του ν. 45 12/2018 καθορίζονται οι αρμοδιότητές τους.

Άρθρο 126 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η Διεύθυνση

Ορισμός αρχής Προγραμματισμού και Συντονισμού Επιθεώρησης

οργάνωσης εποπτείας Ασψάλειας και Υγείας στην Εργασία της Γενικής

και συντονισμού και Διεύθυνσης Εποπτείας και Ελέγχων της Επιθεώρησης

καθορισμός των Εργασίας ως αρχή οργάνωσης εποπτείας και συντονισμού

αρμοδιοτήτων της στο για το πεδίο της ασψάλειας και υγείας των εργαζομένων

πεδίο της ασψάλειας και και προσδιορίζονται οι αρμοδιότητές της.

υγείας_εργαζομένων

Άρθρο 127 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι

Περιψερειακές Διευθύνσεις Επιθεώρηση ς Ασψάλειας και
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Καθορισμός αρχών

εψαρμογής εποπτείας

και διαχείρισης και των

αρμοδιοτήτων τους στο

πεδίο της ασψάλειας και

υγείας εργαζομένων

Άρθρο 128

Άσκηση αρμοδιοτήτων

από την αρχή οργάνωσης

εποπτείας και

συντονισμού καιτις

αρχές εψαρμογής

εποπτείας και

διαχείρισης

Άρθρο 129

Κυρώσεις σε εργοδότες

για ανάθεση εργασιών

σε πρόσωπα χωρίς την

απαιτούμενη άδεια -

Προσθήκη παρ. όλ στο

άρθρο 572 του Κώδικα

Εργατικού Δικαίου

Υγείας στην Εργασία ως αρχές εψαρμογής εποπτείας και

διαχείρισης για την εποπτεία στο πεδίο της ασψάλειας και

υγείας των εργαζομένων και καθορίζονται οι

αρμοδιότητές τους.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται ο τρόπος

άσκησης των αρμοδιοτήτων της αρχής οργάνωσης

εποπτείας και συντονισμού της παρ. 2 του προτεινόμενου

άρθρου 12ό και των αρχών εφαρμογής εποπτείας και

διαχείρισης της παρ. 2 του προτεινόμενου άρθρου 127,

καθώς και η έκδοση των σχετικών κανονιστικών πράξεων.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. όλ στο

άρθρο 572 του Κώδικα Εργατικού Δικαίου (π.δ. ό2/2025,

Α’ 121), περί διοικητικών κυρώσεων σε περίπτωση

παράβασης της εργατικής νομοθεσίας, προκειμένου να

διασψαλιστεί ότι οι επιθεωρητές Ασψάλειας και Υγείας

στην Εργασία της Επιθεώρησης Εργασίας θα

ενημερώνουν τις αρμόδιες αρχές όταν διαπιστώνουν

απασχόληση εργαζομένων χωρίς τις απαιτούμενες άδειες

άσκησης επαγγέλματος.

Άρθρο 130 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται σι

Μεταβατικές διατάξεις μεταβατικές διατάξεις του Κε4αλαίου Δ’ του Μέρους Β’

Κεψαλαίου Δ’ του σχεδίου νόμου.

Άρθρο 131 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Καταργούμενες διατάξεις καταργούμενες διατάξεις του Κεψαλαίου Δ’ του Μέρους

Κεψαλαίου Δ’ Β’ του σχεδίου νόμου.

Άρθρο 132 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται ο σκοπός του

Σκοπός Μέρους Γ του σχεδίου νόμου.

Άρθρο 133 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το

λντικείμενο αντικείμενο του Μέρους Γ’ του σχεδίου νόμου.

Αρθρο 134 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το Πεδίο
Πεδιο εψαρμογης εψαρμογής του Μέρους Γ’ του σχεδίου νόμου.

Άρθρο 135 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται σι ορισμοί του

Ορισμοί Μέρους Γ του σχεδίου νόμου.

Άρθρο 136 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι αρμόδιες

Ορισμός αρμόδιων αρχές του Μέρους Γ’ του σχεδίου νόμου και κατανέμονται

αρχών με σαφήνεια σι επιμέρους αρμοδιότητές τους στο πλαίσιο

εψαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2411. Ειδικότερα:

α) Ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (Ο.Β.Ι.)

ορίζεται ως αρμόδια αρχή για την εθνική ψάση της

διαδικασίας καταχώρισης γεωγραψικών ενδείξεων,

καθώς και για τις διαδικασίες τροποποίησης των

προδιαγραφών και ακύρωσης της καταχώρισης.

β) Η «Ανώνυμη Εταιρεία Βιομηχανικής Ερευνας,
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Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Εργαστηριακών Δοκιμών,

Πιστοποίησης και Ποιότητας)) (Ε.Β.Ε.Τ.Α.Μ. Α.Ε.) ορίζεται

ως αρμόδια αρχή ελέγχου και ψορέας πιστοποίησης και

ετταλήθευσης της συμμόρψωσης των προϊόντων, με

δυνατότητα ορισμού και πρόσθετων ψορέων, σύμψωνα

με το ενωσιακό Πλαίσιο.

γ) Η Γενική Διεύθυνση Βιομηχανικής Πολιτικής και

Μεταρρυθμίσεων της Γενική ς Γραμματείας Βιομηχανίας

του Υπουργείου Ανάπτυξης αναλαμβάνει τον κεντρικό

συντονισμό και την παρακολούθηση της εψαρμσγής του

θεσμικού πλαισίου, την εισήγηση συμπληρωματικών

μέτρων και την υποστήριξη των ομάδων παραγωγών,

διασψαλίζοντας τη συνεκτική και αποτελεσματική

λειτουργία του συστήματος προστασίας των

_________________________

γεωγραφικών ενδείξεων.

Άρθρο 137 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται σι

Δικαιούχοι για κατάθεση δικαιούχοι υποβολής αίτησης για την καταχώριση

αίτησης καταχώρισης γεωγραψικής ένδειξης προϊόντος, σύμψωνα με τον

Κανονισμό (ΕΕ) 2023/2411 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

καιτου Συμβουλίου, της Ι8ης Οκτωβρίου 2023, σχετικά με

την προστασία των γεωγραψικών ενδείξεων για

χειροτεχνικά και βισμηχανικά προϊόντα και την

τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) 2017/1001 και (ΕΕ)

_______________________

2019/1753 (1 27. 10.2023).

Άρθρο 138 Μετην αξιολσγσύμενη ρύθμιση καθορίζεται η διαδικασία

Διαδικασία κατάθεσης υποβολής της ηλεκτρονικής αίτησης για την καταχώριση

αίτησης καταχώρισης της γεωγραψικής ένδειξης προϊόντος, μέσω του

γεωγραψικής ένδειξης συστήματος ί3Ιρσι1Ι του Γραψείου Διανοητικής

προϊόντος της χώρας - Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής ‘Ενωσης, με σκοπό τη

Απαιτούμενα έγγραψα διευκόλυνση των αιτούντων και την προώθηση μίας

απλουστευμένης και χωρίς γραψεισκρατικά εμπόδια

διαδικασίας, Επίσης, πρσσδιορίζσνται τα στοιχεία που

πρέπει να περιλαμβάνει η αίτηση, τα οποία απορρέουν

από τις επιταγές του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2411.

Άρθρο 139 Με την αξισλσγσύμενη ρύθμιση περιγράφονται τα

Εξέταση αίτησης προαπαιτούμενα στοιχεία εξέτασης της αίτησης του

καταχώρισης από τον προτεινόμενσυ άρθρου 138 από τον Ο.Β.Ι. Επίσης,

Οργανισμό Βιομηχανικής καθορίζεται η προθεσμία εντός της οποίας σ αιτών

Ιδιοκτησίας δικαιούται να δισρθώσει τυχόν ελλείψεις και σφάλματα

________________________

της υπσβληθείσας αίτησης,

Άρθρο 140 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η

Τέλη υποχρέωση καταβολής τελών κατά την εθνική φάση της

διαδικασίας καταχώρισης γεωγραφικών ενδείξεων, τα

οποία καλύπτουν τις δαπάνες των σταδίων καταχώρισης

και επεξεργασίας των αιτήσεων, καθώς και της εξέτασης

των ενστάσεων, των αιτημάτων τρσττοποίησης των

προδιαγραφών και των αιτημάτων ακύρωσης, με σκοπό

τη διευκόλυνση του έργου του Ο.Β.Ι. και την ταχεία
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ανταττόκρισή του προς όψελος κάθε μέρους που έχει

έννομο συμφέρον στη διαδικασία καταχώρισης

γεωγραψικών ενδείξεων.

Άρθρο 141 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση παρέχεται η δυνατότητα

Διαδικασία ενστάσεων σε κάθε πρόσωπο με έννομο συμψέρον να υποβάλει

ένσταση κατά της αίτησης καταχώρισης του

προτεινόμενου άρθρου 138 στον Ο.Β.Ι., στο πλαίσιο της

εθνικής διαδικασίας ενστάσεων, με σκοπό την ουσιαστική

προάσπιση των συ μψερόντων κάθε ενδ ιαερόμενου

μέρους, και ρυθμίζονται ειδικότερα ζητήματα σχετικά με

την υποβολή και την εξέταση της ένστασης.

Άρθρο 142 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται η διαδικασία

Απόψαση κατά την έκδοσης απόψασης επί της αίτησης καταχώρισης από τον

εθνική ψάση Ο.Β.Ι., κατά την εθνική Φάση, και προβλέπεται δικαίωμα

προσψυγής κατά της ως άνω απόψασης ενώπιον των

αρμόδιων διοικητικών δικαστηρίων.

Άρθρο 143 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η
Προσωρινή εθνική δυνατότητα παροχής από την Ελλάδα προσωρινής

προστασία εθνικής προστασίας σε γεωγραψική ένδειξη βάσει του

άρθρου 18 του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2411, ώστε, όταν

μια γεωγραψική ένδειξη δεν είναι καταχωρισμένη βάσει

του Κανονισμού, υπεύθυνο για τις συνέπειες της

προσωρινής εθνικής προστασίας να είναι αποκλειστικά το

οικείο κράτος μέλος.

Άρθρο 144 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η

Συνεργασία στο πλαίσιο συμμετοχή της Ελλάδας, μέσω του Ο.Β.Ι., στη

της συμβουλευτικής συμβουλευτική επιτροπή του άρθρου 35 του Κανονισμού

επιτροπής (ΕΕ) 2023/2411, με στόχο την ανταλλαγή

αποτελεσματικών πρακτικών στον τομέα των

γεωγραψικών ενδείξεων και των προβλεπόμενων

διαδικασιών.

Άρθρο 145 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η
Διαδικασία ελέγχου διενέργεια ελέγχων και επαλήθευσης της συμμόρψωσης

σχετικά με τις γεωγραψικές ενδείξεις για χειροτεχνικά και

βιομηχανικά προϊόντα.

Άρθρο 146 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι η

Κόστος πιστοποίησης και επιχείρηση στην οποία πραγματοποιείται ο έλεγχος

ελέγχων αναλαμβάνει το κόστος της πιστοποίησης και των

σχετικών ελέγχων.

Άρθρο 147 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται

Διοικητικές κυρώσεις για διοικητικές κυρώσεις σε περίπτωση παραβάσεων κατά

την παραβίαση την παραγωγή και διάθεση στην αγορά Προϊόντων με

συ μμόρψωση ς προστατευό μενη γεωγραψική ένδειξη για χειροτεχνικά

και βιομηχανικά προϊόντα.

Άρθρο 148 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται ο Ο.Β.Ι. και η

Προστασία δεδομένων Ε.Β.Ε.Τ.Α.Μ. Α.Ε. ως υπεύθυνοι επεξεργασίας για

ζητήματα Προστασίας δεδομένων προσωπικού

χαρακτήρα.
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Άρθρο 149

Συμβούλιο ανάδειξης και

προώθησης

χειροτεχνικών και

βιομηχανικών προϊόντων

προστατευόμενων με

γεωγραψική ένδειξη

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται η σύσταση

και η συγκρότηση επταμελούς Συμβουλίου ανάδειξης και

προώθησης χειροτεχνικών και βιομηχανικών προϊόντων

προστατευόμενων με γεωγραψική ένδειξη και

προσδιορίζονται τα κριτήρια ως προς την επιλογή των

μελών του. Το εν λόγω Συμβούλιο λειτουργεί ως

γνωμοδοτικό όργανο για τη στρατηγική διαχείριση και την

προστασία της ταυτότητας των ελληνικών Προϊόντων.

Άρθρο 150 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Εξουσιοδοτικές διατάξεις εξουσιοδοτικές διατάξεις του Μέρους Γ του σχεδίου

Μέρους Γ’ νόμου.

Άρθρο 151 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αντικαθίσταται η παρ. 2

Εκσυγχρονισμός του άρθρου 20 του ν. 3982/2011 (Α’ 143), Περί

μεταποιητικών προϋποθέσεων και κριτηρίων για την εγκατάσταση των

δραστηριοτήτων - δραστηριοτήτων. Ειδικότερα, διευκρινίζεται ότι για την

Αντικατάσταση παρ. 2 επέκταση ή τον εκσυγχρονισμό του μηχανολογικού

άρθρου 20ν. 3982/2011 εξοπλισμού χωρίς προσθήκη ή αλλαγή δραστηριότητας,

ισχύει η απαλλαγή τόσο από την υποχρέωση εψοδιασμού

με έγκριση εγκατάστασης όσο και από την υποχρέωση

υποβολής γνωστοποίησης εγκατάστασης. Επίση ς, η

απαλλαγή επεκτείνεται και σε περίπτωση κτιριακού

εκσυγχρονισμού που αψορά σε οικοδομικές εργασίες

μικρής κλίμακας, σε κύριους ή βοηθητικούς χώρους,

χωρίς αλλαγή της χρήσης τους ή της υψιστάμενης

δομημένης επιψάνειας.

Άρθρο 152 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

Επιχειρηματικό Πάρκο 19 του ν. 4982/2022 (Α’ 195), Περί Επιχειρηματικού

Μεμονωμένης Μεγάλης Γίάρκου Μεμονωμένης Μεγάλης Μονάδας. Συγκεκριμένα,

Μονάδας - Τροποποίηση διευκρινίζεται η προϋπόθεση της αδυναμίας

άρθρου 19 ν. 4982/2022 εγκατάστασης της Μεμονωμένης Μεγάλης Μονάδας σε

υψιστάμενο Οργανωμένο Υποδοχέα Μεταποιητικών και

Επιχειρηματικών Δραστη ριοτήτων, όπως ιδίως

Επιχειρηματικά Πάρκα, προκειμένου να διευκολυνθεί η

οργάνωση περιοχών σε Πάρκα. Επίσης, προβλέπεται ρητά

η κατ’ εξαίρεση δυνατότητα εγκατάστασης και

λειτουργίας ανεξάρτητων απότην Εταιρεία Ανάπτυξης και

Διαχείρισης Επιχειρη ματικού Πάρκου (Ε.Α.Δ.Ε. Π.)

δραστηριοτήτων σε έκταση προσθετική στην έκταση της

Μεμονωμένης Μεγάλης Μονάδας, με την προϋπόθεση

ότι η Ε.Α.Δ.Ε.Π. καλύπτει το ορισμένο ποσοστό της

έκτασης. Επιπλέον, για τα Επιχειρηματικά Πάρκα

Εψοδιαστική ς προβλέπεται η δυνατότητα παραχώρηση ς

της χρήσης ή μίσθωσης της έκτασης του Πάρκου σε έναν

ή περισσότερους ψορείς ή η μεταβίβαση της διοίκησης

και διαχείρισης του Πάρκου, ανεξάρτητα από τη

μεταβίβαση της κυριότητας της έκτασης.

Άρθρο 153 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

21 του ν. 4982/2022, Περί Επιχειρηματικού Πάρκου
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Επιχειρηματικό Πάρκο οριοθετημένου σε διακριτές γεωγραικές περιοχές.
οριοθετημένο σε Συγκεκριμένα, διευρύνεται η δυνατότητα ανάπτυξης

διακριτές γεωγραικές Επιχειρηματικού Πάρκου Μεμονωμένης Μεγάλης

περιοχές - Τροποποίηση Μονάδας σε δύο ή περισσότερες μη όμορες διακριτές

άρθρου 21 ν. 4982/2022 περιοχές, σι οποίες μπορούν να λειτουργούν ως χώροι

υποδοχής επιχειρήσεων, εψόσον αυτό επιβάλλεται για

ειδικούς πολεοδομικούς, λειτουργικούς ή

_______________________

τιεριβαλλοντικούς λόγους.

Άρθρο 154 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 2

Ανάπτυξη του άρθρου 8 του ν. 4982/2022, περί διασψάλισης

Επιχειρηματικού Πάρκου έκτασης επιχειρηματικού πάρκου. Πιο συγκεκριμένα,

σε παραχωρού μενη διευ κρινίζεται το καθεστώς τεκμη ρίωση ς της διασψάλισης

έκταση -Τροποποίηση της έκτασης σε περίπτωση ανάπτυξης Επιχειρηματικού

παρ. 2 άρθρου 8 καιπαρ. Πάρκου σε δημόσιο ή δημοτικό κτήμα ή σε ακίνητο

2 άρθρου 45 ν. Εταιρείας που ανήκει άμεσα ή έμμεσα στο ελληνικό

4982/2022 δημόσιο στο πλαίσιο συμβάσεων παραχώρησης του ν.

4413/2016 (Α’ 148) ή με παραχώρηση χρήσης ή μίσθωση,

με σκοπό τη διευκόλυνση της ανάπτυξης και της ταχείας

ολοκλήρωσης των επιχειρηματικών πάρκων σε εκτάσεις,

δημόσιες ή δημοτικές, που έχουν παραχωρηθεί.

Επιπλέον, με την προτεινόμενη ρύθμιση τροποποιείται η

παρ. 2 του άρθρου 45 του ν. 4982/2022, Περί τελικών

διατάξεων, και ειδικότερα ατιαλείψεται η αναψορά σε

«υψιστάμενες» συμβάσεις, ώστε ως τελική διάταξη, να

ρυθμίζει το σύνολο των σχετικών περιπτώσεων ανάπτυξης

Επιχειρηματικού Πάρκου σε παραχωρούμενες εκτάσεις,

_______________________

υψιστάμενες ή μελλοντικές.

Άρθρο 155 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση συστήνεται στη Γενική

Σύσταση και τήρηση Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης νέο

μητρώου με τίτλο Μητρώο με τίτλο «Δελτίο Επιχειρηματικής

«Δελτίο Επιχειρηματικής Δραστηριότητας», το οποίο Θα αποτελέσει κομβικό

Δραστηριότητας>) εργαλείο συλλογής και δ ιάχυση ς επιχειρη ματικών

δεδομένων για τη διαμόρψωση πολιτικών παραγωγικού

μετασχη ματισμού, ενεργειακής απόδοσης και

παρακολούθησης βιομηχανικών επιδόσεων.

Άρθρο 156 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η Γενική
Ορισμός Εθνικού Ενιαίου Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης ως

Σημείου Επαψής εθνικό ενιαίο σημείο επαψής (5ΡΟΚ) για τους

Κανονισμούς που εμπίτιτουν στο Συμβούλιο

Ανταγωνιστικότητας (ΟΜΡΕΤ), όπως οι Κανονισμοί (ΕΕ)

2023/1781 (1 229), 2024/1252 (1 3.5.2024) και 2024/1735

(1 28.6.2024), οι οποίοι απαιτούν, σε εθνικό επίπεδο,

συντονισμό μεταξύ πολλών υπουργείων.

Άρθρο 157 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι
Αρμοδιότητες Εθνικού αρμοδιότητες του Εθνικού Ενιαίου Σημείου Επαψής, το

Ενιαίου Σημείου Επαψής οποίο Θα λειτουργεί ως:

α) κεντρικός μηχανισμός συντονισμού των Κανονισμών

του προτεινόμενου άρθρου 156,
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β) σημείο πληροψόρησης και Τεχνικής παρακολούθησης

της εψαρμογής τους και

γ) κόμβος διασύνδεσης με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τα

Κράτη μέλη και τους φορείς της βιομηχανίας.

Η αρμοδιότητα της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας, δεν

ταυτίζεται με τις ειδικές αρμοδιότητες που αποδίδονται

με τους Κανονισμούς στα ενιαία σημεία επαψής, αλλά

αψορά στη λειτουργία της ως κεντρικού μηχανισμού για

την ανάδειξη των συναρμοδιοτήτων και τον συντονισμό

τηςλήψηςτων απαιτούμενων για κάθε Κανονισμό μέτρων

εψαρμογής από τις αρμόδιες αρχές.

Άρθρο 158 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Εξουοιοδοτικές διατάξεις εξουσιοδοτικές διατάξεις του Μέρους Δ’ του σχεδίου

ΜέρουςΔ’ νόμου.

Άρθρο 159 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η

Καταργούμενη διάταξη καταργούμενη διάταξη του Μέρους Δ’ του σχεδίου νόμου.

Μέρους Δ’

Άρθρο 160 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται ο σκοπός του

Σκοπός Μέρους Ε’ του σχεδίου νόμου.

Άρθρο 161 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράψεται το

Αντικείμενο αντικείμενοτου Μέρους Ε’ του σχεδίου νόμου.

Άρθρο 162 Με την αξιολογού μενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 2

Λαϊκές αγορές του ν. 4849/2021 (Α’ 207), περί ορισμών. Ειδικότερα:

αποκλειστικά για α) Τροποποιείται η περ. 2, με την προσθήκη των λαϊκών

παραγωγούς πωλητές ως αγορών αποκλειστικά για παραγωγούς στον όρο της

οργανωμένη υπαίθρια οργανωμένης υπαίθριας αγοράς, προκειμένου εν

αγορά και προσθήκη συνεχεία να θεσμοθετηθεί η δυνατότητα ίδρυσής τους.

νέου ορισμού - β) Προστίθεται περ. 29, με την οποία εισάγεται, το

Τροποποίηση άρθρου 2 πρώτον, ο όρος «Κορμός Λαϊκών Αγορών», ο οποίος

ν. 4849/2021 χρησιμοποιείται ήδη άτυπα από τους πωλητές λαϊκών

αγορών και αψορά στους δέκα (10) τομείς στους οποίους

κατανέμονται οι υψιστάμενες και ιδρυόμενες λαϊκές

αγορές και λαϊκές αγορές Παραγωγών στην Περιψέρεια

Απικής, με σκοπό τη δημιουργία μίας ομοιογενούς

αντίληψης και τη διευκόλυνση της περιγραψής των

διαδικασιών που προβλέπονται στη συνέχεια.

Άρθρο 163 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται υποπερ. αζ)

Λαϊκή αγορά παραγωγών στην περ. α) της παρ. Ι του άρθρου 3 του ν. 4849/2021,

ως μορψή άσκησης Περί των μορψών άσκησης υπαίθριου εμπορίου και του

υπαίθριου εμπορίου - Πεδίου εψαρμογής. Συγκεκριμένα, προστίθενται οι λαϊκές

Τροποποίηση άρθρου 3 αγορές Παραγωγών στις μορψές άσκησης υπαίθριου

ν. 4849/2021 εμπορίου, Προκειμένου στη συνέχεια να θεσμοθετηθεί η

δυνατότητα ίδρυσής τους.

Άρθρο 164 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η υποπερ.

Άδεια παραγωγού αα) της Περ. α) της παρ. 2 του άρθρου 4 του ν. 4849/2021,

πωλητή σε λαϊκή αγορά Περί αδειών και βεβαιώσεων δραστηριοποίησης στο

παραγωγών - υπαίθριο εμπόριο, με την προσθήκη της άδειας

Παραγωγού πωλητή σε λαϊκή αγορά Παραγωγών, ως
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Τροποποίηση άρθρου 4

4849/2021

Άρθρο 165

Ψηψιοποίηση και

κατάργηση διαδικασίας

ανανέωσης αδειών

υπαίθριου εμπορίου -

λόριοτη διάρκεια ισχύος

των αδειών

δραστηριοποίησης

Τροποποίηση άρθρου 5

ν. 4849/2021

Άρθρο 166

Απλούστευση και

επίσπευση διαδικασιών

για τη χορήγηση άδειας

σε παραγωγούς πωλητές

- Άδειες παραγωγού

πωλητή υπαίθριου

εμπορίου σε μικρές

επιχειρήσεις παραγωγής

τυροκομικών προϊόντων

- Τροποποίηση άρθρου ό

ν. 4849/2021

Άρθρο 167

άδειας δραστηριοποίησης. Σκοπός της ρύθμισης είναι η

ενίσχυση της άμεσης διάθεσης των προϊόντων από τους

παραγωγούς στους καταναλωτές και η προώθηση της

διαψάνειας και του ανταγωνισμού στο υπαίθριο εμπόριο.

Μετην αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 5

του ν. 4849/2021, περί της χρονικής διάρκειας ισχύος

αδειών και βεβαιώσεων δραστηριοποίησης στο υπαίθριο

εμπόριο. Ειδικότερα, προβλέπεται η αντικατάσταση του

παλαιότερου συστήματος ανανέωσης αδειών μέσω της

ψηψιοποίησής τους και της επ’ αόριστον ισχύος τους, με

σκοπό την εξάλειψη δαιδαλωδών και χρονοβόρων

γραψειοκρατικών διοικητικών διαδικασιών, οι οποίες

είναι σε βάρος τόσο των επαγγελματιών πωλητών και

παραγωγών που δραστηριοποιούνται στις λαϊκές αγορές

όσο και της Διοίκησης, που επιψορτίζεται με περιττά

βάρη. Γίροαπαιτούμενο παραμένει η ισχύς των

δικαιολογητικών που συνοδεύουν την εκάστοτε άδεια,

για λόγους διασψάλισης της διαψάνειας και,

συνεπακόλουθα, της προστασίας του καταναλωτή.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο ό

του ν. 4849/2021, περί της άδειας παραγωγού πωλητή

υπαίθριου εμπορίου. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι η

άδεια παραγωγού πωλητή υπαίθριου εμπορίου

χορηγείται και σε ψυσικά πρόσωπα, ιδιοκτήτες μικρών

επιχειρήσεων παραγωγής τυροκομικών προϊόντων, μη

κτηνοτρόψους, υπό την προϋπόθεση ότι δεν διαθέτουν

εμπορικό κατάστημα λιανικής πώλησης. Περαιτέρω,

εισάγεται νέος τρόπος χορήγησης αδειών σε παραγωγούς

πωλητές, με σκοπό τη διευκόλυνσή τους στην απόκτηση

άδειας.

Μέσω της προτεινόμενης απλουστευμένης διαδικασίας,

οι ενδιαψερόμενοι προσκομίζουν τα απαραίτητα

δικαιολογητικά στους οικείους δήμους και στους Φορείς

Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών για την Αττική και τη

Θεσσαλονίκη, οι οποίοι, εντός πέντε (5) εργάσιμων

ημερών από την παραλαβή τους, χορηγούν στους

ενδιαψερόμενους τις σχετικές άδειες. Σκοπός της

προτεινόμενης ρύθμισης είναι η άρση των υψιστάμενων

διοικητικών εμποδίων, καθώς και η δυνατότητα

συμμετοχής ακόμη μεγαλύτερου αριθμού παραγωγών

στο υπαίθριο εμπόριο, προς όψελος τόσο των ίδιων όσο

και των καταναλωτών, αυξάνοντας τον ανταγωνισμό και

ενισχύοντας έτσι το διαθέσιμο εισόδημα των παραγωγών.

Τέλος, με τον τρόπο αυτό, οι παραγωγοί πωλητές Θα είναι

σε θέση να διεκδικούν και να λαμβάνουν εποχικές θέσεις

δραστηριοποίησης ανά πάσα στιγμή.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

13 του ν. 4849/2021, περί χορήγησης αδειών, θέσεων και
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Διευκόλυνση δικαιωμάτων δραστηριοποίησης στο υπαίθριο εμπόριο

διαδικασίας απόδοσης κατόπιν έκδοσης προκήρυξης, και προβλέπεται μία νέα

θέσεων σε λαϊκές αγορές διαδικασία απόδοσης αδειών και θέσεων για τους

και λαϊκές αγορές επαγγελματίες πωλητές και απόδοσης θέσεων για τους

παραγωγών - παραγωγούς πωλητές στο υπαίθριο εμπόριο.

Ηλεκτρονική κλήρωση - Συγκεκριμένα, προβλέπεται η έκδοση προκήρυξης και,

Τροποποίηση άρθρου 13 κατόπιν, η διενέργεια ηλεκτρονικής κλήρωσης από την

ν. 4849/2021 αρμόδια υπηρεσίατης Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του

Υπουργείου Ανάπτυξης. Επιπλέον, θεσπίζεται η

δυνατότητα επανάληψης της ως άνω διαδικασίας μέχρι

την εξάντληση των διαθέσιμων θέσεων, για όσους

επιθυμούν να συμμετάσχουν σε αυτή.

Στόχος της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η άμεση και

ταχεία κάλυψη όλων των κενών θέσεων στο υπαίθριο

εμπόριο, με τη μέριμνα της Γενικής Γραμματείας

Εμπορίου ως θεματοψύλακα της επιτυχούς έκβασης των

διαδικασιών, μέσω μίας διαψανούς και αντικειμενικής

διαδικασίας, με σκοπό Την προστασία των συμμετεχόντων

και τη διασψάλιση του ανταγωνισμού προς όψελος τόσο

των πωλητών όσο και του καταναλωτικού κοινού.

Άρθρο 168 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

Αύξηση του 14 του ν. 4849/2021, περί ειδικών όρων για τη χορήγηση

ανταγωνισμού Ταχεία αδειών και θέσεων σε λαϊκές αγορές, σε νέους και

απόδοση εποχικών υψιστάμενους πωλητές, κατόπιν έκδοσης προκήρυξης.

θέσεων σε παραγωγούς Ειδικότερα, προβλέπεται ότι η έκδοση προκήρυξης

πωλητές - Κυρώσεις για δύναται να αψορά σε μία ή περισσότερες περιψερειακές

την παράλειψη έκδοσης ενότητες της ίδιας περιψέρειας και μπορεί να γίνεται

προκήρυξης - παράλληλα για μία ή περισσότερες λαϊκές αγορές, με

Τροποποίηση άρθρου 14 σκοπό να εντατικοποιηθεί ο ρυθμός διενέργειας των

ν. 4849/2021 προκηρύξεων, προκειμένου περισσότεροι

ενδιαψερόμενοι να έχουν τη δυνατότητα συμμετοχής και

οι θέσεις να μην μένουν για μεγάλο χρονικό διάστημα

αδιάθετες, πλήποντας τον ανταγωνισμό ατην αγορά.

Επιπλέον, προβλέπεται η απόδοση ποσοστού έως δέκα

τοις εκατό (10%) του συνόλου των θέσεων κάθε λαϊκής

αγοράς σε παραγωγούς για την κάλυψη εποχικών

αναγκών, αναγνωρίζοντας τις ιδιαίτερες καιρικές και

περιβαλλοντικές συνθήκες, καθώς και την ανάγκη άμεσης

διάθεσης των Προϊόντων τους στο καταναλωτικό κοινό, με

βάση την εποχή παραγωγής τους. Σκοπός της

προτεινόμενης ρύθμισης είναι η ενίσχυση του αγροτικού

εισοδήματος και, ταυτόχρονα, η διάθεση στους

καταναλωτές ψρέσκων προϊόντων. Επιπροσθέτως,

προβλέπεται απλή και ταχεία διαδικασία για την απόδοση

των εποχικών θέσεων της προτεινόμενης παρ. ΙΑ του

άρθρου 14 του ν. 4849/2021 και παρέχεται η δυνατότητα

στους παραγωγούς πωλητές να αποκτούν, για διάστημα

έως έξι (6) μηνών, μία προσωρινή εποχική θέση.
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Άρθρο 169

Ενίσχυση της

ανταγωνιστικότητας δια

της άρσης περιορισμού

των διεκδικούμενων

θέσεων - Τροποποίηση

παρ. 2 άρθρου 15 ν.

4849/2021

Άρθρο 170

Απλοποίηση κριτηρίων

χορήγησης άδειας και

θέσης δραστηριοποίησης

πωλητών σε λαϊκές

αγορές και γιατο

στάσιμο και το πλανόδιο

εμπόριο Τροποποίηση

παρ. 1 άρθρου 16 ν.

4849/2021

Περαιτέρω, προβλέπεται η ενημέρωση του Τμήματος

Οργανωμένου Εμπορίου της Διεύθυνσης Εμπορικής

Επιχειρηματικότητας της Γενικής Διεύθυνσης Αγοράς και

Προστασίας Καταναλωτή της Γενικής Γραμματείας

Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης από τους δήμους

για τις υψιστάμενες κενές θέσεις των λαϊκών αγορών

εντός των γεωγραψικών τους ορίων, ώστε το εν λόγω

Τμήμα να τηρεί ορθά και επικαιροποιη μένα αρχεία προς

διευκόλυνση της διαδικασίας και διασψάλιση της

διαψάνειας.

Τέλος, προστίθεται παρ. 5, με την οποία ρυθμίζεται το

ζήτημα των κυρώσεων σε περίπτωση παράλειψης

κοινοποίησης των κενών θέσεων πωλητών λαϊκών

αγορών και λαϊκών αγορών παραγωγών και έκδοσης της

προκήρυξης, και προβλέπεται ότι, μετά την παρέλευση

τριών (3) μηνών από τη δημοσίευση των κενών θέσεων, η

προκήρυξη δύναται να διενεργηθεί από το Υπουργείο

Ανάπτυξη ς.

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι να καταστεί

σαψές ότι η ταχεία έκδοση της προκήρυξης είναι μείζονος

σημασίας, ενισχύει τον ανταγωνισμό προς όφελος του

συνόλου της κοινωνίας και αποτελεί βασική

προτεραιότητα των αρμόδιων αρχών.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 2

του άρθρου 15 του ν. 4849/2021, περί των όρων

συμμετοχής υποψηψίων σε διαδικασία χορήγησης

αδειών, παραχώρησης θέσεων και δικαιωμάτων

δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο με έκδοση

προκήρυξης.

Συγκεκριμένα, παρέχεται η δυνατότητα στους

υποψηφίους σε διαδικασία χορήγησης θέσεων να

διεκδικούν μέχρι και έξι (6) θέσεις, έναντι των τριών (3)

που προβλέπονται, με δυνατότητα επιλογής μίας εξ

αυτών ανά υπαίθρια αγορά, με σκοπό την ενίσχυση της

ανταγωνιστικότητας μέσω της δυνατότητας απόκτησης

περισσότερων θέσεων, καθώς και την ενίσχυση του

εισοδήματος των πωλητών στο υτταίθριο εμπόριο.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 1

του άρθρου Ιό του ν. 4849/2021, περί κριτηρίων

χορήγησης άδειας και θέσης δραστηριοποίησης στο

υπαίθριο εμπόριο.

Ειδικότερα, καταργούνται τα κριτήρια μοριοδότησης για

τη χορήγηση θέσεων στους παραγωγούς πωλητές σε

λαϊκές αγορές και λαϊκές αγορές παραγωγών και

απλοποιούνται τα αντίστοιχα κριτήρια για τους

επαγγελματίες πωλητές στο στάσιμο και στο πλανόδιο

εμπόριο και για τους επαγγελματίες πωλητές σε λαϊκές

αγορές. Π ιο συγκεκριμένα, προβλέπονται:
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α) η αύξηση των μορίων για άτομα κάτω των πενήντα (50)

ετών, με σκοπό την ουσιαστική οικονομική τους

υποστήριξη,

β) η παροχή μορίων σε άτομα με αναπηρία,

γ) η αύξηση των μορίων που αποδίδονται σε άτομα με

προϋπηρεσία σε λαϊκή αγορά με σχέση εξαρτημένης

εργασίας από είκοσι (20) σε τριάντα (30) μόρια,

αναγνωρίζοντας τη σπουδαιότητα της εμπειρίας τους και

παρέχοντάς τους τη δυνατότητα να διεκδικήσουν

ευκολότερα δική τους άδεια, και

δ) η μοριοδότηση λόγω εντοπιότητας, με σκοπό την

ενίσχυση της περιψέρειας και την παροχή κινήτρου στους

πωλητές που επιθυμούν να μετεγκατασταθούν στον τόπο

καταγωγής τους.

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η απλούστευση

και ο εξορθολογισμός του συστήματος μοριοδότησης, η

ενίσχυση της διαψάνειας και της αντικειμενικότητας της

διαδικασίας, καθώς και η στήριξη συγκεκριμένων

κοινωνικών και επαγγελματικών ομάδων στο Πλαίσιο του

υπαίθριου εμπορίου.

Άρθρο 171 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η περ. δ)

Απλούστευση της παρ. 2 του άρθρου 18 του ν. 4849/2021, περί των

διαδικασίας προσθήκης ειδών πώλησης καιτης προσθήκης νέων προϊόντων.

νέου πωλούμενου Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι δεν απαιτείται η

προϊόντος - Τροποποίηση προσκόμιση στην αρμόδια αρχή βεβαίωσης υγειονομικής

παρ. 2 άρθρου 18 ν. καταλληλότητας του οχήματος, όταν τα προϊόντα που

4849/2021 πρόκειται να προστεθούν δεν ανήκουν στην κατηγορία

των προϊόντων υγειονομικού ενδιαψέροντος.

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η

διευκόλυνση των παραγωγών πωλητών μέσω της

απλούστευσης της διαδικασίας προσθήκης νέων

προϊόντων στην άδειά τους, με παράλληλη διασψάλιση

της συμμόρψωσης προς τις υγειονομικές απαιτήσεις,

προς όφελος τόσο των παραγωγών όσο και των

καταναλωτών, οι οποίοι αποκτούν πρόσβαση σε

ευρύτερη ποικιλία προϊόντων.

Άρθρο 172 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 1

Διεύρυνση δυνατότητας του άρθρου 19 του ν. 4849/2021, περί της μεταβίβασης

μεταβίβασης άδειας και της άδειας παραγωγού και επαγγελματία πωλητή, της

θέσης παραγωγού και μεταβίβασης θέσεων δραστηριοποίησης παραγωγού και

επαγγελματία πωλητή - επαγγελματία πωλητή και της μεταβίβαση ς του

Τροποποίηση παρ. Ι δικαιώματος δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο.

άρθρου 19 ν. 4849/2021 Ειδικότερα, προβλέπεται η διεύρυνση των δικαιούχων

μεταβίβασης της ως άνω άδειας, στις περιπτώσεις

οριστικής παύσης της δραστηριότητας ή παύσης

δραστηριοποίησης λόγω θανάτου του πωλητή, πέραν των

προσώπων που αναψέρονται στην παρ. Ι του άρθρου 19

του ν. 4849/2021, σε πρόσωπα μετα οποία ο μεταβιβάζων
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ή ο αποβιώσας πωλητής συνδέεται με συγγένεια σε

ευθεία ή πλάγια γραμμή έως και β’ βαθμού εξ αίματος ή
εξ αγχιστείας. Σκοπός της ιτροτεινόμενης ρύθμισης Είναι η

διασψάλιση της ίσης μεταχείρισης των πωλητών,

ανεξάρτητα από το αν έχουν αποκτήσει τέκνα,

παρέχοντάς τους τη δυνατότητα να μεταβιβάζουν την

άδειά τους σε συγγενείς έως και β βαθμού εξ αίματος σε

ευθεία γραμμή (εγγόνια) και σε συγγενείς εξ αγχιστείας,

δηλαδή σε συγγενείς του συζύγου.

Παράλληλα, το χρονικό διάστημα εντός του οποίου ο εν

δυνάμει δικαιούχος της άδειας αποθανόντος μπορεί να

αιτηθεί τη μεταβίβαοή της, αυξάνεται από έξι (6) σε

δώδεκα (12) μήνες. Η αύξηση του χρονικού διαστήματος

αποσκοπεί στη διευκόλυνση των συγγενών, λαμβάνοντας

υπόψη γραψειοκρατικές δυσκολίες που ενδέχεται να

προκύψουν.

Άρθρο 173 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

Διευκόλυνση της 20 του ν. 4849/2021, περί αμοιβαίας ανταλλαγής και

δραστηριοποίησης των αλλαγής θέσης δραστηριοποίησης στο υιταίΘριο εμπόριο.

επαγγελματιών πωλητών Πιο συγκεκριμένα, προβλέπεται η δυνατότητα αμοιβαίας

και των παραγωγών αλλαγής θέσης μεταξύ δύο (2) ή περισσότερων πωλητών

πωλητών στις λαϊκές που δραστηριοποιούνται σε διαψορετική υπαίθρια

αγορές - Αμοιβαία οργανωμένη αγορά εντός της ίδιας Περιψερειακής

αλλαγή θέσης - Βελτίωση Ενότητας, καθώς και αμοιβαίας ανταλλαγής θέσης μεταξύ

θέσης λαϊκής αγοράς - δύο (2) ή περισσότερων πωλητών που

Αλλαγή οργανωμένης δραστηριοποιούνται στην ίδια ή σε διαψορετική υπαίθρια

υπαίθριας αγοράς - οργανωμένη αγορά εντός του ίδιου κορμού, στην

Τροποποίηση άρθρου 20 περίπτωση της Περιψέρειας Αττικής. Σκοπός της

ν. 4849/2021 προτεινόμενης ρύθμισης είναι η διευκόλυνση των

πωλητών και η δυνατότητα αλλαγής τόπου

δραστηριοποίησης, εψόσον το θεωρούν προσψορότερο.

Επιπλέον, προβλέπεται η δυνατότητα βελτίωσης θέσης

κατόπιν αίτησης των πωλητών, υπό την προϋπόθεση

ύπαρξης κενών Θέσεων, βάσει μοριοδότησης σύμψωνα με

την παρ. 1 του άρθρου 16 του ν. 4849/2021.

Ως βελτίωση Θέσης νοείται η επιλογή μίας διαψορετικής

Θέσης δραστηριοποίησης στην υπαίθρια αγορά, την

οποία ο πωλητής επιθυμεί, καθώς τη Θεωρεί περισσότερο

ευνοϊκή χωρικά από αυτή που ήδη κατέχει.

Άρθρο 174 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

Αποδέσμευση ανενεργών 21 του ν. 4849/2021, περί αναστολής, παραίτησης και

θέσεων απώλειας θέσης δραστηριοποίησης και δικαιώματος

δραστηριοποίησης - δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο και ανάκλησης

Τροποποίηση άρθρου 21 άδειας.

ν. 4849/2021 Ειδικότερα, στην προτεινόμενη παρ. 2 προβλέπεται η

δυνατότητα ρύθμισης των εκκρεμών οψειλών από τον

υπόχρεο για την καταβολή του ημερήσιου τέλους

δραστηριοποίησης, εντός προθεσμίας εξήντα (60) ημερών

231



Άρθρο 175

Ρύθμιση ζητημάτων

αναπλήρωσης και

αύξηση χρονικού ορίου

υποβοήθησης για τη

βέλτιστη εξυπηρέτηση

των πωλητών λαϊκών

αγορών και λαϊκών

αγορών παραγωγών από

συγγενικό πρόσωπο -

Τροποποίηση παρ. 1, 3

και 8 άρθρου 22 ν.

4849/2021

σε περίπτωση που το οειλόμενο τέλος είναι άνω των

χιλίων (1.000) ευρώ, εντός προθεσμίας πέντε (5) μηνών,

οι οποίες αρχίζουν από την κοινοποίηση στον υπόχρεο της

απόψασης αναστολής του δεύτερου εδαψίου της παρ. 1.

Στόχος της προτεινόμενης ρύθμισης είναι να δοθεί στους

οψειλέτες η δυνατότητα αποπληρωμής των οψειλόμενων

τελών και να αποτραπεί η αναστολή της άδειάς τους.

Επιπλέον, προστίθεται παρ. 4Α μετην οποία ρυθμίζεταιτο

ζήτημα της μη προσέλευσης νια είκοσι (20) ημέρες ενός

αδεισύχου πωλητή στη Θέση δραστηριοποίησής του, με

αποτέλεσμα την έκδοση διαπιστωτικής πράξης

αΦαίρεσης της θέσης από την αρμόδια αρχή που την

παραχώρησε. Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η

αποδέσμευση θέσεων, οι οποίες ψαινομενικά

παρουσιάζονται ως κατειλημμένες, ενώ στην

πραγματικότητα είναι κενές, προκειμένου να υπάρχει η

δυνατότητα απόδοσής τους σε έτερο πωλητή.

Τέλος, παρέχεται η δυνατότητα άσκησης ένστασης κατά

της διαπιστωτικής πράξης, καθώς και προσψυγής κατά της

απόψασης επί της ένστασης από όποιον έχει έννομο

συμψέρον, με στόχο τη διαοψάλιση των συμψερόντων

του.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι παρ.

1, 3 και 8 του άρθρου 22 του ν. 4849/2021, περί

αναπλήρωσης, υποβοήθησης πωλητή και πρόσληψης

υπαλλήλων.

Ειδικότερα, στην προτεινόμενη παρ. Ι προβλέπεται η

δυνατότητα αναπλήρωσης του πωλητή υπαίθριου

εμπορίου είτε από συγγενή α’ βαθμού ή από τον σύζυγο

ή τον συμβίο του χωρίς χρονικό περιορισμό, αντί του

ισχύοντος χρονικού διαστήματος των εννέα (9) μηνών,

είτε από δηλωμένο υπάλληλο για χρονικό διάστημα μέχρι

εννέα (9) μήνες, αντί των έξι (6) μηνών που προβλέπονται

σήμερα.

Επιπλέον, στην προτεινόμενη παρ. 3 αυξάνεται από τρεις

(3) μήνες σε ένα (1) έτος το ανώτατο χρονικό διάστημα

κατά το οποίο οι πωλητές δύνανται να υποβοηθούνται με

την παράλληλη Παρουσία συγγενή α’ ή β’ βαθμού ή από

τον σύζυγο ή τον συμβίο.

Σκοπός των προτεινόμενων ρυθμίσεων είναι η ουσιαστική

βοήθεια στους πωλητές των λαϊκών αγορών και η πάταξη

ψαινομένων υπενοικίασης αδειών.

Τέλος, στην προτεινόμενη παρ. 8 προβλέπεται ότι

αποκλειστικά υπεύθυνος για την άσκηση της

δραστηριοποίησης είναι ο πωλητής που αναπληρώνεται,

δεδομένου ότι τα δικά του στοιχεία και δικαιολογητικά

έχουν Προσκομισθεί στις αρμόδιες αρχές προς απόδοση
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Άρθρο 176

Ουσιαστική

εκπροσώπηση λαϊκών

αγορών - Ρύθμιση

συνδρομών υπέρ του

τριτοβάθμιου

συνδ ικαλιστικού

οργάνου Τροποποίηση

παρ. 8 και προσθήκη

παρ. 10 στο άρθρο 23

του ν. 4849/2021

Άρθρο 177

Θωράκιση ομαλής

λειτουργίας των λαϊκών

αγορών - Επιτροπές

Λειτουργίας Λαϊκών

Αγορών «Περιφερειακά

γραφεία» -Τροποποίηση

άρθρου 26 ν. 4849/202 1

και παρ. 4 άρθρου 40 ν.

5003/2022

Άρθρο 178

Ρόλος των Φορέων

Λειτουργίας Λαϊκών

Αγορών - Επιτάχυνση των

της θέσης δραστηριοποίησης, με στόχο την ενίσχυση της

διαψάνειας.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

23 του ν. 4849/2021, περί καθορισμού τέλους θέσης και

δικαιώματος δραστηριοποίησης στο υπαίθριο εμπόριο.

Συγκεκριμένα, προβλέπεται συνδρομή υπέρ του

τριτοβάθμιου συνδικαλιστικού οργάνου για τη

διευκόλυνση της λειτουργίας του, η οποία δεν μπορεί να

υπερβαίνει το τρία τοις εκατό (3%) του ημερήσιου

ανταποδοτικού τέλους, με σκοπό τη βέλτιστη

εκπροσώπηση και την ουσιαστική διεκδίκηση των

συμψερόντων των πωλητών λαϊκών αγορών.

Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα στους παραγωγούς και

στους επαγγελματίες πωλητές λαϊκών αγορών να

καταβάλουν μηνιαίως το ογδόντα τοις εκατό (80%) κατ’

ελάχιστον του ημερήσιου τέλους που αναλογεί στον

αριθμό των ημερών που δραστηριοποιούνται, με σκοπό

την πιο δίκαιη αντιμετώπισή τους, καθώς και την

οικονομική τους διευκόλυνση σε περίπτωση που

ορισμένες ημέρες του μήνα δεν προσέλθουν στις λαϊκές

αγορές.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

26 του ν. 4849/2021, περί αρμόδιων αρχών και ψορέων

λειτουργίας των λαϊκών αγορών.

Συγκεκριμένα, προβλέπεται η σύσταση Επιτροπών

Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών - Περιψερειακών Γραψείων

σε κάθε περιψέρεια, πλην της Περιψέρειας Απικής καιτης

Μ ητροπολιτική ς Ενότητας Θεσσαλονίκης, οι οποίες

αποτελούνται, μεταξύ άλλων, από εκπροσώπους των

παραγωγών και των επαγγελματιών πωλητών, και

προσδιορίζονται σι αρμοδιότητές τους.

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η αναβάθμιση

του θεσμικού πλαισίου που διέπει το υπαίθριο εμπόριο,

καθώς και η αποτελεσματική λειτουργία των λαϊκών

αγορών, μέσω της καταγραψής από τα Περιψερειακά

Γραψεία των δυσλειτουργιών στη λειτουργία των λαϊκών

αγορών και της υποβολής εισηγήσεων τόσο στο

Υπουργείο Ανάπτυξης όσο και στις αρμόδιες αρχές.

Επιπλέον, μετην αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η

παρ. 4 του άρθρου 40 του ν. 5003/2022 (Α’ 230), περί

σύστασης και αρμοδιοτήτων ψορέων λειτουργίας λαϊκών

αγορών, προς εναρμόνιση με το άρθρο 26 του ν.

4849/2021, με το οποίο οι ψορείς λειτουργίας των λαϊκών

αγορών αποκτούν νέες αρμοδιότητες.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

27 του ν. 4849/2021, περί ίδρυσης, μετακίνησης,

επέκτασης και κατάργησης λαϊκών αγορών.
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διαδικασιών Ειδικότερα, προβλέπεται ότι η ίδρυση, η κατάργηση, η

Απελευθέρωση των μετακίνηση και η επέκταση των λαϊκών αγορών που

θέσεων σε νέες λαϊκές λειτουργούν εντός των ορίων των Δήμων της Περιψέρειας

αγορές - Τροποποίηση Απικής και της Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκη ς

άρθρου 27 ν. 4849/2021 πραγματοποιείται με απόψαση των οικείων Φορέων

Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών του άρθρου 40 του ν.

5003/2022 (Α’ 23θ), κατόπιν γνώμης του οικείου Δήμου

και της επιλογής του χώρου λειτουργίας των υπαίθριων

οργανωμένων αγορών σύμψωνα με όσα ορίζονται στο

άρθρο 25 του ν. 4849/2021.

Επιπλέον, ορίζεται ότι η άπρακτη παρέλευση προθεσμίας

πενήντα (50) ημερών από την αποστολή του αιτήματος

του Φορέα Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών προς τον οικείο

Δήμο για τη διατύπωση γνώμης συνεπάγεται

τεκμαιρόμενη παροχή θετικής γνώμης εκ μέρους του

Δήμου.

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης Είναι η Επιτάχυνση

των διαδικασιών ίδρυσης, κατάργησης, μετακίνησης ή

______________________

επέκτασης μίας λαϊκή ς αγοράς.

Άρθρο 179 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

Ενιαίος κανονισμός 28 του ν. 4849/2021, περί του Κανονισμού Λειτουργίας

λειτουργίας - των Λαϊκών Αγορών.

Τροποποίηση άρθρου 28 Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι ο Υπουργός Ανάπτυξης

ν. 4849/2021 δύναται, με απόψασή του, να εκδίδει Ενιαίο Κανονισμό

Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών για μέρος ή το σύνολο των

λαϊκών αγορών και των λαϊκών αγορών παραγωγών της

χώρας, με στόχο τη δημιουργία ενός ενιαίου και

συνεκτικού πλαισίου λειτουργίας αυτών, σύμψωνα με τις

ιδιαίτερες συνθή κες που επικρατούν σε κάθε λαϊκή αγορά

και τις ανάγκες των ενδιαψερόμενων μερών.

Άρθρο 180 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 32Α

ίδρυση λαϊκών αγορών στον ν. 4849/2021, με το οποίο προβλέπεται η ίδρυση

παραγωγών λαϊκών αγορών αποκλειστικά με τη συμμετοχή

αποκλειστικά για παραγωγών, με σκοπό την ενίσχυση του αγροτικού

παραγωγούς πωλητές - εισοδήματος, την αύξηση του ανταγωνισμού και την

Προσθήκη άρθρου 32Α έμμεση ενίσχυση της αγοραστικής δύναμης των

στον ν. 4849/2021 καταναλωτών.

Άρθρο 181 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

Κατάργηση ελάχιστων 50 του ν. 4849/2021, περί των πωλητών που

αποστάσεων στο δραστηριοποιούνται στο στάσιμο εμπόριο, και

στάσιμο εμπόριο, για προβλέπεται ότι τα ελάχιστα όρια αποστάσεων δεν

πωλητές που εψαρμόζονται στους υπαίθριους πωλητές έντυπου τύπου,

λειτουργούν κινητές λαμβάνοντας υπόψη τον χώρο στον οποίο

καντίνες σε ιδιωτικό δραστηριοποιούνται και την απουσία αναγκαιότητας

χώρο - Εξαίρεση τήρησής τους.

υπαίθριων πωλητών

έντυπου τύπου από τις

ρυθμίσεις γιατο στάσιμο
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εμπόριο Τροποποίηση

άρθρου 50 ν. 4849/2021

________________________________________________

Άρθρο 182 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η περ. β)

ΕπιπρόσΘετες της παρ. 5 του άρθρου 51 του ν. 4849/2021, περί των

προσωρινές θέσεις Θέσεων άσκησης στάσιμου εμπορίου.

δραστηριοποίησης στο Συγκεκριμένα, Παρέχεται η δυνατότητα στον Δήμο να

στάσιμο εμπόριο - χορηγεί σε πολιτιστικούς συλλόγους και σε κατόχους

Τροποποίηση παρ. 5 βεβαίωσης δραστηριοποίησης σε βραχυχρόνιες αγορές

άρθρου 51 ν. 4849/2021 επιπρόσθετες προσωρινές Θέσεις δραστηριοποίησης στο

στάσιμο εμπόριο, με σκοπό την αντιμετώπιση ζητημάτων

που ανακύπτουν ιδίως κατά τη θερινή περίοδο, λόγω της

_________________________

αυξημένης επισκεψιμότητας και εμπορικής κίνησης.

Άρθρο 183 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 4

Ψηψιακή πλατψόρμα του του άρθρου 56 του ν. 4849/2021, περί Ολοκληρωμένου

Ολοκληρωμένου Πληροψοριακού Συστήματος «Ανοικτή Αγορά»

Πληροψοριακού (Ο.Π.Σ.Α.Α.).

Συστήματος «Ανοικτή Συγκεκριμένα, προβλέπεται η συμμόρψωση της

Αγορά)) - Τροποποίηση ψηψιακής πλατψόρμας του Ο.Π.Σ.Α.Α. με τις απαιτήσεις

Παρ. 4 άρΘρου 56 ν. ψηψιακής προσβασιμότητας του Κεψαλαίου Η’ του

4849/2021 Μέρους Α’ του ν. 4727/2020 (Α’ 184) και καταργούνται

προβλέψεις οι οποίες κρίνεται ότι δεν είναι σκόπιμο ή
πρακτικό να ενεργοποιη Θούν.

Άρθρο 184 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 1

Χρήστες του του άρθρου 57 του ν. 4849/202 1, περί χρηστών Ο. Π.Σ.Α.Α.,

Ολοκληρωμένου υποβολής και αυτεπάγγελτης αναζήτησης

Πλη ροψοριακού δικαιολογητικών.

Συστήματος «Ανοικτή Πιο συγκεκριμένα, προστίθενται στους χρήστες του

Αγορά» Τροποποίηση Ολοκληρωμένου Πληροψοριακού Συστήματος «Ανοικτή

παρ. 1 άρθρου 57 ν. Αγορά» η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης,

4849/2021 καΘώς και οι Φορείς Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών της

Περιψέρειας Απικής και της Περιψερειακής Ενότητας

Θεσσαλονίκης, με σκοπό την αποτελεσματική

παρακολούθηση των διαδικασιών, λαμβάνοντας υπόψη

την ουσιαστική συμμετοχή τους και τον αποψασιστικό

______________________

ρόλο τους σε αυτές.

Άρθρο 185 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 5

Προαπαιτούμενη του άρθρου 66 του ν. 4849/2021, περί μεταβατικών

διαδικασία για την διατάξεων, και προβλέπεται ότι η προκήρυξη θέσεων

προκήρυξη χορήγησης δραστηριοποίησης σε υψιστάμενες λαϊκές αγορές δεν

θέσεων είναι επιτρεπτή, εάν δεν έχει Προηγουμένως ολοκληρωθεί

δραστηριοποίησης σε η διαδικασία προκήρυξης και απόδοσης των

υψιστάμενες λαϊκές υψιστάμενων κενών Θέσεων, για λόγους τάξης και

αγορές - Τροποποίηση εύρυθμης λειτουργίας της αγοράς.

παρ. 5 άρΘρου 66 ν.

4849/2021

Άρθρο 186 Μετην αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθενται παρ. 17 και

Αρμόδια όργανα και 18 στο άρθρο 67 του ν. 4849/2021, περί εξουσιοδοτικών

διαδικασία ηλεκτρονικής διατάξεων. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι με απόψαση του
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κλήρωσης - Καθορισμός

ανώτατου ύψους

ημερήσιου τέλους -

Εξουσιοδοτικές διατάξεις

- Προσθήκη παρ. 17 και

18 στο άρθρο 67 του ν.

4849/2021

Υπουργού Ανάπτυξης καθορίζονται οι ειδικότερες

λεπτομέρειες για την εφαρμογή της διαδικασίας της

ηλεκτρονικής κλήρωσης των παρ. 5Α και 5Β του άρθρου

13, καθώς και των άρθρων 14, περί ειδικών όρων για τη

χορήγηση αδειών και θέσεων σε λαϊκές αγορές, σε νέους

και υψιστάμενους πωλητές, κατόπιν έκδοσης

προκήρυξης, και 20, περί αμοιβαίας ανταλλαγής και

αλλαγής θέσης δραστηριοποίησης στο υπαίθριο εμπόριο,

του ν. 4849/2021.

Περαιτέρω, προβλέπεται ότι με κοινή απόψαση των

Υπουργών Ανάπτυξης, Εθνικής Οικονομίας και

Οικονομικών και Εσωτερικών δύναται να καθορίζεται

ανώτατο ύψος του ημερήσιου τέλους του άρθρου 23 του

ν. 4849/2021, κατόπιν γνώμης του καθ’ ύλην και κατά

τόπο αρμόδιου ψορέα λειτουργίας υπαίθριων αγορών,

λαμβανομένων υπόψη των ιδιαίτερων συνθηκών που

επικρατούν σε κάθε λαϊκή αγορά, με στόχο την αποτροπή

ψαινομένων αυθαιρεσίας και δυσανάλογων χρεώσεων.

Άρθρο 187

‘Αμεση προκήρυξη των

κενών θέσεων γιατο

σύνολο των λαϊκών

αγορών

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι από την

έναρξη ισχύος του νόμου εκκινούν όλες οι απαραίτητες

διαδικασίες για την άμεση απόδοση των υψιστάμενων

κενών θέσεων στις οργανωμένες λαϊκές αγορές της

χώρας.

Ειδικότερα, επιδιώκεται, εντός έξι (6) μηνών από την

έναρξη ισχύος του νόμου, η απόδοση κάθε διαθέσιμης

θέσης στους ενδιαψερόμενους μέσω μίας ταχείας και

αξιοκρατικής διαδικασίας, ενισχύοντας κατ’ αυτόν τον

τρόπο τον ανταγωνισμό στην αγορά και θωρακίζοντας

παράλληλα το εισόδημα των πωλητών.

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η πλήρης

καταγραψή και αποτύπωση της υψιστάμενης κατάστασης

των λαϊκών αγορών σχετικά με τον αριθμό των κενών και

των κατειλημμένων θέσεων, καθώς και η απόδοση των

διαθέσιμων θέσεων με στόχο την ενίσχυση του

ανταγωνισμού και τη σταδιακή αποκλιμάκωση των τιμών

με την παράλληλη ενίσχυση του εισοδήματος των

πωλητών.

Άρθρο 188

Διασψάλιση του

εισοδήματος των

παραγωγών πωλητών σε

περιπτώσεις ψυσικών

καταστροψών και

ασθενε ιών της

Παραγωγής

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση παρέχεται η δυνατότητα

σε Παραγωγούς πωλητές, των οποίων η Παραγωγή έχει

υποστεί καταστροψή, εξαιτίας είτε ψυσικών

καταστροψών είτε ασθενειών που έχουν πλήξει τα

προϊόντα τους, να προμηθεύονται προϊόντα από άλλον

παραγωγό που δραστηριοποιείται εντός της ίδιας

περιψερειακής ενότητας, σε ποσοστό έως πενήντα τοις

εκατό (50%) των Προϊόντων που έχουν ήδη δηλωθεί στην

άδειά τους, με στόχο τη διασψάλιση του εισοδ ή ματος των

Παραγωγών από απρόβλεπτες περιστάσεις.
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Άρθρο 189 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές

Τελικές διατάξεις διατάξεις του Μέρους Ε’ του σχεδίου νόμου.

Μέρους Ε’

Άρθρο 190 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Καταργούμενες διατάξεις καταργούμενες διατάξεις του Μέρους Ε’ του σχεδίου

Μέρους Ε’ νόμου.

Άρθρο 191 Με την αξισλογούμενη ρύθμιση τίθεται ο σκοπός του

Σκοπός Μέρους ΣΤ’ του σχεδίου νόμου.

Άρθρο 192 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το

Αντικείμενο αντικείμενο του Μέρους ΣΤ’ του σχεδίου νόμου.

Άρθρο 193 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 4

Είδη ενισχύσεων Όροι του άρθρου 9 του ν. 4887/2022, περί ειδών ενισχύσεων

εγγύησης Ελληνικού και κινήτρων.

Δημοσίου - Ειδικότερα, καθορίζεται ο τρόπος με τον οποίο το

Εξουσιοδοτική διάταξη - Ελληνικό Δημόσιο χορηγεί εγγυήσεις στις επιχειρήσεις

Τροποποίηση παρ. 4 που λαμβάνουν δάνειο από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα

άρθρου 9 και παρ. Ι Επενδύσεων και παράλληλα καθιερώνεται το κίνητρο της

άρθρου 48 ν. 4887/2022 4ορολογικής υπεραιτόδοσης, με σκοπό την παροχή

πρόσθετων κινήτρων για την ένταξη επιχειρηματικών

σχεδίων στον αναπτυξιακό νόμο.

Επιπλέον, τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 48 του ν.

4887/2022, περί ειδών, έντασης και ποσών ενισχύσεων,

προς εναρμόνιση με την παρ. 4 του άρθρου 9 του ιδίου

νόμου, στην οποία προβλέπεται ότι η χρηματοδότηση

επιχειρηματικού κινδύνου παρέχεται σε όλα τα

επενδυτικά σχέδια.

Άρθρο 194 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθενται περ. ε και

Διεύρυνση των οτ’ στην παρ. 2 του άρθρου 13 του ν. 4887/2022, περί

εξαιρού μενων δικαιούχων και εξαιρού μενων ενισχύσεων.

επιχειρήσεων από τις Πιο συγκεκριμένα, προβλέπεται η απαγόρευση ένταξης

ενισχύσεις καιτην επενδυτικών ψορέων στον ν. 4887/2022 σε περίπτωση

υπαγωγή σε καθεστώτα - που έχουν απενταχθεί από παλαιότερους αναπτυξιακούς

Προσθήκη περ. ε) και στ) νόμους, καθώς και σε περιπτώσεις παραβίασης της

στην παρ. 2 του άρθρου εργατικής νομοθεσίας, με σκοπό την ενίσχυση της

13 του ν. 4887/2022 ασφάλειας δικαίου και την αποτροπή καταστρατήγησης

των διατάξεων του ν. 4887/2022.

Άρθρο 195 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 9 στο

Ορισμός αρμόδιας άρθρο 17 του ν. 4887/2022, περί υποβολής αίτησης.

υπηρεσίας ως Ειδικότερα, η Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων και

Ενδιάμεσου Φορέα Άμεσων Ξένων Επενδύσεων της Γενικής Γραμματείας

Διαχείρισης ΕΣΠΑ 2021- Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης

2027 - Προσθήκη παρ. 9 ορίζεται ως Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης ΕΣΠΑ για τα

στο άρθρο 17 του ν. έτη 2021—2027, με σκοπό την ένταξη στο ΕΣΠΑ

4887/2022 καθεστώτων του αναπτυξιακού νόμου, προκειμένου να

διευρυνθούν τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία για

τις επενδύσεις που υπάγονται στον ν. 4887/2022.
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Άρθρο 196 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 13 στο

Προθεσμία διενέργειας άρθρο 21 του ν. 4887/2022, περί του ελέγχου των

τελικού ελέγχου για την επενδυτικών σχεδίων.

πιστοποίηση της Συγκεκριμένα, προβλέπεται το χρονικό διάστημα

ολοκλήρωσης και ολοκλήρωσης των εκθέσεων ελέγχου από ορκωτούς

έναρξης της λογιστές, με αποσαψήνιση των προϋποθέσεων έναρξης

παραγωγικής της αποκλειστικής εξάμηνης προθεσμίας.

λειτουργίας επένδυσης

Προσθήκη παρ. 13 στο

άρθρο 21 του ν.

4887/2022

Άρθρο 197 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

Επιτάχυνση της 23 του ν. 4887/2022, περί ολοκλήρωσης επενδυτικών

διαδικασίας σχεδίων και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας.

ολοκλήρωσης Συγκεκριμένα, καθορίζονται τα έγγραψα που απαιτούνται

επενδυτικών σχεδίων και για την πιστοποίηση της έναρξης της παραγωγικής

έναρξης παραγωγικής λειτουργίας μίας επένδυσης, ώστε να θωρακιστεί η έννοια

λειτουργίας - της ασψάλειας δικαίου των ενδιαψερόμενων επενδυτών,

Τροποποίηση άρθρου 23 καθώς και να διασψαλισθεί το δημόσιο συμψέρον, με

ν. 4887/2022 απώτερο στόχο τη μείωση της γραψειοκρατίας.

Άρθρο 198 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

Προθεσμία υποβολής 24 του ν. 4887/2022, περί του περιεχομένου και της

από τον ψορέα καταβολής των ενισχύσεων.

επενδυτικού σχεδίου των Ειδικότερα, προβλέπεται ότι η προθεσμία των τεσσάρων

απαραίτητων (4) μηνών της υποπερ. α) της περ. Ι και της υποπερ. α) της

δικαιολογητικών για την περ. 2 του προτεινόμενου άρθρου εκκινεί από την έκδοση

εκταμίευση της της βεβαίωσης πληρότητας της έκθεσης ελέγχου ή από

ενίσχυσης - Τροποποίηση την ημερομηνία υποβολής συμπληρωματικών στοιχείων

άρθρου 24 ν. 4887/2022 από τον Φορέα.

Επιπλέον, προστίθεται υποπερ. ε) στην περ. 2 του

προτεινόμενου άρθρου, με την οποία προβλέπεται ότι σε

περίπτωση ολοκλήρωσης ενός επενδυτικού σχεδίου, ο

ψορέας υλοποίησης, Προκειμένου να λάβει την ορισθείσα

επιχορήγηση, οψείλει να προσκομίσει τα έγγραψα που

αποδεικνύουν την ολοκλήρωση της επένδυσης εντός

προθεσμίας έξι (6) μηνών από τη δημοσίευση της

απόψαση ς ολοκλήρωση ς και έναρξης παραγωγικής

λειτουργίας της επένδυσης, άλλως η απόψαση υπαγωγής

της επένδυσης ανακαλείται αυτοδικαίως, με σκοπό την

ενίσχυση της χρηστής διοίκησης, της ασψάλειας δικαίου

των επενδυτών καιτου δημοσίου συμψέροντος.

Άρθρο 199 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθενται περ. θ) και

Αδυναμία ι) στο άρθρο 25 του ν. 4887/2022, περί υποχρεώσεων

γνωστοποίηση ς ενισχυόμενων ψορέων.

μεταβολών και στοιχείων Ειδικότερα, προβλέπεται ότι σε περίπτωση τεχνικού

των ενισχυόμενων ζητήματος στη λειτουργία του Πληροψοριακού

ψορέων λόγω τεχνικής Συστήματος Αναπτυξιακών Νόμων (Π.Σ.-Αν):

δυσλειτουργίας του
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Πλη ροψοριακού

Συστήματος

Αναπτυξιακών Νόμων -

Προσθήκη περ. 8’ και ι’

στο άρθρο 25 του ν.

4887/2022

α) οι προθεσμίες των υποπερ. γε και γθ της περ. γ) του

προτεινόμενου άρθρου, καθώς και του άρθρου 26 του ν.

4887/2022, περί της παρακολούθησης τήρησης

μακροχρόνιων υποχρεώσεων, αρχίζουν από την έκδοση

διαπιοτωτικής πράξης λειτουργίας του συστήματος από

τον Γενικό Γραμματέα Ιδιωτικών Επενδύσεων, και

β) τα αιτήματα τροιτοποίησης ή έγκρισης μεταβολής

στοιχείων των υποπερ. γστ’, γζ και γη της περ. γ) του

προτεινόμενου άρθρου υποβάλλονται εντός δύο (2)

Άρθρο 200

Παράβολο ελέγχου

υλοποίησης επενδυτικών

σχεδίων Τροποποίηση

παρ. 2 άρθρου 27 ν.

4887/2022

μηνών από την έκδοση διαπιοτωτικής πράξης λειτουργίας

του συστήματος από τον Γενικό Γραμματέα Ιδιωτικών

Επενδύσεων.

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η προστασία

και η δίκαιη αντιμετώπιση των επενδυτών μέσω της μη

επιβολής κυρώσεων σε περίπτωση που στο Π.Σ-Αν δεν

έχει τεθεί οε λειτουργία συγκεκριμένη δυνατότητα.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 2

του άρθρου 27 του ν. 4887/2022, περί παραβόλων, μετην

οποία προβλέπεται η καταβολή παραβόλου και κατά την

ολοκλήρωση του είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) της

επένδυσης.

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η ενίσχυση της

συνέπειας των επενδυτικών ψορέων κατά τα ενδιάμεσα

στάδια υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων, καθώς και

η κάλυψη του διοικητικού κόστους που συνδέεται με τον

σχετικό έλεγχο.

Άρθρο 201 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αντικαθίσταται η παρ. Ι

Χρόνος και τρόπος του άρθρου 30 του ν. 4887/2022, περί προκήρυξης

έκδοσης της προκήρυξης καθεστώτος ενισχύσεων.

καθεοτώτων ενισχύσεων Συγκεκριμένα, καθορίζονται ο χρόνος και ο τρόπος

- Αντικατάσταση παρ. Ι έκδοσης της προκήρυξης εκάστου καθεστώτος ενίσχυσης

άρθρου 30 ν. 4887/2022 του άρθρου 2 του ν. 4887/2022.

Άρθρο 202 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 2

Όργανα ελέγχου του άρθρου 120 του ν. 4887/2022, Περί οργάνων ελέγχου

επενδυτικών σχεδίων - επενδυτικών σχεδίων.

Τροποποίηση παρ. 2 Ειδικότερα, μεταβάλλεται ο τρόπος υποβολής και

άρθρου 120 ν. κοινοποίησης της έκθεσης ελέγχου του επενδυτικού

4887/2022 σχεδίου από την επιτροπή, καθορίζεται ο τρόπος

καταβολής αποζημίωσης των μελών των επιτροπών

αξιολόγησης για δειγματοληπτικούς ελέγχους και ορίζεται

ο τρόπος διασταύρωσης των ανακριβών δηλώσεων με

βάση τα δηλωθέντα και αναρτημένα στο Π.Σ-Αν στοιχεία.

Άρθρο 203 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι παρ.

Εξουσιοδοτικές διατάξεις 7, 8 και 14 και προστίθεται παρ. 20 στο άρθρο 129 του ν.

αναπτυξιακού νόμου 4887/2022, περί εξουσιοδοτικών διατάξεων.

4887/202 2 -

Τροποποίηση παρ. 7, 8

και 14 και προσθήκη
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παρ. 20 στο άρθρο 129

του ν. 4887/2022

Άρθρο 204 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι παρ.

Μεταβατικές διατάξεις 5, 6, 10, 16 και 17 και αντικαθίσταται η παρ. 8 του άρθρου

αναπτυξιακού νόμου 130 του ν. 4887/2022, περί μεταβατικών διατάξεων.

4887/2022 -

Τροποποίηση παρ. 5, 6,

10, 16 και 17 και

αντικατάσταση παρ. 8

άρθρου 130ν.

4887/2022

Άρθρο 205 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αντικαθίσταται το άρθρο

Επενδυτικά σχέδια 13 του ν. 5246/2025, με στόχο την ενίσχυση επενδύσεων

διπλής χρήσης σε διπλής χρήσης σε στρατηγικούς τομείς άμυνας και

στρατηγικούς τομείς βιομηχανικής Παραγωγή ς (οχή ματα, αεροσκάψ η,

άμυνας και κατασκευής εξοπλισμός), ώστε να ενδυναμωθούν η εγχώρια

οχημάτων και παραγωγική βάση, η τεχνολογική αυτάρκεια και η

αεροσκαψών - αμυντική ικανότητα της χώρας.

Υπαγόμενα επενδυτικά

σχέδια - Αντικατάσταση

άρθρου 13 ν. 5246/2025

Άρθρο 206 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 13Α

Επιλέξιμες δαπάνες - στον ν. 5246/202 5 και ορίζεται ότι τα επενδυτικά σχέδια

Προσθήκη άρθρου 13Α σε στρατηγικούς τομείς άμυνας και κατασκευή ς οχη μάτων

στον ν. 5246/2025 και αεροσκαψών ενισχύονται για το σύνολο των

προβλεπόμενων επιλέξιμων δαπανών περιψερειακών

ενισχύσεων των άρθρων 6 και 7 του ν. 4787/2022.

Η ρύθμιση στοχεύει στην ολιστική υποστήριξη των

επενδυτικών σχεδίων του ν. 5246/2025, στην ενίσχυση τη ς

καινοτομίας και στην παροχή σαψούς και πλήρους

πληροψόρησης προς τους επενδυτές.

Άρθρο 207 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 13Β

Είδη, ένταση και ποσά στον ν. 5246/2025 και καθορίζονται τα είδη κινήτρων, τα

ενισχύσεων - Προσθήκη ποσοστά και τα ποσά ενισχύσεων που αψορούν σε

άρθρου 13Β στον ν. επενδύσεις σε στρατηγικούς τομείς άμυνας και

5246/2025 κατασκευής οχημάτων και αεροσκαψών, σε συνάρτηση με

τον ν. 4887/2022.

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η παροχή

ισχυρών, σαψώς οριοθετημένων ψορολογικών και

διοικητικών κινήτρων, με ανώτατα ποσοστά και ποσά,

διασψαλίζοντας τη συμμόρψωση με το ενωσιακό δίκαιο

κρατικών ενισχύσεων, για τη διαμόρψωση σταθερού,

βιώσιμου και ελκυστικού Πλαισίου ενίσχυσης των

στρατηγικών επενδύσεων.

Άρθρο 208 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 13Γ

Δικαιούχοι - Προσθήκη στον ν. 5246/2025 και αποσαψηνίζονται οι δικαιούχοιτου

άρθρου 13Γ στον ν. καθεστώτος ενισχύσεων που αψορούν σε επενδύσεις σε

5246/2025
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στρατηγικούς τομείς άμυνας και κατασκευής οχημάτων

και αεροσκαψών.

Άρθρο 209 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 13Δ

Υπηρεσία υποβολής στον ν. 5246/2025 και καθορίζεται η αρμόδια υπηρεσία

αιτήσεων - Προσθήκη στην οποία οι επενδυτές, που επιθυμούν να υπαχθούν

άρθρου 13Δ στον ν. στο καθεστώς ενισχύσεων που αψορούν σε επενδύσεις σε

5246/2025 στρατηγικούς τομείς άμυνας και κατασκευής οχημάτων

και αερσοκαψών, μπορούν να απευθύνονται και να

εξυπη ρετούνται.

Άρθρο 210 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η

Εξουσιοδοτικές διατάξεις εξουσιοδοτική διάταξη του άρθρου 14 του ν. 5246/2025,

- Τροποποίηση άρθρου ώστε να γίνεται η ορθή παραπομπή στο νέο άρθρο 13Β

14 ν. 5246/2025 του ν. 5246/2025, όπως προστίθεται με το άρθρο 205 του

παρόντος.

Άρθρο 211 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

Προθεσμία ολοκλήρωσης 18 του ν. 4399/2016, περί της ολοκλήρωσης επενδυτικών

επενδυτικών σχεδίων σχεδίων και της έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της

του ν. 4399/2016 επένδυσης.

Τροποποίηση άρθρου 18 Συγκεκριμένα, καθορίζεται ο χρόνος που απαιτείται για

ν. 4399/2016 την ολοκλήρωση των επενδυτικών σχεδίων που

υπήχθησαν στον νόμο αυτό, ενώ παράλληλα τίθενται οι

προϋποθέσεις για τον τρόπο πιστοποίησης και έναρξης

της παραγωγικής λειτουργίας των επενδυτικών ψορέων

που έχουν ενταχθεί στον ν. 4399/2016, με σκοπό οι

επενδυτικοί ψορείς να έχουν πλήρη γνώση των

δικαιωμάτων και υποχρεώσεών τους έναντι της Π ολιτείας,

καθώς και των προθεσμιών που τους τίθενται.

Άρθρο 212 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αντικαθίσταται η παρ. 3α

Μείωση δυναμικότητας του άρθρου 19 του ν. 4399/2016 (Α 117), περί

επενδυτικών σχεδίων - διαδικασίας πιστοποίησης της ολοκλήρωσης και έναρξης

Αντικατάσταση παρ. 3α της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.

άρθρου 19 ν. 4399/2016 Ειδικότερα, λόγω του ότι αλλαγές μέχρι ποσοστού είκοσι

πέντε τοις εκατό (25%) θεωρούνται μη σημαντικές

αλλαγές του επενδυτικού σχεδίου, δεν απαιτείται η

υποβολή αίτησης τροποποίησης του επενδυτικού σχεδίου

και οι αλλαγές εξετάζονται κατά την ολοκλήρωση αυτού,

με σκοπό την αποψυγή απένταξης των επενδυτικών

σχεδίων για ελάσσονος σημασίας αλλαγές στην

παραγωγική δραστη ριότητα των επενδυτικών ψορέων και

την ουσιαστική διευκόλυνση και προστασία των

ετιενδ υτών.

Άρθρο 213 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείταιτο άρθρο 2
Σύσταση Επιτροπής του ν. 4864/2021 (Α’ 237), περί ορισμού κατηγοριών και

Αξιολάγησης Αιτήσεων κριτηρίων στρατηγικών επενδύσεων. Συγκεκριμένα, στο
Στρατηγικών πλαίσιο αναμόρψωσης της διαδικασίας αξιολόγησης
Επενδύσεων αιτήσεων για τον χαρακτηρισμό επενδυτικών σχεδίων ως

Τροποποίηση άρθρου 2 Στρατηγικών Επενδύσεων με το Κεψάλαιο Δ’ του Μέρους
ν. 4864/2021 ΣΤ’ του σχεδίου νόμου, συστήνεται Επιτροπή Αξιολόγησης
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Αιτήσεων Στρατηγικών Επενδύσεων, προβλέπονται οι

αρμοδιότητές της και Παρέχεται νομοθετική

εξουσιοδότηση στους Υπουργούς Ανάπτυξης και Εθνικής

Οικονομίας και Οικονομικών για τη συγκρότησή της, τον

________________________

ορισμό των μελών της και τους όρους λειτουργίας της.

Άρθρο 214 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η Παρ. Ι
Αίτηση παραχώρησης του άρθρου 5 του ν. 4864/2021, Περί παραχώρησης
χρήσης αιγιαλού και χρήσης αιγιαλού και παραλίας, με σκοπό να

παραλίας - Τροποποίηση αποτυπώνεται ορθά ο φορέας που παραλαμβάνει τον
Παρ. Ι άρθρου 5 ν. επενδυτικό ψάκελο ενός ψορέα επένδυσης κατά την

4864/2021 αίτηση για τον χαρακτηρισμό του επενδυτικού του

σχεδίου ως Στρατηγικής Επένδυσης, ήτοι το Τμήμα

Υποδοχή ς Επενδύσεων και Προγραμμάτων

Χρηματοδότησης της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών

Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης, το οποίο

συστήνεται με το άρθρο 216 του προτεινόμενου σχεδίου

____________________

νόμου.

Άρθρο 215 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 7
Έγκριση τροποποίησης του άρθρου 9 του ν. 4864/2021, περί κινήτρου ταχείας
επενδυτικών σχεδίων αδειοδότησης. Ειδικότερα, σε περιπτώσεις τροποποί.ησης
παραγωγής ενέργειας επενδυτικού σχεδίου λόγω διαπίοτωσης κωλυμάτων στη

από Ανανεώσιμες Πηγές διαδικασία αδειοδότησης επενδυτικών σχεδίων
Ενέργειας - Τροποποίηση παραγωγής ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας

παρ. 7 άρθρου 9 ν. που έχουν ενταχθεί στο πλαίσιο των Στρατηγικών
4864/202 1 Επενδύσεων του ν. 4864/2021 και του ν. 4608/2019 (Α’

66), η αίτηση έγκρισης της τροτιοποίησης υποβάλλεται

απευθείας στη Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών

Επενδύσεων της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών

Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης, χωρίς διαβίβαση

αυτής από την «Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και

________________________

Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.».

Άρθρο 216 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο Ι0Α
Σύσταση Τμήματος στον ν. 4864/2021 και συστήνεται στη Γενική Γραμματεία

Υποδοχής Επενδύσεων Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης Τμήμα
και Προγραμμάτων Υποδοχής Επενδύσεων και Προγραμμάτων

Χρηματοδότησης στη Χρηματοδότησης (εψεξής Τμήμα), ως κεντρικό σημείο
Γενική Γραμματεία εξυπηρέτησης ενδιαψερόμενων επενδ υτών.

Ιδιωτικών Επενδύσεων Αρμοδιότητές του Τμήματος είναι η ενημέρωση για το
του Υπουργείου θεσμικό Πλαίσιο που διέπει τις Στρατηγικές Επενδύσεις, η

Ανάπτυξης Προσθήκη παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, η παραλαβή
άρθρου 10Α στον ν. αιτήσεων για την ένταξη των επενδύσεων στη διαδικασία

4864/2021 Στρατηγικών Επενδύσεων, ο έλεγχος της τυπικής

πληρότητας του επενδυτικού ψακέλου, η ανάρτηση σε

δημόσια διαβούλευση των βασικών στοιχείων του

ψακέλου και της επιτελικής σύνοψης της επενδυτικής

πρότασης στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας

Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης και η

μέριμνα για τη λήψη των αναγκαίων γνωμοδοτήσεων από
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λοιπούς ψορείς. Ειδικά για επενδύσεις έρευνας και

ανάπτυξη ς προβλέπεται ειδική διαδικασία και

συνεργασία του Τμήματος με τη Γενική Γραμματεία

‘Ερευνας και Καινοτομίας του Υπουργείου Ανάπτυξης.

Συνολικά, επιδιώκονται η επιτάχυνση των διαδικασιών

και ο καλύτερος συντονισμός στην αξιολόγηση των

επενδυτικών προτάσεων.

Άρθρο 217 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται τσ άρθρο
Υποβολή και τεκμηρίωση 12 του ν. 4864/2021, περί υποβολής και τεκμηρίωσης
αίτησης χαρακτηρισμού αίτησης χαρακτηρισμού επένδυσης ως στρατηγικής.

επένδυσης ως Συγκεκριμένα, σι αιτήσεις για τον χαρακτηρισμό
στρατηγικής επενδυτικού σχεδίου ως Στρατηγικής Επένδυσης

Τροποποίηση άρθρου 12 υποβάλλονται πλέον στο Τμήμα του προτεινόμενου
ν. 4864/2021 άρθρου 216 αντί της «Ελληνικής Εταιρείας Επενδύσεων

και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.» με πλήρη ψάκελο και οι

ψορείς επένδυσης καταβάλλουν παράβολο αντί

διαχειριστικής αμοιβής για την κάλυψη δαπανών για τους

ελέγχους καιτην αξιολόγηση των επενδυτικών ψακέλων.

Άρθρο 218 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το πρώτο
Προετοιμασία ψακέλου εδάψιο της παρ. 3 του άρθρου 14 του ν. 4864/202 1, περί

δημοπράτησηςτης διαδικασίας ωρίμανσης επενδυτικών έργων σε ακίνητα
επένδυσης

- του Δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, με
Τροποποίηση παρ. 3 σκοπό η αρμοδιότητα της απόψασης προετοιμασίας

άρθρου 14 ν. 4864/2021 ψακέλου δημοπράτησης επένδυσης που Πρόκειται να

υλοποιηθεί επί εκτάσεων με μικτό καθεστώς ιδιοκτησίας,

να ασκείται από κοινού με την αναθέτουσα αρχή από το

Τμήμα του προτεινόμενου άρθρου 216 αντί της

«Ελληνικής Εταιρείας Επενδύσεων και Εξωτερικού

_______________________

Εμπορίου Α.Ε.>).

Άρθρο 219 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 2
Μεταβολές επενδυτικού του άρθρου 15 του ν. 4864/2021, περί απόψασης
σχεδίου - Τροποποίηση χαρακτηρισμού επένδυσης ως στρατηγικής. Σε

παρ. 2 άρθρου 15 ν. περιπτώσεις μεταβολών των επενδυτικών προτάσεων,
4864/2021 δεν απαιτείται η γνώμη της «Ελληνικής Εταιρείας

Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.» για την

έκδοση απόψασης επί των μεταβολών από τη

Διυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων

(Δ.Ε.Σ.Ε.). Επίσης, σε περίπτωση αναγκαιότητας έκδοσης

νέας απόψασης της Δ.Ε.Σ.Ε., ο επενδυτικός ψάκελος

υποβάλλεται εκ νέου στο Τμήμα και ο ψορέας της

επένδυσης καταβάλλει το ένα τρίτο (1/3) του παραβόλου

της παρ. 2 του άρθρου 12, όπως τροποποιείται με την

________________________

προτεινόμενη ρύθμιση του άρθρου 217 του παρόντος.

Άρθρο 220 Με την αξισλογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 1
Υποχρεώσεις ψορέα του άρθρου 17 του ν. 4864/2021, περί υποχρεώσεων του

επένδυσης ψορέα της επένδυσης, με σκοπό σι ψορείς επενδύσεων να
Τροποποίηση παρ. 1 συνεργάζονται με το Τμήμα αντί της «Ελληνικής Εταιρείας

άρθρου 17 ν. 4864/2021 Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.» για τη
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συμπλήρωση του επενδυτικού ψακέλου σε περίπτωση

ελλείψ εων.

Άρθρο 221 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η περ. α)
Μη επιστροφή της Παρ. Ι του άρθρου 19 του ν. 4864/2021, περί

παραβόλου λόγω κυρώσεων λόγω μη τήρησης των όρων της επένδυσης,
αποχαρακτηρισμού ώστε να αναΦέρεται αντί της διαχειριστικής αμοιβής το

Στρατηγικής Επένδυσης ιταράβολο της Παρ. 2 του άρθρου 12, σε συνάρτηση με τις
Τροποποίηση περ. α) Προτεινόμενες τροποποιήσεις του άρθρου 217 του
παρ. Ι άρθρου 19 ν. Παρόντος.

4864/2021

Άρθρο 222 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το τρίτο
Προέγκριση οικοδομικής εδάψιο της παρ. 3 του άρθρου 35 του ν. 4495/2017 (Α

άδειας για τις 167), περί προέγκρισης οικοδομικής άδειας, και
στρατηγικές επενδύσεις διαγράΦεται η αναψορά σε διαδικασία αξιολόγησης

Τροποποίηση παρ. 3 επενδυτικών σχεδίων από την «Ελληνική Εταιρεία
άρθρου 35 ν. 4495/2017 Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.».

Άρθρο 223 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση διευκρινίζονται οι

Μεταβατικές ρυθμίσεις εψαρμοζόμενοι όροι δόμησης έως την έγκριση της

για τη δόμηση γηπέδων πολεοδομικής μελέτης στην ειδική περίπτωση των

εντός εγκεκριμένων γηπέδων εντός εγκεκριμένων Επιχειρηματικών Πάρκων

Επιχειρηματικών Πάρκων Εξυγίανσης (Ε.Π.Ε.).

Εξυγίανσης Με την προτεινόμενη διάταξη, ο Φορέας επένδυσης

γηπέδων εντός Ε.Π.Ε. δύναται να αξιοποιήσειτις διατάξεις

περί εκτός σχεδίου δόμησης, ώστε να διασψαλίζονται η

λειτουργική αξιοποίηση του γηπέδου και η απρόσκοπτη

επιχειρηματική δραστηριότητα του Φορέα. Πρόκειται για

κατά πλάσμα δικαίου λειτουργική συνένωση ακινήτων με

αναγκαίο τον συμβολαιογραψικό τύπο, χάριν

δημοσιότητας και αποψυγής καταστρατήγησης της

ευνοΙκής πολεοδομικής αντιμετώπισης των ακινήτων.

Άρθρο 224 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 5 στο

Εργοταξιακός λιμένας σε άρθρο 14Α του ν. 3986/2011 (Α’ 152), περί αξιοποίησης

ακίνητα στρατηγικών δημοσίων ακινήτων, και αποσαψηνίζεται ο χαρακτήρας

επενδύσεων Προσθήκη των λιμενικών εγκαταστάσεων σε ακίνητα στρατηγικών

παρ. 5 στο άρθρο 14Α επενδύσεων, στα οποία εκπονείται Ειδικό Σχέδιο Χωρικής

του ν. 3986/2011 Ανάπτυξης Στρατηγικών Επενδύσεων (Ε.Σ.Χ.Α.Σ.Ε.), ως

εργοταξιακού λιμένα ή βασικής λιμενικής υποδομής,

αναλόγως του σταδίου κατασκευής της εγκατάστασης ή
λειτουργίας αυτής, αντιστοίχως.

Άρθρο 225 Συγκεκριμένα, παρέχεται η δυνατότητα στους

Υποχρεώσεις υπό ίδρυση επενδυτικούς Φορείς που εντάσσονται στην περ. ε) της

επιχειρήσεων που παρ. 1 του άρθρου ό του ν. 4399/2016 να μεταβάλλουν τη

υπάγονται στον ν. μετοχική τους σύνθεση, εΦόσον ήταν υπό σύσταση κατά

4399/2016 - Προσθήκη τον χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής.

παρ. 7 στο άρθρο 21 του Στην Περ. ε) της παρ. 1 του άρθρου 6 δεν προβλεπόταν η

ν. 4399/2016 δυνατότητα μεταβολής της δηλωθείσας

μετοχικής/εταιρικής σύνθεσης μιας υπό σύσταση

επιχείρησης, με αποτέλεσμα ακόμη και επουσιώδης
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αλλαγή στη μετοχική/εταιρική σύνθεση, που είχε

αποτυπωθεί στην απόψαση υπαγωγής, να οδηγεί σε

απένταξη του επενδυτικού σχεδίου.

Με την προτεινόμενη ρύθμιση, δίνεται η δυνατότητα

μεταβολής της μετοχικής/εταιρικής σύνθεσης των υπό

σύσταση επιχειρήσεων, υπό αυστηρούς όρους και

προϋποθέσεις, οι οποίοι διασψαλίζουν την τήρηση του

θεσμικού Πλαισίου και της απόψασης υπαγωγής και την

επίτευξη του στόχου ολοκλήρωσης των βιώσιμων

επενδυτικών σχεδίων.

Άρθρο 226 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. Ι

Καθορισμός του άρθρου 7 του ν. 4864/2021, περί κινήτρου

προσιτέλασης από τη χωροθέτηση ς, και διευκολύνεται η υλοποίηση

θάλασσα - Τροποποίηση τουριστικών και παραθεριστικών επενδύσεων μέσω

παρ. 1 άρθρου 7 ν. προσωρινής θαλάσσιας πρόσβασης, διασψαλίζοντας την

4864/2021 ασάλειατων εργασιών.

Άρθρο 227 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 8

Λειτουργία της Γενικής του άρθρου 13 του ν. 4914/2022, περί των ενδιάμεσων

Διεύθυνσης Φορέων, και ορίζεται η Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακών

Αναπτυξιακών Νόμων Νόμων και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων του Υπουργείου

και Άμεσων Ξένων Ανάπτυξης ως ενδιάμεσος Φορέας για τις ενισχύσεις του

Επενδύσεων ως ν. 4877/2022.

ενδιάμεσου φορέα -

Τροποποίηση παρ. 8

άρθρου 13 ν. 4914/2022

Άρθρο 228 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

Παράταση προθεσμίας 97 του ν. 5007/2022, περί ρυθμίσεων για την εξυγίανση

απαλλαγών των των Ναυπηγείων Ελευσίνας, και παρατείνεται έως την 31η

Ναυπηγείων Ελευσίνας - Δεκεμβρίου 2026 η απαλλαγή της υπό εξυγίανση

Τροποποίηση άρθρου 97 εταιρείας μετην επωνυμία «Ναυπηγικές και Βιομηχανικές

ν. 5007/2022 Επιχειρήσεις Ελευσίνας Α.Ε.>) από την υποχρέωση

προσκόμισης φορολογικής και ασαλιστικής

ενη μερότητας.

Άρθρο 229 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η

Εξουσιοδοτική διάταξη εξουσιοδοτική διάταξη του Κεφαλαίου Ε του Μέρους ΣΤ’

Κεψαλαίου Ε’ Μέρους ΣΤ’ του σχεδίου νόμου.

Άρθρο 230 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι

Μεταβατικές διατάξεις μεταβατικές διατάξεις, σύ μψωνα με τις οποίες, οι αιτή σεις

Κεψαλαίου Δ’ Μέρους που ψορείς επένδυσης έχουν υποβάλλει αίτηση μέχρι τη

ΣΤ’ δημοσίευση του παρόντος, προς την «Ελληνική Εταιρεία

Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.», για τον

χαρακτηρισμό του επενδυτικού τους σχεδίου ως

Στρατηγικής Επένδυσης, θα συνεχίσουν να υπάγονται

στην αρμοδιότητά του, εκτός αν ο επενδυτικός ψορέας

υποβάλει παραίτηση από την αίτησή του, οπότε η

διαδικασία θα εκκινήσει εκ νέου ενώπιον του αρμόδιου

Τμήματος του Υπουργείου Ανάπτυξης.
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Άρθρο 231 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται σι

Καταργούμενες διατάξεις καταργσύμενες διατάξεις του Μέρους ΣΤ’ του σχεδίου

ΜέρουςΣί’ νόμου.

Άρθρο 232 Με την προτεινόμενη διάταξη προβλέπεται ότι τα

Επισήμανση των προϊόντα των οποίων μειώνεται η ποσότητα χωρίς

προσυσκευασμένων αντίστοιχη μείωση της τιμής απαιτείται να ψέρουν ειδική

προϊόντων των οποίων η σήμανση, η οποία διατηρείται για τουλάχιστον δύο (2)

ποσότητα μειώνεται μήνες.

χωρίς ανάλογη μείωση Υπόχρεοι για την τοποθέτηση, τη διατήρηση και το κόστος

τιμής διαμόρψωσης της σήμανσης ορίζονται σι επιχειρήσεις

που παράγουν ή εισάγουν το προϊόν στην αγορά. Στόχος

της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η πλήρης ενημέρωση

του καταναλωτή ως προς το προϊόν που επιλέγει να

αγοράσει και η ορθή πληροψόρησή του, με σκοπό τη

βέλτιστη επιλογή εκ μέρους του και την πάταξη αθέμιτων

ιτρα κτικών.

Άρθρο 233 Η εύρυθμη λειτουργία των επιχειρήσεων και η

Παράταση προθεσμιών διασφάλιση της διαψάνειας στην αγορά ιτροϋποθέτουν

υποβολής δηλώσεων και την έγκαιρη και πλήρη δημοσιότητα των πράξεων και των

πράξεων στο Γενικό οικονομικών τους στοιχείων στο Γ.Ε.ΜΗ. Η τήρηση των

Εμπορικό Μητρώο σε σχετικών προθεσμιών αποτελεί κρίσιμο στοιχείο για την

περίπτωση ασθένειας ή ασ4άλεια δικαίου και την αξιοπιστία του μητρώου.

θανάτου λογιστή - Ωστόσο, στην πράξη έχει διαπιστωθεί κενό στη νομοθεσία

ψοροτεχνικού που διέπειτο Γ.Ε.ΜΗ. σε περιπτώσεις ανωτέρας βίας που

αψορούν τον επαγγελματία λογιστή — οροτεχνικό, ο

οποίος είναι επιορτισμένος με την προετοιμασία και

υποβολή των στοιχείων δημοσιότητας για λογαριασμό

των επιχειρήσεων. Ειδικότερα, σοβαρά περιστατικά

υγείας του ίδιου του λογιστή, όπως νοσηλεία, τοκετός ή
Θάνατος, καθώς και περιπτώσεις σοβαρής ασθένειας ή
νοσηλείας του/της συζύγου ή στενών συγγενών πρώτου

βαθμού, οι οποίες απαιτούν την προσωπική του

ψροντίδα, οδηγούν σε αντικειμενική αδυναμία

εμπρόθεσμης εκπλήρωσης των σχετικών υποχρεώσεων.

Με την προτεινόμενη ρύθμιση επιδιώκονται η Θεσμική

θωράκιση της επιχειρηματικότητας και η δίκαιη

μεταχείριση τόσο του επαγγελματικού κλάδου των

λογιστών — ψοροτεχνικών όσο και των εντολέων τους, σε

περιπτώσεις αποδεδειγμένης ανωτέρας βίας. Προς τον

σκοπό αυτό, εναρμονίζεται το θεσμικό πλαίσιο του

Γ.Ε.ΜΗ. με τις αντίστοιχες ψορολογικές και ασψαλιστικές

διατάξεις, ιδίως με το άρθρο 67 του ν. 5042/2023 (Α’ 88),

εισάγοντας τη δυνατότητα παράτασης των προθεσμιών

υποβολής στοιχείων, όταν ο υπεύθυνος λογιστής

αδυνατεί αντικειμενικά να ασκήσει τα καθήκοντά του.

Παράλληλα, καθορίζεται με σαψήνεια το χρονικό πλαίσιο

της χορηγούμενης τιαράτασης, προς διασψάλιση της

ασψάλειας δικαίου, ενώ παρέχεται εξουσιοδότηση στον
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Άρθρο 234

Διευκόλυνση του έργου

των υπηρεσιών του

Γενικού Εμπορικού

Μητρώου - Τροποποίηση

περ. β) παρ. 3 άρθρου 20

ν. 49 19/2022

Υπουργό Ανάπτυξης για τη ρύθμιση των αναγκαίων

Τεχνικών και διαδικαστικών λεπτομερειών, με στόχο την

απλούστευση της διαδικασίας και την αποφυγή περιττών

γραψειοκρατικών επιβαρύνσεων.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η περ. β)

της παρ. 3 του άρθρου 20 του ν. 4919/2022, περί

διάρθρωσης των υπηρεσιών του Γενικού Εμπορικού

Μητρώου.

Η προτεινόμενη τροποποίηση αποσκοπεί στην

αντιμετώπιση λειτουργικού προβλήματος που έχει

διαπιστωθεί σε ορισμένες υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ., όπου, λόγω

του αυξημένου ψόρτου εργασίας, ο αρμόδιος

προϊστάμενος αντιμετωπίζει δυσχέρειες ως προς την

εμπρόθεσμη υπογραψή των εκδιδόμενων πιστοιτοιητικών

και των συναψών ανακοινώσεων.

Η κατάσταση αυτή έχει ως συνέπεια καθυστερήσεις στην

εξυπηρέτηση των επιχειρήσεων και στην εύρυθμη

λειτουργία της διοίκησης, οι οποίες επιχειρείται να

αρθούν με την προτεινόμενη ρύθμιση.

Άρθρο 235

Χορήγηση πρόσβασης

στην Ευρωπαϊκή

Υπηρεσία

Καταπολέμησης της

Απάτης σε στοιχεία του

Γενικού Εμπορικού

Μητρώου - Προσθήκη

παρ. 5 στο άρθρο 24 του

ν. 49 19/2022

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 5 στο

άρθρο 24 του ν. 4919/2022, περί διαλειτουργικότητας του

Γ.Ε.ΜΗ., και προβλέπεται η παροχή πρόσβασης στα

όργανα της Ο.1.Α.Ε. σε στοιχεία εμπορικής δημοσιότητας

που τηρούνται στο Γ.Ε.ΜΗ.

Στόχος της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η ενίσχυση της

διαψάνειας και της καταπολέμησης της απάτης σε

ευρωπαϊκό επίπεδο, παρέχοντας στα αρμόδια όργανα

πρόσβαση σε εμπορικά δεδομένα μέσω συνεργασίας με

το Γ.Ε.ΜΗ. και το Υπουργείο Ανάπτυξης.

Άρθρο 236 Με την προτεινόμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 1 του

Διάρκεια ποινής άρθρου 56Β του ν. 4919/2022 (Α’ 71), περί διάρκειας

αποκλεισμένων αποκλεισμού, ώστε η διάρκεια αποκλεισμού των

διευθυντών - διευθυντών να συνδέεται με την ύπαρξη ποινικής

Τροποποίηση Παρ. 1 καταδίκης και όχι με τη γενική βαρύτητα της παράβασης,

άρθρου 56β ν. εξασψαλίζοντας αναλογικότητα και σαψήνεια, σε

4919/2022 συμμόρψωση με την Οδηγία (ΕΕ) 2017/1132 του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της Ι4ης

Ιουνίου 2017 (1 169).

Άρθρο 237 Με την προτεινόμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 9 του

Είδος και εύρος άρθρου 57 του ν. 4919/2022, περί εξουσιοδοτικών

στοιχείων εμπορικής διατάξεων, και προβλέπεται η διαδικασία χορήγησης

δραστηριότητας που πρόσβασης στα στοιχεία εμπορικής δημοσιότητας που

τηρούνται στο Γ.Ε.ΜΗ. - διατηρείτο Γ.Ε.ΜΗ. προς τα αρμόδια όργανα της Ο.1.Α. Ε.,

Τρόποςχορήγησης η οποία βασίζεται σε Μνημόνιο Συνεργασίας, ώστε να

πρόσβασης στα αρμόδια καθορίζονται ρητά οι όροι, το είδος και η έκταση των

όργανα της Ευρωπαϊκής στοιχείων, καθώς και οι διαδικασίες πρόσβασης.

Υπη ρεσίας
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Καταπολέμησης της

Απάτης (ΕυΓορπ Απή

Γυί ΟΓέ&, Ο.ι.Α.Ε.) -

Τροποποίηση παρ. 9

άρθρου 57 ν. 4919/2022

Άρθρο 238 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. ό στο

Ελεγχος απογραψής άρθρο 11Α του ν. 3982/2011 και θεσπίζεται υποχρέωση εκ

ανελκυστήρων - μέρους του υπεύθυνου συντηρητή και του εγκαταστάτη

Προσθήκη παρ. ό στο ανελκυστήρα να αναγράψουν τον αριθμό απογραψής του

άρθρο ΙΙΑτου ν. ανελκυστήρα στο ψορολογικό αποδεικτικό που εκδίδουν

3982/2011 κατά την παροχή υπηρεσιών.

Σε περίπτωση παράλειψης αναγραψής του αριθμού

επειδή ο ανελκυστήρας δεν έχει απογραψεί, καθώς και σε

περίπτωση αναγραψή ς ψευδούς αριθμού, επιβάλλονται

διοικητικές κυρώσεις από την Ανεξάρτητη Αρχή Ελέγχου

της Αγοράς και Προστασίας του Καταναλωτή.

Άρθρο 239 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 14

Κατάργηση ειδικής του άρθρου 17 του ν. 3982/2011 με σκοπό την ταχύτερη

αρμοδιότητας αδειοδότη ση της εψοδιαστικής αλυσίδας.

αδειοδότησης Ειδικότερα, καταργείται η ειδική αρμοδιότητα

εγκαταστάσεων αδειοδότη σης εγκαταστάσεων εψοδιαστικής αλυσίδας

εψοδιαστικής αλυσίδας - και ενοποιείται το πλαίσιο των αρμόδιων αδειοδοτουσών

Τροποποίηση παρ. 14 αρχών, προς απλούστευση της διαδικασίας και αποψυγή

άρθρου 17 ν. 3982/2011 διοικητικών καθυστερήσεων.

Άρθρο 240 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

Διαδικασία και 22 του ν. 3982/2011, περί της τεχνικής ανασυγκρότησης

προθεσμία και προθεσμίας προς μεταψορά. Ειδικότερα, η προθεσμία

μετεγκατάσταση ς - για τη μεταψορά ή την τεχνική ανασυγκρότηση των

Τροποποίηση άρθρου 22 εγκαταστάσεων των δραστηριοτήτων της παρ. 1 του

ν. 3982/2011 άρθρου 22 του ν. 3982/2011 διευρύνεται από είκοσι

τέσσερις (24) σε τριάντα έξι (36) μήνες. Η εν λόγω

επέκταση της προθεσμίας κρίνεται αναγκαία, καθώς οι

απαιτή σεις χωροθέτησης σύγχρονων βιομηχανικών και

αποθη κευτικών εγκαταστάσεων έχουν αυξηθεί

σημαντικά, η ωρίμανση των αδειοδοτικών διαδικασιών

εκτείνεται σε περισσότερα στάδια, ενώ οι μεταβολές στις

αξίες γης και στο κόστος κατασκευής έχουν επηρεάσει

ουσιωδώς τους επενδυτικούς χρόνους υλοποίησης. Η νέα

προθεσμία ανταποκρίνεται σε έναν ρεαλιστικό

επενδυτικό κύκλο, χωρίς να αναιρεί τον προσωρινό

χαρακτήρα της ρύθμισης.

Παράλληλα, διατηρείται η υψιστάμενη δομή των δύο

ετήσιων παρατάσεων, αναγνωρίζεται ρητά η δυνατότητα

μετεγκατάστασης μέσω προσυμψώνου ή μισθωτηρίου,

καλύπτεται η πρακτική υλοποίησης κατασκευών από

τρίτο ιδιοκτήτη και εισάγεται δεκαοκτάμηνη παράταση

όταν αποδεικνύεται ουσιώδης επενδυτική πρόοδος ή
ρητή ανάγκη υλοποίησης της επένδυσης, με αποτέλεσμα
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Άρθρο 241

Δυνατότητα διενέργειας

ελέγχου στις

μεταποιητικές

δραστηριότητες

ψαρμακευτικών

εργοστασίων και

εργαστηρίων από

διαπιστευμένους ψορείς

- Προσθήκη άρθρου 26Α

στον ν. 3982/2011

τη μείωση της διοικητικής επιβάρυνσης και την ενίσχυση

της ασψάλειας δικαίου.

Τέλος, αποσαψηνίζεται ότι ο χρόνος που παρήλθε λόγω

ειδικών νομοθετικών ρυθμίσεων γενικής εψαρμογής,

όπως ιδίως των παρ. Ι και 2 του άρθρου 33 του ν.

47 12/2020 (Α’ 146), περί παράταση ς προθεσμίας τεχνικής

ανασυγκρότησης των ναυπηγοεπισκευαστικών

δραστηριοτήτων, παράταση ς προθεσμιών των νόμων

3982/2011 και 4302/2014 λόγω ςΟνΙο-19 και

προθεσμιών εκσυγχρονισμού των επιχειρή σεων, δεν

προσμετράται στον συνολικό χρόνο μεταψοράς, ώστε να

αποψεύγεται η άδικη επιβάρυνση των ψορέων επένδυσης

για καθυστερήσεις που οψείλονται σε εξωγενείς και

αντικειμενικούς λόγους.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 26Α

στον ν. 3982/2011, με το οποίο σκοπείται η θεσμική

ενίσχυση του ελεγκτικού μηχανισμού των μεταποιητικών

δραστηριοτήτων που υπάγονται στην αρμοδιότητα της

Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας του Υπουργείου

Ανάπτυξης. Οι εν λόγω δραστηριότητες παρουσιάζουν

αυξημένες τεχνικές και κανονιστικές απαιτήσεις, τόσο ως

προς τις συνθήκες εγκατάστασης όσο και ως προς τη

λειτουργία τους, γεγονός που καθιστά αναγκαία τη

διενέργεια εξειδικευ μένων και τεκμη ριωμένων

επιθεωρήσεων. Με την προτεινόμενη ρύθμιση

αξιοποιούνται διαπιστευμένοι ψορείς ελέγχου της Γενικής

Κυβέρνησης, σι οποίοι διαθέτουν αποδεδειγμένη τεχνική

επάρκεια και εξειδίκευση, ενισχύοντας την

αποτελεσματικότητα των ελεγκτικών διαδικασιών και

διατηρώντας παράλληλα ακέραιη την ευθύνη του

κράτους, με σκοπό τη διασψάλιση της χρηστής διοίκησης

και του δημόσιου συμψέροντος. Η ανάθεση της

διενέργειας επιθεωρήσεων σύμψωνα με το παρόν δεν

απαλλάσσει τον ψορέα της οικονομικής δραστηριότητας

από την υποχρέωση τήρησης των όρων και

προϋποθέσεων εγκατάστασης και λειτουργίας, ούτε από

τη διατήρηση σε ισχύ των απαιτούμενων αδειών,

εγκρίσεων ή γνωστοποιήσεων που προβλέπονται στην

κείμενη νομοθεσία. Επιπροσθέτως, η ανάθεση της

διενέργειας επιθεωρήσεων αποτελεί συνεργασία

δημόσιου χαρακτήρα για την άσκηση ελεγκτικών

αρμοδιοτήτων και δεν συνιστά σύμβαση παροχής

υπηρεσιών κατά την έννοια της κείμενης νομοθεσίας περί

δημοσίων συμβάσεων.

Άρθρο 242 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η περ. θ)

Όροι δόμησης και της παρ. 3 του άρθρου 33 του ν. 4759/2020, περί όρων

παρεκκλίσεις σε δόμησης εγκαταστάσεων εψοδιαστικής. Ο τομέας της

Εγκαταστάσεις εψοδιαστικής αποτελεί έναν στρατηγικό πυλώνα της
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ε4οδιαστικής - εθνικής οικονομίας, με σημαντική συνεισψορά στο

Τροιτοποίηση περ. 8) ακαθάριστο εγχώριο προϊόν και την απασχόληση.

παρ. 3 άρθρου 33 ν. Η στρατηγική ανάπτυξη του τομέα της ε4οδιαστικής

4759/2020 μπορεί να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας

ως κόμβου «1ο8ί5» στη νοτιοανατολική Ευρώπη,

προσελκύοντας περισσότερες επενδύσεις και αυξάνοντας

τη συμβολή του κλάδου στην οικονομία.

Η ανέγερση μεγάλων Κέντρων Αποθήκευσης και Διανομή ς

και Εμπορευματικών Κέντρων απαιτεί κτίρια υψηλών

προδιαγραφών, ειδικά σχεδιασμένα για τη χρήση

προηγμένων τεχνολογιών, όπως ρομτιοτικά συστήματα

αποθήκευσης και εξοπλισμό ψηλών ραψιών. Το ισχύον

μέγιστο επιτρεπόμενο ύψος κτιρίων αποτελεί έναν

περιοριστικό παράγοντα για την ανάπτυξη τέτοιων

εγκαταστάσεων, καθώς ο κλάδος απαιτεί ολοένα και

μεγαλύτερο ύψος για την αποτελεσματική αξιοποίηση

του χώρου.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επέρχεται αύξηση κατά

ένα (1) μέτρο του μέγιστου ύψους των κτιρίων που

αψορούν εγκαταστάσεις εψοδιαστικής, καθώς και

αντίστοιχη προσαρμογή του συντελεστή κατ’ όγκον

εκμετάλλευσης. Παράλληλα, επικαιροποιείται η

δυνατότητα παρεκκλίσεων, κατ’ αντιστοιχία με άλλες

χρήσεις, προκειμένου να απαλειψθούν ανώτατοι

περιορισμοί και να συμπεριληψθούν οι πλάγιες

αποστάσεις, δεδομένου ότι αυτές επιτρέπονται μόνον

στον βαθμό που τεκμηριώνεται η αναγκαιότητά τους.

Η στοιχειοθέτηση της αναγκαιότητας της παρέκκλισης

εξετάζεται τόσο από πλευράς ανάγκης, ως μέσου για τη

βιώσιμη ανάπτυξη της οικείας επιχείρησης, όσο και από

πλευράς αναλογικότητας, δηλαδή μη αντίθεσης ως προς

τον οικείο χωρσταξικό και πολεοδομικό σχεδιασμό καιτην

προηγούμενη οικιστική ή πολεοδομική ενεργοποίηση και

ανάπτυξη ιδίως όμορων, έναντι και εγγύς κείμενων

οικοπέδων.

Άρθρο 243 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο

Διευθέτηση έργων στο 71 του ν. 5218/2025 (Α’ 125), περί διευθέτησης έργων στο

Πρόγραμμα Δημοσίων Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων για Βιομηχανικές και

Επενδύσεων για Επιχειρηματικές Περιοχές του ν. 2545/1997, προκειμένου

Βιομηχανικές και να περιλαμβάνεται και ο ψορέας ανάπτυξης, εκτός από

Επιχειρηματικές τον ψορέα διοίκησης και διαχείρισης του Υποδοχέα που

Περιοχέςτουν. προβλέπεται σήμερα, υπέρ και κατά του οποίου

2545/1997 - αποσβένονται υποχρεώσεις και δικαιώματα, με τις ίδιες

Τροποποίηση άρθρου 71 προϋποθέσεις.

ν. 52 18/2025

_____________________________________________________

Άρθρο 244 Με την προτεινόμενη ρύθμιση θεσπίζεται η ανάπτυξη και

Ηλεκτρονική εψαρμογή λειτουργία της ηλεκτρονικής εψαρμογής υποβολής

ΜγΚ88&5 για έλεγχο καταγγελιών με την ονομασία «ΜγΚ&Ι5»,
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ε4αρμογήςτης αρμοδιότητας τηςλνεξάρτητηςλρχής Ελέγχου της Αγοράς

νομοθεσίας προστασίας και Προστασίας του Καταναλωτή. Η εψαρμογή αποτελεί

του καταναλωτή και επέκταση του υψιστάμενου Πληροψοριακού Συστήματος

ρύθμισης της αγοράς «Κέντρο Υποδοχής και Διαχείρισης Καταγγελιών»

και διαλειτουργεί με το

Λογισμικό Διαχείριοης Εγγράψων και Διαδικασιών

«ΡργΓο» των Πρώην υπηρεσιών του Υπουργείου

Ανάπτυξης, ήτοι της Διεύθυνσης Προστασίας Καταναλωτή

και της Διυπηρεσιακής Μονάδας Ελέγχου της Αγοράς

(ΔΙ.Μ.Ε.Α.), που έχουν ενσωματωθεί, με το άρθρο 3 του ν.

5255/2025 (Α’ 219), στην Ανεξάρτητη Αρχή Ελέγχου της

Αγοράς και Προστασίας του Καταναλωτή.

Η εψαρμογή δύναται να χρησιμοποιείται από τους

ενδιαψερόμενους μέσω «έξυπνων» κινητών συσκευών με

λειτουργικό σύστημα Αος1Γο1ς ή 105. Η εψαρμογή παρέχει

τη δυνατότητα υποβολής ανώνυμης ή εττώνυμης

καταγγελίας, χωρίς χρέωση, με τη συμπλήρωση

ορισμένων υποχρεωτικών στοιχείων και την επισύναψη

αποδεικτικού υλικού, για παραβάσεις των διατάξεων της

νομοθεσίας αρμοδιότητας της Ανεξάρτητης Αρχής

Ελέγχου της Αγοράς και Προστασίας του Καταναλωτή.

Στην περίπτωση που ο καταγγέλλων επιθυμεί να

υποβάλει ετιώνυμη καταγγελία, προαπαιτείται η σύνδεσή

του με χρήση κωδικών διαπιστευτηρίων της Γενικής

Γραμματείας Πληροψοριακών Συστημάτων και Ψηψιακής

Διακυβέρνησης (Τχ1ο). Δίνεται η δυνατότητα λήψης

και επισύναψης ψωτογραψίας με δεδομένα

χρονοσήμανσης και εντοπισμού γεωγραψικής θέσης,

κατόπιν ενεργοποίησης από τον ίδιο τον ενδιαψερόμενο

της λειτουργίας γεωγραψικού εντοπισμού (ί3Ρ5) της

εψαρμογής. Ο καταγγέλλων λαμβάνει την κατά νόμο

ενημέρωση για την επεξεργασία των δεδομένων

προσωπικού χαρακτήρα.

Σκοπός της λειτουργίας της εψαρμογής και της

συνακόλουθης επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού

χαρακτήρα είναι η ενδυνάμωση των μηχαν ισμών ελέγχου

της αγοράς και προστασίας των καταναλωτών, η ενίσχυση

της τεκμηρίωσης των καταγγελιών, καθώς και η βελτίωση

της αποτελεσματικότητας των διοικητικών ελέγχων και

κυρώσεων, ιδίως όταν απαιτείται απόδειξη του χρόνου

και της τοποθεσίας του καταγγελλόμενου περιστατικού.

Η επεξεργασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα

που συλλέγονται μέσω της εψαρμογής από τους

καταγγέλλοντες τελείται σύμψωνα με τον Γενικό

Κανονισμό για την Προστασία Δεδομένων (ΓΚΠΔ) και τον

ν. 4624/2019 (Α 137), ιδίως για την εκπλήρωση

καθήκοντος που εκτελείται προς το δημόσιο συμψέρον,

κατά την έννοια του στοιχείου ε) της παρ. Ι του άρθρου ό
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Άρθρο 245

Διευθέτηση

λειτουργικών ζητημάτων

της Ανεξάρτητης Αρχής

Ελέγχου της Αγοράς και

Προστασίας του

Καταναλωτή

Τροποποίηση παρ. ό

άρθρου 38 ν. 5255/2025

Άρθρο 246

Εναρμόνιση του

νομοθετικού πλαισίου

της Αρχής Οργάνωσης

Εποπτείας και

Συντονισμού και της

Αρχής Ε4αρμογής

Εποπτείας και

Διαχείρισης των

οικονομικών

δραστηριοτήτων στο

πεδίο προστασίας του

καταναλωτή με τον ν.

5255/2025 -

Τροποποίηση άρθρων

13ζ και 13η ν. 2251/1994

Άρθρο 247

Τροποποίηση ορίων των

τομέων δόμησης του

χώρου της Διεθνούς

‘Εκθεσης Θεσσαλονίκη ς -

Προσθήκη του

Βελλίδειου Συνεδριακού

Κέντρου στα

διατηρούμενα κτίρια

του ΓΚΠΔ. Υπεύθυνος επεξεργασίας ορίζεται η Ανεξάρτητη

Αρχή Ελέγχου της Αγοράς και Προστασίας του

Καταναλωτή.

Με την προτεινόμενη ρύθμιση επιδιώκεται να

διασψαλιστεί η απρόσκοπτη λειτουργία της νεοσύστατης

Αρχής Ελέγχου της Αγοράς και Προστασίας του

Καταναλωτή. Για τον σκοπό αυτό προβλέπεται η

μεταψορά των πιοτώσεων για εκκρεμείς δεσμεύσεις και

των αδιάθετων πιστώσεων των απορροψώμενων

οργανικών μονάδων και η εγγραψή τους σε νέο Ειδικό

Φορέα, με δικαιούχο την Αρχή, ώστε να διασψαλιστούν η

ανεξαρτησία της και η ουσιαστική αποσύνδεσή της από το

Υπουργείο Ανάπτυξης.

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται τα

άρθρα 13ζ και 13η του ν. 2251/1994 (Α’ 191), περί της

αρχής οργάνωσης εποπτείας και συντονισμού και των

αρχών εψαρμογής εποπτείας και διαχείρισης αντίστοιχα

των οικονομικών δραστηριοτήτων στο πεδίο προστασίας

του καταναλωτή. Με την προτεινόμενη τροποποίηση η

Ανεξάρτητη Αρχή Ελέγχου της Αγοράς και Προστασίας του

Καταναλωτή ορίζεται ως Αρχή Οργάνωσης Εποπτείας και

Συντονισμού για τις οικονομικές δραστηριότητες στο

πεδίο προστασίας του καταναλωτή και η Διατομεακή

Μονάδα Ελέγχου της Αγοράς (ΔΙ.Μ.Ε.Α.) ορίζεται ως Αρχή

Εψαρμογής Εποπτείας και Διαχείρισης του ίδιου πεδίου,

προς εναρμόνιση με τον ν. 5255/2025.

Στο πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασμού ανάπλασης της

Διεθνούς ‘Εκθεσης Θεσσαλονίκης εισάγονται

συμπληρωματικές ρυθμίσεις με στόχο τη βέλτιστη

αξιοποίηση της περιοχής, όπως αυτή καταδείχθηκε κατά

τη διαδικασία ωρίμανσης του έργου, με στόχο την

εξυπηρέτηση του δημοσίου συμψέροντος, αλλά και λόγω

του επείγοντος χαρακτήρα ολοκλήρωσης του έργου.

Με την αξιολογού μενη ρύθμιση πραγματοποιούνται

σημειακές μεταβολές στους Τομείς ιν και ν της έκτασης

που αποτυπώνεται στον χάρτη του Παραρτήματος, χωρίς

να προκαλούνται μεταβολές στο ισοζύγιο των

δομού μενων χώρων και των ελεύθερων κοινοχρήστων και

κοινωψελών χώρων.

Επιπροσθέτως, με την παρ. 2 εντάσσεται στα

διατηρούμενα κτίρια το Βελλίδεισ Συνεδριακό Κέντρο,

λαμβανομένου υπόψη ότι αποτελεί όχι μόνο ένα από τα

μεγαλύτερα συνεδριακά Κέντρα της χώρας, αλλά και

ιστορικό σημείο αναψοράς για τη Διεθνή ‘Εκθεση

Θεσσαλονίκης.
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Άρθρο 248 Με την παρ. 1 της αξιολογούμενης ρύθμισης

Παράταση υλοποίησης διασψαλίζονται η συνέχεια και η σταθερότητα του

του προγράμματος προγράμματος «Τουρισμός για Όλους», δίνοντας στο

«Τουρισμός για όλους» - Υπουργείο Τουρισμού τη δυνατότητα να το εκπονεί έως

Τροποποίηση άρθρων 45 τις 3 1.12.2027 και να διαχειρίζεται αποτελεσματικά τη

και 45Α ν. 4933/2022 χρηματοδότησή του, ώστε σι τελικοί δικαιούχοι να

επωφελούνται πλήρως χωρίς ψορολογικούς ή
διοικητικούς περιορισμούς. Το πρόγραμμα στοχεύει στην

άμεση ενίσχυση της εγχώριας τουριστικής

δραστηριότητας και εντάσσεται στο πλαίσιο της

ευρύτερης στρατηγικής της Κυβέρνησης για τη στήριξη

των ελληνικών νοικοκυριών και επιχειρήσεων απέναντι

στις επιπτώσεις της παγκόσμιας πληθωριστικής Κρίσης.

Με το Πρόγραμμα «Τουρισμός για Όλους», οι δικαιούχοι

μπορούν να εκδώσσυν μια άυλη ι(ηψιακή χρεωστική

κάρτα, την οποία μπορούν να χρησιμοποιήσουν για τη

διαμονή τους σε όποιο κατάλυμα της χώρας επιλέξουν.

Στόχος της ρύθμισης είναι η Περαιτέρω ενίσχυση του

ορεινού και χειμερινού τουρισμού Και, συνεπώς, η

επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, καθώς και η

στήριξη Περιοχών που έχουν τιληγεί από ψυσικές ή άλλες

καταστροψέ ς.

Με την Παρ. 2 της αξιολογούμενης ρύθμισης επιδιώκεται

η μεταψορά τυχόν αδιάθετων ποσών του προγράμματος

«Τουρισμός για Όλους» στα επόμενα έτη εκπόνησής του

_______________________

έως τις 31.12.2027.

Άρθρο 249 Με την προτεινόμενη ρύθμιση, μεταβάλλεται η

Εκιττωση ψόρου λόγω καταληκτική ημερομηνία για την υποβολή δήλωσης

εμπρόθεσμης υποβολής ψορολογίας εισοδήματος κατά δεκαπέντε (15) ημέρες,

δήλωσης ψορολογίας ήτοι από την 30ή.4.2026 στην 15η.52026, η τήρηση της

εισοδήματος - οποίας από τον ψορολογούμενο έχει ως συνέπεια τη

Τροποποίηση παρ. ό χορήγηση έκπτωσης τέσσερα τοις εκατό (4%) στο

άρθρου 67 Κώδικα συνολικό ποσό του ψόρου και των λοιπών

Φορολογίας συμβεβαιούμενων με αυτόν οψειλών.

Εισοδήματος Επισημαίνεται ότι η ρύθμιση αυτή εναρμονίζεται με τη

βασική ψιλοσοψία του ν. 5162/2024 (Α’ 198) για την

επιβράβευση των συνεπών ψορολογουμένων και

διευκολύνει τη διαδικασία υποβολής δηλώσεων,

δεδομένου ότι κατά την ισχύουσα καταληκτική

ημερομηνία λήγουν και άλλες δηλωτικές υποχρεώσεις

των ψορολογουμένων, όπως ενδεικτικά οι δηλώσεις

ψόρου πρσστιθέμενης αξίας του πρώτου τριμήνου

εκάστου έτους των επιχειρήσεων που τηρούν

απλογραψικά βιβλία, ενώ παράλληλα συνήθως

μεσολαβούν και σι αργίες της Μεγάλης Εβδομάδας και

του Πάσχα.

Άρθρο 250 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, το ενδιάμεσο

πρόγραμμα συνεισψοράς δημοσίου σε ευάλωτους
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Παράταση προθεσμίας

υποβολής αιτήσεων και

χορήγησης συνεισφοράς

του Δημοσίου σε

ευάλωτους οψειλέτες

μέχρι την έναρξη

λειτουργίας του ψορέα

απόκτησης και

επαναμίσθωσης -

Τροποποίηση περ. γ)

παρ. 7 άρθρου 17 ν.

4916/2022

Δ. Έκθεση γενικών συνεπειών

οειλέτες του ν. 4916/2022 (Α’ 65) παρατείνεται έως τη

λειτουργία του Φορέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης, η

οποία διαπιστώνεται με απόψαση του Υπουργού Εθνικής

Οικονομίας και Οικονομικών κατά την παρ. 3 του άρθρου

226 του ν. 4738/2020 (Α’ 207), χωρίς να γίνεται αναψορά

σε συγκεκριμένη καταληκτική ημερομηνία παράτασης,

καθώς από την ισχύ του ενδιάμεσου προγράμματος

συνεισψοράς Δημοσίου σε ευάλωτους οψειλέτες του ν.

4916/202 2, έχει διαπιστωθεί ότι αποτελεί θεσμική ανάγκη

η αδιάλειπτη ισχύς του μέχρι τη λειτουργία του Φορέα

Απόκτησης και Επαναμίσθωσης του ν. 4738/2020.

18. Οψέλη αξιολογούμενης ρύθμισης

ΘΕΣΜΟΙ, ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΦΥΣΙΚΟ.
ΑΓΟΡΑ,

ΔΗΜΟΣΙΑ & ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΔΙΟΊΚΗΣΗ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΟΜΑΔΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Αύξηση εσόδων Ε Π Ε Ε Ε

Μείωση δαπανών Σ Σ Ε Ε Ε

ΑΜΕΣΑ Εξοικονόμηση χρόνου Σ Σ Π Π Ε

Μεγαλύτερη

αποδοτικότητα/ Σ Σ Σ Ε

αποτελεσματικότητα

ΟΦΕΛΗ Άλλο Ε Ε Ε Ε Ε
ΡΥΟΜΙΣΗΣ

Βελτίωση

παρεχόμενων Σ Σ Ε Ε Ε
υπηρεσιών

Δίκαιη μεταχείριση
Σ Σ Σ Ε Ε

πολιτών

ΕΜΜ ΕΣΑ

Αυξημένη αξιοπιστία
Σ Σ Σ Ε Ε

/ διαψάνεια θεσμών

Βελτιωμένη
Σ Σ Σ Σ Ε

διαχείριση κινδύνων

Άρθρο 251 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η

Εξουσιοδοτική διάταξη εξουσιοδοτική διάταξη του Κεψαλαίου Α του Μέρους Ζ’

Κεψαλαίου Α’ του σχεδίου νόμου.

Άρθρο 252 Προβλέπεται η έναρξη ισχύος του αξιολογούμενου νόμου.

Έναρξη ισχύος
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Άλλο Ε ΕΙ

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση:

19. Κόστος αξιολογού μενης ρύθμισης

ΘΕΣΜΟΙ, ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΦΥΣΙΚΟ,
ΑΓΟΡΑ,

ΔΗΜΟΣΙΑ & ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΟΙ Ν Ω ΝΙ ΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΟΜΑΔΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Σχεδιασμός / —

Ε Ε Ε Ε
προετοιμοσια

Υποδομή /
Ε Ε Ε Ε Ε

εξσπλισμος
ΓΙΑ ΤΗ Ν

ΕΝΑΡΞΗ
Προσλήψεις /

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ Ε Ε Ε Ε Ε
κινητικοτητα

ΤΗΣ

ΡΥΘΜΙΣΗΣ Ενημέρωση

εκπαίδευση Ε Ε Ε Ε

εμπλεκομένων

ΚΟΣΤΟΣ Άλλο Ε Ε Ε Ε Ε
ΡΥΘΜΙΣΗΣ

Στήριξη Και

λειτουργία Ε Ε Ε Ε Ε

διαχείρισης

Διαχείριση

ΓΙΑ ΤΗ αλλαγών Κατά Ε Ε Ε Ε

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ την εκτέλεση
& ΑΠΟΔΟΣΗ Κόστος

ΤΗΣ συμμετοχής
ΡΥΘΜΙΣΗΣ στηνέα

Ε Ε Ε Ε Ε

ρύθμιση

Άλλο Ε Ε Ε Ε Ε

Σχολιασμός / ποιοτική αιτοτίμηση:

20. Κίνδυνοι αξιολογού μενης ρύθμισης

ΘΕΣΜΟΙ, ΦΥΣΙΚΟ,
ΑΓΟΡΑ, ΚΟΙΝΩΝΙΑ &

ΔΗΜΟΣΙΑ ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΟΜΑΔΕΣ

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Αναγνώριση /
ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

εντοπισμός Ε Ε Ε Ε Ε
ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΚΙΝΔΥΝΩΝ

κινδύνου
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Σχεδιασμός

αποτροπής!
ΕΙ

αντιστάθμισης

κινδύνων

Ανάδειξη

καλών

τιρακτικών
ΕΙ ΕΙ ΕΙ Ο ΕΙ

κατα την

υλοποίηση της

ρύθμισης

Συνεχής

αξιολόγηση

διαδικασιών ΕΙ ΕΙ ΕΙ Ο ΕΙ

διαχείρισης

κινδύνων

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμη ση:

Συνεργασία με άλλα

υπουργεία / υπηρεσίες

Συνεργασία με

κοινωνικούς ψορείς /
Ανεξάρτητες Αρχές

Διεθνής διαβούλευση

Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΟΚΕ.), σύμψωνα με

την παρ. 3 του άρθρου 82 του Συντάγματος.

Με τη γνωμοδότηση της Ο.Κ.Ε., που κοινοποιήθηκε με το

υπ’ αρ. πρωτ. 10000.00.001/12075 και ημερομηνία 17

Μαρτίου 2026 διαβιβαστικό έγγραψο, αντίγραψο της

οποίας επισυνάπτεται στην παρούσα, διατυπώθηκαν

παρατηρήσεις και προτάσεις γιατο σχέδιο νόμου εν γένει.

Διαπίστωση

συνεπειών
ΕΙ ΕΙ ΕΙ

κινδυνων

στους στόχους

Άλλο Ο

Πιλοτική

εψαρμογή
ΕΙ

ΕΙ Ο

Ο

ΜΕΙΩΣΗ

ΚΙΝΔΥΝΩΝ

ΕΙ

Άλλο ΕΙ ΕΙ ΕΙ ΕΙ

Ε. ‘Εκθεση διαβούλευσης

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από την έναρξη

22. κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραΦή από τους συναρμόδιους

Υπουργούς
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23
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβσύλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατψόρμας

(ηλεκτρονική επισύναψη της έκεσης)

Το σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης με τίτλο: «Απλούστευση του πλαισίου άσκησης

Οικονομικών δραστηριοτήτων του ν. 4442/2016 — Ορισμός αρχών για την εψαρμογή του

πλαισίου εποπτείας Οικονομικών δραστηριοτήτων και αγοράς Προϊόντων του ν. 45 12/2018 —

Ρυθμίσεις για την προστασία των γεωγραψικών ενδείξεων για χειροτεχνικά και βιομηχανικά

προϊόντα και λήψη αναγκαίων μέτρων για την εψαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2411 —

Ενίσχυση της αναπτυξιακής δραστηριότητας καιτων στρατηγικών επενδύσεων —Απλοποίηση

του θεσμικού Πλαισίου για το υπαίθριο εμπόριο και λοιπές διατάξεις» τέθηκε σε δημόσια

ηλεκτρονική διαβούλευση την 26η Φεβρουαρίου 2026, η οποία ολοκληρώθηκε τη 13η

Μαρτίου 2026. Το σύνολο των σχολίων που υποβλήθη καν είναι προσβάσιμο στη σελίδα:

14633.

Το σχέδιο νόμου αναρτήθηκε σε δημόσια

διαβούλευση στις 26.2.2026, ώρα 20:10 και

παρέμεινε στη δημόσια διαβούλευση προς

υποβολή σχολίων έως τις 13.3.2026 και ώρα

10:00.

Στο Μέρος Α’ υποβλήθηκαν εκατόν ενενήντα

ένα (191) σχόλια, στο Μέρος Β’ υποβλήθηκαν

Αριθμός τρία (3) σχόλια, στο Μέρος Γ’ υποβλήθηκαν

συμμετασχόντων δεκατρία (13) σχόλια, στο Μέρος Δ’

υποβλήθηκαν τρία (3) σχόλια, στο Μέρος Ε’

υποβλήθηκαν εξήντα ένα (61) σχόλια, στο

Μέρος ΣΤ’ υποβλήθηκαν επτά (7) σχόλια και

στο Μέρος Ζ’ υποβλήθηκαν δώδεκα (12)

σχόλια.

Επί των άρθρων Τα σχόλια έτυχαν πλήρους καταγραψής και

της

__________________________

επεξεργασίας.

αξιολογούμενης Μέρος Α’

ρύθμισης Υποβλήθηκαν πολλαπλά σχόλια στο Κεψάλαιο

Β’ για τις Μονάδες Φροντίδας Γίροσχολικής

Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης (Μ.Φ.Π.Α.Δ.),

τα οποία έγιναν εν μέρει δεκτά ως προς την

ανάδειξη της προηγούμενης έγκρισης των

σχεδίων για την έκδοση διοικητικών πράξεων

Σχόλια που για την εκτέλεση οικοδομικών εργασιών, από

υιοθετήθηκαν πλευράς λειτουργικότητας, από την επιτροπή

καταλληλότητας (προέγκριση), η οποία

αποτυπωνόταν στο άρθρο 11 του σχεδίου

νόμου περί τελικών διατάξεων, αλλά

μεταψέρθηκε και συμπληρώθηκε στο άρθρο 6,

που αψορά στη διαδικασία έκδοσης της

έγκρισης ίδρυσης και λειτουργίας της

δραστηριότητας.
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Επιπλέον, συμπληρώθηκε η Παρ. 2του άρθρου

11 του σχεδίου νόμου, ώστε στην επιτροπή

καταλληλότητας να προβλεφθεί η συμμετοχή

αρμοδίου μηχανικού.

Υιοθετήθηκε ένα (1) σχόλιο που έγινε από την

Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία

(Ε.Σ.Α.μεΑ.) και στο άρθρο 26 του σχεδίου

νόμου, προστέθηκε η λέξη «ενδεικτικός» πριν

από την αναψορά του Κωδικού Αριθμού

Δραστηριότητας (Κ.Α.Δ. 87.30.03), ώστε να

υπάγονται στο Πεδίο εψαρμογής του

Κεψαλαίου Δ’ σι Στέγες Υποστηριζόμενης

Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρίες και όχι

αποκλειστικά ατόμων με σωματική αναπηρία.

Επιπλέον το σχόλιο για δυνατότητα εισαγωγής

προκαταρκτικής έγκρισης σχεδίων πριν από

την ολοκλήρωση των εργασιών διαμόρψωσης,

προβλέπεται ήδη στην παρ. 2 του άρθρου 370

του ν. 4442/2016, που προστίθεται με το

άρθρο 33 του σχεδίου νόμου, και Θα τύχει

ευρύτερης επεξεργασίας κατά την εκπόνηση

των προβλεπόμενων κανονιστικών πράξεων.

Μέρος Β’

Επί των άρθρων του Μέρους Β’ υποβλήθηκαν

τρία (3) σχόλια, στα οποία γίνεται αναψορά

κατωτέρω.

Μέρος Γ’

Υποβλήθηκε και έγινε δεκτό ένα (1) σχόλιο στο

άρθρο 131 του σχεδίου ως προς την απαλοιψή

της επιψύλαξης της παρ. 3 του άρθρου 3 του

Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2411, καθώς

αναψέρεται ήδη στην παρ. 2 του ως άνω

άρθρου.

Υποβλήθηκαν δύο (2) σχόλια γιατο άρθρο 139

του σχεδίου νόμου και σε αποδοχή αυτών

προσαρμόστη καν:

α) η περ. θε) της παρ. 4, για την ένσταση που

βασίζεται σε εμπορικό σήμα που χαίρει ψήμης

ή παγκοίνως γνωστό εμπορικό σήμα και

β) η παρ. 9, ως προς την ορθή Παραπομπή στην

παρ. 1 για την εκκίνηση νέας ψάσης ένστασης.

Επίσης, υιοθετήθηκε ένα (1) σχόλιο στο άρθρο

134, για τις αναψορές στο άρθρο ό του

Κανονισμού, περί των προϋποθέσεων για την

προστασία της γεωγραψικής ένδειξης.
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Μέρος Δ’

Επί των άρθρων του Μέρους Δ’ υποβλήθηκαν

τρία (3) σχόλια, στα οποία γίνεται αναψορά

κατωτέρω.

Μέρος Ε’

Οκτώ (8) σχόλια που υποβλήθηκαν έγιναν

δεκτά. Τα σχόλια αψορούσαν τη δυνατότητα

διευθέτησης οψειλών με σκοπό την αποψυγή

αναστολής, την επέκταση του χρονικού

διαστήματος εντός του οποίου ο δικαιούχος

του θανόντος δύναται να αιτηθεί τη

μεταβίβαση της άδειας και την αύξηση του

χρονικού διαστήματος υποβοήθησης από

υπάλληλο για τους παραγωγούς.

Μέρος ΣΤ’

Επί των άρθρων του Μέρους ΣΤ’ υποβλήθηκαν

επτά (7) σχόλια, στα οποία γίνεται αναψορά

κατωτέρω.

Μέρος Ζ’

Επί των άρθρων του Μέρους Ζ’ υποβλήθηκαν

δώδεκα (12) σχόλια, στα οποία γίνεται

αναψορά κατωτέρω.

Μέρος Η’

Δεν υποβλήθηκαν σχόλια περί της έναρξης

ισχύ σς.

Μέρος Α’

Υποβλήθηκαν πολλαπλά σχόλια στο Κεψάλαισ
Σχόλια που δεν Β’ για τις Μονάδες Φροντίδας Προσχσλικής
υιοθετήθηκαν

Αγωγης και Διαπαιδαγωγησης, ως προς τον
(συμπεριλαμβανομενης
επαρκούς αιτιολόγησης) ορισμο του Δημου και οχι της Ιίεριψερειας ως

ελεγκτικής αρχής, τα οποία δεν έγιναν δεκτά,

καθώς η παρ. 4 του άρθρου Ι του ν. 2345/1995

(Α’ 213) περί ορισμού κοινωνικού συμβούλου

σε επίπεδο περιψερειακής ενότητας και των

εποτττικών αρμοδιοτήτων αυτού

εξακολουθούν να ισχύουν. Σχόλια που

υποβλήθηκαν και αψορούσαν το περιεχόμενο

των υπουργικών αποψάσεων που Θα

εκδοθούν κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 10

του σχεδίου νόμου, δεν μπορούν να γίνουν

δεκτά, καθώς τα σχετικά κείμενα δεν

αποτελούν αντικείμενο της παρούσας

διαβσύλευσης, ωστόσο Θα ληφθούν υπόψη
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Κατά τη σύνταξη και την τελική επεξεργασία

των προβλεπόμενων κανονιστικών πράξεων.

Ως προς τα σχόλια για την αδειοδότηση των

δημοτικών παιδικών και βρεψονηπιακών

σταθμών, εμπίπτουν στο ρυθμιστικό Πλαίσιο

διαΦορετικής νομοθετική ς Πρωτοβουλίας.

Πολλαπλά, όμοια μεταξύ τους, σχόλια

υποβλήθηκαν στο Κεψάλαιο Ιλ’ περί του

πλαισίου άσκησης της δραστηριότητας των

κέντρων εκμάθησης πολυπολιτισμικών χορών,

ως προς την εξαίρεση από το Πεδίο εψαρμογής

του ως άνω Κεψαλαίου και των μαθημάτων

που διδάσκονται στις Ανώτερες Σχολές Χορού

του π.δ. 372/1983 (Α’ 131) και στις

Ερασιτεχνικές Σχολές Χορού του π.δ. 457/1983

(Α’ 174). Ωστόσο, εψόσον οι ίδιες οι Σχολές, ως

οντότητες ή εγκαταστάσεις εξαιρούνται ρητά

από το νέο Κεψάλαιο, αυτονόητα εξαιρείται

και η δραστηριότητα που λαμβάνει χώρα

εντός αυτών. Η εξειδίκευση σε επίπεδο

μαθημάτων είναι εκτός του πνεύματος του ν.

4442/2016, ο οποίος αψορά την απλούστευση

της αδειοδότησης οικονομικών

δραστηριοτήτων, ως προς τις προϋποθέσεις

ίδρυσης και λειτουργίας των εγκαταστάσεων

(ενδεικτικώς ως προς κτιριολογικά ζητήματα,

την επαρκή πυρασψάλεια, τη διαδικασία

γνωστοποίησης λειτουργίας κ.α.) και όχι το

περιεχόμενο της παρεχόμενης εκπαίδευσης ή
το Πρόγραμμα σπουδών.

Επιπλέον, τα Θέματα κτιριακών

προϋποθέσεων των σχολών Θα αξιολογηθούν

μέσω των απαραίτητων δικαιολογητικών που

Θα προσδιοριστούν στο στάδιο εκπόνησης των

προβλεπόμενων κανονιστικών πράξεων.

Μέρος Β’

Υποβλήθηκαν δύο (2) σχόλια ως προς τις αρχές

λειτουργίας της Επιθεώρησης Εργασίας σε

σχέση με τον σκοπό και τις αρχές του ν.

45 12/2018 (Α’ 5). Όμως, τα άρθρα 127 έως 157

του ν. 4512/2018 θεσπίζουν πλαίσιο

εποπτείας που ενισχύει τον σκοπό της

Επιθεώρησης Εργασίας μέσω

εκσυγχρονισμένων ελεγκτικών διαδικασιών.

Με τις αξιολογούμενες διατάξεις εισάγονται

αρχές διαχείρισης κινδύνου, πρόληψης και

διαψάνειας, υποστηρίζοντας τον
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επιχειρησιακά ρόλο της αρχής και

διατηρώντας τις ειδικές αρμοδιότητές της.

Επιπλέον υποβλήθηκε ένα (1) σχόλιο για το

άρθρο 126 του σχεδίου νόμου, το οποίο δεν

περιλαμβάνει συγκεκριμένη πρόταση προς

νομοθέτηση, ωστόσο Θα ληψθεί υπόψη κατά

την εψαρμογή της υπό στοιχεία

Φ.Γ.9.6./οικ. 15712/1013/2011 απόψασης του

Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και

Ναυτιλίας «Καθορισμός κριτηρίων και

διαδικασίας επιβολής κυρώσεων, σύμψωνα με

την παρ. 5 του άρθρου 12 του Ν. 3982/2011»

(Β’ 2540).

Μέρος Γ’

Υποβλήθηκαν πέντε (5) σχόλια, ένα εξ αυτών

δύο ψορές, που επιδοκιμάζουν τη θέσπιση

πλαισίου για την προστασία γεωγραψικών

ενδείξεων και επισημαίνουν προκλήσεις για

κλάδους όπως η υψαντική, η κεραμική και η

αργυροχρυσοχοΐα. Μ έσω αυτών προτείνονται

μέτρα, τα οποία είναι εκτός του βασικού

ρυθμιστικού πλαισίου της παρούσας

νομοθετικής πρωτοβουλίας, αλλά

αξιολογούνται για μελλοντική επεξεργασία.

Υποβλήθηκε ένα (1) σχόλιο με προτάσεις για

μηχανισμούς Τεχνικής υποστήριξης, οι οποίοι

υψίστανται και αποτυτιώνονται στα άρθρα 133

και 157 του σχεδίου νόμου για τη Γενική

Διεύθυνση Βιομηχανικής Πολιτικής και

Μεταρρυθμίσεων της Γενικής Γραμματείας

Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης, ως

κεντρική αρχή, και το Συμβούλιο ανάδειξης και

προώθησης χειροτεχνικών και βιομηχανικών

προϊόντων, προστατευόμενων με γεωγραψική

ένδειξη. Ως προς την πρόταση για την

ενσωμάτωση του άρθρου 70 του Κανονισμού

(ΕΕ) 2023/2411, επισημαίνεται ότι η εν λόγω

διάταξη τυγχάνει άμεσης εψαρμογής στην

εθνική έννομη τάξη και επομένως, παρέλκει η

ενσωμάτωσή του.

Υποβλήθηκε ένα (1) σχόλιο ωςπροςτον ορισμό

της εταιρείας με την επωνυμία «ΑΝΩΝΥΜΗ

ΕΤΑΙΡΕίΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ,

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΩΝ ΔΟΚΙΜΩΝ, ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ» (ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε.) ως αρμόδιας

αρχής ελέγχου, πιστοποίησης και
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ειταλήθευσης, η οιτσία κρίνεται σκόπιμη και

αναγκαία για την άμεση εψαρμογή των

άρθρων 50 και 52 του Κανονισμού (ΕΕ)

2023/2411, ενώ παράλληλα προβλέπεται η

δυνατότητα ορισμού επιπρόσθετων ψορέων

πιστοποίησης και ετιαλήθευσης της

συμμόρψωσης των χειροτεχνικών και

βιομηχανικών προϊόντων.

Δύο (2) σχόλια υποβλήθηκαν ως προς τα

άρθρα 148 και 150 του σχεδίου νόμου και τις

αναψορές σε αυτά διατάξεων του Κανονισμού,

τα οποία αξιολογήθηκαν, αλλά δεν κρίθηκε

σκόπιμη η τροποποίησή Τους.

Μέρος Δ’

Υποβλήθηκε ένα (1) σχόλιο επιδοκιμασίας για

το άρθρο 159 Περί του εκσυγχρονισμού των

μεταποιητικών δραστηριοτήτων και ένα

σχόλιο συμπλήρωσης για το ίδιο άρθρο το

οποίο αξιολογείται για Περαιτέρω

επεξεργασία στο μέλλον. Επιπλέον,

υποβλήθηκε ένα (1) σχόλιο, με το οποίο

επικροτείται η θέσπιση του Δελτίου

Επιχειρη ματικής Δραστη ριότητας, ωστόσο

επισημαίνεται ότι απαιτούνται περαιτέρω

διευ κρινίσεις και παραμετροποιήσεις, οι

οποίες θα εξεταστούν κατά την υλοποίηση του

Δελτίου.

‘Ενα (1) επιπλέον σχόλιο υποβλήθηκε, αλλά

αψορά διάταξη εκτός του Μέρους Δ’.

Μέρος Ε’

Πενήντα τρία (53) σχόλια, σχόλια δεν

υιοθετήθηκαν ή υιοθετήθηκαν εν μέρει, τα

οποία αψορούσαν κυρίως στα ακόλουθα

Θέματα:

Υποβλήθηκαν αρκετά αιτήματα από

κατόχους άδειας παραγωγού, τα

οποία αψορούν στη μετατροπή της

άδειάς τους, σε άδεια επαγγελματία

πωλητή λαϊκών αγορών. Τα σχόλια δεν

υιοθετήθηκαν, καθότι με τις

αξιολογούμενες ρυθμίσεις του

Μέρους Ε’, γίνεται προσπάθεια

ενδυνάμωσης του αγροτικού τομέα.

Για τον λόγο αυτό διευκολύνεται η

χορήγηση άδειας σε παραγωγούς

μέσω μίας αιτλουστευμένης και
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γρήγορης διαδικασίας, προβλέπεται η

απόδοση προσωρινών θέσεων σε

λαϊκές αγορές και μέχρι την έκδοση

προκήρυξης, ρυθμίζεται η απόδοση

εποχικών Θέσεων και προβλέπονται η

ίδρυση και η λειτουργία λαϊκών

αγορών αποκλειστικά για

παραγωγούς. Πέραν των ανωτέρω,

εισάγεται προστατευτική ρύθμιση για

τους παραγωγούς, των οποίων τα

προϊόντα έχουν καταοτραεί λόγω

ψυσικής καταστροφής ή ασθένειας

που έχει πλήξει την παραγωγή τους,

προκειμένου να διασψαλίζουν το

εισόδημά τους. Από τα ανωτέρω

συνάγεται, ότι οι διατάξεις του

σχεδίου νόμου αποβλέπουν στην

ενίσχυση του αγροτικού εισοδήματος

και στην ενδυνάμωση του αγροτικού

τομέα, επομένως, η υποβαλλόμενη με

τα σχόλια της διαβούλευσης ρύθμιση,

αξιολογείται ότι βρίσκεται σε αντίθετη

κατεύθυνση από αυτή της παρούσας

νομοθετικής πρωτοβουλίας.

Τέθηκαν σχόλια σχετικά με τη

δυνατότητα των παραγωγών που

δραστηριοποιούνται σε κοινές λαϊκές

αγορές να μπορούν να συμμετέχουν

και στις λαϊκές αγορές παραγωγών,

και ποια θα είναι τα κριτήρια

απόκτησης Θέσης για τους

παραγωγούς. Στο σχέδιο νόμου δεν

τίθεται καμία απαγόρευση

συμμετοχής των παραγωγών που

δραστηριοποιούνται σε λαϊκές αγορές

αποκλειστικά για παραγωγούς και στις

κοινές λαϊκές αγορές. Ως προς τα

κριτήρια, με το σχέδιο νόμου

απαλείψονται και σε περίπτωση που

δύο (2) ή περισσότεροι πωλητές

διεκδικούν την ίδια θέση, διενεργείται

ηλεκτρονική κλήρωση. Επίσης, ως

προς τα σχόλια που αψορούν στη

χορήγηση Θέσεων στους παραγωγούς

και το εάν αυτές συνοδεύονται και

από τις αντίστοιχες Θέσεις,

σημειώνεται ότι μέσω των διατάξεων

προβλέπεται μία γρήγορη και απλή
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διαδικασία χορήγησης άδειας, η

οποία δεν συνδέεται με τη Θέση

δραστηριοποίησης. Η πρόβλεψη

αποσκοπεί στη δυνατότητα του

παραγωγού να διεκδικεί τις

τιροσωρινές Θέσεις μέσω μίας εύκολης

και γρήγορης διοικητικής διαδικασίας.

Υποβλήθηκαν αρκετά σχόλια τα οποία

επεσήμαναν πως η βελτίωση Θέση ς Θα

πρέπει να προηγείται της χορήγησης.

Η πρόβλεψη αυτή είναι ήδη

ενσωματωμένη στο σχέδιο νόμου.

Υποβλήθηκαν σχόλια τα οποία

αψορούσαν στην τροποποίηση της

μοριοδότησης, ωστόσο κρίνεται ότιτο

σύστημα που προβλέπεται είναι

δίκαιο και αναλογικό.

Υποβλήθηκαν σχόλια που αψορούν

στην κατανομή του ημερήσιου τέλους

και του περιορισμού

δραστηριοποίησης πωλητών εκτός

Περιψέρειας, αλλά και η μεταψορά

όλων των αρμοδιοτήτων που αψορούν

στις λαϊκές αγορές σε ένα

περιψερειακό όργανο διοίκησης των

λαϊκών αγορών, ωστόσο οι

υποβληΘείσες προτάσεις είτε δεν

αποτελούν αντικείμενο του

συγκεκριμένου σχεδίου νόμου, είτε

κινούνται προς την αντίθετη

κατεύθυνση.

Μέρος ΣΤ’

Δεν υιοθετήθηκαν τα σχόλια που

υποβλήθηκαν, είτε διότι κινούνταν εκτός

πνεύματος του ν. 4887/2022 (Α’ 16) ή
αξιολογήθηκαν ως κείμενα εκτός του

συνταγματικού πλαισίου, είτε διότι

αψορούσαν διατάξεις που δεν

τροποποιούνται δια του παρόντος σχεδίου

νόμου. Συγκεκριμένα, πρόκειται για:

Δύο (2) σχόλια, τα οποία αψορούν

στην αυτοδίκαιη και άνευ ετέρου τινός

παράταση του ανωτάτου ορίου των

δύο (2) ετών για την ολοκλήρωση των

επενδυτικών σχεδίων, που

εντάχθηκαν στον ν. 4399/2016 (Α’

117), αξιολσγήΘηκαν και δεν
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υιοθετήθηκαν, δεδομένου ότι η

συγκεκριμένη ρύθμιση επιβάλλεται

για λόγους ασψάλειας δικαίου και

προστασίας του ανταγωνισμού.

Διατυπώθηκε ένα (1) σχόλιο

αναψορικά με τη ψερόμενη

καθυστέρηση των επενδυτικών

σχεδίων, που Θα ελέγχονται από τον

Ενδιάμεσο Φορέα Επιχειρησιακών

Προγραμμάτων Ανταγωνιστικότητας &

Επιχειρηματικός (ΕΦΕΠΛΕ), ωστόσο

σημειώνεται ότι ο ΕΦΕΠΛΕ προβαίνει

σε έλεγχο βάσει του Οδηγού Ελέγχου

του Υπουργείου Ανάπτυξης.

Διατυπώθηκε ένα (1) σχόλιο για τη

διεύρυνση της εΦαρμογής των

άρθρων 222 και 224 του σχεδίου

νόμου, τα οποία αψορούν στους

εργοταξιακούς λιμένες ή την

προσβασιμότητα του ακινήτου από τη

Θάλασσα, ωστόσο αξιολογήΘηκε ως

κείμενο εκτός του συνταγματικού

πλαισίου για την προστασία του

περιβάλλοντος.

Μέρος Ζ’

Επί του άρθρου 234 του σχεδίου νόμου, περί

ελέγχου της αιτογραψής των ανελκυστήρων,

υποβλήθηκε ένα (1) σχόλιο, το οποίο δεν έγινε

δεκτό, καθώς ο σκοπός της ρύθμισης είναι η

απογραψή του συνόλου των ανελκυστήρων

μέσω της συνδρομής των άμεσα

εμπλεκομένων στη συντήρηση και τη

διασψάλιση της ασψάλειας του ανελκυστήρα,

ήτοι των υπευθύνων συντηρητών και των

εγκαταστατών, χωρίς ψυσικά να μετακυλίεται

η ευθύνη, η οποία παραμένει στον ιδιοκτήτη.

Μέρος Η’
Δεν υποβλήθηκαν σχόλια περί της έναρξης

ισχύος.

Στ. ‘Εκθεση νομιμότητας

24. Συναψείς συνταγματικές διατάξεις

5, 5Α, 24, 106

25. Ενωσιακό δίκαιο
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Γ

Κανονισμός

Οδηγία

- Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1735 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

και του Συμβουλίου, της Ι3ης Ιουνίου 2024, σχετικά με τη

θέσπιση Πλαισίου μέτρων για την ενίσχυση του

οικοσυστή ματος Παραγωγή ς τεχνολογιών μηδενικών

καθαρών εκπομπών της Ευρώπης και την τροποποίηση του

κανονισμού (ΕΕ) 2018/1724 (1 28.6.2024).

- Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1252 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

και του Συμβουλίου, της ΙΙης Απριλίου 2024, σχετικά με τη

θέσπιση Πλαισίου για την εξασψάλιση ασψαλούς και

βιώσιμου εψοδιασμού με κρίσιμες πρώτες ύλες και την

τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ)

168/2013, (ΕΕ) 2018/858, (ΕΕ) 2018/1724 και (ΕΕ) 2019/1020

(13.5.2024)

- Κανονισμός (ΕΕ) 2023/2411 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

και του Συμβουλίου, της Ι8ης Οκτωβρίου 2023, σχετικά με

την προστασία των γεωγραψικών ενδείξεων για χειροτεχνικά

και βιομηχανικά προϊόντα και την τροποποίηση των

κανονισμών (ΕΕ) 2017/1001 και (ΕΕ) 2019/1753 (1

27. 10. 2023).

- Κανονισμός (ΕΕ) 2023/1781 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

και του Συμβουλίου της Ι3ης Σεπτεμβρίου 2023 για τη

θέσπιση πλαισίου μέτρων για την ενίσχυση του

οικοσυστήματος ημιαγωγών της Ευρώπης και την

τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 2021/694 (1 229).

- Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

και του Συμβουλίου, της 27ης Απριλίου 2016, για την

προστασία των ψυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας

των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την

ελεύθερη κυκλοψορία των δεδομένων αυτών και την

κατάργηση της οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός Κανονισμός για

την Προστασία Δεδομένων) (1 119/1).

Απόψαση

, 26. Συναψείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμψωνιών

Γ Ευρωπαϊκή Σύμβαση Άρθρο 8.

των Δικαιωμάτων του

Ανθρώπου

Διεθνείς συμβάσεις

‘ 27
Συναψής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και

,

ατιοψάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών

Πρωτογενές ενωσιακό Άρθρο 8 του ΧΘΔΕΕ

δίκαιο

(συμπερι.λαμόανομένου

του Χάρτη Θεμελιωδών

Δικαιωμάτων)
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Στοιχεία & όασικό περιεχόμενο απόφασης

Ανώτατο ή άλλο εθνικό

δικαστήριο

(αναψέρατε)

Ανεξάρτητη Αρχή

(αναψέρατε)

Διατάξεις αξιολοιούμενης ρύιμισης

Άρθρο 96
Πλαίσιο άσκησης της δραστηριότητας των

κινητών καντινών - Τροτιοποίηση τίτλου
Κεψαλαίου Ζ’ ν. 4442/2016

Στον τίτλο του Κεφαλαίου Ζ’ του ν. 4442/2016 (Α’
230), περί ατιλούοτευοης του πλαισίου
λειτουργίας καταστημάτων υγειονομικού
ενδιαφέροντος, Θεάτρων και κινηματσγράων,

προστίθενται οι λέξεις ιιΚΑΙ ΚΙΝΗΤΩΝ ΚΑΝΤΙΝΩΝ»
και ο τίτλος του Κεφαλαίου Ζ’, μετά από

νομοτεχνικές βελτιώσεις, διαμορψώνεται ως εξής:
«ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΗ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΛΕ ΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ, ΘΕΑΤΡΩΝ, ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΩΝ
ΚΑΙ ΚΙΝΗΤΩΝ ΚΑΝΤΙΝΩΝ».

Άρθρο 97
Διεύρυνση πεδίου εψαρμογής μετην ένταξη της

δραστηριότητας των κινητών καντινών -

Τροποποίηση άρθρου 27 ν. 4442/2016
Στο άρθρο 27 του ν. 4442/2016 (Α 230), περί του
πεδίου εψαρμογής του Κεφαλαίου Ζ’ αυτού,
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο
τέλος της περ. β), οι λέξεις «καθώς και»

διαγράφονται, β) στο τέλος της περ. γ),
προστίθενται οι λέξεις «, καθώς και», γ)
προστίθεται Περ. 5) και μετά από νομοτεχνικές
βελτιώσεις, το άρθρο 27 διαμορφώνεται ως εξής:

«Αρθρο 27
Πεδίο εφαρμογής

Στο πεδίο εφαρμογής του παρόντος Κεφαλαίου
εμπίτιτουν:

Υφιστάμενες διατάξεις

0 τίτλος του Κεψαλαίου Ζ’ του ν. 4442/2016 (Α’ 230),
έχει ως εξής:

«ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ
ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΗ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ,
ΘΕΑΤΡΩΝ ΚΑΙ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΩΝ».

Το άρθρο 27 του ν. 4442/2016 (Α’ 230), έχει ως εξής:
«Αρθρο 27

Πεδίο εφαρμογής
Στο Πεδίο εφαρμογής του παρόντος Κεφαλαίου

εμπίιττουν:
α) τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαψέροντος του

άρθρου 80 του ν. 3463/2006 (Α’ 114), εκτός των
κέντρων διασκέδασης.
β) τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος
εντός τουριστικών καταλυμάτων και εντός

εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδομής της
παρ. 3 του άρθρου Ι του ν. 4276/2014(4’ 155), καθώς
και
γ) τα θέατρα και οι κινηματογράφοι.)).

28. Συναψής Ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία

Στοιχεία & όασικό περιεχόμενο απόφασης

ι- Νομολογία Δικαστηρίου

Ε.Ε.

ε Νομολογία Ευρωπαϊκού

Δικαστηρίου

Δικαιωμάτων του

Ανθρώπου

Γ Άλλα ευρωπαϊκά ή
διεθνή δικαστήρια ή
διαιτητικά όργανα

Ζ. Πίνακας τροποποιούμενων ή καταργούμενων διατάξεων

Τροποποίηση — αντικατάσταση — συμπλήρωση διατάξεων
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Άρθρο 114

Συμπλήρωση παραρτήματος περιγραψής
δραστηριοτήτων - Διόρθωση παροράματος -

Τροποποίηση Παραρτήματος Ι ν. 4442/2016

1. Στην 9η Ομάδα του Παραρτήματος Ι του ν.
4442/2016 (Α’ 230) προστίθεται ο Κωδικός
Αριθμός Δραστηριότητας 61.90 και η 9η Ομάδα
διαμορψώνεται ως εξής:
«ΟΜΑΔΑ 9η: ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ
58.11 Εκδοση βιβλίων
58.12 ‘Εκδοση τηλεψωνικών και κάθε είδους
καταλόγων
58.13 ‘Εκδοση εψημερίδων
58.14’Εκδοση περιοδικών κάθε είδους
58.19 Άλλες εκδοτικές δραστηριότητες
59.14 Δραστηριότητες προβολής
κινη ματογραψικών ταινιών
59.20 Ηχογραψήσεις και μουσικές εκδόσεις
61.90 Άλλες τηλεπικοινωνιακές δραστηριότητες
63.11 Επεξεργασία δεδομένων, καταχώρηση και
συναψείς δραστηριότητες.».
2. Στην ΙΙη Ομάδα του Παραρτήματος Ι του ν.
4442/2016 προστίθενται οι Κωδικοί Αριθμοί
Δραστηριότητας 82.30 και 82.92 και η ΙΙη Ομάδα
διαμορψώνεται ως εξής:
«ΟΜΑΔΑ ΙΙη: ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ
ΔΡΑΣΤΗ Ρ ΙΟΤΗΤΕΣ
77.11 Ενοικίαοη και εκμίσθωση αυτοκινήτων και
ελαψρών μηχανοκίνητων οχημάτων
77.21 Ενοικίαση και εκμίσθωση ειδών αναψυχής
και αθλητικών ειδών
77.34 Ενσικίαση και εκμίσθωση εξοπλισμού
ιτλωτών μεταψορών
79.11 Δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων
79.12 Δραστηριότητες γραψείων οργανωμένων
ταξιδιών
79.90 Άλλες δραστηριότητες υπηρεσιών
κρατήσεων και συναψείς δραστηριότητες
82.30 Οργάνωση συνεδρίων και εμπορικών
εκθέσεων
82.92 Δραστηριότητες συσκευασίας.)).

Άρθρο 115
Έναρξη ισχύος του ν. 4442/2016 - Τροποποίηση

Παραρτήματος ΙΙ ν. 4442/2016
Στο Παράρτημα ΙΙ του ν. 4442/2016 (Α 230), περί
της έναρξης ισχύος του νόμου αυτού, προστίθεται
περ. 14 και μετά από νομοτεχνικές βελτιώσεις το
Παράρτημα ΙΙ διαμορψώνεται ως εξής:

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ
Έναρξη ισχύος του ν. 4442/2016

1. Η Ομάδα 9η του Παραρτήματος Ι του ν. 4442/2016

(Α’ 230), έχει ως εξής:
«ΟΜΑΔΑ 9η: ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ
58.11 ‘Εκδοση βιβλίων
58.12 ‘Εκδοση τηλεψωνικών και κάθε είδους
καταλόγων
58.13 ‘Εκδοση εψημερίδων
58.14’Εκδοση περιοδικών κάθε είδους
58.19 Άλλες εκδοτικές δραστηριότητες
59.14 Δραστηριότητες προβολής κινηματογραψικών
ταινιών
59.20 Ηχογραψήσεις και μουσικές εκδόσεις
63.11 Επεξεργασία δεδομένων, καταχώρηση και
συναψείς δραστηριότητες.».

2. Η Ομάδα ΙΙη του Παραρτήματος Ι του ν.
4442/2016, έχει ως εξής:
«ΟΜΑΔΑ ΙΙη: ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΓΗΡΙΚΤΙΚΕΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
77.11 Ενοικίαση και εκμίσθωση αυτοκινήτων και
ελαψρών μηχανοκίνητων οχημάτων
77.21 Ενοικίαση και εκμίσθωση ειδών αναψυχής και
αθλητικών ειδών
77.34 Ενοικίαση και εκμίσθωση εξοπλισμού πλωτών
μεταψορών
79.11 Δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων
79.12 Δραστηριότητες γραψείων οργανωμένων
ταξιδιών
79.90 Άλλες δραστηριότητες υπηρεσιών κρατήσεων
και συναψείς δραστηριότητες.».

Το Παράρτημα ΙΙ του ν. 4442/2016 (Α’ 230), έχει ως
εξής:

«ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ
Έναρξη ισχύος του ν. 4442/2016
Οι διατάξεις του παρόντος τίθενται σε ισχύ ως εξής:
1. Τα άρθρα 1 έως 56 στις 7.12.2016, ημερομηνία
δημοσίευσης του ν. 4442/2016,
2. τα άρθρα 57 έως 76 στις 17.1.2018, ημερομηνία
δημοσίευσης του ν. 4512/2018,

α) τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαψέροντος
του άρθρου 80 του ν. 3463/2006 (Α’ 114), εκτός
των κέντρων διασκέδαση ς,
β) τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαψέροντος
εντός τουριστικών καταλυμάτων και εντός
εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδομής της
παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 4276/2014 (Α’ 155),
γ) τα θέατρα και οι κινηματογράψοι, καθώς και
δ) οι κινητές καντίνες, όπως ορίζονται στο άρθρο
32Α.».
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Οι διατάξεις του παρόντος τίθενται σε ισχύ ως
εξής:
1. Τα άρθρα 1 έως 56 στις 7.12.2016, ημερομηνία
δημοσίευσης του ν. 4442/2016,
2. τα άρθρα 57 έως 76 στις 17.1.2018, ημερομηνία
δημοσίευσης του ν. 4512/2018 (Α’ 5),
3. τα άρθρα 77 έως 83 στις 14.6.2018, ημερομηνία
δημοσίευσης του ν. 4549/2018 (Α’ 105),

4. τα άρθρα 84 έως 108 στις 29.7.2020,
ημερομηνία δημοσίευσης του ν. 4711/2020 (Α’
145),

5. τα άρθρα 109 έως
ημερομηνία δημοσίευσης

63),
6. τα άρθρα 206 έως 277, στις 26.6.2021,
ημερομηνία δημοσίευσης του ν. 4811/2021 (Α’
108), εκτός αν άλλως προβλέπεται σε επιμέρους
διατάξεις, ιδίως των άρθρων 258, 267 και 277,
7. τα άρθρα 278 έως 287, στις 5.11.2021,
ημερομηνία δημοσίευσης του ν. 4849/2021 (Α’
207),

8. τα άρθρα 288 έως 300, στις 20.4.2022,
ημερομηνία δημοσίευσης του ν. 4926/2022 (Α’
87),

9. τα άρθρα 287Α, 287Β και 287Γ στις 29.9.2022,
ημερομηνία δημοσίευσης του ν. 4974/2022 (Α
185),

10. τα άρθρα 301 έως 310, από την ημερομηνία
δημοσίευσης του ν. 5019/2023 (Α’ 27),
11. τα άρθρα 311 έως 319, από την ημερομηνία
δημοσίευσης του ν. 5025/2023 (Α’ 42),
12. τα άρθρα 320 έως 333, από την ημερομηνία
δημοσίευσήςτου ν. 5069/2023 (Α’ 93),
13. τα άρθρα 334 έως 341 από τότε που ορίζει το
άρθρο 342,
14. τα άρθρα 32Α, 36Α, 38Α, 38Β και 38Γ και τα
άρθρα 343 έως 437 από την ημερομηνία
δημοσίευσής τους, με εξαίρεση τα άρθρα 384 έως
394, η ισχύς των οποίων αρχίζει σύμψωνα με το
άρθρο 395.’>.

Άρθρο 116
Διόρθωση τταροράματος - Τροτιοττοίηση παρ. 1

άρθρου 34 ν. 4442/2016
Στο Πρώτο εδάψιο της παρ. 1 του άρθρου 34 του ν.
4442/2016 (Α’ 230), περί κυρώσεων, οι λέξεις ιιτου

άρθρου 38» αντικαθίστανται από τις λέξεις «του
άρθρου 36» και η παρ. 1 διαμορψώνεται ως εξής:
«1. Αν ο υπόχρεος παραλείψει την υποβολή
γνωστοποίησης ή γνωστοποιήσει αναλη θή
στοιχεία ή παραλείψει την υποβολή
γνωστοποίησης των στοιχείων της οικονομικής

δραστηριότητας σε περίπτωση επικείμενης
μεταβολής, επιβάλλονται σε βάρος του ψορέα της
οικονομικής δραστηριότητας οι κυρώσεις του
άρθρου 15, όπως αυτές εξειδικεύονται στην
υπουργική απόψαση του άρθρου 36. Αρμόδιο
όργανο για την επιβολή των κυρώσεων αυτών
ορίζεται ο οικείος Δήμαρχος.».

Άρθρο 118
Κυρώσεις για παραβάσεις στην αδειοδότηση

ιδιωτικών γυμναστηρίων και ιδιωτικών

3. τα άρθρα 77 έως 83 στις 14.6.2018, ημερομηνία
δη μοσίευσης του ν. 4549/2018 (Α 105),
4. τα άρθρα 84 έως 108 στις 29.7.2020, ημερομηνία
δημοσίευσης του ν. 4711/2020 (Α 145),
5. τα άρθρα 109 έως 205 στις 17.4. 2021, ημερομηνία
δημοσίευσης του ν. 4796/2021 (Α 63),
6. τα άρθρα 206 έως 277, στις 26.6. 2021, ημερομηνία
δημοσίευσης του ν. 4811/2021 (Α 108), εκτός αν
άλλως προβλέπεται σε επιμέρους διατάξεις, ιδίως
Των άρθρων 258, 267 και 277,
7. τα άρθρα 278 έως 287, στις 5.11.2021, ημερομηνία

δημοσίευσης του ν. 4849/2021 (Α 207),
8. τα άρθρα 288 έως 300, στις 20.4. 2022, ημερομηνία

δημοσίευσης του ν. 4926/2022 (Α 87),
9. τα άρθρα 287Α, 287Β και 287Γ στις 29.9.2022,
ημερομηνία δημοσίευσης του ν. 4974/2022 (Α 185),
10. τα άρθρα 301 έως 310, από την ημερομηνία

δημοσίευσης του ν. 5019/2023 (Α 27),
11. τα άρθρα 311 έως 319, από την ημερομηνία
δημοσίευσης του ν. 5025/2023 (Α 42),
12. τα άρθρα 320 έως 333, από την ημερομηνία
δημοσίευσήςτου ν. 5069/2023 (Α 93),
13. τα άρθρα 334 έως 341 από τότε που ορίζει το
άρθρο 342.».

Η παρ. Ι του άρθρου 34 του ν. 4442/2016 (Α’ 230),

έχει ως εξής:
«1. Αν ο υπόχρεος παραλείψει την υποβολή
γνωστοποίησης ή γνωστοποιήσει αναληθή στοιχεία ή
παραλείψει την υποβολή γνωστοποίησης των

στοιχείων της οικονομικής δραστηριότητας σε
περίπτωση επικείμενης μεταβολής, επιβάλλονται σε
βάρος του ψορέα της οικονομικής δραστηριότητας οι
κυρώσεις του άρθρου 15, όπως αυτές εξειδικεύονται
στην υπουργική απόψαση του άρθρου 38. Αρμόδιο
όργανο για την επιβολή των κυρώσεων αυτών
ορίζεται ο οικείος Δήμαρχος.».

205 στις 17.4.2021,
του ν. 4796/2021 (Α’

1. Η παρ. Ι του άρθρου 316 του ν. 4442/2016 (Α’
230), έχει ως εξής:
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αθλητικών σχολών - Τροποποίηση παρ. Ι
άρθρου 316 και άρθρου 317, προσθήκη άρθρου

317Α στον ν. 4442/2016
1. Στην παρ. Ι του άρθρου 316 του ν. 4442/2016
(Α’ 230), περί παραβάσεων και κυρώσεων για τα
ιδιωτικά γυμναστήρια και τις ιδιωτικές αθλητικές
σχολές, προστίθεται νέο δεύτερο εδάψιο και, μετά
από νομοτεχνικές βελτιώσεις, η Παρ. Ι
διαμορψώνεται ως εξής:
«1. Σε περίπτωση παραβάσεων ως προς την
υποβολή γνωστσπσίησης επιβάλλονται οι
κυρώσεις της παρ. Ι του άρθρου 15 σε βάρος του
Φορέα της δραστηριότητας, όπως εξειδικεύονται
με την απόψαση της παρ. 3 του άρθρου 317.
Επιπλέον των κυρώσεων της παρ. Ι του άρθρου 15
στις περιπτώσεις που καθορίζονται με την
απόψαση της Παρ. 3 του άρθρου 317 δύναται να
επιβάλλεται και διακοπή λειτουργίας της
δραστηριότητας, ολική ή μερική, προσωρινή ή
οριστική. Αρμόδιο όργανο για την επιβολή των
ανωτέρω κυρώσεων ορίζεται η αρμόδια αρχή του
άρθρου 312.».
2. Στο άρθρο 317 του ν. 4442/2016, Περί
εξουσιοδοτικών διατάξεων, επέρχονται οι
ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στην Παρ. 1, αα) οι
λέξεις «στην έδρα της επιχείρησης και στον χώρο
άσκησης της δραστηριότητας» αντικαθίστανται
από τις λέξεις «στον χώρο άσκησης της
δραστηριότητας και μετά την ενεργοποίηση του
Ολοκληρωμένου Πληροψοριακού Συστήματος
Άσκησης Δραστηριοτήτων και Ελέγχων (Ο.Π.Σ.
Α.Δ.Ε.) του άρθρου 14 κατά το μέρος που αΦορά
στη γνωστοποίηση των δραστηριοτήτων του
παρόντος Κεψαλαίσυ αναρτώνται στο Ο.Π.Σ.
Α.Δ.Ε. κατά την υποβολή της γνωστοποίησης», αβ)
μετά τις λέξεις «ελεγκτικές τους αρμοδιότητες,»
προστίθενται οι λέξεις <ιη Προθεσμία της
απογραψή ς και της ανάρτηση ς δικαιολογητικών
του άρθρου 317Α,», β) στην παρ. 3, οι λέξεις «η
διαδικασία επιβολή ς τους» αντικαθίστανται από
τις λέξεις «οι περιπτώσεις διακοπής λειτουργίας
της δραστηριότητας σύμψωνα με την Παρ. Ι του
άρθρου 316, η διαδικασία επιβολής των
κυρώσεων του άρθρου 316» και το άρθρο 317
διαμορψώνεται ως εξής:

«Αρθρο 317
Εξουσιοδοτικές διατάξεις

1. Με Κοινή απόψαση του αρμόδιου για τον
αθλητισμό Υπουργού και των Υπουργών
Ανάπτυξης, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
Προστασίας του Πολίτη, Εσωτερικών και
Ψηψιακής Διακυβέρνησης καθορίζονται, για τις
δραστηριότητες του παρόντος Κεψαλαίου, το
περιεχόμενο και η διαδικασία της γνωστοποίησης,
τα δικαιολογητικά που τηρούνται στον χώρο
άσκησης της δραστηριότητας και μετά την
ενεργοποίηση του Ολοκληρωμένου
Πληροψοριακού Συστήματος Άσκησης
Δραστηριοτήτων και Ελέγχων (Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε.) του
άρθρου 14 κατά το μέρος που αΦορά στη
ννωστοποίπσπ των δοαστηριοτήτων του πασόντος

«1. Σε περίπτωση παραβάσεων ως προς την υποβολή
γνωστοτιοίησης επιβάλλονται οι κυρώσεις της Παρ. Ι
του άρθρου 15 σε βάρος του Φορέα της
δραστηριότητας, όπως εξειδικεύσνται την απόΦαση
της Παρ. 3 του άρθρου 317. Αρμόδιο όργανο για την
επιβολή των ανωτέρω κυρώσεων ορίζεται η αρμόδια
αρχή του άρθρου 312.)).

2. Το άρθρο 317 του ν. 4442/2016, έχει ως εξής:

«Αρθρο 317
Εξουσιοδοτικές διατάξεις

1. Με κοινή απόΦαση του αρμόδιου για τον
αθλητισμό Υπουργού και των Υπουργών Ανάπτυξης
και Επενδύσεων, Υγείας, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, Προστασίας του Πολίτη, Εσωτερικών και
Ψηψιακής Διακυ βέρνησης καθορίζονται, νια τις
δραστηριότητες του παρόντος Κεψαλαίου, το
περιεχόμενο και η διαδικασία της γνωστοποίησης, τα
δικαιολογητικά που τηρούνται στην έδρα της
επιχείρησης και στον χώρο άσκησης της
δραστηριότητας, ο τρόπος γνωστοποίησης των
στοιχείων σε περίπτωση επικείμενης μεταβολής τους,
οι αρχές στις οποίες κοινοποιούνται η γνωστοποίηση
και οι μεταβολές της, προκειμένου να ασκήσουν τις
ελεγκτικές τους αρμοδιότητες, καθώς και κάθε άλλο
σχετικό Θέμα.
2. Με κοινή απόΦαση του αρμόδιου για τον
αθλητισμό Υπουργού και των Υπουργών Ανάπτυξης
και Επενδύσεων και Οικονομικών καθορίζονται, για
τις δραστηριότητες του παρόντος ΚεΦαλαίου, το
ύψος του παράβολου του άρθρου 314, ο χρόνος και ο
τρόπος καταβολής του, ο τρόπος μεταΦοράς των
πιοτώσεων στα αρμόδια όργανα, καθώς και κάθε
άλλο σχετικό θέμα.
3. Με κοινή απόΦαση του αρμόδιου για τον
αθλητισμό Υπουργού και των Υπουργών Ανάπτυξης
και Επενδύσεων και Οικονομικών καθορίζονται, για
τις δραστηριότητες του παρόντος ΚεΦαλαίου, το
Πλαίσιο των επιβαλλόμενων κυρώσεων του άρθρου
316 εντός των ορίων της Παρ. Ι του άρθρου 15, η
κλιμάκωση και τα κριτήρια επιμέτρησής τους, η
διαδικασία επιβολής τους, καθώς και κάθε άλλο
σχετικό θέμα.».
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Κεψαλαίου αναρτώνται οτο Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε, κατά την

υποβολή της γνωστοποίησης, ο τρόπος
γνωοτοποίησης των στοιχείων σε περίπτωση
επικείμενης μεταβολής τους, οι αρχές στις οποίες
κοινοποιούνται η γνωοτοποίηοη και οι μεταβολές
της, προκειμένου να ασκήοουν τις ελεγκτικές τους
αρμοδιότητες, η προθεσμία της απογραψής και
της ανάρτησης δικαιολογητικών του άρθρου 317Α,
καθώς και κάθε άλλο σχετικό Θέμα.
2. Με κοινή απόψαοη του αρμόδιου για τον

αθλητισμό Υπουργού και των Υπουργών
Ανάπτυξης και Εθνικής Οικονομίας και

Οικονομικών καθορίζονται, γιατις δραστηριότητες

του παρόντος Κεψαλαίου, το ύψοςτου παράβολου
του άρθρου 314, ο χρόνος και ο τρόπος καταβολής
του, ο τρόπος μεταφοράς των ιτιοτώσεων οτα
αρμόδιο όργανα, καθώς και κάθε άλλο σχετικό

Θέμα.
3. Με κοινή απόψαοη του αρμόδιου για τον

αθλητισμό Υπουργού και των Υπουργών
Ανάπτυξης και Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών καθορίζονται, για τις δραστηριότητες
του παρόντος Κεψαλαίου, το πλαίσιο των
επιβαλλόμενων κυρώσεων του άρθρου 316 εντός
των ορίων της παρ. 1 του άρθρου 15, η κλιμάκωση
και τα κριτήρια επιμέτρηοής τους, οι περιπτώσεις
διακοπής λειτουργίας της δραστηριότητας
ούμψωνα με την παρ. Ι του άρθρου 316, η
διαδικασία επιβολής των κυρώσεων του άρθρου
316, καθώς και κάθε άλλο σχετικό Θέμα.».
3. Στον ν. 4442/2016 προστίΘεται άρθρο 317Α ως
εξής:

«Αρθρο 317Α
Τελικές διατάξεις

Από την ενεργοποίηοη του Ολοκληρωμένου
Πληροψοριακού Συστήματος Άσκησης
Δραστηριοτήτων και Ελέγχων (Ο.Π.Σ.Α.Δ.Ε.) του

άρθρου 14, κατά το μέρος που αψορά στη
γνωστοποίηση των δραστηριοτήτων του παρόντος
Κεψαλαίου και εντός της προθεσμίας που
καθορίζεται με την απόψαση της παρ. Ι του

άρθρου 317, όσοι ασκούν δραστηριότητες του
παρόντος Κεψαλαίου προβαίνουν, σύμψωνα με το

άρθρο 14Α, σε απογραψή της ασκούμενης
δραστηριότητας και των βασικών στοιχείων της
στο Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. του άρΘρου 14, η οποία

συνοδεύεται από το σχετικό αποδεικτικό
αδειοδότησης της δραστηριότητας. Η υποχρέωση

απογραψής ισχύει τόσο για τις δραστηριότητες
που λειτουργούν με γνωστοποίηση ούμψωνα με

το παρόν Κεψάλαιο, όσο και για τις

δραστηριότητες που, βάσει του άρθρου 318,

εξακολουθούν να λειτουργούν με αποδεικτικό
αδειοδότηοης σύμψωνα με τις διατάξεις που
ίσχυαν πριν από την έναρξη ισχύος του παρόντος
Κεψαλαίου. Μετά την παρέλευση της προθεσμίας
της παρ. Ι του άρθρου 317, εψαρμόζεται η παρ. 2

του άρθρου Ι4Α. Οι ψορείς των δραστηριοτήτων
του παρόντος Κεψαλαίου που κατά την
ενεργοποίηση του Ο.Π.Σ-Α.Δ.Ε. του άρθρου 14
κατά το μέβος που αΦορά στη γνωστοποίηση
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λειτουργίας ιδιωτικών γυ μναστηρίων και
ιδιωτικών αθλητικών σχολών, έχουν υποβάλλει
γνωστοποίηση για τη λειτουργία τους σύμψωνα με
Το παρόν Κεψάλαιο, αναρτούν στο Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. τα
απαραίτητα για τη γνωστοποίηση δικαιολογητικά,
σύμφωνα μετην Παρ. 2 του άρθρου 14Β, εντός της
προθεσμίας που καθορίζεται με την απόψαση της
παρ. 1 του άρθρου 317, άλλως εφαρμόζεται το
δεύτερο εδάψιο της παρ. 2 του άρθρου 14Β.».

Άρθρο 119
Απογραή των γραψείων ενοικιάσεως

αυτοκινήτων, επιχειρήσεων εκμίσθωσης
μοτοσικλετών, τρίτροχων και τετράτροχων

οχημάτων άνω των Πενήντα κυβικών εκατοστών
και ναυλομεσιτικών γραψείων στο

Ολοκληρωμένο Πληροψοριακό Σύστημα
Άσκησης Δραστηριοτήτων και Ελέγχων -

Τροποποίηση παρ. 1 άρθρου 340 και άρθρου
342, προσθήκη άρθρου 340Α στον ν. 4442/2016

1. Στην παρ. 1 του άρθρου 340 του ν. 4442/2016
(Α’ 230), περί εξουσιοδοτικών διατάξεων, μετά τις
λέξεις «και οι μεταβολές της,)> προστίθενται οι
λέξεις «η προθεσμία της απογραψής του άρθρου
340Α,» και η παρ. 1 διαμορψώνεται ως εξής:
«1. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Τουρισμού,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ανάπτυξης,
Υποδομών και Μεταφορών και Ψηφιακής
Διακυβέρνηση ς καθορίζονται, για τις
δραστηριότητες του παρόντος, το περιεχόμενο και
η διαδικασία της γνωστοποίησης, τα
δικαιολογητικά που αναρτώνται στο
Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Άσκησης
Δραστηριοτήτων και Ελέγχων του άρθρου 14 κατά
την υποβολή της γνωστοποίησης και τηρούνται
στον χώρο άσκησης της δραστηριότητας, ο τρόπος
γνωστοποίησης των στοιχείων σε περίπτωση
επικείμενης μεταβολής τους, οι αρχές στις οποίες
κοινοποιούνται η γνωστοποίηση και οι μεταβολές
της, η προθεσμία της απογραψής του άρθρου
340Α, καθώς και κάθε άλλο Θέμα σχετικό με την
εφαρμογή του άρθρου 336.».
2. Στον ν. 4442/2016 προστίθεται άρθρο 340Α ως
εξής:

«Αρθρο 340Α
Τελικές διατάξεις

Από την ενεργοποίηση του Ολοκληρωμένου
Πληροφοριακού Συστήματος Άσκησης
Δραστηριοτήτων και Ελέγχων (Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε.) του
άρθρου 14, κατά το μέρος που αφορά στη
γνωστοποίηση των δραστηριοτήτων του παρόντος
Κεφαλαίου, και εντός της προθεσμίας που
καθορίζεται με την απόφαση της Παρ. 1 του
άρθρου 340, όσοι ασκούν δραστηριότητες του
παρόντος Κεφαλαίου προβαίνουν, σύμψωνα με το
άρθρο 14Α, σε ατιογραφή της ασκούμενης
δραστηριότητας και των βασικών στοιχείων της
στο Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. του άρθρου 14, η οποία
συνοδεύεται από το σχετικό αποδεικτικό
αδειοδότησης της δραστηριότητας. Η υποχρέωση
απογραφής ισχύει τόσο για τις δραστηριότητες
που λειτουργούν με γνωστοποίηση σύμφωνα με

1. Η παρ. Ι του άρθρου 340 του ν. 4442/2016 (Α’
230), έχει ως εξής:

«1. Με κοινή απόψαση των Υπουργών Τουρισμού,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ανάπτυξης, Υποδομών
και Μεταφορών και Ψηφιακής Διακυβέρνησης
καθορίζονται, για τις δραστηριότητες του παρόντος,
το περιεχόμενο και η διαδικασία της γνωστοτιοίησης,
τα δικαιολογητικά που αναρτώνται στο
Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Άσκησης

Δραστηριοτήτων και Ελέγχων του άρθρου 14 κατά την
υποβολή της γνωστοποίησης και τηρούνται στον
χώρο άσκησης της δραστηριότητας, ο τρόπος
γνωστοποίησης των στοιχείων σε περίπτωση
επικείμενης μεταβολής τους, οι αρχές στις οποίες
κοινοποιούνται η γνωστοποίηση και οι μεταβολές
της, καθώς και κάθε άλλο Θέμα σχετικό με την
εφαρμογή του άρθρου 336.».

2. Το άρθρο 342 του ν. 4442/2016, έχει ως εξής:
«Αρθρο 342

Έναρξη ισχύος Κεφαλαίου ΜΔ’

Η ισχύς του παρόντος Κεψαλαίου αρχίζει από την
έκδοση της απόφασης της Παρ. 4 του άρθρου 16, περί
διατιίστωσης της πλήρους λειτουργίας του
Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος
Άσκησης Δραστηριοτήτων και Ελέγχων (Ο.Π.Σ. Α.Δ.Ε.)
του άρθρου 14, κατά το μέρος που αφορά στη
γνωστοποίηση των δραστηριοτήτων του
συγκεκριμένου Κεφαλαίου.».
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το τιαρόν Κεψάλαιο, όσο και για τις
δραστηριότητες που, βάσει του άρθρου 341,
εξακολουθούν να λειτουργούν με αποδεικτικό
αδειοδότησης σύμψωνα με τις διατάξεις που
ίσχυαν πριν από την έναρξη ισχύος του παρόντος

Κεψαλαίου. Μετά την ιταρέλευοη της προθεσμίας
της παρ. Ι του άρθρου 340, εψαρμόζεται η παρ. 2

του άρθρου 14Α.».

3. Στο άρθρο 342 του ν. 4442/2016, περί έναρξης
ισχύος του Κεψαλαίου ΜΔ’, οι λέξεις «του

παρόντος Κεψαλαίου» αντικαθίστανται από τις
λέξεις «των άρθρων 334 έως 339 και του άρθρου
341» και το άρθρο 342 διαμορψώνεται ως εξής:

«Αρθρο 342

Έναρξη ισχύος Κεψαλαίου ΜΔ’
Η ισχύς των άρθρων 334 έως 339 και του άρθρου
341 αρχίζει από την έκδοση της απόψαοης της
παρ. 4 του άρθρου 16, περί διαπίστωσης της

πλήρους λειτουργίας του Ολοκλη ρωμένου
Πληροψοριακού Συστήματος Άσκησης
Δραστηριοτήτων και Ελέγχων (Ο.Π.Σ. Α.Δ.Ε.) του

άρθρου 14, κατά το μέρος που αψορά στη

γνωστοποίηση των δραστηριοτήτων του

συγκεκριμένου Κεψαλαίου.».

Άρθρο 151

Εκσυγχρονισμός μεταποιητικών δραστηριοτήτων

- Αντικατάσταση παρ. 2 άρθρου 20 ν. 3982/2011
Η παρ. 2 του άρθρου 20 του ν. 3982/2011 (λ’ 143),

περί προϋποθέσεων και κριτηρίων για την
εγκατάσταση των δραστηριοτήτων,
αντικαθίσταται ως εξής:
«2. Με την επιψύλαξη των οριζόμενων στην Παρ.
11λ του άρθρου 17 και στις παρ. όλ έως όΕ του
παρόντος, απαλλάσσονται από την υποχρέωση
έγκρισης εγκατάστασης ή υποβολής
γνωστοπσίησης εγκατάστασης για επέκταση ή
εκσυγχρονισμό του μηχανολογικού εξοπλισμού
χωρίς προσθήκη ή αλλαγή δραστηριότητας,
Φορείς που λειτουργούν νόμιμα, εψόσον από την
επέκταση ή τον εκσυγχρονισμό δεν μεταβάλλεται
η περιβαλλοντική κατηγορία της δραστηριότητας
στην οποία ανήκαν πριν από την επέκταση ή τον
εκσυγχρονισμό βάσει του άρθρου Ι του ν.
4014/2011 (λ’ 209) και εψόσον δεν απαιτείται
τροποποίηση των περιβαλλοντικών όρων.
Στην ανωτέρω απαλλαγή εντάσσεται και ο
κτιριακός εκσυγχρονισμός που αψορά σε
οικοδομικές εργασίες μικρής κλίμακας, σε κύριους
ή βοηθητικούς χώρους, χωρίς αλλαγή της χρήσης
τους ή της υψιστάμενης δομημένης επιψάνειας.
Πριν από την έναρξη της επέκτασης ή του
εκσυγχρονισμού, ενη μερώνεται σχετικά η
αδειοδοτσύσα αρχή με την υποβολή από τον
Φορέα της δραστηριότητας υπεύθυνης δήλωσης
ότι τηρούνται οι προϋποθέσεις του πρώτου
εδαψίου.
Αν η δραστηριότητα υπάγεται σε καθεστώς
γνωστοποίησης, με την ολοκλήρωση της
επέκτασης ή του εκσυγχρονισμού, ο ψορέας της
δραστηριότητας υποβάλλει γνωστοποίηση
λειτουργίας, επισυνάπτοντας τα δικαιολογητικά

Η παρ. 2 του άρθρου 20 του ν. 3982/2011 (Α’ 143),
έχει ως εξής:
«2. Απαλλάσσονται από την υποχρέωση εψοδιασμού
με άδεια εγκατάστασης για επέκταση ή
εκσυγχρονισμό του μηχανολογικού εξοπλισμού οι

ψορείς που έχουν εψοδιασθεί με άδεια λειτουργίας,
εψόσον από την επέκταση ή τον εκσυγχρονισμό:
α) Δεν μεταβάλλεται ο βαθμός όχλησης, προκειμένου

για επαγγελματικά εργαστήρια, αποθήκες και
μονάδες χαμηλής όχλησης εκτός αν απαιτείται
τροποποίηση των περιβαλλοντικών όρων.
β) Δεν επέρχεται αύξηση της εγκατεοτημένης ισχύος,
που αναψέρεται στην άδεια λειτουργίας των
μονάδων μέσης και υψηλής όχλησης, σε ποσοστό

μεγαλύτερο του 20% ανά τριετία από την έναρξη της
λειτουργίας ή την προηγούμενη επέκταση ή
εκσυγχρονισμό. Η αύξηση αυτή, με την προϋπόθεση
ότι δεν επέρχεται μεταβολή του βαθμού όχλησης της

μονάδας, δεν μπορεί, σε κάθε περίπτωση, να υπερβεί
τα 600 ‘Λ/ κινητήριας και θερμικής ισχύος.

Οι διατάξεις της παραγράψου αυτής δεν

εψαρμόζονται για:
α) τις μονάδες επεξεργασίας εύψλεκτων, εκρηκτικών,
διαβρωτικών, οξειδωτικών και τοξικών ουσιών και

αερίων υπό πίεση, ανεξαρτήτως της επεξεργαζόμενης
ποσότητας,
β) τις αποθήκες όπου ψυλάσσεται ποσότητα ανώτερη
των 100 Κ εύψλεκτων, διαβρωτικών, οξειδωτικών
και τοξικών ουσιών,
γ) τις αποθήκες εκρηκτικών που υπερβαίνουν τα όρια
της Παρ. 2δτου άρθρου 1 της κ.υ.α. 3329/15.2.1989
(Β·ι32), όπως εκάστοτε ισχύει και
δ) τις αποθήκες όπου ψυλάσσεται ποσότητα αερίων
υπό πίεση ανώτερη των 200 Κ.
Πριν την έναρξη της επέκτασης ή του εκσυγχρονισμού
ενημερώνεται σχετικά η Αδειοδοτούσα λρχή και
υποβάλλεται υπεύθυνη δήλωση από το ψορέα της
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που διαψορσιτοιούνται εξαιτίας της επέκτασης ή
του εκσυγχρονισμού.
Αν η δραστηριότητα υπάγεται σε καθεστώς
έγκρισης λειτουργίας, με την ολοκλήρωση της
επέκτασης ή του εκσυγχρονισμού, ο ψορέας της
δραστηριότητας υποβάλλει αίτημα τροιτοποίησης
της έγκρισης λειτουργίας, επισυνάπτοντας τα
δικαιολογητικά που διαψοροποισύνται εξαιτίας
της επέκτασης ή του εκσυγχρονισμού. Στο χρονικό
διάστημα από την υποβολή του αιτήματος με
πλήρη ψάκελο δικαιολογητικών, μέχρι την έκδοση
της έγκρισης λειτουργίας ή την παρέλευση της
άιτρακτης προθεσμίας της παρ. 3 του άρθρου 7 της
υπό στοιχεία οικ. 483/35/Φ.15/17.1.2012
απόψασης του Αναπλη ρωτή Υπουργού Ανάπτυξη ς,
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας « Καθορισμός
τύπου, δικαιολογητικών και διαδικασίας για την
εγκατάσταση και τη λειτουργία των μεταποιητικών
δραστηριοτήτων του ν. 3982/2011 (ΦΕΚ Α’143),
την τροποποίηση και την ανανέωση των αδειών
και την προθεσμία για μεταΦορά ή τεχνική
ανασυγκρότηση)) (8’ 158), και εψόσον συντρέχουν
οι νόμιμες προϋποθέσεις λειτουργίας της
δραστηριότητας, πλην της έγκρισης λειτουργίας, η
δραστηριότητα δύναται να λειτουργεί με ευθύνη
του φορέα της.
Σε περίπτωση αψαίρεσης μηχανολογικού
εξοπλισμού, ο φορέας της δραστηριότητας
ενημερώνει για την αφαίρεση του μηχανολογικού
εξοπλισμού την αδειοδοτούσα αρχή και μπορεί να
συνεχίσει τη λειτουργία της δραστηριότητας μέχρι
την τροποποίηση της έγκρισης λειτουργίας ή την
υποβολή γνωστοποίηση ς λειτουργίας.».

Άρθρο 152
Επιχειρηματικό Πάρκο Μεμονωμένης Μεγάλης

Μονάδας - Τροποποίηση άρθρου 19 ν.
4982/2022

Στο άρθρο 19 του ν. 4982/2022 (Α’ 195), περί
Επιχειρηματικού Πάρκου Μεμονωμένης Μεγάλης
Μονάδας, επέρχονται οι ακόλουθες
τροποποιήσεις: α) στην περ. β) της παρ. 2, αα) οι
λέξεις « Επιχειρηματικό Πάρκο (Ε. Π.)»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «Οργανωμένο
Υποδοχέα Μεταποιητικών και Επιχειρη ματικών
Δραστηριοτήτων (Ο.Υ.Μ.Ε.Δ.)», αβ) οι λέξεις «και
εντός θεσμοθετημένων βιομηχανικών χρήσεων
γης, όπως» αντικαθίστανται από τις λέξεις «, όπως
Επιχειρηματικά Πάρκα (ΕΠ.),», β) στην παρ. 3,
αντικαθίσταται το τελευταίο εδάψιο, γ) στην παρ.
4 προστίθεται δεύτερο εδάψιο, δ) προστίθεται
παρ. 4Α και, μετά από νομοτεχνικές βελτιώσεις, το
άρθρο 19 διαμορΦώνεται ως εξής:

«Αρθρο 19
Επιχειρηματικό Πάρκο Μεμονωμένης Μεγάλης

Μονάδας
1. Για την ίδρυση Επιχειρηματικού Πάρκου
Μεμονωμένης Μεγάλης Μονάδας (Ε.Π.Μ.Μ,Μ.), η
Μεμονωμένη Μεγάλη Μονάδα (Μ.Μ.Μ.) έχει
έκταση τουλάχιστον εκατόν πενήντα (150)
στρέμματα για δραστηριότητες της κατηγορίας
«ΛΙ» και εκατό (100) στρέμματα για

δραστηριότητας ότι τηρούνται σι προϋποθέσεις της
παραγράψου αυτής.
Σε περίπτωση μετακίνησης ή αλλαγής θέσης του
μηχανολογικού εξοπλισμού εντός του χώρου της
εγκατάστασης, ο Φορέας της δραστηριότητας μπορεί
να συνεχίσει τη λειτουργία της δραστηριότητας μέχρι
την τροποποίηση της άδειας λειτουργίας, εφόσον,
πριν τη μετακίνηση ή την αλλαγή θέσης του
εξοπλισμού ενημερώσει σχετικά την αδειοδοτούσα
αρχή και εντός 30 ημερών από τη μετακίνηση ή την
αλλαγή θέσης του μηχανολογικού εξοπλισμού
προσκομίσει νέο μηχανολογικό σχεδιάγραμμα και
υπεύθυνη δήλωση αρμόδιου κατά νόμο μηχανικού
για τη μη μεταβολή της στατικής επάρκειας του
κτιρίου.
Σε περίπτωση αψαίρεσης μηχανολογικού
εξοπλισμού, ο ψορέας της δραστηριότητας μπορεί να
συνεχίσει τη λειτουργία της δραστηριότητας μέχρι
την τροποποίηση της άδειας λειτουργίας, εψόσον,
πριν την αΦαίρεση ενημερώσει σχετικά την
αδειοδοτούσα αρχή και εντός 30 ημερών από την
αΦαίρεση προσκομίσει νέο μηχανολογικό
σχεδιάγραμμα.».

Το άρθρο 19 του ν. 4982/2022 (Α’ 195), έχει ως εξής:
«Αρθρο 19

Επιχειρηματικό Πάρκο Μεμονωμένης Μεγάλης
Μονάδας

1. Για την ίδρυση Επιχειρηματικού Πάρκου
Μεμονωμένης Μεγάλης Μονάδας (Ε.Π.Μ.Μ.Μ.), η
μεμονωμένη μεγάλη μονάδα (Μ.Μ.Μ.) έχει έκταση
τουλάχιστον εκατόν πενήντα (150) στρέμματα για
δραστηριότητες της κατηγορίας «ΛΙ» και εκατό (100)
στρέμματα για δραστηριότητες της κατηγορίας «Α2»
της περιβαλλοντικής κατάταξης της παρ. 1 του
άρθρου 1 του ν. 4014/2011 (Α’ 209).
2. Για τη χωροθέτηση του Ε.Π.Μ.Μ.Μ. απαιτείται
τουλάχιστον μια από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
α) η εξάρτηση της Μ.Μ.Μ. από πρώτες ύλες και
μεταψορικές υποδομές,
β) η τεκμηριωμένη αδυναμία εγκατάστασης της
Μ.Μ.Μ. σε υψιστάμενο Επιχειρηματικό Πάρκο (ΕΠ.)
εντός της ίδιας Περιψερειακής Ενότητας και εντός
θεσμοθετη μένων βιομηχανικών χρήσεων γης, όπως
Βιομηχανικά Πάρκα (ΒΙ.ΠΑ.), Βιοτεχνικά Πάρκα
(ΒΙΟ.ΠΑ.) και Βιομηχανικές και Επιχειρηματικές
Περιοχές (Β.Ε.ΠΕ.),
γ) η άμεση πρόσβαση σε υψιστάμενες υποδομές
συνδυασμένης μεταψοράς, κατά την έννοια της παρ.
1 του άρθρου 14 του ν. 4302/2014 (Α’ 225), για
Μ.Μ.Μ. στην οποία αναπτύσσονται σι
δραστηριότητες της περ. β’ της παρ. 1 του άρθρου 5.
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δραστηριότητες της κατηγορίας «Α2» της

περιβαλλοντικής κατάταξης της παρ. 1 του άρθρου
Ι του ν. 4014/2011 (Α’ 209).

2. Για τη χωροθέτηση του Ε.Π.Μ.Μ.Μ. απαιτείται

τουλάχιστον μια από τις ακόλουθες

προϋποθέσεις:

α) η εξάρτηση της Μ.Μ.Μ. από πρώτες ύλες και

μεταψορικές υποδομές,
β) η τεκμηριωμένη αδυναμία εγκατάστασης της

Μ.Μ,Μ. σε υψιστάμενο Οργανωμένο Υτιοδοχέα

Μεταποιητικών και Επιχειρη ματικών

Δραστηριοτήτων (Ο.Υ.Μ.Ε.Δ.) εντός της ίδιας

Περιψερειακής Ενότητας, όπως Ετιιχειρη ματικά

Πάρκα (ΕΠ.), Βιομηχανικά Πάρκα (ΒΙ.ΠΑ.),

Βιοτεχνικά Πάρκα (ΒΙΟ.ΠΑ.) και Βιομηχανικές και

Επιχειρηματικές Περιοχές (Β.Ε.ΠΕ.),

γ) η άμεση πρόσβαση σε υψιστάμενες υποδομές

συνδυασμένης μεταψοράς, κατά την έννοια της

παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 4302/2014 (Α’ 225),

για Μ.Μ.Μ. στην οποία αναπτύσσονται οι

δραστηριότητες της περ. β) της παρ. 1 του άρθρου

5.
3. Για τη δημιουργία του Ε.Π.Μ.Μ.Μ.,

προβλέπονται ειδικοί όροι, προσαρμοσμένοι στα

χαρακτηριστικά του, σι οποίοι στοχεύουν Κυρίως

στη βελτιστοττοίηση της σχέσης του με τον

περιβάλλοντα ευρύτερο χώρο, δηλαδή τη μείωση

των επιπτώσεων, Ιδίως της περιβαλλοντικού ή
άλλου χαρακτήρα όχλησης από τη λειτουργία της

μονάδας. Οι όροι δόμησης του Ε.Π.Μ.Μ.Μ.

καθορίζονται με την κοινή υπουργική απόφαση

έγκρισης της ανάπτυξής του, σύμψωνα με τις παρ.

2 και 3 του άρθρου 11. Ειδικά για τις περιπτώσεις

που το Ε.Π.Μ.Μ.Μ. δεν πολεοδομείται:

α) ο Συντελεστής Δόμησης μπορεί να ορίζεται

μέχρι μηδέν κόμμα εννέα (0,9) για τις βιοτεχνικές

και βιομηχανικές χρήσεις, μέχρι μηδέν κόμμα οχτώ

(0,8) για τα επαγγελματικά εργαστήρια και τις

χρήσεις εψοδιαστικής και μέχρι μηδέν κόμμα έξι

(0,6) για τις υπόλοιπες χρήσεις,
β) το ποσοστό κάλυψης μπορεί να ορίζεται μέχρι

πενήντα τοις εκατό (50%), και

γ) ο συντελεστής κατ’ όγκον εκμετάλλευσης

ορίζεται τέσσερα (4),

δ) ειδικά για το Ε.Π.Μ.Μ.Μ. στο οποίο

αναπτύσσονται σι δραστηριότητες της περ. β) της

παρ. 1 του άρθρου 5, ορίζονται τα εξής:

δα) μέγιστος συντελεστής κατ’ όγκον

εκμετάλλευσης ορίζεται οκτώ (8),

δβ) μέγιστο ύψος κτιρίου ορίζεται όχι μεγαλύτερο

των δεκαπέντε (15) μέτρων,

δγ) παρέκκλιση επιτρέπεται ως προς το ύψος του

κτιρίου, μέχρι είκοσι πέντε (25) μέτρα και ως προς

τον συντελεστή όγκου στη βάση τεκμηρίωσης. Η

παρέκκλιση χορηγείται με απόψαση του αρμοδίου

οργάνου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και

Ενέργειας, ύστερα από γνωμοδότηση του

Κεντρικού Συμβουλίου Πολεοδομικών Θεμάτων

και Αμψισβητήσεων (ΚΕ.ΣΥ.ΠΟ.Θ.Α.).

Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται το άρθρο 4 του από
24.5.1985 π.δ. (Δ’ 270), περί βιομηχανικών

3. Για τη δημιουργία του Ε.Π.Μ.Μ.Μ, προβλέπονται

ειδικοί όροι, προσαρμοσμένοι στα χαρακτηριστικά

του, οι οποίοι στοχεύουν κυρίως στη βελτιστοτιοίηοη

της σχέσης του με τον περιβάλλοντα ευρύτερο χώρο,

δηλαδή τη μείωση των επιπτώσεων, ιδίως της

ττεριβαλλοντικού ή άλλου χαρακτήρα όχλησης από τη

λειτουργία της μονάδας. Οι όροι δόμησης του

Ε.Π.Μ.Μ.Μ. καθορίζονται με την κοινή υπουργική

απόφαση έγκρισης της ανάπτυξής του, σύμψωνα με

τις παρ. 2 και 3 του άρθρου 11 του παρόντος. Ειδικά

για τις περιπτώσεις που το Ε.Π.Μ.Μ.Μ. δεν

ττολε οδο με ίται:

α) ο Συντελεστής Δόμησης μπορεί να ορίζεται μέχρι

μηδέν κόμμα εννέα (0,9) για τις βιοτεχνικές και

βιομηχανικές χρήσεις, μέχρι μηδέν κόμμα οχτώ (0,8)

για τα επαγγελματικά εργαστήρια και τις χρήσεις

εψοδιαστικής και μέχρι μηδέν κόμμα έξι (0,6) για τις

υπόλοιπες χρήσεις,
β) το ποσοστό κάλυψης μπορεί να ορίζεται μέχρι

πενήντα τοις εκατό (50%), και

γ) ο συντελεστής κατ’ όγκον εκμετάλλευσης ορίζεται

τέσσερα (4),
δ) ειδικά για το Ε.Π.Μ.Μ.Μ. στο οποίο

αναπτύσσονται οι δραστηριότητες της περ. β) της

Παρ. Ι του άρθρου 5, ορίζονται τα εξής:

δα) μέγιστος συντελεστής κατ’ όγκον εκμετάλλευσης

ορίζεται οχτώ (8),
δβ) μέγιστο ύψος κτιρίου ορίζεται όχι μεγαλύτερο των

δεκαπέντε (15) μέτρων,

δγ) παρέκκλιση επιτρέπεται ως προς το ύψος του

κτιρίου, μέχρι είκοσι πέντε (25) μέτρα και ως προς τον

συντελεστή όγκου στη βάση τεκμηρίωσης. Η

παρέκκλιση χορηγείται με απόψαση του αρμοδίου

οργάνου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και

Ενέργειας, ύστερα από γνωμοδότηση του Κεντρικού

Συ μβουλίου Πολεοδομικών Θεμάτων και

Αμψισβητήσεων (ΚΕ.ΣΥ.ΠΟ.Θ.Α.).

Κατά τα λοιπά εψαρμόζεται το άρθρο 4 του από

24.5.1985 π.δ. (Δ’ 270).
4. Ως Εταιρεία Ανάπτυξης και Διαχείρισης

Επιχειρηματικού Πάρκου (Ε.Α.Δ.Ε.Π.) για την

ανάπτυξη και διαχείριση του Ε.Π.Μ.Μ.Μ. νοείται ο

ψορέας άσκησης της δραστηριότητας της Μ.Μ.Μ. με

την προϋπόθεση ότι είναι ανώνυμη εταιρεία.

5. Σε περίπτωση υψιστάμενης Μ.Μ.Μ., η οποία

διαθέτει Απόψαση Έγκριοης Περιβαλλοντικών Όρων

σε ισχύ, δεν απαιτείται υποβολή νέας Μελέτης

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και οι περιβαλλοντικοί

όροι συμπεριλαμβάνονται στην απόφαση έγκρισης

του άρθρου 10.

6. Σε περίπτωση ίδρυσης Ε.Π.ΜΜ.Μ. από νέα

Μ.Μ.Μ. που δεν πολεοδομείται, επιτρέπεται άμεσα

μετά από την έκδοση της απόψασης έγκρισης της παρ.

Ι του άρθρου 10, η έκδοση οικοδομικών αδειών και η

εκτέλεση οικοδομικών εργασιών για την κατασκευή

των έργων υποδομής και την εγκατάσταση της

Μ.Μ.Μ..
7. Με την κοινή απόψαση έγκρισης της ανάπτυξης του

Ε.Π.Μ.Μ.Μ. δύναται να προβλέπεται και η

δημιουργία υπαίθριων ή στεγασμένων χώρων

στάθμευσης εντός του Ε.Π.Μ.Μ.Μ., σι θέσεις
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εγκαταστάσεων, και τα άρθρα 2 και 3 του π.δ. 31-
3/1987 (Δ’303) για την Αττική.
4. Ως Εταιρεία Ανάπτυξης και Διαχείρισης
Επιχειρηματικού Πάρκου (Ε.Α.Δ.Ε.Π.) για την
ανάπτυξη και διαχείριση του Ε.Π.Μ.Μ.Μ. νοείται σ
Φορέας άσκησης της δραστηριότητας της Μ.Μ.Μ.,
με την προϋπόθεση ότι είναι ανώνυμη εταιρεία.
Κατ’ εξαίρεση, επιτρέπεται η εγκατάσταση και η
λειτουργία ανεξάρτητων με την Ε.Α.Δ.Ε.Π.
δραστηριοτήτων σε έκταση προσθετική της
έκτασης της Μεμονωμένης Μεγάλης Μονάδας,
υπό την προϋπόθεση ότι η Ε.Α.Δ.Ε.Π. καλύπτει
τουλάχιστον το ογδόντα τοις εκατό (80%) της
επιτρεπόμενη ς κάλυψης του Επιχειρηματικού
Πάρκου Μεμονωμένης Μεγάλης Μονάδας και η
ιτροσθετική έκταση δεν συνυπολογίζεται για την
εύρεση του ελάχιστου εμβαδού αυτής.
4Α. Ειδικά για το Ε.Π.Μ.Μ.Μ. στο οποίο
αναπτύσσονται οι δραστηριότητες της περ. β) της
παρ. 1 του άρθρου 5, είναι δυνατή η παραχώρηση
της χρήσης ή η μίσθωση της έκτασης του Πάρκου
σε έναν ή περισσότερους Φορείς ή η μεταβίβαση
της διοίκησης και διαχείρισης του Πάρκου κατά το
άρθρο 27, ανεξάρτητα από τη μεταβίβαση της
κυριότητας της έκτασης.
5. Σε περίπτωση υψιστάμενης Μ.Μ.Μ., η οποία
διαθέτει ΑπόΦαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών
Όρων σε ισχύ, δεν απαιτείται υποβολή νέας
Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και οι
περιβαλλοντικοί όροι συμπεριλαμβάνονται στην
απόφαση έγκρισης του άρθρου 10.
6. Σε περίπτωση ίδρυσης Ε.Γ1.Μ.Μ.Μ. από νέα
Μ.Μ.Μ. που δεν πολεοδομείται, επιτρέπεται
άμεσα μετά από την έκδοση της απόΦασης
έγκρισης της παρ. Ι του άρθρου 10, η έκδοση
οικοδομικών αδειών και η εκτέλεση οικοδομικών
εργασιώνγιατην κατασκευή των έργων υποδομής
καιτην εγκατάσταση της Μ.Μ.Μ..
7. Με την κοινή απόΦαση έγκρισης της ανάπτυξης
του Ε.Π.Μ.Μ.Μ. δύναται να προβλέπεται και η
δημιουργία υπαίθριων ή στεγασμένων χώρων
στάθμευσης εντός του Ε.Π.Μ.Μ.Μ., οι θέσεις
στάθμευσης εντός των οποίων υπολογίζονται
κατόπιν τεκμηρίωσης από τον Φορέα της άσκησης
της δραστηριότητας της Μ.Μ.Μ. και αναλόγως με
τις ανάγκες αυτής. Για τον υπολογισμό της
χωρητικότητας των ως άνω χώρων στάθμευσης,
εΦαρμόζεται το π.δ. 455/1976 (Α’ 169).».

Άρθρο 153
Επιχειρηματικό Πάρκο οριοθετημένο σε

διακριτές γεωγραψικές περιοχές - Τροποποίηση
άρθρου 21 ν. 4982/2022

Στο άρθρο 21 του ν. 4982/2022 (Α’ 195), περί
Επιχειρηματικού Πάρκου οριοθετημένου σε
διακριτές γεωγραψικές περιοχές, προστίθενται
νέα εδάψια, τρίτο, τέταρτο και πέμπτο και το
άρθρο 21 διαμορΦώνεται ως εξής:

«Αρθρο 21
Επιχειρηματικό Πάρκο οριοθετημένο σε διακριτές

γεωγραψικές περιοχές

στάθμευσης εντός των οποίων υπολογίζονται κατόπιν
τεκμηρίωσης από τον Φορέα της άσκησης της
δραστηριότητας της Μ.Μ.Μ. και αναλόγως με τις
ανάγκες αυτής. Για τον υπολογισμό της
χωρητικότητας των ως άνω χώρων στάθμευσης
εφαρμόζεται το π.δ. 455/1976 (Α’ 169).)>.

Το άρθρο 21 του ν. 4982/2022 (Α’ 195), έχει ως εξής:
«Αρθρο 21

Επιχειρηματικό Πάρκο οριοθετημένο σε διακριτές
γεωγραΦικές περιοχές

Επιτρέπεται η έγκριση ανάπτυξης Επιχειρηματικού
Πάρκου (Ε.Π.) σε δυο (2) ή περισσότερες διακριτές
περιοχές, όταν αυτές αποτελούν οργανικά
ολοκληρωμένο σύνολο με λειτουργική ενότητα, εντός
της ίδιας ευρύτερης γεωγραΦικής περιοχής, αν μόνο
η μια εξ αυτών πολεοδομείται και οργανώνεται, για
να λειτουργήσει ως χώρος υποδοχής επιχειρήσεων,
ενώ οι υπόλοιπες λειτουργούν ως περιοχές
προσωρινή ς εναιτόθεσης και διαχείριση ς Φορτίων και
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Επιτρέπεται η έγκριση ανάπτυξης Επιχειρηματικού
Πάρκου (ΕΠ.) σε δυο (2) Περισσότερες διακριτές
περιοχές, όταν αυτές αποτελούν οργανικά
ολοκληρωμένο σύνολο με λειτουργική ενότητα,
εντός της ίδιας ευρύτερης γεωγραφικής περιοχής,
αν μόνο η μια εξ αυτών πολεσδομείται και
οργανώνεται, για να λειτουργήσει ως χώρος
υποδοχής επιχειρήσεων, ενώ σι υπόλοιπες
λειτουργούν ως περιοχές προσωρινής εναπόθεσης
και διαχείρισης ψορτίων και πρώτων υλών. Η
ανάπτυξη ΕΠ. του παρόντος είναι δυνατή και σε
λιμένες της ελληνικής επικράτειας, η διαχείριση
και η αξιοποίηση των οποίων έχει παραχωρηθεί
δυνάμει σχετικών συμβάσεων, εκτός αν
προβλέπεται διαψορετικά στη σχετική σύμβαση
παραχώρησης ή υποτιαραχώρησης.
Ειδικά για την περίπτωση των ΕΠ. του άρθρου 19,
επιτρέπεται η ανάπτυξη του Ε.Π. σε δύο (2) ή
περισσότερες μη όμορες διακριτές περιοχές, που
μπορούν να λειτουργούν ως χώροι υποδοχής
επιχειρήσεων, εψόσον αυτό επιβάλλεται για
ειδικούς πολεοδομικούς, λειτουργικσύς ή
περιβαλλοντικούς λόγους. Σε αυτές τις
περιπτώσεις δύναται να εφαρμόζεται και η παρ. 3
του άρθρου 8. Στους χώρους υποδοχής του τρίτου
εδαψίου, η απόσταση μεταξύ των ορίων δύο (2) μη
όμορων διακριτών περιοχών δεν μπορεί να
υπερβαίνει τα επτακόσια πενήντα (750) μέτρα.)>.

Άρθρο 154
Ανάπτυξη Επιχειρηματικού Πάρκου σε

παραχωρούμενη έκταση και σε περιοχές Δίκαιης
Αναπτυξιακής Μετάβασης - Τροποττοίηση παρ. 2

άρθρου 8 και παρ. 2 άρθρου 45 ν. 4982/2022
1. Στην παρ. 2 του άρθρου 8 του ν. 4982/2022 (Α’
195), περί διασφάλισης έκταση ς επιχειρηματικού
πάρκου, προστίθεται δεύτερο εδάψιο και η παρ. 2
διαμορφώνεται ως εξής:
«2. Εφόσον πρόκειται για δημόσια ή δημοτικά
κτήματα ή ακίνητα εταιρειών στις οποίες
συμμετέχει άμεσα ή έμμεσα το ελληνικό δημόσιο,
η Ε.Α.Δ.Ε.Π. αρκεί να έχει εξασφαλίσει τα
δικαιώματα κατοχής επ’ αυτών με παραχώρηση
σύμψωνα με τον ν. 4413/2016 (Α’148) ή με
παραχώρηση της χρήσης ή με μίσθωση ή σύσταση
δικαιώματος επιφανείας υπέρ αυτής. Στην
περίπτωση αυτή, προκειμένου να εκδοθεί η
απόφαση του άρθρου 10, για τη διασψάλιση της
έκτασης αρκούν η υπογραφή της σύμβασης
παραχώρησης και η κύρωσή της με νόμο,
ανεξαρτήτως της έναρξης ισχύος της σύμβασης
παραχώρησης.».
2. Στο πρώτο εδάψιο της παρ. 2 του άρθρου 45 του
ν. 4982/2022, περί τελικών διατάξεων, σι λέξεις
«υψιστάμενων κατά τη δημοσίευση του
παρόντος» διαγράφονται και η παρ. 2
διαμορφώνεται ως εξής:
«2. Σε περίπτωση ανάπτυξης Επιχειρηματικού
Πάρκου (Ε.Π.) σε δημόσιο ή δημοτικό κτήμα ή σε
ακίνητο εταιρείας που ανήκει άμεσα ή έμμεσα στο
ελληνικό δημόσιο στο πλαίσιο συμβάσεων
παραχώρησης του ν. 4413/2016 (Α’ 148) ή με

πρώτων υλών. Η ανάπτυξη ΕΠ. του παρόντος είναι
δυνατή και σε λιμένες της ελληνικής επικράτειας, η
διαχείριση και η αξιοποίηση των οποίων έχει
παραχωρηθεί δυνάμει σχετικών συμβάσεων, εκτός αν
προβλέπεται διαφορετικά στη σχετική σύμβαση
παραχώρησης ή υτισπαραχώρη σης. ».

Η παρ. 2 του άρθρου 45 ν. 4982/2022 (Α’ 195) έχει
ως εξής:
«2. Σε περίπτωση ανάπτυξης Επιχειρηματικού
Πάρκου (Ε.Π.) σε δημόσιο ή δημοτικό κτήμα ή σε
ακίνητο εταιρείας που ανήκει άμεσα ή έμμεσα στο
ελληνικό δημόσιο στο πλαίσιο υψιστάμενων κατά τη
δημοσίευση του παρόντος συμβάσεων παραχώρησης
του ν. 4413/2016 (Α’ 148) ή Σύμπραξης Δημόσιου και
διωτικού Τομέα του ν. 3389/2005 (4’ 232) ή με

παραχώρηση χρήσης ή μίσθωση, ειδικές
υποχρεώσεις του παραχωρησιούχου ή του
αντισυ μβαλλόμενου μέρους των οικείων συμβάσεων,
όπως, υποχρέωση κατασκευής συγκεκριμένων
υποδομών ή υποχρέωση μίσθωσης ή
υποπαραχώρησης συγκεκριμένων τμημάτων του ΕΠ.
Δεν θίγονται από τις διατάξεις του παρόντος ή των
αποφάσεων που εκδίδονται δυνάμει των παρ. 2, 9 και
10 του άρθρου 46. Ομοίως, η εποπτεία της ανάπτυξης
και λειτουργίας και η μεταβίβαση της διοίκησης και
διαχείρισης της Εταιρείας Ανάπτυξης και Διαχείρισης
Επιχειρηματικού Πάρκου (ΕΑ.Δ.Ε.Π.) σε νέο
οικονομικό φορέα διέπονται αποκλειστικά από τους
όρους των οικείων συμβάσεων.»
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παραχώρηση χρήσης ή μίσθωση, ειδικές
υποχρεώσεις του παραχωρησιούχου ή του
αντισυμβαλλόμενου μέρους των οικείων
συ μβάσεων, όπως, υποχρέωση κατασκευής
συγκεκριμένων υποδομών ή υποχρέωση
μίσθωσης ή υττοπαραχώρησης συγκεκριμένων
Τμημάτων του Ε.Π. δεν θίγονται από τις διατάξεις
Του παρόντος ή των αποΦάσεων που εκδίδονται
δυνάμει των παρ. 2, 9 και 10 του άρθρου 46.
Ομοίως, η εποπτεία της ανάπτυξης και λειτουργίας
και η μεταβίβαση της διοίκησης και διαχείρισης
της Εταιρείας Ανάπτυξης και Διαχείρισης
Επιχειρηματικού Πάρκου (Ε.Α.Δ.Ε.Π.) σε νέο
οικονομικό Φορέα διέπονται αποκλειστικά από
τους όρους των οικείων συμβάσεων.».

Άρθρο 162
Λαϊκές αγορές αποκλειστικά για παραγωγούς
πωλητές ως οργανωμένη υπαίθρια αγορά και

προσθήκη νέου ορισμού - Τροποποίηση άρθρου
2 ν. 4849/2021

1. Στην περ. 2 του άρθρου 2 του ν. 4849/2021 (Α’
207), περί ορισμών, μετά τις λέξεις «λαϊκές
αγορές» προστίθενται οι λέξεις «, οι λαϊκές αγορές
Παραγωγών» και η περ. 2 διαμορΦώνεται ως εξής:
«2. Οργανωμένες υΠαίθριες αγορές»: Οι λαϊκές
αγορές, οι λαϊκές αγορές παραγωγών, οι
βραχυχρόνιες αγορές, οι υπαίθριες αγορές
Παρασκευής και πώλησης έτοιμου Φαγητού και
ποτών επί του δρόμου οο οι
πρότυπες λαϊκές αγορές και οι αγορές
χειροτεχνών/καλλιτεχνών.».
2. Στην περ. 15 του άρθρου 2 του ν. 4849/2021, οι
λέξεις «από αρμόδια αρχή» αντικαθίστανται από
τις λέξεις «σύμφωνα με τη διαδικασία των παρ. 2
και 3 του άρθρου 6» και η περ. 15 διαμορΦώνεται
ως εξής:
«15.« Παραγωγός πωλητής υπαίθριου εμπορίου»:
Ο παραγωγός που είναι εγγεγραμμένος στο
Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων
του ν. 3874/2010 (Α’ 151), δραστηριοποιείται στο
υπαίθριο εμπόριο διαθέτοντας προς πώληση
αγροτικά προϊόντα αποκλειστικά ιδ ίας Παραγωγή ς
και στον οποίο έχει χορηγηθεί άδεια
δραστηριοποίησης σύμΦωνα μετη διαδικασίατων
παρ. 2 και 3 του άρθρου 6.».
3. Στο άρθρο 2 του ν. 4849/2021, προστίθεται Περ.
29 ως εξής:
«29. (<Κορμός Λαϊκών Αγορών»: Οι δέκα (10)
τομείς στους οποίους κατανέμονται οι
υΦιστάμενες και ιδρυόμενες λαϊκές αγορές και
λαϊκές αγορές παραγωγών της Περιψέρειας
Αττικής (Α’ Αθηνών, Β’ Αθηνών, Γ’ Αθηνών, Δ’
Αθηνών, Ε Αθηνών, Στ Αθηνών, Α’ Πειραιώς, Β’
Πειραιώς, Γ Πειραιώς και Υπόλοιπο Αττικής).».

1. Η Περ. 2 του άρθρου 2 του ν. 4849/2021 (Α’ 207),

έχει ως εξής:
«2. «Οργανωμένες υτταίθριες αγορές»: Οι λαϊκές
αγορές, οι βραχυχρόνιες αγορές, οι υπαίθριες αγορές
παρασκευής και πώλησης έτοιμου Φαγητού και
ποτών επί του δρόμου (5Γθθ οοι πιτΙσ), οι
πρότυπες λαϊκές αγορές και οι αγορές
χειροτεχνών/καλλιτεχνών.».

2. Η περ. 15 του άρθρου 2 του ν. 4849/2021, έχει ως
εξής:
«15. «Παραγωγός πωλητής υπαίθριου εμπορίου»: Ο
παραγωγός που είναι εγγεγραμμένος στο Μητρώο
Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων του ν.
3874/2010 (Ν 151), δραστηριοποιείται στο υπαίθριο
εμπόριο διαθέτοντας προς πώληση αγροτικά
προϊόντα αποκλειστικά ιδίας παραγωγής και στον
οποίο έχει χορηγηθεί άδεια δραστηριοποίησης από
αρμόδια αρχή.».

Άρθρο 163 Το άρθρο 3 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), έχει ως εξής:

Λαϊκή αγορά Παραγωγών ως μορψή άσκησης «Αρθρο 3
υτιαίθριου εμπορίου - Τροποποίηση άρθρου 3 ν. ΜορΦές άσκησης υπαίθριου εμπορίου Πεδίο

4849/2021 εΦαρμογής
Στην περ. α) της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 1. Ο παρών νόμος ρυθμίζει όλες τις μορΦές άσκησης
4849/2021 (Α’ 207), περί μορΦών άσκησης υπαίθριου εμπορίου που διακρίνονται σε:
υτταίθριου εμπορίου - πεδίου εΦαρμογής,
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προστίθεται υιτοιτερ. αζ) και το άρθρο 3
διαμορψώνεται ως εξής:

«Αρθρο 3
Μσρψές άσκησης υπαίθριου εμπορίου - Πεδίο

εφαρμογής
1. Ο παρών νόμος ρυθμίζει όλες τις μορΦές
άσκησης υπα[θρισυ εμπορίου που διακρίνονται
σε:
α) Εμπόριο σε οργανωμένες υπαίθριες αγορές:
αα) λαικές αγορές,
αβ) πρότυττες λαϊκές αγορές,
αγ) βραχυχρόνιες αγορές,
αδ) υπαίθριες αγορές Παρασκευής έτοιμου
Φαγητού και ποτού επί του δρόμου (5Γοει 1οο

αε) αγορές χειροτεχνών-καλ.λιτεχνών,
αοτ) αγορές παραγωγών βισλογικών προϊόντων,
αζ) λαϊκές αγορές παραγωγών,
β) οτάσιμο εμπόριο,
γ) πλανόδιο εμπόριο.
2. Το παρόν μέρος εψαρμόζεται στο υπαίθριο
εμπόριο, εκτός από τις αγορές παραγωγών
βιολογικών προϊόντων της υποπερ. αστ) της περ.
α) της παρ. 1.».

Άρθρο 164
Άδεια παραγωγού πωλητή σε λαϊκή αγορά

παραγωγών - Τροποποίηση άρθρου 4 ν.
4849/2021

Στην υποπερ. αα) της Περ. α) της παρ. 2 του
άρθρου 4 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), περί αδειών
και βεβαιώσεων δραστηριοποίησης στο υπαίθριο
εμπόριο, μετά τις λέξεις «σε λαϊκή αγορά»
προστίθενται οι λέξεις «και λαϊκή αγορά
παραγωγών» και το άρθρο 4 διαμορψώνεται ως
εξής:

«Αρθρο 4
Άδειες και βεβαιώσεις δραστηριοποίησης στο

υπαίθριο εμπόριο
1. Για την άσκηση υπαίθριου εμπορίου σε χώρο
δημόσιο ή δημοτικό, ιδιόκτητο ή μισθωμένο,
απαιτείται κατοχή άδειας ή βεβαίωσης
δραστηριοποίησης που βρίσκεται σε ισχύ.

2. Τα είδη των αδειών και των βεβαιώοεων
δραστηριοποίησης που χορηγούνται είναι τα
ακόλουθα:
α) Για τις υπαίθριες οργανωμένες αγορές:
αα) άδεια παραγωγού πωλητή σε λαϊκή αγορά και
λαϊκή αγορά παραγωγών,
αβ) άδεια επαγγελματία πωλητή σε λαϊκή αγορά,
αγ) βεβαίωση δραστηριοποίησης ετήσιας
διάρκειας στις βραχυχρόνιες αγορές,
αδ) άδεια Πωλητή χειροτέχνη καλλιτέχνη σε
αγορές χειροτεχνών καλλιτεχνών,
αε) άδεια πωλητή σε υπαίθριες αγορές
παρασκευής έτοιμου Φαγητού και ποτού επί του
δρόμου (5Γε1 1οο π13Γ1ο15),

αστ) βεβαίωση δραστηριοποίησης σε αγορά
ρακοσυλλεκτών.
β) Γιατο στάσιμο εμπόριο:
βα) άδεια παραγωγού πωλητή στο στάσιμο
εμπόριο,

α) Εμπόριο σε οργανωμένες υπαίθριες αγορές: αα)
λαϊκές αγορές, αβ) πρότυπες λαϊκές αγορές, αγ)
βραχυχρόνιες αγορές, αδ) υπαίθριες αγορές
παρασκευής έτοιμου Φαγητού και ποτού επί του
δρόμου (5ίΓεεΙ ϊοος ιηΓΙιε13), αε) αγορές
χε ιροτεχνών-καλλιτεχνών, αστ) αγορές παραγωγών
βιολογικών προϊόντων, β) στάσιμο εμπόριο, γ)
τιλανόδιο εμπόριο.
2. Το παρόν μέρος εΦαρμόζεται στο υπαίθριο
εμπόριο, εκτός από τις αγορές Παραγωγών
βιολογικών Προϊόντων της υποπερ. αστ) της περ. α)
της παρ. 1.».

Το άρθρο 4 του ν. 4849/202 1 (Α’ 207), έχει ως εξής:
«Αρθρο 4

Άδειες και βεβαιώσεις δραστηριοποίησης στο
υπαίθριο εμπόριο

1. Για την άσκηση υπαίθριου εμπορίου οε χώρο
δημόσιο ή δημοτικό, ιδιόκτητο ή μισθωμένο,
απαιτείται Κατοχή άδειας ή βεβαίωσης
δραστηριοποίησης που βρίσκεται σε ισχύ.
2. Τα είδη των αδειών και των βεβαιώσεων
δραστηριοποίησης που χορηγούνται είναι τα
ακόλουθα:
α) Για τις υπαίθριες οργανωμένες αγορές: αα) άδεια
παραγωγού πωλητή σε λαική αγορά, αβ) άδεια
επαγγελματία πωλητή σε λαϊκή αγορά, αγ) βεβαίωση
δραστηριοποίησης ετήσιας διάρκειας στις

βραχυχρόνιες αγορές, αδ) άδεια πωλητή χειροτέχνη
καλλιτέχνη σε αγορές χειροτεχνών καλλιτεχνών, αε)
άδεια πωλητή σε υπαίθριες αγορές παρασκευής
έτοιμου Φαγητού και ποτού επί του δρόμου (5Γαε

1οο π ϊ5),αστ) βεβαίωση δραστηριοποίησης σε
αγορά ρακοσυλλεκτών.
β) Για το στάσιμο εμπόριο: βα) άδεια παραγωγού
πωλητή στο στάσιμο εμπόριο, ββ) άδεια
επαγγελματία πωλητή στο στάσιμο εμπόριο.
γ) Για το πλανόδιο εμπόριο: γα) άδεια παραγωγού
πωλητή στο πλανόδιο εμπόριο, γβ) άδεια
επαγγελματία πωλητή στο ττλανόδιο εμπόριο, 3. Οι
άδειες και οι βεβαιώσεις των Περ. α) και β) της παρ. Ι
ισχύουν για το σύνολο της Επικράτειας. Οι άδειες
δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο ισχύουν
για δραστηριοποίηση εντός των ορίων μέχρι και τριών
(3) ΠεριΦερειών.».
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ββ) άδεια επαγγελματία πωλητή στο στάσιμο
εμπόριο.
γ) Γιατο πλανόδιο εμπόριο:
γα) άδεια παραγωγού πωλητή στο πλανόδιο
εμπόριο,
γβ) άδεια επαγγελματία πωλητή στο τιλανόδιο
εμπόριο,
3. Οι άδειες και οι βεβαιώσεις των περ. α) και β)
της παρ. Ι ισχύουν γιατο σύνολο της Επικράτειας.
Οι άδειες δραστηριοποίησης στο πλανόδιο
εμπόριο ισχύουν για δραστηριοποίηση εντός των
ορίων μέχρι και τριών (3) Περιφερειών.».

Άρθρο 165
Ψηιοποίηση και Κατάργηση διαδικασίας
ανανέωσης αδειών υτταίθριου εμπορίου —

λόριστη διάρκεια ισχύος των αδειών
δραστηριοποίησης - Τροποποίηση άρθρου 5 ν.

4849/2021
Στο άρθρο 5 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), περί
χρονικής διάρκειας ισχύος αδειών και βεβαιώσεων
δραστηριοποίησης στο υπαίθριο εμπόριο,
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) οι
παρ. Ι και 2 αντικαθίστανται, β) στην παρ. 4, μετά
τις λέξεις <ιαυτοδικαίως άκυρες», προστίθενται οι
λέξεις «και διαγράφονται από το Ο.Π.Σ.Α.Α.», γ)
προστίθεται παρ. 5 και το άρθρο 5 διαμορφώνεται
ως εξής:

«‘Αρθρο 5
Χρονική διάρκεια ισχύος αδειών και βεβαιώσεων

δραστηριοποίησης στο υπαίθριο εμπόριο
1. Ηχρονική ισχύςτων αδειών καιτωνβεβαιώσεων
του άρθρου 3 προσδιορίζεται ως εξής:
α) όλες οι άδειες πωλητών του παρόντος νόμου
ισχύουν για πέντε (5) έτη από τον χρόνο έκδοσης ή
τελευταίας ανανέωσής Τους,
β) οι άδειες πωλητών σε αγορές ρακοσυλλεκτών
και κυριακάτικες αγορές ισχύουν για αόριστο
χρόνο, χωρίς δυνατότητα μεταβίβασης, και
γ) οι άδειες πωλητών της περ. α) που έχουν
εκδοθεί ψηψιακά μέσω του Ολοκληρωμένου
Πληροφοριακού Συστήματος «Ανοιχτή Αγορά))
(Ο.Π.Σ.Α.Α.) και τηρούνται σε αυτό, ισχύουν για
αόριστο χρόνο, υπό την προϋπόθεση ότι ισχύουν
τα δικαιολογητικά της απόφασης της παρ. 3 του
άρθρου 67,
δ) οι βεβαιώσεις δραστηριοποίησης σε
βραχυχρόνιες αγορές και ειδικές θεματικές αγορές
ισχύουν για ένα (1) έτος από τον χρόνο έκδοσής
τους.
2. Οι έγχαρτες άδειες της περ. α) της παρ. Ι δεν
ανανεώνονται μετά τη λήξη της ισχύος Τους, αλλά,
εφόσον ισχύουν τα δικαιολογητικά της απόφασης
της παρ. 3 του άρθρου 67, μετατρέπονται σε
ψηφιακές άδειες που τηρούνται στο Ο.Π.Σ.Α.Α. και
ισχύουν για αόριστο χρόνο.
3. Σε κάθε Φυσικό πρόσωπο επιτρέπεται η κατοχή
μίας (1) μόνο από τις άδειες του άρθρου 4. Σε κάθε
νομικό πρόσωπο, για τις περιπτώσεις όπου
επιτρέπεται η δραστηριοποίησή του στο υπαίθριο
εμπόριο, επιτρέπεται η κατοχή μίας (1) μόνο από
τις άδειες του άρθρου 4, με την επιψύλαξη των

Το άρθρο 5 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), έχει ως εξής:
«Αρθρο 5

Χρονική διάρκεια ισχύος αδειών και βεβαιώσεων
δραστηριοποίησης στο υπαίθριο εμπόριο

1. Η χρονική ισχύς των αδειών και των βεβαιώσεων
του άρθρου 3 προσδιορίζεται σύμφωνα με τον
κατωτέρω πίνακα:
2. Η χρονική ισχύς των αδειών και των βεβαιώσεων
δραστηριοποίησης του άρθρου 3 μπορεί να
ανανεώνεται για το χρονικό διάστημα που ορίζεται
στην παρ. Ι και για απεριόριστες φορές σύμφωνα με
τη διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 17.
3. Σε κάθε Φυσικό πρόσωπο επιτρέπεται η κατοχή
μίας μόνο από τις άδειες του άρθρου 4. Σε κάθε
νομικό πρόσωπο, για τις περιπτώσεις όπου
επιτρέπεται η δραστηριοτιοίησή του στο υπαίθριο
εμπόριο, επιτρέπεται η κατοχή μίας μόνο από τις
άδειες του άρθρου 4, με την επιφύλαξη των
ειδικότερων προβλέψεων για τους αγροτικούς
συνεταιρισμούς, τους γυναικείους συνεταιρισμούς
και τις Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις
(Κοιν.Σ. ΕΠ.).
4. Εφόσον ο πωλητής κατέχει, για οποιονδήποτε λόγο,
περισσότερες από μία (1) άδειες του άρθρου 4,
θεωρείται σε ισχύ μόνο αυτή που αποκτήθηκε πρώτη,
ενώ οι υπόλοιπες θεωρούνται αυτοδικαίως άκυρες.

ΧΡΟΝΙΚΗ ΙΣΧΥΣ ΑΔΕΙΩΝ ΚΑΙ ΒΕΒΑΙΩΣΕΩΝ
ΔΡΑΣΤΗ ΡΙΟΠΟΙΗΣΗΣ

εποχικότητα του
εκάστοτε
παραγόμενου
προϊόντος

δεκαπέντε (15)
ημερολογιακές
ημέρες
(μόνο για λαϊκές
αγορές)

1. ‘Αδεια
παραγωγού
πωλητή σε λαϊκές
αγορές
2. Άδεια
παραγωγού
πωλητή στο
στάσιμο εμπόριο
3. Άδεια
παραγωγού
πωλητή στο
πλανόδιο εμπόριο

Ανάλογα με τα
προβλεπόμενα
στην οικεία
προκήρυξη:

πέντε (5) έτη
· κάθε
ημερολογιακό
εξάμηνο, κάθε
έτους της
πενταετίας,
ανάλογα με την
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ειδικότερων προβλέι)εων νια τους αγροτικούς
συνεταιρισμούς, τους γυναικείου ς
συνεταιρισμούς και τις Κοινωνικές Συνεταιριστικές
Επιχειρήσεις (Κοιν.ΣΕΠ.).
4. Εφόσον ο πωλητής κατέχει, για οποιονδήποτε
λόγο, περιοοότερες από μία (1) άδειες του άρθρου
4, θεωρείται οε ισχύ μόνο αυτή που αποκτήθηκε
πρώτη, ενώ οι υπόλοιπες θεωρούνται
αυτοδικαίως άκυρες και διαγράφονται από το
Ο.Π . Σ. Α. Α.
5. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, μπορεί
να καθορίζονται αποκλειστική προθεσμία
απογραψής των αδειών πωλητών λαϊκών αγορών
στο Ο.Π.Σ.Α.Α., για τον σκοπό της ψηιοποίησής
τους, καθώς και των θέσεων των τιωλητών σε
λαϊκές αγορές στην επικράτεια, η διαδικασία της
απογροΦής, σι κυρώσεις για την εκπρόθεσμη ή μη
σύννομη απογραψή των τιωλητών, καθώς και κάθε
άλλο Θέμα που αψορά στην αιτογραψή.».

Άρθρο 166
Απλούστευση και επίσπευση διαδικασιών για τη

χορήγηση άδειας σε παραγωγούς πωλητές
Άδειες παραγωγού πωλητή υπαίθριου εμπορίου
σε μικρές επιχειρήσεις παραγωγής τυροκομικών

προϊόντων - Τροποποίηση άρθρου ό ν.
4849/2021

Στο άρθρο ότου ν. 4849/2021 (Α’ 207), περί άδειας
παραγωγού πωλητή υπαίθριου εμπορίου,
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) η
υψιστάμενη παράγραφος αριθμείται ως παρ. 1, β)

στη νέα παρ. 1, προστίθεται περ. γ), γ)
προστίθενται παρ. 2 και 3 και, μετά από
νσμοτεχνικές βελτιώσεις, το άρθρο ό
διαμορψώνεται ως εξής:

«Αρθρο ό
Άδεια παραγωγού πωλητή υπαίθριου εμπορίου

1. Η άδεια παραγωγού πωλητή είναι
τιροσωποπαγής και χορηγείται αποκλειστικά για
την πώληση αγροτικών προϊόντων και Προϊόντων
οικοτεχνίας, με την έννοια των περ. 19 και 20 του

1. Άδεια
επαγγελματία
πωλητή σε λαϊκές
αγορές
2. Άδεια
επαγγελματία
πωλητή στο
στάσιμο εμπόριο
3. Άδεια
επαγγελματία
πωλητή στο
πλανόδιο εμπόριο

Άδεια πωλητή Ανάλογα με τα
χειροτέχνη προβλεπόμενα
καλλιτέχνη στην οικεία

προκήρυξη:
· δύο (2) έτη
· τρεις (3) μήνες
ενός έτους

Άδεια πωλητή σε ένας (1) μήνας
υπαίθρια αγορά έως τρία (3) έτη
παρασκευής και
πώλησης έτοιμου
Φαγητού και
ποτών επί του
δρόμου

Βεβαίωση ένα (1) έτος
δραστηριοποίησης
σε βραχυχρόνιες
αγορές και ειδικές
θεματικές αγορές

Υψιστάμενη άδεια λόριστη
πωλητή σε αγορά διάρκεια
ρακοσυλλεκτών (αμεταβίβαστη)
και σε
κυριακάτικες
αγορές

Το άρθρο ό του ν. 4849/2021 (Α’ 207), έχει ως εξής:
«Αρθρο ό

Άδεια παραγωγού πωλητή υπαίθριου εμπορίου
Η άδεια παραγωγού πωλητή είναι προσωποπαγής και

χορηγείται αποκλειστικά για την πώληση αγροτικών

Προϊόντων και προϊόντων οικοτεχνίας, με την έννοια
των περ. 19 και 20 του άρθρου 2, ιδίας παραγωγής.
Τα είδη που μπορεί να πωλεί ο κάτοχος άδειας

παραγωγού υπαίθριου εμπορίου ορίζονται με την

απόφαση της παρ. 2 του άρθρου 67. Η άδεια

παραγωγού πωλητή υπαίθριου εμπορίου χορηγείται
σε:
α) ψυσικά Πρόσωπα τα οποία είναι επαγγελματίες
αγρότες, με την έννοια της Περ. α) της παρ. Ι του
άρθρου 2 του ν. 3874/2010 (Α’ 151),
β) αγροτικούς συνεταιρισμούς, γυναικείου ς
συνεταιρισμούς, ομάδες παραγωγών και οργανώσεις
Παραγωγών του ν. 4384/2016 (Α’ 78), και τις
Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.Σ. Ε Π.)

παραγωγικού σκοπού αποκλειστικά για τη διάθεση
προϊόντων ιδιοπαραγωγής των μελών τους και μόνο

πέντε (5) έτη
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άρθρου 2, ιδίας παραγωγής. Τα είδη που μπορεί
να πωλεί ο κάτοχος άδειας παραγωγού υπαίθριου
εμπορίου ορίζονται με την απόφαση της παρ. 2
του άρθρου 67. Η άδεια παραγωγού πωλητή
υπαίθριου εμπορίου χορηγείται σε:
α) ψυσικά πρόσωπα τα οποία είναι επαγγελματίες
αγρότες, με την έννοια της περ. α) της Παρ. 1 του
άρθρου 2 του ν. 3874/2010 (Ν 151),
β) αγροτικούς συνεταιρισμούς, γυναικείους
συνεταιρισμούς, ομάδες Παραγωγών και
οργανώσεις παραγωγών του ν. 4384/2016 (Α’ 78),
και τις Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις
(Κοιν.Σ.ΕΓΙ.) παραγωγικού σκοπού αποκλειστικά
για τη διάθεση προϊόντων ιδιοπαραγωγής των
μελών τους και μόνο σε λαϊκές αγορές. Ειδικότερα,
κάθε αγροτικός συνεταιρισμός μπορεί να λάβει
μέχρι μία (1) άδεια για κάθε είκοσι (20) μέλη του
και, σε κάθε Περίπτωση, δΧΙ Περισσότερες από
είκοσι (20) άδειες. Κάθε γυναικείος συνεταιρισμός
και κάθε Κοιν.Σ.ΕΠ. Παραγωγικού σκοπού μπορεί
να λάβει μέχρι μία (1) άδεια για κάθε δέκα (10)
μέλη του και, σε κάθε περίπτωση, όχι
Περισσότερες από πέντε (5) άδειες. Τα προϊόντα
που διατίθενται από τους συνεταιρισμούς και τις
Κοιν.Σ.ΕΠ. παραγωγικού σκοπού συνοδεύονται
υποχρεωτικά από παραστατικά στοιχεία, από τα
οποία αποδεικνύεται από ποιον παραγωγό
προέρχονται. Ειδικά για τους γυναικείους
συνεταιρισμούς, η πρώτη ύλη των παραγόμενων
προϊόντων δεν απαιτείται να είναι ιδίας
παραγωγής των μελών τους.
γ) ψυσικά πρόσωπα ιδιοκτήτες μικρών
επιχειρήσεων Παραγωγής τυροκομικών
προϊόντων-μη κτηνοτρόψους, κατά την έννοια του
άρθρου Ι της υπ’ αρ. 3724/162303/22.12.2014
κοινής απόψασης των Υπουργών Ανάπτυξης και
Ανταγωνιστικότητας, Αγροτική ς Ανάπτυξη ς και
Τροψίμων και του Αναπληρωτή Υπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης καιτροψίμων «Εθνικά μέτρα
και τιαρεκκλίσεις στον τομέα των τροψίμων ζωικής
προέλευσης σε εψαρμογή των Κανονισμών (ΕΚ)
852/2004 και (ΕΚ) 853/2004» (Β’ 3438), εψόσον
δεν διαθέτουν εμπορικό κατάστημα λιανικής
πώλησης.
2. Οι ενδιαψερόμενοι των περ. α) έως γ) της Παρ. 1
προσκομίζουν στον οικείο δήμο και στους Φορείς
Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών για την Απική και τη
Θεσσαλονίκη: α) ψηψιακή βεβαίωση τρέχουσας
εικόνας οντότητας/επιχείρησης, η οποία έχει
εκδοθεί από την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων
Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.) εντός του τελευταίου εξαμήνου,
και β) την τελευταία δήλωση του Ολοκληρωμένου
Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου, προς τον
πρώην Οργανισμό Πληρωμών και Ελέγχου
Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και
Εγγυήσεων και από Ιης.1.2026 προς την Α.Α.Δ.Ε.
και της οποίας η υποβολή έχει ολοκληρωθεί και
αΦορά στο προηγούμενο από την υποβολή
ημερολογιακό έτος.
3. Εντός πέντε (5) εργάσιμων ημερών από την
παραλαβή των εγγράφων των περ. α) και β) της

σε λαϊκές αγορές. Ειδικότερα, κάθε αγροτικός
συνεταιρισμός μπορεί να λάβει μέχρι μία (1) άδεια
για κάθε είκοσι (20) μέλη του και σε κάθε περίπτωση
όχι Περισσότερες από είκοσι (20) άδειες. Κάθε
γυναικείος συνεταιρισμός και κάθε Κοιν.Σ.ΕΠ.
παραγωγικού σκοπού μπορεί να λάβει μέχρι μία (1)
άδεια για κάθε δέκα (10) μέλη του και σε κάθε
περίπτωση όχι περισσότερες από πέντε (5) άδειες. Τα
προϊόντα που διατίθενται από τους συνεταιρισμούς
καιτις Κοιν.Σ.ΕΠ. παραγωγικού σκοπού συνοδεύονται
υποχρεωτικά από παραστατικά στοιχεία, από τα
οποία αποδεικνύεται από ποιον Παραγωγό
προέρχονται. Ειδικά για τους γυναικείους
συνεταιρισμούς, η πρώτη ύλη των παραγόμενων
Προϊόντων δεν απαιτείται να είναι ιδίας παραγωγής
των μελών τους.)).
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παρ. 2, Οι Φορείς Λειτουργίας Λαικών Αγορών γιο

την Αττική και τη Θεσσαλονίκη και Οι οικείσι δήμοι

για την υπόλοιπη Ελλάδα, χορηγούν οτους

ενδιαψερόμενους των περ. α) έως γ) της Παρ. Ι

άδεια παραγωγού πωλητή υπαίθριου εμπορίου.».

Άρθρο 167

Διευκόλυνση διαδικασίας απόδοσης θέσεων σε

λαϊκές αγορές και λαϊκές αγορές παραγωγών -

Ηλεκτρονική κλήρωση - Τροποποίηση άρθρου 13

ν. 4849/2021

Στο άρθρο 13 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), Περί

χορήγησης αδειών, θέσεων και δικαιωμάτων

δραστηριοποίησης στο υπαίθριο εμπόριο κατόπιν

έκδοσης προκήρυξης, επέρχονται οι ακόλουθες

τροποποιήσεις: α) στην παρ. 1, προστίθενται νέα

εδάΦια, δεύτερο και τρίτο, β) στην παρ. 2,

προστίθενται νέα εδάια, δεύτερο και τρίτο, γ)
στην περ. α) της παρ. 3, μετά τις λέξεις «τις λαϊκές

αγορές» προστίθενται οι λέξεις «και τις λαϊκές

αγορές παραγωγών», δ) στην παρ. 5, δα) στο
Πρώτο εδάψιο, μετά τις λέξεις >(λαϊκές αγορές,»

προστίθενται Οι λέξεις ((λαϊκές αγορές

παραγωγών,», δβ) στο δεύτερο εδάψιο, μετά τις

λέξεις «χσρήγηοή τους» προστίθενται Οι λέξεις «,

με την επιψύλαξη όσων προβλέπονται στην παρ.

5Γ», ε) προστίθενται παρ. 5Α, 5Β και 5Γ, στ) στην

παρ. 6, προστίθεται τρίτο εδάψιο, ζ) στην παρ. 8,

μετά τις λέξεις ((της προκήρυξης αρχής»

προστίθενται Οι λέξεις «, με την επιψύλαξη όσων

ορίζονται στο τρίτο εδάψιο της παρ. 5Α», η) στην

παρ. 9, ηα) στο πρώτο εδάψισ, οι λέξεις
«γνωμοδοτική επιτροπή ενστάσεων από

υπαλλήλους της ίδιας αρχής)> αντικαθίστανται από

τις λέξεις «επταμελής γνωμοδοτική επιτροπή

ενστάσεων που αποτελείται από τρεις (3)
υπαλλήλους του ψορέα λειτουργίας και δύο (2)

εκπρόσωπους των πωλητών, έναν (1) παραγωγό

και έναν (1) επαγγελματία, που υποδεικνύονται

από τα δευτεροβάθμια όργανα των πωλητών,

κατόπιν πρόσκλη σης του Φορέα λειτου ργίας, εντός

αποκλειστικής προθεσμίας δέκα (ΙΟ) ημερών από

την αποστολή της πρόσκληοης», ηβ) προστίθεται

νέο δεύτερο εδάψιο, θ) στην παρ. ΙΙ, Θα) μετά τις
λέξεις «των ενστάσεων» προστίθενται οι λέξεις

«καιτης διενέργειας ηλεκτρονικής κλήρωσης όπου

έκαστο στάδιο εψαρμόζεται», Θβ) μετά τις λέξεις

«λαϊκές αγορές,» προστίθενται οι λέξεις ((λαϊκές

αγορές παραγωγών,» και, μετά από νομοτεχνικές

βελτιώσεις, το άρθρο 13 διαμορψώνεται ως εξής:
«Αρθρο 13

Χορήγηση αδειών, θέσεων και δικαιωμάτων

δραστηριοποίησης στο υπαίθριο εμπόριο κατόπιν
έκδοσης προκήρυξης

1. Οι νέες άδειες πωλητών στις υπαίθριες

οργανωμένες αγορές και στο στάσιμο εμπόριο με

τις αντίστοιχες Θέσεις και η άδεια πωλητή στο
πλανόδιο εμπόριο με το αντίστοιχο δικαίωμα

πλανόδιας δραστηριοποίησης χορηγούνται,

κατόπιν έκδοσης προκήρυξης από την αρμόδια

αρχή, κατά προτεραιότητα και σύμψωνα με τα
κριτήρια του άρθρου 16. Οι νέες άδειες

Το άρθρο 13 του ν. 4849/2021 (Ν 207), έχει ως εξής:

<>Αρθρο 13

Χορήγηση αδειών, Θέσεων και δικαιωμάτων

δραστηριοποίησης στο υπαίθρια εμπόριο κατόπιν

έκδοσης προκήρυξης
Ι. Οι νέες άδειες πωλητών στις υπαίθριες

οργανωμένες αγορές και στο στάσιμο εμπόριο με τις

αντίστοιχες Θέσεις και η άδεια πωλητή στο πλανόδιο

εμπόριο με το αντίστοιχο δικαίωμα πλανόδιας

δραστηριοποίησης χορηγούνται κατόπιν έκδοσης

προκήρυξης από την αρμόδια αρχή, κατά

προτεραιότητα και σύμψωνα με τα κριτήρια του

άρθρου 16.
2. Σε υψιστάμενους κατόχους άδειας πωλητές και σε

πωλητές που αποκτούν την άδεια υπαίθριου

εμπορίου σύμψωνα με το παρόν, μπορούν να

χορηγούνται επιπλέον Θέσεις και δικαιώματα

πλανόδιας δραστηριοποίησης κατόπιν έκδοσης

προκήρυξης από την αρμόδια αρχή, κατά

προτεραιότητα και σύμψωνα με τα κριτήρια του

άρθρου Ιό.
3. Η αρμόδια αρχή εκδίδει προκήρυξη, στην οποία

κατ’ ελάχιστο περιλαμβάνονται:
α) για τις λαϊκές αγορές, η αρίθμηση των

χορηγούμενων θέσεων και τα προϊόντα που

επιτρέπεται να πωλούνται σε αυτές, το
καταβαλλόμενο τέλος για το σύνολο του χρόνου

δραστηριοποίησης, ο τρόπος και ο χρόνος καταβολή ς

του τέλους, σύμψωνα με τα οριζόμενα στον
κανονισμό λειτουργίας της αγοράς,
β) για το στάσιμο εμπόριο, τα σημεία των

παραχωρούμενων Θέσεων και τα προϊόντα που

επιτρέπεται να πωλούνται σε αυτές, το

καταβαλλόμενο τέλος για το σύνολο του χρόνου

δραστηριοποίησης, ο τρόπος και ο χρόνος καταβολής

του τέλους,
γ) για τις αγορές παρασκευής και πώλησης έτοιμου

Φαγητού και ποτών επί του δρόμου, ο αριθμός των

θέσεων, τα όρια των διαστάσεων του χώρου

δραστηριοποίησης των συμμετεχόντων πωλητών, ο

συγκεκριμένος χώρος κάθε θέσης δραστηριοποίησης,

τα είδη που επιτρέπεται να πωλούνται, η χρονική

διάρκεια παραχώρησης της θέσης

δραστηριοποίησης,

δ) για το πλανόδιο εμπόριο, τα προϊόντα που

επιτρέπεται να πωλούνται, το καταβαλλόμενο τέλος

για το σύνολο του χρόνου δραστηριοποίησης, Ο

τρόπος και ο χρόνος καταβολής του τέλους και τα

όρια του χώρου δραστηριοποίησης,

ε) για τις βραχυχρόνιες αγορές, η αρίθμηση των

παραχωρούμενων θέσεων και τα προίόντα που

επιτρέπεται να πωλούνται σε αυτές, το
καταβαλλόμενο τέλος για το σύνολο του χρόνου

δραστηριοποίησης, ο τρόπος και ο χρόνος καταβολής

του τέλους, σύμψωνα με τα οριζόμενα στον
κανονισμό λειτουργίας της αγοράς και
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επαγγελματιών πωλητών με τις αντίστοιχες θέσεις
σε λαϊκές αγορές χορηγούνται, κατόπιν
ολοκλήρωσης των διαδικασιών της παρ. 5Α.
Ειδικά, οι νέες άδειες Παραγωγών πωλητών σε
λαϊκές αγορές και λαϊκές αγορές Παραγωγών με τις
αντίστοιχες Θέσεις χορηγούνται από τους
αρμόδιους Φορείς, κατόπιν ολοκλήρωσης των
διαδικασιών της Παρ. 2 του άρθρου ό και της Παρ.
5Β του Παρόντος.
2. Σε υψιστάμενους κατόχους άδειας πωλητές και
σε πωλητές που αποκτούν την άδεια υπαίθριου
εμπορίου σύμψωνα με το παρόν μπορούν να
χορηγούνται επιπλέον Θέσεις και δικαιώματα
πλανόδιας δραστη ριοποίηοης, κατόπιν έκδοσης
προκήρυξης από την αρμόδια αρχή, κατά
προτεραιότητα και σύμψωνα με τα κριτήρια του
άρθρου 16. Στους υψιστάμενους κατόχους άδειας
επαγγελματία πωλητή σε λαϊκή αγορά που
αποκτούν άδεια υπαίθριου εμπορίου σύμψωνα με
το παρόν μπορούν να χορηγούνται επιπλέον
Θέσεις δραστηριοποίησης, κατόπιν ολοκλήρωσης
των διαδικασιών της παρ. 5Α. Στους υψιστάμενους
κατόχους άδειας παραγωγού πωλητή σε λαϊκή
αγορά καθώς και σε παραγωγού ς πωλητές που
αποκτούν άδεια σύμψωνα με το παρόν μπορούν
να χορηγούνται επιπλέον Θέσεις, κατόπιν
ολοκλήρωσης των διαδικασιών της Παρ. 5Β.
3. Η αρμόδια αρχή εκδίδει προκήρυξη, στην οποία
κατ’ ελάχιστο περιλαμβάνονται:
α) για τις λαϊκές αγορές και τις λαϊκές αγορές
παραγωγών, η αρίθμηση των χορηγούμενων
θέσεων και τα προϊόντα που επιτρέπεται να
πωλούνται σε αυτές, το καταβαλλόμενο τέλος για
το σύνολο του χρόνου δραστηριοποίησης, ο
τρόπος και ο χρόνος καταβολής του τέλους,
σύμΦωνα με τα οριζόμενα στον κανονισμό
λειτουργίας της αγοράς,
β) για το στάσιμο εμπόριο, τα σημεία των
παραχωρούμενων Θέσεων και τα προϊόντα που
επιτρέπεται να πωλούνται οε αυτές, το
καταβαλλόμενο τέλος για το σύνολο του χρόνου
δραστηριοποίησης, ο τρόπος και ο χρόνος
καταβολής του τέλους,
γ) γιατις αγορές παρασκευής και πώλησης έτοιμου
Φαγητού και ποτών επί του δρόμου, ο αριθμός των
θέσεων, τα όρια των διαστάσεων του χώρου
δραστηριοποίησης των συμμετεχόντων πωλητών,
ο συγκεκριμένος χώρος κάθε Θέσης
δραστηριοποίησης, τα είδη που επιτρέπεται να
πωλούνται, η χρονική διάρκεια παραχώρηοης της
θέσης δραστηριοποίησης,
δ) για το πλανόδιο εμπόριο, τα προϊόντα που
επιτρέπεται να πωλούνται, το καταβαλλόμενο
τέλος για το σύνολο του χρόνου
δραστηριοποίησης, ο τρόπος και ο χρόνος
καταβολής του τέλους και τα όρια του χώρου
δραστηριοποίησης,
ε) για τις βραχυχρόνιες αγορές, η αρίθμηοη των
παραχωρούμενων θέσεων και τα προϊόντα που
επιτρέπεται να πωλούνται σε αυτές, το
καταβαλλόμενο τέλος για το σύνολο του χρόνου

στ) για τις αγορές χειροτεχνών καλλιτεχνών, η
αρίθμηση των παραχωρούμενων Θέσεων, το
καταβαλλόμενο τέλος για το σύνολο του χρόνου
δραστηριοποίησης, ο τρόπος και ο χρόνος καταβολής
του τέλους, σύμΦωνα με τα οριζόμενα στον
κανονισμό λειτουργίας της αγοράς.
4. Προϋπόθεση για την προκήρυξη αδειών και θέσεων
δραστηριοποίησης στις οργανωμένες υπαίΘριες
αγορές είναι η καταχώρηση στο πληροψοριακό
σύστημα Ο.Π.Σ.Α.Α. των αγορών στις οποίες ανήκουν
οι προκηρυσοόμενες Θέσεις, μαζί με: α) την απόΦαση
ίδρυσης, β) τον Κανονισμό Λειτουργίας της αγοράς
και γ) το αντίστοιχο τοπογραΦικό διάγραμμα,
σύμΦωνα με όσα ορίζονται στην παρ. 4 του άρθρου
25.
5. Η χορήγηση άδειας με τις αντίστοιχες Θέσεις
δραστηριοποίησης και η χορήγηση άδειας για
τιλανόδια δραστηριοποίηση οε νέους πωλητές, καθώς
και η χορήγηση θέσεων δραστηριοποίησης και
δικαιώματος πλανόδιας δραστηριοποίησης σε
υψιστάμενους αδειούχους πωλητές, ανά Τομέα
υπαίθριου εμπορίου (λαϊκές αγορές, αγορές
χειροτεχνών καλλιτεχνών, βραχυχρόνιες αγορές,
στάσιμο και πλανόδιο εμπόριο), και κατηγορία
πωλητών (παραγωγοί, επαγγελματίες πωλητές,
χειροτέχνες καλλιτέχνες, πωλητές βραχυχρόνιων
αγορών) μπορεί να αποτελεί αντικείμενο της ίδιας
προκήρυξης. Θέσεις, οι οποίες μένουν αδιάΘετες
μετά το πέρας της διαδικασίας χορήγησής τους
κατόπιν έκδοσης προκήρυξης, επαναπροκηρύσσονται
εντός τριμήνου από το πέρας της διαδικασίας για το
σύνολο του προβλεπόμενου χρόνου. ΕΦόσον
παραμένουν αδιάθετες Θέσεις, η αρμόδια αρχή
μπορεί να εκδώσει νέα προκήρυξη για τη χορήγησή
τους.
6. Η προκήρυξη για τη χορήγηση αδειών και την
παραχώρηση αντίστοιχων θέσεων
δραστηριοποίησης, καθώς και η χορήγηση αδειών για
την πλανόδια δραστηριοποίηση νέων πωλητών και
για τη χορήγηση θέσεων δραστηριοποίησης και
δικαιώματος πλανόδιας δραστηριοποίησης σε
υψιστάμενους αδειούχους και όσους αποκτούν άδεια
σύμψωνα με το παρόν, αναρτώνται στο 0.Π.Σ.Α.Α. με
μέριμνα της αρμόδιας για την έκδοση της προκήρυξης
αρχής και δημοσιεύονται στον διαδικτυακό τόπο της,
τουλάχιστον Τριάντα (30) ημέρες πριν την
καταληκτική ημερομηνία υποβολής των αιτήσεων. Η
παράλειψη της ως άνω υποχρέωσης επισύρει τις
κυρώσεις της παρ. 7 του άρθρου 62 και συνεπάγεται
την απόλυτη ακυρότητα της προκήρυξης.
7. Οι υποψήψιοι πωλητές υποβάλλουν στην αρμόδια
αρχή, σύμΦωνα με τους όρους της προκήρυξης, την
αίτηση και τα δικαιολογητικά των αποΦάσεων των
παρ. 3 και 4 του άρθρου 67, ανάλογα με την αγορά
που αΦορά η προκήρυξη.
8. Αν δύο (2) ή περισσότεροι υποψήΦιοι πωλητές
συγκεντρώσουν τον ίδιο αριθμό μορίων
προτεραιότητας, η χορήγηση της άδειας ή η
παραχώρηση της θέσης ή του δικαιώματος πλανόδιας
δραστηριοποίησης γίνεται με δημόσια κλήρωση που

284



δραστηριοποίησης, ο τρόπος και ο χρόνος
καταβολής του τέλους, σύμψωνα με τα οριζόμενα
στον Κανονισμό λειτουργίας της αγοράς Και
οτ) για τις αγορές χειροτεχνών - καλλιτεχνών, η
αρίθμηση των παραχωρούμενων θέσεων, το
καταβαλλόμενο τέλος για το σύνολο του χρόνου
δραστηριοποίησης, ο τρόπος και ο χρόνος
καταβολής του τέλους, σύμφωνα με τα οριζόμενα
στον Κανονισμό λειτουργίας της αγοράς.
4. ΠροϋπόΘεση για την προκήρυξη αδειών και
θέσεων δραστηριοποίησης στις οργανωμένες
υπαίθριες αγορές είναι η καταχώρηση στο
πληροιοριακό σύστημα Ολοκληρωμένο
Πληροψοριακό Σύστημα «Ανοικτή Αγορά»
(Ο.Π.Σ.Α.Α.) των αγορών στις οποίες ανήκουν οι
πρσκηρυοσόμενες Θέσεις, μαζί με: α) την
απόψαση ίδρυσης, β) τον Κανονισμό Λειτουργίας
της αγοράς και γ) το αντίστοιχο τοπογραψικό
διάγραμμα, σύμψωνα με όσα ορίζονται στην παρ.
4 του άρθρου 25.
5. Η χορήγηση άδειας με τις αντίστοιχες Θέσεις
δραστηριοποίησης και η χορήγηση άδειας για
πλανόδια δραστηριοποίηοη σε νέους πωλητές,
καθώς και η χορήγηση θέσεων δραστηριοποίησης
και δικαιώματος πλανόδιας δραστηριοποίησης οε
υψιστάμενους αδειούχους πωλητές, ανά Τομέα
υπαίθριου εμπορίου (λαϊκές αγορές, λαϊκές
αγορές παραγωγών, αγορές χειροτεχνών -

καλλιτεχνών, βραχυχρόνιες αγορές, στάσιμο και
πλανόδιο εμπόριο>, και κατηγορία πωλητών
(παραγωγοί, επαγγελματίες πωλητές, χειροτέχνες
καλλιτέχνες, πωλητές βραχυχρόνιων αγορών)
μπορεί να αποτελεί αντικείμενο της ίδιας
προκήρυξης. Θέσεις, σι οποίες μένουν αδιάθετες
μετά το πέρας της διαδικασίας χορήγησής τους
κατόπιν έκδοσης προκήρυξης,
επαναπροκηρύσσονται εντός τριμήνου από το
πέρας της διαδικασίας για το σύνολο του
προβλεπόμενου χρόνου. ΕΦόσον παραμένουν
αδιάθετες Θέσεις, η αρμόδια αρχή μπορεί να
εκδώσει νέα προκήρυξη για τη χορήγησή τους, με
την επιψύλαξη όσων προβλέπονται στην παρ. 5Γ.
5Α. Η χορήγηση άδειας με τις αντίστοιχες Θέσεις
δραστηριοποίησης σε νέους και σε υψιστάμενους
αδειούχους επαγγελματίες πωλητές σε λαϊκές
αγορές αποδίδεται, μετά από την έκδοση
προκήρυξης και την ολοκλήρωση των διαδικασιών
που προβλέπονται στις παρ. 9 και 10, και κατόπιν
της κατάταξής τους ή σε περίπτωση ισοβαθμίας
μεταξύ δύο (2) ή περισσοτέρων πωλητών της
διενέργειας ηλεκτρονικής κλήρωσης μέσω του
Ο.Π.Σ.Α.Α., που πραγματοποιείται, με μέριμνα της
αρμόδιας υπηρεσίας της Γενικής Γραμματείας
Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης. Στη
διαδικασία της κατάταξης ή της ηλεκτρονικής
κλή ρωσης, συμμετέχουν οι υποψήΦιοι
επαγγελματίες πωλητές που συγκεντρώνουν τον
ελάχιστο απαιτούμενο αριθμό μορίων, σύμψωνα
με τα οριζόμενα στο άρθρο 16, σε συνδυασμό με
τον αριθμό των κενών θέσεων που
προκηρύσσονται.

διενεργείται με μέριμνα και ευθύνη της αρμόδιας για
την έκδοση της προκήρυξης αρχής.
9. Με απόψαση της αρμόδιας αρχής συγκροτούνται
γνωμοδοτική επιτροπή ελέγχου και αξιολόγησης των
αιτήσεων, καθώς και γνωμοδοτική επιτροπή
ενστάσεων από υπαλλήλους της ίδιας αρχής. Τα μέλη
της γνωμοδοτικής επιτροπής ελέγχου και της
γνωμοδοτικής επιτροπής ενστάσεων δεν επιτρέπεται
να συμπίπτουν. Η θητεία των μελών των επιτροπών
είναι ετήσια. Η συγκρότηση των ανωτέρω
αναψερόμενων επιτροπών προηγείται της έκδοσης
της προκήρυξης.
10. Κατά της απόΦασης περί των αποτελεσμάτων της
προκήρυξης χωρεί ένσταση από όποιον έχει έννομο
συμψέρον, ενώπιον της αρμόδιας αρχής, εντός
προθεσμίας δεκαπέντε (15) ημερών από την
ημερομηνία δημοσίευσης των αποτελεσμάτων. Η
απόΦαση της αρμόδιας αρχής επί της ένστασης
εκδίδεται εντός δέκα (10) ημερών από την άσκησή
της. Κατά της απόΦασης επί της ένστασης μπορεί να
ασκηθεί προσΦυγή από όποιον έχει έννομο
συμψέρον σύμΦωνα με όσα προ βλέπονται στα άρθρα
63 έως 70 του ν. 2717/1999 (Α’ 97), περί Κώδικα
Διοικητικής Δικονομίας, στο αρμόδιο διοικητικό
τιρωτοδ ικείο.
11. Μετά την έκδοση απόΦασης και το πέρας της
εξέτασης των ενστάσεων, η αρμόδια αρχή έκδοσης
της προκήρυξης χορηγεί στους ετιιλεγέντες Θέση
άσκησης δραστηριοποίησης (λαϊκές αγορές, αγορές
χειροτεχνώνκαλλιτεχνών, στάσιμο εμπόριο) και
πλανόδια δραστη ριοτιοίηση (τιλανόδιο εμπόριο),
εκδίδοντας σχετική άδεια στην οποία αναψέρονται τα
στοιχεία της απόΦασης των παρ. 7 και 8 του άρθρου
67, και ενημερώνει το πληροψοριακό σύστημα
Ο. Π. Σ. Α. Α. . »
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5Β. Η χορήγηση Θέσεων δραστηριοποίησης σε
νέους και σε υψιστάμενους αδειούχους
παραγωγούς πωλητές σε λαϊκές αγορές και λαϊκές
αγορές Παραγωγών αποδίδεται, μετά από την
έκδοση προκήρυξης και κατόπιν κατάταξης. Αν δύο
(2) ή περισσότεροι πωλητές διεκδικούν την Ιδια
Θέση, διενεργείται ηλεκτρονική κλήρωση μέσω
του Ο.Π.Σ.Α.Α., με μέριμνα της αρμόδιας
υπηρεσίας της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του
Υπουργείου Ανάπτυξης, χωρίς να εΦαρμόζεται η
διαδικασία των παρ. 9 και 10.
5Γ. Η διαδικασία των παρ. 5Α και 5Β μπορεί να
επαναλαμβάνεται μέχρι την εξάντληση των
διαθέσιμων θέσεων και λαμβάνει χώρα μεταξύ
των υποψηφίων που εκδηλώνουν ενδιαφέρον για
την πλήρωση των διαθέσιμων θέσεων, κατόπιν
ειδικής πρόσκλησης που εκδίδει το Τμήμα
Οργανωμένου Εμπορίου της Διεύθυνση ς
Εμπορικής Επιχειρηματικότητας της Γενικής
Διεύθυνσης Αγοράς και Προστασίας Καταναλωτή
της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του
Υπουργείου Ανάπτυξης, εντός προθεσμίας δέκα
(10) ημερών από την έκδοση της πρόσκλησης.
6. Η προκήρυξη για τη χορήγηση αδειών και την
παραχώρηση αντίστοιχων θέσεων
δραστηριοποίησης, καθώς και η χορήγηση αδειών
γιατην πλανόδια δραστηριοποίηση νέων πωλητών
και για τη χορήγηση θέσεων δραστηριοποίησης
και δικαιώματος πλανόδιας δραστηριοποίησης σε
υψιστάμενσυς αδεισύχσυς και όσους αποκτούν
άδεια σύμφωνα με το παρόν, αναρτώνται στο
Ο.Π.Σ.Α.Α. με μέριμνα της αρμόδιας για την
έκδοση της προκήρυξης αρχής και δημοσιεύονται
στον διαδικτυακό τόπο της, τουλάχιστον τριάντα
(30) ημέρες πριν την καταληκτική ημερομηνία
υποβολής των αιτήσεων. Η παράλειψη της ως άνω
υποχρέωσης επισύρει τις κυρώσεις της παρ. 7 του
άρθρου 62 και συνεπάγεται την απόλυτη
ακυρότητα της προκήρυξης. Η αρμόδια αρχή που
εκδίδει την προκήρυξη για τις θέσεις των Παρ. 5Α
και 5Β, κοινοποιεί αμελλητί στη Γενική Γραμματεία
Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης τους
υποψήφιους που δικαιούνται να συμμετέχουν
στην ηλεκτρονική κλήρωση σύμψωνα με τα
οριζόμενα στις παρ. 5Α και 5Β.
7. Οι υποψήφιοι πωλητές υποβάλλουν στην
αρμόδια αρχή, σύμφωνα με τους όρους της
προκήρυξης, την αίτηση και τα δικαιολογητικά των
αποφάσεων των παρ. 3 και 4 του άρθρου 67,
ανάλογα μετην αγορά που αφορά η προκήρυξη.
8. Αν δύο (2) ή περισσότεροι υπσψήψισι πωλητές
συγκεντρώσσυν τον ίδιο αριθμό μορίων
προτεραιότητας, η χορήγηση της άδειας ή η
παραχώρηση της θέσης ή του δικαιώματος
πλανόδιας δραστηριοποίησης γίνεται με δημόσια
κλήρωση που διενεργείται με μέριμνα και ευθύνη
της αρμόδιας για την έκδοση της προκήρυξης
αρχής, μετην επιφύλαξη όσων ορίζονται στο τρίτο
εδάψιο της παρ. 5Α.
9. Με απόφαση της αρμόδιας αρχής
συνκΠοτούνται ννωμοδστική επιτσπή ελέγχου και
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αξιολόγησης των αιτήσεων, καθώς και ετιταμελής

γνωμοδοτική επιτροπή ενστάσεων που
αποτελείται από τρεις (3) υπαλλήλους του ψορέα

λειτουργίας και δύο (2) εκπρόσωιτσυς των

πωλητών, έναν (1) παραγωγό και έναν (1)

επαγγελματία, που υποδεικνύονται από τα

δευτεροβάθμια όργανα Των πωλητών, κατόπιν

πρόσκλησης του ψορέα λειτουργίας, εντός

αποκλειστικής προθεσμίας δέκα (10) ημερών από

την αποστολή της πρόσκλησης. Σε περίπτωση που

η προθεσμία του πρώτου εδαψίου, παρέλθει

άπρακτη, η επιτροπή τρέπεται σε τριμελή και

αποτελείται μόνο από υπαλλήλους του Φορέα

λειτουργίας. Τα μέλη της γνωμοδοτικής επιτροπής

ελέγχου και της γνωμοδοτικής Επιτροπής

ενστάσεων δεν επιτρέπεται να συμπίπτουν. Η

θητεία των μελών των επιτροπών είναι ετήσια. Η

συγκρότηση των ανωτέρω αναψερόμενων

επιτροπών προηγείται της έκδοσης της

προκήρυξης.
10. Κατά της απόψασης περί των αποτελεσμάτων

της προκήρυξης χωρεί ένσταση από όποιον έχει

έννομο συμψέρον, ενώπιον της αρμόδιας αρχής,

εντός προθεσμίας δεκαπέντε (15) ημερών από την

ημερομηνία δημοσίευσης των αποτελεσμάτων. Η

απόψαση της αρμόδιας αρχής επί της ένστασης

εκδίδεται εντός δέκα (10) ημερών από την άσκησή

της. Κατά της απόψασης επί της ένστασης μπορεί

να ασκηθεί προσφυγή από όποιον έχει έννομο

συμψέρον σύμψωνα με όσα προβλέπονται στα

άρθρα 63 έως 70 του Κώδικα Δισικητικής

Δικονομίας (ν. 2717/1999, Α’ 97), στο αρμόδιο

διοικητικό πρωτοδικείο.
11. Μετά την έκδοση απόψασης, το πέρας της

εξέτασης των ενστάσεων και της διενέργειας

ηλεκτρονικής κλήρωσης όπου έκαστο στάδιο

εψαρμόζεται, η αρμόδια αρχή έκδοσης της

προκήρυξης χορηγεί στους εττιλεγέντες Θέση

άσκησης δραστηριοποίησης (λαϊκές αγορές,

λαϊκές αγορές παραγωγών, αγορές χειροτεχνών -

καλλιτεχνών, στάσιμο εμπόριο) και ττλανόδια

δραστηριοποίηση (πλανόδιο εμπόριο), εκδίδοντας

σχετική άδεια στην οποία αναψέρονται τα στοιχεία

της απόψασης των παρ. 7 και 8 του άρθρου 67, και

ενημερώνει το πληροφοριακό σύστημα

Ο.Π . Σ. Α. Α. »

Άρθρο 168
Αύξηση του ανταγωνισμού - Ταχεία απόδοση

εποχικών θέσεων σε παραγωγούς πωλητές

Κυρώσεις για την παράλειψη έκδοσης

προκήρυξης - Τροποποίηση άρθρου 14 ν.
4849/2021

Στο άρΘρο 14 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), περί

ειδικών όρων για τη χορήγηση αδειών και θέσεων

σε λαϊκές αγορές, σε νέους και υψιστάμενους

πωλητές, κατόπιν έκδοσης προκήρυξης,

επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στον

τίτλο, διαγράψονται οι λέξεις «, οε νέους και

υψιστάμενους πωλητές,», β) η παρ. Ι

αντικαθίσταται, γ) προστίθενται παρ. 1Α και 16, δ)
στην παρ. 2, δα) μετά τις λέξεις «οικεία

Το άρθρο 14 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), έχει ως εξής:
«‘Αρθρο 14

Ειδικοί όροι νια τη χορήγηση αδειών και Θέσεων σε

λαϊκές αγορές, σε νέους και υψιστάμενους πωλητές,

κατόπιν έκδοσης προκήρυξης

Ι. Για τις άδειες και τις Θέσεις σε λαϊκές αγορές

ισχύουν, επιπλέον, τα ακόλουθα:
α) Η έκδοση προκήρυξης για τη χορήγηση αδειών και

την παραχώρηση θέσεων σε λαϊκές αγορές μπορεί να

αψορά σε μία (1) ή περισσότερες Περιψερειακές

Ενότητες της ίδιας Περιψέρειας.
β) Οι Περιψέρειες εκδίδουν προκήρυξη για τη

χορήγηση αδειών και την παραχώρηση θέσεων σε

λαϊκές αγορές, μεριμνώντας ώστε να είναι δυνατή η
δραστηριοποίηση των κατόχων άδειας
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Περιφέρεια», προστίθενται σι λέξεις «και στο
Τμήμα Οργανωμένου Εμπορίου της Διεύθυνσης
Εμπορικής Ετιιχειρη ματικότητας της Γενικής
Διεύθυνσης Αγοράς και Προστασίας Καταναλωτή
της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του
Υπουργείου Ανάπτυξης,», δβ) οι λέξεις «,τις άδειες
των πωλητών ως προς τα πωλούμενα είδη και τις
ημέρες λειτουργίας των λαϊκών αγορών για τις
οποίες υπάρχουν κενές Θέσεις, καθώς και τον
αριθμό των ιτωλητών που δραστηριοποιούνται
λιγότερο από έξι (6) ημέρες την εβδομάδα»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «των λαϊκών
αγορών που λειτουργούν στα γεωγραφικά τους
όρια», ε) στην παρ. 3, εα) μετά τη λέξη
«επαγγελματιών», προστίθενται οι λέξεις «και
παραγωγών», εβ) οι λέξεις «διαδίκτυο μέσω του
Προγράμματος Διαύγεια του ν. 4727/2020 (Α’
184)» αντικαθίστανται από τις λέξεις «Ο.Π.Σ.Α.Α»,
στ) στην παρ. 4, προστίθεται δεύτερο εδάψιο, ζ)
προστίθεται παρ. 5 και το άρθρο 14
διαμορφώνεται ως εξής:

«Αρθρο 14
Ειδικοί όροι για τη χορήγηση αδειών και θέσεων
σε λαϊκές αγορές κατόπιν έκδοσης προκήρυξης

1. Η έκδοση προκήρυξης για τη χορήγηση αδειών
και την παραχώρηση θέσεων σε λαϊκές αγορές και
λαϊκές αγορές παραγωγών μπορεί να αφορά σε
μία (1) ή περισσότερες περιφερειακές ενότητες της
ίδιας περιφέρειας και μπορεί να γίνεται για μία (1)

Περισσότερες λαϊκές αγορές ταυτόχρονα.
Ιλ. ‘Εως το δέκα τοις εκατό (10%) του συνόλου των
θέσεων κάθε λαϊκής αγοράς, δύναται να
αποδίδεται σε παραγωγούς πωλητές για την
κάλυψη εποχικών αναγκών. Η ίδιαθέση μπορείνα
αποδίδεται διαδοχικά σε περισσότερους από έναν
(1) πωλητές, για χρονικό διάστημα που δεν
υπερβαίνει τους έξι (6) μήνες, ανά παραγωγό
πωλητή.
ΙΒ. Για την απόδοση των εποχικών θέσεων της
παρ. Ιλ, κατά παρέκκλιση της παρ. 5Β του άρθρου
13, ο υποψήφιος παραγωγός πωλητής υποβάλλει
αίτηση στην αρμόδια αρχή και στη συνέχεια η
αρμόδια αρχή αναρτά την αίτηση στον
διαδικτυακό της χώρο νια χρονικό διάστημα
σαράντα οκτώ (48) ωρών. Αν εντός του
διαστήματος του πρώτου εδαφίου, δεν αιτείται
άλλος παραγωγός πωλητής την απόδοση σε αυτόν
της ίδιας θέσης, η θέση αποδίδεται απευθείας
στον πρώτο υποψήφιο. Μεταξύ δύο (2) ή
περισσότερων υποψήφιων παραγωγών που
αιτούνται την ίδια Θέση εντός του διαστήματος του
πρώτου εδαφίου, μετά το πέρας αυτού, η Θέση
αποδίδεται κατόπιν ηλεκτρονικής κλήρωσης, μέσω
του Ο.Π.Σ.Α.Α., που διενεργείται με μέριμνα της
αρμόδιας υπηρεσίας της Γενικής Γραμματείας
Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης.
2. Οι δήμοι, πλην εκείνων που ανήκουν στη
Περιφέρεια Αττικής και στη Μητροπολιτική
Ενότητα Θεσσαλονίκης, γνωστοποιούν δύο (2)
φορές το έτος στην οικεία περιφέρεια και στο
Τμήμα Ορνανωμένου Εμπορίου της Διεύθυνσης

επαγγελματιών πωλητών σε υπαίθριες οργανωμένες
αγορές για έξι (6) ημέρες κάθε εβδομάδα είτε εντός
της ίδιας Περιφερειακής Ενότητας είτε σε δύο (2)
όμορες Περιφερειακές Ενότητες.
γ) Ειδικά για τις λαϊκές αγορές που λειτουργούν εντός
των ορίων της Περιψέρειας Απικής ή της
Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης η οικεία
Περιφέρεια εκδίδει προκήρυξη για τη χορήγηση
αδειών και την παραχώρηση Θέσεων
δραστηριοποίησης σε λαϊκές αγορές, μεριμνώντας
ώστε να είναι δυνατή η δραστηριοποίηση των
κατόχων άδειας επαγγελματιών πωλητών σε
υπαίθριες οργανωμένες αγορές για έξι (6) ημέρες
κάθε εβδομάδα εντός είτε της ίδιας Περιψέρειας είτε
της Μητροπολιτικής Ενότητας αντίστοιχα.
δ) Οι Περιφέρειες δεν εκδίδουν προκήρυξη για τη
χορήγηση νέων αδειών και νέων Θέσεων
δραστηριοποίησης σε λαϊκές αγορές, εφόσον
δραστηριοποιούνται σε αυτές κάτοχοι άδειας
επαγγελματία πωλητή σε λαϊκές αγορές για λιγότερες
από έξι (6) ημέρες κάθε εβδομάδα. Στην περίπτωση
αυτή, οι Περιφέρειες εκδίδουν προκήρυξη για τη
χορήγηση Θέσεων, στη διαδικασία της οποίας
μπορούν να συμμετέχουν μόνο οι ανωτέρω
αναφερόμενοι επαγγελματίες πωλητές, με την
επιφύλαξη του δευτέρου εδαψίου της παρ. ό του
άρθρου 15, οι οποίοι οφείλουν να γνωστοποιήσουν
τη συμμετοχή τους εντός της ταχθείσας από την
προκήρυξη προθεσμίας. Εφόσον η ως άνω διαδικασία
αποβεί άγονη, η Περιφέρεια μπορεί να εκδώσει
προκήρυξη, στη διαδικασία της οποίας μπορούν να
συμμετέχουν κάτοχοί άδειας επαγγελματία πωλητή
σε λαϊκές αγορές που δραστηριοποιούνται σε άλλες
Περιφέρειες για λιγότερες από έξι (6) ημέρες κάθε
εβδομάδα. Προτεραιότητα για τη χορήγηση των
Θέσεων δραστηριοποίησης στις ανωτέρω
περιπτώσεις έχει ο υποψήψιος που
δραστηριοποιείται τις λιγότερες ημέρες κάθε
εβδομάδα. Μεταξύ υποψηφίων που
δραστηριοποιούνται τον ίδιο αριθμό ημερών κάθε
εβδομάδα διεξάγεται δημόσια κλήρωση με μέριμνα
και ευθύνη της αρμόδιας αρχής. Η διαδικασία
χορήγησης αδειών και Θέσεων κατόπιν έκδοσης
προκήρυξης διενεργείται από την Περιφέρεια είτε για
το σύνολο των Περιψερειακών ενοτήτων είτε ανά
Περιψερειακή/ες Ενότητα/ες.
2. Οι Δήμοι, πλην εκείνων που ανήκουν στη
Περιφέρεια Αττικής και στη Μητροπολιτική Ενότητα
Θεσσαλονίκης, γνωστοποιούν δύο (2) φορείς το έτος
στην οικεία Περιψέρεια μέχρι την 31η Ιανουαρίου και
την 31 Ιουλίου κάθε έτους τις κενές Θέσεις, τις άδειες
των πωλητών ως προς τα πωλούμενα είδη και τις
ημέρες λειτουργίας των λαϊκών αγορών για τις οποίες
υπάρχουν κενές Θέσεις, καθώς και τον αριθμό των
πωλητών που δραστηριοποιούνται λιγότερο από έξι
(ό) ημέρες την εβδομάδα.
3. Οι Περιφέρειες δημοσιεύουν δύο (2) φορές το έτος
τις κενές Θέσεις επαγγελματιών πωλητών σε λαϊκές
αγορές, ανά είδος άδειας και ημέρα λειτουργίας των
λαϊκών αγορών, στην ιστοσελίδα τους και στο
διαδίκτυο μέσω του Προγράμματος Διαύγεια του ν.
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Εμπορική ς Ειτιχειρη ματικότητας της Γενικής
Διεύθυνσης Αγοράς και Προστασίας Καταναλωτή
της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του
Υπουργείου Ανάπτυξης, μέχρι την 31η Ιανουαρίου
και την 31η Ιουλίου κάθε έτους τις κενές Θέσεις
των λαϊκών αγορών που λειτουργούν στα
γεωγραψικά τους όρια.
3. Οι περιψέρειες δημοσιεύουν δύο (2) Φορές το
έτος τις κενές Θέσεις επαγγελματιών και
Παραγωγών πωλητών σε λαικές αγορές, ανά είδος
άδειας και ημέρα λειτουργίας των λαϊκών αγορών,
στην ιστοσελίδα τους και στο Ο.Π.Σ.Α.Α. μέχρι την
31η Μαρτίου και την 30ή Σεπτεμβρίου κάθε έτους.
4. Παράλειψη των υποχρεώσεων των παρ. 2 και 3
επισύρει τις κυρώσεις της παρ. 7 του άρθρου 62.
Αν η παράλειψη επαναληψθεί, με κοινή απόψαση
των Υπουργών Ανάπτυξης και Εσωτερικών, μπορεί
να αψαιρείται από την περιψέρεια ή τον δήμο που
διέπραξε την παράλειψη, το δικαίωμα είσπραξης
του τέλους του άρθρου 23 υπέρ του κρατικού
προϋπολογισμού για ένα (1) έτος.
5. Αν ο αρμόδιος για την έκδοση της προκήρυξης
ψορέας παραλείπει να την εκδώσει για χρόνο που
υπερβαίνει τους τρεις (3) μήνες από τη
δημοσίευση των κενών Θέσεων πωλητών λαϊκών
αγορών και λαϊκών αγορών παραγωγών, που
λειτουργούν στα γεωγραψικά του όρια, η
προκήρυξη μπορεί, με απόψαση του Υπουργού
Ανάπτυξης, να διενεργείται από τις αρμόδιες
υπηρεσίες του Υπουργείου Ανάπτυξης. Στις ως άνω
περιπτώσεις, μπορεί να εΦαρμοστεί η κύρωση του
δεύτερου εδαψίου της παρ. 4 και η είσπραξη του
τέλους του άρθρου 23 λαμβάνει χώρα υπέρ του
Υπουργείου Ανάπτυξης.».

Άρθρο 169
Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας δια της άρσης

περιορισμού των διεκδικούμενων θέσεων -

Τροποποίηση παρ. 2 άρθρου 15 ν. 4849/2021
Στην παρ. 2 του άρθρου 15 του ν. 4849/2021 (Α’
207), περί όρων συμμετοχής υποψηψίων σε
διαδικασία χορήγησης αδειών, παραχώρη σης
θέσεων και δικαιωμάτων δραστηριοποίησης στο
πλανόδιο εμπόριο με έκδοση προκήρυξης,
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) οι
λέξεις «τριών (3) θέσεων>) αντικαθίστανται από τις
λέξεις «έξι (6) θέσεων», β) τα εδάψια, δεύτερο και
τρίτο, καταργούνται και η παρ. 2 διαμορψώνεται
ως εξής:
«2. Κάθε υποψήψιος μπορεί να συμμετέχει σε
διαδικασία χορήγησης αδειών και παραχώρησης
θέσεων με έκδοση προκήρυξης για τη διεκδίκηση
μέχρι και έξι (6) θέσεων, με δυνατότητα επιλογής
μόνο μίας (1) από αυτές, ανά οργανωμένη
υπαίθρια αγορά και ανά δήμο για το οτάσιμο
εμπόριο, με εξαίρεση τους συνεταιρισμούς της
παρ. 2του άρθρου 5.».

4727/2020 (Α’ 184) μέχρι την 31η Μαρτίου και την
30ή Σεπτεμβρίου κάθε έτους.
4. Παράλειψη των υποχρεώσεων των Παρ. 2 και 3
επισύρει τις κυρώσεις της παρ. 7 του άρθρου 62.».

Η παρ. 2 του άρθρου 15 του ν. 4849/2021 (Α’ 207),
έχει ως εξής:
«2. Κάθε υποψήΦιος μπορεί να συμμετέχει σε
διαδικασία χορήγησης αδειών και παραχώρησης
θέσεων με έκδοση προκήρυξης για τη διεκδίκηση
μέχρι και Τριών (3) θέσεων, με δυνατότητα επιλογής
μόνο μίας (1) από αυτές, ανά οργανωμένη υπαίθρια
αγορά και ανά δήμο για το στάσιμο εμπόριο, με
εξαίρεση τους συνεταιρισμούς της παρ. 2 του άρθρου
5. Αν αναδειχθεί ως δικαιούχος για Περισσότερες από
μία (1) θέσεις, οψείλει να επιλέξει μία (1) από αυτές
εντός προθεσμίας που ορίζεται στην εκδοθείσα
προκήρυξη, παραιτούμενος αυτοδίκαια από τις
υπόλοιπες. Εντός προθεσμίας που ορίζεται στην
εκδοθείσα προκήρυξη, ο υποψήΦιος έχει δικαίωμα
παραίτησης από τη θέση που καταλαμβάνει στην
κατάταξη της βαθμολογίας για τη διεκδίκηση θέσης.».

Άρθρο 170 Η παρ. 1 του άρθρου 16 του ν. 4849/2021 (Α’ 207),
Απλοποίηση κριτηρίων χορήγησης άδειας και έχει ως εξής:
θέσηςδραοτηριοτιοίησηςπωλητώνσελαΙκές «1. Τα κριτήρια για τη χορήγησης άδειας με τις
αγορές καιγιατο στάσιμο καιτο πλανόδιο αντίστοιχες θέσεις δραστηριοποίησης

προσδιορίζονται σύμψωνα με τον κατωτέρω Πίνακα:
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εμπόριο - Τροποποίηση παρ. 1 άρθρου 16 ν.
4849/2021

Στην παρ. Ι του άρθρου 16 του ν. 4849/2021 (Ν
207), περί κριτηρίων χορήγησης άδειας και Θέσης
δραστηριοποίησης στο υπαίθριο εμπόριο,
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο
πρώτο εδάψιο, σι λέξεις «σύμψωνα με τον
κατωτέρω πίνακα» αντικαθίστανται από τις λέξεις
«ως εξής», β) οιπερ. α) και β) αντικαθίστανται και,
μετά από νομοτεχνικές βελτιώσεις, η παρ. Ι
διαμορψώνεται ως εξής:
«1. Τα κριτήρια για τη χορήγηση άδειας με τις
αντίστοιχες Θέσεις δραστηριοποίησης
προσδιορίζονται ως εξής:
α) Για τους παραγωγούς πωλητές στις λαϊκές
αγορές και λαϊκές αγορές παραγωγών με κατάταξη
και διενέργεια ηλεκτρονικής κλήρωσης όπου
προβλέπεται, σύμψωνα με την παρ. 5Β του
άρθρου 13.
β) Για τους επαγγελματίες πωλητές στο στάσιμο
και στο τιλανόδιο εμπόριο σύμψωνα με τα
ακόλουθα κριτήρια και για τους επαγγελματίες
πωλητές σε λαϊκές αγορές με κατάταξη
λαμβάνοντας υπόψη τα κατωτέρω κριτήρια και με
τη διενέργεια ηλεκτρονικής κλήρωσης της παρ. 5Α
του άρθρου 13:

Ηλικία

35 ετών Είκοσι πέντε (25)

_____________________

μόρια
50 ετών Δέκα πέντε (15)

_____________________

μόρια
Αριθμός τέκνων και οικογενειακή κατάσταση

Για μέχρι τρία (3) τέκνα Δέκα (10) μόρια ανά
τέκνο

Για κάθε επιπλέον τέκνο Είκοσι (20) μόρια
ανά τέκνο

Μονογονεϊκή Δέκα (10) μόρια
οικογένεια

‘Ατομα με αναπηρία

Για ποσοστό αναπηρίας Τριάντα (30) μόρια
μεγαλύτερο ή ίσο του
εξήντα επτά τοις εκατό
(67%)
Για ποσοστό αναπηρίας Είκοσι (20) μόρια
μεγαλύτερο ή ίσο του
πενήντα τοις εκατό
(50%) και λιγότερο από
εξήντα επτά τοις εκατό
(67%)

Προϋπηρεσία σε λαική αγορά με σχέση
εξαρτημένης εργασίας (με ασψάλιση)

5 έτη Τριάντα (30) μόρια

Εντοπιότητα

Μόνιμη κατοικία εντός Δέκα (10) μόρια
της περιΦέρειας στην
οποία λειτουργεί η
υπαίθρια αγορά

α) Για τους παραγωγούς πωλητές στις λαϊκές αγορές
και το στάσιμο και πλανόδιο Εμπόριο:
ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΑΔΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ ΘΕΣΗΣ

ΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΤΙΣ

ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΕΣ ΥΠΑΙΟΡΙΕΣ ΑΓΟΡΕΣ

ΓΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥΣ ΠΩΛΗΤΕΣ

ΗΛΙΚΙΑ

:30 ετών 35 μόρια

30-35 ετών 30 μόρια

36-41 ετών 20 μόρια
> 41 ετών 10 μόρια
ΙΡΙΟΜΟΣ ΤΕΚΝΩΝ

?4τέκνα 30μόρια

3 τέκνα 20 μόρια
2 τέκνα 10 μόρια

ΣΤΕ ΓΙΑ

Κατοχή βεβαίωσης
στεγΙας για χρόνο άνω
ων δύο (2) ετών 10 μόρια

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Κατοχή τίτλου σπουδών
ριτοβάθμιας

Ξκπαίδευσης συναψούς
με το αντικείμενο της
ιρωτογενούς παραγωγής 20 μόρια

(από ελληνικό ή ισότιμο
αναγνωρισμένο
εκπαιδευτικό Ιδρυμα της
αλλοδαπή ς)
Κατοχή τίτλου σπουδών
δευτερο βάθ μιας
εκπαίδευσης 5 μόρια

ΕΝΤΟΠΙΟΤΗΤΑ

Ο παραγωγός διατηρεί
ο σύνολο των
εωργικών

εκμεταλλεύσεών του
εντός της περιψέρειας
στην οποία αιτείται θέση
‘ια λαϊκή αγορά ή 5 μόρια

πλανόδια
δραστηριοποίηση ή
εντός της περιψερειακής
ενότητας σε δήμο της
οποίας αιτείται Θέση στο
οτάσιμο εμπόριο
ΜΕΓΙΣΤΟ ΕΠΙΤΡΕΠΟΜΕΝΟ
ΘΡΟΙΣΜΑ ΜΟΡΙΩΝ: 100 ΜΟΡΙΑ

β) Για τους επαγγελματίες πωλητές στις λαϊκές
αγορές καιτο ττλανόδιο εμπόριο:
ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΑΔΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ ΘΕΣΗΣ

ΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟ1ΗΣΗΣ ΣΤΙΣ

ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΕΣ ΥΠΑΙΘΡΙΕΣ ΑΓΟΡΕΣ
ΓΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΠΩΛΗΤΕΣ

ΝΕΡΓΙΑ

12 μήνες 120 μόρια
12 μήνες Ιιο μόρια
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Μέγιστο εττιτρετιόμενο άθροισμα μορίων:

Εκατό (100) μόρια

γ) Για τους χειροτέχνες-καλλιτέχνες:

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΑΔΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ ΘΕΣΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗΣ
ΣΤΙΣ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΕΣ ΥΠΑΙΘΡΙΕΣ ΑΓΟΡΕΣ

ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΩΝ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΩΝ

ΑΝΕΡΓΙΑ

Γριάντα (30)

, μόρια
12 μηνες

< 12 μήνες Είκοσι (20) μόρια

ΗΛΙΚΙΑ

Γριάντα (30)

< 30 ετών μόρια

30-35 ετών Είκοσι (20) μόρια

36-41 ετών Δέκα (10) μόρια

> 41 ετών Πέντε (5) μόρια

ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΕΚΝΩΝ

4 τέκνα Είκοσι (20) μόρια

3 τέκνα ‘έκα (10) μόρια

2 τέκνα Πέντε (5) μόρια

ΜΟΝΟΓΟΝΕΙΚΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Μοναδικός κηδεμόνας

μονογονεϊκής οικογένειας ή
προστάτης οικογένειας Δέκα (10) μόρια

Ε ΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Κατοχή τίτλου σπουδών

τριτοβάθμιας ή
μεταδευτεροβάθμιας

εκπαίδευσης συναψούς με
τις καλές τέχνες ή τη Είκοσι (20) μόρια

χειροτεχνία (από ελληνικό ή
ισότιμο αναγνωρισμένο

εκπαιδευτικό Ιδρυμα της

αλλοδαπής)

Κατοχή τίτλου σπουδών

δευτεροβάθμιας

εκπαίδευσης Δέκα (10) μόρια

Κατοχή τίτλου σπουδών

υποχρεωτικής Εκπαίδευσης Πέντε (5) μόρια

ΜΕΓΙΣΤΟ ΕΠΙΤΡΕΠΟΜΕΝΟ ΑΘΡΟΙΣΜΑ ΜΟΡΙΩΝ:

Εκατό (100) ΜΟΡΙΑ

Κατοχή πιστοποιητικού

:ιστεγίας για χρόνο άνω

ων δύο (2) ετών 10 μόρια

ΙΛΙΚΙΑ

30 ετών 25 μόρια

30 35 ετών 15 μόρια

>35 ετών 5 μόρια

ΡΙΘΜΟΣ ΤΕΚΝΩΝ

(εφόσον ο άλλος γονέας δεν έχει

άδεια υτιαίθριου εμπορίου)

4 τέκνα [μόρια

3 τέκνα 10 μόρια

2 τέκνα 5 μόρια

ΜΟΝΟΓΟΝΕΙΚΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Μοναδικός κηδεμόνας

μονογονεϊκής

οικογένειας ή προστάτης

οικογένειας 10 μόρια

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Κατοχή τίτλου σπουδών

:ριτοβάθμιας

εκπαίδευσης (από
ελληνικό ή ισότιμο 15 μόρια

αναγνωρισμένο

εκπαιδευτικό Ιδρυμα της

αλλοδαπή ς)

Κατοχή τίτλου σπουδών

δευτεροβάθμιας

εκπαίδευσης 5 μόρια

ΠΡΟΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΕ ΛΑΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΜΕ

ΣΧΕΣΗ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

5 έτη 20 μόρια

ΜΕΓΙΣΤΟ ΕΠΙΤΡΕΠΟΜΕΝΟ ΑΘΡΟΙΣΜΑ

ΜΟΡΙΩΝ: 100 ΜΟΡΙΑ

γ) Για τους χειρστέχνες-καλλιτέχνες:

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΧΟΡΙ-ΙΓΗΣΗΣ ΑΔΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ ΘΕΣΗΣ

ΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΤΙΣ

ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΕΣ ΥΠΑΙΘΡΙΕΣ ΑΓΟΡΕΣ

Ε1ΡΟΤΕΧΝΩΝ ΚΛΛΙΤΕΧΝΩΝ

ΝΕ Ρ ΓΙΑ

30 μόρια

? 12 μήνες

‘ 12 μήνες 20 μόρια

-ΛΙΚΙΑ

30 ετών 30 μόρια

30-3 5 ετών 20 μόρια

36-4 1 ετών 10 μόρια

> 41 ετών 5 μόρια

Ρ1ΘΜΟΣ ΤΕΚΝΩΝ

4 τέκνα 20 μόρια

ΣΤΕ ΓΙΑ

»

3 τέκνα 10 μόρια
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2 τέκνα 5 μόρια

Άρθρο 171
Απλούστευση διαδικασίας προσθήκης νέου

πωλούμενου προϊόντος - Τροποποίηση παρ. 2
άρθρου 18 ν. 4849/2021

Στην περ. δ) της παρ. 2 του άρθρου 18 του ν.
4849/2021 (Α 207), Περί ειδών πώλησης και
προσθή κης νέων Προϊόντων Πώληση ς,
προστίθεται δεύτερο εδάψιο, και η παρ. 2,
διαμορψώνεται ως εξής:
«2. Η αρμόδια αρχή εγκρίνει το αίτημα εψόσον:
α) τα επιπρόσθετα προϊόντα είναι συμβατά με τα
είδη που προβλέπεται να πωλούνται σύμψωνα με
το παρόν,
β) τα επιπρόσθετα προϊόντα είναι συμβατά με το
αντικείμενο της θέσης δραστηριοποίησης του
πωλητή του δικαιώματος πλανόδιας
δραστη ριοποίη ση ς,

γ) για παραγωγούς πωλητές, τα πρόσθετα
προϊόντα περιλαμβάνονται στη δήλωση
Ολοκληρωμένου Συστήματος Διαχείρισης και
Ελέγχου, της Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης και της
τελευταίας Ενιαίας Δήλωσης
Καλλιέργειας/Εκτροψής ΕΛ Γ.Α.,
δ) προσκομίζονται η άδεια κυκλοψορίας και η
βεβαίωση υγειονομικής καταλληλότητας από την
Υγειονομική Υπηρεσία της περιΦερειακής
ενότητας όπου ανήκει η Διεύθυνση Μεταψορών,
στην οποία γίνεται ή ταξινόμηση ή η έκδοση
άδειας κυκλοψορίαςτου οχήματος, καθώς καιτου
Δελτίου Καταλληλότητας Τεχνικού Ελέγχου
(Κ.Τ.Ε.Ο.), του δηλούμενου προς χρήση οχήματος.

Μοναδικός κηδεμόνας
μονογονεϊκή ς
οικογένειας ή
τροστάτης οικογένειας 10 μόρια

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Κατοχή τίτλου
σπουδών τριτοβάθμιας
ή μεταδευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης συναψούς
με τις καλές τέχνες ή τη

20 μόρια
ειροτεχνια (απο
ελληνικό ή ισότιμο
αναγνωρισμένο
εκπαιδευτικό ίδρυμα
ης αλλοδαπή ς)

Κατοχή τίτλου
σπουδών
δευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης 10 μόρια
Κατοχή τίτλου
σπουδών
υποχρεωτική ς
Εκπαίδευσης 5 μόρια

Η παρ. 2 του άρθρου 18 του ν. 4849/2021 (Α’ 207),

έχει ως εξής:
«2. Η αρμόδια αρχή εγκρίνει το αίτημα εψόσον: α) τα
επιπρόσθετα προϊόντα είναι συμβατά με τα είδη που
προβλέπεται να πωλούνται σύμψωνα με το παρόν,
β) τα επιπρόσθετα προϊόντα είναι συμβατά με το
αντικείμενο της θέσης δραστηριοποίησης του πωλητή
του δικαιώματος πλανόδιας δραστηριοποίησης,
γ) για παραγωγού ς πωλητές, τα πρόσθετα προϊόντα
περιλαμβάνονται στη δήλωση Ολοκλη ρωμένου
Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου, της Ενιαίας
Αίτησης Ενίσχυσης και της τελευταίας Ενιαίας
Δήλωσης Καλλιέργειας/Εκτροψής Ε.Λ.Γ.Α.,
δ) προσκομίζονται η άδεια κυκλοψορίας και η
βεβαίωση υγειονομικής καταλληλότητας από την
Υγειονομική Υπηρεσία της περιψερειακής ενότητας
όπου ανήκει η Διεύθυνση Μεταψορών, στην οποία
γίνεται ή ταξινόμηση ή η έκδοση άδειας κυκλοψορίας
του οχήματος, καθώς και του Δελτίου
Καταλληλότητας Τεχνικού Ελέγχου (Κ.Τ.Ε.Ο.), του
δηλούμενου προς χρήση οχήματος.».

ΜΟΝΟΓΟΝΕΙΚΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

ΜΕΓΙΣΤΟ ΕΠΙΤΡΕΠΟΜΕΝΟ ΑΘΡΟΙΣΜΑ
ΜΟΡΙΩΝ: 100 ΜΟΡΙΑ
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Η προσκόμιση βεβαίωσης υγειονομικής
καταλληλότητας του δηλούμενου προς χρήση
σχήματος του πρώτου εδαψίου, δεν απαιτείται
όταν τα προϊόντα Είναι μη υγειονομικά.».

Άρθρο 172
Διεύρυνση δυνατότητας μεταβίβασης άδειας και

θέσης παραγωγού και επαγγελματία πωλητή -

Τροποποίηση παρ. Ι άρθρου 19 ν. 4849/2021
Στην παρ. Ι του άρθρου 19 του ν. 4849/2021 (Α
207), περί μεταβίβασης άδειας παραγωγού και
επαγγελματία πωλητή, μεταβίβασης Θέσεων
δραστη ριοποίησης παραγωγού και επαγγελματία
πωλητή και μεταβίβασης δικαιώματος
δραστηριοποίη ση ς οτο πλανόδιο εμπόριο,
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο
δεύτερο εδάψιο της περ. α), οι λέξεις «, ή τους/τις
αδελψούς/αδελψές του,» αντικαθίστανται από τις
λέξεις «, ή σε πρόσωπα με τα οποία έχει συγγένεια
σε ευθεία ή πλάγια γραμμή έως και β’ βαθμού εξ
αίματος ή εξ αγχιστείας,», β) στο δεύτερο εδάψιο
της περ. β), βα) οι λέξεις «έξι (6) μηνών»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «δώδεκα (12)
μηνών», ββ) οι λέξεις «, ή σι αδελψοί/αδελψές του
κατόχου που απεβίωσε δύναται» αντικαθίστανται
από τις λέξεις «ή τα Πρόσωπα τα οποία έχουν
συγγένεια σε ευθεία ή πλάγια γραμμή έως και β’
βαθμσύ εξ αίματος ή εξ αγχιοτείας, με τον
αποβιώσαντα δύνανται», βγ) οι λέξεις «έξι (6)
μήνες» αντικαθίστανται από τις λέξεις «δώδεκα
(12) μήνες» και, μετά από νομοτεχνικές
βελτιώσεις, η παρ. Ι διαμορψώνεται ως εξής:
«1. Η άδεια με τις αντίστοιχες θέσεις επαγγελματία
πωλητή, η άδεια και οι Θέσεις δραστηριοποίησης
παραγωγού πωλητή σε όλους τους Τομείς
υπαίθριου εμπορίου, καθώς και η άδεια και τα
δικαιώματα δραστηριοποίησης στο πλανόδιο
εμπόριο μπορούν να μεταβιβάζονται, με απόψαση
της αρμόδιας αρχής, στις ακόλουθες περιπτώσεις:
α) Οριστική παύση δραστηριοποίησης λόγω
συνταξιοδότησης, παραίτησης ή αναπηρίας του
κατόχου σε ποσοστό τουλάχιστον ίσο με εξήντα
επτά τοις εκατό (67%). Εντός έξι (6) μηνών από την
οριστική παύση της δραστηριότητας, ο πωλητής
μπορεί να μεταβιβάσει την άδεια και τις θέσεις ή
τα δικαιώματα δραστηριοποίησης στο πλανόδιο
εμπόριο, σε ένα από τα ενήλικα τέκνα ή τον/την
σύζυγό του ή τον/την συμβίσ/α του, σύμψωνα με
όσα προβλέπονται στον ν. 4356/2015 (Α’ 181), ή σε
πρόσωπα με τα οποία έχει συγγένεια σε ευθεία ή
πλάγια γραμμή έως και β’ βαθμού εξ αίματος ή εξ
αγχιστείας, εψόσον οι τελευταίοι πληρούν τις
προϋποθέσεις, προκειμένου να Είναι κάτοχος της
άδειας. Ο μεταβιβάζων πωλητής, εψόσον έχει
εξοψλήσει τις οψειλές που αψορούν στις Θέσεις
που αναψέρονται στην άδεια ή τη
δραστηρισποίηση στο τιλανόδιο εμπόριο,
υποβάλλει στην αρμόδια αρχή σχετική αίτηση με
την οποία δηλώνει το πρόσωπο στο οποίο
επιθυμεί να μεταβιβαστούν η άδεια και οι Θέσεις
που αντιστοιχούν σε αυτήν, συνοδευόμενη από τα
δικαιολογητικά που προ-βλέπονται από την

Η παρ. 1 του άρθρου 19 του ν. 4849/2021 (Α’ 207),

έχει ως εξής:
«Ι. Η άδεια με τις αντίστοιχες Θέσεις επαγγελματία

πωλητή, η άδεια και Οι Θέσεις δραστηριοποίησης
παραγωγού πωλητή σε όλους τους τομείς υπαίθριου
εμπορίου, καθώς και η άδεια και τα δικαιώματα
δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο μπορούν
να μεταβιβάζσνται, με απόψαση της αρμόδιας αρχής,
στις ακόλουθες περιπτώσεις:
α) Οριστική παύση δραστηριοποίησης λόγω
συνταξιοδότησης, παραίτησης ή αναπηρίας του
κατόχου σε ποσοστό τουλάχιστον ίσο με εξήντα επτά
τοις εκατό (67%). Εντός έξι (6) μηνών από την οριστική
παύση της δραστηριότητας, ο πωλητής μπορεί να
μεταβιβάσει την άδεια και τις Θέσεις ή τα δικαιώματα
δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο, σε ένα από
τα ενήλικα τέκνα ή τον/την σύζυγό του ή τον/την
συμβίο/α του, σύμψωνα με όσα προ βλέπονται στον ν.
4356/2015 (Α’ 181), ή τους/τις αδελψούς/αδελψές
του, εψόσον ο τελευταίος/α πληροί τις προϋποθέσεις,
προκειμένου να είναι κάτοχος της άδειας. Ο
μεταβιβάζων πωλητής, εψόσον έχει εξοψλήσει τις
οψειλές που αψορούν στις Θέσεις που αναψέρονται
στην άδεια ή τη δραστηριοποίηση στο πλανόδιο
εμπόριο, υποβάλλει στην αρμόδια αρχή σχετική
αίτηση με την οποία δηλώνει το πρόσωπο στο οποίο
επιθυμεί να μεταβιβαστούν η άδεια και οι Θέσεις που
αντιστοιχούν σε αυτήν, συνοδευόμενη από τα
δικαιολογητικά που προβλέπονται από την απόψαση
της παρ. 3 του άρθρου 67.
Ο ατιοδέκτης της άδειας και των θέσεων υποβάλλει
στην αρμόδια αρχή αίτηση αποδοχής της άδειας,
συνοδευόμενη από τα δικαιολογητικά που
προβλέπονται για τον τύπο άδειας που του
μεταβιβάζεται, σύμψωνα με όσα αναψέρονται στην
απόψαση της παρ. 3 του άρθρου 67.
β) Παύση δραστηριοποίησης λόγω θανάτου. Εντός έξι
(6) μηνών από την οριστική παύση της
δραστηριότητας, τα ενήλικα τέκνα ή σ/η σύζυγός ή ο
συμβίσς/α, σύμψωνα με όσα προβλέπονται στον ν.
4356/2015, ή σι αδελψσί/αδελψές του κατόχσυ που
απεβίωσε δύναται, μέσα σε έξι (6) μήνες από την
ημερομηνία του Θανάτου, να ζητήσει τη μεταβίβαση
της άδειας δραστηριοποίησης του απσβιώοαντος
πωλητή, και τις Θέσεις ή τα δικαιώματα
δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο που
αντιστοιχούν σε αυτήν, στο πρόσωπό του, εψόσον
πληροί τις προϋποθέσεις, προκειμένου να είναι
κάτοχος της άδειας δραστηριοποίησης. Ο αποδέκτης
της άδειας και των θέσεων ή των δικαιωμάτων
δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο που
αντιστοιχούν σε αυτήν υποβάλλει στην αρμόδια
αρχή, αίτηση αποδοχής της άδειας, συνοδευόμενη
από τα δικαιολογητικά που προβλέπονται για τον
τύπο άδειας που του μεταβιβάζεται, σύμψωνα με όσα
αναψέρονται στην απόψαση της παρ. 3 του άρθρου
67, καθώς και με έγγραψη παραίτηση των υπολοίπων
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ατιόαση της παρ. 3 του άρθρου 67. 0 αποδέκτης
της άδειας και των θέσεων υποβάλλει στην
αρμόδια αρχή αίτηση αποδοχής της άδειας,
συνοδευόμενη από τα δικαιολογητικά που
προβλέπονται για τον τύπο άδειας Που του
μεταβιβάζεται, σύμφωνα με όσα αναφέρονται
στην απόψαση της παρ. 3 του άρθρου 67.
β) Παύση δραστηριοποίησηςλόγω θανάτου. Εντός
δώδεκα (12) μηνών από την οριστική παύση της
δραστηριότητας, τα ενήλικα τέκνα ή ο/η σύζυγός ή
ο συμβίος/α, σύμφωνα με όσα προβλέπονται στον
ν. 4356/2015 ή τα πρόσωπα τα οποία έχουν
συγγένεια σε ευθεία ή πλάγια γραμμή έως και β’
βαθμού εξ αίματος ή εξ αγχιστείας, με τον
αποβιώσαντα δύνανται, μέσα σε δώδεκα (12)
μήνες από την ημερομηνία του θανάτου, να
ζητήσουν τη μεταβίβαση της άδειας
δραστηριοποίησης του αποβιώσαντος πωλητή, και
τις θέσεις ή τα δικαιώματα δραστηριοποίησης στο
πλανόδιο εμπόριο που αντιστοιχούν σε αυτήν, στο
πρόσωπό τους, εφόσον πληρούν τις
προϋποθέσεις, προκειμένου να είναι κάτοχοι της
άδειας δραστηριοποίησης. Ο αποδέκτης της
άδειας και των θέσεων ή των δικαιωμάτων
δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο που
αντιστοιχούν σε αυτήν υποβάλλει στην αρμόδια
αρχή, αίτηση αποδοχής της άδειας, συνοδευόμενη
από τα δικαιολογητικά που προβλέπονται για τον
τύπο άδειας που του μεταβιβάζεται, σύμφωνα με
όσα αναψέρονται στην απόφαση της παρ. 3 του
άρθρου 67, καθώς και με έγγραφη παραίτηση των
υπολοίπων πιθανών δικαιούχων. Εφόσον η
ανωτέρω αίτηση υποβληθεί εμπρόθεσμα από
περισσότερους του ενός δικαιούχους, προηγείται
αυτός που προτιμάται από τον αιτοβιώσαντα με
δημοσιευμένη διάταξη τελευταίας βούλησης, και
αν αυτή δεν υπάρχει, κατά σειρά προτεραιότητας
ταενήλικατέκνατου, ο/η σύζυγόςή ο/η συμβίος/α
και οι αδελφοί/αδελφές του, με τα κριτήρια της
παρ. 1 του άρθρου 16. Εφόσον υπάρχουν
περισσότεροι του ενός διεκδικητές, η άδεια και οι
θέσεις που αντιστοιχούν σε αυτήν αποδίδονται σε
έναν από τους διεκδικητές κατόπιν διενέργειας
δημόσιας κλήρωσης. Για την έκδοση απόφασης
μεταβίβασης της άδειας από την αρμόδια αρχή
απαιτείται η προηγούμενη εξόφληση από τον νέο
κάτοχο όλων των οφειλών του αποβιώσαντα
προκατόχου του που αφορούν στις θέσεις ή τη
δραστηριοιτοίηση στο τιλανόδιο εμπόριο που
αναφέρονται στην άδεια που μεταβιβάστηκε.».

Άρθρο 173
Διευκόλυνση της δραστηριοποίησης των

επαγγελματιών πωλητών και των Παραγωγών
πωλητών στις λαϊκές αγορές - Αμοιβαία αλλαγή
θέσης Βελτίωση θέσης λαϊκής αγοράς - Αλλαγή
οργανωμένης υπαίθριας αγοράς - Τροποποίηση

άρθρου 20 ν. 4849/2021
Στο άρθρο 20 του ν. 4849/2021 (Ν 207), περί
αμοιβαίας ανταλλαγής και αλλαγής θέσης
δραστηριοποίησης στο υτιαίθριο εμπόριο,
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στον

πιθανών δικαιούχων. Εφόσον η ανωτέρω αίτηση
υποβληθεί εμπρόθεσμα από περισσότερους του ενός
δικαιούχους, προηγείται αυτός που προτιμάται από
τον αποβιώσαντα με δημοσιευμένη διάταξη
τελευταίας βούλησης, και αν αυτή δεν υπάρχει, κατά
σειρά προτεραιότητας τα ενήλικα τέκνα του, ο/η
σύζυγός ή ο/η συμβίος/α καιοιαδελφοί/αδελφέςτου
με τα κριτήρια της παρ. 1 του άρθρου 16. Εφόσον
υπάρχουν περισσότεροι του ενός διεκδικητές, η
άδεια και οι θέσεις που αντιστοιχούν σε αυτήν
αποδίδονται σε έναν από τους διεκδικητές κατόπιν
διενέργειας δημόσιας κλήρωσης. Για την έκδοση
απόψασης μεταβίβασης της άδειας από την αρμόδια
αρχή απαιτείται η Προηγούμενη εξόφληση από τον
νέο κάτοχο όλων των οφειλών του αποβιώσαντα
προκατόχου του που αφορούν στις θέσεις ή τη
δραστηριοποίηση στο ιτλανόδιο εμπόριο που
αναφέρονται στην άδεια που μεταβιβάστηκε.».

Το άρθρο 20 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), έχει ως εξής:
«Αρθρο 20

Αμοιβαία ανταλλαγή και αλλαγή θέσης
δραστηριοποίησης στο υπαίθριο εμπόριο

Επιτρέπεται, με απόφαση της αρμόδιας αρχής, η
αμοιβαία ανταλλαγή θέσης μεταξύ δύο (2) ή
περισσότερων πωλητών που δραστηριοποιούνται
στην ίδια υπαίθρια οργανωμένη αγορά, ή στον ίδιο
δήμο στην περίπτωση του στάσιμου εμπορίου,
κατόπιν αίτησής τους, εφόσον δεν διαταράσσεται η
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τίτλο, μετά τις λέξεις «στο υπαίθριο εμπόριο» λειτουργία της αγοράς κατά την κρίση της αρμόδιας
προστίθενται σι λέξεις «- βελτίωση θέσης - αλλαγή αρχής.».
υπαίθριας οργανωμένης αγοράς», β) το
υψιστάμενο εδάψιο αριθμείται ως παρ. 1, γ) στη
νέα παρ. 1, γα) μετά τις λέξεις «της αρμόδιας
αρχής,» προστίθενται οι λέξεις «κατόπιν αίτησης
των πωλητών,», γβ) μετά τις λέξεις «που
δραστηριοποιούνται στην ίδια» προστίθενται οι
λέξεις ι<ή σε διαψορετική», γγ) μετά τις λέξεις
«οργανωμένη αγορά» προστίθενται οι λέξεις
«εντός της ίδιας Περιψερειακής Ενότητας», γδ)
προστίθενται νέα εδάψια, δεύτερο και τρίτο, δ)
προστίθενται παρ. 2 και 3 και το άρθρο 20

διαμσρψώνεται ως εξής:
«Αρθρο 20

Αμοιβαία ανταλλαγή και αλλαγή θέσης
δραστηριοποίησης στο υιταίθριο εμπόριο -

βελτίωση θέσης - αλλαγή υπαίθριας
οργανωμένης αγοράς

1. Επιτρέπεται, με απόψαση της αρμόδιας αρχής,
κατόπιν αίτησης των πωλητών, η αμοιβαία
ανταλλαγή θέσης μεταξύ δύο (2) ή περισσότερων
πωλητών που δραστηριοποιούνται στην ίδια ή σε
διαψορετική υπαίθρια οργανωμένη αγορά εντός
της ίδιας ΠεριΦερειακής Ενότητας, ή στον ίδιο
δήμο στην περίπτωση του στάοιμου εμπορίου,
κατόπιν αίτησή ς τους, εψόσον δεν διαταράσσεται
η λειτουργία της αγοράς κατά την κρίση της
αρμόδιας αρχής. Ειδικά για την Περιψέρεια
Αττικής, επιτρέπεται η αμοιβαία ανταλλαγή θέσης
μεταξύ δύο (2) ή περισσότερων πωλητών που
δραστηριοποιούνται στην ίδια ή σε διαψορετική
υπαίθρια οργανωμένη αγορά εντός του ίδιου
κορμού. Σε περίπτωση αμοιβαίας αλλαγής θέσης,
οι κάτοχοι των αδειών οψείλουν να παραμείνουν
στη νέα τους Θέση κατ’ ελάχιστον για τα επόμενα
δύο (2) έτη, άλλως η αμοιβαία αλλαγή θέσεων
ανακαλείται.
2. Επιτρέπεται, με απόψαση της αρμόδιας αρχής,
κατόπιν αίτησης των πωλητών και με την
προϋπόθεση ύπαρξης κενών θέσεων, η εκκίνηση
της διαδικασίας βελτίωσης θέσης εντός
συγκεκριμένης λαϊκής αγοράς και βάσει
μορισδότησης σύμψωνα μετην παρ. Ι του άρθρου
16. Μεταξύ δύο (2) ή περισσότερων
ιοοβαθμούντων υποψ ήψιων πωλητών που
αιτούνται την ίδια θέση διενεργείται ηλεκτρονική
κλήρωση από το Τμήμα Οργανωμένου Εμπορίου
της Διεύθυνσης Εμπορικής Επιχειρη ματικότητας
της Γενικής Διεύθυνσης Αγοράς και Προστασίας
Καταναλωτή της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου
του Υπουργείου Ανάπτυξης.
3. Ετιιτρέτιεται, με απόψαση της αρμόδιας αρχής,
κατόπιν αίτησης των πωλητών, η μετακίνησή τους
σε διαψσρετική οργανωμένη υπαίθρια αγορά
εντός της ίδιας περιψερειακής ενότητας. Οι θέσεις
που αποδίδονται μέσω μετακίνησης είναι μόνο οι
κενές θέσεις. Σε περίπτωση που δύο (2) ή
περισσότεροι υποψήΦιοι πωλητές αιτηθούν τη
μετακίνησή τους στην ίδια κενή θέση, διενεργείται
ηλεκτρονική κλήρωση από την αρμόδια υπηρεσία

_______________________________________________
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της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου Του
Υπουργείου Ανάπτυξης. Ειδικά για την Περιψέρεια
Αττικής επιτρέπεται η μετακίνησή τους σε
διαψορετική οργανωμένη αγορά εντός του ίδιου
κορμού.)>.

Άρθρο 174
Αποδέσμευση ανενεργών θέσεων

δραστηριοποίησης - Τροποποίηση άρθρου 21 ν.
4849/2021

Στο άρθρο 21 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), περί
αναστολής, παραίτησης και απώλειας Θέσης
δραστηριοποίησης και δικαιώματος
δραστηριοποίησης στο τιλανόδιο εμπόριο και
ανάκλησης άδειας, επέρχονται σι ακόλουθες
τροποποιήσεις: α) στο πρώτο εδάψιο της παρ. 2,
μετά τις λέξεις «εξόψλησή του» προστίθενται οι
λέξεις «ή στη ρύθμιση της οψειλής του εντός
προθεσμίας εξήντα (60) ημερών, ή στη ρύθμιση
της οψειλής του εντός προθεσμίας πέντε (5) μηνών
ειδικώς αν το ύψος του οψειλόμενου τέλους είναι
μεγαλύτερο των χιλίων (1.000) ευρώ», β)
προστίθεται παρ. 4Α και το άρθρο 21
διαμορψώνεται ως εξής:

«Αρθρο 21
Αναστολή, παραίτηση και απώλεια Θέσης

δραστηριοποίησης και δικαιώματος
δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο -

Ανάκληση άδειας
1. Η Κατοχή θέσης ή θέσεων στο υπαίθριο εμπόριο
αναστέλλεται, αν δεν καταβληθεί από τον υπόχρεο
το προβλεπόμενο τέλος για τη Θέση, για χρονικό
διάστημα δύο (2) μηνών απότη χρονική στιγμή της
γέννησης της απαίτησης καταβολής του. Η
αρμόδια αρχή εκδίδει σχετική απόφαση, που
κοινοποιεί στον ενδιαψερόμενο πωλητή, και
αναρτά αυτήν εντός δέκα (10) ημερών στο
Ο. Π .Σ.Α. Α..
2. Η αναστολή της παρ. 1 αίρεται, εψόσον ο
υπόχρεος για την καταβολή του οψειλόμενου
τέλους προβεί στην εξόψλησή του ή στη ρύθμιση
της οψειλής του εντός προθεσμίας εξήντα (60)
ημερών, ή στη ρύθμιση της οψειλής του εντός
προθεσμίας πέντε (5) μηνών ειδικώς αν το ύψος
του οψειλόμενου τέλους είναι μεγαλύτερο των
χιλίων (1.000) ευρώ. Το οψειλόμενο τέλος
ιτροσαυξάνεται κατά πέντε τοις εκατό (5%) για
κάθε μήνα καθυστέρησης της εξόψλησής του στην
αρμόδια αρχή. Αν η καθυστέρηση εξόψλησης του
οψειλόμενου τέλους ξεπεράσει τους τέσσερις (4)
μήνες, τότε αυτό μπορεί να εισπράπεται
σύμψωνα με τον Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων
Εσόδων (ν. 4978/2022, Α’ 190).
3. [Καταργείται].
4. Ο πωλητής που κατέχει άδεια ή Θέση
δραστηριοποίησης στο υπαίθριο εμπόριο ή άδεια
δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο μπορεί
να παραιτείται οικειοθελώς από αυτές. Η
Παραίτηση υποβάλλεται εγγράφως στην αρμόδια
αρχή που του χορήγησε την άδεια ή του
παραχώρησε τη Θέση ή το δικαίωμα
δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο. Αν στην

Το άρθρο 21 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), έχει ως εξής;
«Αρθρο 21

Αναστολή, παραίτηση και απώλεια θέσης
δραστηριοποίησης και δικαιώματος

δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο Ανάκληση
άδειας

1. Η κατοχή θέσης ή θέσεων στο υπαίθριο εμπόριο
αναστέλλεται, αν δεν καταβληθεί από τον υπόχρεο το
προβλεπόμενο τέλος για τη Θέση, για χρονικό
διάστημα δύο (2) μηνών από τη χρονική στιγμή της
γέννησης της απαίτησης καταβολής του. Η αρμόδια
αρχή εκδίδει σχετική απόΦαση, που κοινοποιεί στον
ενδιαψερόμενο πωλητή, και αναρτά αυτήν εντός
δέκα (10) ημερών στο Ο.Π.Σ.Α.Α..
2. Η αναστολή της παρ. 1 αίρεται, εψόσον ο υπόχρεος
για την καταβολή του οψειλόμενου τέλους προβεί
στην εξόψλησή του. Το οψειλόμενο τέλος
ιτροσαυξάνεται κατά πέντε τοις εκατό (5%) για κάθε
μήνα καθυστέρησης της εξόψλησής του στην αρμόδια
αρχή. Αν η καθυστέρηση εξόΦλησης του οψειλόμενου
τέλους ξεπεράσει τους τέσσερις (4) μήνες, τότε αυτό
μπορεί να εισπράττεται σύμψωνα με τον Κώδικα
Είσπραξη ς Δημοσίων Εσόδων (ν. 4978/2022, Α’ 190).
3. Ο πωλητής Που έχει απωλέσει οριστικά τη θέση
δραστηριοποίησης στο υπαίθριο εμπόριο ή το
δικαίωμα δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο,
έχει δικαίωμα συμμετοχής σε νέα προκήρυξη μόνο
εψόσον εξοψλήσει την οψειλή που οδήγησε στην
ανωτέρω απώλεια.
4. Ο πωλητής που κατέχει άδεια ή Θέση
δραστηριοποίησης στο υπαίθριο εμπόριο ή άδεια
δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο μπορεί να
παραιτείται οικειοΘελώς από αυτές. Η παραίτηση
υποβάλλεται εγγράφως στην αρμόδια αρχή που του
χορήγησε την άδεια ή του παραχώρησε τη θέση ή το
δικαίωμα δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο.
Αν στην άδεια δραστηριοποίησης αναψέρονται
Θέσεις δραστηριοποίησης, η παραίτηση εκτείνεται
και σε αυτές. Η αρμόδια αρχή προκηρύσσει τις
ελεύθερες Θέσεις, καθώς και τα δικαιώματα
δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο.
5. Λόγοι απώλειας θέσης ή δικαιώματος
δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο είναι
επίσης:
α) Η μη ανανέωση της άδειας δραστηριοποίησης στο
υπαίθριο εμπόριο εντός της προθεσμίας της περ. α)
της παρ. 1 του άρθρου 17.
β) Η διάθεση άλλων προϊόντων σε σχέση με εκείνα
που αντιστοιχούν στην άδεια ή στη Θέση η οποία του
έχει χορηγηθεί ή στο δικαίωμα πλανόδιας
δραστηριοποίησης που του έχει χορηγηθεί. Στην
περίπτωση αυτή, η απώλεια αΦορά στο σύνολο των
θέσεων δραστηριοποίησης και δικαιωμάτων
πλανόδιας δραστηριοποίησης.
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άδεια δραστηριοποίησης αναψέρονται Θέσεις
δραστηριοποίησης, η παραίτηση εκτείνεται και σε
αυτές. Η αρμόδια αρχή προκηρύσσει τις ελεύθερες
θέσεις, καθώς και τα δικαιώματα
δραστηριοποίησης στο ιτλανόδιο εμπόριο.
4Α. Η μη προσέλευση αδεισύχου για διάστημα
είκοσι (20) ημερών ετησίως σε μία (1) θέση
δραστηριοποίησης που του έχει ως ανωτέρω
αποδοθεί, συνιστά σιωπηρή παραίτησή του από τη
Θέση στην οποία δεν προσέρχεται. Η αρμόδια
αρχή που απέδωσε τη Θέση δραστηριοποίησης
εκδίδει σχετική διαπιστωτική πράξη, με την οποία
διαγράψει τη θέση από την άδεια του πωλητή. Η
σχετική απόψαση κοινοποιείται στον
ενδιαψερόμενο πωλητή, και αναρτάται εντός δέκα
(10) ημερών στο Ο.Π.Σ.Α.Α. Κατά της ανωτέρω
διαπιστωτικής πράξης χωρεί ένσταση από όποιον
έχει έννομο συμφέρον ενώπιον της αρμόδιας
αρχής, εντός προθεσμίας δεκαπέντε (15) ημερών
από την ημερομηνία κοινοποίησης. Η απόφαση
της αρμόδιας αρχής επί της ένστασης εκδίδεται
εντός δέκα (10) ημερών από την άσκησή της. Κατά
της απόφασης επί της ένστασης μπορεί να ασκηθεί
προσψυγή από όποιον έχει έννομο συμφέρον
σύμφωνα με τα άρθρα 63 έως 70 του Κώδικα
Διοικητικής Δικονομίας (ν. 2717/1999, Α’ 97), στο
αρμόδιο Διοικητικό Πρωτοδικείο. Μετά την
έκδοση της ως άνω διαπιστωτικής πράξης και το
πέρας της εξέτασης της ένστασης ή την άπρακτη
πάροδο της προθεσμίας, η θέση θεωρείται κενή.
5. ΓΚαταργείται].
6. [Καταργείται].
7. [Καταργείται].
8. [Καταργείται).
9. Υψιστάμενες, κατά την έναρξη ισχύος του
παρόντος, άδειες πωλητή, καθώς και όσες
εκδίδονται σύμφωνα με το παρόν, καταργούνται
στην περίπτωση θανάτου ή παραίτησης για
οποιονδήποτε λόγο του κατόχου, εφόσον δεν
μεταβιβαστούν ή δεν γίνουν αποδεκτές από τους
κληρονόμους, σύμψωνα με τα οριζόμενα στο
άρθρο 19.».

γ) Η έλλειψη δραστηριοποίησης άνω των τριάντα (30)
ημερών συνολικά, εντός ενός (1) ημερολογιακού
έτους η οποία δεν οψείλεται σε:
γα) ανωτέρα βία και γβ) φυσική ή άλλη καταστροψή
της παραγωγής του ή εξάντληση των αποθεμάτων
των προϊόντων του, που οψείλεται στην πώληση
αυτών (αφορά παραγωγό πωλητή).
Σε περίπτωση ανωτέρας βίας ή ψυσικής ή άλλης
καταστροφής της παραγωγής, ο πωλητής υποβάλλει
υπεύθυνη δήλωση, κατά περίπτωση, στον φορέα
λειτουργίας της λαικής αγοράς, της αγοράς
χειροτεχνών καλλιτεχνών ή τον οικείο δήμο νια
στάσιμο εμπόριο.
δ) Η μη πώληση των προϊόντων σε ποσοστό
τουλάχιστον πενήντα τοις εκατό (50%) επί της
δηλωθείσας στο Ο.Σ.Δ.Ε./Ε.Λ.Γ.Α. ποσότητας των
ειδών πώλησης που αναψέρονται στην άδεια (αψορά
παραγωγό πωλητή) κατά την ανανέωση της άδειας,
σύμφωνα μετην παρ. 3 του άρθρου 17, εκτός αν η μη
πώληση οψείλεται σε λόγους ανωτέρας βίας.
ε) Η βεβαίωση παράβασης κατά τη διενέργεια
ελέγχου, από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα μη
έκδοσης ψορολογικής απόδειξη ς ταμειακή ς μηχανής
για τρεις (3) φορές εντός ενός (1) έτους. Στην
περίπτωση του προηγούμενου εδαψίου, επιβάλλεται
στους παραβάτες ανάκληση όλων των θέσεων
δραστηριοποίησής τους, η οποία συνεπάγεται
ταυτόχρονη απώλεια δικαιώματος συμμετοχής σε
προκήρυξη θέσης δραστηριοποίησης και πλανόδιας
δραστηριοποίησης για δεκαπέντε (15) ημέρες.
Στις περ. β), γ> και ε), οι θέσεις και το δικαίωμα
δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο του
οψειλέτη πωλητή επανατιροκηρύσσονται για το
υπόλοιπο του αρχικού χρόνου προκήρυξης, σύ μψωνα
με τους όρους του παρόντος. Το τέλος για τη θέση ή
την πλανόδια δραστηριοποίηση καθορίζεται ανάλογα
από την αρμόδια αρχή. Στις περ. α) και δ), οι θέσεις ή
το δικαίωμα δραστηριοποίησης του οψειλέτη πωλητή
επαναπροκηρύσσονται για το σύνολο του χρόνου
χορήγησης.
Για τις περ. α) έως στ) η αρμόδια αρχή εκδίδει
διαπιστωτική πράξη, την οποία οφείλει να
καταχωρήσει στο Ο.Π.Σ.Α.Α.
6. Σε περίπτωση μη διατήρησης σε ισχύ και
επικαιροποίησης των δικαιολογητικών της απόφασης
της παρ. 3 του άρθρου 67, με την επιφύλαξη των
κατωτέρω, επέρχεται αυτοδικαίως απώλεια όλων των
θέσεων δραστηριοποίησης σε λαϊκές αγορές, στο
στάσιμο εμπόριο και του δικαιώματος για
δραστηριοποίηση στο πλανόδιο εμπόριο. Η αρμόδια
αρχή εκδίδει σχετική διαπιστωτική πράξη.
Με μεταγενέστερη υποβολή των δικαιολογητικών
εντός χρονικού διαστήματος ενός (1) μηνός από την
αρχική καταληκτική ημερομηνία υποβολής τους, ο
πωλητής ανακτά τη Θέση δραστηριοποίησης στις
λαϊκές αγορές, στο στάσιμο εμπόριο και το δικαίωμα
δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο. Σε
αντίθετη περίπτωση, οι θέσεις και το δικαίωμα
δραστηριοποίησης επαναπροκηρύσσονται, για το
υπόλοιπο του αρχικού χρόνου προκήρυξης, σύμφωνα
με τους όρους του παρόντος. Το τέλος για τη Θέση ή
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Άρθρο 175
Ρύθμιση ζητημάτων αναπλήρωσης και αύξηση
χρονικού ορίου υποβοήθησης για τη βέλτιστη

εξυπηρέτηση των πωλητών λαϊκών αγορών και
λαϊκών αγορών παραγωγών από συγγενικό

πρόσωπο - Τροποποίηση παρ. 1, 3 και 8 άρθρου
22 ν. 4849/2021

1. Στην παρ. Ι του άρθρου 22 του ν. 4849/2021 (Ν
207), περί αναπλήρωσης, υποβοήθησης πωλητή
και πρόσληψης υπαλλήλων, επέρχονται οι
ακόλουθες Τροποποιήσεις: α) στην περ. α), αα) οι
λέξεις (<έως εννέα (9) μήνες» αντικαθίστανται από
τις λέξεις «άνευ χρονικού περιορισμού>) και αβ) οι
λέξεις «έξι (6) μήνες» αντικαθίστανται από τις
λέξεις «εννέα (9) μήνες», β) στο πρώτο εδάφιο της
περ. β), βα) μετά τις λέξεις «υπό την έννοια της
περ. α)» προστίθενται Οι λέξεις «άνευ χρονικού
περιορισμού», ββ) οι λέξεις «έξι (6) μήνες»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «τρεις (3) μήνες>)
και η παρ. 1 διαμορφώνεται ως εξής:
«1. 0 πωλητής, εφόσον είναι ψυσικό πρόσωπο,
οφείλει να έχει αυτοπρόσωπη Παρουσία στον
χώρο πώλησης των προϊόντων του. Ο πωλητής
μπορεί να αναιτληρώνεται από ενήλικο πρόσωπο,
εψόσον αυτό δεν κατέχει άδεια υπαίθριου
εμπορίου του άρθρου 4, ως ακολούθως:
α) παραγωγός πωλητής υπαίθριου εμπορίου: από
πρόσωπο με το οποίο έχει συγγένεια α’ βαθμού ή
από τον! την σύζυγο ή τον συμβίο/α, σύμφωνα με
όσα προβλέπονται στον ν. 4356/2015 (Α’ 181),
άνευ χρονικού περιορισμού ή από δηλωμένο
υπάλληλο για χρονικό διάστημα έως εννέα (9)
μήνες, ανά ημερολογιακό έτος,
β) επαγγελματίας πωλητής υπαίθριου εμπορίου
και χειροτέχνηςκαλλιτέχνης: από πρόσωπο με το

το δικαίωμα πλανόδιας δραστηριοποίησης,
καθορίζεται ανάλογα από την αρμόδια αρχή.
ο προκάτοχΟς πωλητής έχει δικαίωμα συμμετοχής
στην προκήρυξη της Θέσης και της πλανόδιας
δραστηριοποίησης, σύμφωνα με τους όρους του
παρόντος.
7. Στην περ. ε) της παρ. 5, σ πωλητής αποκτά Θέση με
τη διαδικασία της προκήρυξης, σύμφωνα με το παρόν
και εφόσον παρέλθει ο χρόνος απώλειας δικαιώματος
συμμετοχής σε προκήρυξη.
8. Στις περιπτώσεις των παρ. 1, 5 και 6, για την
απώλεια της θέσης και του δικαιώματος πλανόδιας
δραστηριοποίησης, ο Φορέας στον οποίο
δραστηριοποιούνταν ο πωλητής, ενημερώνει τον
πωλητή και το 0.Γ1.Σ.Α.Α.. Μετά από την ενημέρωση,
ο πωλητής δεν δικαιούται να δραστηριοποιείται, έως
ότου επανέλθει σε αυτήν, είτε λόγω θεραπείας των
λόγων απώλειας είτε μέσω συμμετοχής σε
προκήρυξη.
9. Υφιστάμενες, κατά την έναρξη ισχύος του
παρόντος, άδειες πωλητή, καθώς και όσες εκδίδονται
σύμφωνα με το παρόν, καταργούνται στην περίπτωση
Θανάτου ή παραίτησης για οποιονδήποτε λόγο του
κατόχου, εψόσον δεν μεταβιβαστούν ή δεν γίνουν
αποδεκτές από τους κληρονόμους, σύμφωνα με τα
οριζόμενα στο άρθρο 19.».
1. Η παρ. 1 του άρθρου 22 του ν. 4849/202 1 (Α’ 207),

έχει ως εξής:
«1. 0 πωλητής, εφόσον είναι φυσικό πρόσωπο,
οφείλει να έχει αυτοπρόσωπη παρουσία στον χώρο
πώλησης των προϊόντων Του. Ο πωλητής μπορεί να
αναπληρώνεται από ενήλικο πρόσωπο, εφόσον αυτό
δεν κατέχει άδεια υπαίθριου εμπορίου του άρθρου 4,
ως ακολούθως:
α) παραγωγός πωλητής υπαίθριου εμπορίου: από
πρόσωπο με το οποίο έχει συγγένεια α’ βαθμού ή από
τον! την σύζυγο ή τον συμβίο/α, σύμφωνα με όσα
προβλέπονται στον ν. 4356/2015 (Α’ 181), έως εννέα
(9) μήνες ή από δηλωμένο υπάλληλο για χρονικό
διάστημα έως έξι (6) μήνες, ανά ημερολσγιακό έτος,
β) επαγγελματίας πωλητής υπαίθριου εμπορίου και
χειροτέχνης-καλλιτέχνης: από πρόσωπο με το οποίο
έχει συγγένεια α’ βαθμού ή από τον/την σύζυγο ή τον
συμβίο/α, υπό την έννοια της περ. α), ή από
δηλωμένο υπάλληλο για χρονικό διάστημα έως έξι(6)
μήνες ανά ημερολογιακό έτος. Ειδικά για τους
χειροτέχνες καλλιτέχνες που κατέχουν άδεια
τρίμηνης διάρκειας, το χρονικό διάστημα
αναπλήρωσης δεν υπερβαίνει τον έναν (1) μήνα,
γ) πωλητής σε βραχυχρόνιες αγορές: από πρόσωπο με
το οποίο έχει συγγένεια α’ βαΘμού ή από τον/την
σύζυγο ή τον συμβίο/α, υπό την έννοια της περ. α) ή
από δηλωμένο υπάλληλο.».

2. Η παρ. 3 του άρθρου 22 του ν. 4849/2021, έχει ως
εξής:

«3. 0 παραγωγός και ο επαγγελματίας πωλητής
μπορεί να υποβοηθούνται με την παράλληλη
παρουσία προσώπου συγγένειας α’ ή β’ βαθμού ή
από τον/την σύζυγο ή τον συμβίο/α, σύμφωνα με όσα
προβλέπονται στην περ. α) της παρ. Ι. Η υποβοήθηση
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οποίο έχει συγγένεια α’ βαθμού ή από τον/την
σύζυγο ή τον συμβίο/α, υπό την έννοια της περ. α)
άνευ χρονικού περιορισμού, ή από δηλωμένο
υπάλληλο για χρονικό διάστημα έως τρεις (3)
μήνες ανά ημερολογιακό έτος. Ειδικά για τους
χειροτέχνες καλλιτέχνες που κατέχουν άδεια
τρίμηνης διάρκειας, το χρονικό διάστημα
αναπλήρωσης δεν υπερβαίνει τον έναν (1) μήνα,
γ) πωλητής σε βραχυχρόνιες αγορές: από
πρόσωπο με το οποίο έχει συγγένεια α’ βαθμού ή
από τον/την σύζυγο ή τον συμβίο/α, υπό την
έννοια της περ. α) ή από δηλωμένο υπάλληλο.».
2. Στο δεύτερο εδάψιο της παρ. 3 του άρθρου 22
του ν. 4849/2021 επέρχονται οι ακόλουθες
τροποποιήσεις: α) η λέξη «όριο» αντικαθίσταται
από τη λέξη «διάστημα», β) οι λέξεις «τρεις (3)
μήνες» αντικαθίστανται από τις λέξεις «ένα (1)
έτος» και η παρ. 3 διαμσρψώνεται ως εξής:
«3. 0 παραγωγός και ο επαγγελματίας πωλητής
μπορεί να υποβοηθούνται με την παράλληλη
παρουσία προσώπου συγγένειας α’ ή β’ βαθμού ή
από τον/την σύζυγο ή τον συμβ[ο/α, σύμψωνα με
όσα προβλέπονται στην περ. α) της παρ. 1. Η
υποβοήθηση διαρκεί κατ’ ανώτατο χρονικό
διάστημα έως ένα (1) έτος, ανά ημερολσγιακό
έτος.».

διαρκεί κατ’ ανώτατο χρονικό όριο έως τρεις (3)
μήνες, ανά ημερολογιακό έτος.».

3. Η παρ. 8 του άρθρου 22 του ν. 4849/202 1, έχει ως
εξής:
«8. 0 πωλητής ή ο αναπληρωτής του υποχρεούνται σε
αυτοπρόοωπη Παρουσία στον χώρο πώλησης των
προιόντων. Το πρόσωπο που αναπληρώνει τον
πωλητή είναι αποκλειστικά υπεύθυνο για την άσκηση
της δραστηριοποίησης.».

3. Στην παρ. 8 του άρθρου 22 του ν. 4849/2021 το
δεύτερο εδάψιο αντικαθίσταται και η παρ. 8
διαμορψώνεται ως εξής:
ιι8. Ο πωλητής ή ο αναπληρωτής του
υποχρεούνται σε αυτοπρόσωπη Παρουσία στον
χώρο πώλησης των προιόντων. Για την άσκηση της
δραστηριοποίησης αποκλειστικά υπεύθυνος είναι
ο πωλητής που αναπληρώνεται. ».

Άρθρο 176
Ουσιαστική εκπροσώπηση λαϊκών αγορών -

Ρύθμιση συνδρομών υπέρ του τριτοβάθμιου
συνδικαλιστικού οργάνου - Τροποποίηση παρ. 8

και προσθήκη παρ. 10 στο άρθρο 23 του ν.
4849/2021

1. Στην παρ. 8 του άρθρου 23 του ν. 4849/2021 (Α’
207), περί καθορισμού τέλους θέσης και
δικαιώματος δραστηριοποίησης στο υπαίθριο
εμπόριο, επέρχονται Οι ακόλουθες τροποποιήσεις:
α) στο πρώτο εδάψιο, αα) μετά τη λέξη
«δευτεροβάθμιων» προστίθενται οι λέξεις «και
των τριτοβάθμιων», αβ) μετά τη λέξη
«ομοσπσνδιών» προστίθενται οι λέξεις «και
συνομοσπονδίας», β) στο πέμπτο εδάψιο, μετά τις
λέξεις « η μερήσιου ανταποδοτικού τέλους»
προστίθενται σι λέξεις «, για τις συνδρομές των
ομοσπονδιών, και το τρία τοις εκατό (3%) για τις
συνδρομές του τριτοβάθμιου συνδικαλιστικού
οργάνου» και η παρ. 8 διαμορψώνεται ως εξής:
«8. Για τη διευκόλυνση της λειτουργίας των
δευτεροβάθμιων και των τριτοβάθμιων
συνδικαλιοτικών οργάνων (ομοσπονδιών και
συνομοσπονδίας) των πωλητών λαϊκών αγορών,
πέραν του ημερήσιου τέλους, συνεισπράττεται και
συνδρομή υπέρ των οργάνων αυτών. Το ποσό της
συνδρομής δεν αποτελεί δημόσιο έσοδο ή

Η παρ. 8 του άρθρου 23 του ν. 4849/2021 (Α’ 207),
έχει ως εξής;
«8. Για τη διευκόλυνση της λειτουργίας των
δευτεροβάθμιων συνδικαλιστικών Οργάνων
(ομοσπονδιών) των πωλητών λαϊκών αγορών, πέραν
του ημερήσιου τέλους, συνεισπράττεται και
συνδρομή υπέρ των οργάνων αυτών. Το ποσό της
συνδρομής δεν αποτελεί δημόσιο έσοδο ή
ανταποδοτικό τέλος ή έσοδο του Φορέα λειτουργίας
και εισπράπεται Πέραν του ημερήσιου τέλους. Η
απόδοσή του στις δικαιούχες οργανώσεις γίνεται με
σεβασμό στην ανεξαρτησία τους από τους Φορείς
λειτουργίας. ‘Εως την πρώτη εβδομάδα του
Δεκεμβρίου, εκάστου έτους, με ισχύ το επόμενο έτος,
οι ενδιαψερόμενες συνδικαλιστικές οργανώσεις,
εΦόσον το επιθυμούν, καταθέτουν στους Φορείς
λειτουργίας αίτηση για την εψαρμογή της παρούσας,
στην οποία περιλαμβάνονται η απόΦαση του
αρμοδίου οργάνου, σύμφωνα με το καταστατικό της
οργάνωσης για το ύψος της συνδρομής, ο κατάλογος
των πρωτοβάθμιων Φορέων μελών τους και οι λαϊκές
αγορές στις οποίες δραστηριοποιούνται τα
πρωτοβάθμια αυτά όργανα. Το ποσό της συνδρομής,
που εισπράττεται με τη διαδικασία της παρούσας, δεν
μπορεί να υπερβαίνει το πέντε τοις εκατό (5%) του
ημερήσιου ανταποδοτικού τέλους. Οι πωλητές που
δεν είναι μέλη πρωτοβάθμιων σωματείων, μελών των
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αντατιοδοτικό τέλος ή έσοδα του ψορέα
λειτουργίας και εισπράττεται πέραν του
ημερήσιου τέλους. Η αιτόδοσή του στις δικαιούχες
οργανώσεις γίνεται με σεβασμό ατην ανεξαρτησία
τους από τους ψορείς λειτουργίας. ‘Εως την πρώτη
εβδομάδα του Δεκεμβρίου, εκάστου έτους, με
ισχύ το επόμενο έτος, οι ενδιαψερόμενες
συνδικαλιστικές οργανώσεις, εφόσον το
επιθυμούν, καταθέτσυν στους ψορείς λειτουργίας
αίτηση για την εψαρμογή της παρούσας, ατην
οποία περιλαμβάνονται η απόψαση του αρμοδίου
οργάνου, σύμψωνα με το καταστατικό της
Οργάνωσης για το ύψος της συνδρομής, ο
κατάλογος των πρωτοβάθμιων ψορέων μελών
τους και σι λαϊκές αγορές στις οποίες
δραστηριοποιούνται τα πρωτοβάθμια αυτά
όργανα. Το ποσό της συνδρομής, που εισπράττεται
με τη διαδικασία της παρούσας, δεν μπορεί να
υπερβαίνει το πέντε τοις εκατό (5%) του
ημερήσιου ανταποδοτικού τέλους, για τις
συνδρομές των ομοσπονδιών, και το τρία τοις
εκατό (3%) για τις συνδρομές του τριτοβάθμιου
συνδικαλιστικού οργάνου. Οι πωλητές που δεν
είναι μέλη πρωτοβάθμιων σωματείων, μελών των
ομοσπονδιών, με αίτησή τους στον φορέα
λειτουργίας, δεν καταβάλλουν την ανωτέρω
αναψερόμενη συνδρομή.)).
2. Στο άρθρο 23 του ν. 4849/2021 προστίθεται παρ.
10 ως εξής:
«10. Οι παραγωγοί και οι επαγγελματίες πωλητές
λαϊκών αγορών, υποχρεούνται ατην καταβολή του
ημερήσιου τέλους, ανάλογα α) με τον αριθμό των
ημερών που προσέρχονται στις λαϊκές αγορές και
β) με το μήκος σε μέτρα του πάγκου που
καταλαμβάνουν στις αντίστοιχες λαϊκές αγορές. Το
ημερήσιο τέλος καταβάλλεται ανά μήνα και
αψορά τα αναλογούντα ημερήσια τέλη κατά τον
μήνα αυτό. Το ύψος του ανά μήνα ημερήσιου
τέλους που καταβάλλει ο πωλητής δεν μπορεί να
είναι μικρότερο του ογδόντα τοις εκατό (80%) του
ημερήσιου τέλους που αναλογεί στον αριθμό των
ημερών, κατά τις οποίες, με βάση τη σχετική
άδεια, δικαιούνται οι πωλητές να
δραστηριοποιούνται κάθε η μερολογιακό μήνα.)).

Άρθρο 177
Θωράκιση ομαλής λειτουργίας των λαϊκών

αγορών - Επιτροπές Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών
«Περιψερειακά γραψεία» - Τροποποίηση

άρθρου 26 ν. 4849/2021 και παρ. 4 άρθρου 40 ν.
5003/2022

1. Στο άρθρο 26 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), περί
αρμόδιων αρχών και ψορέων λειτουργίας των
λαϊκών αγορών, επέρχονται οι ακόλουθες
τροποποιήσεις: α) στον τίτλο, μετά τις λέξεις «των
λαϊκών αγορών)> προστίθενται οι λέξεις «

Επιτροπές Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών -

Περιψερειακά Γραψεία», β) στο δεύτερο εδάψιο
της παρ. 1, οι λέξεις «η Περιψέρεια Απικής και η
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας)>
αντικαθίστανται από τις λέξεις <ιο Φορέας
Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών Περιψέρειας Απικής

ομοσπονδιών, με αίτησή τους στον Φορέα
λειτουργίας, δεν καταβάλλουν την ανωτέρω
αναφερόμενη συνδρομή.».

Το άρθρο 26 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), έχει ως1.
εξής:

«Αρθρο 26
Αρμόδιες αρχές Φορείς λειτουργίας των λαϊκών

αγορών
1. Αρμόδιες αρχές για τη λειτουργία των λαϊκών
αγορών, και Φορείς λειτουργίας τους, είναι οι δήμοι
της χώρας εντός των ορίων των οποίων αυτές
λειτουργούν. Ειδικά για τη λειτουργία των λαϊκών
αγορών που λειτουργούν εντός των ορίων της
Περιψέρειας Απικής και της Μητροπολιτικής
Ενότητας Θεσσαλονίκης, αρμόδιες αρχές ορίζονται η
Περιψέρεια Απικής και η Περιψέρεια Κεντρικής
Μακεδονίας αντίστοιχα.
2. Οι αρμόδιες αρχές της παρ. Ι έχουν, για τις λαϊκές
αγορές που λειτουργούν ή πρόκειται να
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και ο Φορέας Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών
Περιψερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης του
άρθρου 40 του ν. 5003/2022 (Α’ 230), περί
σύστασης και αρμοδιοτήτων ψορέων λειτουργίας
λαϊκών αγορών», γ) στην περ. β) της παρ. 2, γα) σι
λέξεις «Λαϊκής Αγοράς» αντικαθίστανται από τις
λέξεις «Λαϊκών Αγορών» και γβ) οι λέξεις «της
λαϊκής αγοράς» αντικαθίστανται από τις λέξεις
«των λαϊκών αγορών», δ) προστίθενται παρ. 4, 5
και 6, και το άρθρο 26 διαμορψώνεται ως εξής:

«Αρθρο 26
Αρμόδιες αρχές - Φορείς λειτουργίας των λαϊκών
αγορών - Επιτροπές Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών

Περιφερειακά Γραψεία
1. Αρμόδιες αρχές για τη λειτουργία των λαϊκών

αγορών, και Φορείς λειτουργίας τους, είναι οι
δήμοι της χώρας εντός των ορίων των οποίων

αυτές λειτουργούν. Ειδικά για τη λειτουργία των
λαϊκών αγορών που λειτουργούν εντός των ορίων
της Περιψέρειας Αττικής και της Μητροιτολιτικής
Ενότητας Θεσσαλονίκης, αρμόδιες αρχές ορίζονται
ο Φορέας Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών
Περιψέρειας Αττικής και ο Φορέας Λειτουργίας
Λαϊκών Αγορών Περιψερειακής Ενότητας
Θεσσαλονίκης του άρθρου 40 του ν. 5003/2022 (Α’
230), περί σύστασης και αρμοδιοτήτων φορέων
λειτουργίας λαϊκών αγορών, αντίστοιχα.
2. Οι αρμόδιες αρχές της παρ. 1 έχουν, για τις
λαϊκές αγορές που λειτουργούν ή πρόκειται ντι
λειτουργήσουν εντός των ορίων τους, τις
ακόλουθες αρμοδιότητες:
α) Την ίδρυση, την Κατάργηση, τη μετακίνηση, την
επέκταση και τη χωροθέτηση των λαϊκών αγορών,
σύμψωνα με όσα ορίζονται στο άρθρο 27, καθώς
και την εύρυθμη λειτουργία τους, και ιδίως την
καθαριότητα του χώρου κατά τη διάρκεια και μετά
το πέρας της λειτουργίας της λαϊκής αγοράς,
β) την έκδοση Κανονισμού Λειτουργίας Λαϊκών
Αγορών, με τον οποίο ρυθμίζεται κάθε σχετικό
ζήτημα με τη λειτουργία των λαίκών αγορών, που
δεν ορίζεται με τον παρόντα νόμο, και ιδίως το
ύψος του ημερήσιου ανταποδοτικού τέλους και ο
τρόπος καταβολής του,
γ) την καταχώρηση για κάθε λαϊκή αγορά στο
Ο.Π.Σ.Α.Α., των ακόλουθων στοιχείων:
γα) της απόφασης ίδρυσης, μετακίνησης ή
επέκτασης της λαϊκής αγοράς,
γβ) του Κανονισμού Λειτουργίας λαϊκής αγοράς,
σύμψωνα με όσα ορίζονται στο άρθρο 28, και
γγ) του τοπογραψικού διαγράμματος της λαϊκής
αγοράς, σύμφωνα με όσα προβλέπονται στην Παρ.
4 του άρθρου 25,
δ) (καταργείται),
ε) τη διαπίστωση της αυτοδίκαιης απώλειας της
θέσης πωλητή σε λαϊκή αγορά σύμφωνα με το
άρθρο 21, και τη σχετική ενημέρωση του
Ο.Π.Σ.Α.Α. καιτου πωλητή,
στ) την εποπτεία της διαδικασίας αναπλήρωσης
υποβοήθησης πωλητή και πρόσληψης υπαλλήλου,
για το σύνολο των λαϊκών αγορών στις οποίες
δραστηριοποιείται ο πωλητής, σύμφωνα με όσα

λειτουργήσουν εντός των ορίων τους, τις ακόλουθες
αρμοδιότητες:
α) Την ίδρυση, την κατάργηση, τη μετακίνηση, την
επέκταση και τη χωροθέτηση των λαϊκών αγορών,
σύμφωνα με όσα ορίζονται στο άρθρο 27, καθώς και
την εύρυθμη λειτουργία τους, και Ιδίως την
καθαριότητα του χώρου κατά τη διάρκεια και μετά το
πέρας της λειτουργίας της λαϊκής αγοράς,
β) την έκδοση Κανονισμού Λειτουργίας Λαϊκής
Αγοράς, μετον οποίο ρυθμίζεται κάθε σχετικό ζήτημα

με τη λειτουργία της λαϊκή ς αγοράς, που δεν ορίζεται
με τον παρόντα νόμο, και ιδίως το ύψος του
ημερήσιου ανταποδοτικού τέλους και ο τρόπος
καταβολής του,
γ) την καταχώρηση για κάθε λαϊκή αγορά στο
Ο,Π.Σ.Α.Α., των ακόλουθων στοιχείων:
γα) της απόψασης ίδρυσης, μετακίνησης ή επέκτασης
της λαϊκή ς αγοράς,
γβ) του Κανονισμού Λειτουργίας λαϊκής αγοράς,
σύμφωνα με όσα ορίζονται στο άρθρο 28, και
γγ> του τοπογραψικού διαγράμματος της λαϊκής
αγοράς, σύμψωνα με όσα προβλέπονται στην παρ. 4
του άρθρου 25,
δ) (καταργείται),
ε) τη διαπίστωση της αυτοδίκαιης απώλειας της
Θέση ς πωλητή σε λαική αγορά σύμφωνα με το άρθρο
21, και τη σχετική ενημέρωση του Ο.Π.Σ.Α.Α. και του
πωλητή,
στ) την εποπτεία της διαδικασίας αναπλήρωσης
υποβοήθησης πωλητή και πρόσληψης υπαλλήλου,
για το σύνολο των λαϊκών αγορών στις οποίες
δραστηριοποιείται ο πωλητής, σύμφωνα με όσα
ορίζονται στο άρΘρο 22, και την ενημέρωση του
Ο. Π.Σ.Α.Α.,
ζ) (καταργείται),
η) την προσθήκη στους καταστατικούς σκοπούς
υψιστάμενων κατά τον χρόνο δημοσίευσης του
παρόντος νομικών προσώπων των ΟΤΑ. του τρόπου
υλοποίησης μίας ή περισσοτέρων αρμοδιοτήτων της
αρμόδιας αρχής σύμφωνα με όσα προβλέπονται στον
ν. 3852/2010 (Α 87), και τη συμμετοχή αυτών σε
χρηματοδοτικά προγράμματα, σε διακρατικές και
διαπεριψερειακές δράσεις με κοινωνικό, πολιτιστικό
και οικονομικό περιεχόμενο, συναψές με τον χώρο
των λαϊκών αγορών,
θ) την ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραμμάτων για
την ασφάλεια και υγιεινή των προϊόντων, το
μάρκετινγκ προϊόντων και άλλους αντίστοιχους
σκοπούς, σε σύμπραξη με άλλους δημόσιους ή
ιδιωτικούς Φορείς,
ι) την ανάθεση σε ιδιωτικό Φορέα του ελέγχου της
καθαριότητας και υγιεινής, της φύλαξης, της
διαγράμμισης και άλλων αντίστοιχων καθηκόντων,
ια) την προσθήκη πωλούμενων προϊόντων στη λαική
αγορά και
ιβ) την αμοιβαία ανταλλαγή και αλλαγή θέσης
δραστηριοποίησης στην Ιδια λαϊκή αγορά, σύμψωνα
με όσα προβλέπονται στο άρθρο 20.
3. Οι Περιφέρειες είναι, οε κάθε περίπτωση,
αρμόδιες, για:
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ορίζονται στο άρθρο 22, και την ενημέρωση του
Ο. Π . Σ. Α. Α.,
ζ) (καταργείται),
η) την προσθήκη στους καταστατικούς σκοπούς
υψιστάμενων κατά τον χρόνο δημοσίευσης του
παρόντος νομικών προσώπων των ΟΤΑ. του
τρόπου υλοποίησης μίας ή περισσοτέρων
αρμοδιοτήτων της αρμόδιας αρχής σύμψωνα με
όσα προβλέπονται στονν. 3852/2010(Α’87), καιτη
συμμετοχή αυτών σε χρηματοδοτικά
προγράμματα, σε διακρατικές και
διαπεριψερειακές δράσεις με κοινωνικό,
πολιτιστικό και οικονομικό περιεχόμενο, συναψές
με τον χώρο των λαϊκών αγορών,
θ) την ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραμμάτων
για την ασψάλεια και υγιεινή των προϊόντων, το
μάρκετινγκ προϊόντων και άλλους αντίστοιχους
σκοπούς, σε ούμπραξη με άλλους δημόσιους ή
ιδιωτικούς Φορείς,
ι) την ανάθεση σε ιδιωτικό Φορέα του ελέγχου της
καθαριότητας και υγιεινής, της ψύλαξης, της
διαγράμμισης και άλλων αντίστοιχων καθηκόντων,
ια) την προσθήκη πωλούμενων προϊόντων στη
λαϊκή αγορά και
ιβ) την αμοιβαία ανταλλαγή και αλλαγή θέσης
δραστηριοποίησης στην ίδια λαϊκή αγορά,
σύμψωνα με όσα προβλέπονται στο άρθρο 20.
3. Οι Περιψέρειες είναι, σε κάθε περίπτωση,
αρμόδιες, για:
α) την έκδοση της προκήρυξης για τη χορήγηση
αδειών και θέσεων στις λαϊκές αγορές,
β) την έκδοση, τη χορήγηση και την ανανέωση
αδειών παραγωγού και επαγγελματία πωλητή σε
λαϊκή αγορά και την παραχώρηση των νέων
θέσεων δραστηριοποίησης σε κάθε λαϊκή αγορά,
σύμψωνα με όσα ορίζονται στα άρθρα 14 έως 17,
καιτη σχετική ενημέρωση του Ο.Π.Σ.Α.Α.,
γ) τη μεταβίβαση της άδειας και των θέσεων
δραστηριοποίησης πωλητή, για το σύνολο των
λαϊκών αγορών στις οποίες δραστηριοποιείται,
σύμψωνα με όσα ορίζονται στο άρθρο 19, και τη
σχετική ενημέρωση του Ο.Π.Σ.Α.Α..
Αρμόδια για τις περ. β’ και γ’ είναι η περιψέρεια
που εξέδωσε την άδεια ή, αν η άδεια εκδόθηκε
από δήμο, η περιψέρεια στα όρια της οποίας
ανήκει ο δήμος ή η Περιψέρεια Αττικής αν η άδεια
εκδόθηκε από τον Οργανισμό Λαϊκών Αγορών
Αθήνας Πειραιά, ή η Περιψέρεια Κεντρικής
Μακεδονίας, αν η άδεια εκδόθηκε από τον
Οργανισμό Λαϊκών Αγορών Θεσσαλονίκη ς.
4. Για την Περιψέρεια Απικής και τη
Μητροτιολιτική Ενότητα Θεσσαλονίκη ς,
αντίστοιχα, οι αρμοδιότητες της παρ. 3 ασκούνται
από τους Φορείς Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών του
δεύτερου εδαψίου της παρ. 1.
5. Με απόψαση του οικείου τιεριψερειάρχη σε
κάθε περιψέρεια πλην της Περιψέρειας Αττικής και
της Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης
ουγκροτούνται Επιτροπές Λειτουργίας Λαϊκών
Αγορών - ΠεριΦερειακά Γραψεία, οι οποίες
αποτελούνται από επτά (7) τακτικά και ισάιθμα

α) την έκδοση της προκήρυξης για τη χορήγηση
αδειών και θέσεων στις λαϊκές αγορές,
β) την έκδοση, τη χορήγηση και την ανανέωση αδειών
παραγωγού και επαγγελματία πωλητή σε λαϊκή
αγορά και την παραχώρηση των νέων θέσεων
δραστηριοποίησης σε κάθε λαϊκή αγορά, σύμψωνα
με όσα ορίζονται στα άρθρα 14 έως 17, και τη σχετική
ενημέρωση του Ο.Π.Σ.Α.Α.,
γ) τη μεταβίβαση της άδειας και των θέσεων
δραστηριοποίησης πωλητή, γιατο σύνολο των λαϊκών
αγορών στις οποίες δραστηριοποιείται, σύμψωνα με
όσα ορίζονται στο άρθρο 19, και τη σχετική
ενημέρωση του Ο.Π.Σ.Α.Α..
Αρμόδια για τις περ. β’ και γ’ είναι η περιψέρεια που
εξέδωσε την άδεια ή, αν η άδεια εκδόθηκε από δήμο,
η περιψέρεια στα όρια της οποίας ανήκει ο δήμος ή η
Περιψέρεια Απικής αν η άδεια εκδόθηκε από τον
Οργανισμό Λαϊκών Αγορών Αθήνας Πειραιά, ή η
Περιψέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, αν η άδεια
εκδόθηκε από τον Οργανισμό Λαϊκών Αγορών
Θεσσαλονίκης.»

2. Η παρ. 4 του άρθρου 40 του ν. 5003/2022 (Α’ 230),
έχει ως εξής:
«4. Οι Φορείς λειτουργίας της παρ. Ι έχουν τις εξής
αρμοδιότητες:
α) την έκδοση προκήρυξης για τη χορήγηση αδειών
και θέσεων στις λαϊκές αγορές,
β) την έκδοση, τη χορήγηση καιτην ανανέωση αδειών
παραγωγού και επαγγελματία πωλητή σε λαϊκή
αγορά και την παραχώρηση των νέων θέσεων
δραστηριοποίησης σε κάθε λαϊκή αγορά, σύμψωνα
με τα άρθρα 14 έως 17 του ν. 4849/2021 (Α’ 207),
γ) τη μεταβίβαση της άδειας και των θέσεων
δραστηριοποίησης πωλητή, γιατο σύνολο των λαϊκών
αγορών στις οποίες δραστηριοποιείται, σύμψωνα με
το άρθρο 19 του ν. 4849/2021,
δ) τη διαπίστωση της αυτοδίκαιης απώλειας της
θέσης πωλητή σε λαϊκή αγορά, σύμψωνα με το άρθρο
21 του ν. 4849/2021,
ε) την αμοιβαία ανταλλαγή και αλλαγή θέσης
δραστηριοποίησης στην Ιδια λαϊκή αγορά, σύμψωνα
με το άρθρο 20 του ν. 4849/2021,
στ) την επιβολή κυρώσεων και προστίμων στους
πωλητές λαϊκών αγορών, σε περιπτώσεις
παραβάσεων, σύμψωνα μετα άρθρα 58 έως 65 του ν.
4849/2021,
ζ) την εποπτεία της διαδικασίας αναιτλήρωσης
υποβοήθησης πωλητή και πρόσληψης υτιαλλήλου,
για το σύνολο των λαϊκών αγορών, στις οποίες
δραστηριοποιείται ο πωλητής, σύμψωνα με το άρθρο
22 του ν. 4849/2021,
η) τη μέριμνα για την καταχώριση στο Ολοκληρωμένο
Πλη ροψοριακό Σύστημα Αγροτικής Ανάπτυξης
(Ο.Π.Σ.Α.Α.), για κάθε λαϊκή αγορά, των ακόλουθων
στοιχείων: της απόΦασης ίδρυσης, μετακίνησης ή
επέκτασης της λαϊκής αγοράς, του Οργανισμού
Εσωτερικής Υπηρεσίας και του Κανονισμού
Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών και του τοπογραΦικού
διαγράμματος της λαίκής αγοράς, σύμΦωνα με την
παρ. 4 του άθβου 25 του ν. 4849/2021.)).
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αναπληρωματικά μέλη με τριετή θητεία. Η
Επιτροιτή συγκροτείται από:
α) έναν (1) χωρικό ή θεματικό Αντιπεριψερειάρχη,
ως Πρόεδρο,
β) έναν (1) εκπρόσωπο, σ οποίος Προέρχεται από
την οικεία Περιψέρεια και ορίζεται από την οικεία
Περιψερειακή Ενωση Δήμων,
γ) δύο (2) εκπροσώπους Παραγωγών πωλητών που
δραστηριοποιούνται στις λαϊκές αγορές και λαϊκές
αγορές Παραγωγών της οικείας Περιψέρειας και
προτείνονται από την αντίστοιχη Ομοσπονδία των
Παραγωγών πωλητών λαικών,
δ) δύο (2) εκπροσώπους των επαγγελματιών
πωλητών που δραστηριοποιούνται στις λαϊκές
αγορές της οικείας Περιψέρειας και προτείνονται
από την αντίστοιχη Ομοσπονδία των
επαγγελματιών πωλητών λαϊκών αγορών, και
ε) έναν (1) εκπρόσωπο της Γενικής
Συνομοσπονδίας Παραγωγών, επαγγελματιών και
πωλητών βιομηχανικών ειδών λαϊκών αγορών
Ελλάδος.
Η οικεία περιψέρεια παρέχει γραμματειακή
υποστήριξη στις Επιτροπές Λειτουργίας Λαϊκών
Αγορών Περιψερειακά Γραψεία.
Τα στελέχη των Οργανισμών Τοπικής
Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) α’ και β’ βαθμού που είναι
μέλη των Επιτροπών Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών -

Περιψερειακών Γραψείων, απαγορεύεται να
δραστηριοποιούνται ως παραγωγοί ή
επαγγελματίες πωλητές λαϊκών αγορών.
6. Οι Επιτροπές Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών -

Περιψερειακά Γραψεία, έχουν τις ακόλουθες
αρμοδιότητες:
α) καταγράψσυν δυσλειτσυργίες που αψορούν στη
λειτουργία των λαϊκών αγορών και λαϊκών αγορών
Παραγωγών και υποβάλλουν ενη μερωτικά
σημειώματα στην αρμόδια υπηρεσία της Γενικής
Γραμματείας Εμπορίου του Υπουργείου
Ανάπτυξης,
β) υποβάλλουν Προτάσεις για τη βελτίωση του
θεσμικού πλαισίου που διέπει τις λαϊκές αγορές
και τις λαϊκές αγορές Παραγωγών στην αρμόδια
υπηρεσία της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του
Υπουργείου Ανάπτυξης,
γ) εισηγούνται στις αρμόδιες αρχές κάθε
πρόσψορσ μέτρο για την αποτελεσματικότερη
Οργάνωση και λειτουργία των λαϊκών αγορών και
των λαϊκών αγορών παραγωγών,
δ) εισηγούνται στον Φορέα λειτουργίας των
λαϊκών αγορών και των λαικών αγορών
παραγωγών, καθώς και στον Υπουργό Ανάπτυξης,
την αναθεώρηση του Κανονισμού Λειτουργίας
τους,
ε) συνεργάζονται με την Αρχή Ελέγχου της Αγοράς
και Προστασίας του Καταναλωτή του ν. 5255/2025
(Ν 219) και άλλες αρμόδιες ελεγκτικές υΠηρεσίες
για την ανταλλαγή στοιχείων και προτάσεων, με
σκοπό την αποτελεσματικότερη εποπτεία της
εμπορικής δραστηριότητας και την πάταξη του
παραεμπσρίου στις λαϊκές αγορές.>).
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2. Στην παρ. 4 του άρθρου 40 του ν. 5003/2022 (Α’
230), περί σύστασης και αρμοδιοτήτων ψορέων
λειτουργίας λαϊκών αγορών, επέρχονται οι
ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στην περ. ε), μετά τις
λέξεις «στην ίδια» προστίθενται οι λέξεις ι<ή σε
διαψορετική», β) στην περ. η), βα) οι λέξεις «τη
μέριμνα για» αντικαθίστανται από τις λέξεις «την
ίδρυση, την κατάργηση, τη μετακίνηση, την
επέκταση και τη χωροθέτηση των λαϊκών αγορών,
σύμψωνα με όσα ορίζονται στο άρθρο 27 του ν.
4849/2021, καθώς και την εύρυθμη λειτουργία
Τους, και ιδίως τη μέριμνα για την καθαριότητα
του χώρου κατά τη διάρκεια λειτουργίας τους και
αντιστοίχως», ββ) μετά τις λέξεις «ή επέκτασης της
λαϊκής αγοράς,», οι λέξεις «του Οργανισμού
Εσωτερικής Υπηρεσίας και» διαγράψονται, γ)
προστίθεται περ. 8) και, μετά από νομοτεχνικές
βελτιώσεις, η παρ. 4 διαμορψώνεται ως εξής:
«4. Οι Φορείς λειτουργίας της παρ. Ι έχουν τις εξής
αρμοδιότητες:
α) την έκδοση προκήρυξηςγιατη χορήγηση αδειών
και θέσεων στις λαϊκές αγορές,
β) την έκδοση, τη χορήγηση και την ανανέωση
αδειών παραγωγού και επαγγελματία πωλητή σε
λαϊκή αγορά και την παραχώρηση των νέων
θέσεων δραστηριοποίησης σε κάθε λαϊκή αγορά,
σύμψωνα μετα άρθρα 14 έως 17 του ν. 4849/2021
(Α’ 207),
γ) τη μεταβίβαση της άδειας και των θέσεων
δραστηριοποίησης πωλητή, για το σύνολο των
λαϊκών αγορών στις οποίες δραστηριοποιείται,
σύμψωνα με το άρθρο 19 του ν. 4849/2021, δ) τη
διαπίστωση της αυτοδίκαιης απώλειας της θέσης
πωλητή σε λαϊκή αγορά, σύμψωνα με το άρθρο 21
του ν. 4849/2021,
ε) την αμοιβαία ανταλλαγή και αλλαγή θέσης
δραστηριοποίησης στην ίδια ή σε διαψορετική
λαϊκή αγορά, σύμφωνα με το άρθρο 20 του ν.
4849/2021,
στ) την επιβολή κυρώσεων και προστίμων στους
πωλητές λαίκών αγορών, σε περιπτώσεις
παραβάσεων, σύμψωνα με τα άρθρα 58 έως 65
του ν. 4849/2021,
ζ) την εποπτεία της διαδικασίας αναπλήρωσης
υποβοήθησης πωλητή και πρόσληψης υπαλλήλου,
για το σύνολο των λαϊκών αγορών, στις οποίες
δραστηριοποιείται ο πωλητής, σύμψωνα με το
άρθρο 22 του ν. 4849/2021,
η) την ίδρυση, την κατάργηση, τη μετακίνηση, την
επέκταση και τη χωροθέτηση των λαϊκών αγορών,
σύμψωνα με όσα ορίζονται στο άρθρο 27 του ν.
4849/2021, καθώς και την εύρυθμη λειτουργία
τους, και ιδίως τη μέριμνα για την καθαριότητα
του χώρου κατά τη διάρκεια λειτουργίας τους και
αντιστοίχως την καταχώριση στο Ολοκληρωμένο
Πληροψοριακό Σύστημα Αγροτικής Ανάπτυξης
(Ο.Π.Σ.Α.Α.), για κάθε λαϊκή αγορά, των
ακόλουθων στοιχείων: της απόψασης ίδρυσης,
μετακίνησης ή επέκτασης της λαϊκής αγοράς, του
Κανονισμού Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών και του
τοπογραψικού διαγράμματος της λαϊκής αγοράς,
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σύμψωνα με την παρ. 4 του άρθρου 25 του ν.
4849/2021,
8) την έκδοση Κανονισμού Λειτουργίας Λαϊκών
Αγορών, με τον οποίο ρυθμίζεται κάθε ζήτημα που
σχετίζεται με τη λειτουργία των λαϊκών αγορών,
που δεν ορίζεται μετον παρόντα νόμο, και ιδίως το
ύψος του ημερήσιου ανταποδοτικού τέλους και ο
τρόπος καταβολής του».

Άρθρο 178
Ρόλος των Φορέων Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών
- Επιτάχυνση των διαδικασιών - Απελευθέρωση

των θέσεων σε νέες λαϊκές αγορές -

Τροποποίηση άρθρου 27 ν. 4849/2021
Στο άρθρο 27 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), περί
ίδρυσης, μετακίνησης, επέκτασης και κατάργησης
λαϊκών αγορών, επέρχονται οι ακόλουθες
τροποποιήσεις: α) στην παρ. 2, αα) οι λέξεις «της
οικείας Περιψέρειας, μετά από Πρόταση του
οικείου Δήμου και την επιλογή του χώρου
λειτουργίας τους σύμψωνα με όσα ορίζονται στο
άρθρο 25>) αντικαθίστανται από τις λέξεις «των
οικείων Φορέων Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών του
άρθρου 40 του ν. 5003/2022 (Α 230»>, αβ)
προστίθενται νέα εδάψια, δεύτερο, τρίτο και
τέταρτο, β) στην παρ. 4, οι λέξεις «από
υψιστάμενους κατόχους άδειας παραγωγού
πωλητή και επαγγελματία πωλητή στην ίδια
περιψέρεια και την έκδοση νέων αδειών
παραγωγού πωλητή και επαγγελματία πωλητή»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «προς την αρμόδια
αρχή» και το άρθρο 27 διαμορψώνεται ως εξής:

«Αρθρο 27
‘Ιδρυση, μετακίνηση, επέκταση και κατάργηση

λαίκών αγορών
1. Με την επιψύλαξη της παρ. 2, η ίδρυση, η
κατάργηση, η μετακίνηση και η επέκταση των
λαϊκών αγορών γίνεται με απόψαση του ψορέα
λειτουργίας μετά από την επιλογή του χώρου
λειτουργίας τους σύμψωνα με όσα ορίζονται στο
άρθρο 25. Η απόψαση του πρώτου εδαψίου
κοινοποιείται στην Περιψέρεια του δήμου εντός
των ορίων του οποίου λειτουργεί η λαϊκή αγορά.
2. Για τις λαϊκές αγορές που λειτουργούν εντός των
ορίων των Δήμων της Περιψέρειας Απικής και της
Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκη ς, η
ίδρυση, η κατάργηση, η μετακίνηση και η
επέκτασή τους γίνεται με απόψαση των οικείων
Φορέων Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών του άρθρου
40 του ν. 5003/2022 (Α 230). Η απόψαση του
πρώτου εδαψίου εκδίδεται μετά από γνώμη του
οικείου Δήμου και την επιλογή του χώρου
λειτουργίας των υπαίθριων οργανωμένων αγορών
σύμψωνα με όσα ορίζονται στο άρθρο 25. Σε
περίπτωση άπρακτης τιαρέλευοης πενήντα (50>
ημερών από την αποστολή του αιτήματος από τον
Φορέα Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών στον οικείο
Δήμο, για παροχή γνώμης, τεκμαίρεται ότι η
γνώμη είναι θετική και η απόψαση εκδίδεται
αυτοδίκαια από τον Φορέα Λειτουργίας Λαϊκών
Αγορών. Σε περίπτωση εμπρόθεσμης αρνητικής
γνώμης, ο οικείος Δήμος υποχρεούται να

Το άρθρο 27 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), έχει ως εξής:
«Αρθρο 27

‘Ιδρυση, μετακίνηση, επέκταση και κατάργηση
λαϊκών αγορών

1. Με την επιψύλαξη της παρ. 2, η ίδρυση, η
κατάργηση, η μετακίνηση και η επέκταση των λαϊκών
αγορών γίνεται με απόψαοη του ψορέα λειτουργίας
μετά από την επιλογή του χώρου λειτουργίας τους
σύμψωνα με όσα ορίζονται στο άρθρο 25. Η απόψαση
του πρώτου εδαψίου κοινοποιείται στην Περιψέρεια
του δήμου εντός των ορίων του οποίου λειτουργεί η
λαϊκή αγορά.
2. Για τις λαικές αγορές που λειτουργούν εντός των
ορίων των Δήμων της Περιψέρειας Αττικής και της
Μητρσπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης, η ίδρυση, η
κατάργηση, η μετακίνηση και η επέκτασή τουςγίνεται
με απόψαση της οικείας Περιψέρειας, μετά από
πρόταση του οικείου Δήμου και την επιλογή του
χώρου λειτουργίας τους σύμψωνα με όσα ορίζονται
στο άρθρο 25.
3. Με την απόψαση ίδρυσης νέας λαϊκής αγοράς
καθορίζονται ο αριθμός των θέσεων αυτής για
παραγωγούς πωλητές και επαγγελματίες πωλητές και
οι κατηγορίες των θέσεων δραστηριοποίησης ανά
αντικείμενο εκμετάλλευσης. Σε κάθε νέα λαϊκή αγορά
ο αριθμός των θέσεων που αποδίδονται σε
παραγωγούς πωλητές είναι ίσος με τον αριθμό των
θέσεων που αποδίδονται σε επαγγελματίες πωλητές.
4. Η απόψαση ίδρυσης νέας λαϊκής αγοράς
συνοδεύεται από αίτημα έκδοσηςπροκήρυξηςγιατην
κάλυψη των θέσεων της νέας λαϊκής αγοράς από
υψιστάμενους κατόχους άδειας παραγωγού πωλητή
και επαγγελματία πωλητή στην ίδια περιψέρεια και
την έκδοση νέων αδειών παραγωγού πωλητή και
επαγγελματία πωλητή.».
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υποδείξει, με πλήρη και στοιχειοθετημένο τρόπο,
έτερο υποψήψιο σημείο.
3. Με την απόψαση ίδρυσης νέας λαϊκής αγοράς
καθορίζονται ο αριθμός των θέσεων αυτής για
παραγωγούς πωλητές και επαγγελματίες πωλητές
και οι κατηγορίες των θέσεων δραστηριοποίησης
ανά αντικείμενο εκμετάλλευσης. Σε κάθε νέα
λαϊκή αγορά ο αριθμός των θέσεων που
αποδίδονται σε παραγωγούς πωλητές είναι ίσος
με τον αριθμό των θέσεων που αποδίδονται σε
επαγγελματίες πωλητές.
4. Η απόψαση ίδρυσης νέας λαϊκής αγοράς
συνοδεύεται από αίτημα έκδοσης προκήρυξης για
την κάλυψη των θέσεων της νέας λαϊκής αγοράς
προς την αρμόδια αρχή.».

Άρθρο 179
Ενιαίος Κανονισμός λειτουργίας - Τροποποίηση

άρθρου 28 ν. 4849/2021
Στο άρθρο 28 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), περί
Κανονισμού Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών,
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) η
υψιστάμενη παράγραΦος αριθμείται ως παρ. 1, β)
προστίθεται Παρ. 2 και το άρθρο 28
διαμορψώνεται ως εξής:

«Αρθρο 28
Κανονισμός Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών

1. Για την εύρυθμη λειτουργία κάθε λαϊκής αγοράς
ο αρμόδιος Φορέας λειτουργίας εκδίδει Κανονισμό
Λειτουργίας Λαϊκής Αγοράς, που αναρτάται στον
διαδικτυακό τόπο του οικείου Δήμου και της
οικείας ΠεριΦέρειας και καταχωρίζεται στο
Ο. Π.Σ.Α.Α., στον οποίο περιλαμβάνονται
τουλάχιστον τα εξής:
α) Η οριοθέτηση και η διαγράμμιση του χώρου της
λαϊκής αγοράς, η διαγράμμιση, η αρίθμηση, η
χωροθέτηση και η κατανομή των θέσεων, κατά
κατηγορία πωλητών και πωλούμενων ειδών. Οι
θέσεις και οι διάδρομοι μεταξύ των θέσεων των
πωλητών πρέπει να είναι οριοθετημένες, κατά
τρόπο ώστε να μην παρεμτιοδίζονται οι είσοδοι
κατοικιών και καταστημάτων, να μην κωλύεται η
προσέλευση των καταναλωτών και γενικά να
εξασΦαλίζεται η ομαλή λειτουργία της αγοράς,
β) το μέγιστο επιτρεπτό μήκος της πρόσοψης των
πάγκων ανά κατηγορία πωλητών και πωλούμενων
ειδών,
γ) οι ημέρες και οι ώρες λειτουργίας της λαϊκής
αγοράς, σύμψωνα με το άρθρο 29.
δ) η επισήμανση της υποχρέωσης των πωλητών να
μεριμνούν για την καθαριότητα του χώρου που
χρησιμοποιούν και να διευκολύνουν την υπηρεσία
καθαριότητας του δήμου στο έργο της. Η μέριμνα
για την καθαριότητα του χώρου περιλαμβάνει την
άμεση και συνεχή συλλογή των απορριμμάτων.
Ιδιαίτερη μέριμνα λαμβάνεται για την ταχεία
απομάκρυνση των κάθε είδους απορριμμάτων
ευπαθών και ευαλλοίωτων Προϊόντων και ιδίως
του νερού που προέρχεται από το λιώσιμο του
πάγου, που χρησιμοποιείται για τη συντήρηση των
αλιευμάτων. Ο καθαρισμός των αλιευμάτων
επιτρέπεται, μόνο εψόσον οι πωλητές πληρούν

Το άρθρο 28 του ν. 4849/2021 (Ν 207), έχει ως εξής:
«Αρθρο 28

Κανονισμός Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών
Για την εύρυθμη λειτουργία κάθε λαϊκής αγοράς ο
αρμόδιος ψορέας λειτουργίας εκδίδει Κανονισμό
Λειτουργίας Λαϊκής Αγοράς, που αναρτάται στον
διαδικτυακό τόπο του οικείου Δήμου και της οικείας
ΠεριΦέρειας και καταχωρίζεται στο Ο.Π.Σ.Α.Α., στον
οποίο περιλαμβάνονται τουλάχιστον τα εξής:
α) Η οριοθέτηση και η διαγράμμιση του χώρου της
λαϊκής αγοράς, η διαγράμμιση, η αρίθμηση, η
χωροθέτηση και η κατανομή των θέσεων, κατά
κατηγορία πωλητών και πωλούμενων ειδών. Οι
θέσεις και οι διάδρομοι μεταξύ των θέσεων των
πωλητών πρέπει να είναι οριοθετη μένες, κατά τρόπο
ώστε να μην παρεμποδίζονται οι είσοδοι κατοικιών
και καταστημάτων, να μην κωλύεται η προσέλευση
των καταναλωτών και γενικά να εξασΦαλίζεται η
ομαλή λειτουργία της αγοράς,
β) το μέγιστο επιτρεπτό μήκος της πρόσοψης των
πάγκων ανά κατηγορία πωλητών και πωλούμενων
ειδών,
γ) οι ημέρες και οι ώρες λειτουργίας της λαϊκής
αγοράς, σύμΦωνα με το άρθρο 29,
δ) η επισήμανση της υποχρέωσης των πωλητών να
μεριμνούν για την καθαριότητα του χώρου που
χρησιμοποιούν και να διευκολύνουν την υπηρεσία
καθαριότητας του δήμου στο έργο της. Η μέριμνα για
την καθαριότητα του χώρου περιλαμβάνει την άμεση
και συνεχή συλλογή των απορριμμάτων. Ιδιαίτερη
μέριμνα λαμβάνεται για την ταχεία απομάκρυνση των
κάθε είδους απορριμμάτων ευπαθών και
ευαλλοίωτων προϊόντων και ιδίως του νερού που
προέρχεται από το λιώσιμο του πάγου, που
χρησιμοποιείται για τη συντήρηση των αλιευμάτων. Ο
καθαρισμός των αλιευμάτων επιτρέπεται, μόνο
εΦόσον οι πωλητές πληρούν τους όρους και τις
προϋποθέσεις του Κανονισμού 852/2004 του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της
29ης Απριλίου 2004 για την υγιεινή των τροΦίμων (1
139), και λαμβάνουν κάθε μέτρο για την τήρηση των
κανόνων υγιεινής. Τα απόνερα και τα υπολείμματα
από τον καθαρισμό των αλιευμάτων συλλέγονται σε
ειδικά δοχεία, απομακρύνονται από τη λαϊκή αγορά
με ευθύνη και μέριμνα του πωλητή και στη συνέχεια
αντιμετωπίζονται ως ειδικά απόβλητα, ανάλογα με
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τους όρους και τις προϋποθέσεις του Κανονισμού
852/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συμβουλίου της 29ης Απριλίου 2004 για την
υγιεινή των τροΦίμων (1 139), και λαμβάνουν κάθε
μέτρο για την τήρηση των κανόνων υγιεινής. Τα
απόνερα και τα υπολείμματα από τον καθαρισμό
των αλιευμάτων συλλέγονται οε ειδικά δοχεία,
απομακρύνονται από τη λαϊκή αγορά με ευθύνη
και μέριμνα του πωλητή και οτη συνέχεια
αντιμετωπίζονται ως ειδικά απόβλητα, ανάλογα με
τον χαρακτήρα τους. Σε καμία περίπτωση δεν
διοχετεύονται στα δίκτυα των όμβριων υδάτων,
ε) σι πάγκοι των πωλητών Πρέπει να ψέρουν
πρόχειρο οτέγαοτρο ενιαίου τύπου και υλικού
αλλά διαψορετικού χρώματος, ανάλογα με την
ιδιότητα του πωλητή, παραγωγού ή επαγγελματία,
καθώς και αντίστοιχη πινακίδα. Απαγορεύεται
κάθε μορψής διαΦήμιση επί των εκθετηρίων,
στ) το καταβαλλόμενο τέλος για κάθε Θέση που
ορίζεται από τον Φορέα λειτουργίας και ο τρόπος
καταβολή ς του,
ζ) οι κυρώσεις που επιβάλλονται από τους Φορείς
λειτουργίας, σε περιπτώσεις παράβασης του
Κανονισμού Λειτουργίας. Οι διοικητικές κυρώσεις
του άρθρου 62 δεν είναι αντικείμενο του
Κανονισμού Λειτουργίας.
2. Με απόψαση του Υπουργού Ανάπτυξης δύναται
να εκδίδεται Ενιαίος Κανονισμός Λειτουργίας
Λαϊκών Αγορών για μέρος ή το σύνολο των λαϊκών
αγορών και λαϊκών αγορών Παραγωγών της
χώρας. Με την ίδια απόΦαση δύναται να
καθορίζονται τα στοιχεία του Κανονισμού
Λειτουργίας που μπορούν να διαμσρψώνονται,
κατά διακριτική ευχέρεια και σύμψωνα με τον
παρόντα νόμο, από τους αρμόδιους Φορείς
λειτουργίας.)>.

Άρθρο 181
Κατάργηση ελάχιστων αποστάσεων στο στάσιμο
εμπόριο, για πωλητές που λειτουργούν κινητές

καντίνες σε ιδιωτικό Χώρο - Εξαίρεση υιταίθριων
ττωλητών έντυπου τύπου από τις ρυθμίσεις για

το στάσιμο εμπόριο - Τροποποίηση άρθρου 50 ν.
4849/2021

Στο άρθρο 50 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), Περί
πωλητών που δραστηριοποιούνται στο στάσιμσ
εμπόριο, επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις:
α) στην υποπερ. βα) της περ. β) της Παρ. 1,
διαγράΦονται οι λέξεις «και τηρούν τις ελάχιστες
αποστάσεις βάσει των αποψάσεων της παρ. 2 του
άρθρου 51 και της παρ. 9 του άρθρου 67», β)
προστίθεται παρ. 4 και το άρθρο 50
διαμορψώνεται ως εξής:

«Αρθρο 50
Πωλητές που δραστηριοποιούνται στο στάσιμο

εμπόριο
1. Στο στάσιμο εμπόριο μπορούν να
δραστηριοποιούνται ως πωλητές:
α) Σε δημόσιο και δημοτικό χώρο, ιδιόκτητο ή
μισθωμένο:

τον χαρακτήρα τους. Σε καμία περίπτωση δεν
διοχετεύονται στα δίκτυα των όμβριων υδάτων,
ε) οι πάγκοι των πωλητών Πρέπει να ψέρουν πρόχειρο
στέγαστρο ενιαίου τύπου και υλικού αλλά
διαψορετικού χρώματος, ανάλογα με την ιδιότητα
του πωλητή, παραγωγού ή επαγγελματία, καθώς και
αντίστοιχη πινακίδα. Απαγορεύεται κάθε μορψής
διαΦήμιση επί των εκθετηρίων,
στ) το καταβαλλόμενο τέλος για κάθε θέση που
ορίζεται από τον ψορέα λειτουργίας και ο τρόπος
καταβολής του,
ζ) οι κυρώσεις που επιβάλλονται από τους Φορείς
λειτουργίας, σε περιπτώσεις παράβασης του
Κανονισμού Λειτουργίας. Οι διοικητικές κυρώσεις του
άρθρου 62 δεν είναι αντικείμενο του Κανονισμού
Λειτουργίας.».

Το άρθρο 50 του ν. 4849/2021 (Ν 207), έχει ως εξής:
«Αρθρο 50

Πωλητές που δραστηριοποιούνται στο στάσιμο
εμπόριο

1. Στο στάσιμο εμπόριο μπορούν να
δραστηριοποιούνται ως πωλητές:
α) Σε δημόσιο και δημοτικό χώρο, ιδιόκτητο ή
μισθωμένο:
αα) οι κάτσχοι άδειας παραγωγού πωλητή στάσιμου
εμπορίου στους οποίους έχει χορηγηθεί αντίστοιχη
θέση,
αβ) σι κάτοχοι άδειας επαγγελματία πωλητή
στάσιμου εμπορίου στους οποίους έχει χορηγηθεί
αντίστοιχη θέση.
β) Σε ιδιωτικό χώρο: βα) πωλητές που λειτουργούν
κινητές καντίνες, με την
έννοια της περ. 21 του άρθρου 2, εψόσον έχουν
ακολουθήσει τη διαδικασία γνωστοποίησης του ν.
4442/2016 (Α’ 230) και τηρούν τις ελάχιστες
αποστάσεις βάσει των αποΦάσεων της παρ. 2 του
άρθρου 51 και της παρ. 9 του άρθρου 67,
ββ) οι κάτσχοι άδειας παραγωγού πωλητή στο
στάσιμο εμπόριο, εΦόσον δραστηριοποιούνται στον
χώρο της παραγωγής των πωλούμενων ειδών
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αα) οι κάτοχοί άδειας παραγωγού πωλητή
στάσιμου εμπορίου στους οποίους έχει χορηγηθεί
αντίστοιχη Θέση,
αβ) οι κάτοχοί άδειας επαγγελματία πωλητή
στάσιμου εμπορίου στους οποίους έχει χορηγηθεί
αντίστοιχη Θέση.
β) Σε ιδιωτικό χώρο:
βα) πωλητές που λειτουργούν κινητές καντίνες, με
την έννοια της περ. 21 του άρθρου 2, εφόσον
έχουν ακολουθήσει τη διαδικασία γνωστοποίησης
του ν. 4442/2016 (Α’ 230),
ββ) οι κάτοχοι άδειας παραγωγού πωλητή στο
στάσιμο εμπόριο, εψόσον δραστηριοποιούνται
στον χώρο της Παραγωγής των πωλούμενων ειδών
(αγροτεμάχιο ή αλιευτικό σκάψσς ή μονάδα
υδατοκαλλιέργειας),
γ) οι υψιστάμενοι κάτοχοί άδειας
δραστηριοποίησης στο στάσιμο εμπόριο στους
οποίους έχει παραχωρηθεί αντίστοιχη Θέση πριν
από την έναρξη ισχύος του παρόντος. Οι άδειες και
σι Θέσεις των τελευταίων παραμένουν σε ισχύ και
ανανεώνονται σύμψωνα με το παρόν.
2. ΚάΘε πωλητής της παρ. 1 δεν μπορεί να κατέχει
Περισσότερες από μία (1) θέσεις
δραστηριοποίησης στο στάσιμο εμπόριο σε κάθε
Δήμο.
3. Στο στάσιμο εμπόριο μπορούν να
δραστηριοποιούνται ως πωλητές μόνο ψυσικά
πρόσωπα.
4. Οι διατάξεις του παρόντος Κεψαλαίου δεν
εφαρμόζονται στους υπαίθριους πωλητές έντυπου
τύπου.».

Άρθρο 182
Ειτιπρόσθετες προσωρινές Θέσεις

δραστηριοποίησης στο στάσιμο εμπόριο -

Τροποποίηση Παρ. 5 άρθρου 51 ν. 4849/2021
Στην περ. β) της παρ. 5 του άρθρου 51 του ν.

4849/2021 (Α’ 207), περί θέσεων άσκησης
στάσιμου εμπορίου, μετά τις λέξεις «στον οικείο
Δήμο,» προστίθενται οι λέξεις »σε πολιτιστικούς
συλλόγους και σε κατόχους βεβαίωσης
δραστηριοποίησης σε βραχυχρόνιες αγορές,>) και
η παρ. 5 διαμορφώνεται ως εξής:
«5. Κατ’ εξαίρεση, ο Δήμος μπορεί να χορηγεί
επιπρόσθετες προσωρινές θέσεις
δραστηριοποίησης στο στάσιμο εμπόριο:
α) Από τον μήνα Μάιο έως και τον μήνα
Σεπτέμβριο:
αα) σε ανέργους για παρασκευή και διάθεση
πρόχειρων γευμάτων,
αβ) σε υψιστάμενους κατόχους άδειας και θέσης
δραστηριοποίησης στο στάσιμο εμπόριο ή
δικαιώματος για πλανόδια δραστηριοποίηση, στον
οικείο Δήμο, αποκλειστικά για τη λειτουργία
κινητής καντίνας ή ψορητής εγκατάστασης
έψησης,
β) στην περίπτωση διοργάνωσης εκθέσεων,
αθλητικών, ψ υχαγωγικών, πολιτιστικών και
καλλιτεχνικών εκδηλώσεων, σε υφιστάμενου ς
κατόχους άδειας και Θέσης δραστηριοποίησης στο
στάσιμο εμπόριο ή δικαιώματος

(αγροτεμάχιο ή αλιευτικό σκάφος ή μονάδα
υδατοκαλλιέργειας),
γ) οι υψιστάμενοι κάτοχοι άδειας δραστηριοποίησης
στο στάσιμο εμπόριο στους οποίους έχει
παραχωρηθεί αντίστοιχη Θέση πριν από την έναρξη
ισχύος του παρόντος. Οι άδειες και οι Θέσεις των
τελευταίων Παραμένουν σε ισχύ και ανανεώνονται
σύμψωνα με το παρόν.
2. Κάθε πωλητής της Παρ. 1 δεν μπορεί να κατέχει
περισσότερες από μία (1) Θέσεις δραστηριοποίησης
στο στάσιμο εμπόριο σε κάθε Δήμο.
3. Στο στάσιμο εμπόριο μπορούν να
δραστηριοποιούνται ως πωλητές μόνο ψυσικά
πρόσωπα.».

Η παρ. 5 του άρθρου 51 του ν. 4849/2021 (Α’ 207),
έχει ως εξής:
«5. Κατ’ εξαίρεση, ο Δήμος μπορεί να χορηγεί
επιπρόσθετες προσωρινές Θέσεις δραστηριοποίησης
στο στάσιμο εμπόριο:
α) Από τον μήνα Μάιο έως και τον μήνα Σεπτέμβριο:
αα) σε ανέργους για παρασκευή και διάθεση
πρόχειρων γευμάτων, αβ) σε υψιστάμενους κατόχους
άδειας και θέσης δραστηριοποίησης στο στάσιμο
εμπόριο ή δικαιώματος για πλανόδια
δραστηριοποίηση, στον οικείο Δήμο, αποκλειστικά
για τη λειτουργία κινητής καντίνας ή ψορητής
εγκατάστασης έψησης,
β) στη περίπτωση διοργάνωσης εκθέσεων,
αθλητικών, ψυχαγωγικών, πολιτιστικών και
καλλιτεχνικών εκδηλώσεων, σε υψιστάμενους
κατόχους άδειας και θέσης δραστηριοποίησης στο
στάσιμο εμπόριο ή δικαιώματος δραστηριοποίησης
στο πλανόδιο εμπόριο, στον οικείο Δήμο,
αποκλειστικά για τη λειτουργία κινητής καντίνας,
ψορητής εγκατάστασης έψησης για τη διάθεση
τροψίμων και ποτών στοπλαίσιο της εκδήλωσης.».
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δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο, στον
οικείο Δήμο, σε πολιτιστικούς συλλόγους και σε
κατόχους βεβαίωσης δραστηρισιτοίηση ς σε
βραχυχρόνιες αγορές, αποκλειστικά για τη
λειτουργία κινητής καντίνας, ψορητής
εγκατάστασης έψησης νια τη διάθεση τροΦίμων
και ποτών στο πλαίσιο της εκδήλωσης.)>.

Άρθρο 183
Ψηψιακή πλατ4όρμα του Ολοκληρωμένου

ΠληροΦοριακού Συστήματος «Ανοικτή Αγορά» -

Τροποποίηση Παρ. 4 άρθρου 56 ν. 4849/2021
Στην παρ. 4 του άρθρου 56 του ν. 4849/2021 (Α’
207), περί Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού
Συστήματος «Ανοικτή Αγορά» (Ο. Π.Σ.Α.Α.),
επέρχονται σι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο
τέλος του πρώτου εδαψίου, προστίθενται οι λέξεις
«και συμμορψώνεται με τις απαιτήσεις ψηψιακής
προσβασιμότητας του Κεψαλαίου Η του Μέρους
Α’ του ν. 4727/2020 (Α 184)», β) καταργούνται τα
εδάφια, δεύτερο, τρίτο και τέταρτο και η παρ. 4
διαμορφώνεται ως εξής:
«4. Στο Ο.Π.Σ.Α.Α. λειτουργεί ψηΦιακή
πλατφόρμα, η οποία είναι προσβάσιμη μέσω της
Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης
(9ον.Γ-Ε.Ψ.Π.) και συμμορψώνεται με τις
απαιτήσεις ψηψιακής προσβασιμότητας του
Κεφαλαίου Η του Μέρους Α’ του ν. 4727/2020 (Α
184).».

Άρθρο 184
Χρήστες του Ολοκληρωμένου Πληροψοριακού
Συστήματος «Ανοικτή Αγορά)> - Τροποποίηση

παρ. 1 άρθρου 57 ν. 4849/2021
Στην παρ. Ι του άρθρου 57 του ν. 4849/2021 (Α’
207), περί χρηστών Ο.Π.Σ.Α.Α., υποβολής και
αυτεπάγγελτης αναζήτηση ς δικαιολογητικών,
επέρχονται σι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) μετά
τις λέξεις «Ο.Π.Σ.Α.Α. είναι» προστίθενται οι λέξεις

«η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου
Ανάπτυξης,», β) μετά τις λέξεις ><οι Περιφέρειες,»
προστίθενται οι λέξεις <>οι Φορείς Λειτουργίας
Λαικών Αγορών Περιφέρειας Απικής και
Περιφερειακής Ενότητας ΘεσσαλΟνίκης,», γ) Οι
λέξεις «της παρ. 9» αντικαθίστανται από τις λέξεις
«της παρ. 11» και η παρ. Ι διαμορψώνεται ως εξής:
«1. Χρήστες του Ο.Γ1.Σ.Α.Α. είναι η αρμόδια

υπηρεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης, Οι Δήμοι, σι
Περιφέρειες, Οι Φορείς Λειτουργίας Λαικών
Αγορών Περιφέρειας Αττικής και Περιφερειακής
Ενότητας Θεσσαλονίκης, οι πωλητές υτιαίθριου
εμπορίου, τα όργανα ελέγχου του άρθρου 58,
καθώς και οι ψορείς που ορίζονται με την κοινή
απόφαση της παρ. 11 του άρθρου 67.».

Άρθρο 185
Προαπαιτούμενη διαδικασία για την προκήρυξη

χορήγησης θέσεων δραστηριοποίησης σε
υψιστάμενες λαϊκές αγορές - Τροποποίηση Παρ.

5 άρθρου 66 ν. 4849/2021

Η Παρ. 4 του άρθρου 56 του ν. 4849/2021 (Α’ 207),
έχει ως εξής:
«4. Στο Ο.Π.Σ.Α.Α. λειτουργεί ψηφιακή πλατψόρμα, η
οποία είναι προσβάσιμη μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής
Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης (ον.Γ-Ε.Ψ.Π.). Το
Ο.Π.Σ.Α.Α. διαλειτουργεί μέσω του Κέντρου

Διαλειτουργικότητας της Γενικής Γραμματείας

Πλη ροψοριακών Συστημάτων Δη μόσιας Διοίκησης
(Γ.Γ.Π.Σ.Δ.Δ.) του Υπουργείου Ψηφιακής
Διακυβέρνησης, σύμφωνα με το άρθρο 84 του ν.
4727/2020 (Α’ 184), με το πλη ροφοριακό σύστημα της
ψηφιακής πλατψόρμας θ-Ι<13π3ΙοΊ5 της Γενικής
Γραμματείας Ε μπορίου και Προστασίας Καταναλωτή,
στην οποία ο κάθε δραστηριοποιούμενος στη λαική
αγορά πωλητής εισάγει, κατά την περίοδο
λειτουργίας της αγοράς, καθημερινά έως την όγδοη
πρωινή (8:00 π.μ.) τα στοιχεία της παρ. 5. Η
παράλειψη της ανωτέρω εμπρόθεσμης καταχώρησης
επιφέρει πρόστιμο ύψους πεντακοσίων (500) ευρώ,
σύμφωνα με όσα ορίζονται στο άρθρο 62 περί
παραβάσεων και κυρώσεων. Ο χρόνος εκκίνησης της
υποχρέωσης του δεύτερου εδαψίου, καθώς επίσης
και κάθε άλλο σχετικό με αυτήν ζήτημα, καθορίζονται
με την απόφαση της Παρ. 15 του άρθρου 67».

Η Παρ. 1 του άρθρου 57 του ν. 4849/2021 (Α’ 207),
έχει ως εξής:
«1. Χρήστες του Ο.Π.Σ.Α.Α. είναι σι Δήμοι, σι
Περιφέρειες, Οι πωλητές υπαίθριου εμπορίου, τα
όργανα ελέγχου του άρθρου 58, καθώς και οι ψορείς
που ορίζονται με την κοινή απόφαση της παρ. 9 του
άρθρου 67.».

Η παρ. 5 του άρθρου 66 του ν. 4849/2021 (Α’ 207),
έχει ως εξής:
«5. Δεν επιτρέπεται η προκήρυξη για τη χορήγηση
θέσεων δραστηριοποίησης επαγγελματιών πωλητών
σε λαικές αγορές, σύμφωνα με τα άρθρα 13 έως Ιό,
χωρίς ποσηγουιένως να έ)(ει διενεογηθεί η
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Στην παρ. 5 του άρθρου 66 του ν. 4849/2021 (Α
207), Περί μεταβατικών διατάξεων, επέρχονται οι
ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο πρώτο εδάψιο,
αα) μετά τις λέξεις «θέσεων δραστηριοποίησης»
διαγράψεται η λέξη «επαγγελματιών», αβ) πριν
από τις λέξεις «λαϊκές αγορές)> προστίθεται η λέξη
«υφιστάμενες», αγ) μετά τις λέξεις «η διαδικασία»
διαγράφονται οι λέξεις «της περ. δ) της Παρ. 1 του
άρθρου 14 και», β) το δεύτερο εδάφιο καταργείται
και η παρ. 5 διαμορφώνεται ως εξής:
«5. Δεν επιτρέπεται η προκήρυξη για τη χορήγηση
θέσεων δραστηριοποίησης πωλητών σε
υφιστάμενες λαϊκές αγορές, σύμψωνα με τα
άρθρα 13 έως 16, χωρίς προηγουμένως να έχει
διενεργηθεί η διαδικασία της παρ. 4 του
παρόντος.».

Άρθρο 193
Είδη ενισχύσεων - Όροι εγγύησης Ελληνικού

Δημοσίου - Εξουσιοδοτική διάταξη -

Τροποποίηση παρ. 4 άρθρου 9 και παρ. 1
άρθρου 48 ν. 4887/2022

1. Στην παρ. 4 του άρθρου 9 του ν. 4887/2022 (Α’
16), περί ειδών ενισχύσεων και κινήτρων,
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο
δεύτερο εδάφιο, οι λέξεις «οι αναλυτικοί όροι και
η διαδικασία δανειοδότησης της παρούσας
περίπτωσης)> αντικαθίστανται από τις λέξεις «η
διαδικασία χορήγησης της εγγύησης του
Ελληνικού Δημοσίου, οι όροι και οι προϋποθέσεις
χορήγησης της εν λόγω εγγύησης, οι αναλυτικοί
όροι και η διαδικασία δανειοδότησης της
παρούσας περίπτωσης», β) στο τρίτο εδάφιο, οι
λέξεις «ανωτέρω κίνητρα)> αντικαθίστανται από τις
λέξεις «κίνητρα των περ. α) και β)» και, μετά από
νομστεχνικές βελτιώσεις, η παρ. 4 διαμορφώνεται
ως εξής:
«4. Κίνητρο παροχής δανείων με την εγγύηση της
Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Α.Ε.:
α) Για τα επενδυτικά σχέδια των Μικρομεσαίων
Επιχειρήσεων (ΜμΕ), τα οποία λαμβάνουν
απόφαση υπαγωγής σε οποιοδήποτε Καθεστώς
Ενίσχυσης του άρθρου 2, οι φορείς δύνανται να
αιτηθούν να λάβουν δάνεια, βραχυπρόθεσμα ή
μακροπρόθεσμα, για την υλοποίηση της
επένδυσης, με την εγγύηση της Ελληνικής
Αναπτυξιακής Τράπεζας Α.Ε. από το Ταμείο
Εγγυοδοσίας 0νΙορπιτ1 Ε π πε1
Ιιι5Γυπιπ Ευπε (ΟΘΙΕΙ Ε) ή
εναλλακτικά από άλλο ενισχυόμενο
χρη ματοδοτικό εργαλείο της Ελληνικής
Αναπτυξιακή ς Τράπεζας.
β) Τα επενδυτικά σχέδια που έχουν λάβει
απόφαση υπαγωγής στο Καθεστώς Ενίσχυσης
Μεγάλων Επενδύσεων, είτε ανήκουν σε μεγάλες,
είτε σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, δύνανται να
υποβάλλουν αίτηση δανειοδότησης από την
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ),
προκειμένου να λάβουν δάνειο με την εγγύηση
του Ελληνικού Δημοσίου. Η ΕΤΕπ αξιολογεί την
επενδυτική πρόταση με τα δικά της κριτήρια και
διαδικασίες.

διαδικασία της περ. δ) της παρ. 1 του άρθρου 14 και
της παρ. 4 του παρόντος. Για τους παραγωγούς
πωλητές απαιτείται επίσης να έχει προηγουμένως
διενεργηθεί η διαδικασία της παρ. 4.».

1. Η παρ. 4 του άρθρου 9 του ν. 4887/2022 (Α’ 16),
έχει ως εξής:

«4. Κίνητρο παροχής δανείων με την εγγύηση της
Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Α.Ε.:
α. Για τα επενδυτικά σχέδια των ΜμΕ, τα οποία
λαμβάνουν απόφαση υπαγωγής σε οποιοδήποτε
Καθεστώς Ενίσχυσης του άρθρου 2, οι φορείς
δύνανται να αιτηθούν να λάβουν δάνεια,
βραχυπρόθεσμα ή μακροπρόθεσμα, για την
υλοποίηση της επένδυσης, με την εγγύηση της
Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Α.Ε. από το Ταμείο
Εγγυοδοσίας 0νΙορπιπ ΕίππείΙ Ιπ5υπιπ
6υΓπθ Ευπε (ΒΘΙΓΙ Ε) ή εναλλακτικά από άλλο
ενισχυόμενο χρηματοδοτικό εργαλείο της Ελληνικής
Αναπτυξιακής Τράπεζας.
β. Τα επενδυτικά σχέδια που έχουν λάβει απόψαση
υπαγωγής στο Καθεστώς Ενίσχυσης Μεγάλων
Επενδύσεων, είτε ανήκουν σε μεγάλες, είτε σε
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, δύνανται να υποβάλλουν
αίτηση δανειοδότησης από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων (ΕΤΕπ), προκειμένου να λάβουν δάνειο
με την εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου. Η ΕΤΕπ
αξιολογεί την επενδυτική πρόταση με τα δικά της
κριτήρια και διαδικασίες. Με κοινή απόφαση των
Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και
Ανάπτυξης καθορίζονται οι αναλυτικοί όροι και η
διαδικασία δανειοδότησης της παρούσας
περίπτωσης.
Τα ανωτέρω κίνητρα εμπεριέχουν κρατική ενίσχυση,
το ύψος της οποίας προστίθεται στις ενισχύσεις της
παρ. 1.».

2. Η παρ. 1 του άρθρου 48 του ν. 4887/2022, έχει ως
εξής:
«1. Τα υπαγόμενα στο παρόν καθεστώς επενδυτικά
σχέδια ενισχύονται με τα κίνητρα της επιχορήγησης
και της χρηματοδότησης επιχειρηματικού κινδύνου,
όπως αυτά ορίζονται στην παρ. 1 του άρθρου 9.».
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Με κοινή απόψαση των Υπουργών Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης,
καθορίζονται η διαδικασία χορήγησης της
εγγύησης του Ελληνικού Δημοσίου, οι όροι και οι
προϋποθέσεις χορήγησης της εν λόγω εγγύησης,
οι αναλυτικοί όροι και η διαδικασία
δανειοδότησης της παρούσας περίπτωσης.
Τα κίνητρα των περ. α) και β) εμπεριέχουν κρατική
ενίσχυση, το ύψος της οποίας προστίθεται στις
ενισχύσεις της παρ. 1.».
2. Στην παρ. Ι του άρθρου 48 του ν. 4887/2022,
Περί ειδών, έντασης και ποσών ενισχύσεων, οι

λέξεις «τα κίνητρα της επιχορήγησης και της
χρηματοδότησης επιχειρη ματικού κινδύνου, όπως

αυτά ορίζονται» αντικαθίστανται από τις λέξεις

«Το κίνητρο της επιχορήγησης, όπως αυτό
ορίζεται» και η παρ. Ι διαμορψώνεται ως εξής:
«Ι. Τα υτιαγόμενα στο παρόν καθεστώς
επενδυτικά σχέδια ενισχύονται με το κίνητρο της
επιχορήγησης, όπως αυτό ορίζεται στην παρ. Ι του
άρθρου 9.».

Άρθρο 197

Επιτάχυνση της διαδικασίας ολοκλήρωσης

επενδυτικών σχεδίων και έναρξης παραγωγικής

λειτουργίας - Τροποποίηση άρθρου 23 ν.
4887/2022

Στο άρθρο 23 του ν. 4887/2022 (Α’ 16), περί

ολοκλήρωσης επενδυτικών σχεδίων και έναρξης

παραγωγικής λειτουργίας, επέρχονται οι
ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στοτρίτο εδάψιοτης
παρ. 1, μετά τη λέξη «ανακαλείται», προστίθενται
οι λέξεις «αυτοδίκαια, χωρίς να απαιτείται
γνωμοδότηση της Γνωμοδοτικής Επιτροπής του
άρθρου 122,», β) στην παρ. 2, βα) στο δεύτερο
εδάψιο, ) οι λέξεις «υποβολή της έκθεσης τελικού
ελέγχου της επένδυσης ή της ημερομηνίας
υποβολής συμπλη ρωματικών στοιχείων)>
αντικαθίστανται από τις λέξεις «έκδοση της
βεβαίωοης πληρότητας της έκθεσης τελικού
ελέγχου ή της ημερομηνίας υποβολής
συμπληρωματικών στοιχείων από τον ψορέα,» και

Η) οι λέξεις «, ιδίως με την πώληση προιόντων ή
παροχή υπηρεσιών και με την έκδοση όλων των

νομιμοποιητικών αδειών» διαγράψονται και ββ)

προστίθεται νέο τρίτο εδάψιο, και, μετά από
νομοτεχνικές βελτιώσεις, το άρθρο 23
διαμορψώνεται ως εξής:

«ΑρΘρο 23
Ολοκλήρωση επενδυτικών σχεδίων και έναρξη

παραγωγικής λειτουργίας
1. Ο επενδυτής υποβάλλει αίτηση ηλεκτρονικά
μέσω του Πληροψοριακού Συστήματος του
Αναπτυξιακού Νόμου (0.1.-Αν) σύμψωνα με το
άρθρο 126 για την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης
και της έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της
επένδυσης το αργότερο εντός τεσσάρων (4) μηνών
από τη λήξη της προθεσμίας ολοκλήρωσης της
επένδυσης, σύμΦωνα με όσα ορίζονται στην παρ.
2. Εάν ο ψορέας του επενδυτικού σχεδίου δεν
υποβάλει την αίτηση του πρώτου εδαψίου,
συνοδευόμενη από τα απαιτούμενα

Το άρθρο 23 του ν. 4887/2022 (Α’ 16), έχει ως εξής:

«Αρθρο 23
Ολοκλήρωση επενδυτικών σχεδίων και έναρξη

παραγωγικής λειτουργίας
1. Ο επενδυτής υποβάλλει αίτηση ηλεκτρονικά μέσω
του Πληροψοριακού Συστήματος του Αναπτυξιακού
Νόμου (Π.Σ.Αν) σύμψωνα με τσ άρθρο 126 για την

πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και της έναρξης
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης το αργότερο
εντός τεσσάρων (4) μηνών από τη λήξη της
προθεσμίας ολοκλήρωσης της επένδυσης, σύμψωνα
με όσα ορίζονται στην παρ. 2. Εάν ο ψορέας του

επενδυτικού σχεδίου δεν υποβάλει την αίτηση του
πρώτου εδαψίου, συνοδευόμενη από τα
απαιτούμενα δικαιολογητικά και εντός της ως άνω

προθεσμίας, η επένδυση Θεωρείται ως μη
ολοκληρωθείσα. Στην περίπτωση αυτή, η απόψαση
υπαγωγής ανακαλείται και ανακτώνται τα ποσά
ενίσχυσης, τα οποία έχουν χορηγηθεί, σύμψωνα με
όσα προβλέπονται στην παρ. Ι του άρθρου 28.
2. Το επενδυτικό σχέδιο ολοκληρώνεται με την

υλοποίηση του ψυσικού και οικονομικού
αντικειμένου και την έναρξη της παραγωγικής

λειτουργίας της επένδυσης, εντός της ορισθείσας
στην απόψαση υπαγωγής προθεσμίας, η οποία δεν
μπορεί να υπερβαίνει τα τρία (3) έτη από την
ημερομηνία δημοσίευσης της περίληψης της
απόψασης υπαγωγής. Η ολοκλήρωση και έναρξη

παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης
πιστοποιείται μετην έκδοση σχετικής απόψασης, από

τα αρμόδια όργανα της παρ. 3 του άρθρου 17, εντός

προθεσμίας τεσσάρων (4) μηνών από την υποβολή
της έκθεσης τελικού ελέγχου της επένδυσης ή της

η μερομηνίας υποβολής συμπληρωματικών
στοιχείων, εψόσον εξυπηρετούνται σι αρχικοί σκοποί
παραγωγικής λειτουργίας και ο ολοκληρωμένος
χαρακτήρας της επένδυσης και τεκμηριώνεται η
λειτουργία της μονάδας, ιδίως με την πώληση
προϊόντων ή παροχή υπηρεσιών και με την έκδοση
όλων των νομιμοποιητικών αδειών.
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δικαιολογητικά και εντός της ως άνω προθεσμίας,
η επένδυση Θεωρείται ως μη ολοκληρωθείσα. Στην
περίπτωση αυτή, η απόΦαση υπαγωγής
ανακαλείται αυτοδίκαια, Χωρίς να απαιτείται
γνωμοδότηση της Γνωμοδοτικής Επιτροπής του
άρθρου 122, και ανακτώνται τα ποσά ενίσχυσης,
τα οποία έχουν χορηγηθεί, σύμφωνα με όσα
προβλέπονται στην παρ. 1 του άρθρου 28.
2. Το επενδυτικό σχέδιο ολοκληρώνεται με την
υλοποίηση του Φυσικού και οικονομικού
αντικειμένου και την έναρξη της παραγωγικής
λειτουργίας της επένδυσης, εντός της ορισθείσας
στην απόφαση υπαγωγής προθεσμίας, η οποία δεν
μπορεί να υπερβαίνει τα τρία (3) έτη από την
ημερομηνία δημοσίευσης της περίληψης της
απόφασης υπαγωγής. Η ολοκλήρωση και έναρξη
παραγωγική ς λειτουργίας της επένδυση ς
πιστοιτοιείται με την έκδοση σχετικής απόΦασης,
απότααρμόδιαόργανατηςπαρ. 3του άρθρου 17,
εντός προθεσμίας τεσσάρων (4) μηνών από την
έκδοση της βεβαίωσης πληρότητας της έκθεσης
τελικού ελέγχου ή της ημερομηνίας υποβολής
συμιτληρωματικών στοιχείων από τον Φορέα,
εφόσον εξυιτηρετούνται οι αρχικοί σκοποί
παραγωγικής λειτουργίας και ο ολοκληρωμένος
χαρακτήρας της επένδυσης και τεκμηριώνεται η
λειτουργία της μονάδας. Για την πιστοποίηση της
έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της
επένδυσης, απαιτείται να έχουν εκδοθεί όλες οι
απαιτούμενες άδειες νόμιμης λειτουργίας της, να
έχουν δημιουργηθεί οι μισές τουλάχιστον, από τις
νέες εγκεκριμένες, μετο επενδυτικό σχέδιο, Θέσεις
απασχόλησης, εκφρασμένες σε ετήσιες μονάδες
εργασίας (Ε.Μ.Ε.), και να τεκμηριώνεται η
παραγωγική λειτουργία της μονάδας, με
ιταραστατικά προμήθειας α’ και β’ υλών καθώς και
πώλησης προϊόντων ή υπηρεσιών που ορίζονται
με την απόφαση υπαγωγής.
Σε περίπτωση άτιρακτης παρόδου της προθεσμίας
του δευτέρου εδαψίου για την έκδοση της
απόΦαση ς ολοκλήρωση ς των επενδυτικών
σχεδίων της παρ. 3 του άρθρου 17 από τα οικεία
όργανα, η αρμοδιότητα έκδοσης της σχετικής
απόφασης ασκείται από τον αρμόδιο Υπουργό.
3. Με την απόψαση ολοκλήρωσης και έναρξης της
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης,
καθορίζονται ο χρόνος ολοκλήρωσης του
επενδυτικού σχεδίου και το τελικό ποσό
ενίσχυσης. Ως χρόνος ολοκλήρωσης νοείται ο
πραγματικός χρόνος ολοκλήρωσης του Φυσικού
και οικονομικού αντικειμένου και όχι ο χρόνος
δημοσίευσης της ιτερίληψης της απόΦασης
ολοκλή ρωσης.
4. Με την απόφαση ολοκλήρωσης και έναρξης της
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης, δεν
μπορεί να επέλθει αύξηση του συνολικού
ενισχυόμενου κόστους του επενδυτικού σχεδίου,
ούτε του συνολικού ποσού της ενίσχυσης ούτε των
επιμέρους ποσοστών ενίσχυσης ανά ομάδα
επιλέξιμων δαπανών, όπως αυτά έχουν οριστεί
αρχικά στην απόφαση υπαγωγής.

Σε περίπτωση άπρακτης παρόδου τηςτιροθεσμίαςτου
δευτέρου εδαφίου για την έκδοση της απόφασης
ολοκλήρωσης των επενδυτικών σχεδίων της παρ. 3
του άρθρου 17 από τα οικεία όργανα, η αρμοδιότητα
έκδοσης της σχετικής απόψασης ασκείται από τον
αρμόδιο Υπουργό.
3. Με την απόΦαση ολοκλήρωσης και έναρξης της
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης
καθορίζονται ο χρόνος ολοκλήρωσης του
επενδυτικού σχεδίου και το τελικό ποσό ενίσχυσης.
Ως χρόνος ολοκλήρωσης νοείται ο πραγματικός
χρόνος ολοκλήρωσης του Φυσικού και οικονομικού
αντικειμένου και όχι ο χρόνος δημοσίευσης της
περίληψης της απόΦασης ολοκλήρωση ς.
4. Με την απόφαση ολοκλήρωσης και έναρξης της
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης δεν μπορεί
να επέλθει αύξηση του συνολικού ενισχυόμενου
κόστους του επενδυτικού σχεδίου, ούτε του
συνολικού ποσού της ενίσχυσης, ούτε των επιμέρους
ποσοστών ενίσχυσης ανά ομάδα επιλέξιμων
δαπανών, όπως αυτά έχουν οριστεί αρχικά στην
απόφαση υπαγωγής.
6. Με την απόφαση προκήρυξης εξειδικεύονται
περαιτέρω οι προϋποθέσεις ολοκλήρωσης των
επενδυτικών σχεδίων.
7. Μετά απότην έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης,
είναι δυνατή η υποβολή αιτήματος έγκρισης
μεταβολής στοιχείων του επενδυτικού σχεδίου, τα
οποία υποχρεούται να τηρεί ο Φορέας έως τη λήξη
του διαστήματος τήρησης μακροχρόνιων
υποχρεώσεων, σύμφωνα με όσα ορίζονται στο άρθρο
25.)>.
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6. Με την απόψαση προκήρυξης, εξειδικεύσνται
Περαιτέρω ΟΙ προϋποθέσεις ολοκλήρωσης των
επενδυτικών σχεδίων.
7. Μετά από την έκδοση της απόΦασης
ολοκλήρωσης, είναι δυνατή η υποβολή αιτήματος
έγκρισης μεταβολής στοιχείων του επενδυτικού
σχεδίου, τα οποία υποχρεούται να τηρεί ο Φορέας
έως τη λήξη του διαστήματος τήρησης
μακροχρόνιων υποχρεώσεων, σύμψωνα με όσα
ορίζονται στο άρθρο 25.».

Άρθρο 198
Προθεσμία υποβολής από τον 4ορέα

επενδυτικού σχεδίου των ατταραίτητων
δικαιολογητικών για την εκταμίευση της
ενίσχυσης - Τροποποίηση άρθρου 24 ν.

4887/2022
Ι. Στο άρθρο 24 του ν. 4887/2022 (Α’ 16), Περί
περιεχομένου και καταβολή ς ενισχύσεων,
επέρχονται σι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο
Πρώτο εδάψιο της υποπερ. α) της περ. 1, οι λέξεις
«υποβολή της έκθεσης ελέγχου της επένδυσης ή
της ημερομηνίας υποβολής συμπλη ρωματικών
στοιχείων» αντικαθίστανται από τις λέξεις
«έκδοση της βεβαίωσης πληρότητας της έκθεσης
ελέγχου ή της ημερομηνίας υποβολής
συμπληρωματικών στοιχείων από τον Φορέα», β)
στην περ. 2, βα) στο δεύτερο εδάψιο της υποπερ.
α), οι λέξεις «υποβολή της έκθεσης ελέγχου της
επένδυσης ή της ημερομηνίας υποβολής
συ μτιλη ρωματικών στοιχείων)) αντικαθίστανται
από τις λέξεις «έκδοση της βεβαίωσης πληρότητας
της έκθεσης ελέγχου ή της ημερομηνίας υποβολής
συμπληρωματικών στοιχείων από τον ψορέα», ββ)
προστίθεται υποπερ. ε), γ) στην περ. 5, μετά τις
λέξεις «ενωσιακή νομοθεσία)) προστίθενται οι
λέξεις «και με την επιψύλαξη των ειδικών
θεσμικών πλαισίων που διέπουν τα Προγράμματα
και Μέσα που χρηματοδοτούνται από το
Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων))
και μετά από νομοτεχνικές βελτιώσεις, το άρθρο
24 διαμορψώνεται ως εξής:

«Αρθρο 24
Περιεχόμενο και καταβολή ενισχύσεων

Η καταβολή της ενίσχυσης ή η χρήση της ωψέλειας
από τον δικαιούχο μπορεί να πραγματοποιείται
είτε εψάπαξ, με την έκδοση της απόψασης
ολοκλή ρωσης και έναρξης παραγωγική ς
λειτουργίας του επενδυτικού σχεδίου, είτε
σταδιακά και εΦόσον συντρέχουν οι
προϋποθέσεις των Περ. Ι έως 6. 0 προσδιορισμός
των ποσών της δικαιούμενης ενίσχυσης ανά είδος
ενίσχυσης γίνεται βάσει των επιμέρους ποσοστών
ενίσχυσης ανά ομάδα επιλέξιμων δαπανών, όπως
αυτά έχουν οριστεί στην απόΦαση υπαγωγής.
Ι. Φορολογική απαλλαγή:
α) Το δικαίωμα έναρξης χρήσης της ωψέλειας του
κινήτρου της Φορολογικής απαλλαγής
θεμελιώνεται με την πιστοποίηση της υλοποίησης
του πενήντα τοις εκατό (50%) ή του εξήντα πέντε
τοις εκατό (65%) του κόστους του επενδυτικού
σχεδίου από το αρμόδιο όργανο ελέγχου με την

Το άρθρο 24 του ν. 4887/2022 (Α’ 16), έχει ως εξής:
«Αρθρο 24

Περιεχόμενο και καταβολή ενισχύσεων
Η καταβολή της ενίσχυσης ή η χρήση της ωψέλειας
από τον δικαιούχο μπορεί να πραγματοποιείται είτε
εψάπαξ, με την έκδοση της απόΦασης ολοκλήρωσης
και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας του
επενδυτικού σχεδίου, είτε σταδιακά και εΦόσον
συντρέχουν σι προϋποθέσεις των περ. Ι έως 6. 0
προσδιορισμός των ποσών της δικαιούμενης
ενίσχυσης ανά είδος ενίσχυσης γίνεται βάσει των
επιμέρους ποσοστών ενίσχυσης ανά ομάδα
επιλέξιμων δαπανών, όπως αυτά έχουν οριστεί ατην
απόΦαση υπαγωγής.
Ι. Φορολογική απαλλαγή:
α. Το δικαίωμα έναρξης χρήσης της ωψέλειας του
κινήτρου της Φορολογικής απαλλαγής θεμελιώνεται
με την πιστοποίηση της υλοποίησης του πενήντα τοις
εκατό (50%) ή του εξήντα πέντε τοις εκατό (65%) του
κόστους του επενδυτικού σχεδίου από το αρμόδιο
όργανο ελέγχου με την έκδοση απόΦασης εντός
τεσσάρων (4) μηνών από την υποβολή της έκθεσης
ελέγχου της επένδυσης ή της ημερομηνίας υποβολής
συμπληρωματικών στοιχείων. Ο Φορέας μπορεί να
αξιοποιήσει το σύνολο της δικαισύμενης ενίσχυσης
της Φορολογικής απαλλαγής εντός δεκαπέντε (15)
Φορολογικών ετών από το έτος θεμελίωσης του
δικαιώματος χρήσης της ωψέλειας με τους
ακόλουθους περιορισμούς που Ισχύουν σωρευτικά:
αα. Η ενίσχυση που δικαιούται ο ενδιαψερόμενος να
μην υπερβαίνει, κατ’ έτος, το ένα δεύτερο (1/2) του
συνολικού εγκεκριμένου ποσού της Φορολογικής
απαλλαγής, με εξαίρεση την περίπτωση της μη
πλήρους αξιοποίησής του κατά τα προηγούμενα
ψορολογικά έτη λόγω έλλειψης επαρκών κερδών.
Στην περίπτωση αυτή, εναπομείναν ποσό ενίσχυσης
από προηγούμενα Φορολογικά έτη προστίθεται στο
ανωτέρω υπολογιζόμενο μέγιστο ετήσιο ποσό
δικαιούμενης ενίσχυσης.
αβ. Η ενίσχυση που δικαιούται ο ενδιαψερόμενος να
μην υπερβαίνει το ένα δεύτερο (1/2) του συνολικού
εγκεκριμένου ποσού της Φορολογικής ατιαλλαγής,
μέχρι το Φορολογικό έτος της έκδοσης της απόΦασης
ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής
λειτουργίας της επένδυσης.
β. Το ποσό της δικαιούμενης ενίσχυσης της
Φορολογικής απαλλαγής για το τμήμα του
εξοπλισμού του επενδυτικού σχεδίου, που αποκτάται
με χρηματοδοτική μίσθωση (Ιε5Ίπ), προσδιορίζεται
για κάθε ψορολογικό έτος ως ποσοστό επί του
Τμήματος της αξίας κτήσης του εξοπλισμού, το οποίο
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έκδοση απόψασης εντός τεσσάρων (4) μηνών από
την έκδοση της βεβαίωσης πληρότητας της
έκθεσης ελέγχου ή της ημερομηνίας υποβολής
συμπληρωματικών στοιχείων από τον Φορέα. Ο
φορέας μπορεί να αξιοποιήσει το σύνολο της
δικαισύμενης ενίσχυσης της Φορολογικής
απαλλαγής εντός δεκαπέντε (15) Φορολογικών
ετών από το έτος θεμελίωσης του δικαιώματος
χρήσης της ωψέλειας με τους ακόλουθους
περιορισμούς που ισχύουν σωρευτικά:
αα) Η ενίσχυση που δικαιούται ο ενδιαψερόμενος
να μην υπερβαίνει, κατ’ έτος, το ένα δεύτερο (1/2)
του συνολικού εγκεκριμένου ποσού της
ψορολογικής αιταλλαγής, με εξαίρεση την
περίπτωση της μη πλήρους αξιοποίησής του κατά
τα προηγούμενα ψορολογικά έτη λόγω έλλειψης
επαρκών κερδών. Στην περίπτωση αυτή,
εναπομείναν ποσό ενίσχυσης από προηγούμενα
ψορολογικά έτη προστίθεται στο ανωτέρω
υπολογιζόμενο μέγιστο ετήσιο ποσό δικαιούμενης
ενίσχυσης.
αβ) Η ενίσχυση που δικαιούται ο ενδιαΦερόμενος
να μην υπερβαίνει το ένα δεύτερο (1/2) του
συνολικού εγκεκριμένου ποσού της Φορολογικής
απαλλαγής, μέχριτο ψορολογικό έτοςτης έκδοσης
της απόψασης ολοκλήρωσης και έναρξης της
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.
β) Το ποσό της δικαιούμενης ενίσχυσης της
Φορολογικής αιταλλαγής για το τμήμα του
εξοπλισμού του επενδυτικού σχεδίου, που
αποκτάται με χρηματοδοτική μίσθωση (Ιεί),
προσδιορίζεται για κάθε Φορολογικό έτος ως
ποσοστό επί του τμήματος της αξίας κτήσης του
εξοπλισμού, το οποίο εμττεριέχεται στα
μισθώματα που καταβλήθηκαν μέχρι τη λήξη του
ψορολογικού έτους.
γ) Το κατ’ έτος αναλωθέν ποσό της Φορολογικής
απαλλαγή ς εμΦανίζεται σε ειδικό αποθεματικό και
αντίστοιχο λογαριασμό στα βιβλία της
επιχείρησης, που σχηματίζεται από τον Φόρο
εισοδήματος, ο οποίος δεν καταβλήθηκε λόγω της
παρεχόμενης Φορολογικής απαλλαγή ς.
2. Επιχορήγηση:
α) Ποσό είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) ή πενήντα
τοις εκατό (50%) ή εξήντα πέντε τοις εκατό (65%)
της εγκεκριμένης επιχορήγησης μπορεί να
καταβάλλεται στον δικαιούχο ύστερα από αίτημά
του και μετά από την πιστοποίηση της υλοποίησης
του είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) ή του πενήντα
τοις εκατό (50%) ή του εξήντα πέντε τοις εκατό
(65%) του συνολικού κόστους του επενδυτικού
σχεδίου από το αρμόδιο όργανο, μέσω επιτόπιου
ή διοικητικού ελέγχου. Η πιστοποίηση
πραγματοποιείται με την έκδοση σχετικής
απόΦασης, από τα αρμόδια όργανα της παρ. 3 του
άρθρου 17, εντός προθεσμίας τεσσάρων (4) μηνών
από την έκδοση της βεβαίωσης πληρότητας της
έκθεσης ελέγχου ή της ημερομηνίας υποβολής
συμπληρωματικών στοιχείων από τον Φορέα.
β) Το υπόλοιπο ποσό της επιχορήγησης ή το
σύνολό της σε περίπτωση μη εφαρμογής της περ.

εμπεριέχεται στα μισθώματα που καταβλήθηκαν
μέχρι τη λήξη του Φορολογικού έτους.
γ. Το κατ’ έτος αναλωθέν ποσό της Φορολογικής
απαλλαγής εμΦανίζεται σε ειδικό αποθεματικό και
αντίστοιχο λογαριασμό στα βιβλία της επιχείρησης,
που σχηματίζεται από τον Φόρο εισοδήματος, ο
οποίος δεν καταβλήθηκε λόγω της παρεχόμενης
Φορολογικής απαλλαγής.
2. Επιχορήγηση: α. Ποσό είκοσι πέντε τοις εκατό
(25%) ή πενήντα τοις
εκατό (50%) ή εξήντα πέντε τοις εκατό (65%) της
εγκεκριμένης επιχορήγησης μπορεί να καταβάλλεται
στον δικαιούχο ύστερα από αίτημά του και μετά από
την πιστοποίηση της υλοποίησης του είκοσι πέντε
τοις εκατό (25%) ή του πενήντα τοις εκατό (50%) ή του
εξήντα πέντε τοις εκατό (65%) του συνολικού κόστους
του επενδυτικού σχεδίου από το αρμόδιο όργανο,
μέσω επιτόττιου ή διοικητικού ελέγχου. Η
πιστοποίηση πραγματοποιείται με την έκδοση
σχετικής απόΦασης, από τα αρμόδια όργανα της παρ.
3 του άρθρου 17, εντός προθεσμίας τεσσάρων (4)
μηνών από την υποβολή της έκθεσης ελέγχου της
επένδυσης ή της ημερομηνίας υποβολής
συμπληρωματικών στοιχείων.
β. Το υπόλοιπο ποσό της επιχορήγησης ή το σύνολό
της σε περίπτωση μη εφαρμογής της περ. α’,
καταβάλλεται μετά από την έκδοση της απόψασης
ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας
της επένδυσης.
γ. Τα ποσά της επιχορήγησης δεν αΦαιρούνται από
την αξία των επενδυτικών δαπανών, Προκειμένου να
γίνει προσδιορισμός των Φορολογητέων κερδών.
δ. Η επιχορήγηση καταβάλλεται απευθείας μέσω
ηλεκτρονική ς πληρωμής σε τραπεζικό λογαριασμό
του Φορέα του επενδυτικού σχεδίου και δεν
επιτρέπεται η εκχώρησή της σε τρίτους. Κατ’ εξαίρεση
είναι δυνατή η εκχώρηση της απαίτησης του ποσού
της επιχορήγησης σε τραττεζικά ιδρύματα για την
παροχή βραχυπρόθεσμου δανείου ισόττοσου της
εκχωρούμενη ς επιχορήγησης, που χρησιμοποιείται
για την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου. Στις
περιπτώσεις αυτές, η καταβολή της επιχορήγησης
γίνεται απευθείας στο τραπεζικό ίδρυμα με το οποίο
έχει υπογραΦεί η σύμβαση εκχώρησης της απαίτησης
ή στον Φορέα στον οποίον το τραπεζικό ίδρυμα
εκχώρησε την απαίτηση, εψόσον κάθε Φορά έχει
αναληψθεί ισόποσο τουλάχιστον της
καταβαλλόμενης επιχορήγησης τμήμα του
βραχυπρόθεσμου αυτού δανείου.
3. Εττιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης (Ι5Ίπ): α.
Η έναρξη της καταβολής της εττιδότησης
χρηματοδοτικής μίσθωσης (1π) μπορεί να
πραγματοποιείται μετά από την πιστοποίηση από το
αρμόδιο όργανο ελέγχου της εγκατάστασης στη
μονάδα του συνόλου του μισθωμένου εξοπλισμού,
σύμΦωνα με τη σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης
(Ι35Ίπ).
β. Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά
από την εκάστοτε πληρωμή των δόσεων του
μισθώματος εκ μέρους του Φορέα της επένδυσης. Το
ποσό που καταβάλλεται υπολογίζεται επί της αξίας
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α), καταβάλλεται μετά από την έκδοση της
απόΦασης ολοκλήρωσης και έναρξης
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.
γ) Τα ποσά της επιχορήγησης δεν αψαιρούνται από
την αξία των επενδυτικών δαπανών, προκειμένου
να γίνει προσδιορισμός Των ψορολογητέων
κερδών.
δ) Η επιχορήγηση καταβάλλεται απευθείας μέσω
ηλεκτρονικής πληρωμής σε τραπεζικό λογαριασμό
του Φορέα του επενδυτικού σχεδίου και δεν
επιτρέπεται η εκχώρησή της σε τρίτους. Κατ
εξαίρεση είναι δυνατή η εκχώρηση της απαίτησης
του ποσού της επιχορήγησης σε τραπεζικά
ιδρύματα για την παροχή βραχυπρόθεσμου
δανείου ισότισσσυ της εκχωρούμενης
επιχορήγησης, που χρησιμοποιείται για την
υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου. Στις
περιπτώσεις αυτές, η καταβολή της επιχορήγησης
γίνεται απευθείας στο τραπεζικό ίδρυμα με το
οποίο έχει υπογραΦεί η σύμβαση εκχώρησης της
απαίτησης ή στον Φορέα στον οποίον το τραπεζικό
ίδρυμα εκχώρησε την απαίτηση, εΦόσον κάθε
Φορά έχει αναληψθεί ισόποσσ τουλάχιστον της
καταβαλλόμενης επιχορήγησης τμήμα του
β ραχυπρόθεσμου αυτού δανείου.
ε) Εντός έξι (6) μηνών από τη δημοσίευση της
απόψασης ολοκλήρωσης και έναρξης
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης, ο
Φορέας του επενδυτικού σχεδίου υποχρεούται να
υποβάλλει τα απαραίτητα δικαιολογητικά για την
εκταμίευση της ενίσχυσης, τα οποία ορίζονται
στην οικεία προκήρυξη του άρθρου 30. Σε
διαψορετική περίπτωση, ανακαλείται αυτοδίκαια
η απόΦαση υπαγωγής και ανακτάται εντόκως το
ποσό της ενίσχυσης που έχει καταβληθεί, χωρίς να
απαιτείται γνωμοδότηση της Γνωμοδοτικής
Επιτροπής του άρθρου 122. Το πρώτο και το
δεύτερο εδάψιο ισχύουν για όλα τα επενδυτικά
σχέδια που έχουν υπαχθεί στον παρόντα και στους
νόμους 4399/2016 (Α’ 117), 3908/2011 (Α’ 8),
3299/2004 (Α’ 261) και 2601/1998 (Α’ 81). Για τους
αναπτυξιακσύς νόμου ς 4399/2016, 3908/2011,
3299/2004 και 2601/1998, τα απαραίτητα
δικαιολογητικά για την εκταμίευση της ενίσχυσης
ορίζονται με την υπ’ αρ. 78954/14.7.2017 κοινή
απόΦαση του Υπουργού και του Αναπληρωτή
Υπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης
«Καθορισμός των δικαιολογητικών και της
διαδικασίας για την καταβολή - εκταμίευση της
επιχορήγησης, της επιδότησης της
χρηματοδστικής μίσθωσης, της επιδότησης του
κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης και
της επιδότησης των τόκων των επενδυτικών
σχεδίων που έχουν υπαχθεί στους αναπτυξιακούς
νόμους 2601/1998, 3299/2004, 3908/2011 και
4399/2016» (Β 2494).
3. Επιδότηση χρη ματοδοτικής μίσθωσης (1ο5 πε):
α) Η έναρξη της καταβολής της επιδότησης
χρηματοδοτικής μίσθωσης (Ι5ΊπΒ) μπορεί να
πραγματοποιείται, μετά από την πιστοποίηση από
το αρμόδιο όργανο ελέγχου της εγκατάστασης στη

απόκτησης του εξοπλισμού, το οποίο εμπεριέχεται
στις καταβαλλόμενες δόσεις, σύμΦωνα με τα
εγκεκριμένα ποσοστά ενισχύσεων και με τον
περιορισμό της μη υπέρβασης της καταβολής του
εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού
μέχρι την έκδοση της απόψασης ολοκλήρωσης και
έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας του
επενδυτικού σχεδίου.
γ. Είναι δυνατή η ττροεξόψληση των δόσεων
χρηματοδοτικής μίσθωσης (1εεπ) από τον ψορέα
της επένδυσης μόνο γιο τους τελευταίους δώδεκα
(12) μήνες της σύμβασης μίσθωσης, όπως αυτή έχει
εγκριθεί από την αρμόδια υπηρεσία.
δ. Τα ποσά της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης

(ΙοειπΒ) δεν αψαιρούνται από την αξία των
επενδυτικών δαπανών, προκειμένου να γίνει
προσδιορισμός των ψορολογητέων κερδών.
4. Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης
απασχόληση ς:
α. Η έναρξη της επιδότησης του κόστους της
δη μιουργού μενης απασχόλησης μπορεί να
πραγματοποιείται μετά από την πιστοποίηση από το
αρμόδιο όργανο ελέγχου της δημιουργίας των
συνδεόμενων με το επενδυτικό σχέδιο θέσεων
εργασίας.
β. Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά
από την εκάστοτε πληρωμή του μισθολογικού
κόστους εκ μέρους του Φορέα της επένδυσης, με τον
περιορισμό της μη υπέρβασης της καταβολής του
εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού
μέχρι την έκδοση της απόψασης ολοκλήρωσης και
έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.
5. Οι επιχορηγήσεις, Οι επιδστήσεις χρηματοδοτικής
μίσθωσης (15π) και σι επιδοτήσεις του
μισθολογικού κόστους που προβλέπονται στον
παρόντα καλύπτονται από τον Προϋπολογισμό
Δημοσίων Επενδύσεων, στον οποίο εγγράΦεται η
σχετική προβλεπόμενη δαπάνη για κάθε οικονομικό
έτος και προέρχονται από εθνικούς πόρους ή
Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία
(Ε.Δ.Ε.Τ.) ή από άλλους χρηματοδοτικσύς
Οργανισμούς, σύμΦωνα με την εθνική και ενωσιακή
νομοθεσία.
6. Τα ποσά της ληψθείσας επιχορήγησης, επιδότησης
χρηματοδοτικής μίσθωσης (15Ίιι6), ετιιδότησης του
κόστους της δη μιουργούμενης απασχόλησης, καθώς
και απαλλαγής από καταβολή φόρου εμΦανίζονται σε
λογαριασμό ειδικού αποθεματικού και σε περίπτωση
διανομής ή κεΦαλαιοποίησής του, εντός του χρονικού
διαστήματος που προβλέπεται στην περ. β’ του
άρθρου 25, επιστρέψονται ή και ανακτώνται και
επιβάλλονται οι κυρώσεις που προβλέπονται στον
Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας (ν. 5104/2024, Α’
58).
Σε περίπτωση διανομής ή κεψαλαιοποίησης μέρους ή
του συνόλου του αποθεματικού μετά από την
παρέλευση του ως άνω διαστήματος, προστίθεται
στα κέρδη της επιχείρησης και ψορολογείται στο
Φορολογικό έτος, κατά το οποίο έλαβε χώρα η
διανομή ή ανάληψη του αντίστοιχου ποσού του
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μονάδα του συνόλου του μισθωμένου
εξοπλισμού, σύμΦωνα με τη σύμβαση
χρηματοδοτικής μίσθωσης (1ι).
β) Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και
μετά από την εκάστοτε πληρωμή των δόσεων του
μισθώματος εκ μέρους του ψορέα της επένδυσης.
Το ποσό που καταβάλλεται υπολογίζεται επί της
αξίας απόκτησης του εξοπλισμού, το οποίο
εμπεριέχεται στις καταβαλλόμενες δόσεις,
σύμΦωνα με τα εγκεκριμένα ποσοστά ενισχύσεων
και με τον περιορισμό της μη υπέρβασης της
καταβολής του εξήντα τοις εκατό (60%) του
εγκεκριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της
απόΦασης ολοκλήρωσης και έναρξης της
παραγωγική ς λειτουργίας του επενδυτικού
σχεδίου.
γ) Είναι δυνατή η προεξόψληση των δόσεων
χρηματοδοτικής μίσθωσης (Ιθ5Ίπ) από τον
Φορέα της επένδυσης μόνο για τους τελευταίους
δώδεκα (12) μήνες της σύμβασης μίσθωσης, όπως
αυτή έχει εγκριθεί από την αρμόδια υπηρεσία.
δ) Τα ποσά της επιδότησης χρηματοδοτικής
μίσθωσης (Ια35έπ) δεν αψαιρούνται από την αξία
των επενδυτικών δαπανών, Προκειμένου να γίνει
προσδιορισμός των ψορολογητέων κερδών.
4. Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης
απασχόλησης:
α) Η έναρξη της επιδότησης του κόστους της
δημιουργούμενης απασχόλησης μπορεί να
πραγματοποιείται μετά από την πιστοποίηση από
το αρμόδιο όργανο ελέγχου της δημιουργίας των
συνδεόμενων με το επενδυτικό σχέδιο θέσεων
εργασίας.
β) Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και
μετά από την εκάστοτε πληρωμή του
μισθολογικού κόστους εκ μέρους του Φορέα της
επένδυσης, με τον περιορισμό της μη υπέρβασης
της καταβολής του εξήντα τοις εκατό (60%) του
εγκεκριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της
απόΦασης ολοκλήρωσης και έναρξης της
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.
5. Οι επιχορηγήσεις, οι επιδοτήσεις
χρηματοδοτικής μίσθωσης (Ιθίπ) και οι
επιδοτήσεις του μισθολογικού κόστους που
προβλέπονται στον παρόντα καλύπτονται από τον
Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων, στον
οποίο εγγράψεται η σχετική προβλεπόμενη
δαπάνη για κάθε οικονομικό έτος και προέρχονται
από εθνικούς πόρους ή Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά
και Επενδυτικά Ταμεία (Ε.Δ.Ε.Τ.) ή από άλλους
χρηματοδοτικούς οργανισμούς, σύμψωνα με την
εθνική και ενωσιακή νομοθεσία και με την
επιΦύλαξη των ειδικών θεσμικών πλαισίων που
διέπουν τα Προγράμματα και Μέσα που
χρηματοδοτούνται από το Αναπτυξιακό
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.
6. Τα ποσά της ληψθείσας επιχορήγησης,
επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης (Ιθ35Ίπ),
επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης
απασχόλησης, καθώς και απαλλαγής από
καταβολή Φόρου εμΦανίζονται σε λογαριασμό

αποθεματικού, σύμΦωνα με τη Φορολογική
νομοθεσία.
Οι οψειλόμενες για το μέλλον ενισχύσεις,
συμπεριλαμβανομένων των ενισχύσεων που
καταβάλλονται σε περισσότερες δόσεις, καθώς και οι
επιλέξιμες δαπάνες ανάγονται στην αξία τους κατά
τον χρόνο χορήγησης της ενίσχυσης με βάση τα
προεξοΦλητικά επιτόκια που ισχύουν κατά τον χρόνο
εκείνο.».
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ειδικού ατιοθεματικού και σε περίπτωση διανομής

ή κεψαλαιοπσίησής του, εντός του χρονικού

διαστήματος που προβλέπεται στην περ. β) του

άρθρου 25, ετιιοτρέψονται ή και ανακτώνται και

επιβάλλονται οι κυρώσεις που προβλέπονται στον
Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας (ν. 5104/2024,

Α 58).

Σε περίπτωση διανομής ή κεψαλαιοποίησης

μέρους ή του συνόλου του αποθεματικού μετά

από την παρέλευση του ως άνω διαστήματος,

προστίθεται στα κέρδη της επιχείρησης και

ψορολσγείται στο ψορολογικό έτος, κατά το οποίο

έλαβε χώρα η διανομή ή ανάληψη του αντίστοιχου

ποσού του αποθεματικού, σύμψωνα με τη

Φορολογική νομοθεσία.

Οι οψειλόμενες για το μέλλον ενισχύσεις,

συμπεριλαμβανομένων των ενισχύσεων που

καταβάλλονται σε περισσότερες δόσεις, καθώς και

Οι επιλέξιμες δαπάνες ανάγονται στην αξία τους

κατά τον χρόνο χορήγησης της ενίσχυσης με βάση

τα τιρσεξοψλητικά επιτόκια που ισχύουν κατά τον

χρόνο εκείνο.)>.

2. Εάν η απόψαση ολοκλήρωσης και έναρξης

παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης της Παρ.

Ι έχει εκδοθεί πριν από την έναρξη ισχύος του

παρόντος άρθρου, τότε η προθεσμία των έξι (6)

μηνών της υποπερ. ε) της Περ. 2 του άρθρου 24του

ν. 4887/2022 εκκινεί από την έναρξη ισχύος Του

παρόντος.

Άρθρο 200

Παράβολο ελέγχου υλοποίησης επενδυτικών

σχεδίων - Τροποποίηση παρ. 2 άρθρου 27 ν.
4387/2022

Στο τρίτο εδάψιο της Παρ. 2 του άρθρου 27 του ν.
4887/2022 (Α 16), περί παραβόλων, μετά τις
λέξεις «επενδυτικών σχεδίωντου» προστίθενται οι
λέξεις «είκοσι πέντε τοις εκατό (25%),» και η παρ.
2 διαμορψώνεται ως εξής:
«2. Κατά τον έλεγχο υλοποίησης επενδυτικών
σχεδίων, απαιτείται η καταβολή τιαραβόλου, το
οποίο ορίζεται στο ένα τοις χιλίοις (1%ο) του

επιλέξιμου κόστους του επενδυτικού σχεδίου. Το

ως άνω ποσό δεν μπορεί να είναι κατώτερο των

τριακοσίων (300) ευρώ.

Ειδικώς κατά τον έλεγχο υλοποίησης των

επενδυτικών σχεδίων του είκοσι πέντε τοις εκατό

(25%), πενήντα τοις εκατό (50%) ή του εξήντα

πέντε τοις εκατό (65%) απαιτείται η καταβολή

παραβόλου, το οποίο ορίζεται στο μηδέν κόμμα

πέντε τοις χιλίοις (0,5%) του επιλέξιμου κόστους

του επενδυτικού σχεδίου. Το ως άνω ποσό δεν

μπορεί να είναι κατώτερο των τριακοσίων (300)

ευρώ. Για το καθεστώς ενίσχυσης «Κοινωνική

επιχειρη ματικότητα και χειροτεχνία» δεν

απαιτείται η υποβολή παραβόλου.

Αν σ έλεγχος διενεργείται από όργανο της περ. β)

της παρ. Ι του άρθρου 120, ορκωτούς ελεγκτές ή
ελενκτική εταιρεία, δεν απαιτείται παράβολο. ».

Η παρ. 2 του άρθρου 27 του ν. 4887/2022 (Α· 16),

έχει ως εξής:

«2. Κατά τον έλεγχο υλοποίησης επενδυτικών

σχεδίων, απαιτείται η καταβολή παραβόλου, το οποίο

ορίζεται στο ένα τοις χιλίοις (1%υ) του ετιιλέξιμου

κόστους του επενδυτικού σχεδίου. Το ως άνω ποσό

δεν μπορεί να είναι κατώτερο των τριακοσίων (300)

ευρώ.

Ειδικώς κατά τον έλεγχο υλοποίησης των

επενδυτικών σχεδίων του πενήντα τοις εκατό (50%) ή
του εξήντα πέντε τοις εκατό (65%) απαιτείται η

καταβολή παραβόλου, το οποίο ορίζεται στο μηδέν

κόμμα πέντε τοις χιλίοις (0,5%») του επιλέξιμου

κόστους του επενδυτικού σχεδίου. Το ως άνω ποσό

δεν μπορεί να είναι κατώτερο των τριακοσίων (300)

ευρώ. Για το καθεστώς ενίσχυσης «Κοινωνική

επιχειρηματικότητα καιχειροτεχνία» δεν απαιτείται η

υποβολή παραβόλου.

Αν ο έλεγχος διενεργείται από όργανο της περ. β) της

παρ. Ι του άρθρου 120, ορκωτούς ελεγκτές ή
ελεγκτική εταιρεία, δεν απαιτείται παράβολο.».

Άρθρο 201 Η Παρ. Ι του άρθρου 30 του ν. 4887/2022 (Α’ 16),

έχει_ως_εξής:
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Χρόνος και τρόπος έκδοσης της Προκήρυξης
καθεστώτων ενισχύσεων - Αντικατάσταση παρ. Ι

άρθρου 30 ν. 4887/2022

1. Στο άρθρο 30 του ν. 4887/2022 (Α 16), περί
προκήρυξης καθεστώτος ενισχύσεων, η παρ. Ι
αντικαθίσταται ως εξής:
«1. Ηπροκήρυξη εκάστου καθεστώτος δύναταινα
εκδίδεται καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Τα
καθεστώτα ενισχύσεων των περ. 1 έως 13 του
άρθρου 2 προκηρύσσονται με απόψαση του
Υπουργού Ανάπτυξης.».
2. Η ισχύς της παρ. Ι αρχίζει από 1.1.2026.

Άρθρο 202

Όργανα ελέγχου επενδυτικών σχεδίων -

ΤροΠοποίηση Παρ. 2 άρθρου 120 ν. 4887/2022
Στην Παρ. 2 του άρθρου 120 του ν. 4887/2022 (Α’
16), Περί οργάνων ελέγχου επενδυτικών σχεδίων,
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο
πρώτο εδάψιο, οι λέξεις «της παρ. 3 του άρθρου
17» αντικαθίστανται από τις λέξεις «, όπως αυτά
προβλέπονται στην απόψαση της παρ. 15 του
άρθρου 129», β) το δεύτερο εδάψιο
αντικαθίσταται, γ) προστίθεται νέο, τρίτο, εδάψιο,
δ) στο Τέταρτο εδάψιο, οι λέξεις «σε σχέση με όσα
έχουν αναρτηθεί στο Πληροψοριακό Σύστημα του
Αναπτυξιακού Νόμου (Π.Σ.Αν)» αντικαθίστανται
από τις λέξεις «στην πιστοποίηση της
ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής
λειτουργίας της επένδυσης, σε σχέση με τα
δηλωθέντα στοιχεία και τα αναρτημένα στο

Πληροψοριακό Σύστημα του Αναπτυξιακού Νόμου
(Π.Σ.Αν) έγγραφα και δικαιολογητικά» και, μετά
από νομοτεχνικές βελτιώσεις, η παρ. 2
διαμορψώνεται ως εξής:
«2. Η πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και έναρξης
της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης,
σύμψωνα μετην ως άνω διαδικασία της περ. β’ της
παρ. 1, υπόκειται σε δειγματοληπτικό έλεγχο
ποσοστού τριάντα τοις εκατό (30%) τουλάχιστον
ετησίως επί του συνόλου των επενδυτικών
σχεδίων, που διενεργείται από τριμελή επιτροπή,
η οποία ορίζεται με απόψαση των αρμόδιων
οργάνων, όπως αυτά προβλέπονται στην απόψαση
της παρ. 15 του άρθρου 129, αποτελούμενη από:
α) έναν (1) υπάλληλο της αρμόδιας Υπηρεσίας, β)
ένα (1) μέλος που προτείνεται από το Τεχνικό
Επιμελητήριο Ελλάδας και είναι μέλος του
Ε.Μ.ΓΙ.Ε. και γ) ένα (1) μέλος που προτείνεται από
το Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος και είναι
μέλος του Ε.Μ.Π.Ε. Η έκθεση ελέγχου της
τριμελούς επιτροπής υποβάλλεται στον ψορέα
υποδοχής του επενδυτικού σχεδίου και
κοινοποιείται στη Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακών
Νόμων και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων του
Υπουργείου Ανάπτυξης.
Για κάθε επιτόπιο δειγματοληπτικό έλεγχο, για τις
αποζημιώσεις των μελών της τριμελούς επιτροπής
καθορίζεται ότι:
α) για τους υπαλλήλους της περ. α) του πρώτου
εδαψίου της παρούσας, εψαρμόζεται η περ. Ι του
άρθρου 2 της υπ’ αρ. 47160/19.5.2023 κοινής

«1. Η προκήρυξη εκάστου καθεστώτος εκδίδεται το
πρώτο και το τρίτο τρίμηνο κάθε έτους. Τα καθεστώτα
ενισχύσεων του παρόντος προκηρύσσονται με
απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης.».

Η παρ. 2 του άρθρου 120 του ν. 4887/2022 (Α 16),
έχει ως εξής:

«2. Η πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και έναρξης της
παραγωγική ς λειτουργίας της επένδυσης, σύμφωνα
με την ως άνω διαδικασία της περ. β’ της παρ. 1,
υπόκειται σε δε ιγματοληπτικό έλεγχο ποσοστού
τριάντα τοις εκατό (30%) τουλάχιστον ετησίως επί του
συνόλου των επενδυτικών σχεδίων, που διενεργείται
από τριμελή επιτροπή, η οποία ορίζεται με απόψαση
των αρμόδιων οργάνων της παρ. 3 του άρθρου 17,
αποτελούμενη από: α) έναν (1) υπάλληλο της
αρμόδιας Υπηρεσίας, β) ένα (1) μέλος που
προτείνεται από το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας και
είναι μέλος του Ε.Μ.Π.Ε. και δ) ένα (1) μέλος που
προτείνεται από το Οικονομικό Επιμελητήριο
Ελλάδος και είναι μέλος του Ε.Μ.Π.Ε. Το πόρισμα της
τριμελούς επιτροπής κοινοποιείται στην αρμόδια
Υπηρεσία.
Αν κατά τον ως άνω δειγματοληπτικό έλεγχο
διαπιστωθούν αποκλίοεις και ανακριβείς δηλώσεις
σε σχέση με όσα έχουν αναρτηθεί στο Πληροφοριακό
Σύστημα του Αναπτυξιακού Νόμου (Π.Σ.Αν),
επιβάλλονται κυρώσεις, σύμφωνα μετο άρθρο 28.».
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απόψασης των Υπουργών Ανάπτυξης και
Ι Επενδύσεων και Οικονομικών «Καθορισμός

αποζημιώοεων των συμμετεχόντων στις
διαδικασίες αξιολόγησης, ελέγχου και
παρακολούθησης των επενδυτικών σχεδίων των
αναπτυξιακών νόμων, σύμψωνα με τις διατάξεις
του ν. 4887/2022» (Β 3408), περί αποζημιώσεων
Προέδρων Επιτροπών, και
β) για τα μέλη των περ. β) και γ) του πρώτου
εδαψίου της παρούσας, εφαρμόζεται η παρ. 2 του
άρθρου 8 της υττ’ αρ. 47160/195.2023 κοινής
απόφασης των Υπουργών Ανάπτυξης και
Επενδύσεων και Οικονομικών, Περί
αποζημιώσεων Μελών.
Αν κατά τον ως άνω δειγματολητιτικό έλεγχο
διατιιστωθούν απσκλίσεις και ανακριβείς
δηλώσεις στην πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και
έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της
επένδυσης, σε σχέση με τα δηλωθέντα στοιχεία
και τα αναρτημένα στο Πληροφοριακό Σύστημα
του Αναπτυξιακού Νόμου (Π.Σ-Αν) έγγραψα και
δικαιολογητικά, επιβάλλονται κυρώσεις,
σύμφωνα με το άρθρο 28.)).

Άρθρο 203

Εξουσιοδοτικές διατάξεις - Τροποποίηση παρ. 7,
8 και 14 και προσθήκη παρ. 20 στο άρθρο 129

του ν. 4887/2022
1. Στην παρ. 7 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022
(Α’ 16), περί εξουσιοδοτικών διατάξεων,
επέρχονται σι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) Οι
λέξεις «τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για τη

χρήση του φορολογικού οψέλους» διαγράφονται,
β) στο τέλος της παραγράψου προστίθενται οι
λέξεις «της ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής

της παρ. 1» και η παρ. 7 διαμορφώνεται ως εξής:

«7. Με κοινή απόψαση των Υπουργών Ανάπτυξης
και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
εξειδικεύονται ο τρόπος υπολογισμού του ποσού

της ενίο·χυσης της φορολογικής απαλλαγής για
κάθε φορολογικό έτος, το περιεχόμενο της
Δήλωσης Φορολογικής Απαλλαγής (Δ.Φ.Α.) της
περ. γιβ’ του άρθρου 25, καθώς και κάθε άλλο
Θέμα σχετικό με την εφαρμογή της ενίσχυσης της
φορολογικής απαλλαγής της παρ. Ι του άρθρου
24.».
2. Στην παρ. 8 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022,
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) οι
λέξεις ((ορίζονται τα απαιτούμενα δικαιολογητικά,
η διαδικασία, καθώς και κάθε άλλο Θέμα σχετικό
με την καταβολή» αντικαθίστανται από τις λέξεις
«ορίζεται η διαδικασία καταβολής» και β) μετά τις
λέξεις (<Μέρους Β’» προστίθενται οι λέξεις
«,καθώς και κάθε άλλο Θέμα σχετικό με την
εφαρμογή των ειδών ενίσχυσης των παρ. 2, 3 και 4
του άρθρου 24» και η παρ. 8 διαμορφώνεται ως
εξής:
«8. Με απόΦαση του Υπουργού Ανάπτυξης
ορίζεται η διαδικασία καταβολής της
επιχορήγησης, της ετιιδότησης της
χρηματοδοτικής μίσθωσης (1οπ) και της
ειτιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης

1. Η παρ. 7 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022 (Α’ 16),
έχει ως εξής:
«7. Με κοινή απόψαση των Υπουργών Ανάπτυξης και

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών εξειδικεύονται ο

τρόπος υπολογισμού του ποσού της ενίσχυσης της
φορολογικής απαλλαγής για κάθε φορολογικό έτος,
τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για τη χρήση του
φορολογικού οφέλους, το περιεχόμενο της Δήλωσης
Φορολογικής Ατταλλαγής (Δ.Φ.Α.) της περ. γιβ’ του
άρθρου 25, καθώς και κάθε άλλο Θέμα σχετικό μετην
εφαρμογή του άρθρου 24.».

2. Η παρ. 8 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022, έχει

ως εξής:

«8. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης ορίζονται

τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, η διαδικασία, καθώς
και κάθε άλλο Θέμα σχετικό με την καταβολή της

επιχορήγησης, της επιδότησης της χρη ματοδοτικής

μίσθωσης (Ιπ) και της επιδότησης του κόστους

της δη μιουργούμενης απασχόλησης των καθεστώτων
ενισχύσεων του Μέρους Β’.«.

3. Η παρ. 14 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022, έχει
ως εξής:
«14. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης
καθορίζονται τα συγκεκριμένα αντικείμενα ελέγχου
σχετικά με την ολοκλήρωση της επένδυσης και την

έναρξη της παραγωγικής της λειτουργίας, σύμΦωνα
με τον παρόντα, καθώς και κάθε αναγκαίο ειδικότερο

ζήτημα γιο τη ρύθμιση των Θεμάτων της περ. β’ της
παρ. Ιτου άρθρου 120.».
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απασχόλησης Των καθεστώτων ενισχύσεων του
Μέρους Β’, καθώς και κάθε άλλο Θέμα σχετικό με
την εφαρμογή των ειδών ενίσχυσης των παρ. 2, 3
και4του άρθρου 24.».

3. Στην παρ. 14 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022,
οι λέξεις «Τα συγκεκριμένα αντικείμενα ελέγχου
σχετικά μετην ολοκλήρωση της επένδυσης καιτην
έναρξη της παραγωγικής της λειτουργίας,
σύμψωνα με τον παρόντα» αντικαθίστανται από
τις λέξεις <ιτα αντικείμενα ελέγχου, η διαδικασία,
οι όροι και οι προϋποθέσεις» και η Παρ. 14
διαμορφώνεται ως εξής:
«14. Με απόψαση του Υπουργού Ανάπτυξης
καθορίζονται τα αντικείμενα ελέγχου, η
διαδικασία, οι όροι και οι προϋποθέσεις, καθώς
και κάθε αναγκαίο ειδικότερο ζήτημα για τη
ρύθμιση των Θεμάτων της περ. β’ της Παρ. Ι του
άρθρου 120.».
4. Στο άρθρο 129 του ν. 4887/2022 προστίθεται
Παρ. 20 ως εξής:
«20. Με κοινή απόψαση του Υπουργού Ανάπτυξης
και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού
δύναται να καθορίζεται το ειδικότερο πλαίσιο
εψαρμογής των καθεστώτων ενίσχυσης του
παρόντος νόμου στο Πλαίσιο της
συγχρηματοδότησης επενδυτικών σχεδίων από το
Ε.Σ.Π.Α. της προγραμματικής περιόδου 2021-
2027.».

Άρθρο 204
Μεταβατικές διατάξεις - Τροποποίηση Παρ. 5, 6,
10, 16 και 17 και αντικατάσταση παρ. 8 άρθρου

130 ν. 4887/2022
1. Στην Παρ. 5 του άρθρου 130 του ν. 4887/2022
(Α’ 16), περί μεταβατικών διατάξεων, οι λέξεις
«την Παρ. 2» αντικαΘίστανται από τις λέξεις «την
Παρ. 1», και η παρ. 5 διαμορΦώνεται ως εξής:
«5. Η υπ’ αρ. 43965/30.11.1994 κοινή απόψαση
των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Τουρισμού
αναψορικά με τον καθορισμό του είδους και της
έκτασης των επενδυτικών έργων που
περιλαμβάνονται στις επενδύσεις
εκσυγχρονισμού ολοκληρωμένης μορφής των
εγκαταστάσεων και εξοπλισμού των
ξενοδοχειακών μονάδων, για την υπαγωγή τους
στον ν. 1892/1990 (8’ 922), διατηρείται σε ισχύ
μέχρι την έκδοση κοινής υπουργικής απόψασης,
σύμψωνα με την Παρ. Ι του άρθρου 90 του
παρόντος.».
2. Στην παρ. 6 του άρθρου 130 του ν. 4887/2022,
οι λέξεις «παρ. 3» αντικαθίστανται από τις λέξεις
«παρ. 2>), και η Παρ. 6 διαμορφώνεται ως εξής:
«6. Η υπ’ αριθμ. 58692/5.8.1998 κοινή απόψαση
των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Ανάπτυξης
(8’ 870) αναφορικά με το είδος και την έκταση των
έργων που Πρέπει να περιλαμβάνονται στα
επενδυτικά προγράμματα ή και Προγράμματα
χρηματοδοτικής μίσθωσης (Ιπ) εξοπλισμού
για τον εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεων και
εξοπλισμού των τουριστικών οργανωμένων
κατασκηνώσεων (ετπρπ5) τάξης Γ’ και ανώτερης,
για να Θεωρείται ο εκσυγχρονισμός αυτός ως

1. Η παρ. 5 του άρθρου 130 του ν. 4887/2022 (Α’ 16),
έχει ως εξής:
«5. Η υπ’ αριθμ. 43965/30.11.1994 κοινή απόψαση
των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Τουρισμού
αναψορικά με τον καθορισμό του είδους και της
έκτασης των επενδυτικών έργων που
περιλαμβάνονται στις επενδύσεις εκσυγχρονισμού
ολοκληρωμένης μορψής των εγκαταστάσεων και
εξοπλισμού των ξενοδοχειακών μονάδων, για την
υπαγωγή τους στον ν. 1892/1990 (Β’ 922), διατη ρείται
σε ισχύ μέχρι την έκδοση κοινής υπουργικής
απόψασης, σύμψωνα με την παρ. 2 του άρθρου 90
του παρόντος. ».

2. Η Παρ. ό του άρθρου 130 του ν. 4887/2022, έχει
ως εξής:
«6. Η υπ’ αριΘμ. 58692/5.8.1998 κοινή απόψαση των
Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Ανάπτυξης (8’ 870)
αναψορικά με το είδος και την έκταση των έργων που
πρέπει να περιλαμβάνονται στα επενδυτικά
προγράμματα ή και προγράμματα χρηματοδοτικής
μίσθωσης (Ι5π) εξοπλισμού για τον
εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεων και εξοπλισμού
των τουριστικών οργανωμένων κατασκηνώσεων
(επιρΊπ5) τάξης Γ’ και ανώτερης, για να Θεωρείται ο
εκσυγχρονισμός αυτός ως ολοκληρωμένης μορφής
και να είναι δυνατή η εφαρμογή των ενισχύσεων του
ν. 2601/1998, διατηρείται σε ισχύ μέχρι την έκδοση
της κοινής απόΦασης, σύμψωνα με την παρ. 3 του
άρθρου 90 του παρόντος.».

3. Η παρ. 8 του άρθρου 130 του ν. 4887/2022, έχει
ως εξής:
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ολοκληρωμένης μορψής και να είναι δυνατή η

εψαρμογή των ενισχύσεων του ν. 2601/1998,

διατηρείται σε ισχύ μέχρι την έκδοση της Κοινής

απόψασης, σύμφωνα μετην παρ. 2 του άρθρου 90

του παρόντος.».

3. Η παρ. 8 του άρθρου 130 του ν. 4887/2022,

αντικαθίσταται ως εξής:

«8. Μέχρι την έκδοση της απόψασηςτης παρ. 8 του

άρθρου 129, ωςπροςτη διαδικασία καταβολήςτης
επιχορήγησης, της επιδότησης της

χρηματοδοτικής μίσθωσης και της επιδότησης του

κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης

εφαρμόζεται, κατ’ αναλογία, η υπ’ αρ.

78954/14.7.2017 κοινή απόφαση του Υπουργού

και του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομίας και

Ανάπτυξης ><Καθορισμός των δικαιολογητικών και

της διαδικασίας για την καταβολή — εκταμίευση

της επιχορήγησης, της επιδότησης της

χρηματσδοτικής μίσθωσης, της επιδότησης του

κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης και

της επιδότησης των τόκων των επενδυτικών

σχεδίων που έχουν υπαχθεί στους αναπτυξιακούς

νόμους 2601/1998, 3299/2004, 3908/2011 και

4399/2016» (Β’ 2494).»,
4. Στην παρ. 10 του άρθρου 130 του ν. 4887/2022,

επέρχονται Οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) πριν

από τις λέξεις «Η υτι’ αριθμ.» προστίθενται Οι

λέξεις «Μέχρι την έκδοση της Κοινής απόφασης

της παρ. 7 του άρθρου 129, εφαρμόζεται και για τα

επενδυτικά σχέδια του παρόντος», β) οι λέξεις ι<,

διατηρείται σε ισχύ μέχρι την έκδοση της Κοινής

απόφασης της παρ. 7 του άρθρου 129»

διαγράφονται και, μετά από νομοτεχνικές

βελτιώσεις, η παρ. 10 διαμορφώνεται ως εξής:

«10. Μέχρι την έκδοση της κοινής απόψασης της

παρ. 7 του άρθρου 129, εφαρμόζεται και για τα

επενδυτικά σχέδια του παρόντος η υπ’ αριθμ.

61239/15.6.2020 κοινή απόφαση των
Υφυπουργών Οικονομικών και Ανάπτυξης και

Επενδύσεων (Β’ 2471), αναφορικά με την

εφαρμογή της ενίσχυσης φορολογικής απαλλαγής

σε επενδυτικά σχέδια που έχουν υπαχθεί στον ν.

4399/20 16.».
5. Στην παρ. 16 του άρθρου 130 του ν. 4887/2022,

σι λέξεις «του τελευταίου εδαψίου της περ. β’ της

παρ. 1 του άρθρου 120 του παρόντος)>

αντικαθίστανται από τις λέξεις «της Παρ. 13 του

άρθρου 129» και η παρ. 16 διαμορφώνεται ως

εξής:
«16. Η υπ’ αριθμ. 134020/23.12.2019 (Β’ 4767)

κοινή απόψαση των Υπουργών Οικονομικών και

Ανάπτυξης και Επενδύσεων διατηρείται σε ισχύ

έως την έκδοση της κοινής απόψασης της παρ. 13

του άρθρου 129.».
6. Στην παρ. 17 του άρθρου 130 του ν. 4887/2022,

οι λέξεις «της Κοινής απόφασης της Περ. β’ της

παρ. Ι του άρθρου 120 του παρόντος»

αντικαθίστανται από τις λέξεις «της απόψασης της

παρ. 14 του άρθρου 129)> και η παρ. 17

διαμορφώνεται ως εξής:

«8. Η υττ’ αριθμ. 135056/16.12.2016 κοινή απόφαση

του Υπουργού καιΑναπληρωτή Υπουργού Οικονομίας

και Ανάπτυξης (6’ 4155), αναφορικά με τον

καθορισμό της διαδικασίας, των δικαιολογητικών και

κάθε άλλου θέματος σχετικού με τη χορήγηση

προκαταβολής για τα επενδυτικά σχέδια που έχουν

υπαχθεί στον ν. 3908/2011, η οποία σύμψωνα με την

παρ. 2 του άρθρου 77 του ν. 4399/2016 εφαρμόζεται

αναλόγως στον ν. 4399/2016 δυνάμει της παρ. 1 του

άρθρου 83 του ν. 4582/2018 (Α’ 208), διατηρείται σε

ισχύ, μέχρι την έκδοση της απόΦασης της παρ. ό του

άρθρου 129 του παρόντος.».

4. Η παρ. 10 του άρθρου 130 του ν. 4887/2022, έχει

ως εξής:
‘<ΙΟ. Η υπ’ αριθμ. 61239/15.6.2020 κοινή απόΦαση

των Υφυπουργών Οικονομικών και Ανάπτυξης και

Επενδύσεων (8’ 2471), αναφορικά με την εφαρμογή

της ενίσχυσης φορολογικής απαλλαγής σε

επενδυτικά σχέδια που έχουν υπαχθεί στον ν.

4399/2016, διατηρείται σε ισχύ μέχρι την έκδοση της

κοινής απόψασης της παρ. 7 του άρθρου 129.».

5. Η παρ. 16 του άρθρου 130 του ν. 4887/2022, έχει

ως εξής:
<>16. Η υπ’ αριθμ. 134020/23.12.2019 (6’ 4767) κοινή

απόΦαση των Υπουργών Οικονομικών και Ανάπτυξης

και Επενδύσεων διατηρείται οκ ισχύ έως την έκδοση

της κοινής απόφασης του τελευταίου εδαψίου της

περ. β’ της παρ. Ι του άρθρου 120 του παρόντος.».

6. Η παρ. 17 του άρθρου 130 του ν. 4887/2022, έχει

ως εξής:

«17. Η υπ’ αριθμ. 133829/23.12.2019 (8’ 4789)

απόΦαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων

διατηρείται οε ισχύ έως την έκδοση της κοινής

απόψασης της περ. β’ της Παρ. 1 του άρθρου 120 του

παρόντος.».

321



«17. Η υττ’ αριθμ. 133829/23.12.2019 (Β’ 4789)
απόψαση του Υπουργού Ανάπτυξης και
Επενδύσεων διατηρείται σε ισχύ έως την έκδοση
της απόφασης της παρ. 14 του άρθρου 129.».

Άρθρο 205
Επενδυτικά σχέδια διπλής χρήσης σε

στρατηγικούς Τομείς άμυνας και κατασκευής
οχημάτων και αεροσκαψών - Υπαγόμενα

επενδυτικά σχέδια - Αντικατάσταση άρθρου 13
ν. 5246/2025

Το άρθρο 13 του ν. 5246/2025 (Α’ 198), περί
καθεστώτος ενίσχυσης με τη μορφή
υιτερέκπτωσης δαπανών για επενδύσεις σε
στρατηγικούς Τομείς της άμυνας και της
κατασκευής οχημάτων και αεροσκαφών,
αντικαθίσταται ως εξής:

«Αρθρο 13
Καθεστώς ενίσχυσης επενδυτικών σχεδίων διπλής

χρήσης σε στρατηγικούς τομείς άμυνας και
κατασκευής οχημάτων και αεροσκαφών -

Υπαγόμενα επενδυτικά σχέδια
1. Στο καθεστώς ενίσχυσης επενδυτικών σχεδίων
διπλής χρήσης σε στρατηγικούς τομείς άμυνας και
κατασκευή ς σχη μάτων και αεροσκαψών
υπάγονται επενδυτικά σχέδια, τα οποία ανήκουν
στους κάτωθι τομείς δραστηριότητας:
α) Κατασκευή όπλων και τιυρσμαχικών (Κ.Α.Δ.
25.30),
β) Κατασκευή μηχανοκίνητων οχημάτων (Κ.Α.Δ.
29.10),
γ) Κατασκευή ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού
εξοπλισμού για μηχανοκίνητα οχήματα (Κ.Α.Δ.
29.31),
δ) Κατασκευή άλλων μερών και εξαρτημάτων για
μηχανοκίνητα οχήματα (Κ.Α.Δ. 29.32),
ε) Κατασκευή αεροσκαφών και συναψών
μηχανη μάτων (Κ.Α.Δ. 30.31, 30.32),
στ) Κατασκευή στρατιωτικών οχημάτων μάχης
(Κ.Α.Δ. 30.40).
2. Τα επενδυτικά σχέδια που υποβάλλονται πρέπει
να έχουν ολοκληρωμένο χαρακτήρα αρχικής
επένδυσης, κατά την έννοια της παρ. Ι του άρθρου
16 του ν. 4887/2022 (Α’ 16), και δύναται να
περιλαμβάνουν και επιιτρόσθετες επιλέξιμες
δαπάνες της παρ. 2 του άρθρου 13Α του παρόντος.
3. Για όσα θέματα δεν ρυθμίζονται ειδικώς στο
παρόν, καθώς και στα άρθρα 13Α έως 13Δ του
παρόντος, εφαρμόζεται ο ν. 4887/2022 (Α’ 16).».

Το άρθρο 13 του ν. 5246/2025 (Ν 198), έχει ως εξής:
«Αρθρο 13

Καθεστώς ενίσχυσης με τη μορφή υπερέκπτωσης
δαπανών για επενδύσεις σε στρατηγικούς τομείς της

άμυνας και της κατασκευής οχημάτων και
αεροσκαψών

Ι. Θεσπίζεται καθεστώς ενίσχυσης περιψερειακού
χαρακτήρα σύμφωνα μετον Κανονισμό (ΕΕ) 651/2014
της Επιτροπής, της Ι7ης Ιουνίου 2014, για την κήρυξη
ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με
την εσωτερική αγορά κατ’ εΦαρμογή των άρθρων 107
και 108 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της
Ευρωπαικής Ενωσης (1 187) (Γενικός Απαλλακτικός
Κανονισμός της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Γ.Α.Κ.), για
επενδυτικά σχέδια που αφορούν σε αρχική, κατά την
έννοια του Γ.Α.Κ., επένδυση σε έναντους ακόλουθους
τομείς δραστηριότητας:
α) Κατασκευή όπλων και πυρομαχικών (ΚΑΔ 25.40).
β) Κατασκευή μηχανοκίνητων οχημάτων (ΚΑΔ 29.10).
γ) Κατασκευή ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού
εξοπλισμού για μηχανοκίνητα οχήματα (ΚΑΔ 29.31).
δ) Κατασκευή άλλων μερών και εξαρτημάτων για
μηχανοκίνητα οχήματα (ΚΑΔ 29.32).
ε) Κατασκευή αεροσκαφών και συναφών
μηχανημάτων (ΚΑΔ 30.30).
στ) Κατασκευή στρατιωτικών οχημάτων μάχης (ΚΑΔ
30.40). Δικαιούχοι του καθεστώτος ενίσχυσης του
παρόντος είναι φορείς οι οποίοι, κατά την έναρξη των
εργασιών του επενδυτικού σχεδίου, έχουν την έδρα
τους ή διατηρούν υποκατάστημα στην Ελλάδα,
ανεξαρτήτως του μεγέθους τους.
2. Στα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στο παρόν
παρέχονται τα ακόλουθα είδη ενισχύσεων:
α) Έκπτωση, σύμφωνα με τη φορολογική νομοθεσία,
των επιλέξιμων για ενίσχυση δαπανών από τα
ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων κατά τον χρόνο
της πραγματοποίησής τους, προσαυξημένων κατά
ποσοστό εκατό τοις εκατό (100%). Το ποσό της
ωφέλειας από την τιροσαυξημένη έκπτωση δεν
δύναται να υπερβαίνει κατ’ έτος το ήμισυ (1/2) της
συνολικής ωψέλειας για το επενδυτικό σχέδιο, όπως
καθορίζεται με την απόφαση του άρθρου 14. Αν
προκύψουν ζημίες μετά την εφαρμογή του πρώτου
και δευτέρου εδαφίου της παρούσας περίπτωσης,
αυτές μεταφέρονται σύμφωνα με το άρθρο 27 του
Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος (ν. 4172/2013, Α’
167).
Το κίνητρο της παρούσας περίπτωσης έχει εφαρμογή
και για τη δαπάνη απόσβεσης στοιχείων του
ενεργητικού της επιχείρησης, εφόσον αυτή δεν
εψαρμόζει προσαυξημένη έκπτωση της δαπάνης
απόσβεσης σύμφωνα με άλλες διατάξεις του Κώδικα
Φορολογίας Εισοδήματος, τηρουμένων σε κάθε
περίπτωση των κανόνων σώρευσης του Γ.Α.Κ..
Επιλέξιμες για τη χορήγηση του κινήτρου της
παρούσας περίπτωσης είναι επενδυτικές δαπάνες σε
ενσώματα και άυλα στοιχεία ενεργητικού, υπό τις
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Άρθρο 210
Εξουσιοδοτικές διατάξεις - Τροποποίηση άρθρου

14 ν. 5246/2025
Στο άρθρο 14 του ν. 5246/2025 (Α’ 198), Περί

εξουσιοδοτικών διατάξεων, επέρχονται οι
ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο πρώτο εδάΦιο,
αα) οι λέξεις «παρ. 2 του άρθρου 13»

αντικαθίστανται από τις λέξεις «παρ. Ι του άρθρου
13Β» και αβ) οι λέξεις «του άρθρου 13»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «του άρθρου 13Β»,

και β) στο δεύτερο εδάψιο, οι λέξεις «παρ. 2 του

άρθρου 13» αντικαθίστανται από τις λέξεις «παρ.
1 του άρθρου 13Β», και το άρθρο 14
διαμορψώνεται ως εξής:

«Αρθρο 14

Εξουσιοδοτική διάταξη
Με κοινή απόψαση των Υπουργών Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης

καθορίζονται οι προϋποθέσεις υπαγωγής και οι
δικαιούχοι, τυχόν περιορισμοί, η ένταση της
ενίσχυσης της περ. α) της παρ. 1 του άρθρου 13Β,
τα ανώτατα Ποσά της προκύπτουσας ωψέλειας
λόγω της προσαύξησης της έκπτωσης ανά
επενδυτικό σχέδιο, τα ανώτατα ποσοστά επί της
συνολικής ωψέλειας ανά έτος για κάθε επενδυτικό
σχέδιο, οι διαδικασίες και τα αρμόδια όργανα
υπαγωγής, αξιολόγησης και ελέγχου των
προύποθέσεων, η πιστοποίηση της έναρξης

προϋποθέσεις του Κεψαλαίου Ι και του άρθρου 14
του Γ.Α.Κ., που θα χρησιμοποιηθούν στην
ενισχυόμενη δραστηριότητα κατασκευή ς των
περιπτώσεων της παρ. 1.
β) Το κίνητρο της ταχείας αδειοδότησης της παρ. 3

του άρθρου 9 του ν. 4887/2022 (Α’ 16).
3. Η ενίσχυση παρέχεται κατόπιν αίτησης των
δικαιούχων και σε κάθε περίπτωση η έναρξη
εργασιών του επενδυτικού σχεδίου
πραγματοποιείται εντός των ετών 2026, 2027 ή 2028.
Το δικαίωμα έναρξης χρήσης του κινήτρου της περ. α)
της παρ. 2 θεμελιώνεται με την έναρξη εργασιών του
επενδυτικού σχεδίου και μπορεί να αξιοτιοιηθεί εντός
δεκαπέντε (15) Φορολογικών ετών από το
ψορολογικό έτος θεμελίωσης του δικαιώματος
χρήσης.
Το ποσό της ωψέλειας από την προσαυξημένη
έκπτωση της Περ. α) της παρ. 2 υπολογίζεται ως
ποσοστό επί της αξίας των ενισχυόμενων δαπανών
του επενδυτικού σχεδίου ή της αξίας του καινούριου
μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού, ο οποίος
αποκτάται με χρηματοδοτική μίσθωση (Ιε πε).

4. Αν η επένδυση δεν διατηρηθεί στην περιοχή για την
οποία χσρηγήθηκε η ενίσχυση για πέντε (5) έτη από
την ολοκλήρωσή της, το Φορολογικό όψελσς της Περ.
α) της Παρ. 2 ανακαλείται και κατά το μέρος που έχει
χρησιμοποιηθεί καταβάλλεται εντόκως, σύμψωνα με
τους κανόνες των κρατικών ενισχύσεων.

5. Το ανώτατο ποσό ενίσχυσης του καθεστώτος του
παρόντος άρθρου για το σύνολο των επενδυτικών
σχεδίων που δύνανται να υπαχθούν σε αυτό
ανέρχεται σε εκατόν Πενήντα εκατομμύρια
(150.000.000) ευρώ.».

Το άρθρο 14 του ν. 5246/2025 (Α’ 198), έχει ως εξής:
«Αρθρο 14

Εξουσιοδοτική διάταξη
Με κοινή απόΦαση των Υπουργών Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης
καθορίζονται οι προϋποθέσεις υπαγωγής και οι
δικαιούχοι, τυχόν περιορισμοί, η ένταση της
ενίσχυσης της περ. α) της παρ. 2 του άρθρου 13, τα
ανώτατα ποσά της προκύτιτουσας ωψέλειας λόγω της
προσαύξησης της έκπτωσης ανά επενδυτικό σχέδιο,
τα ανώτατα ποσοστά επί της συνολικής ωψέλειας ανά
έτος για κάθε επενδυτικό σχέδιο, οι διαδικασίες και
τα αρμόδια όργανα υπαγωγής, αξιολόγησης και
ελέγχου των προϋποθέσεων, η πιστοποίηση της
έναρξης εργασιών του επενδυτικού σχεδίου και κάθε
άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για την εψαρμογή του
άρθρου 13. Με την ίδια ή όμοια απόψαση
καθορίζονται η διαδικασία, τα αρμόδια όργανα και
κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για την ανάκληση
του ψορολογικού οψέλους, της περ. α) της παρ. 2 του
άρθρου 13, τη βεβαίωση και την είσπραξη των
οψειλόμενων ψόρων και των προβλεπόμενων από
την ενωσιακή νομοθεσία επιβαρύνσεων, σε
περίπτωση που οι ενισχυόμενες επιχειρήσεις δεν

τηρούν τις απορρέουσες από το καθεστώς
προϋποθέσεις και υποχρεώσεις.)>.
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εργασιών του επενδυτικού σχεδίου και κάθε άλλη
αναγκαία λεπτομέρεια για την εψαρμογή του
άρθρου 13Β. Με την ίδια ή όμοια απόΦαση
καθορίζονται η διαδικασία, τα αρμόδια όργανα και
κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για την
ανάκληση Του φορολογικού οψέλους, της περ. α)
της παρ. Ι του άρθρου 13Β, τη βεβαίωση και την
είσπραξη των οψειλόμενων ψόρων και των
προβλεπόμενων από την ενωσιακή νομοθεσία
επιβαρύνσεων, σε περίπτωση που οι ενισχυόμενες
Επιχειρήσεις δεν τηρούν τις απορρέουσες από το
καθεστώς προϋποθέσεις και υποχρεώσεις.».

Άρθρο 211
Προθεσμία ολοκλήρωσης επενδυτικών σχεδίων
του ν. 4399/2016 - Τροποποίηση άρθρου 18 ν.

4399/2016
Στο άρθρο 18 του ν. 4399/2016 (Α 117), περί της
ολοκλήρωσης επενδυτικών σχεδίων και της
έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης,
επέρχονται σι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στην
Παρ. 1, αα) στο πρώτο εδάψιο, οι λέξεις «της
ορισθείσας στην απόψαση υπαγωγής προθεσμίας,
η οποία δεν μπορεί να υπερβαίνει τα τρία (3) έτη
από την ημερομηνία δημοσίευσης της ως άνω
απόΦασης» αντικαθίστανται από τις λέξεις
«προθεσμίας πέντε (5) ετών και έξι (6) μηνών από
την ημερομηνία δημοσίευσης της απόψασης
υπαγωγής», αβ) στο δεύτερο εδάψιο, 1) οι λέξεις
«την υποβολή της έκθεσης τελικού ελέγχου της
επένδυσης» αντικαθίστανται από τις λέξεις «την
έκδοση της βεβαίωσης ιτληρότητας της έκθεσης
τελικού ελέγχου)), 1) μετά τη λέξη «στοιχείων)),
προστίθενται οι λέξεις «από τον ψορέα», β) στην
παρ. 2, βα) στην περ. α’, ι) στο εισαγωγικό εδάψιο,
οι λέξεις «προβλεπόμενη στην απόΦαση
υπαγωγής προθεσμία ολοκλήρωσης του
επενδυτικού σχεδίου>) αντικαθίστανται από τις
λέξεις «Προθεσμία ολοκλήρωσης της παρ. 1», 11) οι
υποπερ. αα’ και ββ’ αντικαθίστανται, ββ) στην περ.
β’, ι) στο πρώτο εδάψιο, οι λέξεις «, που
προβλέπεται στην απόφαση υπαγωγής ή, ύστερα
από έγκριση, παράταση ς, σύμψωνα με όσα
ορίζονται στην Περ. α’,» αντικαθίστανται από τις
λέξεις «της παρ. 1 ή της περ. α’ της παρ. 2)>, 1) στο
δεύτερο εδάψιο, οι λέξεις «μέσα στην αρχική ή την
παραταθείσα Προθεσμία ολοκλήρωση ς»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «εντός της
προθεσμίας ολοκλήρωσης της παρ. 1 ή της
παραταθείσας προθεσμίας ολοκλήρωσης της Περ.
α’ της παρ. 2», γ) η Παρ. 3 αντικαθίσταται, δ) στην
παρ. 4, δα) στο πρώτο εδάψιο, οι λέξεις «Ο
επενδυτής» αντικαθίστανται από τις λέξεις «Ο
Φορέας της επένδυσης», δβ) προστίθεται νέο
δεύτερο εδάψιο, δγ) στο τέταρτο εδάψιο, οι λέξεις
«και ανακτώνται τα ποσά ενίσχυσης, τα οποία
τυχόν έχουν χορηγηθεί, σύμψωνα με τα
προβλεπόμενα στις παρ. 9 και 10 του άρθρου 23»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «αυτοδίκαια και
ανακτάται εντόκως το ποσό της ενίσχυσης που έχει
καταβληθεί, χωρίς να απαιτείται γνωμοδότηση της
Γνωμοδοτικής Επιτροπής του άρθρου 27» και,

Το άρθρο 18 του ν. 4399/2016 (Ν 117), έχει ως εξής:

«Αρθρο 18
Ολοκλήρωση επενδυτικών σχεδίων και έναρξη

παραγωγική ς λειτουργίας της επένδυση ς
1. Το επενδυτικό σχέδιο ολοκληρώνεται με την
υλοποίηση του Φυσικού και οικονομικού
αντικειμένου και με την έναρξη της παραγωγικής
λειτουργίας της επένδυσης, εψόσον εξυπηρετούνται
οι αρχικοί σκοποί παραγωγικής λειτουργίας και ο
ολοκληρωμένος χαρακτήρας της επένδυσης, εντός
της ορισθείσας στην απόΦαση υπαγωγής
προθεσμίας, η οποία δεν μπορεί να υπερβαίνει τα
τρία (3) έτη από την ημερομηνία δημοσίευσης της ως
άνω απόψασης. Η ολοκλήρωση και έναρξη
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης
πιστοποιείται μετην έκδοση σχετικής απόψασης, από
τα αρμόδια όργανα της παρ. 3 του άρθρου 14, εντός
σαράντα (40) ημερών από την υποβολή της έκθεσης
τελικού ελέγχου της επένδυσης ή της ημερομηνίας
υποβολής συμπληρωματικών στοιχείων.
2. α. Η προβλεπόμενη στην απόφαση υπαγωγής
προθεσμία ολοκλήρωσης του επενδυτικού σχεδίου
μπορεί να παραταθεί άπαξ έως δύο (2) έτη κατ’
ανώτατο όριο, εφόσον συντρέχουν σωρευτικά οι εξής
προϋποθέσεις:
αα. Ηλεκτρονική υποβολή του σχετικού αιτήματος
πριν από τη λήξη της προθεσμίας ολοκλήρωσης, όπως
αυτή ορίζεται αρχικά στην απόψαση υπαγωγής.
ββ. Υλοποίηση του πενήντα τοις εκατό (50%) ή του
εξήντα πέντε τοις εκατό (65%) του ψυσικού και
οικονομικού αντικειμένου.
β. Η προθεσμία ολοκλήρωσης του επενδυτικού
σχεδίου, που προβλέπεται στην απόψαση υπαγωγής
ή, ύστερα από έγκριση, παράτασης, σύμΦωνα με όσα
ορίζονται στην περ. α’, μπορεί επίσης να παραταθεί
για λόγους ανωτέρας βίας για χρονικό διάστημα ίσο
με εκείνο της διακοπής ή της καθυστέρησης, με την
προϋπόθεση ότι τεκμηριώνεται η δυνατότητα
ολοκλήρωσης του επενδυτικού σχεδίου μέσα στη νέα
προθεσμία. Το αίτημα παράτασης για λόγους
ανωτέρας βίας υποβάλλεται ηλεκτρονικά μέσω του
Π.Σ.Κ.Ε. μέσα στην αρχική ή την παραταθείσα
Προθεσμία ολοκλήρωσης.
3. Για την πιστοποίηση της έναρξης της παραγωγικής
λειτουργίας της επένδυσης απαιτείται να
τεκμηριώνεται η λειτουργία της μονάδας, ιδίως με
την πώληση προϊόντων ή παροχή υπηρεσιών και με
την έκδοση όλων των νομιμοποιητικών αδειών.
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μετά από νομοτεχνικές βελτιώσεις, το άρθρο 18
διαμσρψώνεται ως εξής:

«Αρθρο 18
Ολοκλήρωση επενδυτικών σχεδίων και έναρξη

παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης
1. Το επενδυτικό σχέδιο ολοκληρώνεται με την
υλοποίηση του ψυσικού και οικονομικού
αντικειμένου και με την έναρξη της παραγωγικής
λειτουργίας της επένδυσης, εψόσον
εξυπηρετούνται οι αρχικοί σκοποί παραγωγικής
λειτουργίας και ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας της
επένδυσης, εντός προθεσμίας πέντε (5) ετών και
έξι (6) μηνών από την ημερομηνία δημοσίευσης
της απόψασης υπαγωγής. Η ολοκλήρωση και
έναρξη παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης
πιστστιοιείται με την έκδοση σχετικής απόψασης,
από τα αρμόδια όργανα της παρ. 3 του άρθρου 14,
εντός σαράντα (40) ημερών από την έκδοση της
βεβαίωσης ιτληρότητας της έκθεσης τελικού
ελέγχου ή της ημερσμηνίας υποβολής
συμπληρωματικών στοιχείων από τον Φορέα.
2. α. Η Προθεσμία ολοκλήρωσης της παρ. Ι μπορεί
να παραταθεί άπαξ έως δύο (2) έτη κατ’ ανώτατο
όριο, εψόσον συντρέχουν σωρευτικά οι εξής
προϋποθέσεις:
αα. Εχει υποβληθεί ηλεκτρονικά αίτημα
παράτασης πριν από τη λήξη της ανωτέρω
προθεσμίας ολοκλήρωσης.
αβ. ‘Εχει υλοποιηθεί το πενήντα τοις εκατό (50%) ή
το εξήντα πέντε τοις εκατό (65%) του ψυσικού και
οικονομικού αντικειμένου του επενδυτικού
σχεδίου εντός της ανωτέρω προθεσμίας.
β. Η προθεσμία ολοκλήρωσης του επενδυτικού
σχεδίου εψόσον τιληρούνται οι προϋποθέσεις της
παρ. ι ή της περ. α’ της παρ. 2, μπορεί να
παραταθεί για λόγους ανωτέρας βίας για χρονικό
διάστημα ίσο με εκείνο της διακοπής ή της
καθυστέρησης, με την προϋπόθεση ότι
τεκμηριώνεται η δυνατότητα ολοκλήρωσης του
επενδυτικού σχεδίου μέσα στη νέα προθεσμία. Το
αίτημα παράτασης για λόγους ανωτέρας βίας
υποβάλλεται ηλεκτρονικά μέσω του Π.Σ.Κ.Ξ. εντός
της προθεσμίας ολοκλήρωσης της Παρ. ι ή της
παραταθείσας προθεσμίας ολοκλήρωσης της περ.
α’ της παρ. 2.
3. Για την πιστοποίηση της έναρξης της
παραγωγική ς λειτουργίας της επένδυσης
απαιτείται να έχουν εκδοθεί οι απαιτούμενες
άδειες νόμιμης λειτουργίας της, να έχουν
δημιουργηθεί οι μισές τουλάχιστον από τις νέες
εγκεκριμένες με το επενδυτικό σχέδιο Θέσεις
απασχόλησης, εκψρασμένες σε ετήσιες μονάδες
εργασίας (Ε.Μ.Ε.) και να τεκμηριώνεται η
παραγωγική λειτουργία της μονάδας, με
παραστατικά προμήθειας α’ ή β’ υλών καθώς και
πώλησης προϊόντων ή υπηρεσιών που ορίζονται
με την απόψαση υπαγωγής.
4. 0 Φορέας της επένδυσης υποβάλλει αίτηση
ηλεκτρονικά μέσω του Π.Σ.Κ.Ε. για την
πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και της έναρξης
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης το

4. 0 επενδυτής υποβάλλει αίτηση ηλεκτρονικά μέσω
του Π.Σ.Κ.Ε. για την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης
και της έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της
επένδυσης το αργότερο εντός έξι (6) μηνών από τη
λήξη της προθεσμίας ολοκλήρωσης της επένδυσης
σύμψωνα με όσα ορίζονται στο άρθρο 19. Εάν ο
ψορέας του επενδυτικού σχεδίου δεν υποβάλλει την
αίτηση της προηγούμενης παραγράψου,
συνοδευόμενη από τα απαιτούμενα δικαιολογητικά
και εντός της ως άνω προθεσμίας, η επένδυση
Θεωρείται ως μη ολοκληρωθείσα. Στην περίπτωση
αυτή η απόψαση υπαγωγής ανακαλείται και
ανακτώνται τα ποσά ενίσχυσης, τα οποία τυχόν έχουν
χορηγηθεί, σύμψωνα με τα προβλεπόμενα στις παρ.
9 και 10 του άρθρου 23.
5. Με την απόΦαση προκήρυξης ορίζονται οι
προϋποθέσεις ολοκλή ρωση ς των επενδυτικών
σχεδίων.».
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αργότερο εντός έξι (6) μηνών από τη λήξη της
προθεσμίας ολοκλήρωσης της επένδυσης,
σύμψωνα με όσα ορίζονται στο άρθρο 19. Δαπάνες
ή άλλες πράξεις, που διενεργούνται εντός της
προθεσμίας των έξι (6) μηνών του πρώτου
εδαψίου λαμβάνονται υπόψη γιατην ολοκλήρωση
του επενδυτικού σχεδίου, χωρίς να
συνυπολογίζονται στην οριστικοποίηση του
ενισχυόμενου κόστους της επένδυσης.
Εάν ο Φορέας του επενδυτικού σχεδίου δεν
υποβάλλει την αίτηση της προηγούμενης
παραγράψου, συνοδευόμενη από τα απαιτούμενα
δικαιολογητικά και εντός της ως άνω προθεσμίας,
η επένδυση θεωρείται ως μη ολοκληρωθείσα. Στην
περίπτωση αυτή η απόψαση υπαγωγής
ανακαλείται αυτοδίκαια και ανακτάται εντόκως το
ποσό της ενίσχυσης που έχει καταβληθεί, χωρίς να
απαιτείται γνωμοδότηση της Γνωμοδοτικής
Επιτροπής του άρθρου 27.
5. Με την απόΦαση προκήρυξης ορίζονται οι
προϋποθέσεις ολοκλήρωσης των επενδυτικών
σχεδίων.)).

Άρθρο 212
Μείωση δυναμικότητας επενδυτικών σχεδίων -

Αντικατάσταση παρ. 3α άρθρου 19 ν. 4399/2016
Η παρ. 3α του άρθρου 19 του ν. 4399/2016 (Α’
117), περί διαδικασίας πιστοποίησης της
ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής
λειτουργίας της επένδυσης, αντικαθίσταται ως
εξής:
«3α. Η δυναμικότητα ανά προϊόν ή ομάδα
προϊόντων για τα επενδυτικά σχέδια δύναται να
μειωθεί έως και είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) της
αρχικώς εγκεκριμένης δυναμικότητας, χωρίς την
υποβολή αίτησης τροποποίησης του Φυσικού
αντικειμένου και αιτιολογημένη κατά περίπτωση
αναπροσαρμογή ή όχι του ενισχυόμενου κόστους,
τηρουμένων σε κάθε περίπτωση των κανόνων
κρατικών ενισχύσεων. Μείωση της δυναμικότητας
ανά προϊόν ή ομάδα προϊόντων άνω του είκοσι
πέντε τοις εκατό (25%) και έως και πενήντα τοις
εκατό (50%) επιτρέπεται μόνο εΦόσον υποβληθεί
και εγκριθεί αίτημα τροποτιοίησης, με ή χωρίς
αλλαγή του Φυσικού αντικειμένου και κατά
περίπτωση αναπροσαρμογή του ενισχυόμενου
κόστους, σύμΦωνα με τα κριτήρια της παρ. 3 του
άρθρου 17. Μείωση της δυναμικότητας ή της
ισχύος άνω του πενήντα τοις εκατό (50%) καθιστά
το σχέδιο μη ολοκληρωμένο, η απόΦαση
υπαγωγής ανακαλείται και η χορηγηθείσα
ενίσχυση ανακτάται με τη διαδικασία είσπραξης
δημοσίων εσόδων, προοαυξημένη κατά το ποσό
των νόμιμων τόκων από την ημερομηνία
καταβολής. Ως «ομάδα Προϊόντων» νοείται η
παραγωγή προϊόντων που εμπίπτουν στην ίδια
τάξη (τετραψήψιος αριθμητικός κωδικός) της
δεύτερης αναθεώρησης της στατιστικής
ταξινόμησης των οικονομικών δραστηριοτήτων
της Ευρωπαϊκής’Ενωσης (ΝΑΕ - αναθ. 2.1).».

Άρθρο 213

Η παρ. 3α του άρθρου 19 του ν. 4399/2016 (Α’ 117),
έχει ως εξής:
«α. Η δυναμικότητα για τα λοιπά επενδυτικά σχέδια
δεν υπερβαίνει σε ποσοστό το είκοσι πέντε τοις εκατό
(25%), με ταυτόχρονη τροποποίηση ή μη του Φυσικού
αντικειμένου και αιτιολογημένη κατά περίπτωση
αναπροσαρμογή ή όχι του ενιοχυόμενου κόστους. Σε
περίπτωση μείωσης: α) άνω του είκοσι πέντε τοις
εκατό (25%) και έως πενήντα τοις εκατό (50%) και
ταυτόχρονη τροποποίηση ή μη του Φυσικού
αντικειμένου, το επενδυτικό σχέδιο ολοκλη ρώνεται
μετά από έγκριση αιτήματος τροποποίησης που
υποβάλλει ο Φορέας στην αρμόδια υπηρεσία,
σύμΦωνα με το άρθρο 17, β) της ισχύος ή της
δυναμικότητας άνω του πενήντα τοις εκατό (50%), το
επενδυτικό σχέδιο δεν νοείται ολοκληρωμένο, η
απόΦαση υπαγωγής ανακαλείται και η χορηγηθείσα
ενίσχυση ανακτάται με τη διαδικασία είσπραξης
δημοσίων εσόδων, προσαυξημένη κατά το ποσό των
νόμιμων τόκων από την ημερομηνία καταβολής.».

1. Η υποπερ. γβ) της Περ. γ) της παρ. 1 του άρθρου 2
του ν. 4864/2021 (Α’ 237), έχει ως εξής:
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Σύσταση Επιτροπής Αξιολόγησης Αιτήσεων
Στρατηγικών Επενδύσεων - Τροποποίηση περ.
γβ) παρ. 1, υποπερ. αε) παρ. 3 και προσθήκη

παρ. 3Α στο άρθρο 2 του ν. 4864/2021
1. Στην υιτοπερ. γβ) της τιερ. γ) της παρ. Ι του
άρθρου 2 του ν. 4864/2021 (Α’ 237), περί ορισμών
κατηγοριών και κριτηρίων στρατηγικών
επενδύσεων, σι λέξεις «όμοια απόιαση προς αυτή
της υποπερ. γα)» αντικαθίστανται από τις λέξεις
«Κοινή απόψαση των Υπουργών Ανάπτυξης και
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών>) και η
υποπερ. γβ) διαμορψώνεται ως εξής:
«γβ) Με κοινή απόψαση των Υπουργών Ανάπτυξης
και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
καθορίζονται η διαδικασία ένταξης της επένδυσης,
ο τρόπος παρακολούθησης και ελέγχου
υλοποίησης της επένδυσης, ο τρόπος καταβολής
των ενισχύσεων, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία
λεπτομέρεια για την εψαρμογή της παρούσας
περίπτωσης.».
2. Στο Τρίτο και στο τέταρτο εδάψιο της υποπερ.
αε) της περ. α) της παρ. 3 του άρθρου 2 του ν.
4864/2021, οι λέξεις «Ελληνική Εταιρεία
Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «Επιτροπή της Παρ.
3Α» και η υποπερ. αε) διαμορψώνεται ως εξής:
«αε) Συστήματα αποθήκευσης ηλεκτρικής
ενέργειας από Α.Π.Ε. Τα έργα της παρούσας
υποπερίπτωσης δεν εντάσσονται στην κατηγορία
της περ. γ) της παρ. Ι του άρθρου 2 και λαμβάνουν
αποκλειστικά το κίνητρο της Ταχείας αδειοδότησης
του άρθρου 9. Τα εν λόγω έργα έχουν κοινό σημείο
σύνδεσης με το Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Προκειμένου να
εξακριβωθεί, αν το έργο πληροί το κριτήριο του
κοινού σημείου σύνδεσης στο Ε.Σ.Μ.Η.Ε., η
Επιτροπή της παρ. 3Α, ζητά τη γνώμη του αρμόδιου
διαχειριστή, ο οποίος απαντά, εντός προθεσμίας
(15) εργασίμων ημερών εργασίμων ημερών, από
την παραλαβή του αιτήματος. Εάν ο αρμόδιος
διαχειριστής δεν απαντήσει στην Επιτροπή της
παρ. 3Α εντός δεκαπέντε (15) εργασίμων ημερών
από την παραλαβή του αιτήματος, τεκμαίρεται ότι
η γνώμη του είναι θετική.».
3. Στο άρθρο 2 του ν. 4864/2021, προστίθεται Παρ.
3Α ως εξής:
«3Α. Συστήνεται Επιτροπή Αξιολόγησης Αιτήσεων
Στρατηγικών Επενδύσεων (εψεξής «Επιτροπή»). Η
Επιτροπή έχει τις εξής αρμοδιότητες:
α) Μετά το πέρας της διαβούλευσης της υττοπερ.
δδ) της περ. δ) του άρθρου Ι0Α και κατόπιν
αξιολόγησης του επενδυτικού ψακέλου,
γνωμοδοτεί, εντός Προθεσμίας τριάντα (30)
ημερών, στον Πρόεδρο της Συντονιστικής
Επιτροπής Στρατηγικών Επενδύσεων (Σ.Ε.Σ.Ε.) της
υπ’ αρ. 19/2020 Πράξης Υπουργικού Συμβουλίου
(Α’ 109), για τον χαρακτηρισμό της υπό αξιολόγηση
επενδυτικής πρότασης ως Στρατηγικής Επένδυσης
σύμψωνα με τα κριτήρια του Παρόντος άρθρου,
καθώς και για τη σκοπιμότητα ένταξής της στη
διαδικασία Στρατηγικών Επενδύσεων.

<γβ) Με όμοια απόψαση προς αυτή της υποπερ. γα)
καθορίζονται η διαδικασία ένταξης της επένδυσης, ο
τρόπος παρακολούθησης και ελέγχου υλοποίησης της
επένδυσης, ο τρόπος καταβολής των ενισχύσεων,
καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για την
εψαρμογή της παρούσας περίπτωσης.»

2. Η υποττερ. αε) της Περ. α) της παρ. 3 του άρθρου 2
του ν. 4864/2021, έχει ως εξής:

<>αε) Συστήματα αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας

από Α.Π.Ε. Τα έργα της παρούσας υποπερίπτωσης δεν
εντάσσονται στην κατηγορία της περ. γ) της Παρ. Ι του

άρθρου 2 και λαμβάνουν αποκλειστικά το κίνητρο της
ταχείας αδειοδότησης του άρθρου 9. Τα εν λόγω έργα
έχουν κοινό σημείο σύνδεσης με το Ε.Σ.Μ.Η.Ε.
Προκειμένου να εξακριβωθεί, αν το έργο Πληροί το
κριτήριο του κοινού σημείου σύνδεσης στο
Ε.Σ.Μ.Η.Ε., η Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και
Εξωτερικού Εμπορίου, ζητά τη γνώμη του αρμόδιου
διαχειριστή, ο οποίος απαντά, εντός προθεσμίας (15)
εργασίμων ημερών εργασίμων ημερών, από την
παραλαβή του αιτήματος. Εάν ο αρμόδιος
διαχειριστής δεν απαντήσει στην Ελληνική Εταιρεία
Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου εντός δέκα
πέντε (15) εργασίμων ημερών από την παραλαβή του
αιτήματος, τεκμαίρεται ότι η γνώμη του είναι Θετική.»
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β) Ο Γραμματέας της Επιτροπής διαβιβάζει στον
Πρόεδρο της Σ.Ε.Σ.Ε. τη γνώμη της Επιτροπής και
τα λοιπά στοιχεία του εισηγητικού ψακέλου της
επενδυτικής πρότασης και η Γενική Γραμματεία
διωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης

προετοιμάζει την οικεία συνεδρίαση της Δ.Ε.Σ.Ε.
Με κοινή απόΦαση των Υπουργών Ανάπτυξης και
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών συγκροτείται
η Επιτροπή, ορίζονται τα μέλη της, καθώς και οι
αναπληρωτές αυτών, ο χρόνος θητείας τους, η
αποζημίωσή Τους, καθώς και οι όροι λειτουργίας
της.».

Άρθρο 214
Αίτηση ιταραχώρησης χρήσης αιγιαλού και

παραλίας - Τροποποίηση παρ. Ι άρθρου 5 ν.

4864/2021
Στο δεύτερο εδάψιο της παρ. Ι του άρθρου 5 του
ν. 4864/2021 (Α’ 237), περί παραχώρησης χρήσης
αιγιαλού και παραλίας, οι λέξεις «στην «Ελληνική
Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου
Α.Ε.» αντικαθίστανται από τις λέξεις «στο Τμήμα
Υποδοχής Επενδύσεων και Προγραμμάτων
Χρηματοδότησης του άρθρου ΙσΑ» και η παρ. Ι
διαμορΦώνεται ως εξής:
«1. Για την πραγματοποίηση Στρατηγικών
Επενδύσεων επιτρέπεται η παραχώρηση στον
Φορέα της επένδυσης του δικαιώματος χρήσης
αιγιαλού, παραλίας, συνεχόμενου ή παρακείμενου
θαλάσσιου Χώρου του πυθμένα. Ο Φορέας της
επένδυσης, κατά την υποβολή του επενδυτικού
του ψακέλου στοΐμήμαΥποδοχής Επενδύσεων και
Προγραμμάτων Χρηματοδότησης του άρθρου ΙσΑ,
σύμΦωνα μετην παρ. 1 του άρθρου 12, αιτείται την
παραχώρηση του δικαιώματος της παρούσας.».

Άρθρο 215
Εγκριση τροποποίησης επενδυτικών σχεδίων

παραγωγής ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές
Ενέργειας - Τροποποίηση παρ. 7 άρθρου 9 ν.

4864/2021
Στην παρ. 7 του άρθρου 9 του ν. 4864/2021 (Α’
237), περί κινήτρου ταχείας αδειοδότησης,
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο
δεύτερο εδάψιο, οι λέξεις «στην «Ελληνική
Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου
Α.Ε.», η οποία προωθεί το αίτημα στη Γενική
Γραμματεία Ιδιωτικών Επενδύσεων και
Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «στη Γενική
Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων της Γενικής
Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσεων του
Υπουργείου Ανάπτυξης», β) στο τρίτο εδάψιο, οι
λέξεις «στην «Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και
Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.» αντικαθίστανται από
τις λέξεις «στη Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών
Επενδύσεων της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών
Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης» και η
παρ. 7 διαμορΦώνεται ως εξής:
«7, Εάν διαπιστωθούν ανυιτέρβλητα νομικά ή
πραγματικά κωλύματα στη διαδικασία
αδειοδότησης επενδυτικών σχεδίων παραγωγής
ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας

Η Παρ. Ι του άρθρου 5 του ν. 4864/2021 (Α’ 237), έχει

ως εξής:
«Ι. Για την πραγματοποίηση Στρατηγικών
Επενδύσεων επιτρέπεται η παραχώρηση στον Φορέα
της επένδυσης του δικαιώματος χρήσης αιγιαλού,
παραλίας, συνεχόμενου ή παρακείμενου θαλάσσιου
χώρου ή του πυθμένα. Ο Φορέας της επένδυσης, κατά
την υποβολή του επενδυτικού του ψακέλου στην
«Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού
Εμπορίου Α.Ε.», σύμΦωνα με την παρ. 1 του άρθρου
12, αιτείται την παραχώρηση του δικαιώματος της
παρούσας.»

Η Παρ. 7 του άρθρου 9 του ν. 4864/2021 (Α’ 237), έχει
ως εξής:
«7. Εάν διαπιστωθούν ανυπέρβλητα νομικά ή
πραγματικά κωλύματα στη διαδικασία αδειοδότησης
επενδυτικών σχεδίων Παραγωγής ενέργειας από
Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (Α.Π.Ε.), καθώς καιτων
συνοδών αυτών έργων, που αποτελούν μέρος
επενδυτικού σχεδίου, το οποίο έχει ενταχθεί στις
Στρατηγικές Επενδύσεις του παρόντος και του ν.
4608/2019 (Α’ 66), επιτρέπεται η εγκατάστασή τους
σε άλλη, ανάλογη ή ομοειδή έκταση, τηρουμένων των
οικείων Περί αδειοδοτήσεως διατάξεων, ιδίως δε του
άρθρου 3 του ν. 4203/2013 (Α’ 235). Η κατά τα
ανωτέρω τροποποίηση του επενδυτικού σχεδίου
εγκρίνεται με απόφαση του αρμοδίου οργάνου του
Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κατόπιν
αίτησης του Φορέα της επένδυσης στην «Ελληνική
Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.»,
η οποία προωθεί το αίτημα στη Γενική Γραμματεία
Ιδιωτικών Επενδύσεων και Συμπράξεων Δημοσίου και
Ιδιωτικού Τομέα. Προς τον σκοπό αυτόν, ο Φορέας της
επένδυσης αιτείται την έγκριση της οικείας
αναμόρΦωσης του εγκεκριμένου επενδυτικού του
σχεδίου, ως προς το μέρος αυτό στην «Ελληνική
Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.»,
χωρίς αυτό να συνιστά ανεπίτρεπτη μεταβολή του
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(Α.Π.Ε.), καθώς και των συνοδών αυτών έργων,
που αποτελούν μέρος επενδυτικού σχεδίου, Το
οποίο έχει ενταχθεί στις Στρατηγικές Επενδύσεις
του παρόντος και του ν. 4608/2019 (Α’ 66),
επιτρέπεται η εγκατάστασή τους σε άλλη, ανάλογη
ή ομοειδή έκταση, τηρουμένων των οικείων περί
αδειοδοτήσεως διατάξεων, ιδίως δε του άρθρου 3
του ν. 4203/2013 (Α’ 235). Η κατά τα ανωτέρω
τροποποίηση του επενδυτικού σχεδίου εγκρίνεται
με απόΦαση του αρμοδίου οργάνου του
Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κατόπιν
αίτησης του Φορέα της επένδυσης στη Γενική
Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων της Γενικής
Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσεων του
Υπουργείου Ανάπτυξης. Προς τον σκοπό αυτόν, ο
Φορέας της επένδυσης αιτείται την έγκριση της
οικείας αναμόρψωσης του εγκεκριμένου
επενδυτικού του σχεδίου, ως προς το μέρος αυτό
στη Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων
της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσεων
του Υπουργείου Ανάπτυξης, χωρίς αυτό να συνιστά
ανεπίτρεπτη μεταβολή του επενδυτικού του
σχεδίου ή μεταβολή, η οποία απαιτεί την
προηγούμενη έγκριση της Δ.Ε.Σ.Ε.».

Άρθρο 217
Υποβολή και τεκμηρίωση αίτησης

χαρακτηρισμού επένδυσης ως στρατηγικής
Τροποποίηση άρθρου 12 ν. 4864/2021

Στο άρθρο 12 του ν. 4864/2021 (Α’ 237), περί
υποβολής και τεκμηρίωσης αίτηση ς
χαρακτηρισμού επένδυσης ως στρατηγικής,
επέρχονται Οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στην
παρ. 1. οι λέξεις «προς την «Ελληνική Εταιρεία
Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.»»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «στο Τμήμα του
άρθρου ΙσΑ», β) στην παρ. 2, βα) στο πρώτο
εδάψιο οι λέξεις (<στην «Ελληνική Εταιρεία
Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.» για
την κάλυψη του διοικητικού κόστους της
διεκπεραίωσης του επενδυτικού του ψακέλου,
διαχειριστική αμοιβή» αντικαθίστανται από τις
λέξεις «ιταράβολο το οποίο εντάσσεται στα έσοδα
του κρατικού προϋπολογισμού», ββ) προστίθεται
νέο δεύτερο εδάψιο, βγ) στο νέο τρίτο εδάψιο, οι
λέξεις «Το ύψος του συνόλου της διαχειριστικής
αμοιβής» αντικαθίστανται από τις λέξεις «Το
παράβολο», βδ) στο νέο τέταρτο εδάψιο, οι λέξεις
«της διαχειριστικής αμοιβής καταβάλλεται στην
«Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού
Εμπορίου Α.Ε.» αντικαθίστανται από τις λέξεις
«του παραβόλου καταβάλλεται>, βε) στο νέο
πέμπτο εδάψιο, οιλέξεις «στην «Ελληνική Εταιρεία
Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.»,»
διαγράΦονται, βστ) στο νέο έκτο εδάψιο, οι λέξεις
«συνόλου της διαχειριστική ς αμοιβής»
αντικαθίστανται από τη λέξη «παραβόλου», γ)
στην παρ. 3, γα) στην περ. ε), 1) στο εισαγωγικό
εδάψιο, οι λέξεις «την «Ελληνική Εταιρεία
Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.»
αντικαθίστανται από τις λέξεις <>το Τμήμα του
άρθρου ΙσΑ», 1) στην υποττερ. εβ), σι λέξεις «στην

επενδυτικού του σχεδίου ή μεταβολή, η οποία
απαιτεί την προηγούμενη έγκριση της Δ.Ε.Σ.Ε.»

Το άρθρο 12 του ν. 4864/2021 (Α’ 237), έχει ως εξής:
«Αρθρο 12

Υποβολή και τεκμηρίωση αίτησης χαρακτη ρισμού
επένδυσης ως στρατηγικής

1. Κάθε ενδιαΦερόμενος Φορέας επένδυσης
υποβάλλει προς την «Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων
και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.», αίτηση για τον
χαρακτηρισμό του επενδυτικού του σχεδίου ως
Στρατηγικής Επένδυσης, την ένταξή του σε μία (1) από
τις κατηγορίες του άρθρου 2 και τα κίνητρα της
συγκεκριμένης κατηγορίας, τα οποία επιθυμεί να
λάβει.
2. 0 Φορέας της επένδυσης καταβάλλει στην
«Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού
Εμπορίου Α.Ε.» για την κάλυψη του διοικητικού
κόστους της διεκπεραίωσης του επενδυτικού του
ψακέλου, διαχειριστική αμοιβή. Το ύψος του
συνόλου της διαχειριστικής αμοιβής υπολογίζεται στο
μηδέν κόμμα ένα τοις εκατό (0,1%) του συνολικού
κόστους της επένδυσης και δεν μπορεί να είναι κάτω
των πενήντα χιλιάδων (50.000) ευρώ, ούτε να
υπερβαίνει τις διακόσιες πενήντα χιλιάδες (250.000)
ευρώ. Το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) της
διαχειριστικής αμοιβής καταβάλλεται στην «Ελληνική
Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.»
με την αίτηση του Φορέα της επένδυσης. Το
υπολειπόμενο ποσοστό εβδομήντα πέντε τοις εκατό
(75%), καταβάλλεται στην «Ελληνική Εταιρεία
Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.», πριν
από τη συνεδρίαση της Διυπουργικής Επιτροπής
Στρατηγικών Επενδύσεων (Δ. Ε.Σ.Ε.), στην ημερήσια
διάταξη της οποίας έχει εισαχθεί προς εξέταση η
επενδυτική πρόταση. Σε περίπτωση μη
χαρακτηρισμού μιας επενδυτικής πρότασης ως
στρατηγικής από τη Δ.Ε.Σ.Ε., επιστρέψεται τσ
εβδομήντα πέντε τοις εκατό (75%) του συνόλου της
διαχειριστικής αμοιβής.
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ηλεκτρονική ιστοσελίδα της «Ελληνική Εταιρεία
Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.»»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «σε ηλεκτρονική
ιστοσελίδα της Γενική ς Γραμματείας Ιδιωτικών
Ειτενδύσεωντου Υπουργείου Ανάπτυξης)>, γβ) στην
περ. στ), οι λέξεις «συνόλου της διαχειριστικής
αμοιβής στην «Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και
Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.»» αντικαθίστανται από
τις λέξεις «παραβόλου της Παρ. 1)) και το άρθρο 12
διαμορΦώνεται ως εξής:

«Αρθρο 12
Υποβολή και τεκμηρίωση αίτησης χαρακτηρισμού

επένδυσης ως στρατηγικής
1. Κάθε ενδιαψερόμενος Φορέας επένδυσης
υποβάλλει στο Τμήμα του άρθρου ΙσΑ, αίτηση για
τονχαρακτηρισμότου επενδυτικού του σχεδίου ως
Στρατηγικής Επένδυσης, την ένταξή του σε μία (1)
απότις κατηγορίες του άρθρου 2 καιτα κίνητρα της
συγκεκριμένης κατηγορίας, τα οποία επιθυμεί να
λάβει.
2. 0 ψορέας της επένδυσης καταβάλλει παράβολο,
το οποίο εντάσσεται στα έσοδα του κρατικού
προϋπολογισμού. Τα ποσά αυτά εμΦανίζονται σε
διακριτό Αναλυτικό Λογαριασμό Εσόδου και
εγγράψονται σε ισόποσες πιστώσεις, κατά τη
διάρκεια του οικονομικού έτους, σύμΦωνα με το
άρΘρο 74 του ν. 4270/2014 (Α’ 143) στον Ειδικό
Φορέα της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών
Επενδύσεων του τακτικού προϋπολογισμού του
Υπουργείου Ανάπτυξης για την κάλυψη δαπανών
για τους ελέγχους και την αξιολόγηση των
επενδυτικών ψακέλων. Το παράβολο υπολογίζεται
στο μηδέν κόμμα ένα τοις εκατό (0,1%) του
συνολικού κόστους της επένδυσης και δεν μπορεί
να είναι κάτω των πενήντα χιλιάδων (50.000)
ευρώ, ούτε να υπερβαίνει τις διακόσιες πενήντα
χιλιάδες (250.000) ευρώ. Το είκοσι Πέντε τοις εκατό
(25%) του παραβόλου καταβάλλεται μετην αίτηση
του Φορέα της επένδυσης. Το υπολειπόμενο
ποσοστό εβδομήντα πέντε τοις εκατό (75%),
καταβάλλεται πριν από τη συνεδρίαση της
Διυπουργικής Επιτροπής Στρατηγικών Επενδύσεων
(Δ.Ε.Σ.Ε.), στην ημερήσια διάταξη της οποίας έχει
εισαχθεί προς εξέταση η επενδυτική πρόταση. Σε
περίπτωση μη χαρακτηρισμού μιας επενδυτικής
πρότασης ως στρατηγικής από τη Δ.Ε.Σ.Ε.,
επιστρέψεταιτο εβδομήντα πέντε τοις εκατό (75%)
του παραβόλου.
3. Η αίτηση συνοδεύεται από πλήρη Φάκελο, ο
οποίος περιλαμβάνει τουλάχιστον τα εξής
στοιχεία:
α) Επιχειρηματικό σχέδιο (ιώυ5ίπθε ρ13π») της
επένδυσης που περιλαμβάνει, ιδίως, την
ταυτότητα του επενδυτή και των συνεργατών του,
ενδεικτικό αναλυτικό χρονοδιάγραμμα
υλοποίησης της επένδυσης και το χρονικό
διάστημα λειτουργίας της, αναψορά της
προηγούμενης εμπειρίας του επενδυτή σε σχέση
με το είδος και τη Φύση της επένδυσης που
προτείνεται, περιγραΦή της συνολικής επένδυσης
και των επιμέρους επενδύσεων με ειδικότερη

3. Η αίτηση συνοδεύεται από πλήρη Φάκελο, ο οποίος
περιλαμβάνει τουλάχιστον τα εξής στοιχεία:
α) Επιχειρηματικό σχέδιο (<ώυ5ίπ5$ ρΙπ») της
επένδυσης που περιλαμβάνει, ιδίως, την ταυτότητα
του επενδυτή και των συνεργατών του, ενδεικτικό
αναλυτικό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης της
επένδυσης και το χρονικό διάστημα λειτουργίας της,
αναΦορά της προηγούμενης εμπειρίας του επενδυτή
σε σχέση με το είδος και τη Φύση της επένδυσης που
προτείνεται, περιγραψή της συνολικής επένδυσης και
των επιμέρους επενδύσεων με ειδικότερη αναΦορά
στην πλήρωση των κριτηρίων του άρθρου 2, σχετικά
με τη δημιουργία νέων ετήσιων μονάδων εργασίας,
την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών, την καινοτομία, την
εξωστρέψεια, την υψηλή προστιθέμενη αξία, την
περιβαλλοντική προστασία, την αύξηση των κρίσιμων
ευρωπαϊκών πρώτων υλών, τον καθολικό σχεδιασμό,
περιγραΦή του τρόπου που προτείνεται για την
υλοποίηση του έργου, καθώς και περιγραφή των
επιμέρους δραστηριοτήτων και των υπηρεσιών που
Θα παρασχεθούν.
β) Αγορα>τωλητήρια συμβόλαια ή παραχωρητήρια
κυριότητας ή συ μβολαιογραψικά έγγραΦα σύστασης
δικαιώματος επιψάνειας, σύμψωνα με τα άρθρα 18
έως 23 του ν. 3986/2011 (Α’ 152) ή μισθωτήρια
συμβόλαια ή προσύμψωνα μίσθωσης συνοδευόμενα
από πιστοποιητικά ιδιοκτησίας από το αρμόδιο
Υποθη κοψυλακείο ή, σε περίπτωση κατά την οποία τα
ακίνητα βρίσκονται σε περιοχή όπου έχει
ολοκληρωθεί η κτηματογράψηση, συνοδευόμενααπό
αντίγραΦα κτηματολογικού ψύλλου των ακινήτων ή
παραχωρητήρια χρήσης ακινήτων ελάχιστης
διάρκειας τριάντα (30) ετών για όσα επενδυτικά
σχέδια αιτούνται να λάβουν τα κίνητρα που
προβλέπονται στο άρθρο 8 και δεκαπέντε (15) ετών
για όλες τις άλλες περιπτώσεις, ή συμβολαιογραψικά
προσύμΦωνα αγοράς ακινήτων με την αίρεση της μη
υπαγωγής του επενδυτικού σχεδίου στις στρατηγικές
επενδύσεις του παρόντος Μέρους.
Σε περίπτωση υποβολής των ως άνω προσυμψώνων
μίσθωσης, τα συνοδευόμενα έγγραΦα πρέπει να
έχουν εκδοθεί εντός μηνός πριν από την ημερομηνία
κατάθεσης της αίτησης της Παρ. Ι και ο Φορέας της
επένδυσης οΦείλει, μετά την απόΦαση
χαρακτηρισμού της επένδυσής του ως στρατηγικής
από τη Δ.Ε.Σ.Ε., να μετατρέψει τα προσύμψωνα
μίσθωσης σε μισθωτήρια συμβόλαια και να
συμπεριλάβει αυτά τα μισθωτήρια συμβόλαια στον
επενδυτικό και αδειοδοτικό Φάκελο της Παρ. 2 του
άρθρου 17 προς τη Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών
Επενδύσεων (Γ.Δ.Σ.Ε.). Σε αντίθετη περίπτωση
εΦαρμόζονται οι κυρώσεις του άρθρου 19.
γ) Ανάλυση του προϋπολογισμού της συνολικής
επένδυσης και των επιμέρους επενδύσεων, καθώς
και της δομής χρηματοδότησης κατά την περίοδο
κατασκευής του επενδυτικού έργου και κατά την
περίοδο λειτουργίας του, παροχή επιστολής
υποστήριξης (<οπιοΓ ΙθθΓ>)) ή επιστολής
απόδειξης επάρκειας κεΦαλαίων (ερΓοο ο υπςί»),
για την περίπτωση επενδυτικών κεΦαλαίων («υ πςε»)
από χρηματοπιστωτικό ίδρυμα, που λειτουργεί
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αναψορά στην πλήρωση των κριτηρίων του
άρθρου 2, σχετικά με τη δημιουργία νέων ετήσιων
μονάδων εργασίας, την ανάπτυξη νέων
τεχνολογιών, την καινοτομία, την εξωστρέψεια, την

υψηλή προστιθέμενη αξία, την περιβαλλοντική
προστασία, την αύξηση των κρίσιμων ευρωπαϊκών
πρώτων υλών, τον καθολικό σχεδιασμό, ιτεριγραψή
του τρόπου που προτείνεται για την υλοποίηση
του έργου, καθώς και ττεριγραψή των επιμέρους
δραστηριοτήτων και των υπηρεσιών που Θα
παρασχεθούν.
β) Αγοραπωλητήρια συμβόλαια ή παραχωρητήρια
κυριότητας ή συμβολαιογραψικά έγγραφα
σύστασης δικαιώματος επιψάνειας, σύμψωνα με
τα άρθρα 18 έως 23 του ν. 3986/2011 (Α 152) ή
μισθωτήρια συμβόλαια ή προσύμψωνα μίσθωσης
συνοδευόμενα από πιστοποιητικά ιδιοκτησίας
από το αρμόδιο Υποθηκοψυλακείο ή, σε
περίπτωση κατά την οποία τα ακίνητα βρίσκονται
σε περιοχή όπου έχει ολοκληρωθεί η
κτημοτογράψηση, συνοδευόμενα από αντίγραψα
κτηματολογικού φύλλου των ακινήτων ή
παραχωρητήρια χρήσης ακινήτων ελάχιστης
διάρκειας τριάντα (30) ετών για όσα επενδυτικά
σχέδια αιτούνται να λάβουν τα κίνητρα που
προβλέπονται στο άρθρο 8 και δεκαπέντε (15)
ετών για όλες τις άλλες περιπτώσεις, ή
συμβολαιογραψικά προσύ μψωνα αγοράς
ακινήτων με την αίρεση της μη υπαγωγής του
επενδυτικού σχεδίου στις στρατηγικές επενδύσεις
του παρόντος Μέρους.
Σε περίπτωση υποβολής των ως άνω
προσυμφώνων μίσθωσης, τα συνοδευόμενα
έγγραΦα πρέπει να έχουν εκδοθεί εντός μηνός
πριν από την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης
της παρ. Ι και ο φορέας της επένδυσης οφείλει,
μετά την απόΦαση χαρακτηρισμού της επένδυσής
του ως στρατηγικής από τη Δ.Ε.Σ.Ε., να μετατρέψει
τα προσύμφωνα μίσθωοης σε μισθωτήρια
συμβόλαια και να συμπεριλάβει αυτά τα
μισθωτήρια συμβόλαια στον επενδυτικό και
αδειοδοτικό φάκελο της παρ. 2 του άρθρου 17

προς τη Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών
Επενδύσεων (ΓΔ.Σ.Ε.). Σε αντίθετη περίπτωση
εφαρμόζονται οι κυρώσεις του άρθρου 19.
γ) Ανάλυση του προϋπολογισμού της συνολικής
επένδυσης και των επιμέρους επενδύσεων, καθώς

και της δομή ς χρηματοδότησης κατά την περίοδο
κατασκευής του επενδυτικού έργου και κατά την

περίοδο λειτουργίας του, παροχή επιστολής

υποστήριξης (ιιεσιτιοΐ1 Ι@εΓ») ή επιστολής
απόδειξης επάρκειας κεψαλαίων (<ιρΓοο οΙ
υτις»), για την περίπτωση επενδυτικών
κεφαλαίων (» υ πεΙε ») από χρη ματοπιστωτικό
ίδρυμα, που λειτουργεί νόμιμα σε άλλο κράτος

μέλος της Ευρωπαϊκής ‘Ενωσης (Ε.Ε.) ή του
Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.) ή σε
κράτος μέλος του Οργανισμού Οικονομικής
Συνεργασίας και Ανάπτυξης (Ο.Ο.Σ.Α.), παράθεση
των βασικών δεικτών αποδοτικότητας, αναφορά
οποιασδήποτε μορφής συνδρομής που έχει

νόμιμα σε άλλο κράτος μέλοςτης Ευρωπαίκής’Ενωσης
(Ε.Ε.) ή του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.)
ή σε κράτος μέλος του Οργανισμού Οικονομικής
Συνεργασίας και Ανάπτυξης (Ο.Ο.Σ.Α.), παράθεση των

βασικών δεικτών αποδοτικότητας, αναψορά

οποιασδήποτε μορφής συνδρομής που έχει ζητηθεί

από το Δημόσιο, καθώς και ανάλυση ενδεχομένων
άμεσων ή έμμεσων αντισταθμιστικών ωφελειών υπέρ

του Δημοσίου και της τοπικής κοινωνίας.
δ) Περιβαλλοντικά και πολεοδομικά χαρακτηριστικά
των ακινήτων, που προβλέπονται στο σχέδιο και

τεκμηρίωση της χρήσης ή των χρήσεων γης, του

μεγέθους και της έντασης αυτών, καθώς και των όρων

και περιορισμών δόμησης, ανάλυση των άμεσων και

έμμεσων συνεπειών της επένδυσης στην ελληνική

οικονομία σε βραχυπρόθεομο, μεσοπρόθεσμο και
μακροπρόθεσμο ορίζοντα (<ι πνιτιεπ1 ΊΓΠ ρ&
555πιθπ») σε εθνικό, περιψερειακό και τοπικό

επίπεδο, στην οποία συμπεριλαμβάνεται η ανάλυση
κοινωνικών και περιβαλλοντικών συνεπειών. Στην

ανάλυση αυτή, λαμβάνονται υπόψη Ιδίως, η τοπική

παραγωγική δυνατότητα και ο βαθμός απασχόλησης,
το μέγεθος και η παραγωγική δυνατότητα των
γειτονικών περιοχών, το Φυσικό κάλλος της περιοχής,

ο αρχαιολογικός και πολιτιστικός της πλούτος, η
ανθεκτικότητα και η δυνατότητα ομαλής
προσαρμογής του ψυσικού, οικιοτικού και

οικονομικοκοινωνικού υποσυστήματος στις

επιδράσεις της επένδυσης, καθώς και η ύπαρξη
παρεμφερών οικονομικών δραστηριοτήτων στην
περιοχή.
ε) Ανέκκλητη εντολή και πληρεξουσιότητα προς την
«Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού

Εμπορίου Α.Ε.» να προβεί στις απαιτούμενες
ενέργειες σχετικά με:
εα) Τον έλεγχο και τη διασταύρωση των στοιχείων του
φακέλου της επενδυτικής πρότασης, προκειμένου
αυτή να υπαχθεί στις Στρατηγικές Επενδύσεις,
εβ) τη δημοσίευση στοιχείων της επένδυσης, εκτός

από εκείνα που καλύπτονται από επιχειρηματικό,
βιομηχανικό ή άλλο απόρρητο και της εξέλιξής της,
των αιτήσεων που έχουν υποβληθεί από τον φορέα

της επένδυσης, καθώς και των σχετικών αποφάσεων
και γνωμοδοτήσεων της Διοίκησης στην ηλεκτρονική

ιστοσελίδα της «Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και
Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.»,
στ) αποδεικτικό καταβολής του είκοσι πέντε τοις
εκατό (25%) του συνόλου της διαχειριστικής αμοιβής
στην «Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού

Εμπορίου Α.Ε.»,
ζ) υπεύθυνη δήλωση του νόμιμου εκπροσώπου του
φορέα της επένδυσης, στην οποία δηλώνεται ότι τα
προσκομιζόμενα έγγραφα, στοιχεία, δηλώσεις και
δεδομένα που εμπεριέχονται στον υποβληθέντα
ψάκελο είναι ακριβή και αληθή,
η) αναλυτική περιγραφή των αιτούμενων ενισχύσεων
και των σχετικών δαπανών, καθώς και τα απαραίτητα
στοιχεία προς απόδειξη της πλήρωσης των κατά

περίπτωση εφαρμοζόμενων προϋποθέσεων
συμβατότητας προς τον Κανονισμό (ΕΕ) 651/2014 της
Επιτροπής, της Ι7ης Ιουνίου 2014, σχετικά με την
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ζητηθεί από το Δημόσιο, καθώς και ανάλυση
ενδεχομένων άμεσων ή έμμεσων
αντισταθμιστικών ωψελειών υπέρ του Δημοσίου
και της τοπικής κοινωνίας.
δ) Περιβαλλοντικά και πολεοδομικά
χαρακτηριστικά των ακινήτων, που προβλέπονται
στο σχέδιο και τεκμηρίωση της χρήσης ή των
χρήσεων γης, του μεγέθους και της έντασης αυτών,
καθώς και των όρων και περιορισμών δόμησης,
ανάλυση των άμεσων και έμμεσων συνεπειών της
επένδυσης στην ελληνική Οικονομία σε
βραχυπρόθεσμο, μεσοτιρόθεσμο και
μακροπρόθεσμο ορίζοντα (ιΙπνθ5πιπ1 πΊρε

555τιπ») σε εθνικό, περιΦερειακό και τοπικό
επίπεδο, στην οποία συμπεριλαμβάνεται η
ανάλυση κοινωνικών και περιβαλλοντικών
συνεπειών. Στην ανάλυση αυτή, λαμβάνονται
υπόψη ιδίως, η τοπική παραγωγική δυνατότητα
και ο βαθμός απασχόλησης, το μέγεθος και η
παραγωγική δυνατότητα των γειτονικών περιοχών,
το Φυσικό κάλλος της περιοχής, ο αρχαιολογικός
και πολιτιστικός της πλούτος, η ανθεκτικότητα και
η δυνατότητα ομαλής προσαρμογής του Φυσικού,
οικιστικού και οικονομικοκοινωνικού
υποσυστήματος στις επιδράσεις της επένδυσης,
καθώς και η ύπαρξη παρεμψερών Οικονομικών
δραστηριοτήτων στην περιοχή.
ε) Ανέκκλητη εντολή και πληρεξουσιότητα προς ιο
Τμήμα του άρθρου 10Α να προβεί στις
απαιτούμενες ενέργειες σχετικά με:
εα) Τον έλεγχο και τη διασταύρωση των στοιχείων
του ψακέλου της επενδυτικής πρότασης,
προκειμένου αυτή να υπαχθεί στις Στρατηγικές
Επενδύσεις,
εβ) τη δημοσίευση στοιχείων της επένδυσης, εκτός
από εκείνα που καλύπτονται από επιχειρηματικό,
βιομηχανικό ή άλλο απόρρητο καιτης εξέλιξήςτης,
των αιτήσεων που έχουν υποβληθεί από τον
Φορέα της επένδυσης, καθώς και των σχετικών
αποψάσεων και γνωμοδοτήσεων της Διοίκησης σε
ηλεκτρονική ιστοσελίδα της Γενική ς Γραμματείας
Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου
Ανάπτυξης,
στ) αποδεικτικό καταβολής του είκοσι πέντε τοις
εκατό (25%) του παραβόλου της παρ. 1,
ζ) υπεύθυνη δήλωση του νόμιμου εκπροσώπου
του Φορέα της επένδυσης, στην οποία δηλώνεται
ότι τα προσκομιζόμενα έγγραΦα, στοιχεία,
δηλώσεις και δεδομένα που εμπεριέχονται στον
υποβληθέντα Φάκελο είναι ακριβή και αληθή,
η) αναλυτική περιγραΦή των αιτούμενων
ενισχύσεων και των σχετικών δαπανών, καθώς και
τα απαραίτητα στοιχεία προς απόδειξη της
πλήρωσης των κατά περίπτωση εψαρμοζόμενων
προϋποθέσεων συμβατότητας προς τον Κανονισμό
(ΕΕ) 651/2014 της Επιτροπής, της Ι7ης Ιουνίου
2014, σχετικά με την κήρυξη ορισμένων
κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την
εσωτερική αγορά (1 187), μόνο αν η αίτηση
χαρακτηρισμού του επενδυτικού σχεδίου ως

κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως
συμβατών με την εσωτερική αγορά (1 187), μόνο αν η
αίτηση χαρακτηρισμού του επενδυτικού σχεδίου ως
Στρατηγικής Επένδυσης περιλαμβάνει και αίτηση
χορήγησης ενισχύσεων των άρθρων 8 και 10.»
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Στρατηγικής Επένδυσης περιλαμβάνει και αίτηση
χορήγησης ενισχύσεων των άρθρων 8 και 10.».

Άρθρο 218
Προετοιμασία 4ακέλου δημοιτράτησης της

επένδυσης - Τροποποίηση παρ. 3 άρθρου 14 ν.
4864/2021

Στο πρώτο εδάψιο της παρ. 3 του άρθρου 14 του ν.

4864/2021 (Α’ 237), περί διαδικασίας ωρίμανσης

επενδυτικών έργων σε ακίνητα του Δημοσίου και
του ευρύτερου δημόσιου τομέα, οι λέξεις «την
«Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού

Εμπορίου Α.Ε.»» αντικαθίστανται από τις λέξεις
><το Τμήμα του άρθρου ΙσΑ» και η παρ. 3

διαμορφώνεται ως εξής:
«3. Η αναθέτουσα αρχή, εψόσον το κρίνει σκόπιμο
από κοινού με το Τμήμα του άρθρου ΙσΑ,

προετοιμάζει τον φάκελο δημοπράτησης της
επένδυσης, που περιλαμβάνει τη διακήρυξη, το
σχέδιο της σύμβασης ανάθεσης και κάθε άλλο

αναγκαίο τεύχος δημσπράτησης. Ο προτιμώμενσς
ανάδσχος της διαγωνιστικής διαδικασίας
συμβάλλεται μετην αναθέτουσα αρχή.».

Άρθρο 219
Μεταβολές επενδυτικού σχεδίου - Τροποποίηση

παρ. 2 άρθρου 15 ν. 4864/2021
Στην παρ. 2 του άρθρου 15 του ν. 4864/2021 (Α’

237), περί απόφασης χαρακτη ρισμού επένδυσης
ως στρατηγικής, επέρχονται σι ακόλουθες
τροποποιήσεις: α) στο Πρώτο εδάψιο, οιλέξεις «, η
οποία εκδίδεται μετά από γνώμη της «Ελληνικής
Εταιρείας Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου
Α.Ε.» διαγράφονται, β) στο τρίτο εδάψιο, σι λέξεις
«και μετά από γνώμη της «Ελληνικής Εταιρείας
Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.»
διαγράψονται, γ) στο τέταρτο εδάφιο, γα) οι λέξεις
«στην «Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και
Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.>< αντικαθίστανται από
τις λέξεις «στο Τμήμα του άρθρου ΙσΑ», γβ) οι
λέξεις ><τα άρθρα 12 και 13» αντικαθίστανται από
τις λέξεις ><το άρθρο 12», γγ) οι λέξεις «σε αυτήν»
αντικαθίστανται από τις λέξεις ><σε αυτό», γδ) σι
λέξεις «της αμοιβής» αντικαθίστανται από τις
λέξεις «του παραβόλου» και, μετά από
νσμστεχνικές βελτιώσεις, η παρ. 2 διαμορφώνεται
ως εξής:
«2. Οι επενδυτικές προτάσεις είναι δεσμευτικές
για τον επενδυτή, ο οποίος δεν μπορεί να τις
μεταβάλλει ουσιωδώς, παρά μόνο με απόφαση
της Δ.Ε.Σ.Ε.. Η περιγραψή των δεδομένων που
περιλαμβάνονται στον φάκελο υπέχει θέση
υπεύθυνης δήλωσης για τον κατά νόμο υπεύθυνο.
Σε κάθε περίπτωση μεταβολής του επενδυτικού
σχεδίου ή του φορέα της επένδυσης και με την
επιφύλαξη της παρ. 5 του άρθρου 29, για τα
επενδυτικά σχέδια, τα οποία έχουν ενταχθεί μπά
από απόψαση της Δ.Ε.Σ.Ε. στις στρατηγικές
επενδύσεις, σ επενδυτής οφείλει να
γνωστοποιήσειτη μεταβολή στη Γενική Διεύθυνση
Στρατηγικών Επενδύσεων του Υπουργείου
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, η οποία, εντός δέκα
(10) ημερών από τη λήψη της γνωστοποίησης

Η παρ. 3 του άρθρου 14 του ν. 4864/2021 (Α’ 237),

έχει ως εξής:

«3. Η αναθέτουσα αρχή, εψόσον το κρίνει σκόπιμο

από κοινού με την «Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων

και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.», προετοιμάζει τον
φάκελο δημοπράτησης της επένδυσης, που
περιλαμβάνει τη διακήρυξη, το σχέδιο της σύμβασης
ανάθεσης και κάθε άλλο αναγκαίο τεύχος
δημοπράτησης. Ο τιροτιμώμενσς ανάδοχος της
διαγωνιστικής διαδικασίας συμβάλλεται με την
αναθέτουσα αρχή.»

Η Παρ. 2 του άρθρου 15 του ν. 4864/2021 (Α’ 237),

έχει ως εξής:
«2. Οι επενδυτικές Προτάσεις είναι δεσμευτικές για
τον επενδυτή, ο οποίος δεν μπορεί να τις μεταβάλλει
ουσιωδώς, Παρά μόνο με απόφαση της Δ.Ε.Σ.Ε., η
οποία εκδίδεται μετά από γνώμη της «Ελληνικής
Εταιρείας Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου
Α.Ε.». Η περιγραφή των δεδομένων που
περιλαμβάνονται στον ψάκελο υτ[έχει θέση
υπεύθυνης δήλωσης για τον κατά νόμο υπεύθυνο.
Σε κάθε περίπτωση μεταβολής του επενδυτικού
σχεδίου ή του φορέα της επένδυσης και με την
επιφύλαξη της παρ. 5 του άρθρου 29, για τα
επενδυτικά σχέδια, τα οποία έχουν ενταχθεί μετά από
απόφαση της Δ.Ε.Σ.Ε. στις στρατηγικές επενδύσεις, ο
επενδυτής οφείλει να γνωστοποιήσει τη μεταβολή
στη Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων του
Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, η οποία,
εντός δέκα (10) ημερών από τη λήψη της
γνωστοποίησης και μετά από γνώμη της «Ελληνικής
Εταιρείας Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου
Α.Ε.», ενημερώνει τον επενδυτή γιατο ουσιώδες ή μη
της μεταβολής και ακολούθως για την αναγκαιότητα
ή μη έκδοσης απόφασης της Δ.Ε.Σ.Ε. Ο επενδυτής, σε
περίπτωση αναγκαιότητας έκδοσης νέας απόψασης
της Δ.Ε.Σ.Ε., οψείλει να υποβάλει για αξιολόγηση εκ
νέου πλήρη φάκελο στην «Ελληνική Εταιρεία
Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.»,
σύμψωνα με τα άρθρα 12 και 13, καταβάλλοντας σε
αυτήν το ένα τρίτο (1/3) της αμοιβής της παρ. 2 του
άρθρου 12.»

333



ενημερώνει τον επενδυτή γιατο ουσιώδες ή μη της
μεταβολής και ακολούθως για την αναγκαιότητα ή
μη έκδοσης απόΦασης της Δ.Ε.Σ.Ε.. Ο επενδυτής,
σε περίπτωση αναγκαιότητας έκδοσης νέας
απόΦασης της Δ.Ε.Σ.Ε., οΦείλει να υποβάλει για
αξιολόγηση εκ νέου πλήρη Φάκελο στο Τμήμα του
άρθρου ΙσΑ, σύμΦωνα με το άρθρο 12,
καταβάλλοντας σε αυτό το ένα Τρίτο (1/3) του

παραβόλου της παρ. 2 του άρθρου 12.».
Άρθρο 220

Υποχρεώσεις Φορέα επένδυσης - Τροποποίηση
παρ. 1 άρθρου 17 ν. 4864/2021

Στην παρ. Ι του άρθρου 17 του ν. 4864/2011 (Α’
237), περί υποχρεώσεων του Φορέα της
επένδυσης, επέρχονται οι ακόλου Θες
τροποποιήσεις: α) οι λέξεις «Την «Ελληνική
Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου
Α.Ε.», τη Γενική Γραμματεία Ιδιωτικών
Επενδύσεων και Συμπράξεων Δημοσίου και
Ιδιωτικού Τομέα του Υπουργείου Ανάπτυξης και
Επενδύσεων,)) αντικαθίστανται από τις λέξεις «Το

Τμήμα του άρθρου ΙΟΑ και τη Γενική Διεύθυνση
Στρατηγικών Επενδύσεων της Γενικής Γραμματείας
Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου
Ανάπτυξης, καθώς και», β) οι λέξεις «και τη Γενική
Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων (ΓΔ.Σ. Ε.) του
Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων))
διαγράΦονται και η παρ. 1 διαμορΦώνεται ως
εξής:
«1. 0 Φορέας της επένδυσης Φέρει το βάρος της
πληρότητας, ακρίβειας και αλήθειας των
υποβαλλόμενων στοιχείων και υποχρεούται να
συνεργάζεται με ιο Τμήμα του άρθρου 10Α και τη
Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων της
Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσεων του
Υπουργείου Ανάπτυξης, καθώς καιτη Συντονιστική
Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων (Σ.Ε.Σ. Ε.),
εΦόσον κληθεί προς τούτο, προκειμένου να
συμπληρωθούν ελλείψεις.)).

Άρθρο 221
Μη επιοτροψή παραβόλου λόγω

αποχαρακτηρισμού Στρατηγικής Επένδυσης -

Τροποποίηση περ. α) παρ. Ι άρθρου 19 ν.
4864/2021

Στο δεύτερο εδάψιο της περ. α) της παρ. Ι του
άρθρου 19 του ν. 4864/2021 (Α’ 237), περί
κυρώσεων λόγω μη τήρησης των όρων της
επένδυσης, οι λέξεις «η διαχειριστική αμοιβή»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «Το ιταράβολο της
παρ. 2 του άρθρου 12» και η περ. α)
διαμορΦώνεται ως εξής:
«α) αποχαρακτηρίζει οριστικά την επένδυση ως
«Στρατηγική Επένδυση» και ανακαλεί τα
εγκεκριμένα κίνητρα. Σε περίπτωση
αποχαρακτηρισμού, δεν ειτιστρέψεται το
παράβολο της παρ. 2 του άρθρου 12. Ο οριστικός
αποχαρακτηρισμός επένδυσης γίνεται, αν δεν
πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 2 ή αν
δεν έχει υποβληθεί εντός τριών (3) μηνών από τη
δημοσίευση της εγκριτικής απόΦασης της Δ.Ε.Σ.Ε.
στην ΕΦημερίδα της Κυβερνήσεως, ο Φάκελος

Η Παρ. Ι του άρθρου 17 του ν. 4864/2011 (Α’ 237),
έχει ως εξής:
«1. 0 Φορέας της επένδυσης Φέρει το βάρος της
πληρότητας, ακρίβειας και αλήθειας των
υποβαλλόμενων στοιχείων και υποχρεούται να
συνεργάζεται μετην «Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων
και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.», τη Γενική Γραμματεία
Ιδιωτικών Επενδύσεων και Συμπράξεων Δημοσίου και
Ιδιωτικού Τομέα του Υπουργείου Ανάπτυξης και
Επενδύσεων, τη Συντονιστική Επιτροπή Στρατηγικών
Επενδύσεων (Σ.Ε.ΣΕ.) και τη Γενική Διεύθυνση
Στρατηγικών Επενδύσεων (Γ.Δ.Σ.Ε.) του Υπουργείου
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, εΦόσον κληθεί προς
τούτο, προκειμένου να συμπληρωθούν ελλείψεις.»

Η περ. α) της παρ. 1 του άρθρου 19 του ν. 4864/2021
(Α’ 237), έχει ως εξής:
«α) αποχαρακτηρίζει οριστικά την επένδυση ως
«Στρατηγική Επένδυση» και ανακαλεί τα εγκεκριμένα
κίνητρα. Σε περίπτωση αποχαρακτηρισμού, δεν
επιστρέΦεται η διαχειριστική αμοιβή. Ο οριστικός
αποχαρακτηρισμός επένδυσης γίνεται, αν δεν
πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 2 ή αν δεν
έχει υποβληθεί εντός τριών (3) μηνών από τη
δημοσίευση της εγκριτικής απόΦασης της Δ.Ε.Σ.Ε.
στην ΕΦημερίδα της Κυβερνήσεως, ο Φάκελος
αδειοδότησης στη Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών
Επενδύσεων, σύμΦωνα με την παρ. 2 του άρθρου
17,»
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αδειοδότησης στη Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών

Επενδύσεων, σύμψωνα με την παρ. 2 του άρθρου
17,».

Άρθρο 222

Προέγκριση οικοδομικής άδειας για τις

στρατηγικές επενδύσεις - Τροποποίηση παρ. 3

άρθρου 35 ν. 4495/2017

Στο τρίτο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 35 του ν.

4495/2017 (Α 167), περί προέγκρισης οικοδομικής

άδειας, σι λέξεις «καθώς και για τα επενδυτικά

σχέδια, τα οποία έχουν υποβληθεί προς

αξιολόγηση στην «Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων

και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.» κατ’ εφαρμογή του

ιδίου ως άνω νομοθετικού πλαισίου,»

διαγράφονται και η παρ. 3 διαμορ4ώνεται ως

εξής:
«3. Η τιροέγκριση εκδίδεται αποκλειστικά από την

οικεία Υ.ΔΟΜ., εκτός αν προβλέπεται διαφορετικά

από ειδικότερες διατάξεις. Στην περίπτωση αυτήν,

το τοπογραφικό διάγραμμα ελέγχεται από την

οικεία Υ.ΔΟΜ. και διαβιβάζεται στην αρμόδια για

την έκδοση της προέγκρισης υπηρεσία. Για τα

επενδυτικά σχέδια που έχουν ενταχθεί στις

Στρατηγικές Επενδύσεις σύμφωνα με το οικείο

νομοθετικό πλαίσιο περί στρατηγικών

επενδύσεων, η προέγκριση εκδίδεται από τη

Γενική Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων του

Υπουργείου Ανάπτυξης. Για τις οικοδομικές άδειες

αρμοδιότητας της Διεύθυνσης Αρχιτεκτονικής,

Οικοδομικών Κανονισμών και Αδειοδοτήσεων

(ΔΑΟΚΑ) του Υπουργείου Περιβάλλοντος και

Ενέργειας η προέγκριοη είναι υποχρεωτική και

χορηγείται από την ίδια τη Διεύθυνση.».

Άρθρο 226

Καθορισμός προσπέλασης από τη Θάλασσα -

Τροποποίηση παρ. 1 άρθρου 7 ν. 4864/2021

Στην παρ. Ι του άρθρου 7 του ν. 4864/2021 (Α’

237), περί κινήτρου χωροθέτησης, προστίθενται

νέα εδάψια τέταρτο, πέμπτο και έκτο, και η παρ. 1

διαμορφώνεται ως εξής:

«1. Για την πραγματοποίηση Στρατηγικών

Επενδύσεων, τσ Υπουργείο Ανάπτυξης δύναται,

ύστερα από απόφαση της Διυιτσυργικής Επιτροπής

Στρατηγικών Επενδύσεων (Δ.Ε.Σ.Ε.), να καταρτίζει

Ειδικά Σχέδια Χωρικής Ανάπτυξης Στρατηγικών

Επενδύσεων (Ε.Σ.Χ.Α.Σ.Ε.) ει-ιΙ καταρχήν ενιαίων

εκτάσεων, εκτός από τα δημόσια ακίνητα που

αναφέρονται στο άρθρο 10 του ν. 3986/2011 (Α’

152). Για το ενιαίο της έκτασης εφαρμόζεται η

υποπερ. α) της περ. 8 της παρ. Γ’ του άρθρου 11

του ν. 3986/2011. Στην επένδυση μπορεί να

ενταχθεί έως μία (1) μη όμορη έκταση, η οποία

οωρευτικά:
α) Καλύπτει λιγότερο του πενήντα τοις εκατό

(50%), επί της συνολικής έκτασης του βασικού

ακινήτου της επένδυσης,
β) δεν είναι απαραίτητη για την εξασψάλιοη

αρτιότητας - οικοδομησιμότητας του βασικού

ακινήτου, και

γ) έχει μέγιστη απόσταση, με το έτερο ακίνητο,

ενάμιση (1 %) χιλιόμετρο. Για τις επενδύσεις της

Η Παρ. 3 του άρθρου 35 του ν. 4495/2017 (Α 167),
έχει ως εξής:
«3. Η προέγκριση εκδίδεται αποκλειστικά από την
οικεία Υ.ΔΟΜ., εκτός ον προβλέπεται διαψορετικά
από ειδικότερες διατάξεις. Στην περίπτωση αυτήν, το
τοπογραφικό διάγραμμα ελέγχεται από την οικεία
Υ.ΔΟΜ. και διαβιβάζεται στην αρμόδια για την

έκδοση της προέγκρισης υπηρεσία. Για τα επενδυτικά

σχέδια που έχουν ενταχθεί στις Στρατηγικές

Επενδύσεις σύμφωνα με το οικείο νομοθετικό

πλαίσιο περί στρατηγικών επενδύ σεων, καθώς και για

τα επενδυτικά σχέδια, τα οποία έχουν υποβληθεί

προς αξιολόγηση στην «Ελληνική Εταιρεία

Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.» κατ’

εφαρμογή του ιδίου ως άνω νομοθετικού πλαισίου, η

προέγκριση εκδίδεται από τη Γενική Διεύθυνση

Στρατηγικών Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης

και Επενδύσεων. Για τις οικοδομικές άδειες

αρμοδιότητας της Διεύθυνσης Αρχιτεκτονικής,

Οικοδομικών Κανονισμών και Αδειοδοτήσεων

(ΔΑΟΚΑ) του Υπουργείου Περιβάλλοντος και

Ενέργειας η προέγκριση είναι υποχρεωτική και

χορηγείται από την ίδια τη Διεύθυνση.»

Η παρ. Ιτου άρθρου 7του ν. 4864/2021 (Α’ 237), έχει

ως εξής:
«1. Για την πραγματοποίηση Στρατηγικών

Επενδύσεων, το Υπουργείο Ανάπτυξης και

Επενδύσεων δύναται, ύστερα από απόφαση της

Διυπουργικής Επιτροπής Στρατηγικών Επενδύσεων

(Δ.Ε.Σ.Ε.), να καταρτίζει Ειδικά Σχέδια Χωρικής

Ανάπτυξης Στρατηγικών Επενδύσεων (Ε.Σ.Χ.Α.Σ.Ε.) επί

καταρχήν ενιαίων εκτάσεων, εκτός από τα δημόσια

ακίνητα που αναφέρονται στο άρθρο 10 του ν.

3986/2011 (Α 152). Για το ενιαίο της έκτασης

εφαρμόζεται η υπσπερ. α) της περ. 8 της παρ. Γ’ του

άρθρου 11 του ν. 3986/2011. Στην επένδυση μπορεί

να ενταχθεί έως μια (1) μη όμορη έκταση, η οποία

σωρευτικά:

α) Καλύπτει λιγότερο του πενήντα τοις εκατό (50%),

επί της συνολικής έκτασης του βασικού ακινήτου της

επένδυσης,
β) δεν είναι απαραίτητη για την εξασφάλιση

αρτιότητας οικοδομησιμότητας του βασικού

ακινήτου, και

γ) έχει μέγιστη απόσταση, με το έτερο ακίνητο,

ενάμιση (1 %) χιλιόμετρο. Για τις επενδύσεις της

υποπερ. ιο’ της περ. 4 της παρ. Β του άρθρου 11 του

ν. 3986/2011, στο ίδιο επενδυτικό σχέδιο δύναται να

ενταχθούν περισσότερα του ενός Ε.Σ.Χ.Α.Σ.Ε. με την

έκδοση ενιαίου προεδρικού διατάγματος, κατόπιν

αίτησης από τον φορέα της επένδυσης.».
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υποπερ. ια’ της περ. 4 της παρ. Β του άρθρου 11
του ν. 3986/2011, στο ίδιο επενδυτικό σχέδιο
δύναται να ενταχθούν περισσότερα του ενός
Ε.Σ.Χ.Α.Σ.Ε. με την έκδοση ενιαίου προεδρικού
διατάγματος, κατόπιν αίτησης από τον Φορέα της
επένδυσης.
Με το προεδρικό διάταγμα έγκρισης Ε.Σ.Χ.Α.Σ.Ε.
για χρήση τουρισμού - αναψυχής ή τουριστικού
παραθεριστικού χωριού, δύναται να καθορίζεται
και η προσπέλαση από τη θάλασσα, τηρουμένων
των προϋποθέσεων νόμιμης εκτέλεσης και
λειτουργίας του λιμενικού έργου που απαιτείται
για τη θαλάσσια προσιτέλαση. Η προσπέλαση από
τη θάλασσα αψορά μόνο τη διάρκεια κατασκευής
του επενδυτικού σχεδίου. Ως προς την τήρηση των
κανόνων μέτρων ασΦαλείας υπεύθυνος είναι ο
ψορέας υλοποίησης της επένδυσης.».

Άρθρο 227
Λειτουργία της Γενικής Διεύθυνσης

Αναπτυξιακών Νόμων και Άμεσων Ξένων
Επενδύσεων ως ενδιάμεσου ψορέα -

Τροποποίηση παρ. 8 άρθρου 13 ν. 4914/2022
Στην παρ. 8 του άρθρου 13 του ν. 4914/2022 (Α’
61), περί των ενδιάμεσων Φορέων, μετά τις λέξεις
«Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση» προστίθενται Οι
λέξεις «και των καθεστώτων ενισχύσεων του ν.
4887/2022 (Α’ 16)» και η παρ. 8 διαμορφώνεται ως
εξής:
«8. Η Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων και
Άμεσων Ξένων Επενδύσεων του Υπουργείου
Ανάπτυξης ορίζεται Ενδιάμεσος Φορέας για
πράξεις κρατικών ενισχύσεων σε εΦαρμογή του
Προγράμματος «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση»
και των καθεστώτων ενισχύσεων του ν. 4887/2022
(Α’ 16).».

Η παρ. 8 του άρθρου 13 του ν. 4914/2022 (Α’ 61),
έχει ως εξής:
«8. Η Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων και
Άμεσων Ξένων Επενδύσεων του Υπουργείου
Ανάπτυξης και Επενδύσεων δύναται να ορίζεται
Ενδιάμεσος Φορέας για πράξεις Κρατικών
ενισχύσεων σε εΦαρμογή του Προγράμματος «Δίκαιη
Αναπτυξιακή Μετάβαση».».

Άρθρο 228
Παράταση προθεσμίας απαλλαγών των

Ναυπηγείων Ελευσίνας - Τροποποίηση άρθρου
97 ν. 5007/2022

Στο άρθρο 97 του ν. 5007/2022 (Α’ 241), περί
ρυθμίσεων για την εξυγίανση των Ναυπηγείων
Ελευσίνας, οι λέξεις «31η Δεκεμβρίου 2025»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «31η Δεκεμβρίου
2026» και το άρθρο 97 διαμορΦώνεται ως εξής:

«Αρθρο 97
Ρυθμίσεις για την εξυγίανση των Ναυπηγείων

Ελευσίνας
Στο Πλαίσιο της παρ. 4 του άρθρου 170 του
ν. 4738/ 2020 (Α’ 207) η υπό εξυγίανση εταιρεία με
την επωνυμία Ναυπηγικές και Βιομηχανικές
Επιχειρήσεις Ελευσίνας Α.Ε. απαλλάσσεται από
την υποχρέωση προσκόμισης Φορολογικής και
ασΦαλιστική ς ενη μερότητας έναντι οποιασδήποτε
αρχής και Φορέα έως την 31η Δεκεμβρίου 2026.».

Άρθρο 234
Διευκόλυνση του έργου των υπηρεσιών του
Γενικού Εμπορικού Μητρώου - Τροποποίηση

περ. β) παρ. 3 άρθρου 20 ν. 4919/2022
Στην περ. β) της παρ. 3 του άρθρου 20 του ν.
4919/2022 (Ν 71), περί διάρθρωσης των
υπηρεσιών του Γενικού Εμπορικού Μητρώου,

Το άρθρο 97 του ν. 5007/2022 (Α’ 241), έχει ως εξής:
«Αρθρο 97

Ρυθμίσεις για την εξυγίανση των Ναυπηγείων
Ελευσίνας

Στο Πλαίσιο της παρ. 4 του άρθρου 170 του ν. 4738/
2020 (Α’ 207) η υπό εξυγίανση εταιρεία με την
επωνυμία ΝαυΠηγικές και Βιομηχανικές Επιχειρήσεις
Ελευσίνας Α.Ε. απαλλάσσεται από την υποχρέωση
προσκόμισης ψορολογικής και ασΦαλιστικής
ενημερότητας έναντι οποιασδήποτε αρχής και Φορέα
έως την 31η Δεκεμβρίου 2025.».

Η Περ. β) της παρ. 3 του άρθρου 20 του ν. 4919/2022
(Α’ 71), έχει ως εξής:
«β) Υ.Γ.Ε.ΜΗ. των επιμελητηρίων. Σε κάθε
επιμελητήριο του ν. 4497/2017 (Α’ 171) συστήνεται
Υ.Γ.Ε.ΜΗ., τουλάχιστον σε επίπεδο Τμήματος. Στον
Προϊστάμενο του Τμήματος ή της Διεύθυνσης της
Υ.Γ.Ε.ΜΗ. ανατίθεται η εξουσία τελικής υπογραφής
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προοτίθεται νέο Τέταρτο εδάψιο, και η περ. β)

διαμορψώνεται ως εξής:
«β) Υ.Γ.Ε.ΜΗ. των επιμελητηρίων. Σε κάθε
επιμελητήριο του ν. 4497/2017 (Α 171)
συοτήνεται Υ.ΙΙΕ.ΜΗ., τουλάχιστον σε επίπεδο
Τμήματος. Στον Προϊστάμενο του Τμήματος ή της

Διεύθυνσης της Υ.Γ.Ε.ΜΗ. ανατίθεται η εξουσία

τελικής υπογραψής νια το σύνολο των

αρμοδιοτήτων της. Οι εν λόγω Προϊστάμενοι

δύνανται, με απόψασή τους, να εξουσιοδοτούν

υποκείμενο όργανο ή υπαλλήλους του Τμήματος

να υπογράφουν αντί αυτών πιστοποιητικά και

ανακοινώσεις. Οι αρμοδιότητες των Υ.ΙΙΕ.ΜΗ. των

επιμελητηρίων ασκούνται και παρέχονται

ανεξάρτητα από τις ανταποδοτικές υπηρεσίες, που

πρσσψέρουν τα επιμελητήρια προς τα μέλη τους,

καθώς και από τις οικονομικές υποχρεώσεις των

μελών τους προς αυτά, που απορρέουν από

συνδρομές.».

Άρθρο 236
Διάρκεια ποινής αιτοκλεισμένων διευθυντών -

Τροποποίηση άρθρου 56β ν. 4919/2022

Στην παρ. Ι του άρθρου 56β του ν. 4919/2022 (Α’

71), περί διάρκειας αποκλεισμού, επέρχονται οι

ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο εισαγωγικό

εδάψιο, αα) διαγράψονται σι λέξεις «, που

επιβάλλεται με αμετάκλητη δικαστική απόψαση,»,

και αβ) οι λέξεις «της βαρύτητας της παράβασης»

αντικαθίστανται από τις λέξεις «της ποινικής

καταδίκης», β) στην περ. α), η λέξη
«κακουργήματος» αντικαθίσταται από τις λέξεις

«επιβολής στερητικής της ελευθερίας ποινής άνω

των πέντε (5) ετών για αξιόποινη πράξη», γ) οτην
περ. β), η λέξη «πλημμελήματος» αντικαθίσταται
από τις λέξεις «επιβολής ποινής ψυλάκισης για
έγκλημα», και το άρθρο 56β διαμορψώνεται ως
εξής:

«Αρθρο 56β
Διάρκεια αποκλεισμού

(παρ. 1 άρθρου 138 Οδηγίας 2017/1132/ΕΕ)
Ι. Η διάρκεια του αποκλεισμού είναι ανάλογη της

ποινικής καταδίκης και ειδικότερα:

α) Σε περίπτωση επιβολής οτερητικής της

ελευθερίας ποινής άνω των πέντε (5) ετών για

αξιόποινη πράξη της παρ. 1 του άρθρου 56α,

δεκαπέντε (15) έτη από τον χρόνο που η

απόψαση κατέστη αμετάκλητη,
β) οε περίπτωση επιβολής στερητικής της

ελευθερίας ποινής έως πέντε (5) ετών για

αξιόποινη πράξη της παρ. 1 του άρθρου 56α, πέντε
(5) έτη από τον χρόνο <του η απόψαση κατέστη
αμετάκλητη.
2. Μετά την ολοκλήρωση της διάρκειας
αποκλεισμού της παρ. 1 το αποκλεισμένο ψυσικό
πρόσωπο διαγράψεται αυτοδίκαια από τσ
Μητρώο Αττοκλεισμένων Διευθυντών του άρθρου
56γ.».

για το σύνολο των αρμοδιοτήτων της. Οι
αρμοδιότητες των Υ.Γ.Ε.ΜΗ. των επιμελητηρίων
ασκούνται και παρέχονται ανεξάρτητα από τις
ανταττοδοτικές υπηρεσίες, που προσψέρουν τα
επιμελητήρια προς τα μέλη τους, καθώς και από τις
οικονομικές υποχρεώσεις των μελών τους προς αυτά,
που απορρέουν από συνδρομές.».

Το άρθρο 56β του ν. 4919/2022 (Α’ 71), έχει ως εξής:
«Αρθρο 568

Διάρκεια αποκλεισμού (παρ. 1 άρθρου 138 Οδηγίας

2017/1132/ΕΕ)

1. Η διάρκεια του αποκλεισμού, που επιβάλλεται με

αμετάκλητη δικαστική απόψαση, είναι ανάλογη της

βαρύτητας της παράβασης και ειδικότερα:

α) Σε περίπτωση κακουργήματος της παρ. Ι του

άρθρου 56α, δεκαπέντε (15) έτη από τον χρόνο που η

απόψαση κατέστη αμετάκλητη,
β) οε περίπτωση πλημμελήματος της παρ. Ι του

άρθρου 56α, πέντε (5) έτη από τον χρόνο που η
απόψαση κατέστη αμετάκλητη.
2. Μετά την ολοκλήρωση της διάρκειας αποκλεισμού

της Παρ. 1 το αποκλεισμένο Φυσικό πρόσωπο

διαγράψεται αυτοδίκαια από το Μητρώο

Αποκλεισμένων Διευθυντών του άρθρου 56γ.».

Άρθρο 237 Η παρ. 9 του άρθρου 57 του ν. 4919/2022 (Α’ 71),

Είδος και εύρος στοιχείων εμπορικής έχει ως εξής:
δραστηριότητας που τηρούνται στο Γ.Ε.ΜΗ. -
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Τρόπος χορήγησης πρόσβασης στα αρμόδια
όργανα της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας

Καταπολέμησης της Απάτης - Τροποποίηση παρ.
9 άρθρου 57 ν. 4919/2022

Στην παρ. 9 του άρθρου 57 του ν. 4919/2022 (Α’
71), περί εξουσιοδοτικών διατάξεων, προστίθεται
τρίτο εδάφιο και μετά από νομοτεχνικές
βελτιώσεις, η Παρ. 9 διαμορφώνεται ως εξής:
«9. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης
και Ψηφιακής Διακυβέρνησης καθορίζονται οι
ειδικότεροι όροι διασύνδεσης με άλλα μητρώα και
δημόσια αρχεία των Παρ. 3 και 4 του άρθρου 24.
Με όμοια απόψαση, μπορεί να τιροσδιορίζονται το
κόστος χρήσης της υπηρεσίας της παρ. 4 του
άρθρου 24, οι επιμέρους πολιτικές χρήσης των
δεδομένων, συμπεριλαμβανομένων των λόγων
διακοπής παροχής της υπηρεσίας, η διαδικασία
και ο τρόπος λήψης και χορήγησης της σχετικής
συγκατάθεση ς, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία
Τεχνική άλλη λεπτομέρεια. Με απόψαση του
Υπουργού Ανάπτυξης καθορίζονται το είδος και το
εύρος των στοιχείων εμπορικής δραστηριότητας
που τηρούνται στο Γ.Ε.ΜΗ. και για τα οποία
χορηγείται πρόσβαση στα αρμόδια όργανα της
Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Καταπολέμησης της
Απάτης (ΕυΓορπ Απ1-ΕΓυ Ο.ι.Α.Ε.),
καθώς και ο τρόπος με τον οποίο χορηγείται η
πρόσβαση αυτή.».

Άρθρο 239
Κατάργηση ειδικής αρμοδιότητας αδειοδότησης

εγκαταστάσεων εψοδιαστικής αλυσίδας -

Τροποποίηση παρ. 14 άρθρου 17 ν. 3982/2011
Στην παρ. 14 του άρθρου 17 του ν. 3982/2011 (Α’
143), περί ορισμών, το δεύτερο εδάψισ
καταργείται, και η παρ. 14 διαμορφώνεται ως εξής:
«14. Αδειοδστούσα Αρχή: Η Διεύθυνση Ανάπτυξης
της οικείας Περιψερειακής Ενότητας σύμφωνα με
τον ν. 3852/2010 (Α’ 87) και τσ πδ. 78/2006 (Α’ 80),
η Διεύθυνση Αδειοδότησης Επιχειρήσεων και
Ειτιχειρη ματικών Πάρκων του Υπουργείου
Ανάπτυξης σύμψωνα με το π.δ. 5/2022 (Α’ 15), η
Διεύθυνση Εγκαταστάσεων Π ετρελαιοειδών,
σύμψωνα με το π.δ. 381/1989 (Α’ 168), τα κατά
τόπο αρμόδια για τις μεταποιητικές και συναψείς
δραστηριότητες Επιμελητήρια και οι ενώσεις τους
σύμψωνα με τον ν. 2081/1992 (Α’ 154), καθώς και
το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας σύμψωνα με το
προεδρικό διάταγμα της 27.11/14.12.1926 (Α’
430).».

Άρθρο 240

«9. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και
Επενδύσεων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης
καθορίζονται οι ειδικότεροι όροι διασύνδεσης με
άλλα μητρώα και δημόσια αρχεία των παρ. 3 και 4 του
άρθρου 24. Με όμοια απόφαση, μπορεί να
προσδιορίζονται το κόστος χρήση ς της υπηρεσίας της
παρ. 4 του άρθρου 24, Οι επιμέρους πολιτικές χρήσης
των δεδομένων, συμπεριλαμβανομένων των λόγων
διακοπής παροχής της υπηρεσίας, η διαδικασία και ο
τρόπος λήψης και χορήγησης της σχετικής
συγκατάθεσης, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία
τεχνική ή άλλη λεπτομέρεια.».

Η Παρ. 14 του άρθρου 17 του ν. 3982/2011 (Α’ 143),
έχει ως εξής:
«14. Αδειοδοτούσα Αρχή:
Η Διεύθυνση Ανάπτυξης της οικείας Περιφερειακής
Ενότητας σύμφωνα με τον ν. 3852/2010 (Α’ 87) και το
π.δ. 78/2006 (Α’ 80), η Διεύθυνση Αδειοδότησης
Επιχειρήσεων και Επιχειρηματικών Πάρκων του
Υπουργείου Ανάπτυξης σύμφωνα με το π.δ. 5/2022
(Α’ 15), η Διεύθυνση Εγκαταστάσεων
Πετρελαιοειδών, σύμφωνα με το π.δ. 381/1989 (Α’
168), τα κατά τόπο αρμόδια για τις μεταποιητικές και
συναφείς δραστηριότητες Επιμελητήρια και οι
ενώσεις τους σύμφωνα με τον ν. 2081/1992 (Α’ 154),
καθώς και το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας
σύμψωνα με Το προεδρικά διάταγμα της
27.11/14.12.1926 (Α’ 430). Κατ’ εφαρμογή του
προηγούμενου εδαψίου, η Διεύθυνση Αδειοδότησης
Επιχειρήσεων και Επιχειρηματικών Πάρκων του
Υπουργείου Ανάπτυξης χορηγεί τις εγκρίσεις
εγκατάστασης, επέκτασης και εκσυγχρονισμού για
ανέγερση κέντρων αποθήκευσης και διανομής, κατά
παρέκκλιση ως προς το ύψος και τον όγκο, σύμψωνα
με τον ν. 4302/2014 (Α’ 225) και τον ν. 4442/2016
(Α’230), καθώς και την υπό στοιχεία
Φ.61/5542/72/17.1.2018 κοινή απόφαση των
Υπουργών Εσωτερικών, Οικονομίας και Ανάπτυξης,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υποδομών και
Μεταψορών «Καθορισμός της διαδικασίας
εγκατάστασης και λειτουργίας των Κέντρων
Αποθήκευσης και Διανομής, σύμψωνα με το άρθρο
481Α του ν. 4442/2016 (Α’ 230) και λοιπών συναφών
θεμάτων» (Β’ 62).».
Το άρθρο 22 του ν. 3982/2011 (Α’ 143), έχει ως εξής:
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διαδικασία και προθεσμία μετεγκατάστασης -

Τροποποίηση άρθρου 22 ν. 3982/2011
Στο άρθρο 22 του ν. 3982/2011 (Α 143), περί της
τεχνικής ανασυγκρότησης, προθεσμίας προς
μεταφορά, επέρχονται σι ακόλουθες
τροποποιήσεις: α) στην παρ. 3 οι λέξεις
« εικσσιτέσσερις μήνες)) αντικαθίστανται από τις
λέξεις «τριάντα έξι (36) μήνες», β) η παρ. 4
αντικαθίσταται, γ) προστίθεται παρ. 4.β. και, μετά
από νομοτεχνικές βελτιώσεις, το άρθρο 22
διαμορφώνεται ως εξής:

«ΑρΘρο 22
Τεχνική ανασυγκρότηση, προθεσμία προς

μεταψορά
1. Για τις δραστηριότητες των παρ. 1, 2, 3, 4 και 5
του άρθρου 17, που το σύνολο ή μέρος των
εγκαταστάσεών τους δεν είναι συμβατό με τις
διατάξεις των άρθρων 17 έως 40 και των
κανονιστικών πράξεων που εκδίδονται κατ’
εξουσιοδότηση αυτών, μπορεί, με αυτοτελή
απόφαση της Αδειοδοτούσας Αρχής, να χορηγείται
προθεσμία για τη μεταψορά τους σε άλλη
κατάλληλη θέση ή για την τεχνική τους
ανασυγκρότηση, εφόσον από τη συνέχιση της
λειτουργίας τους δεν Προκύπτει άμεσος κίνδυνος
για: α) την προστασία του περιβάλλοντος,
β) την ασφάλεια των εγκαταστάσεων και των
εργαζομένων, γ) την ασφάλεια των περιοίκων και
δ) την υγεία ή την ασφάλεια των καταναλωτών.
2. Κατά τη διάρκεια της προθεσμίας για τη
μεταφορά ή την τεχνική ανασυγκρότηση των
εγκαταστάσεων των Πιο πάνω δραστηριοτήτων
επιτρέπεται η λειτουργία τους με όρους και
περιορισμούς που θέτει η Αδειοδοτούσα Αρχή για:
α) την προστασία του περιβάλλοντος, β) την
ασφάλεια των εγκαταστάσεων και των
εργαζομένων και γ) την ασψάλεια των περιοίκων
και των καταναλωτών.
3. Η παραπάνω Προθεσμία ορίζεται μέχρι τριάντα
έξι (36) μήνες από την ημερομηνία που
διαπιστώνεται, με σχετική πράξη της
Αδειοδοτούσας Αρχής, η μη συμβατότητα του
συνόλου ή μέρους των εγκαταστάσεων των πιο
πάνω δραστηριοτήτων με τις διατάξεις των
άρθρων 17 έως 40 και των κατ’ εξουσιοδότηση
αυτών κανονιστικών πράξεων.
4. Η Προθεσμία για τη μεταφορά μπορεί να
παραταθεί:
α) για ένα (1) έτος από τη λήξη της, υπό την
προϋπόθεση ότι ο φορέας της επιχείρησης έχει
εφοδιαστεί με άδεια εγκατάστασης για τη νέα
Θέση ή έχει συνάψει προσύμψωνο ή οριστικό
συμβόλαιο μίσθωσης γηπέδου ή κτιρίου για τη
μετεγκατάσταση, και
β) για ένα (1) έτος από τη λήξη της παράτασης της
περ. α), εψόσον η άδεια εγκατάστασης ή το
προσύμφωνο ή το οριστικό συμβόλαιο μίσθωσης
γηπέδου ή κτιρίου για τη μετεγκατάσταση στη νέα
Θέση περιλαμβάνει την ανέγερση νέων κτιρίων και
ο φορέας της επιχείρησης ή ο ιδιοκτήτης του

«Αρθρο 22
Τεχνική ανασυγκρότηση, προθεσμία προς μεταφορά
1. Για τις δραστηριότητες των παραγράψων 1, 2, 3, 4
και 5 του άρθρου 17, που το σύνολο ή μέρος των
εγκαταστάσεών τους δεν είναι συμβατό με τις
διατάξεις των άρθρων 17-40 και των κανονιστικών
πράξεων που εκδίδονται κατ’ εξουσιοδότηση αυτών,
μπορεί, με αυτοτελή απόφαση της Αδειοδστούσας
Αρχής, να χορηγείται προθεσμία για τη μεταφορά
τους σε άλλη κατάλληλη Θέση ή για την τεχνική τους
ανασυγκρότηση, εφόσον από τη συνέχιση της
λειτουργίας τους δεν προκύπτει άμεσος κίνδυνος για:
α) την προστασία του περιβάλλοντος,
β) την ασψάλεια των εγκαταστάσεων και των
εργαζομένων,
γ) την ασφάλεια των περιοίκων και
δ) την υγεία ή την ασφάλεια των καταναλωτών.
2. Κατά τη διάρκεια της προθεσμίας για τη μεταφορά
ή την τεχνική ανασυγκρότηση των εγκαταστάσεων
των πιο πάνω δραστηριοτήτων επιτρέπεται η
λειτουργία τους με όρους και περιορισμούς που θέτει
η Αδειοδοτούσα Αρχή για:
α) την προστασία του περιβάλλοντος,
β) την ασψάλεια των εγκαταστάσεων και των
εργαζομένων και
γ) την ασφάλεια των περιοίκων και των καταναλωτών.
3. Η παραπάνω προΘεσμία ορίζεται μέχρι είκοσι
τέσσερις μήνες από την ημερομηνία που
διαπιστώνεται, με σχετική πράξη της Αδειοδοτούοας
Αρχής, η μη συμβατότητα του συνόλου ή μέρους των
εγκαταστάσεων των πιο πάνω δραστηριοτήτων με τις
διατάξεις των άρθρων 17 έως 40 και των κατ’
εξουσιοι5ότηση αυτών κανονιστικών πράξεων
4. Η προθεσμία για τη μεταφορά, μπορεί να
παραταθεί για ένα ακόμη έτος από τη λήξη της, υπό
την προϋπόθεση ότι ο φορέας της επιχείρησης έχει
εψοδιαστεί με άδεια εγκατάστασης για τη νέα Θέση
και για ένα ακόμα έτος, εφόσον η άδεια
εγκατάστασης για τη νέα Θέση περιλαμβάνει την
ανέγερση νέων κτιρίων και ο φορέας της επιχείρησης
έχει εψοδιαστεί με οικοδομική άδεια.
4.α. Η προθεσμία για την τεχνική ανασυγκρότηση
μπορεί να παραταθεί για δεκαοχτώ (18) μήνες από τη
λήξη της, υπό την προϋπόθεση ότι ο φορέας της
επιχείρησης αποδεδειγμένα έχει προβεί στις
ενέργειες που απαιτούνται για την άρση της
ασυμβατότητας των εγκαταστάσεων με τις διατάξεις
των άρθρων 17 έως 40 και των κατ’ εξουσιοδότηση
αυτών κανονιστικών πράξεων.
5. Μετά την άπρακτη παρέλευση των πιο πάνω
προθεσμιών, δεν επιτρέπεται η συνέχιση λειτουργίας

της δραστηριότητας στην ίδια Θέση, αν δεν έχει αρΘεί

η μη συμβατότητά της με τις διατάξεις των άρθρων
17-40 και των κατ’ εξουσιοδότηση αυτών
κανονιστικών πράξεων και εφαρμόζονται οι διατάξεις
της παρ. 1 του άρθρου 29.».
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γηπέδου Του κτιρίου έχει εψοδιαστεί με
οικοδομική άδεια,
γ) έως δεκαοκτώ (18) μήνες από τη λήξη των
προθεσμιών των περ. α) και β), εφόσον ο φορέας
της δραστηριότητας κοινοποιήσει στην
Αδειοδοτούσα Αρχή τουλάχιστον ένα από τα
ακόλουθα:
γα) Υπεύθυνη δήλωση του επιβλέποντος
μηχανικού περί εκκίνησης Των εργασιών
ανέγερσης της νέας εγκατάστασης,
γβ) δεσμευτική σύμβαση κατασκευής του έργου
για τη νέα εγκατάσταση,
γγ) προσύμφωνο ή οριστικό συμβόλαιο μίσθωσης
γηπέδου ή κτιρίου για τη μετεγκατάσταση, από το
οποίο προκύπτει η ανάγκη ή υποχρέωση
εκτέλεσης κατασκευαστικών ή διαμορψωτικών
εργασιών για τη λειτουργία της δραστηριότητας
που υπερβαίνουν τους δώδεκα (12) μήνες της
αρχικής ετήσιας προθεσμίας παράταση ς της περ.
α).
Η παράταση της περ. γ) δίδεται με μόνη την
κοινοποίηση προς την αδειοδοτούσα αρχή
τουλάχιστον ενός εκ των εγγράφων των υποπερ.
γα) έως γγ), χωρίς να απαιτείται η έκδοση νέας
διοικητικής πράξης ή η έγκριση της Αδειοδοτούσας
Αρχής.
4.α. Η προθεσμία για την τεχνική ανασυγκρότηση
μπορεί να παραταθεί για δεκαοχτώ (18) μήνες από
τη λήξη της, υπό την προϋπόθεση ότι ο φορέας της
επιχείρησης αποδεδειγμένα έχει προβεί στις
ενέργειες που απαιτούνται για την άρση της
ασυμβατότητας των εγκαταστάσεων με τα άρθρα
17 έως 40 και τις κατ’ εξουσιοδότηοη αυτών
κανονιστικές πράξεις.
4.β. Ο χρόνος που χορηγήθηκε δυνάμει
νομοθετικών διατάξεων γενικής εφαρμογής,
σύμψωνα με τις οποίες παρατάθηκαν ή
ανεστάλησαν προθεσμίες μεταφοράς ή τεχνικής
ανασυγκρότησης εγκαταστάσεων, δεν
προσμετράται στον συνολικό χρόνο των
προθεσμιών των παρ. 3 και 4. Οι προθεσμίες του
παρόντος άρθρου υπολογίζονται εκ νέου πλέον
του χρόνου των παρατάσεων ή αναστολών του
προηγούμενου εδαφίου, χωρίς να απαιτείται
σχετική διαπιστωτική πράξη της Αδειοδστούσας
Αρχής.
5. Μετά την άπρακτη παρέλευση των πιο πάνω
προθεσμιών, δεν επιτρέπεται η συνέχιση
λειτουργίας της δραστηριότητας στην ίδια Θέση,
αν δεν έχει αρθεί η μη συμβατότητά της με τα
άρθρα 17 έως 40 και τις κατ’ εξουσιοδότηοη αυτών
κανονιστικές πράξεις και εφαρμόζεται η παρ. Ι του
άρθρου 29.».

Άρθρο 242 Η περ. 8) της παρ. 3 του άρθρου 33 του ν. 4759/2020
Όροι δόμησης και παρεκκλίσεις σε (Α’ 245), έχει ως εξής:

εγκαταστάσεις εψοδιαστικής-Τροποποίηση «8) Σε εγκαταστάσεις εψοδιαστικής της περ. 21 της
περ. 8) παρ. 3 άρθρου 33 ν. 4759/2020 Παρ. ΙΙ του άρθρου Ι του π.δ. 59/2018 (Α’ 114), ο

Στην περ. 8) της παρ. 3 του άρθρου 33 του ν. μέγιστος συντελεστής δόμησης ορίζεται σε 0,6 μ., το
4759/2020 (Α’ 245), περί όρων δόμησης μέγιστο ποσοστό κάλυψης σε σαράντα τοις εκατό
εγκαταστάσεων εφοδιαστικής, επέρχονται οι (40%), οι πλάγιες αποστάσεις του κτιρίου από τα όρια
ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο πρώτο εδάψιο, του γηπέδου ορίζονται σε 10 μ., το μέγιστο ύψος σε
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σι λέξεις «14 μ. και ο μέγιστος συντελεστής κατ’

όγκον εκμετάλλευσης σε 4,5» αντικαθίστανται από

τις λέξεις «δεκαπέντε μέτρα (15 μ.), το ύψος

στέγης όπως ορίζεται κατά περίπτωση και σ

μέγιστσς συντελεστής κατ’ όγκσν εκμετάλλευσης

σε έξι και μισό (6,5)», β) στο δεύτερο εδάψιο, βα)

Οι λέξεις «έως 15 μ» διαγράψσνται, ββ) σι λέξεις

«στη βάση τεκμηρίωσης», αντικαθίστανται από τις

λέξεις «και ως προς τις πλάγιες αποστάσεις», βγ)

μετά τις λέξεις «του Κεντρικού Συμβουλίου

Πολεοδομικών Θεμάτων και Αμψισβητήσεων

(ΚΕ.ΣΥ.ΠΟ.ΘΑ.)» προστίθενται οι λέξεις «και της

αδειοδοτούσας αρχής, οι οποίες εκδίδονται

κατόπιν υποβολής μελέτης από αρμόδιο μηχανικό

του Φορέα της εγκατάσταση ς για την αναγκαιότητα

της παρέκκλισης», και η Περ. θ) διαμορΦώνεται ως

εξής:
«8) Σε εγκαταστάσεις εψοδιαστικής της περ. 21 της

παρ. ΙΙ του άρθρου 1 του π.δ. 59/2018 (Α 114), ο

μέγιστος συντελεστής δόμησης ορίζεται σε μηδέν

κόμμα έξι (0,6), το μέγιστο ποσοστό κάλυψης σε

σαράντα τοις εκατό (40%), σι πλάγιες αποστάσεις

του κτιρίου από τα όρια του γηπέδου ορίζονται σε

δέκα (10) μέτρα, το μέγιστο ύψος σε δεκαπέντε

(15) μέτρα, το ύψος στέγης όπως ορίζεται κατά

περίπτωση και ο μέγιστος συντελεστής κατ’ όγκον

εκμετάλλευσης σε έξι και μισό (6,5). Παρέκκλιση

επιτρέπεται ως προς το ύψος του κτιρίου, ως προς

τον συντελεστή όγκου και ως προς τις πλάγιες

αποστάσεις και χορηγείται με απόΦαση του

Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ύστερα

από γνωμοδότηση του Κεντρικού Συμβουλίου

Πολεοδομικών Θεμάτων και ΑμΦισβητήσεων

(ΚΕ.ΣΥ.Π0ΘΑ.) και της αδειοδοτούσας αρχής, οι

οποίες εκδίδονται κατόπιν υποβολής μελέτης από

αρμόδιο μηχανικό του Φορέα της εγκατάστασης

για την αναγκαιότητα της παρέκκλισης. Για τις

εγκαταστάσεις εψοδιαστικής της περ. 21 της παρ.
ΙΙ του άρθρου Ι του π.δ. 59/2018, ισχύουν τα

ανωτέρω και στις περιπτώσεις της παρ. 2 του

άρθρου 32 του παρόντος, ανεξαρτήτως αν έχουν

θεσττισθεί όροι και περιορισμοί από πολεοδομικό

σχεδιασμό πρώτου επιπέδου.».

Άρθρο 243
Διευθέτηση έργων στο Πρόγραμμα Δημοσίων

Επενδύσεων για Βιομηχανικές και
Επιχειρηματικές Περιοχές του ν. 2545/1997 -

Τροποποίηση άρθρου 71 ν. 5218/2025

Στο άρθρο 71 του ν. 5218/2025 (Α 125), περί

διευθέτησης έργων στο Πρόγραμμα Δημοσίων

Επενδύσεων για Βιομηχανικές και Επιχειρηματικές

Περιοχές του ν. 2545/1997 (Α’ 254), επέρχονται οι

ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο εισαγωγικό

εδάψιο, μετά τις λέξεις «μεταξύ του Φορέα»

προστίθενται οι λέξεις «ανάπτυξης ή/και του

Φορέα», β) στην περ. α), μετά τις λέξεις «του

Φορέα» προστίθενται οι λέξεις «ανάπτυξης ή του

Φορέα» και το άρθρο 71 διαμορψώνεται ως εξής:
«Αρθρο 71

14 μ. και ο μέγιστος συντελεστής κατ’ όγκον

εκμετάλλευσης οε 4,5. Παρέκκλιση επιτρέπεται ως

προς το ύψος του κτιρίου, έως 15 μ. και ως προς τον

συντελεστή όγκου στη βάση τεκμηρίωοης και

χορηγείται με απόΦαση του Υπουργού

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ύστερα από

γνωμοδότηση τσ Κεντρικού Συ μβουλίου

Πολεοδομικών Θεμάτων και Αμψισβητή σεων

(ΚΕ.ΣΥ.ΠΟ.ΘΑ.). Για τις εγκαταστάσεις εψοδιαστικής

της περ. 21 της παρ. ΙΙ του άρθρου 1 του π.δ. 59/2018,

ισχύουν τα ανωτέρω και στις περιπτώσεις της παρ. 2

του άρθρου 32 του παρόντος, ανεξαρτήτως αν έχουν

θεσπισθεί όροι και Περιορισμοί από πολεοδομικό

σχεδιασμό πρώτου επιπέδου.».

Το άρθρο 71 του ν. 5218/2025 (Α 125), έχει ως εξής:

«Αρθρο 71
Διευθέτηση έργων στο Πρόγραμμα Δημοσίων

Επενδύσεων για Βιομηχανικές και Επιχειρηματικές

Περιοχές του ν. 2545/1997

‘Εργα που έχουν υπαχθεί προς χρηματοδότηση στο

εθνικό σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων

Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης και αψορούν

εκτέλεση έργων υποδομής Βιομηχανικών και

Επιχειρηματικών Περιοχών (Β.Ε.ΠΕ.) του ν. 2545/1997

(Α’ 254), νοούνται ως ολοκληρωμένο, οι διοικητικές

διαδικασίες νοούνται ως περαιωμένες, και

αποσβένονται οι εκατέρωθεν απαιτήσεις μεταξύ του

ψορέα διοίκησης και διαχείρισης του Υποδοχέα και

του Υπουργείου Ανάπτυξης χωρίς δικαίωμα

αναζήτηση ς παρεπόμενων απαιτήσεων, εψόσον:

α) Φορείς που εντάσσονται στους ψορείς του

δημοσίου τομέα της περ. α) της παρ. Ι του άρθρου 14
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Διευθέτηση έργων στο Πρόγραμμα Δημοσίων
Επενδύσεων για Βιομηχανικές και

Επιχειρηματικές Περιοχές του ν. 2545/1997
‘Εργα που έχουν υπαχθεί προς χρηματοδότηση στο
εθνικό σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων
Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης και
αφορούν εκτέλεση έργων υποδομής
Βιομηχανικών και Επιχειρηματικών Περιοχών
(Β.Ε.ΠΕ.) του ν. 2545/1997 (Α’ 254), νοούνται ως
ολοκλη ρωμένα, οι διοικητικές διαδικασίες
νοούνται ως περαιωμένες, και αττοσβένονται οι
εκατέρωθεν απαιτήσεις μεταξύ του Φορέα
ανάπτυξης ή/και του Φορέα διοίκησης και
διαχείρισης του Υποδοχέα και του Υπουργείου
Ανάπτυξης χωρίς δικαίωμα αναζήτησης
παρεπόμενων απαιτήσεων, εφόσον:
α) Φορείς που εντάσσονται στους Φορείς του
δημοσίου τομέα της περ. α) της παρ. Ι του άρθρου
14 του ν. 4270/2014 (Α’ 143) κατέχουν σε ποσοστό
εκατό τοις εκατό (100%) το μετοχικό κεΦάλαιο του
Φορέα ανάπτυξης ή του Φορέα διοίκησης και
διαχείρισης και
β) έχει διαπιστωθεί η δυνατότητα έναρξης
λειτουργίας της Β.Ε.ΠΕ. κατ’ εφαρμογή του
άρθρου 9 του ν. 2545/1997, περί της έκδοσης
διαπιοτωτικών αποΦάσεων.».

Άρθρο 245
Διευθέτηση λειτουργικών ζητημάτων της

Ανεξάρτητης Αρχής Ελέγχου της Αγοράς και
Προστασίας του Καταναλωτή Τροποποίηση

Παρ. ό άρθρου 38 ν. 5255/2025
1. Στην παρ. ότου άρθρου 38 του ν. 5255/2025 (Α’
219), περί μεταβατικών διατάξεων, επέρχονται οι
ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο Πρώτο εδάψιο,
αα) μετά τις λέξεις «για το έτος 2026»
προστίθενται σι λέξεις «και μέχρι την κατά το
δεύτερο εδάψιο μεταφορά πιστώσεων στον νέο
Ειδικό Φορέα της Παρ. Ι του άρθρου 30», αβ) οι
λέξεις «Υπουργείου Ανάπτυξης (Ε.Φ. 1036-401-
0000000 «Διυπη ρεσιακή Μονάδα Ελέγχου
Αγοράς» και 1036801-0000000 «Δαπάνες της
Ανεξάρτητης Διοικητικής Αρχής «Συνήγορος του
Καταναλωτή» που καλύπτονται από τον
προϋπολογισμό του Υπουργείου Ανάπτυξης») και
σε περίπτωση που αυτές δεν επαρκούν, δύνανται
να καλύπτονται από τις υπό κατανομή πιστώσεις
του ειδικού Φορέα του προϋπολογισμού του
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
«Γενικές Κρατικές Δαπάνες», σύμφωνα με το
άρθρο 59 του ν. 4270/2014» αντικαθίστανται από
τις λέξεις «προϋπολογισμού του Ε.Φ. 1036-401-
0000000 («Διυπη ρεσιακή Μονάδα Ελέγχου
Αγοράς»), του Ε.Φ. 1036-801-0000000 («Δαπάνες
της Ανεξάρτητης Διοικητικής Αρχής «Συνήγορος
του Καταναλωτή») καιτου Ε.Φ. 1036-205-0000000
(«Γενική Γραμματεία Ε μπορίου») του
προϋπολογισμού του Υπουργείου Ανάπτυξης,
κατά το μέρος που αναλογούν σε δαπάνες των
υπηρεσιών της παρ. Ι του άρθρου 14», β)
προστίθενται νέα εδάΦια δεύτερο, τρίτο, τέταρτο
και πέμπτο, και η παρ. ό διαμορΦώνεται ως εξής:

του ν. 4270/2014 (Α’ 143) κατέχουν σε ποσοστό εκατό
τοις εκατό (100%) το μετοχικό κεφάλαιο του Φορέα
διοίκησης και διαχείρισης και
β) έχει διαπιστωθεί η δυνατότητα έναρξης
λειτουργίας της Β.Ε.ΠΕ. κατ’ εφαρμογή του άρθρου 9
του ν. 2545/1997, περί της έκδοσης διαπιστωτικών
αποφάσεων.».

Η Παρ. ό του άρθρου 38 του ν. 5255/2025 (Α’ 219),
έχει ως εξής:
«ό. Ειδικά για το έτος 2026, οι απαραίτητες δαπάνες
για τη μισθοδοσία και τη λειτουργία της Αρχής,
συμπεριλαμβανομένης της μισθοδοσίας του
προσωπικού της και με την επιφύλαξη ειδικών
διατάξεων που ισχύουν για την κάλυψη της
μισθοδοσίας των υπαλλήλων που έχουν αποσπαστεί
στις υπηρεσίες της παρ. 4 του άρθρου 3, από τους
Φορείς προέλευσης σύμφωνα με την παρ. 5 του
παρόντος, βαρύνουν τις πιστώσεις του Υπουργείου
Ανάπτυξης (Ε.Φ. 1036-401-0000000 «Διυπηρεσιακή
Μονάδα Ελέγχου Αγοράς» και 1036801-0000000
«Δαπάνες της Ανεξάρτητης Διοικητικής Αρχής
«Συνήγορος του Καταναλωτή» που καλύπτονται από
τον προϋπολογισμό του Υπουργείου Ανάπτυξης») και
σε περίπτωση που αυτές δεν επαρκούν, δύνανται να
καλύπτονται από τις υπό κατανομή πιστώσεις του
ειδικού Φορέα του προϋπολογισμού του Υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών «Γενικές
Κρατικές Δαπάνες», σύμφωνα με το άρθρο 59 του ν.
4270/2014. Για κάθε ένα από τα επόμενα έτη, οι
απαραίτητες πιστώσεις εγγράφονται στον ετήσιο
προϋπολογισμό της Αρχής.».
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«6. Ειδικά για το έτος 2026 και μέχρι την κατά το

δεύτερο εδάψιο μεταψορά τιιστώσεων στον νέο

Ειδικό Φορέα της Παρ. Ι του άρθρου 30, Οι

απαραίτητες δαπάνες νια τη μισθοδοσία και τη

λειτουργία της Αρχής, συμπεριλαμβανομένης της

μισθοδοσίας του προσωπικού της και με την

επιΦύλαξη ειδικών διατάξεων που ισχύουν για την

κάλυψη της μισθοδοσίας των υπαλλήλων που

έχουν αποστιαστεί στις υπηρεσίες της παρ. 4 του

άρθρου 3, από τους Φορείς προέλευσης σύμψωνα

με την Παρ. 5 του παρόντος, βαρύνουν τις

πιστώσεις του προϋπολογισμού του ΕΦ. 1036-

401-0000000 (»Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου

Αγοράς»), του Ε.Φ. 1036-801-0000000 («Δαπάνες

της Ανεξάρτητης Διοικητικής Αρχής «Συνήγορος

του Καταναλωτή») καιτου Ε.Φ. 1036-205-0000000
(«Γενική Γραμματεία Εμπορίου») του

προϋπολογισμού του Υπουργείου Ανάπτυξης,

κατά το μέρος που αναλογούν σε δαπάνες των

υπηρεσιών της παρ. 1 του άρθρου 14. Πιστώσεις

για εκκρεμείς δεσμεύσεις και αδιάθετες πιστώσεις

των απορροψώμενων οργανικών μονάδων των

περ. α) και δ) της παρ. 1 του άρθρου 14
μεταψέρονται και εγγράψονται στον ως άνω

διακριτό Ειδικό Φορέα του προϋπολογισμού του
Υπουργείου Ανάπτυξης της παρ. Ι του άρθρου 30.

Ειδικά γιατο έτος 2026 δαπάνες μισθοδοσίας των

υπηρεσιών των Περ. β) και γ) της παρ. Ι του

άρθρου 14 εξακολουθούν και μετά τη λειτουργία
του νέου Ειδικού Φορέα του προηγούμενου

εδαψίου να βαραίνουν τον Ειδικό Φορέα 1036-
205-0000000 (<(Γενική Γραμματεία Εμπορίου»). Σε
περίπτωση που σι πιστώσεις του νέου Ειδικού

Φορέα δεν επαρκούν, δύνανται να καλύπτονται

από τις υπό κατανομή πιστώσεις του ειδικού

Φορέα του προϋπολογισμού του Υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών «Γενικές

Κρατικές Δαπάνες», σύμψωνα με το άρθρο 59 του
ν. 4270/2014 (Α’ 143). Από την έναρξη λειτουργίας

του νέου Ειδικού Φορέα, υπό την έννοια της κατά

το δεύτερο εδάψιο μεταψοράς πιστώοεων, ο

Διοικητής της Αρχής είναι διατάκτης των

μεταψερόμενων πιστώσεων, σύμΦωνα με το

άρθρο 65 του ν. 4270/2014. Για κάθε ένα από τα

επόμενα έτη, οι απαραίτητες πιστώσεις
εγγράψονται στον ετήσιο προϋπολογισμό της

Αρχής.».
2. Δαπάνες, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν από τη

σύσταση της Αρχής και μέχρι την έναρξη ισχύος

του παρόντος, και αψορούν σε έξοδα κίνησης,

διανυκτέρευσης, ημερήσιας αποζημίωσης και εν

γένει υπηρεσιακών μετακινή σεων του

προσωπικού της Αρχής θεωρούνται νόμιμες και
κανονικές στο σύνολό τους και Οι σχετικές

πληρωμές δεν αναζητούνται ως αχρεωστήτως

καταβλη θείσες.

Άρθρο 246 1. Το άρθρο 13ζ του ν.2251/1994 (Α’ 191), έχει ως

Εναρμόνιση του νομοθετικού Πλαισίου της εξής:

Αρχής Οργάνωσης ΕποΠτείας και Συντονισμού «Αρθρο 13ζ

και της Αρχής Εφαρμογής Εποπτείας και

Διαχείριση ς των Οικονομικών δραστηριοτήτων
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στο Πεδίο προστασίας του καταναλωτή με τον ν.
5255/2025 - Τροποποίηση άρθρων 13ζ και 13η ν.

225 1/1994
1. Στο άρθρο 13ζ του ν. 225 1/1994 (Α’ 191), Περί
αρχής οργάνωσης εποπτείας και συντονισμού των
Οικονομικών δραστηριοτήτων στο πεδίο
προστασίας του καταναλωτή, επέρχονται Οι
ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο ειοαγωγικό
εδάψιο, αα) οι λέξεις «Διεύθυνσης Προστασίας
Καταναλωτή ή της Διυτιηρεσιακής Μονάδας
Ελέγχου Αγοράς» αντικαθίστανται από τις λέξεις
«Διατομεακής Μονάδας Ελέγχου Αγοράς», αβ) Οι
λέξεις «Γενική Γραμματεία Εμπορίου του
Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «Ανεξάρτητη Αρχή
Ελέγχου της Αγοράς και Προστασίας του
Καταναλωτή», β) στην περ. στ), μετά τη λέξη
«αρμοδιότητας», οι λέξεις «της Διεύθυνσης
Προστασίας Καταναλωτή και» διαγράψονται, γ)
στην περ. ζ), μετά τη λέξη «αρμοδιότητας», οι
λέξεις «της Διεύθυνσης Προστασίας Καταναλωτή
και» διαγράψονται και το άρθρο 13ζ
διαμορψώνεται ως εξής:

«Αρθρο 13ζ
Αρχή Οργάνωσης Εποπτείας και Συντονισμού
των οικονομικών δραστηριοτήτων στο πεδίο

Προστασίας του καταναλωτή
Ως Αρχή Οργάνωσης Εποπτείας και Συντονισμού

στο Πεδίο προστασίας καταναλωτή και σύννομης
παροχής υπηρεσιών σε Θέματα αρμοδιότητας της
Διατομεακής Μονάδας Ελέγχου Αγοράς
(ΔΙ.Μ.Ε.Α.), κατά την περ. γ) της παρ. 4 του άρθρου
127 του ν. 4512/2018 (Α’ 5), ορίζεται η Ανεξάρτητη
Αρχή Ελέγχου της Αγοράς και Προστασίας του
Καταναλωτή, η οποία ασκεί τις εξής αρμοδιότητες:
α) την εισήγηση ως προς την κατανομή του
προϋπολογισμού και του προσωπικού που αΦορά
στη διενέργεια των ελέγχων, σύμψωνα με το
άρθρο 135 του ν. 4512/2018, καθώς και την
κατάρτιση της μεθοδολογίας σχεδιασμού των
ενεργειών εποπτείας,
β) την κατάρτιση του εθνικού σχεδίου προστασίας
καταναλωτή,
γ) την αξιολόγηση και κατάταξη κινδύνου, καθώς
και τη διεξαγωγή ερευνών και μελετών για την
αξιολόγηση νέων κινδύνων ή αλλαγών σε
υψιστάμενους κινδύνους,
δ) τον σχεδιασμό του συστήματος διαχείρισης
καταγγελιών,
ε) την κατάρτιση του μοντέλου ενεργειών
συμμόρψωσης,
οτ) την έκδοση γενικών οδηγιών για πληροψόρηση
του κοινού για Θέματα αρμοδιότητας της
ΔΙ.Μ.Ε.Α.,
ζ) την παροχή κατευθυντήριων οδηγιών για την
κατανόηση και εψαρμογή της νομοθεσίας
αρμοδιότητας της ΔΙ.Μ.Ε.Α. από τους
ελεγχόμενους, για τη συμμόρψωση και τον
περιορισμό ή τη μείωση των κινδύνων,

Αρχή Οργάνωσης, Εποπτείας και Συντονισμού των
οικονομικών δραστηριοτήτων στο Πεδίο προστασίας

του καταναλωτή
Ως Αρχή Οργάνωσης Εποπτείας και Συντονισμού στο
Πεδίο προστασίας καταναλωτή και σύννομης
παροχής υπηρεσιών σε θέματα αρμοδιότητας της
Διεύθυνσης Προστασίας Καταναλωτή ή της
Διυπηρεσιακής Μονάδας Ελέγχου Αγοράς (ΔΙ. Μ. Ε.Α.),
κατά την περ. γ) της παρ. 4 του άρθρου 127 του ν.
4512/2018 (Α’ 5), ορίζεται η Γενική Γραμματεία
Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης και
Επενδύσεων, η οποία ασκεί τις εξής αρμοδιότητες:
α) την εισήγηση ως προς την κατανομή του

προϋπολογισμού και του προσωπικού που αΦορά
στη διενέργεια των ελέγχων, σύμψωνα με το άρθρο
135 του ν. 4512/2018, καθώς και την κατάρτιση της
μεθσδολογίας σχεδιασμού των ενεργειών εποπτείας,
β) την κατάρτιση του εθνικού σχεδίου Προστασίας
καταναλωτή,
γ) την αξιολόγηση και κατάταξη κινδύνου, καθώς και
τη διεξαγωγή ερευνών και μελετών για την
αξιολόγηση νέων κινδύνων ή αλλαγών σε
υψιστάμενους κινδύνους,
δ) τον σχεδιασμό του συστήματος διαχείρισης
καταγγελιών,
ε) την κατάρτιση του μοντέλου ενεργειών
συμμόρΦωσης,
στ) την έκδοση γενικών οδηγιών για πληροψόρηση
του κοινού για θέματα αρμοδιότητας της Διεύθυνσης
Προστασίας Καταναλωτή και της ΔΙ.Μ.Ε.Α.,
ζ) την παροχή κατευθυντήριων οδηγιών για την
κατανόηση και εΦαρμογή της νομοθεσίας
αρμοδιότητας της Διεύθυνσης Προστασίας
Καταναλωτή και της ΔΙ. Μ. Ε.Α από τους ελεγχόμενους,
για τη συμμόρΦωση και τον περιορισμό ή τη μείωση
των κινδύνων,
η) τη σύνταξη και υποβολή στον Υπουργό Ανάπτυξης
και Επενδύσεων της συνολικής ετήσιας έκθεσης της
παρ. 5 του άρθρου 144 του ν. 45 12/2018,
θ) την Πρόταση τροποποιήσεων της νομοθεσίας που
αΦορά στις απαιτήσεις συμμόρΦωση ς,
ι) τη συνεργασία με τις λοιπές Αρχές Οργάνωσης
Εποπτείας και Συντονισμού.».

2. Το άρθρο 13η του ν. 2251/1994 (Α’191), έχει ως
εξής:

«Αρθρο 13η
Αρχές ΕΦαρμογής Εποπτείας και Διαχείρισης των

οικονομικών δραστηριοτήτων στο Πεδίο προστασίας
του καταναλωτή

1. Ως Αρχές ΕΦαρμογής Εποπτείας και Διαχείρισης
των Οικονομικών δραστηριοτήτων στο πεδίο
προστασίας του καταναλωτή και σύννομης παροχής
υπηρεσιών, σύμΦωνα με το άρθρο 130 του ν.
45 12/2018 (Α’ 5), ορίζονται:
α) η Διεύθυνση Προστασίας Καταναλωτή της Γενικής
Γραμματείας Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης
και Επενδύσεων για όλη την Επικράτεια, στο Πλαίσιο
των αρμοδιοτήτων της, και,
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η) τη σύνταξη και υποβολή στον Υπουργό
Ανάπτυξης της συνολικής ετήσιας έκθεσης της
παρ. 5 του άρθρου 144 του ν. 4512/2018,
8) την πρόταση τροποποιήσεων της νομοθεσίας
που αψορά στις απαιτήσεις συμμόρψωσης,
ι) τη συνεργασία με τις λοιπές Αρχές Οργάνωσης
Εποπτείας και Συντονισμού».

2. Στο άρθρο 13η του ν. 2251/1994, περί αρχών

ε4αρμογής εποπτείας και διαχείρισης των
οικονομικών δραστηριοτήτων στο Πεδίο
Προστασίας του καταναλωτή, επέρχονται οι
ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στην περ. α) της παρ.
1, οι λέξεις «Διεύθυνση Προστασίας Καταναλωτή

της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του
Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων))

αντικαθίστανται από τις λέξεις «Διατομεακή
Μονάδα Ελέγχου Αγοράς», β) στην παρ. 2, βα) στο
εισαγωγικό εδάιο, οι λέξεις «Διεύθυνση
Προστασίας Καταναλωτή» αντικαθίστανται από
τις λέξεις «Διατομεακή Μονάδα Ελέγχου Αγοράς»,
ββ) στην περ. β), μετά τις λέξεις «προστασία του
καταναλωτή», οι λέξεις «και Ιδίως τη
Διυττηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου Αγοράς»
διαγράψονται και το άρθρο 13η διαμορφώνεται

ως εξής:
«Αρθρο 13η

Αρχές Εψαρμογής Εποπτείας και Διαχείρισης
των οικονομικών δραστηριοτήτων στο πεδίο

προστασίας του καταναλωτή
1. Ως Αρχές Εψαρμογής Εποπτείας και Διαχείρισης
των οικονομικών δραστηριοτήτων στο πεδίο
Προστασίας του καταναλωτή και σύννομης
παροχής υπηρεσιών, σύμψωνα με το άρθρο 130
του ν. 4512/2018 (Α’ 5), ορίζονται:

α) η Διατομεακή Μονάδα Ελέγχου Αγοράς για όλη
την Επικράτεια, στο Πλαίσιο των αρμοδιοτήτων
της, και,
β) οι ελεγκτικές υπηρεσίες των περιψερειών, εντός
των διοικητικών ορίων τους.
2. Η Διατομεακή Μονάδα Ελέγχου Αγοράς
συνεργάζεται με:

α) τις ελεγκτικές υπηρεσίες της περ. β) της παρ. 1,
β) τις λοιπές αρχές που έχουν στην αρμοδιότητά
τους την προστασία του καταναλωτή, καθώς και
τις αρχές που προβλέπονται στο Παράρτημα της
υπ’ αρ. 2126/10.1.2020 κοινής απόψασης των
υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και
Επενδύσεων, Υγείας, Δικαιοσύνης, Υποδομών και
Μεταψορών, Τουρισμού, Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής και του Υψυπουργού στον
Πρωθυπουργό (Β’ 27).».

Άρθρο 248

Παράταση υλοιτοίη σης του προγράμματος
«Τουρισμός για όλους)) - Τροποποίηση άρθρων

45 και 45Α ν. 493 3/2022
1. Στο άρθρο 45 του ν. 4933/2022 (Α’ 99), περί
του Προγράμματος «Τουρισμός για όλους»,
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στην
παρ. 1, η ημερομηνία «31.12.2025»
αντικαθίσταται από την ημερομηνία
«31.12.2027», 3) στην παρ. 2, προστίθεται

β) οι ελεγκτικές υπηρεσίες των περιφερειών, εντός
των διοικητικών ορίων τους.
2. Η Διεύθυνση Προστασίας Καταναλωτή
συνεργάζεται με:
α) τις ελεγκτικές υπηρεσίες της περ. β) της παρ. 1,
β) τις λοιπές αρχές που έχουν στην αρμοδιότητά τους
την προστασία του καταναλωτή και ιδίως τη
Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου Αγοράς, καθώς και

τις αρχές που προ βλέπονται στο Παράρτημα Ι της υπ’
αρ. 2126/10.1.2020 κοινής απόφασης των υπουργών
Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Υγείας,

Δικαιοσύνης, Υποδομών και Μεταψορών, Τουρισμού,
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και του

Υψυπουργού στον Πρωθυπουργό (Β’ 27)».

1. Το άρθρο 45 του ν. 4933/2022 (Α’ 99), έχει ως εξής:
«Αρθρο 45

Πρόγραμμα «Τουρισμός για όλους»
1. Το Υπουργείο Τουρισμού δύναται να εκπονεί, έως
τις 31.12.2025, ετήσια Προγράμματα για την ενίσχυση

της ζήτησης του εγχώριου τουρισμού, με τίτλο
«Τουρισμός για όλους», τα οποία χρηματοδοτούνται
από το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης.
2. Με κοινή απόψαση των Υπουργών Οικονομικών,
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Ψηφιακής
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δεύτερο εδάφιο και, μετά από νομοτεχνικές
βελτιώσεις, το άρθρο 45 διαμορφώνεται ως εξής:

«Αρθρο 45
Πρόγραμμα «Τουρισμός για όλους»

1. Το Υπουργείο Τουρισμού δύναται να εκπονεί,
έως τις 31.12.2027, ετήσια προγράμματα για την
ενίσχυση της ζήτησης του εγχώριου τουρισμού, με
τίτλο «Τουρισμός για όλους», τα οποία
χρηματοδοτούνται από το Εθνικό Πρόγραμμα
Ανάπτυξης.
2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών, Ανάπτυξης και
Επενδύσεων, Ψηφιακής Διακυβέρνησης και
Τουρισμού καθορίζονται οι δικαιούχοι, οι όροι και
οι προϋποθέσεις συμμετοχής, η διαδικασία
υποβολής αιτήσεων και κάθε ηλεκτρονική
διαδικασία που σχετίζεται με την υλοποίηση του
προγράμματος, ο χρόνος υλοποίησης, ο Φορέας
υλοποίησης του προγράμματος, κάθε άλλο ζήτημα
σχετικό με τη χρηματοδότηση, διαχείριση,
παρακολούθηση, ή άλλη συναφή ενέργεια για τη
λειτουργία και την εκτέλεση των προγραμμάτων,
καθώς και κάθε άλλο αναγκαίο τεχνικό ή
λειτουργικό ζήτημα για την εφαρμογή του
παρόντος. Μέχρι την έκδοση της απόψασης του
πρώτου εδαΦίου, ισχύει η υπ’ αρ.
22778/27.12.2024 κοινή απόφαση των Υπουργών
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών,
Τουρισμού και Ψηφιακής Διακυβέρνησης
«Πρόγραμμα <ιΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ» έτους
2025» (Β’ 7219).
3. Η οικονομική ενίσχυση του προγράμματος
«Τουρισμός για όλους)> είναι αφορολόγητη,
ανεκχώρητη και ακατάσχετη στα χέρια του
Δημοσίου ή τρίτων, κατά παρέκκλιση κάθε γενικής
και ειδικής διάταξης, δεν υπόκειται σε
οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά,
περιλαμβανομένης και της ειδικής εισφοράς
αλληλεγγύης του άρθρου 43Ατου ν. 4172/2013 (Α’
167), δεν δεσμεύεται και δεν συμψηφίζεται με
βεβαιωμέναχρέη στη φορολογική διοίκηση καιτο
Δημόσιο εν γένει, τους δήμους και τα νομικά τους
πρόσωπα, τις περιψέρειες, τα ασφαλιστικά ταμεία
ή τα πιστωτικά ιδρύματα και δεν υπολογίζεται στα
εισοδηματικά όρια για την καταβολή
οποιασδήποτε παροχής κοινωνικού ή προνοιακού
χαρακτήρα.».
2. Στο άρθρο 45Α του ν. 4933/2022, περί
μεταφοράς αδιάθετων ποσών του προγράμματος
«Τουρισμός για όλους 2022-2025», επέρχονται οι
ακόλουθες Τροποποιήσεις: α) στον τίτλο, οι
αριθμοί «2022-2025» διαγράψονται», β) στην παρ.
1, βα) στο πρώτο εδάφιο, 1) οι λέξεις «Τουρισμός
για όλους 2022-2025»» αντικαθίστανται από τις
λέξεις «Τουρισμός για όλους»», 1) μετά τις λέξεις
«έως τη λήξη» οι λέξεις «του προγράμματος»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «των
προγραμμάτων που εκπονούνται σε ετήσια βάση
και έως τις 31.12.2027», ββ) προστίθεται Τρίτο
εδάψιο, γ) στην παρ. 3 προστίθεται δεύτερο

Διακυβέρνησης και Τουρισμού καθορίζονται οι
δικαιούχοι, οι όροι και οι προϋποθέσεις συμμετοχής,
η διαδικασία υποβολής αιτήσεων και κάθε
ηλεκτρονική διαδικασία που σχετίζεται με την
υλοποίηση του προγράμματος ο χρόνος υλοποίησης,
ο Φορέας υλοποίησης του προγράμματος, κάθε άλλο
ζήτημα σχετικό με τη χρηματοδότηση, διαχείριση,
παρακολούθηση, ή άλλη συναφή ενέργεια για τη
λειτουργία και την εκτέλεση των προγραμμάτων,
καθώς και κάθε άλλο αναγκαίο τεχνικό ή λειτουργικό
ζήτημα για την εφαρμογή του παρόντος.
3. Η οικονομική ενίσχυση του προγράμματος
«Τουρισμός για όλους» είναι αφορολόγητη,
ανεκχώρητη και ακατάσχετη στα χέρια του Δημοσίου

Τρίτων, κατά παρέκκλιση κάθε γενικής και ειδικής
διάταξης, δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση,
τέλος ή εισφορά, περιλαμβανομένης και της ειδικής
εισφοράς αλληλεγγύης του άρθρου 43Α του ν.
4172/2013 (Α’ 167), δεν δεσμεύεται και δεν
συμψηφίζεται με βεβαιωμένα χρέη στη Φορολογική
διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, τους δήμους και τα
νομικά τους πρόσωπα, τις περιφέρειες, τα
ασφαλιστικά ταμεία ή τα πιστωτικά ιδρύματα και δεν
υπολογίζεται στα εισοδηματικά όρια για την
καταβολή οποιασδήποτε παροχής κοινωνικού ή
προνοιακού χαρακτήρα.».

2. Το άρθρο 45Α του ν. 4933/2022, έχει ως εξής:
«Αρθρο 45Α

Μεταψορά αδιάθετων ποσών του προγράμματος
«Τουρισμός για όλους 2022-2025»

1. Οι πιστώσεις με τις οποίες χρηματοδοτείται ο
τραπεζικός λογαριασμός του Φορέα Υλοποίησης για
την υλοποίηση του Προγράμματος «Τουρισμός για
όλους 2022-2025» από το οικείο έργο του
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ), οι
οποίες για οποιοδήποτε λόγο δεν απορροφώνται,
Παραμένουν στον λογαριασμό του φορέα
υλοποίησης έως τη λήξη του προγράμματος. Μετά
την ολοκλήρωση του Προγράμματος το εναπομείναν
(αδιάθετο) ποσό μεταφέρεται στον Λογαριασμό «ΠΔΕ
αδιάθετα υπόλοιπα παρελθόντων οικονομικών ετών»
που τηρείται στην Τράπεζα της Ελλάδος.
2. Η πληρωμή των τελικών δικαιούχων
πραγματοποιείται από το εκάστοτε κατατεθειμένο
ποσό στον έντοκο τραπεζικό λογαριασμό του Φορέα
Υλοποίησης.
3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Τουρισμού και
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζεται η
διαδικασία πληρωμής των τελικών δικαιούχων,
καθώς και κάθε δαπάνη προς υποστήριξη των
αναγκών υλοποίησης του ανωτέρω προγράμματος.».
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εδάΦιο και, μετά από νομοτεχνικές βελτιώσεις, το
άρθρο 45Α διαμορψώνεται ως εξής:

«Αρθρο 45Α
ΜεταΦορά αδιάθετων ποσών του προγράμματος

«Τουρισμός για όλους»
1. Οι πιστώσεις με τις οποίες χρηματοδοτείται ο
τραπεζικός λογαριασμός του Φορέα Υλοποίησης
για την υλοποίηση του προγράμματος «Τουρισμός
για όλους» από το οικείο έργο του Προγράμματος
Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ), οι οποίες για
οποιοδ ήποτε λόγο δεν απορροψώνται,
παραμένουν στον λογαριασμό Του Φορέα
υλοποίησης έως τη λήξη των προγραμμάτων που
εκπονούνται σε ετήσια βάση και έως τις
31.12.2027. Μετά την ολοκλήρωση του
προγράμματος το εναττομείναν αδιάθετο ποσό
μεταψέρεται στον Λογαριασμό «ΠΔΕ αδιάθετα
υπόλοιπα παρελθόντων οικονομικών ετών» που
τηρείται στην Τράπεζα της Ελλάδος. Η παρούσα
εψαρμόζεται και για τις πιστώσεις με τις οποίες
χρηματοδοτήθηκε ο τραπεζικός λογαριασμός του
Φορέα Υλοποίησης για την υλοποίηση του
προγράμματος «Του ρισμός για όλους 2022-2025»
και οι οποίες δεν αναλώθηκαν.
2. Η πληρωμή των τελικών δικαιούχων
πραγματοποιείται από το εκάστοτε κατατεθειμένο
ποσό στον έντοκο τραπεζικό λογαριασμό του
Φορέα Υλοποίησης.
3. Με κοινή απόψαση των Υπουργών Τουρισμού
και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
καθορίζεται η διαδικασία πληρωμής των τελικών
δικαιούχων, καθώς και κάθε δαπάνη προς
υποστήριξη των αναγκών υλοποίησης του
ανωτέρω προγράμματος. Μέχρι την έκδοση της
απόΦασης του πρώτου εδαψίου, ισχύει η υπ’ αρ.
24322/29.12.2023 κοινή απόψαση των Υπουργών
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και
Τουρισμού «Διαδικασία πλη ρωμής δικαιούχων
προγράμματος τουρισμός για όλους 2022 - 2025
του άρθρου 45Α του ν. 4933/2022 (Α 99), όπως
προστέθηκε με το άρθρο 7 του ν. 5061/2023 (Α’
179)» (Β’ 7467).».

Άρθρο 249
Εκπτωση Φόρου λόγω εμπρόθεσμης υποβολής

δήλωσης ψορολογίας εισοδήματος -

Τροποποίηση Παρ. ό άρθρου 67 Κώδικα
Φορολογίας Εισοδήματος

1. Στην παρ. ό του άρθρου 67 του Κώδικα
Φορολογίας Εισοδήματος (ν. 4172/2013, Α’ 167),
περί υποβολής δήλωσης Φορολογίας εισοδήματος
Φυσικών προσώπων και καταβολής Φόρου,
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο
πέμπτο εδάψιο οι λέξεις «την 30ή Απριλίου»
αντικαθίστανται από τις λέξεις »τη 15η Μαΐου», β)
στο έκτο εδάΦιο, οι λέξεις «την 30ή Απριλίου»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «τη 15η Μαΐου» και
η παρ. 6 διαμορψώνεται ως εξής:
«6. Ο Φόρος εισοδήματος Φυσικών προσώπων
υπολογίζεται με βάση την ετήσια ψορολσγική
δήλωση του Φορολογούμενου και το ποσό της
Φορολογικής οΦειλής καθορίζεται σύμΦωνα με

Η παρ. 6 του άρθρου 67 του Κώδικα Φορολογίας
Εισοδήματος (ν. 4172/2013, Α’ 167), έχει ως εξής:
«6. Ο Φόρος εισοδήματος Φυσικών προσώπων
υπολογίζεται με βάση την ετήσια ψορολογική
δήλωση του Φορολογούμενου και το ποσό της
Φορολογικής οΦειλής καθορίζεται σύμψωνα με την
παρ. 3 του άρθρου 36 του Κώδικα Φορολογικής
Διαδικασίας (ν. 5 104/2024, Α 58), κατόπιν έκπτωσης:
α) του Φόρου που παρακρατήθηκε,
β) του Φόρου που προκαταβλήθηκε,
γ) του Φόρου που καταβλήθηκε στην αλλοδαπή
σύμΦωνα με το άρθρο 9.
Αν το ποσό του Φόρου που προκαταβλήθηκε ή
παρακρατήθηκε είναι μεγαλύτερο από τον
οψειλόμενο Φόρο, η επιπλέον διαψορά επιστρέΦεται.
Η καταβολή του Φόρου γίνεται σε οκτώ (8) ισόποσες
μηνιαίες δόσεις, από τις οποίες η πρώτη
καταβάλλεται μέχρι την τελευταία εργάσιμη ημέρα
του μηνός Ιουλίου και οι υπόλοιπες επτά (7) μέχρι την
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την παρ. 3 του άρθρου 36 του Κώδικα
Φορολογικής Διαδικασίας (ν. 5104/2024, Α’ 58),
κατόπιν έκπτωοης:
α) του Φόρου που παρακρατήθηκε,
β) του φόρου που προκαταβλήθηκε,
γ) του Φόρου που καταβλήθηκε στην αλλοδαπή
σύμψωνα με το άρθρο 9.
Αν το ποοό του Φόρου που προκαταβλήθηκε ή
παρακρατήθηκε Είναι μεγαλύτερο από τον
οψειλόμενο ψόρο, η ειτιττλέον διαΦορά
επιστρέψεται.
Η καταβολή του Φόρου γίνεται σε οκτώ (8)
ισόποσες μηνιαίες δόσεις, από τις οποίες η πρώτη
καταβάλλεται μέχρι την τελευταία εργάσιμη
ημέρα του μηνός Ιουλίου και οι υπόλοιπες επτά (7)
μέχρι την τελευταία εργάσιμη ημέρα των
επόμενων επτά (7) μηνών.
Ειδικά η καταβολή του Φόρου που προσδιορίζεται
από δηλώσεις με καταληκτική ημερομηνία
υποβολής την 31η Δεκεμβρίου εκάστου
Φορολογικού έτους, γίνεται μέχρι την τελευταία
εργάσιμη ημέρα του πρώτου μήνα του επόμενου
έτους, ενώ για τις δηλώσεις αυτής της περίπτωσης
που υποβάλλονται στην αρμόδια υπηρεσία
εμπρόθεσμα και η πράξη διοικητικού
προσδιορισμού Φόρου εκδίδεται μετά την 31η
Δεκεμβρίου, η καταβολή γίνεται μέχρι την
τελευταία εργάσιμη ημέρα του επόμενου μήνα
από την έκδοση της πράξης διοικητικού
προσδιορισμού Φόρου.
‘Οταν ο φόρος που οΦείλεται με βάση την
εμπρόθεσμη δήλωση καταβάλλεται μέχρι την
καταληκτική ημερομηνία καταβολής της πρώτης
δόοης, παρέχεται στο συνολικό ποσό του Φόρου
και των λοιπών συμβεβαιούμενων με αυτόν
οψειλών έκπτωση τέσσερα τοις εκατό (4%),
εΦόσον η δήλωση υποβληθεί μέχρι τη 15η Μάίου,
τρία τοις εκατό (3%), εΦόσον η δήλωση υποβληθεί
μέχρι τη 15η Ιουνίου και δύο τοις εκατό (2%),
εΦόσον η δήλωση υποβληθεί μέχριτη 15η Ιουλίου.
Στα πρόσωπα του τελευταίου εδαψίου της παρ. 3,
παρέχεται έκπτωση τέσσερα τοις εκατό (4%) στο
συνολικό ποσό του Φόρου και των λοιπών
συμβεβαιούμενων με αυτόν οΦειλών, εφόσον η
δήλωση υποβληθεί μέχρι τη 15η Μαϊου, τρία τοις
εκατό (3%), εΦόσον η δήλωση υποβληθεί μέχρι τη
15η Ιουνίου και δύο τοις εκατό (2%), εΦόσον η
δήλωση υποβληθεί μέχρι την τελευταία εργάσιμη
ημέρα του μηνός Ιουλίου και ο Φόρος που
οΦείλεται καταβληθεί μέχρι την καταληκτική
ημερομηνία καταβολής της πρώτης δόσης.».
2. Η παρ. 1 ισχύει για τις δηλώσεις Φορολογίας
εισοδήματος Φορολογικού έτους 2025 και εΦεξής.

Άρθρο 250
Παράταση προθεσμίας υποβολής αιτήσεων και

χορήγησης συνεισψοράς του Δημοσίου σε
ευάλωτους οψειλέτες μέχριτην έναρξη
λειτουργίας Του ψορέα απόκτησης και

ετιαναμίσθωσης - Τροποποίηση περ. γ) παρ. 7
άρθρου 17 ν. 4916/2022

τελευταία εργάσιμη ημέρα των επόμενων επτά (7)
μηνών.
Ειδικά η καταβολή του Φόρου που προσδιορίζεται
από δηλώσεις με καταληκτική ημερομηνία υποβολής
την 31η Δεκεμβρίου εκάστου Φορολογικού έτους,
γίνεται μέχρι την τελευταία εργάσιμη ημέρα του
πρώτου μήνα του επόμενου έτους, ενώ για τις
δηλώσεις αυτής της περίπτωσης που υποβάλλονται
στην αρμόδια υπηρεσία εμπρόθεσμα και η πράξη
διοικητικού προσδιορισμού Φόρου εκδίδεται μετά
την 31η Δεκεμβρίου, η καταβολή γίνεται μέχρι την
τελευταία εργάσιμη ημέρα του επόμενου μήνα από
την έκδοση της πράξης διοικητικού προσδιοριομού
Φόρου.
‘Οταν ο Φόρος που οψείλεται με βάση την
εμπρόθεσμη δήλωση καταβάλλεται μέχρι την
καταληκτική ημερομηνία καταβολής της Πρώτης
δόσης, παρέχεται στο συνολικό ποσό του Φόρου και
των λοιπών συμβεβαιούμενων με αυτόν οψειλών
έκπτωση τέσσερα τοις εκατό (4%), εψόσον η δήλωση
υποβληθεί μέχρι την 30ή Απριλίου, τρία τοις εκατό
(3%), εΦόσον η δήλωση υποβληθεί μέχρι τη 15η
Ιουνίου και δύο τοις εκατό (2%), εΦόσον η δήλωση
υποβληθεί μέχρι τη 15η Ιουλίου. Στα πρόσωπα του
τελευταίου εδαΦίου της παρ. 3, παρέχεται έκπτωση
τέσσερα τοις εκατό (4%) στο συνολικό ποσό του
ψόρου και των λοιπών συμβεβαιούμενων με αυτόν
οψειλών, εψόσον η δήλωση υποβληθεί μέχρι την 30ή
Απριλίου τρία τοις εκατό (3%), εΦόσον η δήλωση
υποβληθεί μέχρι τη 15η Ιουνίου και δύο τοις εκατό
(2%), εΦόσον η δήλωση υποβληθεί μέχρι την
τελευταία εργάσιμη ημέρα του μηνός Ιουλίου και ο
Φόρος που οΦείλεται καταβληθεί μέχρι την
καταληκτική ημερομηνία καταβολής της πρώτης
δόση ς.».

Η Περ. γ) της παρ. 7 του άρθρου 17 του ν. 4916/2022
(Ν 65), έχει ως εξής:
«γ) Η προθεσμία υποβολής αιτήσεων και χορήγησης
συνεισΦοράς του Δημοσίου σε ευάλωτους οψειλέτες
παρατείνεται μέχριτη μεταβίβαση της κατοικίας τους
στον Φορέα απόκτησης και επαναμίσθωσης,
σύμΦωνα με το άρθρο 219 του ν. 4738/2020, περί
μεταβίβασης κύριας κατοικίας στον Φορέα
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Στην περ. γ) της παρ. 7 του άρθρου 17 του ν.
4916/2022 (Α’ 65), περί υποβολής αίτησης, Οι
λέξεις «όχι πέρα από την 31η Οκτωβρίου 2025»
αντικαθίστανται από τις λέξεις «μέχρι την έκδοση
της απόψασης της παρ. 3 του άρθρου 226 του ν.
4738/2020, περί έναρξης λειτουργίας του ψορέα
απόκτησης και επαναμίσθωοης» και η περ. γ)
διαμορψώνεται ως εξής:
«γ) Η προθεσμία υποβολής αιτήσεων και
χορήγησης συνεισψοράς του Δημοσίου σε
ευάλωτους οψειλέτες παρατείνεται μέχρι τη
μεταβίβαση της κατοικίας τους στον ψορέα
απόκτησης και επαναμίσθωσης, σύμψωνα με το
άρθρο 219 του ν. 4738/2020, περί μεταβίβασης
κύριας κατοικίας στον ψορέα απόκτησης και
ετταναμίσθωσης, και σε κάθε περίπτωση, μέχρι την
έκδοση της απόφασης της παρ. 3 του άρθρου 226
του ν. 4738/2020, περί έναρξης λειτουργίας του
Φορέα απόκτησης και ετιαναμίσθωσης.».

Διατάξεις αξιολοισύμενης ρύμισης που
προόλέπουν κατάργηση

Άρθρο 47
Καταργούμενες διατάξεις Προσθήκη άρθρου

383 στον ν. 4442/2016
Στον ν. 4442/2016 (Α 230) προστίθεται άρθρο 383
ως εξής:

«Αρθρο 383
Καταργούμενες διατάξεις

1. Από την έναρξη ισχύος των αποψάσεων των
παρ. 1 και 2 του άρθρου 380 καταργούνται:
α) το άρθρο 114 του ν. 4512/2018 (Α’ 5), περί της
διαδικασίας χορήγησης άδειας καταλληλότητας
εκθεσιακών κέντρων και χώρων, εκτός από το
Τρίτο εδάψιο της περ. γ) της παρ. 3 και την Παρ. 4
και
β) οι παρ. 1 και 2 του άρθρου 117 του ν.
45 12/2018, περί μεταβατικών διατάξεων.
2. Από την έναρξη ισχύος της απόφασης της παρ. 3
του άρθρου 380 καταργείται η παρ. 4 του άρθρου
116 του ν. 4512/2018, περί κυρώσεων.
3. Από την έναρξη ισχύος της απόφασης της παρ. 4
του άρθρου 380 καταργούνται το τρίτο εδάψιο της
περ. γ) της παρ. 3 και η παρ. 4 του άρθρου 114 του
ν. 45 12/2018, περί διαδικασίας χορήγησης άδειας
καταλληλότητας εκθεσιακών Κέντρων και
χώρων.>).

απόκτησης και επαναμίσθωσης, και σε κάθε
περίπτωση, όχιπέρααπότην 31η Οκτωβρίου 2025.».

Καταρούμενες διατάξεις

Το άρθρο 114 του ν. 4512/2018 (Α’ 5), έχει ως εξής:
«Αρθρο 114

Διαδικασία χορήγησης άδειας καταλληλότητας
εκθεσιακών κέντρων και χώρων

1. Προκειμένου να διοργανωθούν εμπορικές εκθέσεις
απαιτείται άδεια καταλληλότητας εκθεσιακών
κέντρων ή εκθεσιακών χώρων.
2. Η άδεια καταλληλότητας των εκθεσιακών κέντρων
ή εκθεσιακών χώρων χορηγείται από τις αρμόδιες
υπηρεσίες των Δήμων ύστερα από αίτηση του κυρίου,
νομέα ή κατόχου της εγκατάστασης που Πρόκειται να
χρησιμοποιηθεί ως χώρος για τη διοργάνωση
εμπορικών εκθέσεων.
3. Η αίτηση περιλαμβάνει υποχρεωτικά τα Παρακάτω
στοιχεία και δικαιολογητικά:
α) Την επωνυμία και το διακριτικό τίτλο, την έδρα, το
ΑΦΜ, τη ΔΟΥ και τον αριθμό ΓΕΜΗ της εταιρίας ή της
ατομικής επιχείρησης που είναι ο κύριος, νομέας, ή
κάτοχος της εγκατάστασης που πρόκειται να
χρησιμοποιηθεί ως χώρος για τη διοργάνωση
εμπορικών εκθέσεων ή σε περίπτωση που ο κύριος,
νομέας η κάτοχος είναι ψυσικό πρόσωπο τον αριθμό
δελτίου Ταυτότητας, ΤΟ ΑΦΜ και τη ΔΟΥ αυτού.
β) Αντίγραψο της οικοδομικής άδειας ή της άδειας
δόμησης, από όπου να προκύπτει ότι επιτρέπεται η
χρήση του χώρου για τη διοργάνωση εμπορικής
έκθεσης, μαζί με το εγκεκριμένο τοπογραψικό και
διάγραμμα κάλυψης ή δόμησης που τη συνοδεύει,
καθώς και αντίγραψα τυχόν πρόσθετων
τακτοποιήσεων χώρων σύμψωνα με την ισχύουσα
νομοθεσία Περί αυθαιρέτων, συνοδευόμενες από την
βεβαίωση χώρου κύριας χρήσης της παρ. 8 του
άρθρου 107 του ν. 4495/2017 (Α 167), στην οποία
βεβαιώνεται επιπρόσθετα ότι η χρήση του χώρου για
την διοργάνωση εμπορικής έκθεσης στο εν λόγω
ακίνητο είναι επιτρεπτή.
γ) Διάγραμμα διάταξης του χώρου που Πρόκειται να
χρησιμοποιηθεί για τη διενέργεια εμπορικών
εκθέσεων, καθώς και σε κατάλληλη κλίμακα ο κύριος

Κατάργηση διατάξεων
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εκθεσιακός, αιτοθηκευτικός και βσηθητικός χώρος, οι
έξοδοι κινδύνου, σι παρεμβάσεις για τη διασφάλιση
τιροσβασιμότητας σύμφωνα με τις κείμενες
διατάξεις, οι χώροι ιτυρασφάλειας και οι χώροι
υγιεινής.
Το σχεδιάγραμμα ιτρέιτει να συνοδεύεται από
βεβαίωση διπλωματούχου μηχανικού, από την οποία
να προκύπτει η καταλληλότητα του χώρου για τη
διενέργεια εμπορικών εκθέσεων και η τήρηση των
διατάξεων της κείμενης νομοθεσίας για τη
διασψάλιση προσβασιμότητας ατόμων με ειδικές
ανάγκες (ΑΜΕΛ).
Τα εκθεσιακά κέντρα και οι εκθεσιακοί χώροι πρέπει
να πληρούν τις προϋποθέσεις του οικοδομικού
κανονισμού και του κτιριοδομικού κανονισμού, όπως
εξειδικεύεται σε επιμέρους τεχνικούς κανονισμούς
και πρέπει να έχουν ελεύθερο ύψος τουλάχιστον
τέσσερα (4) μέτρα σε ποσοστό τουλάχιστον
εβδομήντα πέντε τοις εκατό (75%) της συνολικής
επιφάνειάς τους.
δ) Στοιχεία του Φορέα έκδοσης απόφασης έγκρισης
περιβαλλοντικών όρων και αριθμό πρωτοκόλλου
αυτής, ώστε να αναζητηθεί υπηρεσιακά εφόσον
απαιτείται σύμφωνα με τον ν. 4014/2011 (Α 209).
ε) Υπεύθυνη δήλωση του ν. 1599/1986 του κυρίου,
νομέα ή κατόχου της εγκατάστασης που πρόκειται να
χρησιμοποιηθεί ως χώρος για τη διοργάνωση
εμπορικών εκθέσεων όπου να δηλώνεται ότι
εξασφαλίζεται η δυνατότητα πρόσβασης ή εισόδου
φορτηγών και γερανών, η ύπαρξη χώρου στάθμευσης
φορτηγών και Ι.Χ. αυτοκινήτων, σύμφωνα μετην παρ.
4, και η ύπαρξη αποθηκών για υλικά συσκευασίας.
στ) Πιστοποιητικό πυροπροστασίας από την αρμόδια
πυροσβεστική Υπηρεσία για το χώρο, όπως αυτός
διαμορφώνεται σύμψωνα μετην περίπτωση γ’.
ζ) Βεβαίωση της Διεύθυνσης Δημόσιας Υγείας της
οικείας Περιφέρειας για τη διασψάλιση των
κατάλληλων συνθηκών υγιεινής.
η) Βεβαίωση ασφαλιστικής εταιρίας ή αντίγραφο
ισχύοντος ασψαλιστήριου συμβολαίου, από τα οποία
να αποδεικνύεται η κάλυψη αστικής ευθύνης για
τυχόν ατυχήματα σε τρίτους (θάνατος, σωματική
βλάβη ή/και υλική ζημία) και πυρός.
4. Η αναλογία των θέσεων στάθμευσης Πρέπει να
είναι μία (1) θέση ανά τριάντα πέντε (35) τ.μ.
επιφάνειας της έκθεσης (συνολική επιφάνεια μικτού
εκθεσιακού κέντρου ή χώρου). Σε κάθε περίπτωση ο
ελάχιστος αριθμός θέσεων στάθμευσης δεν μπορεί
να είναι μικρότερος από είκοσι Πέντε (25) θέσεις για
εκθεσιακούς χώρους και από εκατό (100) για
εκθεσιακά κέντρα. Εφόσον οι Θέσεις στάΘμευσης
εντός του ακινήτου του εκθεσιακού κέντρου ή
εκθεσιακού χώρου δεν επαρκούν για την κάλυψη των
αναγκών του, αυτή μπορεί να γίνεται με χρήση
νομίμων χωρών στάθμευσης σε απόσταση μέχρι
οκτακόσια (800) μέτρα από αυτόν. Όταν ο χώρος
στάθμευσης βρίσκεται σε μεγαλύτερη απόσταση από
την αναφερόμενη στο προηγούμενο εδάφιο,
απαιτείται η χρήση λεωφορείων αποκλειστικάγιατην
μεταφορά εκθετών επισκεπτών, χωρίς επιβάρυνση
για αυτούς. Στην περίπτωση αυτή οι χώροι
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στάθμευσης και τα σχετικά αιτοδεικτικά χρήσης τους

και μίσθωσης λεωψορείων υποβάλλονται με την

αναγγελία κάθε έκθεσης στον οικείο Δήμο.

5. Η άδεια καταλληλότητας των εκθεσιακών κέντρων

ή εκθεσιακών χώρων χορηγείται μέσα σε

αποκλειστική προθεσμία πενήντα (50)

ημερολογιακών ημερών από την αίτηση του

ενδιαψερομένου. Μετά την άπρακτη πάροδο της

ανωτέρω προθεσμίας η αίτηση για χορήγηση άδειας

καταλληλότητας των εκθεσιακών κέντρων ή
εκθεσιακών χώρων θεωρείται ότι έγινε δεκτή.

6. Η άδεια καταλληλότητας των εκθεσιακών κέντρων

ή εκθεσιακών χώρων ισχύει για πέντε (5) έτη.

7. Η άδεια καταλληλότητας των εκθεσιακών κέντρων

ή εκθεσιακών χώρων δύναται να ανανεώνεται για

αντίστοιχο χρονικό διάστημα, αψού προσκομιστεί

από κάθε ενδιαψερόμενο υπεύθυνη δήλωση του

κυρίου, νομέα ή κατόχου ότι δεν έχουν μεταβληθεί ή
παύσει να συντρέχουν σι όροι και προϋποθέσεις

δυνάμει των οποίων χορηγήθηκε η αρχική άδεια και

διενεργηθεί αυτοψία από την αρμόδια υπηρεσία του

Δήμου. Η δήλωση υποβάλλεται το αργότερο δύο (2)

μήνες πριν από την λήξη ισχύος της άδειας.

8. Σε περίπτωση που μεταβληθεί το πρόσωπο του

κυρίου, νομέα ή κατόχου του εκθεσιακού κέντρου ή
εκθεσιακού χώρου, η άδεια καταλληλότητας ισχύει

μέχρι να συμπληρωθεί σ χρόνος ισχύος της, με την

προϋπόθεση ότι η σχετική μεταβολή έχει

γνωστοποιηθεί εγγράφως στην αρμόδια υπηρεσία

του Δήμου και έχει σημειωθεί στην άδεια.)).

Οι παρ. 1 και 2 του άρθρου 117 του ν. 4512/2018,

έχουν ως εξής:
«1. Το άρθρο 4 του ν. 4442/2016 (Α’ 230) εψαρμόζεται

για τη διαδικασία χορήγησης άδειας καταλληλότητας

εκθεσιακών χώρων και κέντρων.

2. Αδειες καταλληλότητας εκθεσιακών κέντρων ή
εκθεσιακών χώρων που έχουν εκδοθεί σύμψωνα με

τις ιτρσΙσχύουσες διατάξεις, ισχύουν μέχρι την

ημερομηνία λήξης τους. Μετά το πέρας της ισχύος

τους εκδίδονται εκ νέου, σύμφωνα με τις διατάξεις

του παρόντος νόμου.)).

Η παρ. 4 του άρθρου 116 του ν. 4512/2018, έχει ως

εξής:
«4. Αν διαπιστωθεί ότι σ κύριος, νομέας ή κάτοχος του

εκθεσιακού κέντρου ή εκθεσιακού χώρου έχει

περιλάβει στην αίτηση που υπέβαλε σύμψωνα με

οριζόμενα στην παρ. 3 του άρθρου 114 ανακριβή

στοιχεία ή δικαιολογητικά, προκειμένου να του

χορηγηθεί ή ανανεωθεί από την αρμόδια υπηρεσία

του οικείου Δήμου σχετική άδεια, τότε επιβάλλεται σε

αυτόν με απόφαση του οικείου Δημοτικού

Συμβουλίου, χρηματικό πρόστιμο ύψους είκοσι

χιλιάδων (20.000) ευρώ και η χσρηγηθείσα άδεια

ανακαλείται προσωρινά. Ο Κύριος, νομέας ή κάτοχος

του εκθεσιακού κέντρου ή εκθεσιακού χώρου,

δύναται να διορθώσει τα ανακριβή στοιχεία ή
δικαιολογητικά εντός ενενήντα (90) ημερών από την

κοινοποίηση της απόψασης του προηγούμενου

εδαψίου, οπότε και αίρεται η ανάκληση. Μετά την
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παρέλευση της προθεσμίας του προηγούμενου
εδαψίου, η χορηγηθείσα άδεια ανακαλείται
οριστικά.».

Το Τρίτο εδάψιο της περ. γ) της παρ. 3 του άρθρου
114 του ν. 4512/2018, έχει ως εξής:
«γ) Διάγραμμα διάταξης του χώρου που Πρόκειται να
χρησιμοποιηθεί για τη διενέργεια εμπορικών
εκθέσεων, καθώς και σε κατάλληλη κλίμακα ο Κύριος
εκθεσιακός, αποθηκευτικός και βοηθητικός χώρος, οι
έξοδοι κινδύνου, οι παρεμβάσεις για τη διασψάλιση
προσβασιμότητας σύμψωνα με τις κείμενες
διατάξεις, οι χώροι πυρασψάλειας και σι χώροι
υγιεινής.
Το σχεδιάγραμμα Πρέπει να συνοδεύεται από
βεβαίωση διπλωματούχου μηχανικού, από την οποία
να Προκύπτει η καταλληλότητα του χώρου για τη
διενέργεια εμπορικών εκθέσεων και η τήρηση των
διατάξεων της κείμενης νομοθεσίας για τη
διασψάλιση προσβασιμότητας ατόμων με ειδικές
ανάγκες (ΑΜΕΛ).
Τα εκθεσιακά κέντρα και οι εκθεσιακοί χώροι πρέπει
να πληρούν τις προϋποθέσεις του οικοδομικού
Κανονισμού και του κτιριοδομικού κανονισμού, όπως
εξειδικεύεται σε επιμέρους τεχνικούς κανονισμούς
και Πρέπει να έχουν ελεύθερο ύψος τουλάχιστον
τέσσερα (4) μέτρα σε ποσοστό τουλάχιστον
εβδομήντα πέντε τοις εκατό (75%) της συνολικής
επιψάνειάς τους.)>.

Η Παρ. 4 του άρθρου 114 του ν. 4512/2018, έχει ως
εξής:
«4. Η αναλογία των θέσεων στάθμευσης Πρέπει να
είναι μία (1) θέση ανά τριάντα πέντε (35) τ.μ.
επιψάνειας της έκθεσης (συνολική επιψάνεια μικτού
εκθεσιακού κέντρου ή χώρου). Σε κάθε περίπτωση ο
ελάχιστος αριθμός θέσεων στάθμευσης δεν μπορεί
να είναι μικρότερος από είκοσι πέντε (25) θέσεις για
εκθεσιακούς χώρους και από εκατό (100) για
εκθεσιακά κέντρα. Εψόσον οι θέσεις στάθμευσης
εντός του ακινήτου του εκθεσιακού κέντρου ή
εκθεσιακού χώρου δεν επαρκούν για την κάλυψη των
αναγκών του, αυτή μπορεί να γίνεται με χρήση
νομίμων χωρών στάθμευσης σε απόσταση μέχρι
οκτακόσια (800) μέτρα από αυτόν. Οταν ο χώρος
στάθμευσης βρίσκεται σε μεγαλύτερη απόσταση από
την αναψερόμενη στο προηγούμενο εδάψιο,
απαιτείται η χρήση λεωψορείων αποκλειστικά για την
μεταψορά εκθετών επισκεπτών, χωρίς επιβάρυνση
για αυτούς. Στην περίπτωση αυτή οι χώροι
στάθμευσης και τα σχετικά αποδεικτικά χρήσης τους
και μίσθωσης λεωψορείων υποβάλλονται με την
αναννελία κάθε έκθεσης στον οικείο Δήμο.».

Άρθρο 72 Το άρθρο 3 του ν. 3037/2002 (Α’ 174), έχει ως εξής:
Καταργούμενες διατάξεις - Προσθήκη άρθρου «Αρθρο 3

406 στον ν. 4442/2016 Επιχειρήσεις προσψοράς υπηρεσιών διαδικτύου
Στον ν. 4442/2016 (Α’ 230) προστίθεται άρθρο 406 Δεν εμπίπτει στην απαγόρευση που ορίζεται στο
ως εξής: άρθρο 2 η εγκατάσταση και λειτουργία ηλεκτρονικών

«Αρθρο 406 υπολογιστών σε καταστήματα που λειτουργούν ως
Καταργούμενες διατάξεις Επιχειρήσεις προσψοράς υπηρεσιών διαδικτύου. Η

διενέργεια, όμως, παιγνίου με τους υπολογιστές
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Από την έναρξη ισχύος του παρόντος Κεψαλαίου

καταργούνται τα άρθρα 3 και 7 του ν. 3037/2002

(Α 174), περί επιχειρήσεων προσψοράς

υπηρεσιών διαδικτύσυ και Περί εξουσιοδότησης,
αντίστοιχα».

αυτούς, ανεξάρτητα από τον τρόπο διενέργειάς του,

απαγορεύεται.
Γιατη λειτουργία επιχείρησης προσψοράς υπηρεσιών

διαδικτύου απαιτείται ειδική αδεία του δήμου η της

Κοινότητας στην περιψέρεια του οποίου βρίσκεται το

κατάστημα και αν λειτουργεί σε πλοίο της Λιμενικής

Αρχής του αψετηρίου λιμένα. Κατά την Πρώτη

εψαρμογή του μέτρου η επιχείρηση πρέπει να

εψοδιαστεί με την αδεία αυτή εντός τριών (3) μηνών

από την έναρξη ισχύος της Κοινής υπουργικής

απόΦασης του άρθρου 7 του παρόντος.
Η προθεσμία του τελευταίου εδαψίου του άρθρου 3

του ν. 3037/2002 (ΦΕΚ 174/Α’) παρατείνεται αψότου

έληξε μέχρι 31 Μαρτίου 2003

Το άρθρο 7 του ν. 3037/2002 (Α’ 174), έχει ως εξής:

«Αρθρο 7

Εξουσιοδότηση

1. Με κοινή απόψαση των Υπουργών Οικονομίας και

Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημοσίας Διοίκησης και

Αποκέντρωσης, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και

Δημόσιων ‘Εργων, Υγείας και Κοινωνικής

Αλληλεγγύης, Δημόσιας Τάξης και Εμπορικής
Ναυτιλίας καθορίζονται σι όροι, οι προϋποθέσεις, η
διαδικασία και τα δικαιολογητικά για τη χορήγηση
αδειών λειτουργίας επιχειρήσεων προοψοράς
υπηρεσιών διαδικτύου.».

Άρθρο 102 Η παρ. 9 του άρθρου 67 του ν. 4849/2021 (Α’ 207),

Καταργούμενες διατάξεις - Προσθήκη άρθρου έχει ως εξής:

38Γ στον ν. 4442/2016 «9. Με κοινή απόψαση των Υπουργών Ανάπτυξης και

Στον ν. 4442/2016 (Α’ 230) προστίθεται άρθρο 38Γ Επενδύσεων, Υγείας και Περιβάλλοντος και

ως εξής: Ενέργειας, εξειδικεύονται οι όροι και οι

«Αρθρο 38Γ προϋποθέσεις για την υτιαγωγή σε γνωστοποίηση της

Καταργούμενες διατάξεις για τις κινητές καντίνες λειτουργίας των καντινών σε ιδιωτικό χώρο,

Από την έναρξη ισχύος των άρθρων 32Α, 36Α, 38Α σύμψωνα με τον ν. 4442/2016 (Α’ 230).»

και 38Β καταργείται η παρ. 9 του άρθρου 67 του ν.

4849/2021 (Α 207), περί εξουσιοδοτικών

διατάξεων.».

Άρθρο 131 Το άρθρο 1 του αν. 501/1937 (Α’ 81), έχει ως εξής:

Καταργούμενες διατάξεις Κεψαλαίου Δ’ «Αρθρο 1

Από την έναρξη ισχύος του παρόντος καταργείται Οι παρά τας διατάξεις του Ν. 6422 και των εις

το άρθρο 1 του αν. 501/1937 (Α’ 81). εκτέλεσιν αυτού εκδιδομένων ή εκδοθησομένων

Δ/των ασκούντες έργα, δι’ά προβλέπεται υπό των

ισχυόντων Νόμων ειδικόν δίπλωμα ή πτυχίον ως

επίσης και σι εργοδόται οι αναθέτοντες ή και

αποδεχόμενοι την εκτέλεσιν τοιούτων έργων παρά

προσώπων μη κεκτημένων τα οικεία διπλώματα ή
πτυχία διώκονται κατόπιν μηνύσεως των κατά τόπους

Επιθεωρητών ή Εποπτών εργασίας ή των οικείων

Αστυνομικών Αρχών, ή Τεχνικών Υπαλλήλων του

Υπουργείου Μεταψορών, ενεργούντων είτε

αυτεπαγγέλτως είτε κατόπιν αιτήοεως ιδιώτου και

εισάγονται εις δίκην δι αα ευθείας κλήσεως
τιμωρούμενοι δια χρηματικής ποινής (5 έως 100

χιλιάδων δραχμών) ή δια ψυλακίσεως Ι έως 12 μηνών

ή και δι’αμψοτέρων των ποινών τούτων.».

Άρθρο 159 Το άρθρο 5 του ν. 858/1979 (Α’ 1), έχει ως εξής:

Καταργούμενη διάταξη Μέρους Δ’ «Αρθρο 5.

Από την έναρξη ισχύος του παρόντος καταργείται 1. Αι μεταποιητικαί εν γένει Επιχειρήσεις της Χώρας

το άρθρο 5 του ν. 858/1979 (Α’ 1), περί της υποχρεούνται όπως υποβάλλουν κατ’ έτος εις το

Υπουργείον Βιομηχανίας και Ενεργείας τα εκάστοτε
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Άρθρο 190
Καταργούμενες διατάξεις Μέρους Ε’

Από την έναρξη ισχύος του παρόντος
καταργούνται:
α) η παρ. 3 του άρθρου 16 Του ν. 4849/2021 (Α’
207), Περί κριτηρίων χορήγησης άδειας και θέσης
δραστηριοποίησης στο υπαίθριο εμπόριο,
β) το άρθρο 17 του ν. 4849/2021, περί ανανέωσης
άδειας δραστηριοποίησης πωλητών στο υπαίθριο
εμπόριο,

γ) οι παρ. 2 και 3 του άρθρου 30 του ν. 4849/2021,
περί διασφάλισης της εύρυθμης λειτουργίας των
λαϊκών αγορών,
δ) η παρ. 2 του άρθρου 51 του ν. 4849/2021, περί
θέσεων άσκησης στάσιμου εμπορίου, και
ε) οι παρ. 9 και 15 του άρθρου 67 του ν. 4849/2021,
περί εξουσιοδοτικών διατάξεων και
στ) το άρθρο 44 του ν. 5003/2022 (Α’ 230), περί
αρμοδιοτήτων της Περιφέρειας Απικής και της
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας.

Η παρ. 3 του άρθρου 16 του ν. 4849/2021 (Α’ 207),
έχει ως εξής:
«3. Τα κριτήρια για τη χορήγηση επιπλέον θέσης
δραστηριοποίησης και δικαιώματος πλανόδιας
δραστηριοποίησης σε υψιστάμενους κατόχους
άδειας είναι τα εξής:
α) Για τον παραγωγό πωλητή: αα) ο χρόνος μη
δραστηριοποίησης αποδίδει ένα (1) μόριο ανά ημέρα
της εβδομάδας που ο πωλητής δεν δραστηριοποιείται
και αβ) η εντοπιότητα, δηλαδή η περίπτωση κατά την
οποία ο παραγωγός διατηρεί το σύνολο των
γεωργικών εκμεταλλεύσεων εντός της Περιφέρειας
στην οποία αιτείται θέση για λαϊκή αγορά ή για
πλανόδια δραστηριοποίηση ή εντός της
περιφερειακής ενότητας σε δήμο της οποίας αιτείται
Θέση στο στάσιμο εμπόριο, αποδίδει δέκα (10) μόρια,
β) για τον επαγγελματία πωλητή ο χρόνος μη
δραστηριοποίησης αποδίδει ένα (1) μόριο ανά ημέρα
μη δραστηριοποίησης,
γ) στον υψιστάμενο κάτοχος άδειας πωλητή
χειροτέχνη -καλλιτέχνη η θέση χορηγείται σύ μψωνα
με τους όρους της προκήρυξης του φορέα.».

Το άρθρο 17 του ν. 4849/2021, έχει ως εξής:
«‘ΑρΘρο 17

Ανανέωση άδειας δραστηριοποίησης πωλητών στο
υπαίθριο εμπόριο

1. Κάθε πωλητής μπορεί να ανανεώνει την άδεια και
τις θέσεις δραστηριοποίησής του με την ακόλουθη
διαδικασία:
α) Υποβάλλει στην αρμόδια αρχή αίτημα για
ανανέωση της άδειας δραστηριοποίησής του, εντός
προθεσμίας τριάντα (30) ημερών από τη λήξη ισχύος
της υψιστάμενης, καθώς και των αντίστοιχων θέσεων
ή δικαιωμάτων πλανόδιας δραστηριοποίησης.
β) Το αίτημα συνοδεύεται από τα στοιχεία που
αναφέρονται στην απόψαση της παρ. 3 του άρθρου
67, και της παρ. 5 του άρθρου 46, περί χειροτεχνών
καλλιτεχνών, τα οποία πρέπει να βρίσκονται σε ισχύ.
2. Θέσεις και δικαιώματα πλανόδιας
δραστηριοποίησης που χορηγούνται σε
υφιστάμενους πωλητές και σε νέους πωλητές που
λαμβάνουν άδεια με το παρόν, διατηρούνται για όσο
χρόνο είναι σε ισχύ η άδειά τους.
3. Αναγκαία προϋπόθεση για την εκ νέου χορήγηση
θέσης σε λαϊκές αγορές και στο στάσιμο εμπόριο,
καθώς και δικαιώματος για πλανόδια
δραστηριοποίηση, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην
περ. δ’ της παρ. 5 του άρθρου 21, είναι η πώληση του
πενήντα τοις εκατό (50%) τουλάχιστον της
δηλωθείσας, με υπεύθυνη δήλωση του παραγωγού,

υποχρέωσης υποβολής στοιχείων προς αιτούμενα στοιχεία επί της εν γένει δραστηριότητας
ενημέρωση του Βισμηχανικού Μητρώου. των, προς ενημέρωσιν του Βισμηχανικού Μητρώου.

2. 0 χρόνος και η προθεσμία υποβολής των λόγω
στοιχείων, ως και πάσα λεπτομέρεια θα καθορίζονται
δι αποφάσεως του Υπουργού Βιομηχανίας και
Ενεργείας.
3. Κατά των μη συμμορφουμένων Επιχειρήσεων
εφαρμόζονται αναλόγως οι διατάξεις της
παραγράψου 8του άρθρου Ιτου Α.Ν.207/1967, “Περί
άλλων τινων συναφών διατάξεων.».
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ποσότητας στο Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης

και Ελέγχου (Ο.Σ.Δ.Ε.) για τα είδη που αναφέρονται

στην άδειά του, που πιστοποιείται από τις

δηλωΘείσες ποσότητες στην ψηφιακή τιλατψόρμα ε

Καταναλωτής. Αν ο παραγωγός είναι μέλος

συνεταιρισμού που ασκεί εμπορική δραστηριότητα

στα πρσιόντα που παράγει, τα ανωτέρω Ισχύουν γιο

το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) της δηλωθείσας

ποσότητας, σύμψωνα με την Περ. στ) της παρ. Ι του

άρθρου 8 του ν. 4673/2020 (Α’ 52).».

Οι παρ. 2 και 3 του άρθρου 30 του ν. 4849/2021,

έχουν ως εξής:
«2. Με μέριμνα του ψορέα λειτουργίας, σε κάθε λαίκή

αγορά τοποθετείται περίπτερο (κιόσκι) στο οποίο

αναρτάται το τοπογραψικό διάγραμμα της λαϊκής

αγοράς και στο οποίο ψαίνονται ευκρινώς οι τομείς

κατ’ είδος προϊόντων. Τοποθετούνται, επίσης, δελτία

παραπόνων και κυτίο συλλογής τους.

3. Η εποπτεία εφαρμογής του Κανονισμού

Λειτουργίας της λαϊκής αγοράς ανήκει αποκλειστικά

στον φορέα λειτουργίας της.».

Η παρ. 2 του άρθρου 51 του ν. 4849/2021, έχει ως

εξής:
«2. Με απόψαση του Δήμου, εντός των ορίων του

οποίου χορηγείται η Θέση δραστηριοποίησης στο

στάσιμο εμπόριο, βάσει αντίστοιχης χωροταξικής

μελέτης, καθορίζονται ελάχιστες αποστάσεις των

Θέσεων δραστηριοποίηοης των πωλητών: α) μεταξύ

τους, β) από καταστήματα πώλησης συναψών

προϊόντων, γ) από σταθμούς για την εξυπηρέτηση

επιβατών του αστικού, του προαστιακού

σιδηρόδρομου και των υπεραοτικών λεωψορείων, δ)

από οργανωμένους και εττισκέψιμους

αρχαιολογικούς χώρους, μουσεία, μνημεία και

εκκλησίες, ε) από οργανωμένες ξενοδοχειακές

μονάδες, εισόδους σχολείων, νοσοκομείων, και οτ)

από δημοτικές και υΠαίθριες λαϊκές αγορές.».

Η παρ. 9 του άρθρου 67 του ν. 4849/2021, έχει ως

εξής:
«9. Με κοινή απόψαση των Υπουργών Ανάπτυξης και

Επενδύσεων, Υγείας και Περιβάλλοντος και

Ενέργειας, εξειδικεύονται οι όροι και Οι

προύποΘέσεις για την υιταγωγή σε γνωστοποίηση της

λειτουργίας των καντινών σε ιδιωτικό χώρο,

σύμψωνα μετον ν. 4442/2016 (Α’ 230).».

Η Παρ. 15 του άρθρου 67 του ν. 4849/2021, έχει ως

εξής:
«15. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και

Επενδύσεων καθορίζεται ο χρόνος έναρξης της ισχύος

του δευτέρου εδαψίου της παρ. 4 του άρθρου 56,

καθώς και κάθε άλλο σχετικό ζήτημα με την

υποχρέωση καταχώρησης στοιχείων από τους

δραστηριοτιοιούμενους στις λαϊκές αγορές στην

ψηφιακή πλατψόρμα ε3πΙο1:ί5.».

Το άρθρο 44 του ν. 5003/2022 (Α’ 230), έχει ως εξής:
«Αρθρο 44
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Άρθρο 231
Καταργούμενες διατάξεις Μέρους ΣΤ’

λιτό την έναρξη ισχύος του παρόντος
καταργούνται:
α) το άρθρο 223 του ν. 4782/2021 (Α’ 36), Περί

διαδικασίας υιτολογισμού νόμιμων τόκων στις
Περιπτώσεις ανάκτησης ποσού ενίσχυσης που έχει
δοθεί σε επενδυτικά σχέδια των νόμων 1892/1990
(Α’ 101), 2601/1998 (Α’ 81) και 3299/2004 (Ν 261),
β) από τον ν. 4887/2022 (Ν 16):
βα) η περ. ε’ της παρ. Ι του άρθρου 9, περί ειδών
ενισχύσεων και κίνητρων,
ββ) η παρ. 2 του άρθρου 48, περί ειδών, έντασης
και ποσών ενισχύσεων,
βγ) οι παρ. ό και 19 του άρθρου 129, Περί
εξουσιοδοτικών διατάξεων,

γ) το άρθρο 33 του ν. 4801/2021 (Ν 83), περί
παράτασης της προθεσμίας ολοκλήρωσης των
επενδυτικών σχεδίων του ν. 4399/2016 (Α’ 117),
δ) το άρθρο 54 του ν. 5079/2023 (Α’ 215), περί
παράτασης της Προθεσμίας ολοκλήρωσης των
επενδυτικών σχεδίων του ν. 4399/2016 και
ε) το άρθρο 48 του ν. 5131/2024 (Ν 128), περί
παράτασης της προθεσμίας ολοκλήρωσης των
επενδυτικών σχεδίων του ν. 4399/2016.
στ) οιπερ. κα’, κβ’ καιτοπρώτο καιδεύτεροεδάψιο
της περ. κγ’ της παρ. 2 του άρθρου 1 του
καταστατικού της Ελληνική ς Εταιρείας
Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε., που
κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο του ν. 2372/1996 (Α’
29), περί σκοπού,
ζ) το άρθρο 5 του ν. 3894/2010 (Α’ 204), Περί
συ μβούλων,
η) η υποπερ. ί’ της περ. Ν της Παρ. 1 του άρθρου
2, περί διάρθρωσης των Υπηρεσιών της Εταιρείας,
η υποπερ. δ) της περ. ‘ της παρ. Α’, η Περ. ίέ’ της
παρ. Α’ και η Περ. θ’ της Παρ. Δ’ Του άρθρου 3, περί
αρμοδιοτήτων των υπηρεσιών της Εταιρείας, του
εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας της εταιρείας
ιιΕΠΕΝΔΥΣΤΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ Α.Ε.», όπως κυρώθηκε
με το άρθρο Πρώτο της υπ’ αρ. 20/9.8.2011
απόψασης του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης,
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας «‘Εγκριση Του
Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας της
Ανώνυμης Εταιρείας μετην επωνυμία «ΕΠΕΝΔΥΣΤΕ

Αρμοδιότητες της Περιψέρειας Απικής και της
ΠεριΦέρειας Κεντρικής Μακεδονίας

1. Η ΠεριΦέρεια Απικής και η ΠεριΦέρεια Κεντρικής
Μακεδονίας έχουν τις ακόλουθες αρμοδιότητες:
α) Εγκρίνουν τον Κανονισμό Λειτουργίας Λαϊκής
Αγοράς, κατόπιν εισήγησης του Δ.Σ. του οικείου
ψορέα, με τον οποίο ρυθμίζεται κάθε θέμα σχετικό με
τη λειτουργία της λαϊκής αγοράς που δεν ορίζεται
στον ν. 4849/2021 (Α 207), και ιδίως το ύψος του
ημερήσιου ανταποδοτικού τέλους και ο τρόπος
καταβολή ς του,
β) αποΦασίζουν νια την ίδρυση, την κατάργηση, τη
μετακίνηση, την επέκταση και τη χωροθέτηση των
λαϊκών αγορών, σύμΦωνα με το άρθρο 27 του ν.
4849/2021 και
γ) ορίζουν το Δ.Σ..».
Το άρθρο 223 του ν. 4782/2021 (Α’ 36), έχει ως εξής:

«Αρθρο 223
Διαδικασία υπολογισμού νόμιμων τόκων στις

περιπτώσεις ανάκτησης ποσού ενίσχυσης Που έχει
δοθεί σε επενδυτικά σχέδια των νόμων 1892/1990,

2601/1998 και 3299/2004
1. Αν, κατά την εΦαρμογή των νόμων 1892/1990 (λ’
101), 2601/1998 (Α’ 81) και 3299/2004 (λ’ 261),
αποΦασιστεί η μερική ή ολική επιστροΦή του ποσού
της ενίσχυσης που έχει καταβληθεί, τιροσαυξημένου
κατά το Ποσό των νόμιμων τόκων από την εκάστοτε
καταβολή και οποτεδήποτε μέχρι και τη σύνταξη του
χρηματικού καταλόγου, το ποσό των τόκων, Που
αναζητείται από το ελληνικό Δημόσιο, δεν δύναται να
υπερβαίνει σε ποσοστό το σαράντα τοις εκατό (40%)
επί του προς ανάκτηση κεΦαλαίου.
2. Η Παρ. Ι εΦαρμόζεται και σε αποψάσεις ανάκτησης
καταβληθεισών ενισχύσεων για ποσά τόκων, που
έχουν βεβαιωθεί ταμειακά από τις αρμόδιες
υπηρεσίες της Φορολογικής διοίκησης. Για την
εΦαρμογή του παρόντος οι ενδιαψερόμενοι
υποβάλλουν, εντός αποκλειστικής προθεσμίας έξι (6)
μηνών από τη δημοσίευση του παρόντος στους
Φορείς υποδοχής επενδυτικών σχεδίων, μέσω του
ΠληροΦοριακού Συστήματος Κρατικών Επενδύσεων
(Π.Σ. Κ. Ε.), αίτημα επανυπολογισμού του συνολικού
προς ανάκτηση ποσού, προσαρμόζοντας ανάλογα το
ποσό των νόμιμων τόκων σύμΦωνα με την Παρ. 1. Το
αίτημα επανυπολογισμού αποστέλλεται στις
αρμόδιες υπηρεσίες της Φορολογικής διοίκησης για
την έκδοση των σχετικών ταμειακών βεβαιώοεων,
σύμΦωνα μετα άρθρα 55 και επ. του π.δ. 16/1989 (λ’
6).
3. Ποσά τόκων σχετικά με αποΦάσεις ανάκτησης των
καταβληθεισών ενισχύσεων, τα οποία έχουν
εισπραχθεί, δεν επιστρέψονται, εκτός, εάν
πληρούνται οι προϋποθέσεις της Παρ. Ι και εΦόσον
δεν έχει εκδοθεί αμετάκλητη απόΦαση μετά την
άσκηση ενώπιον των αρμόδιων δικαστηρίων των
ένδικων βοηθημάτων που προβλέπονται από τον
νόμο, είτε κατά των πράξεων ανάκτησης των
καταβληθεισών ενισχύσεων επιστροψής είτε κατά
των ταμειακών βεβαιώσεών τους και οι
ενδιαψερόμενοι επενδυτές υποβάλλουν την αίτηση
επανυπολογισμού των τόκων της παρ. 2, εντός
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ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΕ» και τον διακριτικό τίτλο
«ΙΝνΕ5Τ ΙΝ ί3ΙΕΕΕ 5.Α.»» (61799),

8) Οι υποπερ. γα) και γγ) της περ. γ) της παρ. Ι του
άρθρου 2 και το άρθρο 13 του ν. 4864/2021 (Α’

237), περί ορισμού κατηγοριών και κριτηρίων

στρατηγικών επενδύσεων και περί προδικαοίας

χαρακτηρισμού επένδυσης ως στρατηγικής

αντίστοιχα,
ι) η υα’ αρ. 20811/12.03.2026 κοινή απόψαση των

Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και

Ανάπτυξης «Συγκρότηση της τριμελούς επιτροπής

για τον χαρακτηρισμό επενδυτικών σχεδίων ως

«Εμβληματικών Επενδύσεων Εξαιρετικής

Σημασίας» σύμψωνα με τις διατάξεις του ν.

4864/2021 (Α’ 237)» (Υ.Ο.Δ.Δ. 312),

ια) κατά το μέρος που αφορούν τις Στρατηγικές

Επενδύσεις του ν. 3894/2010, του ν. 4608/2019 (Α’

66) και του ν. 4864/2021:

ι) σι περ. γ’, δ’, ζ’ και ι’ της παρ. 2 του άρθρου Ι του

καταστατικού της Ελληνικής Εταιρείας

Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε., που

κυρώθηκε με το άρθρο Πρώτο του ν. 2372/1996,

1) η υποπερ. δ) της περ. και σι υποπερ. α), β) και
γ) της περ. Η της παρ. Α’ του άρθρου 3 του

εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας της εταιρείας

«ΕΠΕΝΔΥΣΤΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ Α.Ε.», όπως κυρώθηκε

με το άρθρο πρώτο της υα’ αρ. 20/9.8.2011

απόψασης του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης,

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας «Εγκριση του
Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας της

Ανώνυμης Εταιρείας μετην Επωνυμία «ΕΠΕΝΔΥΣΤΕ

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ Α.Ε.)> και τον διακριτικό τίτλο

«ΙΝνΕ5Τ ΙΝ ι3ΓΕΕςΕ 5.Α.»».

αποκλειστικής προθεσμίας έξι (6) μηνών από τη
δημοσίευση του παρόντος. ».

Η περ. ε’ της παρ. Ι του άρθρου 9 του ν. 4887/2022

(Α’ 16), έχει ως εξής:

«ε. χρηματοδότηση επιχειρη ματικού κινδύνου,

σύμψωνα με όσα ορίζονται στο Μέρος 6’ που αψορά

στα καθεστώτα: «Σύγχρονες τεχνολογίες)) και

«Καθεστώς κοινωνική ς επιχειρη ματικότητας και

χειροτεχνίας», που συνίσταται στην επιδότηση

επιτοκίου δανείων μειωμένης εξασφάλισης ή των

εξόδων ασφάλισης των δανείων υψηλού κινδύνου

που καταβάλλονται στα πιστωτικά ιδρύματα που τα

χορηγούν.».

Η παρ. 2 του άρθρου 48 του ν. 4887/2022, έχει ως

εξής:

«2. Ειδικά το κίνητρο της χρηματοδότησης

επιχειρηματικού κινδύνου υλοποιείται μέσω ταμείου

συμμετοχών και λαμβάνει τις εξής μορΦές, σύμφωνα

με το άρθρο 21 του Γ.Α.Κ.:

α. ίδια κεψάλαια, ή οιονεί ίδια κεψάλαια, ή
επενδυτική χορηγία για την παροχή επενδύσεων

χρηματοδότησης επιχειρηματικού κινδύνου, άμεσα ή
έμμεσα, σε επιλέξιμες επιχειρήσεις,

β. δάνεια για την παροχή επενδύσεων

χρηματοδότησης επιχειρηματικού κινδύνου, άμεσα ή
έμμεσα, σε επιλέξιμες επιχειρήσεις.».

Η παρ. ό του άρθρου 129 του ν. 4887/2022, έχει ως

εξής:

«6. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης

καθορίζονται η διαδικασία, τα δικαιολογητικά και

κάθε άλλο θέμα σχετικό με την εφαρμογή της παρ. 2

του άρθρου 24.».

Η παρ. 19 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022, έχει ως

εξής:
«19. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης

καθορίζονται τα δικαιολογητικά για την καταβολή

των ενισχύσεων της επιχορήγησης, της επιδότησης

χρηματσδοτικής μίσθωσης και της επιδότησης του

κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης στα

επενδυτικά σχέδια που έχουν υπαχθεί στα

καθεστώτα ενισχύσεων του Μέρους 8’ του παρόντος,

καθώς καιτων νόμων 4399/2016 (Α’ 117), 3908/2011

(Α’ 8) και 3299/2004 (Α’ 261).».

Το άρθρο 33 του ν. 4801/2021 (Α’ 83), έχει ως εξής:
«Αρθρο 33

Παράταση προθεσμίας ολοκλήρωσης επενδυτικών

σχεδίων του ν. 4399/2016

Παρατείνεται για δύο (2) έτη η Προθεσμία

ολοκλήρωσης σε όσα επενδυτικά σχέδια έχουν

υπαχθεί σε καθεστώς ενίσχυσης του ν. 4399/2016 (Α’

117) έως τη δημοσίευση του παρόντος.>).

Το άρθρο 54 του ν. 5079/2023 (Α’ 215), έχει ως εξής:
«Αρθρο 54

Παράταση ολοκλήρωσης επενδυτικών σχεδίων

Τροποποίηση Παρ. 4 άρθρου 18 ν. 4399/2016
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1. Η Προθεσμία ολοκλήρωσης όσων επενδυτικών
σχεδίων έχουν υπαχθεί μετά την 24η Μαίου 2021 σε
καθεστώς ενίσχυσης του ν. 4399/2016 (Ν 117),
παρατείνεται για δύο (2) έτη.
2. Η μη υποβολή μέχριτη συμπλήρωση δύο (2) μηνών
από την οριζόμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης, της
αίτησης με τη βεβαίωση υλοποίησης δαπανών του
δέκα τοις εκατό (10%) του συνολικού κόστους
επένδυσης συνεπάγεται την αυτοδίκαιη ανάκληση
των αποΦάσεων υπαγωγής και δεν εκδίδεται
διοικητική πράξη.
3. Στα επενδυτικά σχέδια που έχουν υπαχθεί σε
καθεστώς ενίσχυσης του ν. 4399/2016 παρέχεται η
δυνατότητα πρόσθετης παράτασης του χρόνου
υλοποίησής τους έξι (6) μηνών προκειμένου να
πιστοποιη Θούν δαπάνες ενισχυ όμενων δαπανών
μέχρι το ποσοστό του πενήντα τοις εκατό (50%). Η
προθεσμία αυτή δεν συνυπολογίζεται στην
παρεχόμενη προθεσμία ολοκλήρωσης των δύο (2)
ετών.
4. Στην παρ. 4 του άρθρου 18 του ν. 4399/2016, περί
ολοκλήρωσης επενδυτικών σχεδίων και έναρξης
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης,
τροποποιείται η προθεσμίατου πρώτου εδαψίου, και
η παρ. 4 διαμορψώνεται ως εξής:
«4. 0 επενδυτής υποβάλλει αίτηση ηλεκτρονικά μέσω
του Π.Σ.Κ.Ε. για την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης
και της έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της
επένδυσης το αργότερο εντός έξι (6) μηνών από τη
λήξη της προθεσμίας ολοκλήρωσης της επένδυσης
σύμψωνα με όσα ορίζονται στο άρΘρο 19. Εάν ο
Φορέας του επενδυτικού σχεδίου δεν υποβάλλει την
αίτηση της προηγούμενης παραγράψου,
συνοδευόμενη από τα απαιτούμενα δικαιολογητικά
και εντός της ως άνω προθεσμίας, η επένδυση
Θεωρείται ως μη ολοκληρωθείσα. Στην περίπτωση
αυτή η απόψαση υπαγωγής ανακαλείται και
ανακτώνται τα ποσά ενίσχυσης, τα οποία τυχόν έχουν
χορηγηθεί, σύμΦωνα με τα προβλεπόμενα στις παρ.
9 και 10 του άρθρου 23.».

Το άρθρο 48 του ν. 513 1/2024 (Α’ 128), έχει ως εξής:
«Αρθρο 48

Παράταση ολοκλήρωσης επενδυτικών σχεδίων
Αντικατάσταση παρ. Ι και κατάργηση παρ. 2 άρθρου

54 ν. 5079/2023
Στο άρθρο 54 του ν. 5079/2023 (Α’ 215), περί
παράτασης ολοκλήρωσης επενδυτικών σχεδίων,
επέρχονται οι εξής τροποποιήσεις: α) η παρ. Ι
αντικαθίσταται, β) η παρ. 2 καταργείται, και οι παρ. Ι
και 2 διαμορψώνονται ως εξής:
«1. Η προθεσμία ολοκλήρωσης όσων επενδυτικών
σχεδίων έχουν υπαχθεί μετά την 24η Μαΐου 2021 σε
καθεστώς ενίσχυσης του ν. 4399/2016 (Α’ 117),
παρατείνεταιγιαδύο (2) έτη.
2. Καταργείται.».

Οι περ. κα’, κβ’ της παρ. 2 του άρθρου 1 του άρθρου
ποώτου του ν. 2372/1996 (Α’ 29) έ)(ουν ως εξής:
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«κα. Στο πλαίσιο της διαδικασίας στρατηγικών

επενδύσεων, η «Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και

Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.»:

αα) παραλαμβάνει τις αιτήσεις για την ένταξη των

επενδύσεων στη Διαδικασία Στρατηγικών

Επενδύσεων,
ββ) ελέγχει το επιχειρησιακό σχέδιο, τις συνέπειες

στην ελληνική οικονομία και αξιολογεί την πλήρωση

των κριτηρίων γιατο χαρακτηρισμό της επένδυσης ως

Στρατηγικής,
γγ) αναζητά συμπληρωματικά στοιχεία από τους

επενδυτές στο πλαίσιο της παροχής υπηρεσιών των

προηγούμενων παραγράψων,

δδ) γνωμσδοτεί στον Πρόεδρο της Διυπουργικής

Επιτρσπής Στρατηγικών Επενδύσεων (Δ.Ε.Σ Ε.)

εε) εισπράπει τις προβλεπόμενες διαχειριστικές

αμοιβές.
στστ) Μετά από απόψαση του Διοικητικού

Συ μβουλίου, καταρτίζει ολσκλη ρωμένους ψακέλους

επενδυτικών σχεδίων δημοσίων στρατηγικών

επενδύσεων και προβαίνει σε όλες τις απαραίτητες

ενέργειες για την αδειοδότηση, χρηματοδότηση και

ειτενδυτική αξιοποίηση αυτών.
κβ. Κατ’ εφαρμογή της παραγράψου 8 του άρθρου 26

του ν. 3386/2005 (Α 212) και ειδικά για τις

επενδύσεις οι οποίες έχουν ενταχθεί στις διατάξεις

του ν. 3894/2010 (Α 204), παραλαμβάνει από τους

επενδυτές την αίτηση και τα απαραίτητα

δικαιολογητικά και ειοηγείται στον Γενικό Γραμματέα

Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων εντός πέντε

(5) ημερών αναψορικά με τη σχέση των αιτούντων με
τον κύριο της ενταγμένης στρατηγικής επένδυσης.>)

Το πρώτο και το δεύτερο εδάψιο της περ. κγ’ της

παρ. 2 του άρθρου Ι του άρθρου πρώτου του ν.

2372/1996 έχουν ως εξής:
«Λειτουργεί ως υπηρεσία «Διαμεσολαβητή του

Επενδυτή», με αρμοδιότητα την εξέταση, μετά από

αίτηση του ενδιαφερόμενου επενδυτή, υποθέσεων

καθυστερήσεων, διαψωνιών ή άλλων δυσχερειών, οι

οποίες ανέκυψαν κατά τη διαδικασία αδειοδότηοης

επενδυτικών σχεδίων ύψους άνω των δύο

εκατομμυρίων (2.000.000) ευρώ που εμπίπτουν στις

υποκατηγορίες ΛΙ, Α2 και Β περιβαλλοντικής όχλησης

ή κατάταξης, όπως αυτές προοδιορίζονται στην

παράγραΦο 9 του άρθρου 20 του ν. 3982/2011, όπως

ισχύει. Στο πλαίσιο της ως άνω λειτουργίας

υτιοδέχεται ειδικά αιτήματα επενδυτών που αφορούν

συγκεκριμένες περιπτώσεις καθυστερήσεων,

διαφωνιών ή άλλων δυσχερειών οτα επιμέρους

στάδια της εξέλιξης των ανωτέρω διαδικασιών,

εκτιμά τους λόγους που τις προκαλούν, συνεργάζεται

με τις αρμόδιες υπηρεσίες γιο την επίλυσή τους και

προτείνει στους αρμοδίους ψορείς τη λήψη μέτρων

για την επιτάχυνσή τους και συντάσσει εξαμηνιαία

έκθεση προς τον εποπτεύοντα Υπουργό, όπου

επισημαίνει τετ κύρια Θέματα που αντιμετωπίζουν οι

επενδύσεις στην Ελλάδα και προτείνει σε συνεργασία

με την αρμόδια διεύΘυνση της εταιρείας στις

αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Εξωτερικών

συγκεκριμένες βελτιώσειςτου Θεσμικού πλαισίου.»
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Το άρθρο 5 του ν. 3894/2010 (Α’ 204), έχει ως εξής:
Άρθρο 5

Σύμβουλοι
1. Με απόψαση της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.»
μπορεί να συνάπτονται συμβάσεις παροχής
ανεξάρτητων υπηρεσιών ή έργου με
χρηματοοικονομικούς, νομικούς, τεχνικούς και
άλλους εξειδικευμένους συμβούλους με σκοπό την
αξιολόγηση των αιτήσεων για την ένταξη των
επενδυτικών προτάσεων στη Διαδικασία Στρατηγικών
Επενδύσεων, καθώς και για την υποστήριξη των
αρμοδιοτήτων της «Ετιενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.»,
που πηγάζουν από τον παρόντα νόμο.
2. Σε περίπτωση ένταξης στρατηγικής επένδυσης κατ’
εψαρμογή της παραγράψου 4 του άρθρου 3 του
παρόντος νόμου, η κατάρτιση σχεδίων επί
επενδυτικών ψακέλων γίνεται σε σύμπραξη με τον
κύριο του έργου και, όπου αυτό είναι απαραίτητο, με
ανάθεση σε εξειδικευμένους συμβούλους. Αν για τις
υπηρεσίες, που προβλέπονται στην παράγραψο Ι του
παρόντος άρθρου απαιτείται η παροχή υπηρεσιών
τρίτων (υπεργολάβων), η σχετική δαπάνη
περιλαμβάνεται στην αμοιβή των συμβσύλων. Σε
κάθε περίπτωση, για την παροχή των υπηρεσιών και
την καλή εκτέλεση της σύμβασης ευθύνεται σ
σύμβουλος που συμβάλλεται μετην «Ειτενδύστε στην
Ελλάδα Α.Ε.» στο Πλαίσιο του παρόντος άρθρου.
3. Οι σύμβουλοι πρέπει να έχουν τεχνογνωσία και
εμπειρία στα αντίστοιχα Θέματα και ειδικότερα σε
Θέματα επενδύσεων. Οι σύμβουλοι οψείλουν να
τηρούν τους κανόνες δεοντολογίας του επαγγέλματός
τους καιτο επαγγελματικό απόρρητο, ακόμη και μετά
το πέρας της εργασίας τους. Οι σύμβουλοι οΦείλουν
να ενημερώνουν την ιιΕπενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.»
αν τα συμψέροντα του κυρίου του έργου
συγκρούονται προς τα συμΦέροντά τους αναψορικά
με το υπό κρίση επενδυτικό σχέδιο.
4. Οι σύμβουλοι, εψόσον είναι νομικά Πρόσωπα,
οψείλουν να διαθέτουν έμπειρο Προσωπικό με την
κατάλληλη εξειδίκευση, να οργανώνουν, διοικούν και
διαχειρίζσνται τσ έργο τους με τρόπο ώστε να μην
καθυστερεί τη διαδικασία προώθησης των
επενδύσεων και με το πέρας της εργασίας τους να
παραδίδουν στην «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» όλο
το υλικό που παρήχθη στη διάρκειά της. Το υλικό
αυτό δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τους
συμβούλους μεταγενέστερα, χωρίς ρητή αναψορά
του έργου για το οποίο παρήχθη σε συνεργασία με
την «Ετιενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» στο Πλαίσιο του
παρόντος νόμου.
5. Οι σύμβουλοι υποχρεούνται να δηλώνουν κατά τη
σύναψη της συμβάσεώς τους και καθ’ όλη τη
διάρκεια της οιασδήτιοτε σχέσης τους ενδέχεται να
δημιουργεί σύγκρουση συμψερόντων με το Ελληνικό
Δημόσιο, άλλως καταγγέλλεται η σύμβασή τους και
καταπίπτει σε βάρος τους ποινική ρήτρα ισόποση με
τσ % της ιτροϋπολσγιζόμενης αμοιβής γιατο έργο.»

Η υποπερ. 1έ’ της περ. Α’ της παρ. 1 του άρθρου 2,
του άρθρου πρώτου της υπ’ αρ. 20/9.8.2011
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απόΦασης του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης,
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας «‘Εγκριση του
Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας της Ανώνυμης

Εταιρείας με την επωνυμία «ΕΠΕΝΔΥΣΤΕ ΣΤΗΝ

ΕΛΛΑΔΑ Α.Ε.» και τον διακριτικά τίτλο «ΙΝνΕ5Τ ΙΝ

ΕΕΕ 5.Α.»» (Β·ι799), έχει ως εξής:

« Ι Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων, »

Η υποπερ. δ) της περ. Ιι’ της παρ. Α’ της Παρ. Ι του

άρθρου 3, του άρθρου πρώτου της υπ’ αρ.
20/9.8.2011 απόΦασης του Αναπληρωτή Υπουργού

Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας

«‘Εγκριση του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας

της Ανώνυμης Εταιρείας με την επωνυμία

«ΕΠΕΝΔΥΣΤΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ Α.Ε.» και τον διακριτικά

τίτλο «ιΝνΕ5τ ΙΝ 6ΕΕΕ 5.Α.»» (Β’ι799), έχει ως
εξής:
ιιδ) η λειτουργία της υπηρεσίας «Διαμεσολαβητή του

Επενδυτή», με αρμοδιότητα την εξέταση, μετά από

αίτηση του ενδιαψερομένου επενδυτή, υποθέσεων

καθυστερήσεων, διαψωνιών ή άλλων δυσχερειών, σι

οποίες ανέκυψαν κατά τη διαδικασία αδειοδότησης

επενδυτικών σχεδίων ύψους άνω των δύο
εκατομμυρίων (2.000000) ευρώ που εμιτίπτουν στις

υποκατηγορίες ΑΙ και Α2 περιβαλλοντικής όχλησης,

όπως αυτές ιτροσδιορίζονται στο άρθρο Ι του ν.
4014/2011. Στο πλαίσιο της ως άνω λειτουργίας
υποδέχεται ειδικά αιτήματα επενδυτών που αψορούν
συγκεκριμένες περιπτώσεις καθυστερήσεων,
διαψωνιών ή άλλων δυσχερειών στα επί μέρους
στάδια της εξέλιξης των ανωτέρω διαδικασιών,
εκτιμά τους λόγους που τις προκαλούν, συνεργάζεται
με τις αρμόδιες υπηρεσίες για την επίλυσή τους και
προτείνει στους αρμοδίους ψορείς τη λήψη μέτρων
για την επιτάχυνσή τους και συντάσσει εξαμηνιαία
έκθεση προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και
Ανταγωνιστικότητας όπου επισημαίνει τα Κύρια
Θέματα που αντιμετωπίζουν οι επενδύσεις στην
Ελλάδα και προτείνει συγκεκριμένες βελτιώσεις του
θεσμικού πλαισίου.)>

Η περ. ΙΙι’ της παρ. Α’ της Παρ. Ι του άρθρου 3, του
άρθρου πρώτου της υπ’ αρ. 20/9.8.2011 απόΦασης
του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης,
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας «‘Εγκριση του
Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας της Ανώνυμης
Εταιρείας με την επωνυμία «ΕΠΕΝΔΥΣΤΕ ΣΤΗΝ
ΕΛΛΑΔΑ Α.Ε.» και τον διακριτικά τίτλο «ΙΝνΕ5Τ ΙΝ
6ΕΕΕ 5.Α.» (Β’1799), έχει ως εξής:
«ΙΙΙ Διεύθυνση Στρατηγικών Επενδύσεων

‘Εργο της Διεύθυνσης Στρατηγικών Επενδύσεων είναι:

α) η υποδοχή αιτήσεων για την ένταξη των
επενδύσεων στη Διαδικασία Στρατηγικών

Επενδύσεων,
β) ο έλεγχος του επιχειρησιακού σχεδίου, των

συνεπειών του στην ελληνική οικονομία <αι η
αξιολόγηοή
του ως προς την πλήρωση των κριτηρίων για το
χαρακτηρισμό της επένδυσης ως Στρατηγικής,
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γ) η αναζήτηση συμπληρωματικών στοιχείων από
τους επενδυτές στο πλαίσιο της παροχής υπηρεσιών
κατά τα ανωτέρω,
δ) η προετοιμασία της εισήγησης στη Διυπουργική
Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων (Δ.Ε.Σ.Ε.) δια του
αρμοδίου Υπουργού σχετικά με την ένταξη των
επεν-δύσεων στη Διαδικασία Στρατηγικών
Επενδύσεων ή τη διακοπή της διαδικασίας ένταξης
μιας επένδυσης στην κατηγορία των Στρατηγικών
Επενδύσεων,
ε) ο έλεγχος της είσπραξης από το αρμόδιο γραψείο
της Εταιρείας της Διαχειριστικής Αμοιβής
Αξιολόγησης και της Διαχειριστικής Αμοιβής
Προώθησης, καθώς και η τήρηση όλων των «ειδικών
βιβλίων>) και «ειδικών πρωτοκόλλων», ατιαραίτητων
για τις διαδικασίες Στρατηγικών Επενδύσεων,
στ) η διάρθρωση τελικών επενδυτικών προτάσεων
ελάχιστων προδιαγραψών και η κατάρτιση
ολοκληρωμένων ψακέλων επενδυτικών σχεδίων
δημοσίων στρατηγικών επενδύσεων μετά από
απόψαση της Δ.Ε.Σ.Ε. περί ένταξης και ανάθεσης,
σύμψωνα με την παράγραΦο 4 του άρθρου 3 του Ν.
3894/2010 ή μετά από απόΦαση του Διοικητικού
Συμβουλίου, καθώς και όλες οι αναγκαίες ενέργειες
γιατην αδειοδότηση, χρηματοδότηση και επενδυτική
αξιοποίηση των εν λόγω επενδυτικών σχεδίων
συμπεριλαμβανομένων των ατιαραιτήτων
προτιαρασκευαστικών ενεργειών,
ζ) η ενημέρωση της Διυπουργικής Επιτροπής
Στρατηγικών Επενδύσεων για συγκεκριμένες
περιπτώσεις καθυστερήσεων ή δυσχερειών, για τους
λόγους στους οποίους αυτές οψείλονται, καθώς και η
εισήγηση στο Διοικητικό συμβούλιο πρότασης
λύσεων για την αντιμετώπισή τους,
η) η παρακολούθηση, αξιολόγηση και ενημέρωση του
Διοικητικού Συμβουλίου για την πορεία υλοποίησης
στρατηγικών επενδύσεων μετά το στάδιο υπαγωγής,
κατόπιν σχετικής απόΦασης της Επιτροπής,
θ) η μέριμνα για την προετοιμασία της προκήρυξης
των δημοσίων διαγωνισμών κατ’ άρθρο 19 του ν.
3894/2010, η στελέχωση των ομάδων εργασίας του
ιδίου άρθρου, η επίβλεψη της διενέργειας των
διαγωνιστικών διαδικασιών που ορίζει ο νόμος και η
Προετοιμασία του ψακέλου δημοπράτησης της
επένδυσης,
ι) η μέριμνα για την Προετοιμασία της ετήσιας
έκθεσης προόδου στη Βουλή των Ελλήνων από το
Διοικητικό Συμβούλιο των υπαχθεισών στρατηγικών
επενδύσεων στη διαδικασία του ν. 3894/2010,
ια) η υποστήριξη, διευκόλυνση και επιτάχυνση της
προόδου ως αμιγώς ιδιωτικών στρατηγικών
επενδύσεων και των επενδύσεων σύμπραξης
δημοσίου και ιδιωτικού τομέα.
ιβ) κατ’ εψαρμογή της παραγράψου 8 του άρθρου 26
παρ. 8 του ν. 3386/2005 (Α’212) και ειδικά για τις
επενδύσεις οι οποίες έχουν ενταχθεί στις διατάξεις
του ν. 3894/2010 (Α’204), παραλαμβάνει από τους
επενδυτές την αίτηση και τα απαραίτητα
δικαιολογητικά και ειση-γείται στον Γενικό
Γραμματέα Στρατηγικών και Ι διωτι-κών Επενδύσεων
εντός πέντε (5) ημερών αναψορικά με τη σχέση των
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αιτούντων με τον Κύριο της ενταγμένης στρατηγικής
επένδυσης.
ιγ) η παροχή πληροψοριών προς την αρμόδια για τη
διαχείριση της ενιαίας εθνικής ηλεκτρονικής πύλης
για την εξωστρεψή επιχειρηματικότητα Διεύθυνσης
Ενημέρωσης, Επικοινωνίας και Μάρκετινγκ.))

Η περ. 8’ της παρ. Δ’ του άρθρου 3, του άρθρου

πρώτου της υτι’ αρ. 20/9.8.2011 απόψασης του
Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης,
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας «Εγκριση του
Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας της Ανώνυμης
Εταιρείας με την επωνυμία «ΕΠΕΝΔΥΣΤΕ ΣΤΗΝ
ΕΛΛΑΔΑ Α.Ε.» και τον διακριτικό τίτλο «ιΝνΕ5τ ΙΝ
ίΞΙΕΕΕ 5.Α.»» (Β’1799), έχει ως εξής:
«8) η μέριμνα για την προβολή και προώθηση του
ισχύοντος θεσμικού Πλαισίου της χώρας για τις

στρατηγικές επενδύσεις αλλά και των επενδυτικών
συνθηκών και ευκαιριών της, καθώς και κάθε νέας
νομοθεσίας που κατατείνει στη διευκόλυνση και
επιτάχυνση των επενδύσεων, ή των αδειοδοτικών
διαδικασιών, ή σε τυχόν 4ορολογικά κίνητρα και
ελαρύνσεις, τόσο στο εσωτε-ρικό όσο και το
εξωτερικό, μέσω των Μ.Μ.Ε. ή με κάθε άλλη
πρόσψορη διαψημιστική — προωθητική ενέργεια ή
μέσο, με σκοπό τη διαμόρψωση ενιαίας και
προσψιλούς επενδυτικής ταυτότητας για τη χώρα.»

Οι υποιτερ. γα) και γγ) της περ. γ) της παρ. Ι του

άρθρου 2 του ν. 4864/2021 (Α’ 237), έχουν ως εξής:
«γα) Για τον χαρακτηρισμό ενός επενδυτικού σχεδίου
ως « Εμβλη ματικής Επένδυσης Εξαιρετικής Σημασίας))
συστήνεται τριμελής επιτροπή, τα μέλη της οποίας

είναι επιστήμονες εγνωσμένου κύρους ποικίλων
ειδικοτήτων. Με κοινή απόψαση των Υπουργών

Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Οικονομικών,

συγκροτείται η τριμελής επιτροπή, ορίζονται τα μέλη

της, καθώς και οι αναπληρωτές αυτών, ο χρόνος
θητείας τους, η αποζημίωσή τους, καθώς και οι όροι

λειτουργίας της.
γβ) Με όμοια απόψαση προς αυτή της υποτιερ. γα)

καθορίζονται η διαδικασία ένταξης της επένδυσης, ο

τρόπος παρακολούθησης και ελέγχου υλοποίησης της

επένδυσης, ο τρόπος καταβολής των ενισχύσεων,

καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για την
εψαρμογή της παρούσας περίπτωσης.»

Το άρθρο 13 του ν. 4864/202 1, έχει ως εξής:
<>Αρθρο 13

Προδικασία χαρακτηρισμού επένδυσης ως
στρατηγικής

1. Μέσα σε προθεσμία σαράντα πέντε (45)
ημερολογιακών ημερών από την κατάθεση του
ψακέλου της επενδυτικής πρότασης, η «Ελληνική
Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.»
αξιολογεί και γνωμοδοτεί σχετικά με την πλήρωση
των κριτηρίων του άρθρου 2, την τιληρότητα του
ψακέλου και των απαιτούμενων στοιχείων και
εγγράψων του άρθρου 12 και τη σκοπιμότητα ένταξης
της επένδυσης στη διαδικασία Στρατηγικών
Επενδύσεων. Μετά από την ολοκλήρωση της
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αξιολόγησης της επενδυτικής ιτρότασης, η «Ελληνική
Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.»,
αναρτά τα βασικά στοιχεία του ψακέλου και την
ετιιτελική σύνοψη της επενδυτικής πρότασης, εκτός
από στοιχεία που υποβάλλονται στον ψάκελο της
επενδυτικής πρότασης ως απόρρητα και
εμπιστευτικά, τα οποία δεν επιτρέπεται να
γνωστοποιηθούν σε οποιονδήποτε τρίτο, σε
κατάλληλα διαμορψωμένη πλατψόρμα στον ιστότοπό
της και καλεί σε δημόσια διαβούλευση το κοινό και
τους συναρμόδιους ψορείς για τη διαμόρψωση της
γνωμοδότησής της. Η διαβούλευση διαρκεί δέκα (10)
ημερολογιακές ημέρες. Η διαδικασία της
διαβούλευσης δεν είναι υποχρεωτική σε περιπτώσεις
υλοποίησης επενδυτικών προτάσεων εντός
Οργανωμένων Υποδοχέων Μεταποιητικών και
Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων της παρ. 4 του
άρθρου 41 του ν. 3982/2011 (Ν 143), πλην των
επιχειρηματικών πάρκων. Για την εψαρμογή της
παρούσας, ο ψορέας της επένδυσης, κατά την
κατάθεση του επενδυτικού του ψακέλου στην
«Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού
Εμπορίου Α.Ε.», υπογράφει σχετική Δήλωση
Εμτιιστευτικότητας, στην οποία χαρακτηρίζει, όποια
στοιχεία του επενδυτικού του ψακέλου κρίνει, ως
απόρρητα και εμπιστευτικά.
2. Η γνωμοδότηση και τα λοιπά στοιχεία του
εισηγητικού ψακέλου της επενδυτικής πρότασης
διαβιβάζονται στη Γενική Γραμματεία Ιδιωτικών
Επενδύσεων και Συμιτράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού
Τομέα του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, η
οποία διαβιβάζει περαιτέρω τον εισηγητικό φάκελο
της επενδυτικής πρότασης στη Συντονιστική Επιτροπή
Στρατηγικών Επενδύσεων (Σ.Ε.Σ.Ε.) της υπ’ αρ.
19/2020 Πράξης Υπουργικού Συμβουλίου (Α’ 109), και
η Γενική Γραμματεία Ιδιωτικών Επενδύσεων και
Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα
προετοιμάζει την οικεία συνεδρίαση της Δ.Ε.Σ.Ε.
3. Για τις επενδυτικές προτάσεις, των οποίων οι
ψορείς επένδυσης αιτούνται ενισχύσεων για έργα
έρευνας και ανάπτυξης, κατ’ εφαρμογή της περ. β) της
Παρ. Ι του άρθρου 10, η «Ελληνική Εταιρεία
Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.)>
διαβιβάζει την επιτελική σύνοψη της επενδυτικής
πρότασης, τη μελέτη αγοράς και τα ειδικά εμπορικά
χαρακτηριστικά του παραγόμενου προϊόντος, καθώς
και την τεκμηρίωση του ψορέα της επένδυσης σχετικά
με την τεχνολογική ή ερευνητική και την καινοτομική
υψή της, στη Γενική Γραμματεία ‘Ερευνας και
Καινοτομίας (Γ.Γ.Ε.Κ.) του Υπουργείου Ανάπτυξης και
Επενδύσεων, η οποία, εντός τριών (3) ημερών,
απαντά για τη δυνατότητα ανάθεσης ή μη, σχετικής
γνωμοδότησης, σε εμπειρογνώμονες από το Μητρώο
Πιστοποιητών Αξιολογητών (ΜΠΑ), το οποίο τηρείται
στη Γ.Γ.Ε.Κ.
Στην ίδια ως άνω προθεσμία, το αρμόδιο όργανο της
Γ.Γ.Ε.Κ. ορίζει τον εμπειρογνώμονα από το ΜΠΑ, ο
οποίος είναι εξειδικευμένος στον συγκεκριμένο
τομέα της αξιολογούμενης επενδυτικής πρότασης,
Προκειμένου να γνωμοδοτήσει ως προς την πλήρωση
ή μη των προϋποθέσεων των άρθρων ό και 25, περί
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Του χαρακτήρα που λαμβάνουν τα κίνητρα και των

ενισχύσεων για έργα έρευνας και ανάπτυξης, του
Κανονισμού (Ε.Ε.) 651/2014, της Επιτροπής της 17ης

Ιουνίου 2014, σχετικά με την κήρυξη ορισμένων
κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την

εσωτερική αγορά (1 187). Η απόψαση ορισμού του
εμπειρογνώμονα κοινοποιείται οτην « Ελληνική

Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.»,

η οποία, εντός είκοσι τεσσάρων (24) ωρών, διαβιβάζει
πλήρη ψάκελο μετην επενδυτική Πρόταση στη Γ.Γ.Ε.Κ.

Ο εμπειρογνώμονας συντάσσει εισήγηση, την οποία

υποβάλλει οτο Τμήμα Καινοτσμίας της Διεύθυνσης

Υποστήριξης Δράσεων ‘Ερευνας και Καινοτομίας της

Γ.Γ.Ε.Κ.

Εντός προθεσμίας δεκαπέντε (15) ημερών από την

απόΦαση ανάθεσης, η Γ.Γ.Ε,Κ. υποχρεούται να

διαβιβάσει τη γνώμη της, δια της εισηγήσεως του ως
άνω εμπειρογνώμονα, καθώς και να επιστρέψει

πλήρη τον εισηγητικό ψάκελο της επενδυτικής

πρότασης στην «Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και

Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.». Σε περίπτωση άρνησης ή
αδυναμίας της για τη σύνταξη σχετικής γνώμης ή
παρόδου άπρακτης της ως άνω προθεσμίας των τριών
(3) ημερών, η «Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και

Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.» δύναταινα επιλέγει η ίδια
διακεκριμένους επιστήμονες της ημεδαπής ή της

αλλοδαπής, προκειμένου να γνωμοδοτήσουν ως προς
την πλήρωση ή μη των προϋποθέσεων των άρθρων 6
και 25 του Κανονισμού (ΕΕ) 651/2014.»

Η υτι’ αρ. 20811/12.03.2026 κοινή απόφαση των
Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και
Ανάπτυξης (<Συγκρότηση της τριμελούς επιτροπής
για τον χαρακτηρισμό επενδυτικών σχεδίων ως
«Εμβληματικών Επενδύσεων Εξαιρετικής Σημασίας»
σύμφωνα μετις διατάξεις του ν. 4864/2021 (Α’ 237)»
(Υ.Ο.Δ.Δ. 312), έχει ως εξής:

«Αριθμ. 20811/26 (ΦΕΚ 312 ΥΟΔΔ/12-3-2026):
Συγκρότηση της τριμελούς επιτροπής για τον

χαρακτηρισμό επενδυτικών σχεδίων ως
«Εμβλη ματικών Επενδύσεων Εξαιρετικής Σημασίας)>
σύμψωνα με τις διατάξεις του ν. 4864/2021 (Α237).
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
‘Εχοντας υπόψη:
1. Τον ν. 4864/2021 «Στρατηγικές επενδύσεις και

βελτίωση του επενδυτικού περιβάλλοντος μέσω της
ειτιτάχυνσης διαδικασιών στις ιδιωτικές και
στρατηγικές επενδύσεις, δημιουργία πλαισίου για τις

εταιρείες τεχνοβλαστούς και άλλες επείγουσες

διατάξεις για την ανάπτυξη» (Α237), και ιδίως της
Περ. γ της παρ. 1 του άρθρου 2, αυτού.
2. Τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθμ. 2021/241 του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της

Ι2ης Φεβρουαρίου 2021 για τη θέσπιση του
μηχανισμού ανάκαμψης και ανθεκτικότητας (ΕΕ 1 57

σ. 17-75).
3. Τον ν. 5140/2024 «Νέο Αναπτυξιακό Πρόγραμμα
Δη μσσίων Επενδύσεων και συμπληρωματικές
διατάξεις» (Α154).
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4. Τον ν. 4622/2019 «Ειτιτελικό Κράτος: οργάνωση,
λειτουργία και διαφάνεια της Κυβέρνησης, των
κυβερνητικών Οργάνων και της κεντρικής δημόσιας
διοίκησης» (Α’ 133).
5. Το άρθρο 21 του ν. 4354/2015 «Διαχείριση των μη
εξυιτηρετούμενων δανείων, μισθολογικές ρυθμίσεις
και άλλες επείγουσες διατάξεις εψαρμογής της
συ μψωνίας δημοσιονομικών στόχων και
διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων» (Α 176).
6. Τον Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες
διατάξεις (ν. 2690/1999, Α45).
7. Το άρθρο 90 του Κώδικα νομοθεσίας για την
Κυβέρνηση και τα κυβερνητικά όργανα (π.δ. 63/2005,
Α 98),το οποίο διατηρήθηκε σε ισχύ με την περ. 22
του άρθρου 119 του ν. 4622/2019 (Α’ 133).
8. Το π.δ. 5/2022 «Οργανισμός του Υπουργείου
Ανάπ·υξης και Επενδύσεων)) (Α 15).
9. Το π.δ. 142/2017 «Οργανισμός Υπουργείου
Οικονομικών)) (Α181).
10. Το π.δ. 77/2023 «Σύσταση Υπουργείου και
μετονομασία Υπουργείων Σύσταση, κατάργηση και
μετονομασία Γενικών και Ειδικών Γραμματειών
Μεταφορά αρμοδιοτήτων, υπηρεσιακών μονάδων,
θέσεων προσωπικού και εποιττευόμενων Φορέων))
(Α 130).
11. Το π.δ. 82/2023 «Μετονομασία Υπουργείου
Σύσταση και Μετονομασία Γενικών Γραμματειών
Μεταφορά αρμοδιοτήτων, υπηρεσιακών μονάδων
και θέσεων προσωπικού Τροποποίηση και
συμπλήρωση του π.δ. 77/2023 (Α 130) Μεταβατικές
διατάξεις)) (Α 139).
12. Το π.δ. 79/2023 «Διορισμός Υπουργών,
Αναπληρωτών Υπουργών και Υψυπουργών» (Α 131).
13. Το π.δ. 32/2024 «Διορισμός Υπουργών και
Υψυπουργών» (Α91).
14. Το π.δ. 50/2024 «Σύσταση Γενικών Γραμματειών,
κατάργηση Γενικής Γραμματείας και Ειδικών
Γραμματειών> (Α 138).
15. Την υπό στοιχεία Υ 21/31.12.2025 απόψαση του
Πρωθυπουργού «Ανάθεση αρμοδιοτήτων στον
Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών, Νικόλαο Παπαθανάση» (Β7190).
16. Την υπ αρ. 10060/5.2.2025 κοινή υπουργική
απόψαση «Συγκρότηση της τριμελούς επιτροπής για
τον χαρακτηρισμό επενδυτικών σχεδίων ως

Ε μβλη ματικών Επενδύσεων Εξαιρετική ς Σημασίας
σύμψωνα με τον ν. 4864/2021 (Α 237)» (Υ.Ο.Δ.Δ. 78),
και το γεγονός ότι η θητεία των μελών έχει λήξει.
17. Την υπ αρ. 13474/17-02-2026 εισήγηση,
σύμψωνα μετην περ. ε της παρ. 5 του άρθρου 24 του
ν. 4270/2014 (Α 143), της ΠροΙσταμένης της Γενικής
Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών του Υπουργείου
Ανάπτυξης.
18. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις της παρούσας
απόψασης προκαλείται επιβάρυνση επί του
Προγράμματος Δη μοσίων Επενδύσεων του Κρατικού
προϋπολογισμού. Οι αποζημιώσεις των μελών και
των γραμματέων της Επιτροπής συναρτώνται με τον
αριθμό των επενδυτικών σχεδίων για τα οποία
γνωμοδοτούν τα μέλη ως προς τον εμβληματικό ή μη
χαρακτήρα τους.
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19. Το γεγονός ότι οι διατάξεις της παρούσας δεν
αψορούν σε διοικητική διαδικασία για την οποία
υπάρχει υποχρέωση καταχώρισης στο ΕΜΔΔΜΙΤΟΣ,
αποψασίζουμε:
Άρθρο Ι
Συγκρότηση Τριμελούς Επιτροπής
1. Συγκροτείται η τριμελής επιτροπή για τον

χαρακτηρισμό επενδυτικών σχεδίων της περ. γ’ της

παρ. 1 του άρθρου 2 του ν. 4864/2021 ως
«Ε μβληματικών Επενδύσεων Εξαιρετικής Σημασίας».

2. Ως Μέλη της Επιτροπής ορίζονται οι:

α. Ευάγγελος Σαμπράκος του Αντωνίου (ΑΔΤ: ΑΚ

501272), Ομότιμος Καθηγητής Πανεπιστημίου

Πειραιώς, ως πρόεδρος της Επιτροπής, με
αναπληρωτή του τον Χαράλαμπο Αγκυρόπουλο του

Λαζάρου (ΑΔΤ: ΑΖ 602304), Επίκουρο Καθηγητή
Οικονομικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Πειραιώς.

β. Σωτήρης Καρκαλάκος του Γρηγορίου (ΑΔΤ: ΑΒ

293880), Καθηγητής Οικονομικής Επιστήμης του
Πανεπιστημίου Πειραιώς, ως τακτικό μέλος, με
αναπληρώτριά του, την Κυριακή Παπαναστασίου του
Δημητρίου (ΑΔΤ: ΑΜ 526860), Αρχιτέκτων.

γ. Χρήστος Καμπούρης του Γεωργίου (ΑΔΤ:ΑΗ
560639), Επίκουρος Καθηγητής Τουριστικών
Σπουδών του Πανεπιστημίου Πειραιώς, ως τακτικό

μέλος, με αναπληρωτή του τον Απόστολο
Χριστοδουλάκη του Ελευθερίου (ΑΔΤ: Χ 047297),

Οικονομολόγο.
Χρέη γραμματέα της Επιτροπής εκτελεί η Αναστασία
Αλεξανδροτιούλου του Νικολάου (ΑΔΤ: ΑΝ 656568),
Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Αδειοδοτήσεων
Στρατηγικών Επενδύσεων της Γενικής Διεύθυνσης
Στρατηγικών Επενδύσεων της Γενικής Γραμματείας

Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης,

με αναπληρωτή της τον Αλέξιο Γεωργόπσυλο του
Βασιλείου (ΑΔΤ: ΑΒ 633520), Προϊστάμενο του
Τμήματος Προγραμματισμού και Κινήτρων της
Διεύθυνσης Οργάνωσης και Παρακολούθησης
Στρατηγικών Επενδύσεων της Γενικής Διεύθυνσης
Στρατηγικών Επενδύσεων της Γενικής Γραμματείας

Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης.

Άρθρο 2
Θητεία των μελών και Λειτουργία της Επιτροπής
1. Η θητεία των τακτικών και των αναπληρωματικών

μελών της Επιτροπής ορίζεται μονοετής με
δυνατότητα ανανέωσης για ένα (1) επιπλέον έτος.

Η θητεία των μελών αρχίζει από τη δημοσίευση της

παρούσας στην Εψημερίδα της Κυβερνήσεως.

2. Για τη λειτουργία της Επιτροπής εψαρμόζονται οι

διατάξεις των άρθρων 14 και 15 του Κώδικα
Διοικητικής Διαδικασίας (ν. 2690/1999, Α 45).

Δεν μπορεί να συμμετέχει οτις συνεδριάσεις της

Επιτροπής μέλος, τακτικό ή αναπληρωματικό, εψόσον

στις συνεδριάσεις εξετάζεται επενδυτικό σχέδιο στην
κατάρτιση του οποίου έχει συμβάλλει καθ’
οιονδήποτε τρόπο.
Άρθρο 3
Αποζημίωση των μελών της Επιτροπής
Η αποζημίωση των μελών της Επιτροπής του άρθρου
Ι της παρούσης ορίζεται σε οκτακόσια (800) ευρώ για
κάθε μέλος ανά επενδυτικό σχέδιο γιατο οποίο έχουν
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γνωμοδοτήσει και καταβάλλεται κατά προτεραιότητα
από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, το
Ε.Σ. Π .Α. 2021-2027, λοιπούς χρη ματοδοτικούς

μηχανισμούς και εν συνεχεία από το Εθνικό
Πρόγραμμα Ανάπτυξης.
Η αποζημίωση του γραμματέα ορίζεται σε εκατόν
πενήντα (150) ευρώ ανά επενδυτικό σχέδιο για το
οποίο έχουν γνωμοδοτήσει τα μέλη.
Άρθρο 4
Εναρξη Ισχύος
1. Η υπ αρ. 10060/5.2.2025 κοινή υπουργική
απόψαση «Συγκρότηση της τριμελούς επιτροπής για
τον χαρακτηρισμό επενδυτικών σχεδίων ως
«Ε μβληματικών Επενδύσεων Εξαιρετικής Σημασίας»
σύμψωνα μετον ν. 4864/2021 (Α’237)» (Υ.Ο.Δ.Δ. 78),
παύει να ισχύει.
2. Η ισχύς της παρούσας απόψασης αρχίζει από την
ημερομηνία δημοσίευσής της στην Εψημερίδα της
Κυβερνήσεως.
Η απόψαση αυτή ναδημοσιευθεί στην Εψημερίδατης
Κυβερνήσεως.»

Οι περ. γ’, δ’, ζ’ και ι’ της παρ. 2 του άρθρου 1 του
άρθρου πρώτου του ν. 2372/1996 (Α’ 29) έχουν ως
εξής:
«γ. Κινητοποιεί τους ενδιαψερόμενους επενδυτές και
τους πληροΦορεί για το θεσμικό, νομοθετικό,
ψορολογικό και χρηματοοικονομικό πλαίσιο που
διέπει τις επενδύσεις στην Ελλάδα και προβάλλει στις
αλλοδαπές χρηματοοικονομικές αγορές τις συνθήκες
του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και τις
επενδυτικές ευκαιρίες στην Ελλάδα κατά Τομέα και
κλάδο.
δ. Αναλαμβάνει την παρακολούθηση, μελέτη,
εκπόνηση και εισήγηση μελετών, προτάσεων,
μέτρων, προγραμμάτων και δράσεων για την
προώθηση, ενίσχυση και υποστήριξη των εξαγωγών,
τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, την άρση των
αντικινήτρων στις εξαγωγές και την προσέλκυση
επενδύσεων.
ζ. Παρέχει υπηρεσίες γενικής και εξειδικευμένης
πληροΦόρησης (υπηρεσίες συμβούλου), καθώς και
καθοδήγησης των επιχειρήσεων σε θέματα αγοράς,
νομικού πλαισίου εξαγωγών και επενδύσεων,
Τυποποίησης και συσκευασίας, ποιότητας και
εμπορικών επαψών. Διαχειρίζεται δομή (Γραψείο
Υποστήριξης Εξαγωγών ή «Εχρο1 ΗθΙρςθ5Ιι») για την
παροχή γενικών και εξειδικευμένων πληροψοριών
και εξατομικευμένης υποστήριξης, λειτουργώντας ως
Κεντρικό σημείο συντονισμού και αλληλεπίδρασης με
ψορείς και παρόχους υπηρεσιών που σχετίζονται με
την προώθηση των εξαγωγών και συμβάλλοντας στην
ανταλλαγή πληροψοριών μεταξύ των εμπλεκόμενων
ψορέων, αρμοδίων υπηρεσιών, Υπουργείων,
Ανεξάρτητων Αρχών. Αναλαμβάνει την παροχή
εξειδικευμένων συμβουλευτικών υπηρεσιών για
θέματα επενδύσεων, εξωτερικού εμπορίου και
ανάπτυξης σε, ΟΤΑ. α και β’ βαθμού, σε Φορείς της
Γενικής Κυβέρνησης.
ι. Δύναται να συστήνει θυγατρικές εταιρείες και
εταιρείες ειδικού σκοπού. Συμμετέχει σε
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διαγωνιστικές διαδικασίες, όπου αυτό απαιτείται,

καθώς και την υλοποίηση δράσεων, έργων και

προγραμμάτων σε εθνικό, ευρωπαικό και διεθνές

επίπεδο χρηματοδοτούμενων από εθνικούς,

ενωσιακούς ή διεθνείς πόρους, που στοχεύουν στη

βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, στην

ανάπτυξη και υποστηριξη της επιχειρηματικότητας,

της ανταγωνιστικότητας, της καινοτομίας και της

εξωστρεψούς Οικονομικής ανάπτυξης και που

γενικότερα σχετίζονται με τους σκοπούς της.»

Η υποιτερ. 6) της περ. της παρ. Α’ του άρθρου 3, του

άρθρου Πρώτου της υτι’ αρ. 20/9.8.2011 απόήασης

του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης,

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας «‘Εγκριση του

Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας της Ανώνυμης

Εταιρείας με την επωνυμία «ΕΤΙΕΝΔΥΣΤΕ ΣΤΗΝ

ΕΛΛΑΔΑ Α.Ε.» και τον διακριτικό τίτλο «ΙΝνΕ5Τ ΙΝ

ΙΕΕΕ 5.Α.»» (Β’ι799), έχει ως εξής:

«δ) η υποδοχή των επενδυτικών προτάσεων, που δεν

διεκδικούν την υπαγωγή στον ν. 3894/2010, »

Οι υποπερ. α), β) και γ) της Περ. της παρ. Α’ του

άρθρου 3, του άρθρου πρώτου της υιτ’ αρ.

20/9.8.2011 απόψασης του Αναπληρωτή Υπουργού

Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας

«‘Εγκριση του Εσωτερι.κού Κανονισμού Λειτουργίας

της Ανώνυμης Εταιρείας με την επωνυμία

«ΕΠΕΝΔΥΣΤΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ Α.Ε.» και τον διακριτικό

τίτλο «1ΝνΕ5Τ ΙΝ 6ΙΕΕΕ 5.Α.»» (Β’ι799), έχουν ως

εξής:
«α) η παροχή συνδρομής κατά το στάδιο της

υποδοχής των επενδυτικών προτάσεων, που δεν

διεκδικούν την υπαγωγή στον ν. 3894/2010, σχετικά

με τις αδειοδοτικές διαδικασίες
β) η μέριμνα για την έναρξη ή την προώθηση Των

διαδικασιών έκδοσης αδειών ή την παροχή άλλων

εγκρίσεων, που είναι αναγκαίες, για την έναρξη

ιτραγματοιτοίησης των επενδύσεων που εμπίιττουν

στο πεδίο εψαρμογής των εκάστοτε ισχυσυσών

διατάξεων για την ενίσχυση των ιδιωτικών

επενδύσεων, η παρακολούθηση της εξέλιξης αυτών

και η διενέργεια των απαραίτητων ενεργειών για την

επιτάχυνοή τους.
γ) η επιτάχυνση της υλοποίησης ιδιωτικών

επενδυτικών σχεδίων, η απεμπλοκή επενδύσεων στις

οποίες έχει προκύψει πρόβλημα θεσμικής ψύσεως

αλλά και η δραστηριοποίηοη στην ελληνική

περιψέρεια, ώστε να αναδειχθούν οι επενδυτικές

ευκαιρίες και να αχθούν προς υλοποίηση.»

Η. ‘Εκθεση εψαρμογής της ρύθμισης

Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / ψορέων

___________________________________

Σχετική διάταξη ,

Συναρμοδια Υτιουργεια —

αξιολογσυ μενης Αντικείμενο συναρμοδιότητας

ρύθμισης
Συναρμοδιες υτιηρεσιες / ψορεις
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‘Εκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων

Αρμόδιο ή Χρονοδιάγραμμα

Εξουσιοδοτική , , ετιισπεύδον (ενδεικτική ή
Ειδος πραξης , , Αντικείμενο

διαταξη Υπουργειο η ατιοκλειοτικη

______________ _____________

υπηρεσία

_____________________

προθεσμία)
παρ. Ι άρθρου 150 Απόφαση Υπουργός Ανάπτυξης Με απόψαση του Υπουργού

Ανάπτυξης δύναται να

ορίζονται επιπρόσθετοι

ψσρείς πιστοποίησης και

επαλήθευσης της

συμμόρψωσης των

χειροτεχνικών Και

βιομηχανικών προϊόντων με

γεωγραψικές ενδείξεις και να

καθορίζονται οι αρμοδιότητες

και τα καθήκοντά τους, κατ’

εψαρμογή της παρ. 2 του

άρθρου 136.

παρ. 2 άρθρου 150 Απόφαση Διοικητικό Με απόψαση του Διοικητικού

Συμβουλίου του 0.Β.1. Συμβουλίου του 0.8.1.

καθορίζεται το ύψος των

τελών ανά περίπτωση,

σύμψωνα με το άρθρο 140.

παρ. 3 άρθρου 150 Απόψαση Διοικητικό Με απόψαοη του Διοικητικού

Συμβουλίου του 0.6.1. Συμβουλίου του 0.8.1.

δύναται να καθορίζονται οι

λεπτομέρειες που αψορσύν

οτην εθνική διαδικαοία

ενστάσεων του άρθρου 141.

παρ. 4 άρθρου 150 Υπουργική Υπουργός Ανάπτυξης Με απόψαση του Υπουργού

Απόψαση Ανάπτυξης καθορίζονται οι

κατηγορίες διοικητικών

κυρώσεων, τα κριτήρια, η

διαδικασία επιβολής, ο

τρόπος κλιμάκωσης των

διοικητικών κυρώσεων και

κάθε άλλο σχετικό θέμα, για

την εψαρμογή του άρθρου

147.

παρ. 1 άρθρου 158 Κοινή Υπουργική Υπουργοί Ανάπτυξης Με Κοινή απόψαση των

Από4αση και Ψηψιακής Υπουργών Ανάπτυξης και

Διακυβέρνησης Ψηψιακής Διακυβέρνησης,

καθορίζονται τα τεχνικά και

λειτουργικά θέματα του

μητρώου του άρθρου 155,

ιδίως σχετικά με τα δεδομένα

που εισάγονται, τον χρόνο και

την προθεσμία υποβολής

τους, τις απαιτούμενες

διαλειτσυργικότητες για την

άντληση των σχετικών

πεδίων, τον τρόπο εισαγωγής

δεδομένων και της

επεξεργασίας τους, τον χρόνο

έναρξης της λειτουργίας του

μητρώου και τη διαδικασία

της αυθεντικσπσίησης.
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Κοινή Υπουργική

Απόφαση

Υπουργός Ανάπτυξης

και ο κατά περίπτωση

συναρμόδιος

υπουργός

Με κοινή απόψαση του

Υπουργού Ανάπτυξης και του

τομείς επιχειρηματικής

δραστηριότητας που

περιλαμβάνονται κατά την

αρχική λειτουργία του

μητρώου του άρθρου 155, με

δυνατότητα προσθήκης νέων

κλάδων.

παρ. 3 άρθρου 158 Κοινή Υπουργική Υπουργός Ανάπτυξης

Απόψαση και ο κατά περίπτωση

ουναρμόδιος

υπουργός

Με Κοινή απόψαση του

Υπουργού Ανάπτυξης και του

κατά περίπτωση αρμόδιου

υπουργού, είναι δυνατός ο

καθορισμός για συγκεκριμένο

Κανονισμό άλλης υπηρεσίας ή
οργανισμού του δημοσίου

τομέα, όπως αυτός ορίζεται

στην Περ. α) της παρ. 1 Του

άρθρου 14 του ν. 4270/2014

(Α’ 143), ως Εθνικού Ενιαίου

Σημείου Επαψής, σύμφωνα

μετην παρ. 2 του άρθρου 157.

παρ. 4 άρθρου 158 Απόφαση Υπουργός Ανάπτυξης Με απόΦαση του Υπουργού

Ανάπτυξης ορίζεται η

οργανική μονάδα της Γενικής

Γραμματείας Βιομηχανίας, η

οποία ασκεί τις αρμοδιότητες

του άρθρου 157 για κάθε

Κανονισμό.

‘Αρθρο 229 Κοινή Υπουργική Υπουργοί Ανάπτυξης, Με κοινή απόφαση των

Απόφαση Εσωτερικών και Υπουργών Ανάπτυξης,

Περιβάλλοντος και Εσωτερικών και

Ενέργειας Π εριβάλλοντος και Ενέργειας

εξειδικεύονται οι

προϋποθέσεις για την

εφαρμογή των περιπτώσεων

του άρθρου 223 ανά

Επιχειρηματικό Πάρκο

Εξυγίανσης, καθώς και οι

ειδικότεροι όροι και

Περιορισμοί δόμησης, οι

οποίοι οκ κάθε περίπτωση δεν

υπερβαίνουν τους

προβλεπόμενσυς στο π.δ. της

24ης/3Ιης Μαΐου 1985 (Δ’

27), καθώς και κάθε άλλο

θέμα για την εφαρμογή του

άρθρου 223.

‘Άρθρο 251 Απόφαση Υπουργός Ανάπτυξης Με απόψαση του Υπουργού

Ανάπτυξης δύναται να

καθορίζονται οι ειδικότεροι

όροι και προϋποθέσεις, τα

απαιτούμενα δικαιολογητικά,

ο τρόπος απόδειξης της

συγγένειας και της

εξουσιοδότησης, καθώς και

παρ. 2 άρθρου 158

κατά

συναρμόδισυ

καθορίζονται

περίπτωση

υπουργού,

οι κλάδοι και
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κάθε αναγκαία τεχνική ή
διαδικαστική λεπτομέρεια για
την εψαρμογή του άρθρου

233.

Ανάγκη σύστασης νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας

Ποιες διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπουν τη σύσταση νέου νομικού

. προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας;

Γιατί προτείνεται η σύσταση αυτού του νέου οργάνου και δεν επαρκούν σι υψιστάμενες

‘ διοικητικές δομές για να επιτευχθεί ο στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης;

35. Χρόνος έναρξης λειτουργίας του νέου οργάνου

‘Εχει γίνει η σχετική οικονομοτεχνική μελέτη αναψορικά με τη σύσταση του νέου

οργάνου; ΝΑΙ Π Οχι Π

36.

Εάν ΝΑΙ, να ειτισυνα4θεί ηλεκτρονικά.

Στοιχεία νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας

37. Επωνυμία ή ονομασία Και νομική μορψή

38, Χώρος λειτουργίας του νέου οργάνου

39. Διασψάλιση επαρκούς υλικοτεχνικού & ηλεκτρονικού εξοπλισμού

40. Τρόπος στελέχωσης του νέου οργάνου
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